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Soffiatore / Asplratore Elettrico - MANUALE DI ISTRUZIONI
ENZIONE: prima di utilizzare la macchina, leggere attentamente
|I presente libretto.

Electric Blower / Vacuum Collector - OPERATOR’S MANUAL
hARN'NE read thoroughly the instruction booklet before using
this machine.

Souffleur / Asplrateur électrique - MANUEL D’UTILISATION
IiNTION lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette
mac ine

Elektrischer Laubblaser/Laubsau er - GEBRAUCHSANWEISUNG
HTUNG: vor Inbetriebnahme des Geréts die Gebrauchsanleitung
aufme rksam lesen.

Soplador / Asplrador eléctrico - MANUAL DE INSTRUCCIONES
UIDADO: antes de utilizar esta maquina, lea atentamente
eI manual de instrucciones.

Elektrische BIazer/nger GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP:Voordat u de deze machine gaat gebruiken dient u eerst
deze handleiding aandachtig door te lezen.

Soprador / Asplrador Elétrico - MANUAL DE INSTRUQOES
NCAO! Antes de usar a moto-rocadeira, ler com atencao este
manual de instrucoes.

HAeKTPIKOG Anopoqmrnpqq / ®uonmpag - EMXEIPIAIO OAHIIQN
Mpocox1): PV XPNCIHOTIOCETE TO PNXAvNHa, SlaBdote
TIPOCEKTIKA TO TTAPOV EYXEIPiISLO.

Elektrikli Ufley|0| / Asplrator KULLANIM KILAVUZU
T! Makineyi kullanmadan 6nce talimatlar iceren kilavuzu
dlkkatle okuyun.

Dmuchawa / Ssawa elektryczna - INSTRUKCJE OBStUGI
AGkI-\ Przed uzyciem urzgdzenia przeczytaj uwaznie niniejszg
|nstru cje.

Elektri¢ni puhalnlk/sesalnlk PRIROCNIK ZA UPORABU
OI-':j IFl‘reden uporabite stroj, pazljivo preberite priro¢nik
z navodi

Bosayxopyska / aneHTvPquCKMM acnuparop - PYKOBOACTBO MO 3KCMAYATALWN
MAHME: Npexpae Yem nosnb3oBaTbcA 060pya0BaHUEM,
BHUMATe/IbHO MPOUTHUTE 3TO PYKOBOACTEO MO 3KCM/yaTauny.

Elektri¢ni puhac / usisavaé liséa - PRIRUCNIK ZA UPORABO
POZOR: Prije nego pristupite uporabi stroja, pazljivo proéitajte
upute.

Elektrisk Iovblas /16vsug - BRUKSANVISNING
masullr'm\le(r;\ Las igenom hela detta héfte innan du anvénder

Sahkomenpuhallln /imuri - KAYTTOOHJEET
kaytggus lue kayttoopas huolellisesti ennen koneen

Elektrisk blaeser / sugEeafparat BRUGSANVISNING
2s instruktionsbogen omhyggeligt igennem,
fgr du tager denne maskine i brug.

Elektrisk blase- /|nnsugermask|n - INSTRUKSJONSBOK
I':RSEL Les denne bruksanvisningen noye for du bruker
mas inen.

Elektricky foukac / \F/{ysavac - NAVOD K POUZITI
Pred pouzitim stroje si pozorné prectéte tento navod
k pouzm

Elektromos lombszivé / fuvé - HASZNALATI UTASITAS
kIGYk%IFSI‘\:IeS gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen
ézi

EneKTpuryeH paapa/ XBa‘-I / BimyKyBad - YIIATCTBA 3A YIIOTPEBA
HME: npep fia ja ynoTpe6uTe maliMHara, BHUMaTe/bHO
npouYuTajTe ro ynatcTBOTO 3a ynorpe6ba.

Elektrinis pustuvas / siurblys - NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS
MESIO: pries naudojant prietaisa, batina atidziai susipazinti
su vartot0|o vadovu.

Elektriskais putezjla / sicgjs - LIETOSANAS INSTRUKCIJA
|nstruk<!|?l? pirms aparata lietoSanai riipigi izlasiet doto

Suflator / Asplrator Electric - MANUAL DE INSTRUCTIUNI
o f;l';lE nainte de a utiliza masina, cititi cu atentie manualul
ObzyxBaLa mawmHa / 3aCM¥| Ballla eneKTpuyecKa MawwmHa - YITbTBAHE 3A YIIOTPEBA
UE: npeau aa vsnonasare MawMHaTa npoyereTte
Buumarenuo HacToALlaTa KHUKKA.
Elektriline Puhur / Imur - KASUTUSJUHEND
TTEVAATUST: enne masina kasutamist lugeda tahelepanelikult
kaesolevat kasutusjuhendit.
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PRESENTAZIONE el

Gentile Cliente,

vogliamo anzitutto ringraziarla per la preferenza accordata ai nostri prodotti e ci auguriamo che 'uso di que-
sta sua macchina le riservi grandi soddisfazioni e risponda appieno alle aspettative. Questo manuale ¢ stato
redatto per consentirle di conoscere bene la sua macchina e di usarla in condizioni di sicurezza ed effi-
cienza; non dimentichi che esso € parte integrante della macchina stessa, lo tenga a portata di mano per
consultarlo in ogni momento e lo consegni assieme alla macchina il giorno in cui dovesse cederla o pre-
starla ad altri.

Questa sua nuova macchina ¢ stata progettata e costruita secondo le normative vigenti, risulta sicura ed
affidabile se usata nel pieno rispetto delle indicazioni contenute in questo manuale (uso previsto); qual-
siasi altro impiego o l'inosservanza delle norme di sicurezza d’uso, di manutenzione e riparazione indicate
€ considerato come “uso improprio” e comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni respon-
sabilita del Costruttore, riversando sull’utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

Nel caso dovesse riscontrare qualche leggera differenza fra quanto qui descritto e la macchina in suo pos-
sesso, tenga presente che, dato il continuo miglioramento del prodotto, le informazioni contenute in que-
sto manuale sono soggette a modifiche senza preavviso o obbligo di aggiornamento, fermo restando pero
le caratteristiche essenziali ai fini della sicurezza e del funzionamento. In caso di dubbio contatti il suo ri-
venditore. Buon lavoro!

INDICE

Identificazione dei componenti ............ccccoeiiiiiniii i,
SIMbOli eveeeiieeeee e
Prescrizioni di sicurezza ..............
Predisposizione della macchina ......
Preparazione al 1avoro ..........cccccceevevriieennnen.
Avviamento - Utilizzo - Arresto del motore ...
Utilizzo della macchina ..........cccocveeeeeeeennnes
Manutenzione e conservazione ...
Localizzazione guasti ...................

_L_L.
COM®O®N®WWN

COoNONRON

A ATTENZIONE!!! @
RISCHIO DI DANNO UDITIVO

NELLE NORMALI CONDIZIONI DI UTILIZZO, QUESTA MACCHINA
PUO COMPORTARE PER L'OPERATORE ADDETTO, UN LIVELLO DI ESPOSIZIONE
PERSONALE E GIORNALIERA A RUMORE PARI O SUPERIORE
85 dB(A)
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IT IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI

|1

. IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI |

CONTENUTO DELL’IMBALLO E IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI

1. Unita motrice
2. Etichetta matricola

Per

come soffiatore:

11.
12.

Per

come aspiratore:

15.

16.

17.
18.

COMANDI ED ELEMENTI

22

I'utilizzo

Tubo soffiatore
Griglia aspirazione

I'utilizzo

Primo tubo aspiratore
(con impugnatura
anteriore)

Secondo tubo
aspiratore

Tubo raccordo sacca
Sacca di raccolta

FUNZIONALI
. 18 it
21. Impugnatura posteriore BT R R P
Pt
22. Interruttore R
marcia/ arresto R
23. Regolatore velocita SR
24. Cavo dialimentazione st
. AR
25. Prolunga (non fornita) S
ETICHETTA MATRICOLA 21 2.2
/ LIRS
2.1) Marchio di conformita CE «y 9
2.2) Nome ed inditizzo del costruttore @] VadeinPRG Bl By ) Lwa
2.3) Livello di potenza acustica LWA g
secondo la direttiva 2000/14/CE = e s
- 83888
2.4) Modello della macchina Sov-Ew R |
: ) d RIS
2.5) Numero di matricola 3 I Kt
. . SETIRRIIE am SELEIEEEIREEE
2.6) Anno di costruzione ol Nt Wittt Vil
2.7) Tensione e Frequenza
di alimentazione 26 \29 \27 \25 \210 \28
2'8) Potenza del motore Non gettare le apparecchiature elettriche tra i rifiuti domestici.
2.9) Doppio isolamento Secondo la Direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparec-
. . mmm  chiature elettriche ed elettroniche e la sua attuazione in confor-
2.10) Codice Articolo mita alle norme nazionali, le apparecchiature elettriche esauste devono

2.11) Paese di fabbricazione

essere raccolte separatamente, al fine di essere reimpiegate in modo
eco-compatibile. Se le apparecchiature elettriche vengono smaltite in
una discarica o nel terreno, le sostanze nocive possono raggiungere la
falda acquifera ed entrare nella catena alimentare, danneggiando la vo-
stra salute e benessere. Per informazioni piu approfondite sullo smal-
timento di questo prodotto, contattare I'Ente competente per lo smalti-
mento dei rifiuti domestici o il vostro Rivenditore.
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Valori massimi di rumorosita e vibrazioni [1] Nome Modello
BL26E
SBL 2600

Livello di pressione acustica dB(A) 75

- Incertezza di misura dB(A) 3

Livello di potenza acustica garantito (2000/14/CE) dB(A) 98

- Incertezza di misura dB(A) 3

Livello di vibrazioni m/s? 1.7

- Incertezza di misura m/s? 1.5

[1] Avvertenza: Il valore di vibrazioni indicato é stato determinato con una attrezzatura standardizzata e puo essere utilizzato
sia per il confronto con altre apparecchiature elettriche sia per la stima provvisoria del carico tramite le vibrazioni.

ATTENZIONE! Il valore delle vibrazioni pud variare in funzione dell’utilizzo della macchina e del suo allestimento ed essere su-
periore a quello indicato. Cercare di limitare il piu possibile il carico di vibrazioni. Per ridurre il carico di vibrazioni si consiglia,
ad esempio, di indossare dei guanti durante I uso della macchina e di limitare le ore di lavoro. A tal proposito é necessario con-

lo I'apparecchio elettrico é spento o quando é acceso, ma fun-

siderare tutte le fasi del ciclo di funzic (ad pio q
ziona senza carico).

DATI TECNICI

Tensione di alimentazione

Frequenza di alimentazione

Potenza del motore

Velocita del motore

Classe isolamento

Peso

V~ 230
Hz 50
W 2600
min’! 15000 - 18000
= I
kg 47

| 2. SIMBOLI
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1) Attenzione! Pericolo. Questa macchina, se non
usata correttamente, puo essere pericolosa per
sé e per gli altri. Prima di usare questa macchina
leggere il manuale di istruzioni.

2) Pericolo di mutilazioni! Non utilizzare la mac-
china con la griglia aperta.

3) Tenere le persone al di fuori dell’area di lavoro,
durante l'uso.

4) Non esporre alla pioggia (o all’'umidita).

5) Togliere la spina dall’alimentazione prima di
procedere alla manutenzione o se il cavo &
danneggiato.

6) L'operatore addetto a questa macchina, usata
in condizionicondizioni normali per uso giorna-
liero continuativo, pud essere esposto ad un li-
vello di ru more pari o superiore a 85 dB (A). In-
dossare occhiali di protezione e protezioni
acustiche.

3. PRESCRIZIONI DI SICUREZZA

COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti in-
formazioni di particolare importanza sono contrasse-
gnati con diversi gradi di evidenziazione, il cui significato
¢ il seguente:

NOTA

oppure

IMPORTANTE | rormisce precisazioni o altri ele-

menti a quanto gia precedentemente indicato, nell’in-
tento di non danneggiare la macchina, o causare danni.

A LYMISNFAIONI possibilita di lesioni perso-

nali o a terzi in caso di inosservanza.

A\ PERICOLO! [N gravi lesioni

personali o a terzi con pericolo di morte, in caso di
inosservanza.
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PRESCRIZIONI DI SICUREZZA

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA
PER GLI UTENSILI ELETTRICI

A ATTENZIONE! Leggere tutte le avvertenze

di

sicurezza e tutte le istruzioni. L’inosservanza

delle avvertenze e delle istruzioni puo causare
scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per
consultarle in futuro. Il termine “utensile elettrico” ci-
tato nelle avvertenze si riferisce alla vostra apparec-
chiatura con alimentazione dalla rete elettrica.

1)
a)

b)

2)

()
-

3)

Sicurezza dell’area di lavoro

Tener pulita I’area di lavoro. Aree sporche e dis-
ordinate facilitano gli incidenti.

Non usare l'utensile elettrico in ambienti a ri-
schio di esplosione, in presenza di liquidi in-
fiammabili, gas o polvere. Gli utensili elettrici ge-
nerano scintille che possono incendiare la polvere o
i vapori.

Tenere lontani i bambini e gli astanti quando si
usa un utensile elettrico. Le distrazioni possono
causare la perdita di controllo.

Sicurezza elettrica

La spina dell’utensile elettrico deve essere com-
patibile con la presa di corrente. Non modificare
mai la spina. Non usare adattatori con gli uten-
sili elettrici dotati di messa a terra. Le spine non
modificate e adatte alla presa riducono il rischio di
scossa elettrica.

Evitare il contatto del corpo con superfici a
massa o a terra, come tubi, radiatori, cucine, fri-
goriferi. Il rischio di scossa elettrica aumenta se il
corpo viene a trovarsi a massa o a terra.

Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o
ambienti bagnati. L’acqua che penetra in un uten-
sile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.
Non usare il cavo impropriamente. Non usare il
cavo per trasportare I'utensile, tirarlo o per scol-
legarlo dalla presa. Tenere il cavo lontano da ca-
lore, olio, spigoli vivi o parti in movimento. Un
cavo danneggiato o impigliato aumenta il rischio di
scossa elettrica.

Quando si impiega l'utensile elettrico all’e-
sterno, utilizzare un cavo di prolunga adatto
per uso esterno. L’'uso di un cavo di prolunga
adatto per uso esterno riduce il rischio di scossa elet-
trica.

Se non é evitabile I'uso di un utensile elettrico in
un ambiente umido, usare una presa di corrente
protetta da un interruttore differenziale (RCD-Re-
sidual Current Device). L'uso di un RCD riduce il ri-
schio di scossa elettrica.

Sicurezza personale

Rimanere attenti, controllare quello che si sta fa-
cendo e usare buonsenso quando si usa un
utensile elettrico. Non usare I'utensile elettrico
quando si & stanchi o sotto I'influenza di dro-
ghe, alcool o medicinali. Un momento di disat-
tenzione mentre si usa un utensile elettrico pud cau-
sare gravi lesioni personali.

Utilizzare abiti protettivi. Indossare sempre oc-
chiali protettivi. L'uso di un equipaggiamento pro-

o
-~

o
-

o

4)

a)

b

-

N

C

Q
=

&

-

9

5)

QO
=

tettivo come mascherine antipolvere, calzature an-
tiscivolo, elmetti protettivi o cuffie per I'udito, riduce
le lesioni personali.

Evitare avviamenti non intenzionali. Accertarsi
che linterruttore sia in posizione “OFF” prima di
inserire la spina, afferrare o trasportare I'uten-
sile elettrico. Trasportare un utensile elettrico con
il dito sull'interruttore o collegarlo alla presa con I'in-
terruttore in posizione “ON” facilita gli incidenti.
Rimuovere ogni chiave o utensile di regola-
zione prima di azionare I'utensile elettrico. Una
chiave o un utensile che rimane a contatto con una
parte rotante pud provocare lesioni personali.

Non sbilanciarsi. Mantenere sempre appoggio
ed equilibrio adeguati. Questo permette un con-
trollo migliore dell’utensile elettrico in situazioni ina-
spettate.

Vestirsi in modo appropriato. Non indossare
vestiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti
e i guanti a distanza dalle parti in movimento.
Abiti sciolti, gioielli o capelli lunghi possono rimanere
impigliati nelle parti in movimento.

Uso e salvaguardia dell’'utensile elettrico

Non sovraccaricare l'utensile elettrico. Usare
l'utensile elettrico adatto al lavoro. L'utensile
elettrico adeguato eseguira il lavoro meglio ed in
modo pil sicuro, alla velocita per la quale & stato pro-
gettato.

Non utilizzare 'utensile elettrico se I'interruttore
non & in grado di avviarlo o arrestarlo regolar-
mente. Un utensile elettrico che non pud essere
azionato dall'interruttore & pericoloso e deve essere
riparato.

Scollegare la spina dalla presa di corrente prima
di eseguire ogni regolazione o cambio di ac-
cessori, o prima di riporre I'utensile elettrico.
Queste misure preventive di sicurezza riducono il ri-
schio di avviamento accidentale dell’'utensile elet-
trico.

Riporre gli utensili elettrici inutilizzati fuori dalla
portata dei bambini e non permettere I'uso del-
I'utensile elettrico a persone che non abbiano
familiarita con l'utensile stesso e con queste
istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle
mani di utilizzatori inesperti.

Curare la manutenzione degli utensili elettrici.
Verificare che le parti mobili siano allineate e li-
bere nel movimento, che non vi siano rotture di
parti e qualsiasi altra condizione che possa in-
fluenzare il funzionamento dell’'utensile elet-
trico. In caso di danni, I'utensile elettrico deve
essere riparato prima di usarlo. Molti incidenti
sono causati da una scarsa manutenzione.

Tener affilati e puliti gli organi di taglio. Una
adeguata manutenzione degli organi di taglio, con ta-
glienti ben affilati, li rende meno soggetti ad incep-
parsi e piu facili da controllare.

Usare l'utensile elettrico e gli accessori relativi
secondo le istruzioni fornite, tenendo presente
le condizioni di lavoro e il tipo di lavoro da ese-
guire, L'uso di un utensile elettrico per operazioni di-
verse da quelle previste pud provocare situazioni di
pericolo.

Assistenza

Far riparare l'utensile elettrico da personale
qualificato, impiegando solo ricambi originali.
Questo permette che venga mantenuta la sicurezza
dell'utensile elettrico.



PRESCRIZIONI DI SICUREZZA

ar] 5

SOFFIATORE / ASPIRATORE ELETTRICO
AVVERTENZE DI SICUREZZA

A) ADDESTRAMENTO

1) Leggere attentamente le istruzioni. Prendere fa-
miliarita con i comandi e con un uso appropriato della
macchina. Imparare ad arrestare rapidamente il moto-
re.

2) Utilizzare la macchina per lo scopo al quale & de-

stinata, cioé

— lo spostamento e 'accumulo, mediante soffiatura, di
foglie, erba, detriti vari di peso contenuto e modeste
dimensioni;

— l'aspirazione e la raccolta di foglie, erba, detriti vari di
peso contenuto e modeste dimensioni, escluso liquidi

_ di qualsiasi genere.
E tassativamente escluso I'uso della macchina per
accumulo o la raccolta di prodotti infiammabili o a rischio
di esplosione, braci calde o materiale in combustione sen-
za fiamma, sigarette accese, pezzi di vetro, frammenti
taglienti, oggetti metallici, pietre e quant’altro possa ri-
velarsi pericoloso per la sicurezza dell’'operatore e de-
gli altri.
Qualsiasi altro impiego pud rivelarsi pericoloso e causare
il danneggiamento della macchina.
3) Non permettere mai che la macchina venga utilizzata
da bambini o da persone che non abbiano la ne-
cessaria dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali
possono fissare un’eta minima per I'utilizzatore.
4) Queste macchine possono essere utilizzate dai bam-
bini a partire da 8 anni e da persone con facolta fisiche,
sensoriali 0 mentali ridotte 0 con esperienza e/o cono-
scenze carenti, purché controllate da qualcuno o dopo
essere state istruite sull'utilizzo della macchina in con-
dizioni di sicurezza e averne compreso i potenziali
pericoli. | bambini hanno il divieto di giocare con la mac-
china. La pulizia e la manutenzione a cura dell utilizzatore
non possono essere effettuate dai bambini.

5) Non utilizzare mai la macchina:

— se l'utilizzatore & in condizioni di stanchezza o ma-
lessere, oppure ha assunto farmaci, droghe, alcool o
sostanze nocive alle sue capacita di riflessi e atten-
zione.

6) Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la mac-

china, assicurarsi che I'utilizzatore prenda visione del-

le istruzioni d’'uso contenute nel presente manuale.

7) Ricordare che l'operatore o I'utilizzatore & responsabile

di incidenti e imprevisti che si possono verificare ad al-

tre persone o alle loro proprieta.

B) OPERAZIONI PRELIMINARI

1) Durante il lavoro, occorre indossare un abbigliamento
idoneo che non costituisca un impaccio per I'utilizzato-
re.

- Indossare abiti protettivi aderenti, guanti antivibrazioni,
occhiali protettivi, mascherine antipolvere, cuffie di pro-
tezione dell’udito e scarpe antitaglio con suola anti-
scivolo.

— Non indossare sciarpe, camici, collane e comunque
accessori pendenti o larghi che potrebbero impi-
gliarsi nella macchina.

- Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi.

2) Prima dell'uso, procedere ad una verifica accurata del-

I'efficienza della macchina ed in particolare:

— linterruttore di arresto motore deve spostarsi facilmente
da una posizione all’altra;

— leimpugnature e protezioni della macchina devono es-
sere pulite ed asciutte e saldamente fissate alla
macchina;

— le protezioni non devono mai essere danneggiate;
— la girante non deve essere danneggiata;

— la sacca di raccolta non deve essere danneggiata.
3) Ispezionare a fondo tutta 'area di lavoro e togliere ma-
nualmente tutto cio che potrebbe venire scagliato dal-
la macchina (nell'uso come soffiatore) o intasare il tubo
di aspirazione (nell'uso come aspiratore) o essere fon-
te di pericolo (sassi, rami, fili di ferro, ossi, ecc.).

C) DURANTE L’UTILIZZO

1) Non montare sulla macchina apparecchiature o ac-

cessori non previsti od omologati dal costruttore.

2) Lavorare solamente alla luce del giorno o con buo-

na luce artificiale.

3) Non utilizzare mai la macchina:

— senza aver montato tutti gli accessori previsti per cia-
scun utilizzo (soffiatura o aspirazione);

— con persone, in particolare bambini, o animali nelle vi-
cinanze;

— in ambienti chiusi, in presenza di esalazioni, in at-
mosfera esplosiva o in prossimita di materiali in-
fiammabili o apparecchiature elettriche.

4) Assumere una posizione ferma e stabile:

— evitare per quanto possibile di lavorare con suolo ba-
gnato o scivoloso 0 comunque su terreni troppo ac-
cidentati o ripidi che non garantiscono la stabilita del-
'operatore durante il lavoro;

— non correre mai, ma camminare e prestare attenzio-
ne alle irregolarita del terreno e alla presenza di even-
tuali ostacoli.

— valutare i rischi potenziali del terreno su cui lavorare
e prendere tutte le necessarie precauzioni per garantire
la propria sicurezza, in particolare sui declivi, terre-
ni accidentali, scivolosi o mobili.

5) Awviare il motore con la macchina saldamente bloc-

cata:

— verificare che altre persone si trovino ad almeno 15 me-
tri dal raggio di azione della macchina.

6) Non sottoporre la macchina a sforzi eccessivi e non

usare una macchina piccola per eseguire lavori pesan-

ti; 'uso di una macchina adeguata riduce i rischi e mi-

gliora la qualita del lavoro.

7) Fare attenzione a non urtare violentemente contro cor-

pi estranei e alle possibili proiezioni di materiale e pol-

vere causato dall’aria; non orientare il getto d’aria ver-

SO persone o animali.

8) Non inserire manualmente degli oggetti nella bocca

di aspirazione (nell’'uso come aspiratore) ed evitare di

aspirare oggetti voluminosi che possano danneggiare la

girante.

9) Durante il funzionamento, tenere lontane le mani dal-

la griglia di aspirazione e dalla bocca di espulsione del-

I'aria e non ostruire i passaggi dellaria.

10) Fermare il motore:

— quando si montano o si rimuovono gli accessori per
la soffiatura o l'aspirazione;

— ogni qualvolta si lasci la macchina incustodita.

— durante gli spostamenti fra zone di lavoro.

11) Fermare il motore e scollegare la macchina dalla rete

elettrica:

— prima di controllare, pulire o lavorare sulla macchina;

— dopo aver aspirato un corpo estraneo. Verificare e-
ventuali danni e provvedere alle necessarie riparazioni
prima di usare nuovamente la macchina;

— se la macchina comincia a vibrare in modo anomalo;

— quando la macchina non viene utilizzata.

12) Per evitare il rischio di incendio, non lasciare la mac-

china a motore caldo fra le foglie, 'erba secca, o altro ma-

teriale inflammabile.

13) - Tenere il cavo alle spalle e lontano dalla macchina.

— Se un cavo viene danneggiato durante I'uso, staccarlo
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subito dalla rete. NON TOCCARE IL CAVO FINCHE’
NON E STACCATO DALLA RETE.

— Non soffiare mai la sporcizia nella direzione in cui si
trovano delle persone.

D) MANUTENZIONE E MAGAZZINAGGIO

1) Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi che la
macchina sia sempre in condizioni sicure di funziona-
mento. Una manutenzione regolare & essenziale per la
sicurezza e per mantenere il livello delle prestazioni.
2) Non effettuare interventi sulla macchina che non sia-
no quelli descritti nel presente manuale, sempre che si
disponga della competenza e dell’attrezzatura idonea.
3) Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la
macchina in un qualsiasi ambiente.

4) Per ridurre il rischio d’incendio, non lasciare conte-
nitori con i materiali di risulta allinterno di un locale.

5) Indossare guanti da lavoro per ogni intervento di ma-
nutenzione.

6) Per motivi di sicurezza, non usare mai la macchina
con parti usurate o danneggiate. | pezzi danneggiati de-
vono essere sostituiti e mai riparati. Usare solo ricambi
originali. | pezzi di qualita non equivalente possono dan-
neggiare la macchina e nuocere alla sicurezza.

7) Prima di riporre la macchina, assicurarsi di aver ri-
mosso chiavi o utensili usati per la manutenzione.

8) Riporre la macchina fuori dalla portata dei bambini.
9) Ispezionare spesso la sacca di raccolta per evitare
episodi di usura e riduzione della qualita.

E) AVVERTENZE AGGIUNTIVE

1) Prima di ogni utilizzo, controllare che la macchina non
presenti segni di danneggiamento. Le eventuali ripara-
zioni devono essere eseguite presso un centro specia-
lizzato. Spegnere la macchina e staccare la spina dal-
la presa di corrente se la macchina comincia a vibrare
in modo anomalo e rivolgersi ad un centro specializza-
to per le verifiche.

2) Le parti soggette ad usura devono essere sostituite
solo presso un centro specializzato.

3) Non usare maila macchina se il cavo di alimentazione
o la prolunga sono danneggiati o usurati.

4) Non collegare mai un cavo danneggiato alla presa di
corrente e non toccare un cavo danneggiato collegato
alla presa di corrente. Un cavo danneggiato o deterio-
rato puod provocare il contatto con parti sotto tensione.
5) Il cavo di alimentazione della macchina, se dan-
neggiato, deve essere sostituito unicamente con un ri-
cambio originale, da parte del vostro rivenditore o pres-
S0 un centro autorizzato.

6) Alimentare I'apparecchio attraverso un differenziale

(RCD - Residual Current Device) con una corrente di

sgancio non superiore a 30 mA.

7) Il collegamento permanente di qualunque apparato

elettrico alla rete elettrica dell'edificio deve essere rea-

lizzato da un elettricista qualificato, conformemente
alle normative in vigore. Un collegamento non corretto
puod provocare seri danni personali, incluso la morte.

8) ATTENZIONE: PERICOLO! Umidita ed elettricita non

sono compatibili:

— lamanipolazione ed il collegamento dei cavi elettrici
devono essere effettuati all’asciutto;

— non mettere mai in contatto una presa elettrica o un
ca\)/o con una zona bagnata (pozzanghera o erba umi-
da);

— i collegamenti fra i cavi e le prese devono essere di
tipo stagno. Utilizzare prolunghe con prese integrali
stagne e omologate, reperibili in commercio.

9) | cavidi alimentazione dovranno essere di qualita non

inferiore al tipo HO5RN-F o HO5VV-F con una sezione

minima di 1,5 mm? ed una lunghezza massima consigliata

di25 m.

10) Agganciare il cavo al fermacavo, prima di avviare

la macchina.

11) Non passare mai con il tubo aspiratore sopra il cavo

elettrico. Utilizzare il gancio fermacavo come indicato nel

presente libretto, per evitare che il cavo si stacchi acci-
dentalmente, assicurando nel contempo il corretto in-
serimento senza forzature nella presa.

12) Non tirare mai la macchina dal cavo di alimentazione

o tirare il cavo per estrarre la spina. Non esporre il cavo

a fonti di calore o lasciarlo a contatto di olio, solventi o

oggetti taglienti.

F) TRASPORTO E MOVIMENTAZIONE

1) Ogni volta che & necessario movimentare o trasportare

la macchina occorre:

— spegnere il motore;

— afferrare la macchina unicamente dalle impugnature
e orientare i tubi in modo da non costituire intralcio.

2) Quando si trasporta la macchina con un automezzo,

occorre rimuovere i tubi e posizionarla in modo da non

costituire pericolo per nessuno e bloccarla saldamente

per evitarne il ribaltamento.

G) TUTELA AMBIENTALE

1) Smaltire gli imballi e i materiali di risulta secondo le
norme locali vigenti.

2) Al momento della messa fuori servizio, non abban-
donare la macchina nellambiente, ma consegnarla ad
un centro di raccolta, secondo le horme locali vigenti.

4. PREDISPOSIZIONE DELLA MACCHINA

La macchina puo essere utilizzata come soffiatore
0 come aspiratore; per ciascuno di questi utilizzi oc-
corre predisporre correttamente gli appositi ac-
cessori inclusi nella dotazione.

A\ ATTENZIONE! [P sballaggio e il comple-

tamento del montaggio devono essere effet-
tuati su una superficie piana e solida, con spa-
zio sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi sempre
degli attrezzi appropriati.

Lo smaltimento degli imballi deve avvenire secon-
do le disposizioni locali vigenti.

1. UTILIZZO COME SOFFIATORE (Fig. 1)

— Applicare la griglia di aspirazione (1) all'unita
motrice (2), orientandola come indicato e ruo-
tarla di 90° in senso orario.

— Fissare la griglia di protezione (1) all’'unita mo-
trice (2) agganciandola al fermo (3) tramite I'ap-
posita leva (4).
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— Allineare il tubo soffiatore (5) alla bocca dell'unita
motrice e spingerlo a fondo in modo da aggan-
ciarlo stabilmente.

NOTA Il montaggio risulta corretto

quando la parte piatta della bocchetta soffiante ri-
sulta rivolta verso il terreno.

e Perrimuovere il tubo soffiatore (5), premere sulla
linguetta (6) posta nella parte inferiore.
2. UTILIZZO COME ASPIRATORE (Fig. 2)

* Rimuovere la griglia di aspirazione (se prece-
dentemente applicata.

Quindi:

— Allineare il vano del primo tubo aspiratore (1) con
la sporgenza (2) del secondo tubo e spingerlo a
fondo, in modo che i due tubi restino uniti stabil-
mente.

— Applicare la parte superiore (con maniglia) del
primo tubo (1) all’'unita motrice (3), orientandola
come indicato e ruotarla di 90° in senso orario.

— Fissare la parte superiore del primo tubo (1) al-
Iunita motrice (3), agganciandola al fermo (4)
tramite 'apposita leva (5).

— Allineare il tubo di raccordo sacca (6) alla bocca
dell'unita motrice e spingerlo a fondo in modo da
agganciarlo stabilmente.

— Agganciare la fibbia (7) della sacca all’apposito
attacco (8) posto sul secondo tubo.

Per rimuovere la sacca, premere sulla linguetta
(9) posta nella parte inferiore del tubo di rac-
cordo e sganciare la fibbia (7).

| 5. PREPARAZIONE AL LAVORO

1. VERIFICA DELLA MACCHINA

PNERREYANE assicurarsi che 1a mac-
china non sia collegata alla presa di corrente.

Prima di iniziare il lavoro occorre:

— controllare che la tensione e frequenza dellare-
te elettrica corrisponda a quanto indicato sulla
“Etichetta Matricola” (vedi cap. 1 - 2.7).

— controllare che la leva dell’interruttore sia libera
nel movimento, senza forzature, e che al rilascio
torni automaticamente e rapidamente nella po-
sizione neutra;

— controllare che i passaggi dell’aria di raffredda-
mento non siano ostruiti;

— controllare che il cavo di alimentazione e la pro-
lunga non siano danneggiati;

— controllare che le impugnature e protezioni della
macchina siano pulite ed asciutte, correttamente
montate e saldamente fissate alla macchina;

— controllare che la macchina non rechi segni di
usura o di danneggiamento dovuti a urti o altre
cause ed effettuare le necessarie riparazioni.

— nell’'uso come aspiratore, controllare che la sac-
ca di raccolta sia integra, ben chiusa e che la cer-
niera lampo funzioni correttamente;

— predisporre gli accessori in funzione del tipo di
lavoro (soffiatura o aspirazione) e controllare
che siano correttamente fissati;

2. COLLEGAMENTI ELETTRICI

A\ PERICOLO!
sono compatibili.

Umidita ed elettricita non

- La manipolazione ed il collegamento dei
cavi elettrici devono essere effettuati all’a-
sciutto.

- Non mettere mai in contatto una presa elet-
trica o un cavo con una zona bagnata (poz-
zanghera o terreno umido).

- Alimentare I'apparecchio attraverso un dif-
ferenziale (RCD- Residual Current Device)
con una corrente di sgancio non superiore
a 30 mA.

| cavi di prolunga devono essere di qualita non in-
feriore al tipo HO7RN-F o HO7VV-F con una se-
zione minima di 1,5 mm? ed una lunghezza mas-
sima consigliata di 30 m.

Non tenere arrotolato il cavo di prolunga durante il
lavoro, per evitare che si surriscaldi.

A PEricOLO! [ collegamento perma-

nente di qualunque apparato elettrico alla rete
elettrica dell'edificio deve essere realizzato da
un elettricista qualificato, conformemente alle
normative in vigore. Un collegamento non cor-
retto puo provocare seri danni personali, in-
cluso la morte.
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6. AVVIAMENTO - UTILIZZO - ARRESTO DEL MOTORE

AVVIAMENTO DEL MOTORE (Fig. 3)
Prima di avviare il motore:

— Agganciare il cavo di prolunga (1) al fermacavo
ricavato nellimpugnatura posteriore.

— Collegare PRIMA la spina del cavo di alimenta-
zione (2) alla prolunga (3) e DOPO la prolunga
alla presa di corrente (4).

— Accertarsi che vi sia un adeguato spazio libero
attorno alla macchina.

Per avviare il motore:

1. Afferrare saldamente la macchina.
2. Azionare l'interruttore (5 - ON).

UTILIZZO DEL MOTORE (Fig. 3)

La velocita di rotazione della girante deve essere
rapportata al tipo di lavoro ed & regolata tramite
una rotella (6) posta sull'impugnatura.

ARRESTO DEL MOTORE (Fig. 3)
Per arrestare il motore:

— Rilasciare linterruttore (5 - OFF).

— Scollegare PRIMA la prolunga (3) dalla presa di
corrente (4) e DOPOQ il cavo di alimentazione (2)
della macchina dalla prolunga (3).

| 7. UTILIZZO DELLA MACCHINA

Per il rispetto degli altri e dell’ambiente:

- Evitare di essere un elemento di disturbo.

- Seguire scrupolosamente le norme locali
per lo smaltimento dei materiali di risulta do-
po il lavoro.

- Seguire scrupolosamente le norme locali
per lo smaltimento di olii, benzina, parti de-
teriorate o qualsiasi elemento a forte im-
patto ambientale.

A\ ATTENZIONE! L’esposizione prolungata

alle vibrazioni puo causare lesioni e disturbi
neurovascolari (conosciuti anche come “fe-
nomeno di Raynaud” o “mano bianca”) spe-
cialmente a chi soffre di disturbi circolatori. |
sintomi possono riguardare le mani, i polsi e le
dita e si manifestano con perdita di sensibilita,
torpore, prurito, dolore, decolorazione o mo-
difiche strutturali della pelle. Questi effetti pos-
sono essere ampliati dalle basse temperature
ambientali e/o da una presa eccessiva sulle
impugnature. All'insorgere dei sintomi, oc-
corre ridurre i tempi di utilizzo della macchina
e consultare un medico.

A\ PERICOLO! [JTIFSTeops questa mac-

china genera un campo elettromagnetico di
modesta entita, ma tale da non poter escludere
la possibilita di interferenza sul funzionamento

di dispositivi medici attivi o passivi impiantati
all’operatore, con conseguenti possibili gravi
rischi per la sua salute. Ai portatori di tali dis-
positivi medici, si raccomanda pertanto di con-
sultare il medico o il produttore dei dispositivi
stessi, prima di usare la macchina.

YNSRI per 1a vostra ed altrui si-
curezza:

1) Non usare la macchina senza aver prima
letto attentamente le istruzioni. Prendere
familiarita con i comandi e con un uso ap-
propriato della macchina. Imparare ad ar-
restare rapidamente il motore.

2) Rischi residui: nonostante tutte le prescri-
zioni di sicurezza siano rispettate, possono
ancora sussistere certi rischi residui che
non posso essere esclusi. Dalla tipologia e
costruzione della macchina, i potenziali
prevedibili pericoli possono essere:

— Proiezioni di materiali che possono le-
sionare gli occhi;

— Lesione dell'udito, se non viene indos-
sata nessuna protezione acustica.

3) Ricordare che I'operatore o I'utilizzatore é
responsabile di incidenti e imprevisti che si
possono verificare ad altre persone o alle
loro proprieta.

4) Indossare un abbigliamento adeguato du-
rante il lavoro. Il vostro Rivenditore é in
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grado di fornirvi le informazioni sui mate-
riali antiinfortunistici pit idonei a garantire
la sicurezza sul lavoro.

5) Lavorare solamente alla luce del giorno o
con buona luce artificiale.

6) Evitare il tubo di aspirazione risucchi il
cavo elettrico. Utilizzare il fermacavo per
evitare che il cavo di prolunga si stacchi ac-
cidentalmente, assicurando nel contempo
il corretto inserimento senza forzature nella
presa. Non toccare mai un cavo elettrico
sotto tensione se é male isolato. Se la pro-
lunga si danneggia durante I'uso, non toc-
care il cavo e scollegare immediatamente
la prolunga dalla rete elettrica.

7) Fermare il motore e scollegare la macchina
dalla rete elettrica:

- ogni qualvolta si lasci la macchina in-
custodita;

— prima di controllare, pulire o lavorare
sulla macchina;

- se la macchina comincia a vibrare in
modo anomalo: in tal caso, ricercare im-
mediatamente la causa delle vibrazioni
e provvedere alle verifiche necessarie
presso un Centro Specializzato;

— quando la macchina non viene utiliz-
zata.

¢ Agganciare il moschettone della bretella di so-
stegno (1) all’'unita motrice e regolarne la lun-
ghezza (Fig. 4).

1. UTILIZZO COME SOFFIATORE (Fig. 5)

A\ ATTENZIONE! [I YRy lavoro, la mac-

china deve essere sempre tenuta saldamente
con la mano destra sullimpugnatura supe-
riore.

E sempre opportuno regolare la velocita del motore
in rapporto alla tipologia del materiale da rimuo-
vere:

— utilizzare il motore a basso regime per materiali
leggeri e piccoli arbusti sul prato;

— utilizzare il motore a medio regime per muovere
erba e foglie leggere su asfalto o terreno solido;

— utilizzare il motore ad alto regime per materiali
piu pesanti, come neve fresca o sporcizia volu-
minosa.

Y NONREANE prestare sempre la mas-

sima attenzione per evitare che il materiale ri-
mosso o la polvere sollevata possano cau-
sare lesioni a persone o animali e danni alle
proprieta. Valutare sempre la direzione del
vento e non lavorare mai controvento.

2. UTILIZZO COME ASPIRATORE (Fig. 6)

A\ ATTENZIONE! [ YN lavoro, la mac-
china deve essere sempre tenuta saldamente
a due mani, con la mano sinistra sull'impu-
gnatura superiore e la mano destra sull’impu-
gnatura integrata nel tubo aspiratore, in modo
che la sacca di raccolta si trovi alla destra del-
l'operatore.

Nell'utilizzo come aspiratore & opportuno usare il
motore ad una velocita medio/alta.

Eseguire il lavoro di aspirazione tenendo il termi-
nale smussato del tubo a qualche centimetro di di-
stanza dal terreno.

La sacca di raccolta fa anche la funzione di filtro,
paragonabile a quella di un comune aspirapolvere
domestico; per tale ragione € bene che:

— sia sempre libera di gonfiarsi e non sia attorci-
gliata alla bretella di sostegno;

— non venga mai riempita completamente;

— vengano rimossi tempestivamente gli oggetti
raccolti che ne possono compromettere I'inte-
grita.

Per svuotare la sacca di raccolta:

— spegnere il motore;

— scollegare la sacca dal tubo e dall’'unita motrice;

— aprire la cerniera lampo di chiusura (1) e svuo-
tare la sacca.

IMPORTANTE | nejruso come aspiratore,

non raccogliere erba o fogliame bagnato per evi-
tare di intasare la girante e la voluta.

IMPORTANTE | (ng sacca troppo piena ri-

duce l'efficienza della macchina e puo surriscal-
dare il motore.

3. TERMINE DEL LAVORO
A lavoro terminato:

— Fermare il motore come precedentemente indi-
cato (Cap. 6).

— Svuotare la sacca di raccolta nel caso di utilizzo
come aspiratore.
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| 8. MANUTENZIONE E CONSERVAZIONE

VNS ANE per 1a vostra ed altrui si-

curezza:

- Dopo ogni uso, scollegare la macchina dal-
la rete di alimentazione e controllare even-
tuali danni.

- Una corretta manutenzione é fondamentale
per mantenere nel tempo I'efficienza e la si-
curezza di impiego originali della macchina.

- Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi
che la macchina sia sempre in condizioni si-
cure di funzionamento.

— Non usare mai la macchina con parti usurate
o danneggiate. | pezzi danneggiati devono
essere sostituiti e mai riparati.

— Usare solo ricambi originali. | pezzi di qua-
lita non equivalente possono danneggiare la
macchina e nuocere alla sicurezza.

A\ ATTENZIONE! [N operazioni di

manutenzione, scollegare la macchina dalla
rete elettrica.

1. RAFFREDDAMENTO MOTORE

Per evitare il surriscaldamento e danni al motore,
le griglie di aspirazione dell’aria di raffreddamento
devono essere sempre mantenute pulite e libere da
segatura e detriti.

2. CAVIELETTRICI

A\ ATTENZIONE! [RVRSTISSN periodicamente

lo stato dei cavi elettrici e sostituirli qualora
siano deteriorati o il loro isolamento risulti
danneggiato.

Il cavo di alimentazione della macchina, se dan-
neggiato, deve essere sostituito unicamente con un
ricambio originale, da parte di un tecnico qualifi-
cato.

3. INTERVENTI STRAORDINARI

Ogni operazione di manutenzione non inclusa in
questo manuale deve essere eseguita esclusiva-
mente dal vostro Rivenditore.

Operazioni eseguite presso strutture inadeguate o
da persone non qualificate comportano il decadi-
mento di ogni forma di garanzia.

4. CONSERVAZIONE

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire ac-
curatamente la macchina da polvere e detriti, ri-
parare o sostituire le parti difettose.

La macchina deve essere conservata in un luogo
asciutto, al riparo dalle intemperie e fuori dalla por-
tata dei bambini.

| 9. LOCALIZZAZIONE GUASTI

INCONVENIENTE CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

1) Il motore — Mancanza di alimentazione elettrica  — Verificare i collegamenti elettrici
non si avvia

0 non si mantiene — Griglia di aspirazione mancante o — Montare e fissare correttamente la
in moto montata scorrettamente griglia di aspirazione (cap. 4.1)

— Tubo aspiratore mancante o montato

scorrettamente

— Montare e fissare correttamente il
tubo aspiratore (cap. 4.2)

2) |l motore ha un
funzionamento
irregolare o non ha
potenza sotto carico

Sacca di raccolta piena o intasata

— Svuotare la sacca (cap. 7)
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Dear Customer,

thank you for choosing one of our products. We hope that you will be completely satisfied with this machine
and that it fully meets your expectations. This manual has been compiled in order to provide you with all
the information you need to get acquainted with the machine and use it safely and efficiently. Don’t forget
that it is an integral part of the machine; keep it handy so that it can be consulted when necessary, and pass
it on to a further user if you resell or loan the machine.

Your new machine has been designed and manufactured in pursuance with current regulations, and is sa-
fe and reliable if used in full compliance with the instructions provided in this manual (proper use). Using
the machine in any other way, or non-compliance with the safety specifications relative to use, maintenance
and repair is considered "improper use" which will invalidate the warranty, relieve the manufacturer from
all liabilities, and the user will consequently be liable for all and any damage or injury to himself or others.

Since we regularly improve our products, you may find slight differences between your machine and the
descriptions contained in this manual. Modifications can be made to the machine without notice and with-
out the obligation to update the manual, although the essential safety and function characteristics will re-
main unaltered. In case of any doubts, please contact your dealer. And now enjoy your work!

TABLE OF CONTENTS

Identification of the components ............cccoooiiiiiiiiiiiiee,
SymbOIS ..o
Safety requirements .
Prepare the machine

Preparing to work ........cccoceiviiiiiinen,
How to start - Use - Stop the motor ...
Using the machine ...
Maintenance and storage ..
Identification of faults .........
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A WARNING!!! @

HEARING DAMAGE RISK
IN NORMAL WORKING CONDITIONS THIS MACHINE
CAN INVOLVE EXPOSURE TO NOISE LEVELS OF 85 DB (A)
OR HIGHER TO ANYONE OPERATING THE MACHINE
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| 1. IDENTIFICATION OF THE COMPONENTS |

PACKAGING CONTENTS AND IDENTIFICATION OF THE COMPONENTS

1. Power unit

22
2. Identification plate

To use as a blower:
11. Blower tube
12. Intake grille

To use as vacuum
collector:

15. First vacuum tube
(with front handgrip)

16. Second vacuum tube
17. Tube fittings bag
18. Bag

CONTROLS
AND FUNCTIONAL
PARTS

21. Rear handgrip 18
22. On/ off switch

23. Speed regulator

24. Power cable

25. Extension lead
(not supplied)
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IDENTIFICATION PLATE SrRsRaER
@ Made in PRC Electric Blow ) LW A
2.1) EC Conformity marking B

2.2) Name and address
of the manufacturer

oo
588
KR

XXX
S
020262020 % %%
v~ 8w || 58

. %%
2.3) Acoustic output level LWA N eoooooe  sacasomaaonos. | | SRS
in accordance with directive SN
2000/14/EC
2.4) Machine model 26 129 \27 \25 \2.10 \28
2.5) Serial number ) N .
Do not dispose of electric equipment together with household
2.6) Year of manufacture waste materiall In observance of European Directive
mmm  2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and
2'7) Power SUpply frequech and VO“age its implementation in accordance with national law, electric equipment
2.8) Motor power that have reached the end of their life must be collected separately
. . and returned to an environmentally compatible recycling facility. If
2.9) Dual insulation electrical appliances are disposed of in landfills or dumps, hazardous
21 0) Article Code substances can leak into the groundwater and get into the foodchain,
damaging your health and well-being. For further information on the
isposal of this product, please contact your dealer or your nearest
. anufacturing country di | of this prod I deal

domestic waste collection service.
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Maximum noise and vibration levels [1] Model Name
BL26E
SBL 2600
Sound pressure level dB(A) 75
— Measurement uncertainty dB(A) 3
Guaranteed sound power level (2000/14/EC) dB(A) 98
— Measurement uncertainty dB(A) 3
Vibration level (EN 60745) m/s? 1.7
— Measurement uncertainty m/s? 1.5

[1] Notice: The vibration value indicated was determined with a standardized tool and can be used to make comparisons with other electric
equipment as well as temporary estimates of the load through the vibrations.

WARNING! The vibration value may vary according to the usage of the machine and its fitted equipment, and be hlgher than the one indicated.

Try to limit as much as possible the amount of vibration. To reduce the

of itis re to wear gloves

during use of the machine and to limit the hours of operation. In this regard, all the operational cycle phases must be taken into considera-
tion (such as when the power tool is switched off or when it is switched on, but it operates without load).

TECHNICAL DATA

Power supply voltage V~ 230
Power supply frequency Hz 50
Power W 2600
Motor speed min’! 15000 - 18000
Protection class = I

Mass kg 4.7

| 2. SYMBOLS

-

A%

| |

-

J

1) Warning! Danger. The failure to use this ma-
chine correctly can be hazardous for oneself
and others. Read the instruction manual be-
fore using the machine.

2) Danger of dismemberment! Never use the ma-
chine with the grille open.

3) Keep all persons away from the work area
whilst mowing.

4) Do not leave the machine in the rain (or in damp
conditions).

5) Disconnect the plug from the mains before
commencing maintenance work or if the power
cord is damaged.

6) If you are using the machine every day in nor-
mal conditions, you can be exposed to a noise
level of 85 dB (A) or higher. Wear safetyglas-
ses and hearing protection.

| 3. SAFETY WARNINGS

HOW TO READ THE MANUAL
Certain paragraphs in the manual contain particularly

significant information and are marked with various lev-
els of highlighting with the following meaning:

NOTE

or

IMPORTANT These give details or further

information on what has already been said, with the
aim of preventing damage to the machine.

A WARNING! Non-observance will result

in the risk of injury to oneself or others.

A DANGER! Non-observance will result

in the risk of serious injury or death to oneself or
others.
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SAFETY WARNINGS

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

mm Read all safety warnings

and all instructions. Failure to follow the war-
nings and instructions may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future ref-
erence. The term “power tool” in the warnings refers
to your mains-operated (corded) power tool.

1)
a)

b)

2)

3)

Work area safety

Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive at-
mospheres, such as in the presence of flam-
mable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while op-
erating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

Electrical safety

Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools.

Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet con-
ditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

Do not use the cord improperly. Never use the
cord for carrying, pulling or unplugging the po-
wer tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled
cords increase the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Using
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Using an RCD reduces
the risk of electric shock.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or med-
ication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.
Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
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hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to power source, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may re-
sultin personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jew-
ellery or long hair can be caught in moving parts.

Power tool use and care

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct po-
wer tool will do the job better and safer at the rate
for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

Disconnect the plug from the power source be-
fore making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such pre-
ventive safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment
or obstruction of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect
the power tool’s operation. If damaged, have
the power tool repaired before use. Many acci-
dents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to become jammed and are easier to
control.

Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, ta-
king into account the working conditions and
the work to be performed. Using the power tool
for operations other than those intended could re-
sult in a hazardous situation.

Service

Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.



SAFETY WARNINGS

EN 5

ELECTRIC BLOWER / VACUUM
SAFETY WARNINGS

A) TRAINING

1) Read the instructions carefully. Become
acquainted with the controls and the proper use of the
machine. Learn how to stop the motor quickly.

2) Only use the machine for the purpose for which it

was designed, namely

— the movement and accumulation, by blowing, of
leaves, grass, debris of various limited weight and
modest dimensions.

— Vacuum collection of leaves, grass, various debris of
limited weight and modest dimensions, excluding lig-
uids of any kind.

The machine must not be used for accumulation and
collection of inflammable or explosive products, hot
embers or combustion material without a flame, lit cig-
arettes, pieces of glass, sharp objects, metal objects,
stones and any other object that could be dangerous to
the operator and others.
Any other use may be dangerous and damage the ma-
chine.
3) Never allow children or persons unfamiliar with these
instructions to use the machine. Local regulations can
restrict the minimum age of the operator.
4) These machines can be used by children from 8
years old on up, and by people with reduced physical,
sensory or mental capabilities or with a lack of experi-
ence and/or awareness, if they are controlled by some-
one or after being educated about how to use the ma-
chine safely and having understood the potential
dangers. Children are forbidden to play with the ma-
chine. User cleaning and maintenance duties cannot be
performed by children.

5) Never use the machine:

— if the user is tired or unwell, or has taken medicine,
drugs, alcohol or any substances which may slow his
reflexes and compromise his judgement.

6) If the machine is sold or lent to others, make sure that

the operator looks over the user instructions contained

in this manual.

7) Bearin mind that the operator or user is responsible

for accidents or hazards occurring to other people or

their property.

B) PRELIMINARY OPERATIONS

1) Always wear adequate clothing which does not ham-

per movements when using the machine.

- Always wear slim-fitting protective clothes, anti-vi-
bration gloves, protective goggles, half-mask respi-
rator, protective earplugs, anti-shear safety boots
with non-slip soles.

— Never wear scarves, shirts, necklaces or any hanging
or flapping accessory that could catch in the ma-
chine.

— Tie your hair back if it is long.

2) Before using the machine, carry out an accurate in-

spection of the machines efficiency and in particular:

— the motor stop switch must easily move from one po-
sition to the other;

— the machine handgrips and protection devices must
be clean and dry and well fastened to the machine;

- the guards must never be damaged;

— the rotor must never be damaged;

- the bag must never be damaged.

3) Thoroughly inspect the whole work area and re-
move anything that could be projected by the machine
(when used as a blower) or block the vacuum tube
(when used as vacuum collector) or be a hazardous
source (stones, branches, iron wire, bones etc.).

C) OPERATION

1) Do not mount equipment or accessories on the ma-
chine not foreseen or approved by the manufacturer.
2) Mow only in daylight or good artificial light.

3) Never use the machine:

— without mounting all the accessories foreseen for
each use (as blower or vacuum collector);

— when people, especially children or pets are nearby;

— in confined spaces, in the presence of fumes, in an
explosive environment or close to inflammable ma-
terials or electrical equipment.

4) Take on a firm and well-balanced position:

— where possible, avoid working on wet, slippery
ground or in any case on uneven or steep ground that
does not guarantee stability for the operator;

— never run, but walk carefully paying attention to the lay
of the ground and any eventual obstacles;

— assess the potential risks of the ground to be mown
and take all necessary precautions to ensure your
own safety, especially on slopes or on bumpy, slip-
pery or unstable ground.

5) Make sure the machine is securely locked when

you start the motor:

— check that there is nobody within at least 15 metres
of the machine's range of action;

6) Do not strain the machine too much and do not use

a small machine for heavy-duty works. If you use the

right machine, you will reduce the risk of hazards and im-

prove the quality of your work.

7) Ensure the machine does not come into contact with

foreign bodies and possible flying debris and dust be-

ing thrown up by the air; do not direct the air jet in the di-

rection of people or animals.

8) Never insert objects into the vaccum inlet (when be-

ing used as vacuum collector) and avoid the intake of

large objects that could damage the rotor.

9) During use keep your hands well away from the in-

take grille and from the air outlet and do not obstruct the

air vents.

10) Stop the motor:

— when mounting or removing accessories for blowing
or collecting:

— whenever you leave the machine unattended;

— during movements between work areas.

11) Stop the motor and unplug the machine from the

mains:

— before cleaning, checking or working on the machine;

— after the intake of a foreign body. Inspect the machine
for any damage and make repairs before restarting it
again;

— if the machine starts to vibrate abnormally;

— when the machine is not in use.

12) To avoid the risk of fire, do not leave the machine

with the motor hot on leaves, dry grass or other inflam-

mable material.

13) - Keep the cable behind and away from the ma-

chine.

- If a cable is damaged during use, immediately dis-
connect it from the network. DO NOT TOUCH THE
CABLE UNTIL IT IS DISCONNECTED FROM THE
NETWORK.

— Never blow dirt in other people's direction.



6 EN
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D) MAINTENANCE AND STORAGE

1) Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure the
equipment is in safe working condition. Routine main-
tenance is essential for safety and for maintaining a
high performance level.

2) Do not perform any work on the machine that is not
described in this manual unless adequately skilled with
appropriate tools.

3) Allow the motor to cool down before storing in any
enclosure.

4) To reduce fire risks, do not leave containers with de-
bris inside a room.

5) Wear work gloves when performing all maintenance.
6) For safety reasons, never use the machine with worn
or damaged parts. Damaged parts are to be replaced
and never repaired. Only use original spare parts. Parts
that are not of the same quality can seriously damage
the equipment and compromise safety.

7) Before putting the machine away, check you have re-
moved wrenches or tools used for maintenance.

8) Store the machine out of the reach of children.

9) Ofteninspect the bag to avoid wear and a decrease
in quality.

E) ADDITIONAL WARNINGS

1) Before each use, check the machine for damage. Any
repairs must be done at a specialised centre. Turn off
the machine and disconnect the plug from the socket if
the machine begins to vibrate abnormally, then contact
a specialised centre for inspection.

2) Parts subject to wear must only be replaced at a
specialised centre.

3) Never use the machine if the power cable or exten-
sion cable are damaged or worn.

4) Never connect a damaged cable to a mains socket
and never touch a damaged cable that is connected to
the mains socket. Damaged or deteriorated cables
may cause contact with energised parts.

5) If the machine’s power cable is damaged, it can only
be replaced with an original spare part by your dealer or
an authorised service centre.

6) Power up the machine using a differential switch
(RCD - Residual Current Device) with a tripping current
of max. 30 mA.

7) The permanent connection of any electrical equip-
ment to the mains of a building must be installed by a

qualified electrician in conformity with the regulations in

force. Incorrect wiring can cause serious injury and

even death.

8) WARNING: DANGER! Moisture and electricity are

not compatible:

— always handle and connect electric cables in dry con-
ditions;

— never allow electric sockets or cables to contact wet
areas (puddles or wet grass);

— connections between cables and sockets must al-
ways be watertight. Only use extension leads with in-
tact, watertight and approved sockets sold on the
market.

9) The quality of the extension leads must be no less

than HO7RN-F or HO7VV-F, with a minimum section of

1.5 mm? and a recommended maximum length of 25 m.

10) Attach the extension lead to the cable fastener be-

fore starting the machine.

11) Never pass the vacuum tube over an electric cable.

Use the cable fastener to prevent the cable from dis-

connecting accidentally as indicated in this manual.

Make sure it is connected to the socket without being

forced.

12) Never pull the machine by its power cable or use

the cable to pull the plug. Do not expose the cable to

sources of heat, or let it come into contact with oil, sol-
vents and sharp objects.

F) TRANSPORTATION AND HANDLING

1) Whenever the machine is to be handled or trans-
ported you must:

— turn off the motor;

— only hold the machine using the handgrips and posi-
tion the tubes so that they do not obstruct.

2) When moving the machine by motor vehicle, re-
move the pipes and position so it is not a hazard for any-
one and secure it firmly to prevent it from turning over.

G) ENVIRONMENTAL PROTECTION

1) Dispose of the packaging and waste materials in
accordance with the local laws in force.

2) At the time of decommissioning, do not pollute the
environment with the machine, hand it over to a disposal
centre, in accordance with the local laws in force.

4. PREPARE THE MACHINE

The machine can be used as both a blower and a
vacuum collector; for both of these uses it is nec-
essary to correctly arrange the appropriate acces-
sories included with the equipment.

A\ WARNING! Unpacking and complet-

ing the assembly should be done on a flat and
stable surface, with enough space for moving
the machine and its packaging, always making
use of suitable equipment.

Disposal of the packaging should be done in ac-
cordance with the local regulations in force.

1. TO USE AS A BLOWER (Fig. 1)

— Apply the intake grille (1) to the power unit (2),
positioning it as indicated and turning it 90°
clockwise.

— Attach the intake grille (1) to the power unit (2)
fastening it to the catch (3) with the specific lever
(4).

— Align the blower tube (5) to the opening of the
power unit and push it to the end until it firmly
locks into place.
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NOTE Assembly is correct when

the flat part of the blower chute is pointed towards
the ground.

* To remove the blower tube (5) press the tab (6)
on the bottom part.

2. TOUSE AS A VACUUM COLLECTOR
(Fig. 2)

* Remove the intake grille (if previously applied).
Then:

— Align the compartment of the first vacuum tube
(1) with the protrusion (2) of the second tube
and push it to the end so that the two tubes are
firmly united.

— Apply the top part (with knob) of the first tube (1)
to the power unit (3), positioning it as indicated
and turning it 90° clockwise.

— Fasten the top of the first tube (1) to the power
unit (3) fastening it to the catch (4) with the spe-
cific lever (5).

— Align the bag fitting tube (6) to the opening of the
power unit and push it to the end until it firmly
locks into place.

— Fasten the clasp (7) of the bag to the specific fit-
ting (8) found on the second tube.

* Toremove the bag, press the tab (9) on the bot-
tom part of the fitting tube and unfasten the clasp

).

| 5. PREPARING TO WORK

1. CHECKING THE MACHINE

VT 172k sure the machine is
not plugged into the mains socket.

Before starting work please:

— check that the mains frequency and voltage is
the same as the rating data on the “Identification
Plate” (see chap. 1-2.7).

— check that the switch lever moves freely without
being forced, and when released, it returns au-
tomatically and quickly to the neutral position;

— check that the cooling air vents are not ob-
structed;

— check that the power cable and extension lead
are not damaged;

— check that handgrips and protection devices are
clean and dry, correctly mounted and well fas-
tened to the machine;

— check that the machine is not showing signs of
wear or damage due to knocks or other causes,
and carry out the necessary repairs.

— when used as a vacuum collector, make sure the
bag is integral, well-closed and that the zipper
works correctly;

— prepare accessories according to the type of
work (as blower or vacuum collector) and make
sure they are correctly mounted,;

2. ELECTRICAL CONNECTIONS

mm Electricity and moisture

are not compatible.

- Always handle and connect electric cables
in dry conditions.

- Keep electric sockets or cables away from
wet and damp areas (e.g. puddles or wet
ground).

— Power the machine using a residual current
device (RCD Residual Current Device) with
max. 30 mA tripping current.

The quality of the extension leads must be no less
than HO7RN-F or HO7VV-F, with a minimum sec-
tion of 1.5 mm and a recommended maximum
length of 30 m.

To avoid overheating, do not keep the extension
lead rolled up during use.

mm The permanent connec-

tion of any electrical equipment to the mains of
a building must be installed by a qualified
electrician in conformity with the regulations in
force. Incorrect wiring can cause serious in-
jury and even death.
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| 6. HOW TO START - USE - STOP THE MOTOR

STARTING THE MOTOR (Fig. 3)
Before starting the motor::

— Fasten the extension lead (1) to the cable clamp
on the rear handgrip.

— FIRST connect the power cable plug (2) to the
extension lead (3) and THEN plug the exten-
sion lead into the mains socket (4).

— Make sure there is enough free space around
the machine.

To start up the motor:

1. Grasp the machine securely.
2. Operate the switch (5 - ON).

USING THE MOTOR (Fig. 3)

Rotor rpm must be proportionate to the type of
work and regulated with a roller (6) located on the
handgrip.

STOPPING THE MOTOR (Fig. 3)
To stop the motor:

— Release the switch (5 - OFF).

— FIRST unplug the extension lead (3) from the
mains socket (4) and THEN disconnect the
power cable (2) of the machine from the exten-
sion lead (3).

| 7. USING THE MACHINE

To respect people and the environment:
- Try not to cause any disturbance.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of waste
materials after work.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, pe-
trol, damaged parts or any elements which
have a strong impact on the environment.

A\ WARNING! Prolonged exposure to vi-

brations can cause injuries and neurovascular
disorders (also called “Raynaud’s syndrome”
or “white hand”), especially to people suffer-
ing from circulation disorders. The symptoms
can regard the hands, wrists and fingers and
are shown through loss of sensitivity, torpor,
itching, pain and discolouring of or structural
changes to the skin. These effects can be
worsened by low ambient temperatures and/or
by gripping the handgrips excessively tightly.
If the symptoms occur, the length of time the
machine is used must be reduced and a doc-
tor consulted.

mm This machine’s motor

generates an average sized electromagnetic
field, but it is not possible to exclude the pos-

sibility of interference with any active or pas-
sive medical devices that operators may be
using, with possible ensuing serious risks for
health. All those using medical devices should
always consult their GP, or the device manu-
facturer, before using this machine.

A\ WARNING! [ your safety and that

of others:

1) Do not use the machine without having
read the instructions carefully. Become
acquainted with the controls and the pro-
per use of the machine. Learn how to stop
the motor quickly.

2) Residual risks: even all the safety rule are
obeyed, there still can be a certain residual
risk, which cannot be excluded. From the
kind and construction of the tool the fore-
seeable potential endangerments can be:

— Hurled materials that may injure the
eyes;

— Damage of the hearing, if no protection
of the ears is carried.

3) Keep in mind that the operator or user is re-
sponsible for accidents or hazards oc-
curring to other people or their property.

4) Always wear suitable clothing when using



USING THE MACHINE

EN 9

the machine. Your dealer can provide you
with all the information on the most suit-
able accident-prevention devices to guar-
antee your safety.

5) Mow only in daylight or good artificial light.

6) Do not let the vacuum tube suck up the
electric cord. Use the cable clamp to pre-
vent the extension lead from disconnecting
accidentally. Make sure it is connected to
the socket without being forced. Never
touch a live electric cable if it is poorly in-
sulated. If the extension lead gets damaged
during use, do not touch the cable and un-
plug the extension lead immediately.

7) Stop the motor and unplug the machine
from the mains:

- whenever you leave the machine unat-
tended;

- before cleaning, checking or working
on the machine;

- if the machine starts to vibrate abnor-
mally: find the cause of the vibration
immediately and have it inspected at a
Specialised Centre;

- when the machine is not in use.

¢ Fasten the snap hook on the support strap (1) to
the power unit and adjust the length (Fig. 4).

1. USE AS A BLOWER (Fig. 5)

A\ WARNING! The machine must always

be firmly gripped with your right hand on the
upper handgrip during work.

Motor speed should be adjusted to the type of ma-
terial to be removed:

— use the motor at low speed for lightweight ma-
terial and small bushes on the lawn;

— use the motor at average speed to move grass
and lightweight leaves on pavement or solid
ground;

— use the motor at high speed for heavier materi-
als like fresh snow or voluminous dirt.

A\ WARNING! Always pay the utmost at-

tention to prevent removed material or dust
from injuring people or animals or damaging
property. Always assess wind direction and
never work against the wind.

2. USE AS A VACUUM COLLECTOR (Fig. 6)

mm When working, the ma-

chine must always be firmly held in both
hands, with the left hand on the upper hand-
grip and the right hand on the handgrip incor-
porated in the vacuum tube, so that the bag is
on the operator’s right.

When used as a vacuum collector, it is best to use
the motor at average/high speed.

During collection, keep the rounded end of the tu-
be a few centimetres off the ground.

The bag also works as a filter similar to a common
home vacuum. For this reason it is best that:

— itis always free to expand and the support strap
not tangled;

— itis not fully filled;

— collected objects that could jeopardise integrity
are promptly removed.

To empty the bag:

— switch the motor off;
— unfasten the bag from the tube and power unit;
— open the zipper (1) and empty the bag.

IMPORTANT When used as a vacuum

collector not collect damp grass or leaves to avoid
clogging the rotor and coil.

IMPORTANT A too full bag reduces ma-

chine efficiency and could cause the motor to over-
heat.

3. END OF OPERATIONS
When you have finished your work:
— Switch off the motor as indicated above (Chap.

6).
— Empty the bag if used as a vacuum collector.
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MAINTENANCE AND STORAGE / TROUBLESHOOTING

|8. MAINTENANCE AND STORAGE

A\ WARNING! For your safety and that

of others:

- After each use, disconnect the machine
from the mains and check for damage.

- Correct maintenance is essential to maintain
the original efficiency and safety of the ma-
chine over time.

- Keep all nuts, bolts and screws tight to be
sure the equipment is in safe working con-
dition.

- Never use the machine with worn or dam-
aged parts. Damaged parts are to be re-
placed and never repaired.

— Only use original spare parts. Parts that are
not of the same quality can seriously dam-
age the equipment and compromise safety.

A\ WARNING! During maintenance oper-

ations unplug the machine from the mains.

1. MOTOR COOLING

To avoid overheating and damage to the motor, al-
ways keep the cooling air vents clean and free of
sawdust and debris.

2. ELECTRIC CABLES

A\ WARNING! Check the condition of the
electric cables regularly and replace them if
they are worn or their insulation looks dam-
aged.

If the electric cable is damaged, have it replaced
with a genuine spare part by a qualified techni-
cian.

3. EXTRAORDINARY MAINTENANCE

All maintenance operations not foreseen in this
manual must be performed exclusively by your
dealer.

All and any operations performed in unauthorised
centres or by unqualified persons will totally inval-
idate the warranty.

4. STORAGE
After every work stint, clean the machine thor-
oughly to remove all dust and debris, and repair or

replace any faulty parts.

The machine must be stored in a dry place away
from the elements and out of the reach of children.

| 9. TROUBLESHOOTING

PROBLEM LIKELY CAUSE

SOLUTION

1) The motor will not — No electric power
start or will not keep

— Check the power connections

running - Intake grille missing or improperly — Assemble and fasten the intake
assembled grille properly (chap. 4.1)
— Vacuum tube missing or improperly =~ — Assemble and fasten the vacuum
assembled tube properly (chap. 4.2)
2) The motor runs - Bag full or clogged — Empty the bag (see chap. 7)

irregularly and lacks
in power when
revved
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Cher client,

Nous tenons avant tout a vous remercier de la préférence que vous avez accordée a nos produits, et nous souhai-
tons que votre machine vous réserve de grandes satisfactions et réponde pleinement a vos attentes. Ce manuel a été
rédigé dans le but de vous permettre de bien connaitre votre machine et de I'utiliser en toutes conditions de sécurité
et d’efficacité ; noubliez pas qu'il fait partie intégrante de la machine, tenez-le a portée de main pour le consulter a
tout moment, et le jour ou vous devriez céder ou préter la machine a quelqu’un, rappelez-vous de lui donner aussi ce
manuel.

Cette nouvelle machine a été congue et fabriquée conformément aux normes en vigueur, et elle ne sera fiable et slre
que si vous l'utilisez dans le plein respect des indications contenues dans ce manuel (usage prévu); toute autre utili-
sation, ou le non respect des normes de sécurité lors de l'utilisation, de I'entretien et de la réparation qui sont indiquées
dans le manuel, sont considérés comme un "emploi impropre": dans ce cas, la garantie perd tout effet et le fabricant
décline toute responsabilité, en laissant a la charge de I'utilisateur les conséquences des dommages ou des Iésions
causés a lui-méme ou a autrui.

Si vous deviez trouver de légéres différences entre la description donnée et la machine en votre possession, tenez
compte du fait que, dans le cadre de 'amélioration continuelle du produit, les informations contenues dans ce manuel
sont sujettes a des modifications sans aucun préavis ni obligation de mise a jour, sans toutefois que soient remises
en cause les caractéristiques essentielles de sécurité et de fonctionnement. En cas de doute, contactez votre re-
vendeur. Bon travail!
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A ATTENTION !!! @
DANGER D’ATTEINTE A L’'OUIE
L’OPERATEUR UTILISANT NORMALEMENT CETTE MACHINE
PEUT SEXPOSER QUOTIDIENNEMENT
A UN BRUIT EGAL OU DEPASSANT

85 dB(A)
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[ 1. IDENTIFICATION DES PIECES |

CONTENU DE L'EMBALLAGE ET IDENTIFICATION DES PIECES

1. Ensemble moteur

- X 22
2. Etiquette matricule

Pour 'emploi comme
souffleur:

11. Tuyau souffleur
12. Grille d’aspiration

Pour I'emploi comme
aspirateur:

15. Premier tuyau aspirateur
(avec poignée avant)

16. Deuxiéme tuyau aspirateur
17. Tuyau raccord sac
18. Sac de ramassage

COMMANDES ET

ELEMENTS FONCTIONNELS

21. Poignée arriere 18 .-

22. Interrupteur marche / arrét f;+;§:;;I:I:;:@:;gtgf+++++++++v
bt Q'fi_‘r‘_'r'f o

23. Régulateur vitesse
24. Cable d’alimentation
25. Rallonge (non fournie)

ETIQUETTE MATRICULE 21 2.2 2.11 24 23
2.1) Marquage de conformité CE <3 @)

2.2) Nom et adresse du fabricant [O] e Elicloy ) Lwa
2.3) Niveau de puissance acoustique B

LWA selon la directive 2000/14/CE
Modele de machine

= 00
RS
RIS
XXXNNANA
vV~ Hz W | | 550005
: S dB

)
2.7) Tension et fréquence d’alimentation
2.8) Puissance du moteur 26 129 \27 125 1210 1238
2.9) Isolation double Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures ménagéres!
2.10) Code Article = ottt d oupements dectidues ou Slsraniques (DEEE) o 5
2.11 ) Pays de fabrication sa transposition dans la [égislation nationale, les appareils électriques doi-

vent étre collectés a part et étre soumis a un recyclage respectueux de I'en-
vironnement. Si 'on décharge les appareillages électriques dans un dé-
potoir ou dans le terrain, les substances nocives peuvent atteindre la
nappe d’eau souterraine et entrer dans la chaine alimentaire, en nuisant a
votre santé et a votre bien-étre. Pour avoir des informations plus détaillées
surcomment éliminer ce produit, contacter 'Organisme compétent pour I'é-
limination des déchets ménagers ou bien votre revendeur.
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Valeurs maximales de bruit et de vibrations [1] Nom du Modéle
BL2.6 E
SBL 2600
Niveau de pression acoustique dB(A) 75
- Incertitude de la mesure dB(A) 3
Niveau de puissance acoustique garanti (2000/14/CE) dB(A) 98
- Incertitude de la mesure dB(A) 3
Niveau de vibrations m/s? 1.7
- Incertitude de la mesure m/s? 15

[1] Avertissement: La valeur de vibrations indiquée a été déterminée avec un équipement standardisé; on peut I'utiliser soit pour la compa-
rer avec celle d’autres appareils électriques, soit pour faire une estimation provisoire de la charge par les vibrations.

ATTENTION! La valeur des vibrations peut varier en fonction de I'emploi de la et de son ag t, et peut d ir supérieure a
la valeur qui est indiquée. Essayer de limiter le plus possible la charge de vibrations. Pour réduire la charge de vibrations, on conseille, par
exemple, de porter des gants pendant I'utilisation de la machine et de limiter les heures de travail. Il est a cet effet nécessaire de considérer

toutes les phases du cycle de f (par P
sans charge).

DONNEES TECHNIQUES
Tension d’alimentation
Fréquence d’alimentation
Puissance du moteur
Vitesse du moteur

Classe d'isolation

Poids

lorsque I'appareil électrique est éteint ou lorsqu’il est allumé mais qu’il fonctionne

V~ 230
Hz 50
W 2600
min’! 15000 - 18000
= I
kg 47

| 2. SYMBOLES

A%

A

| |

ot

-

J

1) Attention! Danger. Cette machine, si elle n’est pas u-
tilisée correctement, peut étre dangereuse pour vous-
méme et pour les autres. Lire le manuel d'instructions
avant d'utiliser la machine.

2) Danger de mutilations ! Ne jamais utiliser la machine
avec la grille ouverte.

3) Pendant I'utilisation, maintenez les personnes a I'ex-
térieur de la zone de travail.

4) Ne pas exposer a la pluie (ni a I'humidité).

5) Détacher la fiche de I'alimentation électrique avant de
procéder a l'entretien ou en cas de céble endom-
magé.

6) L'opérateur préposé a cette machine, si elle est uti-
lisée en conditions normales pour un usage quotidien
continu, peut étre exposé a un niveau de bruit égal ou
supérieur a 85 dB (A). Porter des lunettes de sécu-
rité et des dispositifs de protection de I'ouie.

3. PRESCRIPTIONS DE SECURITE

COMMENT CONSULTER LE MANUEL
Dans le texte de ce manuel, certains paragraphes qui contien-

nent des renseignements particulierement importants sont mis
en évidence par différentes paroles; voici leur signification:

REMARQUE

ou

IMPORTANT Ajoute des précisions ou d'autres

éléments a ce qui vient d'étre indiqué afin d’éviter d’endomma-
ger la machine ou de causer des dommages.

P NESRTSMTIM Fossivilite de lésions & Putilisa-

teur ou a autrui en cas de non respect des consignes.

A DANGER! Possibilité de Iésions graves a I'u-

tilisateur ou a autrui, et danger de mort, en cas de non
respect des consignes.
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PRESCRIPTIONS DE SECURITE

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE
POUR LES OUTILLAGES ELECTRIQUES

A LARIS\HI(CI\TI [ ire tous les avertissements de

sécurité et toutes les instructions. Le non-respect des
avertissements et des instructions peut causer des dé-
charges électriques, des incendies et/ou de graves lé-
sions.

Conserver tous les avertissements et les instructions pour
pouvoir les consulter a I'avenir. Le terme d’ “outillage élec-
trique” cité dans les avertissements se réfere a votre outillage
avec alimentation électrique a partir du secteur.

1) Sécurité de la zone de travail

a) Tenir la zone de travail bien propre. La saleté et le dés-
ordre des zones de travail favorisent les accidents.

b) Ne pas utiliser I'outillage électrique dans des piéces a
risque d’explosion, en présence de liquides inflamma-
bles, de gaz ou de poussiére. Les outillages électriques gé-
nérent des étincelles qui peuvent incendier la poussiére ou
les vapeurs.

Tenir 'outillage électrique, quand on I'utilise, hors de la
portée des enfants et du public en général. Les distrac-
tions peuvent causer la perte de contréle.

KX

2) Sécurité électrique

2

La fiche de l'outillage électrique doit étre compatible
avec la prise de courant. Ne jamais modifier la fiche. Ne
pas utiliser d’adaptateurs avec les outillages électriques
qui sont équipés de mise a la terre. Les fiches non modi-
fiées et parfaitement adaptées a la prise réduisent le risque
de décharge électrique.

Eviter le contact de son propre corps avec des surfaces
alamasse ou a la terre, comme des tuyaux, radiateurs,
cuisiniéres, réfrigérateurs. Le risque de prendre une dé-
charge électrique augmente si le corps se trouve relié a la
masse ou a la terre.

Ne pas exposer les outillages électriques a la pluie ni a
des environnements mouillés. L'eau qui pénétre dans un
outillage électrique augmente le risque de prendre une dé-
charge électrique.

Ne pas utiliser le cable de fagon impropre. Ne pas utili-
ser le cable pour transporter I'outillage, ni pour le tirer
ou pour le débrancher de la prise. Tenir le cable loin de
la chaleur, de I'huile, d’arétes vives ou de piéces en
mouvement. Un cable endommagé ou coincé augmente le
risque de décharge électrique.

Lorsque I'on utilise Foutillage électrique a 'extérieur, uti-
liser un cable de rallonge adapté pour l'utilisation a
I’extérieur. L'emploi d’un cable de rallonge adapté pour I'u-
tilisation a 'extérieur réduit le risque de décharge électrique.
f) S’il est inévitable d’employer un outillage électrique
dans un environnement humide, il faut utiliser une prise
de courant protégée par un disjoncteur différentiel
(RCD-Residual Current Device). L'utilisation d’un RCD ré-
duit le risque de prendre une décharge électrique.

=

k)

e

Ko

3) Sécurité personnelle

a) Quand on utilise un outillage électrique, il faut faire at-
tention, contrdler ce que I'on est en train de faire, et se
servir du propre bon sens. Ne pas utiliser I'outillage
électrique si I'on est fatigué ou sous I'influence de dro-
gues, d’alcool ou de médicaments. Un instant de distrac-
tion pendant que I'on utilise un outillage électrique peut cau-
ser de graves Iésions personnelles.

b) Utiliser des habits de protection. Porter toujours des lu-

nettes de protection. L’'emploi d’'un équipement de protec-
tion comme des demi-masques antipoussiéere, des chaus-
sures antidérapantes, des casques de protection ou des
serre-téte pour 'ouie, réduit les Iésions personnelles.
Eviter toute mise en marche non volontaire. Avant de
brancher la fiche, de saisir ou de transporter I'outillage
électrique, vérifier que l'interrupteur est dans la position
“OFF”. Le fait de transporter un outillage électrique en tenant
un doigt sur l'interrupteur, ou de le brancher a la prise alors
que linterrupteur est sur la position “ON”, favorise les acci-
dents.

Avant d’actionner I'outillage électrique, avoir soin d’en-
lever toute clef ou outil de réglage. Une clef ou un outil qui
reste en contact avec une piéce rotative peut provoquer des
lésions personnelles.

Ne pas perdre I'équilibre. Maintenir toujours I'appui et
I'équilibre adéquats. Cela permet de mieux contréler I'ou-
tillage électrique en cas de situations inattendues.
S’habiller de fagon appropriée. Ne pas porter de véte-
ments larges, ni de bijoux. Maintenir les cheveux, les vé-
tements et les gants a bonne distance des piéces en
mouvement. Des habits flottants, des bijoux ou des cheveux
longs peuvent se prendre dans les piéces en mouvement.

o

2

o

4) Emploi et maintenance de I'outillage électrique

a) Ne pas surcharger I'outillage électrique. Employer I'ou-
tillage électrique qui est adapté au travail donné. L'ou-
tillage électrique adéquat exécutera le travail au mieux et de
la fagon la plus sdre si on I'utilise a la vitesse pour laquelle il
a été congu.
Ne pas utiliser I'outillage électrique si I'interrupteur
n’est pas en mesure de le faire démarrer ou de I'arréter
réguliérement. Un outillage électrique qui ne peut pas étre
actionné par son interrupteur est dangereux et doit étre ré-
paré.
Avant d’exécuter le réglage ou le changement d’un ac-
cessoire, ou avant de ranger l'outillage électrique, il
faut débrancher la fiche de la prise de courant. Ces me-
sures de prévention réduisent le risque de mise en marche
accidentelle de l'outillage électrique.
Ranger les outillages électriques inutilisés hors de la
portée des enfants, et ne pas permettre a des person-
nes qui ne connaissent pas bien cet outillage électrique
ni ces instructions de I'utiliser. Les outillages électriques
sont dangereux dans les mains d'utilisateurs non experts.
Soigner I'entretien des outillages électriques. Vérifier
que les piéces mobiles sont bien alignées et que leur
mouvement n'est pas entravé, qu'aucune piéce n'est
cassée, et qu'il n'existe aucune autre condition sus-
ceptible d'influencer le fonctionnement de I'outillage
électrique. En cas de dommages, il faut réparer I'ou-
tillage électrique avant de I'utiliser a nouveau. Beaucoup
d’accidents sont dus a 'insuffisance de I'entretien.

Maintenir les organes de coupe afflités et propres. L’en-

tretien adéquat des organes de coupe, avec des tranchants

bien affatés, les rend moins susceptibles de se coincer, et
plus faciles a controler.

) Utiliser I'outillage électrique et les accessoires relatifs
en respectant les instructions fournies, en tenant
compte des conditions de travail et du type de travail a
exécuter. Le fait d’employer un outillage électrique pour des
opérations différentes de celles pour lesquelles il a été prévu
peut provoquer des situations de danger.

=

o
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5) Assistance

&L

Faire réparer I'outillage électrique par du personnel
qualifié, en n"'employant que des piéces de rechange ori-
ginales. Cela permet de maintenir la sécurité de I'outillage
électrique.
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SOUFFLEUR / ASPIRATEUR ELECTRIQUE
AVERTISSEMENTS POUR LA SECURITE

A) FORMATION

1) Lire attentivement les instructions. Se familiariser avec
les commandes et avec I'utilisation appropriée de la machine.
Apprendre a arréter le moteur rapidement.

2) Utiliser la machine dans le but auquel elle est destinée,

c'est-a-dire

- le déplacement et 'accumulation, par soufflage, de feuilles,
herbes, débris variés de poids réduit et de petites dimen-
sions;

- l'aspiration et le ramassage de feuilles, herbes, débris va-
riés de poids réduit et de petites dimensions, sauf tous les
liquides quels qu'ils soient.

Il est rigoureusement interdit d’utiliser la machine pour accu-
muler ou ramasser des produits inflammables ou a risque
d’explosion, braises chaudes, ou tout matériel en combustion
sans flamme, cigarettes allumées, morceaux de verre, frag-
ments coupants, objets métalliques, pierres, et tout ce qui peut
se révéler dangereux pour la sécurité de 'opérateur et d’aut-
res personnes.
Toute autre utilisation peut s’avérer dangereuse et entrainer
une détérioration de la machine.
3) Ne jamais permettre d’utiliser la machine a des enfants ou
ades personnes qui n'ont pas la connaissance nécessaire des
instructions d’emploi. La réglementation locale peut fixer un
age minimum pour l'utilisateur.
4) Ces machines peuvent étre utilisées par les enfants a par-
tir de 8 ans et par des personnes aux facultés physiques, sen-
sorielles ou mentales réduites ou ayant une expérience et/ou
des connaissances insuffisantes, a condition qu'elles soient
sous surveillance ou qu’elles aient été instruites sur ['utilisation
de la machine en toute sécurité et qu’elles en aient compris les
dangers potentiels. Il est interdit aux enfants de jouer avec la
machine. Le nettoyage et 'entretien a la charge de I'utilisateur
ne peuvent pas étre effectués par les enfants.

5) Ne jamais utiliser la machine:

- silutilisateur est en conditions de fatigue ou de malaise, ou
s'il a pris des médicaments, des drogues, de 'alcool ou des
substances nocives pour les capacités de réflexes et d'at-
tention.

6) Au cas ou I'on désire vendre ou préter la machine a d’au-

tres personnes, il faut vérifier que I'utilisateur étudie le mode

d’emploi contenu dans le présent manuel.

7) Garder a'esprit que 'opérateur ou I'utilisateur est respon-

sable des accidents et des risques encourus par autrui ou par

ses biens.

B) PREPARATIONS

1) Pendant le travail, il faut porter des vétements adaptés, qui

ne constituent aucune géne pour l'utilisateur.

- Porter des habits de protection ajustés, des gants anti-vi-
brations, des lunettes de protection, des demi-masques
antipoussiére, des serre-téte pour protéger I'ouie, et des
chaussures anti-coupures avec semelle antidérapante.

- Ne porter aucune écharpe, aucune blouse, ni collier ni ac-
cessoires pendants ou larges, qui pourraient se prendre
dans la machine.

- Serrer adéquatement les cheveux longs.

2) Avant I'emploi, procéder a un controle détaillé du bon

fonctionnement de la machine, et en particulier:

- linterrupteur d’arrét du moteur doit passer facilement d'une
position a l'autre;

- les poignées et les protecteurs de la machine doivent étre
propres et secs, et solidement fixés a la machine;

- les protecteurs ne doivent jamais étre endommaggés;

- laroue a ailettes ne doit pas étre endommageée.

- le sac de ramassage ne doit pas étre endommageé.

3) Contrdler a fond toute la zone de travail, et enlever a la

main tout ce qui pourrait étre projeté par la machine (emploi
comme souffleur), ou ce qui pourrait boucher le tuyau d'a-
spiration (emploi comme aspirateur), ou étre source de dan-
ger (cailloux, branches, fils de fer, os, etc.).

C) PENDANT L’UTILISATION

1) Ne monter sur la machine aucun appareil ou accessoire

non prévus ou homologués par le fabricant.

2) Tondre uniquement & la lumiére du jour ou avec une lu-

miere artificielle adéquate.

3) Ne jamais utiliser la machine:

- sans avoir préalablement monté tous les accessoires pré-
vus pour chaque utilisation (soufflage ou bien aspiration);

- si des personnes, particulierement des enfants, ou des
animaux se trouvent a proximité;

- dans des espaces fermés, en présence d’émanations, dans
une atmosphére explosible ou a proximité de matiéres in-
flammables ou d’appareils électriques.

4) Prendre une position ferme et stable:

- autant que possible, éviter de travailler sur le sol mouillé ou
glissant, ou de toute fagon sur des terrains trop accidentés
ou en pente, qui ne garantiraient pas la stabilité de I'opéra-
teur pendant son travail;

- ne jamais courir, mais marcher et faire attention aux irré-
gularités du terrain ainsi qu'a la présence d’obstacles é-
ventuels.

— évaluer les risques potentiels du terrain sur lequel on tra-
vaille, et prendre toutes les précautions nécessaires pour
garantir la sécurité personnelle, en particulier sur les pen-
tes, sur les sols accidentés, glissants ou instables.

5) Vérifier que la machine est solidement bloquée avant de

faire démarrer le moteur:

- vérifier que les autres personnes se trouvent & au moins 15
metres du rayon d'action de la machine.

6) Ne pas soumettre la machine a des efforts excessifs, et ne

pas utiliser une petite machine pour exécuter de gros tra-

vaux; le fait d’utiliser une machine de dimensions adéquates
réduit les risques, et améliore la qualité du travail.

7) Avoir soin de ne pas heurter violemment contre des corps

étrangers; faire attention aux éventuelles projections de ma-

tériaux et de poussiéere provoquées par I'air; ne pas orienter
le jet d’air vers des personnes ni des animaux.

8) Nintroduire a la main aucun objet dans la bouche d'a-

spiration (emploi comme aspirateur), et éviter d’aspirer des ob-

jets volumineux qui pourraient endommager la roue a ailettes.

9) Pendant le fonctionnement, tenir les mains loin de la gril-

le d’aspiration et de la bouche de soufflage de I'air, et ne pas

obstruer les passages de l'air.

10) Arréter le moteur:

- quand on monte ou démonte les accessoires pour le souf-
flage ou pour I'aspiration;

- toutes les fois que la machine doit étre laissée sans sur-
veillance.

- pendant les déplacements d’une zone de travail & une au-
tre.

11) Arréter le moteur et débrancher la machine du courant de

secteur:

- avant toute opération de vérification, de nettoyage ou de ré-
paration de la machine;

- aprés avoir aspiré un corps étranger. Veérifier si la machine
est endommagée, et effectuer les réparations nécessaires
avant de I'utiliser a nouveau;

- sila machine commence a vibrer de maniére anomale;

- quand on n'utilise pas la machine.

12) Pour éviter tout risque d’'incendie, il ne faut jamais laisser

la machine avec le moteur chaud au milieu des feuilles, de I'-

herbe séche, ou de toute autre matiére inflammable.

13) — Tenir le cable aux épaules et loin de la machine.

- Siun cable estendommagé durant 'emploi, le détacher tout
de suite de la prise de courant. NE PAS TOUCHER LE CA-
BLE TANT QU'IL EST BRANCHE.

- Ne jamais souffler la saleté en direction des personnes.
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D) ENTRETIEN ET REMISAGE

1) Maintenir tous les écrous et vis serrés afin d’assurer des
conditions d'utilisation sCires. Un entretien régulier est essen-
tiel pour la sécurité et le maintien du niveau des performances.
2) N'effectuer aucune intervention sur la machine qui ne se-
rait pas décrite dans le présent manuel, et n’effectuer des
interventions que si I'on dispose de la compétence et des ou-
tils adéquats.

3) Laisser le moteur refroidir avant de ranger la machine
dans un local quelconque.

4) Pour réduire le risque d'incendie, ne pas laisser les réci-
pients avec le matériel aspiré a l'intérieur d’un local.

5) Pour toute opération d’entretien, porter des gants de tra-
vail.

6) Ne pas utiliser la machine avec des piéces endomma-
gées ou usées, pour des raisons de sécurité. Les piéces
endommagées doivent étre remplacées, jamais réparées.
N'utiliser que des pieces de rechange d'origine. Des pieces de
qualité non équivalente peuvent endommager la machine et
nuire a votre sécurité.

7) Avant d’entreposer la machine, vérifier qu'on a enlevé les
clés ou les outils utilisés pour 'entretien.

8) Entreposer la machine hors de la portée des enfants.

9) Controler réguliérement le sac de ramassage afin d’éviter
des épisodes d'usure et une réduction de la qualité.

E) AVERTISSEMENTS SUPPLEMENTAIRES

1) Avant chaque emploi de la machine, vérifier qu'elle ne
présente aucun signe d’endommagement. Les réparations
éventuelles doivent étre exécutées dans un Centre spécialisé.
Sila machine commence & vibrer de maniére anomale, étein-
dre la machine et débrancher la fiche de la prise de courant,
et s'adresser a un centre spécialisé pour faire effectuer les
controles.

2) Les pieces sujettes a 'usure doivent étre remplacées ex-
clusivement dans un centre spécialisé.

3) Ne jamais utiliser la machine si le cable d’alimentation ou
la rallonge sont endommageés ou usés.

4) Ne jamais brancher un cable endommagé & la prise de
courant, et en pas toucher un cable endommagé branché a la
prise de courant. Un cable endommagé ou détérioré peut
provoquer le contact avec des piéces sous tension.

5) Sile cable d’alimentation de la machine est endommagé,
il faut le faire remplacer par votre revendeur ou dans un cen-
tre agréé, et en utilisant exclusivement une piece de rechange
originale.

6) Alimenter 'appareil avec un dispositif différentiel résiduel
(RCD - Residual Current Device) ayant un courant de dé-
clenchement ne dépassant pas 30 mA.

7) Le branchement permanent de n’importe quel appareil
électrique au réseau électrique de I'édifice doit étre réalisé par

un électricien qualifié, conformément aux réglementations en

vigueur. Un branchement réalisé de fagon non correcte peut

provoquer des dommages personnels graves, y comprise la

mort.

8) ATTENTION: DANGER! L’humidité et I'électricité ne sont

pas compatibles:

- les cables électriques doivent étre manipulés et branchés
au sec;

- ne jamais mettre une prise électrique ou un cable en contact

avec une zone mouillée (flaque, ou herbes humides);

les branchements entre les cables et les prises doivent

étre de type étanche. Utiliser des rallonges avec des prises

intégrales étanches et homologuées, en vente dans le com-

merce.

9) Les cables d’alimentation devront étre d’une qualité non in-

féerieure au type HO5RN-F ou HO5VV-F, avec une section mi-

nimale de 1,5 mm? et une longueur maximale conseillée de 25

m.
10) Avant de mettre en marche la machine, accrocher le ca-
ble au serre-céble.

11) Ne jamais passer le tuyau aspirateur sur le cable élec-
trique. Utiliser le crochet serre-cable comme indiqué sur le pré-
sent manuel, pour éviter que le cable ne se détache acci-
dentellement, et étre sir qu'il s'insére correctement dans la
prise sans forcer.

12) Ne jamais tirer la machine par le cable d’alimentation, ni
tirer sur le cable pour extraire la fiche électrique. Ne pas ex-
poser le cable a des sources de chaleur, et ne pas le mettre
en contact avec de I'huile, des solvants ou des objets cou-
pants.

F) TRANSPORT ET DEPLACEMENT

1) Chaque fois qu'il est nécessaire de déplacer la machine ou

de la transporter, il faut:

- éteindre le moteur;

- prendre la machine uniquement par les poignées, et orien-
ter les tuyaux de fagon a ne constituer aucun encom-
brement.

2) Lorsqu’on transporte la machine dans un véhicule auto-

mobile, il faut enlever les tuyaux, placer la machine de fagon

a ne constituer aucun danger pour personne, et la bloquer fer-

mement pour éviter qu’elle ne se renverse.

G) PROTECTION DE L’'ENVIRONNEMENT

1) Eliminer les emballages et les déchets suivant les normes
locales en vigueur.

2) Aumoment de la mise hors service, ne pas abandonner la
machine dans I'environnement, mais la livrer a un centre de
collecte, suivant les normes locales en vigueur.

| 4. PREPARATION DE LA MACHINE

On peut utiliser la machine comme souffleur ou comme
aspirateur; pour chacune de ces utilisations, il faut pré-
parer correctement les accessoires prévus qui sont com-
pris dans la fourniture.

A\ ATTENTION! [ désemballage et I'achéve-

ment du montage doivent étre effectués sur une
surface plane et solide, avec suffisamment
d'espace pour la manutention de la machine et des
emballages, toujours en utilisant les outils appro-
priés.

Il faut éliminer les emballages conformément aux dispo-
sitions locales en vigueur.

1. EMPLOI COMME SOUFFLEUR (Fig. 1)

- Appliquer la grille d’aspiration (1) sur 'ensemble mo-
teur (2), en I'orientant comme indiqué, et le faire tour-
ner de 90° dans le sens des aiguilles d’une montre.

- Fixerla grille d'aspiration (1) sur 'ensemble moteur (2),
en l'accrochant a 'arrét (3) a I'aide du levier prévu a cet
effet (4).
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- Rapprocher le tuyau souffleur (5) de la bouche de
soufflage de 'ensemble moteur, et le pousser a fond
pour 'accrocher de maniére stable.

REMARQUE Le montage est correct lorsque

la partie plate de la bouche soufflante est tournée vers
le terrain

* Pour enlever le tuyau souffleur (5), appuyer sur la lan-
guette (6) située dans la partie inférieure.
2. EMPLOI COMME ASPIRATEUR (Fig. 2)

* Enlever la grille d’aspiration (si appliquée précédem-
ment.

Puis:

- Rapprocher la partie plus large du premier tuyau aspi-
rateur (1) de la saillie (2) du deuxieme tuyau, et pous-
ser celui-la a fond de sorte que les deux tuyaux restent
unis de fagon stable.

- Appliquer la partie supérieure (avec poignée) du pre-

mier tuyau (1) sur 'ensemble moteur (3), en l'orientant

comme indiqué, et le faire tourner de 90° dans le sens

des aiguilles d'une montre.

Fixer la partie supérieure du premier tuyau (1) sur

I'ensemble moteur (3), en 'accrochant a I'arrét (4) par

le biais du levier prévu a cet effet (5).

Rapprocher le tuyau de raccord du sac (6) de la bou-

che de 'ensemble moteur, et le pousser a fond pour

I'accrocher de maniére stable.

- Accrocher la boucle (7) du sac au raccord prévu (8) si-
tué sur le deuxieme tuyau.

Pour enlever le sac, appuyer sur la languette (9) située
dans la partie inférieure du tuyau de raccord, et dé-
crocher la boucle (7).

[ 5. PREPARATION AU TRAVAIL

1. VERIFICATION DE LA MACHINE

A\ ATTENTION! [EVENT que la machine n’est

pas branchée a la prise de courant.

Avant de commencer le travail il faut:

- contréler que la tension et la fréquence du courant de
secteur correspondent bien & ce qui est indiqué sur I
“Etiquette Matricule” (voir chapitre 1-2.7).

- contréler que le levier de linterrupteur est libre de

bouger, sans forcer, et que quand on le relache il re-

tourne automatiquement et rapidement dans la posi-
tion neutre;

vérifier que les passages de I'air de refroidissement ne

sont pas bouchés;

- controler que le cable d’alimentation et la rallonge ne
sont absolument pas endommagés;

- contrbler que les poignées et les protections de la
machine sont propres et séches, correctement mon-
tées et solidement fixées a la machine;

- vérifier qu'il N’y a sur la machine aucun signe indiquant
I'usure ou un endommagement dii a des chocs ou a
d'autres causes; au besoin effectuer les réparations
nécessaires.

- dans I'emploi comme aspirateur, controler que le sac
de ramassage est intact, bien fermé, et que la ferme-
ture éclair fonctionne correctement.

- préparer les accessoires en fonction du type de travail
(soufflage ou aspiration), et controler qu'ils sont fixés
correctement.

2. RACCORDEMENTS ELECTRIQUES

A\ DANGER! L’humidité et I'électricité ne
sont pas compatibles.

- Les cébles électriques ne peuvent étre manipulés
et branchés qu'au sec.

- Ne jamais mettre une prise électrique ou un cable
en contact avec une zone mouillée (flaque, ou ter-
rain humide).

- Alimenter I'appareil avec un différentiel (RCD-Re-
sidual Current Device) ayant un courant de dé-
clenchement qui ne dépasse pas 30 mA.

Les céables de rallonge doivent étre d’une qualité non in-
férieure au type HO7RN-F ou HO7VV-F, avec une sec-
tion minimale de 1,5 mm? et une longueur maximale
conseillée de 30 m.

Ne pas tenir le cable de rallonge enroulé pendant le tra-
vail, pour éviter qu'il ne se surchauffe.

A\ DANGER! Le branchement permanent

de n’importe quel appareil électrique au réseau
électrique de I'édifice doit étre réalisé par un élec-
tricien qualifié. Un branchement réalisé de facon
non correcte peut provoquer des dommages per-
sonnels graves, et méme la mort.
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6. DEMARRAGE - UTILISATION - ARRET DU MOTEUR

DEMARRAGE DU MOTEUR (Fig. 3)
Avant de faire démarrer le moteur:

- Accrocher le cable de rallonge (1) au serre-cable situé
dans la poignée arriére.

- Raccorder D’ABORD la fiche du cable d’alimentation
(2) & larallonge (3), et ENSUITE la rallonge a la prise
de courant (4).

- Vérifier qu'ily a suffisamment d’espace libre autour de
la machine.

Pour faire démarrer le moteur:

1. Saisir fermement la machine.
2. Actionner l'interrupteur (5 - ON).

UTILISATION DU MOTEUR (Fig. 3)

La vitesse de rotation de I'hélice doit étre en rapport
avec le type de travail; on la régle avec une roulette (6)
qui se trouve sur la poignée.

ARRET DU MOTEUR (Fig. 3)
Pour arréter le moteur :

- Relacher l'interrupteur (5 - OFF).

— Débrancher D’ABORD la rallonge (3) de la prise de
courant (4), et ENSUITE débrancher de la rallonge (3)
le cable d’alimentation (2) de la machine.

| 7. UTILISATION DE LA MACHINE

Pour le respect des autres et de I'environnement:

- Eviter d’étre une cause de nuisance.

- Suivre scrupuleusement les normes locales pour
I'élimination des déchets apres le travail.

- Suivre scrupuleusement les normes locales pour
I'élimination des huiles, de I'essence, des parties
détériorées ou de tout élément ayant un fort im-
pact environnemental.

A\ ATTENTION! L’exposition prolongée aux

vibrations peut causer des Iésions et des troubles
neuro-vasculaires (connus aussi comme “phéno-
meéne de Raynaud” ou “main blanche”), spéciale-
ment aux personnes qui souffrent de troubles de la
circulation. Les symptémes peuvent concerner les
mains, les poignets et les doigts, ils se manifestent
par une perte de sensibilité, engourdissement, dé-
mangeaison, douleur, décoloration, ou modifica-
tions structurelles de la peau. Ces effets peuvent
étre amplifiés par les basses températures de I'en-
vironnement et/ou par une prise excessive sur les
poignées. Quand ces symptomes se présentent, il
faut réduire les temps d'utilisation de la machine et
consulter un médecin.

A\ DANGER! Le moteur de cette machine
engendre un champ électromagnétique de faible
importance, mais susceptible de ne pas pouvoir

exclure la possibilité d’interférences sur le fonc-
tionnement de dispositifs médicaux, actifs ou pas-
sifs, portés par I'opérateur, avec possibilité de gra-
ves risques pour sa santé. Il est donc recommandé
aux porteurs de ces dispositifs médicaux de consul-
ter le médecin ou le producteur de ces dispositifs
avant d'utiliser cette machine.

A\ ATTENTION! [E3S, propre sécurité et

pour celle des tiers:

1) Ne pas utiliser la machine sans avoir lu aupa-
ravant, attentivement, les instructions d’em-
ploi. Se familiariser avec les commandes et
avec I'utilisation appropriée de la machine. Ap-
prendre a arréter le moteur rapidement.

2) Risques résiduels: méme si toutes les prescrip-
tions de sécurité ont été respectées, il peut en-
core subsister certains risques résiduels qu’il
est impossible d’exclure. Vues la typologie et la
construction de la machine, les dangers poten-
tiels prévisibles peuvent étre:

- Projections de matériaux qui peuvent pro-
voquer des I€sions oculaires;

- Lésion de I'ouie, si aucune protection acous-
tique n’est portée.

3) Garder a I'esprit que I'opérateur ou I'utilisateur
est responsable des accidents et des risques
encourus par autrui ou par ses biens.

4) Pendant le travail, porter des vétements adé-
quats. Votre Revendeur est en mesure de vous
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fournir les informations sur les dispositifs de
protection contre les accidents les mieux adap-
tés a garantir votre sécurité de travail.

5) Travailler uniquement a la lumiére du jour ou
avec une lumiére artificielle adéquate.

6) Eviter que le tuyau d’aspiration n'aspire le cable
électrique. Utiliser le serre-cable pour éviter que
le cable de rallonge ne se détache accidentelle-
ment, et étre sar qu’il s’insére correctement
dans la prise sans forcer. Ne jamais toucher un
cable électrique sous tension s’il est mal isolé.
Si la rallonge s’abime pendant I'utilisation, ne
pas toucher le cable, mais débrancher immé-
diatement la rallonge du courant de secteur.

7) Arréter le moteur et débrancher la machine du
courant de secteur:

- toutes les fois que la machine doit étre lais-
sée sans surveillance;

- avant toute opération de nettoyage, de véri-
fication ou de réparation de la machine;

- si la tondeuse commence a vibrer de ma-
niére anomale: dans ce cas, rechercher im-
médiatement la cause des vibrations et faire
procéder aux vérifications nécessaires dans
un Centre Spécialis€;

- quand on n’utilise pas la machine.

* Accrocher le mousqueton de la bretelle de soutien
(1) aensemble moteur, et en régler la longueur (Fig.
4).

1. EMPLOI COMME SOUFFLEUR (Fig. 5)

A\ ATTENTION! [EISSFRSTR travail, il faut tou-
jours tenir fermement la machine avec la main
droite sur la poignée supérieure.

Il est toujours bon de régler la vitesse du moteur en rap-
port avec le type de matériel que 'on doit enlever:

- utiliser le moteur a faible régime pour les matieres lé-
geres et les petits arbustes sur la gazon;

- utiliser le moteur a régime moyen pour I'herbe et les
feuilles légeres sur I'asphalte ou sur un terrain solide;

- utiliser le moteur a régime élevé pour les matieres
plus lourdes, comme la neige fraiche ou des saletés
volumineuses.

A\ ATTENTION! [FW8 toujours le maximum

d’attention pour éviter que le matériel enlevé ou la
poussiére soulevée ne causent des Iésions a des
personnes ou a des animaux, et des dommages aux
propriétés. Tenir toujours compte de la direction du
vent, et ne jamais travailler face au vent.

2. EMPLOI COMME ASPIRATEUR (Fig. 6)

A\ ATTENTION! [T travail, il faut tou-
jours tenir la machine fermement a deux mains,
avec la main gauche sur la poignée supérieure, et
la main droite sur la poignée intégrée dans le tuyau
aspirateur, de sorte que le sac de ramassage se
trouve a droite de I'opérateur.

Dans 'emploi comme aspirateur, il est conseillé d'utiliser
le moteur a une vitesse moyenne / élevée.

Exécuter le travail d’aspiration en tenant I'extrémité bi-
seautée du tuyau a quelques centimetres de distance du
terrain.

Le sac de ramassage sert aussi de filtre, comme c’est le
cas pour les aspirateurs ménagers; pour cette raison il
faut:

- qu'il soit toujours libre de se gonfler et ne s’entortille
pas autour de la bretelle de soutien;

- qu'il ne soit jamais complétement rempli;

- qu’on enléve immédiatement les objets ramassés qui
pourraient nuire a son bon état.

Pour vider le sac de ramassage:

- arréter le moteur;

- déconnecter le sac du tuyau et de 'ensemble mo-
teur;

— ouvrir la fermeture éclair (1) et vider le sac.

IMPORTANT | pans r'emploi comme aspira-

teur, ne pas collecter d’herbes ni de feuilles mouillées,
pour éviter de boucher la roue a ailettes et le dispositif.

IMPORTANT Un sac trop plein réduit I'effica-

cité de la machine et peut surchauffer le moteur.

3. FIN DU TRAVAIL
Lorsque le travail est terminé

- Arréter le moteur comme indiqué précédemment
(Chap.6)

- En cas d’emploi comme aspirateur, vider le sac de ra-
massage
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| 8. ENTRETIEN ET CONSERVATION

A\ ATTENTION! [EIPI propre sécurité et

pour celle des tiers:

- Aprés chaque utilisation, débrancher la machine
du réseau de secteur et contréler tous domma-
ges éventuels.

- Il est fondamental d’effectuer correctement I'en-
tretien pour pouvoir maintenir pendant long-
temps l'efficacité et la sécurité d’emploi originel-
les de la machine.

- Maintenir tous les écrous et vis serrés afin d’as-
surer des conditions d’utilisation sdres.

- Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses
piéces sont usées ou endommagées. Les piéces
endommagées doivent étre remplacées, jamais
réparées.

- Nutiliser que des piéces de rechange d’origine.
Des piéces de qualité non équivalente peuvent
endommager la machine et nuire a votre sécurité.

A\ ATTENTION! [EISR—TIN opérations d’en-

tretien, débrancher la machine du réseau élec-
trique.

1. REFROIDISSEMENT DU MOTEUR

Pour éviter que le moteur ne se surchauffe et s’abime, il
faut toujours tenir les grilles de I'air de refroidissement
bien propres et débarrassées des sciures et des dé-
bris.

2. CABLES ELECTRIQUES

A\ ATTENTION! [EVENTI périodiquement I'é-

tat des cables électriques, et les remplacer s’ils
sont détériorés ou si leur isolation est abimée.

Si le céble d’alimentation de la machine est endom-
magé, il faut le faire remplacer par un technicien qualifié
et uniquement en utilisant une piéce de rechange origi-
nale.

3. INTERVENTIONS EXTRAORDINAIRES

Toutes les opérations d’entretien qui ne sont pas in-
clues dans ce manuel doivent étre exécutées exclusi-
vement par votre revendeur.

Les opérations exécutées dans des structures inadé-
quates ou par des personnes non qualifiées comportent
la déchéance de toutes les formes de garantie.

4. CONSERVATION

A la fin de chaque session de travail, nettoyer soigneu-
sement la machine de la poussiére et des débris, répa-
rer ou remplacer les parties défectueuses.

La machine doit étre conservée dans un endroit sec, a
I'abri des intempéries et hors de la portée des enfants.

| 9. LOCALISATION DES PANNES

PROBLEME CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

1) Le moteur
ne démarre pas
ou ne reste pas

en mouvement de maniére incorrecte

- Tuyau aspirateur absent ou monté

de maniére incorrecte

- Absence d’alimentation électrique

- Grille d’aspiration absente ou montée

- Vérifier les connexions électriques

- Monter et fixer correctement la grille
d’aspiration (chap. 4.1)

- Monter et fixer correctement le tuyau
aspirateur (chap. 4.2)

2) Le moteur

a un fonctionnement
irrégulier ou il n’a pas
de puissance sous
charge

- Sac de ramassage plein ou bouché

- Vider le sac (voir chap. 7)
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Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

Wir danken Ihnen, dass Sie unseren Produkten den Vorzug gegeben haben und wiinschen lhnen, dass lhnen der Ge-
brauch lhrer neuen Maschine Freude macht und lhren Erwartungen vollkommen entspricht. Dieses Handbuch wurde
herausgegeben, um Sie mit Ihrer Maschine vertraut zu machen und diese sicher und wirksam einsetzen zu kénnen.
Beachten Sie, dass das Handbuch ein wesentlicher Bestandteil der Maschine ist. Halten Sie es stets griffbereit, um
es jederzeit einsehen zu kénnen, und liefern Sie es mit, sollten Sie die Maschine eines Tages an Dritte abtreten oder
ausleihen.

Diese neue Maschine wurde nach den geltenden Bestimmungen entwickelt und hergestellt. Sie arbeitet sicher und
zuverlassig, wenn sie unter strikter Beachtung der in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen verwendet wird (Be-
stimmungsgeméBer Gebrauch). Jede andere Verwendung oder die Nichtbeachtung der angezeigten Sicherheits-
vorschriften beim Gebrauch bzw. der Anweisungen fiir Wartung und Reparatur werden als "unzweckmaBige Ver-
wendung” der Maschine angesehen und haben den Verfall der Garantie und die Ablehnung jeder Verantwortung seitens
des Herstellers zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch entstandene oder Dritten zugefiigte Schéden oder Verlet-
zungen gehen zu Lasten des Benutzers.

Falls Sie kleinere Unterschiede zwischen der Beschreibung im Handbuch und der Maschine feststellen sollten, kén-
nen Sie davon ausgehen, dass die in diesem Handbuch enthaltenen Informationen auf Grund fortwéhrender Ver-
besserungen des Erzeugnisses Anderungen unterliegen, ohne dass der Hersteller die Pflicht zur Bekanntgabe oder
zur Aktualisierung hat, unter der Voraussetzung, dass sich die wesentlichen Eigenschaften fiir Sicherheit und Be-
triebsweise nicht verandern. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an den Handler. Gute Arbeit!
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VON 85 dB(A) ODER MEHR AUSSETZEN
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KENNZEICHNUNG DER WESENTLICHEN BAUTEILE

| 1. KENNZEICHNUNG DER WESENTLICHEN BAUTEILE |

VERPACKUNGSINHALT UND KENNZEICHNUNG DER BAUTEILE

1. Motoreinheit
2. Typenschild

Verwendung
als Laubblaser:

11.
12.

Bei Verwendung
als Laubsauger:

15.

22

Blasrohr
Ansauggitter

Erstes Saugrohr
(mit vorderem Handgriff)

16. Zweites Saugrohr
17. Anschlussleitung
Fangsack
18. Fangsack
STEUERUNGEN
UND BEDIENELEMENTE
18 e
21. Hinterer Handgriff T
T A
22. Ein-/ Aus-Schalter T L AL L L LA
e e e
23. Geschwindigkeitsregler el
24. Anschlusskabel R
 Anscnissiabe S
25. Verlangerungskabel e
(nicht mitgeliefert) )
TYPENSCHILD 21 2.2 . .
2.1) Konformitatszeichen EG C E R @
2.2) Name und Anschrift des Herstellers [O] e Bl S ) Lwa
2.3) Schalleistungspegel LWA B
gemaB Richtlinie 2000/14/EG — R PO
: £8888
2.4) Maschinenmodell Fv-En 8w SRR
2 : 5) Ke nnnummer 0’0'0‘0:::#«&’550 o;::o’o’o::‘o‘o:z&‘o’o’ :3:3:2:?3:2: % d B
XHHIRNHARIK R RRRIRIRIKK
26) Baujahr RSSSRINGIRS RIS
2.7) Versorgungsspannung und -frequenz
2.8) Motorleistung 2.6 2.9 2.7 25 \2.10 \ 28
2.9) Doppelte Isolierung Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in den Hausmilll Geméss Eu-

2.10) Artikelnummer
2.11) Herstellungsland

ropéischer Richtlinie 2002/96/EG tiber Elektro- und Elektronik- Alt-
mmm  gerdte und Umsetzung in nationales Recht miissen verbrauchte
Elektrowerkzeuge getrennt gesammelt und einer umweltgerechten Wieder-
ververtung zugefiihrt werden. Werden die Gerate in einer Milldeponie
oder im Boden entsorgt, kénnen die Schadstoffe das Grundwasser errei-
chen und in die Lebensmittelkette erlangen, und so unserer Gesundheit und
unserem Wohlbefinden schaden. Wenden Sie sich fiir weitergehende In-
formationen zur Entsorgung dieses Produkts an die verantwortliche Ein-
richtung fiir die Entsorgung von Hausmiill, oder an Ihren Handler.
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Maximale Gerdusch- und Vibrationswerte [1] Modellnamen
BL26E
SBL 2600
Gewichteter Schalldruck dB(A) 75
- Messungenauigkeit dB(A) 3
Garantierter Schallleistungspegel (2000/14/EG) dB(A) 98
- Messungenauigkeit dB(A) 3
Gewichteter Vibrationspegel m/s? 1,7
- Messungenauigkeit m/s? 1,56

[1] Hinweis: Der
werden. Der

lst nach einem genormten Messverfahren ermittelt worden und kann fiir den Vergleich mit anderen

Elektrowerkzeugen h
gungen herangezogen werden.
ACHTUNG! Der Sch t kann sich abhé

kann auch zu einer vorléufigen Einschétzung der Belastung durch Schwin-

ig vom Einsatz und Elnsatzwerkzeugen andern und auch iiber dem angegebenen Wert liegen. Versuchen

Sie, die Belastung durch Vibrationen so gering wie méglich zu halten

von Handschuhenbeim Gebrauch des Werkzeugs und die Begrenzung der Arbeitszeit. Dabei sind alle Anteile des

2zur Verringerung der VIbraztonsbeIastung smd das Tragen
yklus sind zu ber (bei-

spielsweise Zeiten, in denen das Elektrowerkzeug abgeschaltet ist, und solche, in denen es zwar eingeschaltet ist, aber ohne Belastung léuft).

TECHNISCHE DATEN

Versorgungsspannung V~ 230
Versorgungsfrequenz Hz 50
Motorleistung W 2600
Geschwindigkeit des Motors min’! 15000 - 18000
Isolationsklasse = I
Masse kg 47
| 2. SYMBOLE
(&m [i25 EB o Hea |

ki - > N

VNBAY \ p:

NS [F]

O &=

0

ot

-

J

1) Achtung! Gefahr. Diese Maschine kann, wenn sie
nicht korrekt verwendet wird, fir Sie und andere ge-
fahrlich sein. Vor Inbetriebnahme des Geréts die Ge-
brauchsanleitung aufmerksam lesen.

2) Verstimmelungsgefahr! Die Maschine darf nicht mit
offenem Gitter verwendet werden.

3) Wahrend des Gebrauchs, halten Sie Dritte von der
Arbeitszone entfernt.

4) Nicht dem Regen (oder Feuchtigkeit) aussetzen.

5) Den Stecker vom Netz trennen, bevor man War-
tungsarbeiten durchfiihrt oder wenn das Kabel be-
schadigt ist.

6) Wir weisen den Bediener dieser Maschine darauf
hin, dass er bei normalen Arbeitsbedingungen taglich
einer Gerauschbelastung von 85 dB (A) oder mehr
ausgesetzt ist. Sicherheitsbrille und Gehérschutz tra-
gen.

| 3. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Im Text des vorliegenden Handbuchs sind einige besonders
wichtige Abschnitte unterschiedlich gekennzeichnet, wobei die
Bedeutung solcher Kennzeichnungen wie folgt zu verstehen
ist:

oder

WICHTIG Liefert erlauternde Hinweise oder

andere Angaben (ber bereits an friherer Stelle gemachte
Aussagen, mit der Absicht, die Maschine nicht zu be-
schédigen oder Schéden zu vermeiden.

A ACHTUNG! Im Falle der Nichtbeachtung be-

steht die Méglichkeit, sich selbst oder Dritte zu verletzen.

A\ GEFAHR! Im Falle der Nichtbeachtung be-

steht die Méglichkeit, sich selbst oder Dritte schwer zu
verletzen, mit Todesgefahr.
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ALLGEMEINE HINWEISE FUR ELEKTRISCHE GERATE

A\ ACHTUNG! Lesen Sie aufmerksam alle Si-

cherheitshinweise und Anweisungen. Die Nichtbeach-
tung der Sicherheitshinweise und der Anweisungen kann
2zu elektrischen Schldgen, Feuer bzw. schweren Verlet-
zungen fiihren.

Bewahren Sie alle Hinweise und die Anweisungen fiir
spatere Verwendung auf. Der Begriff “Elektrowerkzeug” der
in den Hinweisen verwendet wird, bezieht sich auf lhr Gerat mit
elektrischer Stromversorgung.

1) Sicherheit des Arbeitsbereichs

a) Den Arbeitsplatz sauber halten. Ein schmutziger und un-
ordentlicher Arbeitsplatz erhéht das Risiko von Unféllen.
b) Das Elektrowerkzeug darf nicht in explosionsgefahr-
deten Bereichen, in Anwesenheit brennbarer Fliiss-
igkeiten, Gas oder Staub verwendet werden. Elektro-
werkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder die
Démpfe entziinden kénnen.
Bei der Verwendung eines Elektrowerkzeugs miissen
Kinder und Anwesende fern gehalten werden. Ablen-
kungen kénnen zum Verlust der Kontrolle filhren.

Kz )

2) Elektrische Sicherheit

2

Der Stecker des Elektrowerkzeugs muss kompatibel
mit der Steckdose sein. Der Stecker darf nie verdndert
werden. Bei Elektrowerkzeugen mit Erdung diirfen
keine Adapter verwendet werden. Die unveranderten
und an die Steckdose angepassten Stecker vermindern
das Risiko von Stromschlégen.

Der Korperkontakt mit Masse oder geerdeten Ober-
flaichen wie Rohrleitungen, Heizkdrper, Kiichen oder
Kiihlschranke ist zu vermeiden. Das Risiko von Strom-
schlégen nimmt zu, wenn der Kérper in Kontakt mit Masse
oder Erdung kommt.

Die Elektrowerkzeuge nicht dem Regen oder feuchten
Umgebungen aussetzen. Wasser, dass in ein Elektro-
werkzeug eindringt, erh6ht das Risiko von Stromschlagen.
Das Kabel nicht zweckentfremdet verwenden. Das Ka-
bel darf nicht verwendet werden, um das Werkzeug zu
transportieren, nicht am Kabel ziehen, oder das Kabel
zum Ausstecken des Steckers verwenden. Das Kabel
fern von Warmequellen, Ol, scharfen Kanten oder be-
wegten Teilen halten. Ein beschadigtes oder einge-
klemmtes Kabel erhéht das Risiko von Stromschlagen.
Bei Verwendung des Elektrowerkzeugs im Freien muss
ein Verlangerungskabel verwendet werden, dass fiir
die Verwendung im Freien geeignet ist. Die Verwendung
eines geeigneten Verlangerungskabels vermindert das Ri-
siko von Stromschlagen.

Wenn die Verwendung eines Elektrowerkzeugs in
feuchter Umgebung nicht vermieden werden kann,
muss eine Steckdose mit Absicherung iiber FI-Schal-
ter verwendet werden. Die Verwendung eines FI-Schalters
vermindert das Risiko von Stromschlagen.

=

o

2

o

f

3) Personliche Sicherheit

&

Seien Sie aufmerksam, kontrollieren Sie was Sie tun,
und verwenden Sie beim Einsatz eines Elektrowerk-
zeugs lhren gesunden Menschenverstand. Elek-
trowerkzeuge diirfen nicht verwendet werden, wenn
Sie miide sind, oder unter dem Einfluss von Drogen, Al-
kohol oder Medikamenten stehen. Eine kurze Unacht-
samkeit wéhrend der Verwendung eines Elektrowerkzeugs
kann schwere Verletzungen zur Folge haben.

Verwenden Sie Schutzkleidung. Tragen Sie immer ei-
ne Schutzbrille. Die Verwendung von Schutzausriistung

=

K1)
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5)

wie Staubschutzmasken, rutschfeste Schuhe, Schutzhelm
oder Gehdrschutz vermindert die Gefahr von Verletzungen.
Vermeiden Sie unabsichtliches Anlassen. Vergewiss-
ern Sie sich, dass der Hauptschalter auf “OFF” steht,
bevor Sie den Stecker einstecken, das Elektrowerk-
zeug greifen oder transportieren. Der Transport eines
Elektrowerkzeugs mit dem Finger am Schalter oder dieses
einstecken mit dem Schalter in Stellung “ON” erh6ht die Un-
fallgefahr.

Entfernen Sie alle Einstellwerkzeuge bzw. Schrauben-
schliissel, bevor Sie das Elektrowerkzeug betétigen.
Ein Schraubenschlissel oder ein Werkzeug, das in Kontakt
mit einem drehenden Teil ist, kann zu Verletzungen fiihren.
Achten Sie auf Ihr Gleichgewicht. Sorgen Sie immer
fiir einen festen Stand, und ein gutes Gleichgewicht.
So wird eine bessere Kontrolle des Elektrowerkzeugs in un-
erwarteten Situationen gewahrleistet.

Kleiden Sie sich auf geeignete Weise. Tragen Sie kei-
ne weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Halten Sie
Haare, Kleidungsstiicke und Handschuhe fern von be-
wegten Teilen. Lose Kleidungsstiicke, Schmuck oder lange
Haare kénnen sich in bewegten Teilen verfangen.

Verwendung und Schutz des Elektrowerkzeugs

Uberlasten Sie nicht das Elektrowerkzeug. Verwen-
den Sie ein Elektrowerkzeug, dass fiir die Arbeit ge-
eignet ist. Ein geeignetes Elektrowerkzeug flhrt die Arbeit
besser und sicherer aus, mit der Geschwindigkeit, fiir die es
entwickelt wurde.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn der
Schalter das Werkzeug nicht korrekt ein- und aus-
schalten kann. Ein Elektrowerkzeug, dass nicht mit dem
Schalter bedient werden kann, ist gefahrlich, und muss re-
pariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose, bevor Sie
Einstellungen vornehmen, Zubehdrteile wechseln, und
bevor Sie das Werkzeug aufraumen. Diese vorbeugen-
den SicherheitsmaBnahmen vermindern das Risiko eines
versehentlichen Startens des Elektrowerkzeugs.

Réumen Sie nicht verwendete Elektrowerkzeuge auB-
erhalb der Reichweite von Kindern auf, und verhindern
Sie die Verwendung des Elektrowerkzeugs durch Per-
sonen, die nicht mit dem Werkzeug und diesen An-
weisungen vertraut sind. Elektrowerkzeuge sind geféhr-
lich in den H&nden unerfahrener Bediener.

Kiimmern Sie sich um die Wartung der Elektrowerk-
zeuge. Kontrollieren Sie, dass die beweglichen Teile
korrekt ausgerichtet sind, und sich frei bewegen kon-
nen, dass keine beschidigten Teile vorliegen, oder
andere Bedingungen, die die Funktion des Elektro-
werkzeugs beeinflussen konnen. Bei Defekten muss
das Elektrowerkzeug vor der Verwendung repariert
werden. Viele Unfélle werden durch eine mangelhafte War-
tung verursacht.

Alle Schneideorgane miissen scharf und sauber ge-
halten werden. Eine korrekte Wartung der Schneide-
organe, mit gut geschliffenen Messern, sorgt dafilr, dass die-
ses weniger hangen bleibt, und das Werkzeug einfacher zu
kontrollieren ist.

Das Elektrowerkzeug und das Zubehdr miissen ent-
sprechend der gelieferten Anweisungen verwendet
werden, wobei die Arbeitsbedingungen und die aus-
zufiihrende Arbeit berlicksichtigt werden muss. Die
Verwendung eines Elektrowerkzeugs fiir andere Arbeiten als
vorgesehen, kann zu Gefahrensituationen flihren.

Kundendienst

Lassen Sie das Elektrowerkzeug nur von Fachper-
sonal unter Verwendung von Original-Ersatzteilen re-
parieren. So wird gewahrleistet, dass die Sicherheit des
Elektrowerkzeugs beibehalten wird.
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ELEKTRISCHER LAUBBLASER / LAUBSAUGER
SICHERHEITSHINWEISE

A) AUSBILDUNG

1) Die Anweisungen aufmerksam lesen. Machen Sie sich mit
den Bedienungsteilen und dem richtigen Gebrauch der Ma-
schine vertraut. Lernen Sie, den Motor schnell abzustellen.

2) Die Maschine nur fiir den vorgesehenen Einsatzzweck ver-

wenden, d.h.

- das Bewegen und Sammeln durch Blasen von Laub, Gras
und verschiedenen Abféllen mit geringem Gewicht und klei-
nen Abmessungen;

- das Aufsaugen und Sammeln von Laub, Gras und ver-
schiedenen Abféllen mit geringem Gewicht und kleinen Ab-
messungen, mit Ausnahme von Flissigkeiten jeglicher Art.

Es ist strengstens verboten die Maschine zu verwenden, um fol-

gende Produkte zu sammeln oder aufzunehmen: Brennbare

oder explosionsgeféhrdete Produkte, Glut oder glimmende Ma-
terialien, brennende Zigaretten, Glasstiicke, scharfkantige Teile,

Metallteile, Steine oder andere Materialien, die die Sicherheit

des Bedieners oder anderer Personen gefahrden.

Ein unzweckmaBiger Gebrauch kann generell gefahrlich sein

und die Maschine beschadigen.

3) Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die nicht Gber

die erforderlichen Kenntnisse dieser Gebrauchsanweisung ver-

fugen, die Maschine zu benutzen. Ortliche Bestimmungen kén-
nen das Mindestalter des Benutzers festlegen.

4) Diese Geréate kdnnen von Kindern ab 8 Jahren sowie von

Personen mit reduzierten physischen , sensorischen oder men-

talen Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung und/oder Wissen

benutzt werden, wenn sie beaufsichtigt oder beziiglich des si-
cheren Gebrauchs des Gerates unterwiesen wurden und die
daraus resultierenden Gefahren verstanden haben. Kindern
durfen nicht mit dem Gerat spielen. Reinigung und Benutzer-

Wartung dirfen nicht durch Kindern durchgefiihrt werden.

5) Maschine niemals benutzen:

— Wenn der Benutzer miide ist oder sich nicht wohl fiihlt, oder
wenn er Arzneimittel oder Drogen, Alkohol oder andere Stoffe
zu sich genommen hat, die seine Aufmerksamkeits— und Re-
aktionsfahigkeit beeintrachtigen.

6) Falls die Maschine an andere iibergeben oder Uberlassen

wird, muss sichergestellt werden, dass der Bediener die Be-

dienungsanweisungen in diesem Handbuch liest.

7) Beachten Sie, dass der Benutzer fir Unfélle und Schéden

verantwortlich ist, die anderen Personen oder deren Eigentum

widerfahren kénnen.

B) VORBEREITENDE MASSNAHMEN

1) Bei der Arbeit, muss der Benutzer eine geeignete Kleidung

tragen, die ihn in seinen Bewegungen nicht hindert.

- Eng anliegende Schutzkleidung, Vibrationsschutzhand-
schuhe, Schutzbrille, Staubschutzmaske, Gehérschutz, und
Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle tragen

- Keine Schale, Hemden, Halsketten oder andere lose hang-
ende Zubehdre tragen, die sich in der Maschine verfangen
kénnten.

- Langes Haar zusammenbinden.

2) Vor dem Gebrauch die Funktionsféhigkeit der Maschine

griindlich Uberprifen und insbesondere:

- der Motorabstellschalter muss von einer Position auf die an-
dere leicht verstellbar sein;

- die Handgriffe und Schutzvorrichtungen der Maschine miis-
sen gereinigt und abgetrocknet, und schlieBlich an die Ma-
schine fest angebracht werden;

- die Schutzvorrichtungen dirfen nie beschadigt sein;

- Der Laufer darf nicht beschadigt sein.

- Der Fangsack darf nicht beschadigt sein.

3) Den gesamten Arbeitsbereich grindlich prifen, und alle

Gegenstande entfernen, die von der Maschine weggeschleudert

werden kénnten (Verwendung als Laubblaser) oder das Saug-

rohr verstopfen kénnten (Verwendung als Laubsauger) oder
die eine Gefahrenquelle darstellen (Steine, Aste, Stahldraht,
Knochen, usw.).

C) DIE MASCHINE IM EINSATZ

1) An der Maschine dirfen nur Ausriistungsteile oder Zubehér
montiert werden, die vom Hersteller vorgesehen und zugelassen
wurden.

2) Arbeiten Sie nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher Be-

leuchtung.

3) Maschine niemals benutzen:

- ohne dass das fiir den Einsatzzweck (Blasen oder Saugen)
vorgesehene Zubehdr montiert wurde.

— Wahrend Personen, besonders Kinder oder Tiere in der N&-
he sind.

- in geschlossenen Umgebungen, bei Préasenz von Dédmpfen,
in explosionsgeféhrdeter Umgebung oder in der N&he brenn-
barer Materialien oder elektrischer Geréte.

4) Eine sichere und stabile Position einnehmen:

- vermeiden Sie so gut wie méglich den Einsatz der Maschine
auf nassem oder rutschigem Boden oder jedenfalls auf un-
ebenen oder steilen Béden, wenn fir den Benutzer bei der Ar-
beit keine ausreichende Stabilitat gewéhrleistet ist;

- rennen Sie nicht, gehen Sie immer vorsichtig voran und ach-
ten Sie auf die Bodenunebenheiten und auf die Anwesenheit
eventueller Hindernisse.

- bewerten Sie die potentiellen Risiken des zu bearbeitenden
Gelandes, und ergreifen Sie alle erforderlichen Si-
cherheitsmaBnahmen fiir die eigene Sicherheit, vor allen auf
Héngen, gefahrlichem, rutschigem oder unsicherem Gelande.

5) Beim Anlassen des Motors die Maschine fest driicken:

- priifen Sie, dass sich andere Personen mindestens 15 Meter
vom Aktionsradius der Maschine befinden.

6) Die Maschine darf keinen UberméaBigen Kraften ausgesetzt

werden, und kleine Maschinen dirfen nicht fiir schwere Arbei-

ten verwendet werden. Die Verwendung ei-ner geeigneten Ma-
schine vermindert die Risiken und verbessert die Qualitét der Ar-
beit.

7) Achten Sie darauf, nicht stark gegen Fremdkérper zu stoBen

und auf das mdgliche Wegschleudern von Material und Staub

durch den Luftstrom; der Luftstrom darf nicht auf Menschen
oder Tiere gerichtet werden.

8) Es diirfen keine Gegensténde von Hand in die Saugéffnung

(bei Verwendung als Laubsauger) eingefihrt werden und es

muss vermieden werden, groBe Gegenstinde anzusaugen, die

den Laufer beschédigen kénnten.

9) Wahrend des Betriebs missen die Hande fern vom An-

sauggitter und der Ausblaséffnung gehalten werden, und die

Luftkanale diirfen nicht behindert werden.

10) Der Motor ist abzustellen:

- wenn das Zubehdr flir den Blas- oder Saugbetrieb montiert
oder demontiert wird;

- wenn Sie die Maschine unbewacht lassen.

- wahrend des Wechsels der Arbeitsbereiche.

11) Den Motor ausschalten und die Maschine vom Stromnetz

trennen:

- bevor Sie die Maschine Uberpriifen, reinigen oder Arbeiten an
ihr durchfiihren;

- nachdem ein Fremdkérper angesaugt wurde. Prifen Sie, ob
an der Maschine Schaden entstanden sind, und flihren Sie die
erforderlichen Reparaturen aus, ehe Sie die Maschine wieder
benutzen;

- wenn die Maschine auf anormale Weise zu vibrieren beginnt;

- wenn die Maschine nicht benutzt wird.

12) Um das Feuerrisiko zu mindern, darf die Maschine mit hei-

fBem Motor nicht zwischen Blattern, trockenem Gras oder an-

derem brennbaren Material abgelegt werden.

13) - Das Kabel vom Gerét weg nach hinten fiihren.

- Falls ein Kabel beim Gebrauch beschadigt wird, ist die Netz-
anschlussleitung sofort vom Netz zu trennen. BERUHREN
SIE DAS KABEL NICHT, SOLANGE ES NOCH NICHT VOM
NETZ GETRENNT IST.
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- Unrat niemals in Richtung blasen, in denen sich Personen auf-
halten.

D) WARTUNG UND LAGERUNG

1) Sorgen Sie dafir, dass Muttern und Schrauben fest an-
gezogen sind, um sicher zu sein, dass sich die Maschine immer
in guter Betriebsbereitschaft befindet. Eine regelméBige Wartung
ist unentbehrlich fiir die Sicherheit und die Einhaltung der Lei-
stungsfahigkeit.

2) Esdurfen nur die in die in diesem Handbuch beschriebenen
Arbeiten ausgefihrt werden, unter der Voraussetzung, dass
der Ausfiihrende (iber die entsprechenden Kenntnisse und das
geeignete Werkzeug verfiigt.

3) Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie die Maschine in
einem Raum abstellen.

4) Um die Brandgefahr zu vermindern, keine Behélter mit
Schnittabféllen innerhalb eines Raumes lassen.

5) Tragen Sie bei jedem Eingriff auf der Schneidvorrichtung
Handschuhe.

6) Verwenden Sie, aus Sicherheitsgrinden, nie die Maschine
mit abgenutzten oder beschédigten Teilen. Die beschédigten
Teile miissen ersetzt und diirfen niemals repariert werden. Nur
Original-Ersatzteile verwenden. Nicht gleichwertige Ersatzteile
kénnen die Maschine beschadigen und Ihre Sicherheit gefahr-
den.

7) Vergewissern Sie sich vor dem Wegraumen der Maschine,
dass Sie fiir die Wartung verwendete Schraubenschlissel oder
Werkzeuge entfernt haben.

8) Maschine nicht in Kinderreichweite aufbewahren.

9) Den Fangsack héufig auf Verschleiss oder Qualitdtsminde-
rung untersuchen.

E) WEITERE HINWEISE

1) Vor jedem Gebrauch sicherstellen, dass die Maschine keine
Zeichen von Beschadigung aufweist. Eventuelle Reparaturen
missen bei einem Fachbetrieb ausgeflihrt werden. Falls die
Maschine auf ungewdhnliche Weise zu vibrieren beginnt, sie
ausschalten, den Netzstecker aus der Steckdose ziehen und
sich an einen Fachbetrieb wenden, um sie Uberpriifen zu lassen.
2) Die VerschleiBteile diirfen nur bei einem Fachbetrieb aus-
gewechselt werden.

3) Die Maschine nie verwenden, wenn das Netzkabel oder die
Verlangerung beschadigt oder abgenutzt sind.

4) Nie ein beschédigtes Kabel an die Steckdose anschlieBen
und ein an die Steckdose angeschlossenes, beschadigtes Ka-
bel nicht anfassen. Ein beschadigtes oder abgenutztes Kabel
kann den Kontakt mit unter Spannung stehenden Teilen verur-
sachen.

5) Das Netzkabel der Maschine muss, falls beschédigt, sofort
bei Inrem Héndler oder einem autorisierten Kundendienst durch
ein Original-Ersatzteils ersetzt werden.

6) Das Gerat muss iiber einen Fl-Schutzschalter (RCD - Resi-

dual Current Device) mit einem Ausldsestrom von nicht mehr als

30 mA gespeist werden.

7) Der dauerhafte Anschluss eines Elektrogerats an das Strom-

netz des Gebaudes muss durch einen qualifizierten Elektriker

geman den geltenden Vorschriften ausgefiihrt werden. Einun-
sachgeméBer Anschluss kann zu schweren Unféllen und ggf.
zum Tode fiihren.

8) ACHTUNG: GEFAHR! Feuchtigkeit und Elektrizitét vertragen

sich nicht:

- Die Handhabung und das AnschlieBen der elekirischen Ka-
bel muss im Trockenen erfolgen;

- Niemals eine Steckdose oder ein Kabel mit einem nassen Be-
reich (Pflitze oder feuchtes Gras) in Berlihrung bringen;

- Die Verbindungen zwischen den Kabeln und den Steckdosen
missen wasserdicht ausgefihrt sein. Benutzen Sie Verlan-
gerungskabel mit integrierten, wasserdichten und zugelas-
senen Steckverbindungen, die im Handel erhaltlich sind.

9) Die Netzkabel miissen mindestens Typ HO5RN-F oder

HO5VV-F mit einem minimalen Querschnitt von 1,5 mm? ent-

sprechen, und sollten nicht langer als 25 m sein.

10) Vor dem Einschalten der Maschine das Kabel am Kabel-

halter befestigen

11) Fahren Sie mit dem Saugrohr niemals Uber das Stromkabel.

Den Kabelhalter wie bereits in diesem Handbuch angegeben be-

nutzen, um zu verhindern, dass sich das Kabel versehentlich

16st. Vergewissern Sie sich, dass es richtig und ohne Kraftan-
wendung eingesteckt ist.

12) Die Maschine niemals am Netzkabel ziehen oder an das Ka-

bel fassen, um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Das

Kabel keinen Warmequellen aussetzen oder mit O, Ldsungs-

mitteln oder scharfen Gegenstanden in Verbindung bringen.

F) TRANSPORT UND HANDHABUNG

1) Folgende Hinweise miissen bei Transport und Handhabung

der Maschine beachtet werden:

- den Motor abstellen;

- Maschine ausschlieBlich an den Handgriffen aufheben und
die Rohre so ausrichten, dass keine Behinderungen verur-
sacht werden.

2) Sollte der Transport der Maschine mit einem Kraftfahrzeug

erfolgen, missen die Rohre abgenommen und die Maschine so

positioniert werden, dass sie fiir niemanden eine Gefahr darstellt.

AuBerdem ist sie gut zu befestigen, damit sie nicht umkippt.

G) UMWELTSCHUTZ

1) Die Verpackungsmaterialien und die Schnittabféllen missen
geman der drtlichen Vorschriften entsorgt werden.

2) Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine nicht einfach
in der Umwelt gelassen werden, sondern muss geméan der ort-
lichen Vorschriften an einen Wertstoffhof Ubergeben werden.

| 4. VORBEREITUNG DER MASCHINE

Die Maschine kann als Laubbléser oder als Laubsauger
verwendet werden; bei beiden Einsatzarten mussen die
entsprechenden beiliegenden Zubehérteile montiert wer-
den.

A\ ACHTUNG! [ Auspacken und die Mon-

tage miissen auf einer ebenen und stabilen Ober-
flache erfolgen. Es muss geniigend Platz zur Be-
wegung der Maschine und der Verpackung sowie
die geeigneten Werkzeuge zur Verfiigung stehen.

Die Entsorgung der Verpackung muss gemaB den o6rt-
lichen Vorschriften erfolgen.

1. VERWENDUNG ALS LAUBBLASER (Abb. 1)

- Das Ansauggitter (1) an der Motoreinheit (2) anbrin-
gen, indem man es wie gezeigt ausrichtet und um
90° im Uhrzeigersinn dreht.

- Das Ansauggitter (1) an der Motoreinheit (2) anbrin-
gen, indem man es mit dem speziellen Hebel (4) an
der Sicherung (3) befestigt.
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— Das Blasrohr (5) mit der Offnung der Motoreinheit
ausrichten und fest eindrlicken, so dass es stabil be-
festigt ist.

Die Montage wurde korrekt aus-

gefihrt, wenn der flache Teil der Blasdlise in Boden-
richtung zeigt.

* Um das Blasrohr (5) abzunehmen, auf die Lasche (6)
im unteren Teil driicken.

2. VERWENDUNG ALS LAUBSAUGER (Abb. 2)

* Das Ansauggitter abnehmen (falls es zuvor ange-
bracht wurde).

Dann:
- Die Offnung des zweiten Blasrohrs (1) mit dem Uber-

stand (2) des ersten Rohrs ausrichten und fest ein-
driicken, so dass die Rohre stabil verbunden bleiben.

- Den oberen Teil (mit Griff) des ersten Rohrs (1) an der
Motoreinheit (3) anbringen, indem man ihn wie gezeigt
ausrichtet und um 90° im Uhrzeigersinn dreht.

- Den oberen Teil des ersten Rohrs (1) an der Moto-
reinheit (3) befestigen, indem man ihn mit Hilfe des
speziellen Hebels (5) an der Sicherung (4) festmacht.

- Das Fangsackanschlussrohr (6) mit der Offnung der
Motoreinheit ausrichten und fest eindriicken, so dass
es stabil befestigt ist.

- Die Gurtschnalle (7) des Fangsacks am speziellen
Anschluss (8) auf dem zweiten Rohr befestigen.

* Umden Fangsack abzunehmen, auf die Lasche (9) im
unteren Teil des Anschlussrohrs driicken und die Gurt-
schnalle (7) I6sen.

| 5. ARBEITSVORBEREITUNG

1. MASCHINENUBERPRUFUNG

A\ ACHTUNG! Sicherstellen, dass die Ma-
schine nicht an die Steckdose angeschlossen ist.

Bevor Sie mit der Arbeit starten, muss folgendes geprift
werden:

- dass die Spannung und Frequenz des Stromnetzes
den Angaben des “Typenschilds” entspricht (siehe
Kap.1-2.7).

- kontrollieren, ob der Schalthebel sich frei, ohne Kraft-
aufwand bewegen lasst und nach dem Loslassen
selbststéndig und schnell in die Neutralstellung zu-
rlickkehrt;

- dass die Kuhlluftéffnungen nicht verstopft sind;

- dass das Anschlusskabel und das Verlangerungs-
kabel keine Beschadigungen aufweisen;

- dass die Handgriffe und die Schutzeinrichtungen der
Maschine sauber und trocken, korrekt montiert und
fest an der Maschine befestigt sind;

- dass die Maschine keine Verschlei3spuren oder Be-
schadigungen auf Grund von StéBen aufweist, gege-
benenfalls die erforderlichen Reparaturen ausfiihren.

- bei der Verwendung als Laubsauger den einwand-
freien Zustand des Fangsacks prifen, sicherstellen,
dass dieser gut geschlossen ist, und dass der ReiB3-
verschluss einwandfrei funktioniert;

- das Zubehdr entsprechend der Betriebsart (Laubbla-
sen oder Laubsaugen) vorbereiten und prifen, dass
diese korrekt befestigt wurden;

2. ELEKTRISCHE VERBINDUNGEN

A\ GEFAHR! Feuchtigkeit und Elektrizitit

vertragen sich nicht.

- Die Behandlung und der Anschluss von Elektro-
kabeln muss im Trockenen erfolgen.

- Ein elektrischer Anschluss oder ein Kabel diirfen
sich nie in einem nassen Bereich befinden (Pfiit-
ze oder feuchter Untergrund).

- Das Geriét durch ein Differential (RCD-Residual
Current Device) versorgen, mit einem Auslése-
strom der nicht héher als 30 mA ist.

Die Verléangerungskabel muss mindestens Typ HO7RN-
F oder HO7VV-F mit einem minimalen Querschnitt von
1,5 mm? entsprechen, und sollten nicht Ianger als 30 m
sein.

Das Verlangerungskabel darf wahrend des Betriebs
nicht aufgewickelt sein, um zu verhindern, dass sich
dieses Uberhitzt.

A\ GEFAHR! Der dauerhafte Anschluss ei-
nes beliebigen Elektrogerits an das Stromnetz des
Gebédudes muss durch einen qualifizierten Elek-
triker, entsprechend der geltenden Vorschriften
ausgefiihrt werden. Ein unsachgeméBer Anschluss
kann schwere Verletzungen bis hin zum Tod verur-
sachen.
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| 6. MOTOR ANLASSEN, BENUTZEN UND AUSSCHALTEN

MOTOR ANLASSEN (Abb. 3)
Vor dem Starten des Motors:

- Das Verlangerungskabel (1) in den Kabelhalter auf der
Rickseite des Handgriffs einhangen.

- ZUERST den Stecker des Anschlusskabels (2) an
das Verlangerungskabel (3) und DANN das Verlan-
gerungskabel an die Steckdose (4) anschlieBen.

- Sicherstellen, dass gentgend Freiraum um die Ma-
schine herum vorhanden ist.

Um den Motor anzulassen:

1. Die Maschine fest greifen.
2. Den Schalter (5) - ON betéatigen.

MOTORBENUTZEN (Fig. 3)

Die Drehzahl des Laufers muss im Verhaltnis zur Art
der Arbeit stehen und wird Uber ein Rddchen (6) am
Handgriff geregelt.

MOTORAUSSCHALTEN (Abb. 3)
Um den Motor auszuschalten:

- Den Schalter (5 - OFF) loslassen.

- ZUERST das Verlangerungskabel (3) von der Stek-
kdose trennen und DANN das Anschlusskabel (2) der
Maschine von dem Verlédngerungskabel (3) trennen.

| 7. MASCHINENEINSATZ

Fiir einen riicksichtsvollen Einsatz den anderen
und der Umwelt gegeniiber:

- vermeiden Sie es, ein Storelement darzustellen.

- Halten Sie sich nach der Arbeit strikt an die ortli-
chen Vorschriften fiir die Entsorgung der Schnitt-
abféllen.

- Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften
fiir die Entsorgung von Ol, Benzin, beschadigten
Teilen oder samtlichen weiteren umwel-
tschéadlichen Stoffen.

A\ AcHTUNG! W lingerfristiger Arbeit mit

vibrierenden Werkzeugen kénnen vor allem bei Per-
sonen mit Durchblutungsstérungen Verletzungen
und GeféaBerkrankungen (bekannt als “Raynaud-
Syndrom” oder “Leichenfinger”) auftreten. Die
Symptome kénnen die Hénde, Handgelenke und
Finger betreffen, und stellen sich als Gefiihlslo-
sigkeit, Kribbeln, Kitzeln, Schmerzen, blasse Haut
oder strukturelle Verdnderungen der Haut. Diese Ef-
fekte kénnen durch niedrige Umgebungstem-
peraturen bzw. durch besonders festes Greifen der
Handgriffe verstdrkt werden. Beim Auftreten der
Symptome miissen die Verwendungszeiten der Ma-
schine verkiirzt, und ein Arzt aufgesucht werden.

A\ GEFAHR! Der Motor dieser Maschine
generiert ein relativ schwaches Magnetfeld, wobei
aber trotzdem nicht ausgeschlossen werden kann,
dass Funktionsstérungen bei aktiven oder passiven
Implantaten des Bedieners auftreten kénnen, mit

dementsprechend schweren Gesundheitsrisiken.
Trédgern dieser medizinischen Vorrichtungen wird
daher dringend empfohlen, einen Arzt oder den
Hersteller der Vorrichtungen zu befragen, bevor
sie die Maschine verwenden.

VNI Fiir ihre Sicherheit und die
Sicherheit der anderen:

1) Die Maschine darf erst nach dem aufmerksa-
men Lesen der Anweisungen verwendet wer-
den. Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen
und dem richtigen Gebrauch der Maschine ver-
traut. Lernen Sie, den Motor schnell abzustel-
len.

2) Rest gefahren: Auch bei sachgeméBer Verwen-
dung des Werkzeugs bleibt immer ein gewis-
ses Restrisiko, das nicht ausgeschlossen wer-
den kann. Aus der Art und Konstruktion des
Werkzeugs kénnen die folgeneden potentiellen
Gefédhrdungen abgeleitet werden:

— Herausschleudern von Materialien, die die
Augen verletzen kénnen;

- Schédigung des Gehdres, wenn kein vorge-
schriebener Gehérschutz getragen wird

3) Beachten Sie, dass der Benutzer fiir Unfélle
und Schéden verantwortlich ist, die anderen
Personen oder deren Eigentum widerfahren
kénnen.

4) Tragen Sie wédhrend der Arbeit eine zweckma-
Bige Kleidung. Ihr Handler kann Ihnen niitzliche
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Informationen iiber die besten Arbeitsschutz-
vorrichtungen geben, die lhre Sicherheit wéh-
rend der Arbeit gewéhrleisten

5) Arbeiten Sie nur bei Tageslicht oder bei guter
kiinstlicher Beleuchtung.

6) Vermeiden, dass das Saugrohr das Stromkabel
ansaugt. Den Kabelhalter verwenden, um zu ver-
hindern, dass sich das Verldngerungskabel ver-
sehentlich I6st, gleichzeitig sicherstellen, dass
es richtig, ohne Gewalt in die Steckdose einge-
steckt ist. Nie ein unter Spannung stehendes
Elektrokabel beriihren, wenn dieses schlecht
isoliert ist. Wenn das Verldngerungskabel wéh-
rend der Verwendung beschédigt wird, das Ka-
bel nicht beriihren, und das Verldngerungskabel
sofort vom Stromnetz trennen.

7) Den Motor ausschalten und die Maschine vom
Stromnetz trennen:

- wenn Sie die Maschine unbewacht lassen;

- bevor Sie die Maschine iiberpriifen, reini-
gen oder Arbeiten an ihr durchfiihren;

- wenn die Maschine auf anormale Weise zu
vibrieren beginnt: in diesem Fall sofort die
Ursachen der Vibrationen ausfindig machen
und die notwendigen Untersuchungen in ei-
nem Fachbetrieb durchfiihren lassen;

- wenn die Maschine nicht benutzt wird.

* Den Karabinerhaken des Schultergurts (1) an der Mo-
toreinheit befestigen und die Lénge einstellen (Abb. 4).

1. VERWENDUNG ALS LAUBBLASER (Abb. 5)

Y NEXTNI i cier Arbeit muss die Ma-
schine immer fest mit der rechten Hand am oberen
Handgriff gehalten werden.

Die Motordrehzahl sollte immer entsprechend der Art
des zu bewegenden Materials eingestellt werden:

- Verwenden Sie eine niedrige Motordrehzahl fiir leich-
tes Material und kleine Stréucher auf dem Rasen;

- Verwenden Sie eine mittlere Motordrehzahl um Gras
und leichte Blatter auf Asphalt oder festem Unter-
grund zu bewegen;

- Verwenden Sie den Motor mit hoher Drehzahl fir
schwereres Material, wie Neuschnee oder groben
Schmutz.

Y NEXTANI 4 rbeiten Sie immer mit gréB-

ter Vorsicht, da das entfernte Material oder der auf-
gewirbelte Staub Verletzungen bei Mensch und Tier
und Sachschéden verursachen kann. Achten Sie
immer auf die Windrichtung und arbeiten Sie nie mit
Gegenwind.

2. VERWENDUNG ALS LAUBSAUGER (Abb. 6)

Y NEXTII i cier Arbeit muss die Ma-
schine immer fest mit beiden Handen gehalten wer-
den, die linke Hand am oberen Handgriff und die
rechte Hand am Handgriff auf dem Saugrohr, so
dass sich der Fangsack auf der rechten Seite des
Bedieners befindet.

Bei der Verwendung als Laubsauger sollte eine mittlere
bis hohe Motordrehzahl verwendet werden.

Beim Saugen muss das abgeschragte Endstiick des
Rohrs einige Zentimeter oberhalb des Bodens gehalten
werden.

Der Fangsack agiert auch als Filter, vergleichbar mit ei-
nem normalen Hausstaubsauger; aus diesem Grund:

- muss der Fangsack sich immer frei aufblasen kénnen
und darf sich nicht um den Schultergurt wickeln.

- darf der Fangsack nie komplett gefiillt werden;

- missen die aufgesaugten Gegensténde, die den
Fangsack beschadigen kénnen, immer sofort entfernt
werden.

Um den Fangsack zu entleeren:

- den Motor ausstellen;

- den Fangsack vom Rohr und von der Motoreinheit ab-
nehmen;

- den ReiBverschluss (1) 6ffnen und den Fangsack ent-
leeren.

WICHTIG Bei der Verwendung als Laub-

sauger darf kein nasses Gras oder Laub aufgesaugt
werden, um zu verhindern, dass sich der Ldufer und die
Spirale verstopft.

WICHTIG Ein tibervoller Fangsack verrin-

gert die Leistung der Maschine und kann zur Motor-
Uberhitzung fiihren.

3. ARBEITSENDE

Wenn die Arbeit beendet ist:

- Motor wie vorangehend (Kap. 6) beschrieben aus-
schalten.

- Bei der Verwendung als Laubsauger den Fangsack
entleeren.
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| 8. WARTUNG UND AUFBEWAHRUNG

VNI Fiir ire Sicherheit und die
Sicherheit der anderen:

- Nach jeder Verwendung die Maschine vom
Stromnetz trennen, und auf eventuelle Beschéadi-
gungen priifen.

- Eine korrekte Wartung ist grundsétzlich notwen-
dig, um die urspriingliche Effizienz und Ein-
satzsicherheit der Maschine zu bewahren.

- Sorgen Sie dafiir, dass alle Muttern, und Schrau-
ben fest angezogen sind, um sicher zu sein, dass
das Gerét immer unter guten Bedingungen ar-
beitet.

- Die Maschine niemals mit abgenutzten oder be-
schédigten Bauteilen benutzen. Die beschédigten
Teile miissen ersetzt und diirfen niemals repariert
werden.

- Nur Original-Ersatzteile verwenden. Nicht gleich-
wertige Ersatzteile kénnen die Maschine be-
schédigen und Ihre Sicherheit gefdhrden.

A\ ACHTUNG! [IA TS Wartungsein-

griffe, die Maschine vom Stromnetz trennen.

1. MOTORKUHLUNG

Um ein Uberhitzen und Beschadigung des Motors zu
verhindern, missen die Ansauggitter der Kahlluft im-
mer sauber, und frei von S&dgespanen und Schmutz ge-
halten werden.

2. ELEKTROKABEL

VNSNS o zustand der Elektro-
kabel regelméBig priifen, und diese ersetzen, falls
sie verschlissen sind oder ihre Isolierung besché-
digt ist.

Das Versorgungskabel der Maschine muss, falls be-
schédigt, sofort durch einen Fachtechniker mittels eines
Original-Ersatzteils ersetzt werden.

3. AUSSERORDENTLICHE EINGRIFFE

Alle in diesem Handbuch nicht enthaltenen Wartungs-
eingriffe dirfen ausschlieBlich von lhrem Handler vor-
genommen werden.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von un-
qualifiziertem Personal ausgeflhrt werden, haben grund-
satzlich den Verfall der Garantie zur Folge.

4. AUFBEWAHRUNG

Nach jedem Arbeitseinsatz die Maschine sorgfaltig rei-
nigen und Staub und Riickstande entfernen, die be-
schadigten Teile reparieren oder ersetzen.

Die Maschine muss an einem trockenen, wetterge-
schiitzten Ort, auBerhalb der Reichweite von Kindern
aufbewahrt werden.

| 9. STORUNGSSUCHE

STORUNG MOGLICHE URSACHE

ABHILFE

1) Der Motor kann - Kein Strom vorhanden
entweder nicht
gestartet werden,

oder schaltet sofort aus

- Saugrohr fehlt oder ist falsch montiert

Die elektrischen Anschliisse
Uberprufen

- Ansauggitter fehlt oder ist falsch montiert - Das Ansauggitter korrekt montieren

und befestigen (Kap. 4.1)

Das Saugrohr korrekt montieren und
befestigen (Kap. 4.2)

2) Der Motor lauft
unregelméaBig oder
erbringt unter Belastung
keine Leistung

- Fangsack voll oder verstopft

Fangsack entleeren (siehe Kap. 7)
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Estimado Cliente,

ante todo queremos agradecerle por haber elegido nuestros productos y deseamos que el uso de esta maquina le
reserve grandes satisfacciones y corresponda plenamente a sus expectativas. Este manual ha sido redactado para
que pueda conocer bien su maquina y utilizarla en condiciones de seguridad y eficiencia; no olvide que éste forma
parte integrante con la misma maquina, guardelo al alcance de la mano para consultarlo en todo momento y entré-
guelo junto con la maquina si un dia tuviera que cederla o prestarla a otras personas.

Su nueva maquina ha sido proyectada y fabricada siguiendo las normas vigentes, resulta segura y fiable si se usa
respetando plenamente las indicaciones que contiene este manual (uso previsto); cualquier otra utilizacion o el in-
cumplimiento de las normas de seguridad de uso, de mantenimiento y reparacion indicadas esta considerado como
“uso impropio” y comporta la anulacién de la garantia y la cancelacion de toda responsabilidad del Fabricante, reca-
yendo sobre el usuario todos los cargos causados por dafios o lesiones propias o a terceros.

En caso de que se encontrara alguna ligera diferencia entre lo que aqui se describe y la maquina en su posesion, tiene
que considerarse que, debido a la continua mejora del producto, las informaciones contenidas en este manual es-
tan sujetas a modificaciones sin previo aviso u obligacién de actualizacion, permaneciendo inalteradas sin embargo
las caracteristicas esenciales a fines de la seguridad y del funcionamiento. En caso de dudas contacte con su distri-
buidor. jLe deseamos buen trabajo!
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ESTA MAQUINA PUEDE COMPORTAR PARA EL OPERADOR ENCARGADO,
UN NIVEL DE EXPOSICION PERSONAL Y DIARIA AL RUIDO

EQUIVALENTE O SUPERIOR A 85 dB (A)




2 ES IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES

[ 1. IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES |

CONTENIDO DEL EMBALAJE E IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES

1. Unidad motriz

22
2. Etiqueta de matricula

Para el uso como
soplador:
11. Tubo soplador

12. Rejilla de aspiracion

Para el uso como

aspirador:

15. Primer tubo de aspiracion
(con empufiadura anterior)

16. Segundo tubo aspirador
17. Tubo unién bolsa
18. Bolsa de recoleccion

MANDOS Y ELEMENTOS
FUNCIONALES

18
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21. Empufadura trasera

22. Interruptor de marcha/
parada

23. Regulador de velocidad
24. Cable de alimentacion

25. Alargadera
(no suministrada)
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ETIQUETA MATRICULA 21 2.2
. ‘o . Made in PRC Electric Ble
2.2) Nombre y direccién del fabricante @] een iy ) Lwa

2.3) Nivel de potencia acustica LWA s

segun la directiva 2000/14/CE = 0005
Ui 58 R
o~ 0202652252,
2.4)  Modelo de la maquina v~ ERw . 4B
2.5) Namero de matricula 3 pessemensss _ ssaessamen| | SRR
2.6) Afio de fabricacion
2.7) Tensiony Frecuencia de alimentacion 26 \29 \2.7 \.25 \2.10 \ 2.8
2.8) Potencia del motor
: : No deseche los aparatos eléctricos junto con los residuos domés-
2.9) Doble aislamiento ticos! De conformidad con la Directiva Europea 2002/96/CE sobre
2 10) Cédigo Articulo mmm  residuos de aparatos eléctricos y electrénicos y su aplicacion de
) . | ., acuerdo con la legislacion nacional, las herramientas eléctricas cuya vida
2.11) Pais de fabricacion (itil haya llegado a su fin se deberan recoger por separado y trasladar a una

planta de reciclaje que cumpla con las exigencias ecoldgicas. Si los equi-
pos eléctricos se eliminan en un vertedero de residuos o en el terreno, las
sustancias nocivas pueden alcanzar la capa acuifera y entrar en la cadena
alimentaria, dafiando su salud y bienestar. Para mas informaciones sobre
la eliminacién de este producto, contactar al Ente competente para la eli-
minacion de los residuos domésticos o a su Distribuidor.
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Valores maximos de ruido y vibraciones [1]

Nivel de presion acustica
- Incertidumbre de medida

Nivel de potencia acustica garantizado (2000/14/CE)
- Incertidumbre de medida

Nivel de vibraciones

- Incertidumbre de medida

[1]

Advertencia: El valor de vibraci indicado ha sido deter

Nombre del Modelo

BL26E
SBL 2600
dB(A) 75
dB(A) 3
dB(A) 98
dB(A) 3
m/s? 1.7
m/s? 1.5

lo con un equipo estandarizado y puede ser utilizado tanto para compararlo

con otros equipos eléctricos como para valorar prowstonalmen!e la carga por medio de las vibraciones.
JATENCION! El valor de las vibraciones puede variar segtin el uso de la maquina y de su montaje y ser superior al mdlcado Intentar limitar

al maximo la carga de vibraciones. Para reducir la carga de vib se , por plo, utilizar el uso de Ia ma-
quina y limitar las horas de traba[o Para esto, es necesario tener en cuenta todas Ias fases del ciclo de funci i (por ejemp

el aparato eléctrico estd ay o do estad dido, pero fi sin carga).

DATOS TECNICOS

Tensién de alimentacion V~ 230

Frecuencia de alimentacion Hz 50

Potencia del motor W 2600

Velocidad del motor min’! 15000 - 18000

Clase de aislamiento = Il

Peso kg 4.7

| 2. SIMBOLOS

-

A%

| |

-

J

1) jAtencion! Peligro. Esta maquina, si no se usa co-
rrectamente, puede ser peligrosa para usted y para
las demas personas. Antes de usar esta maquina lea
el manual de instrucciones.

2) iPeligro de mutilaciones! No utilice la maquina con la
rejilla abierta.

3) Mantener a las personas alejadas de la zona de tra-
bajo durante el uso.

4) No la exponga a la lluvia (o a la humedad).

5) Quitar el enchufe de la alimentacion antes de pro-
ceder con el mantenimiento o si el cable esta da-
fado.

6) Elusuario de esta maquina, utilizada en condiciones
normales para uso diario, puede exponerse a un ni-
vel de ruido igual o superior a 85 dB (A). Usar gafas
de seguridad y dispositivos de proteccion del oido.

| 3. REQUISITOS DE SEGURIDAD

COMO LEER EL MANUAL

En el texto del manual, algunos paragrafos que contienen in-
formaciones de especial importancia estan indicados con di-
ferentes grados de evidencia, cuyo significado es el siguiente:

NOTA
IMPORTANTE Suministra aclaraciones u otros de-

o.

talles relativos a lo descrito anteriormente, con la intencion de
no dafiar la maquina o causar dafios.

Y NSTSTEISIIM Fosivilicad de lesiones perso-

nales o a terceros en caso de incumplimiento.

A iPELIGRO! Posibilidad de graves lesiones

personales o a terceros con peligro de muerte, en caso
de incumplimiento.
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REQUISITOS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD
PARA LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A\ [ATENCION! Leer atentamente las adverten-

cias de sequridad y todas las instrucciones. La falta de
observacion de las advertencias y de las instrucciones
puede causar descargas eléctricas, incendios y/o graves
lesiones.

Conservar todas las advertencias y las instrucciones
para consultar en un futuro. El término “herramienta eléc-
trica” citado en las advertencias se refieren a su equipo con
alimentacion de la red eléctrica.

1) Seguridad de la zona de trabajo

a) Mantener limpia la zona de trabajo. Zonas sucias y
desordenadas facilitan los accidentes.

b) No use la herramienta eléctrica en ambientes con
riesgo de explosién, en presencia de liquidos infla-
mables, gas o polvos. Las herramientas eléctricas ge-
neran chispas que pueden incendiar el polvo o los vapo-
res.

Mantener lejos a los nifios y a las demas personas
cuando se use una herramienta eléctrica. Las distrac-
ciones pueden causar la pérdida de control.

2]

2) Seguridad eléctrica

El enchufe de la herramienta eléctrica debe ser com-
patible con la toma de corriente. No cambie nunca el
enchufe. No use adaptadores con las herramientas
eléctricas dotados de puesta a tierra. Los enchufes no
modificados y apropiados a la toma reducen el riesgo de
descarga eléctrica.
b) Evitar el contacto del cuerpo con superficies de masa
o a tierra, como tubos, radiadores, cocinas, frigorifi-
cos. El riesgo de descarga eléctrica aumenta si el cuerpo
se encuentra en masa o tierra.
No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o
ambientes mojados. El agua que penetra en una herra-
mienta eléctrica aumenta el riesgo de descarga eléctrica.
d) No use el cable indebidamente. No use el cable para
transportar la herramienta, tirarla o para desconec-
tarla de la toma. Tenga el cable alejado del calor,
aceite, aristas vivas o partes en movimiento. Un cable
dafiado o enganchado aumenta el riesgo de descarga
eléctrico.
e) Cuando se emplea una herramienta eléctrica en el ex-
terior, utilizar un cable de prolongacion apropiado
para uso externo. El uso de un cable de prolongacién
apropiado para uso externo reduce el riesgo de descarga
eléctrica.
Si no es evitable el uso de una herramienta eléctrica
en un ambiente hiumedo, usar una toma de corriente
protegida por un interruptor diferencial (RCD-Resi-
dual Current Device). El uso de un RCD reduce el riesgo
de descarga eléctrica.

R

K1)

=

3) Seguridad personal

8

Esté atento y controle lo que esta haciendo y sea ra-
zonable cuando use la herramienta eléctrica. No use
la herramienta eléctrica cuando esté cansado o bajo
la influencia de drogas, alcohol o medicinas. Un mo-
mento de distraccién mientras se usa una herramienta
eléctrica puede causar graves lesiones personales.

Utilizar ropa protectora. Use siempre gafas protec-
toras. El uso de equipo de proteccion como mascaras an-

koA

tipolvo, zapatos antideslizantes, casco s protectores o au-
riculares para el oido, reduce las lesiones personales.

c) Evitar arranques no intencionados. Asegurese de
que el interruptor esté en posicion “OFF” antes de in-
troducir el enchufe, agarrar o transportar la herra-
mienta eléctrica. Transportar una herramienta eléctrica
con el dedo en el interruptor o conectarlo a la toma con el
interruptor en posicion “ON” facilita los incidentes.

d) Extraer toda llave o herramienta de regulacion antes
de accionar la herramienta eléctrica. Una llave o una
herramienta que permanece en contacto con una parte gi-
ratoria puede provocar lesiones personales.

e) No se desequilibre. Mantener siempre apoyo y equi-
librio adecuados. Esto permite un control mejor de la he-
rramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Lleve indumentaria adecuada. No lleve vestidos an-
chos o accesorios. Mantenga alejados de las partes
en movimiento el pelo, los vestidos y los guantes.
Ropa amplia, accesorios o cabello largo pueden quedar
atrapados en las partes en movimiento.

4) Uso y vigilancia de la herramienta eléctrica

a) No sobrecargue la herramienta eléctrica. Use la he-
rramienta eléctrica apropiada para el trabajo. La he-
rramienta eléctrica adecuada efectuara el trabajo mejor y
de la manera mas segura, a la velocidad para la cual se ha
proyectado.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no
es capaz de ponerlo en marcha o pararlo regular-
mente. Una herramienta eléctrica que puede ser accio-
nada por el interruptor es peligrosa y debe ser reparada.

c) Desconectar el enchufe de latoma de corriente antes
de efectuar toda regulacién o cambio de accesorios,
o antes de guardar la herramienta eléctrica. Estas
medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo de
puesta en marcha accidental de la herramienta eléctrica.

d) Guarde las herramientas eléctricas inutilizadas fuera
del alcance de los nifios y no permita el uso de la he-
rramienta eléctrica a personas que no tengan fami-
liaridad con la herramienta misma y con estas ins-
trucciones. Las herramientas eléctricas son peligrosas en
las manos de usuarios inexpertos.

e) Cure el mantenimiento de las herramientas eléctricas.
Compruebe que las partes moviles estén alineadas y
libres en el movimiento, que no haya roturas de par-
tes y cualquier otra condicion que pueda influir en el
funcionamiento de la herramienta eléctrica. En caso
de daiios, la herramienta eléctrica debera ser repa-
rada antes de usarla. Muchos incidentes son causa de
un escaso mantenimiento.

f) Mantenga afilados y limpios los 6rganos de corte. Un
adecuado mantenimiento de los érganos de corte, con
cuchillas bien afiladas, hace que estén menos sujetos a en-
gancharse y mas facil de controlar.

g) Use la herramienta eléctrica y los accesorios relativos
segun las instrucciones suministradas, teniendo pre-
sente las condiciones de trabajo y el tipo de trabajo
que va a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para
operaciones diferentes de las previstas puede provocar si-
tuaciones de peligro.

5) Asistencia

a) Haga reparar la herramienta eléctrica por personal
cualificado, empleando solo recambios originales.
Esto permite que se mantenga la seguridad de la herra-
mienta eléctrica.
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SOPLADOR / ASPIRADOR ELECTRICO
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

A) APRENDIZAJE

1) Leer atentamente las instrucciones. Familiarizarse con
los mandos y el uso apropiado de la maquina. Aprender a pa-
rar rapidamente el motor.

2) Utilizar la maquina para la finalidad para la que ha sido des-

tinada, es decir,

- el desplazamiento y la acumulacién, mediante soplado,
de hojas, hierba, residuos varios de peso contenido y mo-
destas dimensiones;

- laaspiracién y la recogida de hojas, hierba, residuos varios
de peso contenido y modestas dimensiones, excluido li-
quidos de cualquier género.

Esta excluido taxativamente el uso de la maquina para la
acumulacion o recogida de productos inflamables o de riesgo
de explosion, brasas calientes o material en combustion sin
llama, cigarros encendidos, trozos de vidrio, fragmentos cor-
tantes, objetos metalicos, piedras y cualquier otra cosa que
pueda considerarse peligrosa para la seguridad del operador
y de las demas personas.
Cualquier otro uso puede resultar peligroso y provocar la
averia de la maquina.
3) No permita nunca que los nifios o personas que no tengan
la practica necesaria con las instrucciones usen la maquina.
Las leyes locales pueden fijar una edad minima para el usua-
rio.
4) Estas maquinas pueden ser utilizadas por nifios a partir de
los 8 afios y por personas con facultades fisicas, sensoriales
0 mentales reducidas, o sin experiencia y/o conocimiento,
siempre que estén supervisadas por otra persona o después
de haber recibido capacitacién sobre el uso de lamaquina en
condiciones de seguridad y de haber comprendido los peli-
gros potenciales. Se prohibe que los nifios jueguen con la ma-
quina. La limpieza y el mantenimiento a cargo del usuario no
pueden ser efectuados por nifios.

5) No utilice nunca la maquina:

- si el usuario estuviera cansado o se encontrase mal, o hu-
biese tomado farmacos, drogas, alcohol o sustancias no-
civas para sus capacidades de reflejos y atencion;

6) Sise quisiera ceder o prestar la maquina a otras personas,

asegurese de que el usuario haya observado las instruccio-

nes de uso contenidas en el presente manual.

7) Recuerde que el operador o el usuario es el responsable

de los accidentes e imprevistos que se pudieran ocasionar a

otras personas o a sus propiedades.

B) OPERACIONES PRELIMINARES

1) Durante el trabajo, es necesario llevar ropa idénea que no

constituya molestias al usuario.

- Lleve ropa de proteccion adherente, guantes anti-
vibraciones, gafas de proteccion, mascaras antipolvo, au-
riculares de proteccion del oido y zapatos anticorte con
suela antideslizante.

- No lleve bufandas, camisas, collares o accesorios que
puedan engancharse en la maquina.

- Recoja el pelo largo adecuadamente.

2) Antes del uso, proceda con un control cuidadoso de la efi-

ciencia de la maquina y especialmente:

- el interruptor de parada motor debera desplazarse facil-
mente de una posicion a la otra;

- las empufaduras y protecciones de la maquina deberan es-
tar limpias y secas y firmemente fijadas en la maquina;

- las protecciones no deberan estar dafiadas;

- el rodete no debe ser dafiado.

- labolsa de recoleccién no debe ser dafiada.

3) Inspeccione a fondo toda la zona de trabajo y elimine todo
lo que pueda lanzar la maquina (en el uso como soplador) u
obstruir el tubo de aspiracion (en el uso como aspirador) o ser
fuente de peligro (piedras, ramas, alambres, huesos, etc.).

C) DURANTE EL USO

1) No monte en la maquina equipos o accesorios no previs-
tos u homologados por el fabricante.
2) Trabaje solo a la luz del dia o con una buena luz artificial.
3) No utilice nunca la maquina:
- sin haber montado todos los accesorios previstos para
cada uso (soplado o aspiracion);
con personas, especialmente nifios, 0 animales en las cer-
canias;
en ambientes cerrados, en presencia de exhalaciones, en
atmosfera explosiva o cerca de materiales inflamables o
equipos eléctricos.
4) Asumir una posicién firme y estable:
evite siempre trabajar con el suelo mojado o resbaladizo o
sobre terrenos demasiado accidentales o abruptos que no
garanticen la estabilidad del operador durante el trabajo;
no corra nunca, camine y preste atencién a las irre-
gularidades del terreno y a la presencia de posibles obsta-
culos.

valore los riesgos potenciales del terreno a trabajar y tome

todas las precauciones necesarias para garantizar la pro-

pia seguridad, especialmente en las pendientes, terrenos
accidentales, resbaladizos o moviles.

5) Ponga en marcha el motor con la maquina bloqueada fir-

memente:

- compruebe que otras personas se encuentren al menos a
15 metros del radio de accion de la maquina;

6) No someta lamaquina a esfuerzos excesivos y no use una

maquina pequefia para efectuar trabajos pesados; el uso de

una maquina adecuada reduce los riesgos y mejora la calidad
del trabajo.

7) Preste atencion a no chocar violentamente contra cuerpos

extrafos y a las posibles proyecciones de material y polvo

causado por el aire; no oriente el chorro de aire hacia perso-
nas o animales.

8) No introduzca manualmente objetos en la boca de aspi-

racion (en el uso como aspirador) y evite aspirar objetos vo-

luminosos que puedan dafiar el rodete.

9) Durante el funcionamiento, mantenga alejadas las ma-

nos de la rejilla de aspiracion y de la boca de expulsién del aire

y no obstruya los pasos del aire.

10) Parar el motor:

- cuando se montan o se extraen los accesorios para el so-
plado o la aspiracion;

- cada vez que se deje la maquina sin vigilancia.

- durante los desplazamientos entre las zonas de trabajo.

11) Parar el motor y desconectar la maquina de la red eléc-

trica:

- antes de controlar, limpiar o trabajar con la maquina;

- después de aspirar un cuerpo extrafo. Verifique los posi-
bles dafios y efectue las reparaciones necesarias antes de
usar nuevamente la maquina;

- sila maquina empieza a vibrar de manera anémala:

- cuando la maquina no se utiliza.

12) Para evitar el riesgo de incendio, no deje la maquina

con el motor caliente entre las hojas, la hierba seca u otro ma-

terial inflamable.

13) - Mantener el cable a las espaldas y lejos de la maquina.

- Siun cable es dafiado durante el uso, debe ser desconec-
tado inmediatamente de la red. NO TOCAR EL CABLE
HASTA NO HABERLO DESCONECTADO DE LA RED.

- No soplar nunca la suciedad en la direccion en la que se en-
cuentran las personas.
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REQUISITOS DE SEGURIDAD / PREDISPOSICION DE LA MAQUINA

D) MANTENIMIENTO Y ALMACENAMIENTO

1) Mantenga bien apretados tuercas y tornillos para asegu-
rarse que la maquina esté siempre en condiciones seguras de
funcionamiento. Un mantenimiento regular es esencial para la
seguridad y para mantener el nivel de las prestaciones.

2) No efectue intervenciones en la maquina que no sean los
descritos en el presente manual, siempre que se disponga de
la competencia y del equipo idoneo.

3) Deje enfriar el motor antes de almacenar la maquina en
cualquier ambiente.

4) Parareducir el riesgo de incendio, no dejar contenedores
con materiales de desecho dentro de una habitacién.

5) Péngase guantes de trabajo para cada intervencion de
mantenimiento.

6) Por motivos de seguridad, no use nunca la maquina con
partes desgastadas o dafiadas. Las piezas dafiadas se deben
sustituir, nunca reparar. Utilizar sélo recambios originales.
Las piezas de calidad inferior pueden dafiar la maquina y aten-
tar contra su seguridad.

7) Antes de guardar la maquina, asegurese de haber extra-
ido llaves o herramientas usadas para el mantenimiento.

8) Guarde la maquina lejos del alcance de los nifios.

9) Inspeccionar frecuentemente la bolsa de recoleccién para
evitar episodios de desgaste y reduccién de la calidad.

E) ADVERTENCIAS ADICIONALES

1) Antes de cada uso, controlar que la maquina no presente
signos de dafios. Las eventuales reparaciones deben reali-
zarse en un centro especializado. Apagar la maquina y retirar
el enchufe de latoma de corriente si la maquina empieza a vi-
brar de forma anormala e ir a un centro especializado para el
control.

2) Las partes sujetas a desgaste deben ser cambiadas en un
centro especializado Unicamente.

3) Nunca usar la maquina si el cable de alimentacién o la ex-
tension estuvieran dafiados o desgastados.

4) Nunca conectar un cable dafiado a la toma de corriente.
Nunca tocar un cable dafado conectado a la toma de co-
rriente. Un cable dafiado o deteriorado puede causar contacto
con las partes en tension.

5) El cable de alimentacion de la maquina, si estuviera da-
fiado, debe ser sustituido Unicamente con un recambio origi-
nal, por su distribuidor o en un centro autorizado.

6) Alimentar el aparato mediante un diferencial (RCD - Resi-
dual Current Device) con una corriente de disparo no supe-
rior a 30 mA.

7) Laconexion permanente de cualquier aparato eléctrico a
la red eléctrica del edificio debe ser realizada por un electri-
cista especializado, conforme a las normativas vigentes. Una
conexién incorrecta puede provocar serios dafios personales,

incluso la muerte.

8) ATENCION: PELIGRO! Humedad y electricidad no son

compatibles:

- Lamanipulacién y la conexion de los cables eléctricos de-
ben efectuarse en ambientes secos.

- No se debe poner nunca en contacto una toma eléctrica o
un cable con una zona mojada (charco o hierba humeda);

- Las conexiones entre los cables y las tomas deben ser tipo
estanco. Utilizar prolongadores con tomas integrales es-
tancas y homologadas, disponibles en el mercado.

9) Los cables de alimentacion deben ser de calidad igual o

superior al tipo HOSRN- F 6 HO5VV- F con una seccién mi-

nima de 1,5 mm?y una longitud méaxima aconsejada de 25 m.

10) Enganchar el cable en el sujetacables antes de poner en

marcha la maquina.

11) No pasar nunca el tubo de aspiracion sobre el cable

eléctrico. Utilizar el sujetacables para evitar que el cable de

prolongacién se desconecte accidentalmente, asegurandose

al mismo tiempo de la correcta introduccion en la toma.

12) No tirar nunca de la maquina desde el cable de alimen-

tacion ni tirar del cable para extraer el enchufe. No exponer el

cable de alimentacion a fuentes de calor o al contacto con

aceite, solventes u objetos cortantes.

F) TRANSPORTE Y DESPLAZAMIENTO

Cada vez que desee maniobrar o transportar la maquina,
sera necesario:

- apagar el motor;

- sujetar la maquina solo por las empufiaduras u orientar los

tubos de manera que sea un obstaculo.

2) Cuando se transporta la maquina utilizando un vehiculo, es
necesario extraer los tubos, posicionarla de manera tal que no
constituya un peligro para nadie y fijarla con firmeza para
evitar que vuelque.

G) TUTELA DEL MEDIO AMBIENTE

1) Elimine los embalajes y los escombros segun las normas
locales vigentes.

2) En el momento de la puesta fuera de servicio, no aban-
done la maquina en el ambiente, debera entregarla a un cen-
tro de recogida, segun las normas locales vigentes.

4. PREDISPOSICION DE LA MAQUINA

La maquina puede ser utilizada como soplador o como
aspirador; para cada uno de estos usos es necesario
predisponer correctamente los apropiados accesorios
incluidos en el suministro.

A\ iATENCION! I desembalaje y el cumpli-

miento del montaje deben ser efectuados sobre
una superficie plana y sdlida, con espacio sufi-
ciente para el desplazamiento de la maquina y de
los embalajes, sirviéndose siempre de herramien-
tas apropiadas.

La eliminacion de los embalajes debe efectuarse segun
las disposiciones locales vigentes.

1. USO COMO SOPLADOR (Fig. 1)

— Colocar larejilla de aspiracion (1) en la unidad motriz
(2), orientandola segun las indicaciones, y girarla 90°
en sentido horario.

- Fijarla larejilla de aspiracion (1) a la unidad motriz (2)
enganchandola al seguro (3) mediante la palanca co-
rrespondiente (4).
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- Alinear el tubo soplador (5) con la boca de la unidad
motriz y empujarlo a fondo para engancharlo firme-
mente.

NOTA El montaje es correcto cuando

la parte plana de la boca de soplado estd orientada ha-
cia el terreno.

* Para extraer el tubo de soplado (5), presionar la len-
gueta (6) ubicada en la parte inferior.
2. USO COMO ASPIRADOR (Fig. 2)

* Extraer larejilla de aspiracion (si ha sido colocada pre-
viamente).

Después:

- Alinear el alojamiento del primer tubo de aspiracion (1)
con el saliente (2) del segundo tubo y empujarlo a
fondo, para que los dos tubos queden firmemente
unidos.

- Colocar la parte superior (con la manija) del primer
tubo (1) en la unidad motriz (3), orientandola segun las
indicaciones, y girarla 90° en sentido horario.

- Fijar la parte superior del primo tubo (1) a la unidad
motriz (3), enganchandola al seguro (4) mediante la
palanca correspondiente (5).

- Alinear el tubo de union de la bolsa (6) con la boca de
la unidad motriz y empujarlo a fondo para engan-
charlo firmemente.

- Enganchar la hebilla (/) de la bolsa en la conexién co-
rrespondiente (8) ubicada en el segundo tubo.

* Pararetirar la bolsa, presionar la lengiieta (9) ubicada
en la parte inferior del tubo de unién y desenganchar
la hebilla (7).

[ 5. PREPARACION AL TRABAJO

1. CONTROL DE LA MAQUINA

A\ ATENCION! Aseglirese de que la maqui-

na no esté conectada a la toma de corriente

Antes de empezar el trabajo es necesario:

- controlar que la tensién y frecuencia de la red eléctrica
corresponde a lo indicado en la “Etiqueta Matricula”
(véase cap. 1-2.7).

- controlar que la palanca del interruptor esté libre en el
movimiento, sin forzamientos, y que al liberarla vuelva
automatica y rapidamente a la posicién neutra;

- controlar que los pasos del aire de enfriamiento no es-
tén obstruidos;

- controlar que el cable de alimentacion y la alarga-
dera no estén dafiados;

- controlar que las empufaduras y protecciones de la
maquina estén limpias y secas y correctamente mon-
tadas y fijadas en la maquina firmemente;

- controlar que la maquina no cause signos de desgaste
o dafios debidos a choques u otras causas y efectue
las necesarias reparaciones.

- eneluso como aspirador, controlar que la bolsa de re-
coleccion esté integra, bien cerrada y que la crema-
llera funcione correctamente;

- predisponer los accesorios segun el tipo de trabajo
(soplado o aspiracion) y controlar que estén fijados
correctamente.

2. CONEXIONES ELECTRICAS

A\ iPELIGRO! Humedad y electricidad no

son compatibles.

- La manipulacion y la conexion de los cables eléc-
tricos deben efectuarse en ambiente seco.

- No ponga nunca en contacto una toma eléctrica
o un cable con una zona mojada (charco o te-
rreno hiimedo).

- Alimentar el aparato mediante un diferencial
(RCD- Residual Current Device) con una corriente
de desenganche no superior a 30 mA.

Los cables de extensién deberan ser de calidad no in-
ferior al tipo HO7RN-F o HO7VV-F con una seccién mi-
nima de 1,5 mm?y una longitud maxima aconsejada de
30m.

No enrolle el cable de prolongacion durante el trabajo,
para evitar que se sobrecaliente.

A\ iPELIGRO! La conexién permanente de

cualquier aparato eléctrico a la red eléctrica del
edificio debe realizarse por un electricista espe-
cializado, conforme a las normativas vigentes. Un
conexion incorrecta puede provocar serios dafos
personales incluso la muerte.
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6. ARRANQUE - USO - PARADA DEL MOTOR

PUESTA EN MARCHA DEL MOTOR (Fig. 3)
Antes de poner en marcha el motor:

- Enganchar el cable de extension (1) al sujeta-cable
que se encuentra en la empufiadura posterior.

— Conectar ANTES el enchufe del cable de alimentacion
(2) ala alargadera (3) y DESPUES la alargadera a la
toma de corriente (4).

- Verificar que haya un adecuado espacio libre alrede-
dor de la maquina.

Para arrancar el motor:

1. Aferrar firmemente la maquina.
2. Accionar el interruptor (5 - ON).

USO DEL MOTOR (Fig. 3)

La velocidad de rotacién del rotor debe estar relacionada
con el tipo de trabajo y debe ser regulada mediante una
rueda (6) ubicada en la empunadura.

PARADA DEL MOTOR (Fig. 3)

Para parar el motor:

- Soltar el interruptor (5 - OFF).

- Desconectar ANTES la extension (3) de la toma de

corriente (4) y DESPUES el cable de alimentacion
(2) de la maquina de la alargadera (3).

| 7. USO DE LA MAQUINA

Por el respeto de los demas y del ambiente:

- Evite ser un elemento de disturbio.

- Efectie escrupulosamente las normas locales
para la eliminacion de los materiales después
del trabajo.

- Siga escrupulosamente las normas locales para
la eliminacién de aceites, gasolina, partes dete-
rioradas o cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental.

A\ ATENCION! [P exposicion prolongada a

las vibraciones puede causar lesiones y disturbios
neurovasculares (conocido también como “feno-
meno de Raynaud” o “mano blanca") especial-
mente a quién sufre de disturbios circulatorios.
Los sintomas pueden afectar a las manos, las mu-
fiecas y los dedos y se manifiestan con pérdida de
sensibilidad, torpor, prurito, dolor, decoloracion o
cambios estructurales de la piel. Estos efectos pue-
den aumentar por las bajas temperaturas ambien-
tales y/o por un uso excesivo de las empuhaduras.
Cuando sienta los sintomas es necesario reducir
los tiempos de uso de la maquina y consultar a un
meédico.

A\ iPELIGRO! El motor de esta méquina

genera un campo electromagnético de modesta
entidad, pero que no excluye la posibilidad de
interferencia en el funcionamiento de dispositi-
vos médicos activos o pasivos colocados al

operador, con consiguientes posibles graves
riesgos para su salud. A los portadores de dichos
dispositivos médicos, se les recomienda que con-
sulten un médico o contacten con el fabricante de
los mismos dispositivos, antes de usar la maquina.

A\ (ATENCION! [y seguridad y la de los

demds:

1) No use la mdquina sin haber leido antes aten-
tamente las instrucciones. Familiarizarse con
los mandos y el uso apropiado de la maquina.
Aprender a parar rapidamente el motor.

2) Riesgos residuales: no obstante se respeten las
prescripciones de seguridad, atin pueden exis-
tir ciertos riesgos residuales que no pueden ex-
cluirse. Por el tipo y construccion de la ma-
quina, los potenciales previsibles peligros
pueden ser:

- Proyecciones de materiales que pueden le-
sionar los ojos;

- Lesion del oido, si no se usa ninguna pro-
teccion acustica.

3) Recuerde que el operador o el usuario es el re-
sponsable de los accidentes e imprevistos que
se pudieran ocasionar a otras personas o a
sus propiedades.

4) Llevar ropa adecuada durante el trabajo. Su
Distribuidor es capaz de suministrarle infor-
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maciones sobre los materiales de seguridad
mds apropiados para garantizar la seguridad
en el trabajo.

5) Trabajar solo a la luz del dia o con una buena
luz artificial.

6) Evitar que el tubo de aspiracion aspire el cable
eléctrico. Utilice el sujeta-cable para evitar que
el cable de prolongacion se desconecte acci-
dentalmente, asegurandose al mismo tiempo
de la correcta introduccion en la toma. No toque
nunca el cable eléctrico bajo tension si estu-
viera mal aislado. Si la prolongacion se danase
durante el uso, no toque el cable y desconecte
inmediatamente la prolongacion de la red eléc-
trica.

7) Parar el motor y desconectar la maquina de la
red eléctrica:

- cada vez que se deje la maquina sin vigilan-
cia;

- antes de controlar, limpiar o trabajar con la
maquina;

- sila maquina empieza a vibrar de manera a-
nomala: en dicho caso, buscar inmediata-
mente la causa de las vibraciones y proveer
con los controles necesarios en un Centro
Especializado;

- cuando la maquina no se utiliza.

* Enganchar el mosquetdn del tirante de sostén (1) ala
unidad motriz y regular su longitud (Fig. 4).

1. USO COMO SOPLADOR (Fig. 5)

A\ IATENCION! [y trabajo, la maqui-

na debera estar siempre sujeta firmemente con la
mano derecha en la empufiadura superior.

Siempre es oportuno regular la velocidad del motor con
relacion al tipo de material que eliminar:

- utilice el motor a bajo régimen para materiales ligeros
y pequerios arbustos en el prado;

- utilice el motor a medio régimen para mover hierba y
hojas ligeras en el asfalto o terreno sélido;

- utilice el motor a alto régimen para materiales mas pe-
sados, como nieve fresca o suciedad voluminosa.

YIS preste 12 maxima atencion
para evitar que el material eliminado o el polvo le-
vantado puedan causar lesiones a personas o ani-
males y danos a las propiedades. Valore siempre la
direccion del viento y no trabaje nunca contra el
viento.

2. USO COMO ASPIRADOR (Fig. 6)

m LAIS\(S(O\IBB purante el funcionamiento,
la mdquina debe ser siempre sostenida con fir-
meza usando ambas manos, con la mano izquierda
en la empunadura superior y la mano derecha so-
bre la empunadora integrada en el tubo de aspira-
cion, de modo tal que la bolsa de recoleccion se en-
cuentre a la derecha del operador.

En el uso como aspirador es oportuno usar el motor a
una velocidad medio/alta.

Efectue el trabajo de aspiracion teniendo biselado el
terminal del tubo a cualquier centimetro de distancia
del terreno.

La bolsa de recoleccién hace también la funcion de fil-
tro, comparable a la de un comun aspirador doméstico;
por dicho motivo es conveniente que:

- pueda hincharse libremente y no se enrede al tirante
de sujecion;

- no se llene nunca completamente;

- se eliminen tempestivamente los objetos recogidos
que pueden poner en peligro la integridad.

Para vaciar la bolsa de recoleccion:

- apagar el motor;
- desconectar la bolsa del tubo y de la unidad motriz;
— abrir la cremallera de cierre (1) y vaciar la bolsa.

IMPORTANTE | £, ¢/ uso como aspirador, no

recoja la hierba o follaje mojado para evitar obstruir el ro-
dete y la voluta.

IMPORTANTE | ()54 polsa demasiado llena re-

duce la eficiencia de la maquina y puede sobre calentar
el motor.

3. FINAL DEL TRABAJO
Con el trabajo acabado:

- Parar el motor como se ha indicado precedentemente
(Cap. 6).

- Vacie la bolsa de recoleccién en el caso de uso como
aspirador.
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| 8. MANTENIMIENTO Y CONSERVACION

A\ (ATENCION! [Py seguridad y Ia de los

demas:

- Después de cada uso, desconecte la maquina
de la red de alimentacion y controle eventuales
danos.

- Un correcto mantenimiento es fundamental para
conservar a lo largo del tiempo la eficiencia y la
seguridad de empleo originales de la maquina.

- Mantener bien apretados tuercas y tornillos para
asegurarse que la maquina esté siempre en con-
diciones seguras de funcionamiento.

- No utilice jamas la maquina con piezas desgas-
tadas o danadas. Las piezas dafiadas se deben
sustituir, nunca reparar.

- Utilizar sdlo recambios originales. Las piezas de
calidad inferior pueden danar la maquina y aten-
tar contra su seguridad.

Y NSENSST Durante fas operaciones de

mantenimiento, desconectar la maquina de la red
eléctrica.

1. ENFRIAMIENTO DEL MOTOR

Para evitar el sobrecalentamiento y averias en el motor,
las rejillas de aspiracion del aire de enfriamiento deben
mantenerse siempre limpias y libres de serrin y resi-
duos.

2. CABLES ELECTRICOS

A\ IATENCION! Compruebe periédicamente

el estado de los cables eléctricos o cambiarlos si
estuvieran deteriorados o su aislamiento resultase
danado.

El cable de alimentacion de la maquina, si estuviera da-
fiado, debe cambiarse Unicamente por un recambio ori-
ginal, por parte de un técnico cualificado.

3. INTERVENCIONES EXTRAORDINARIAS

Cada operacion de mantenimiento no incluida en este
manual debera efectuarse exclusivamente por su Dis-
tribuidor.

Operaciones efectuadas en estructuras inadecuadas o
por personas no cualificadas conllevan el vencimiento de
toda forma de garantia.

4. CONSERVACION

Al final de cada sesion de trabajo, volver a limpiar cui-
dadosamente la maquina de polvo y residuos, reparar o
sustituir las partes defectuosas.

La maquina debera conservarse en un lugar seco, pro-
tegida de la intemperie, y fuera del alcance de los nifios.

| 9. LOCALIZACION AVERIAS

INCONVENIENTE CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

1) El motor no arranca
0 no se mantiene en
marcha

- Tubo de aspiracion ausente
0 montado incorrectamente

- Ausencia de alimentacidn eléctrica

- Rejilla de aspiracion ausente
0 montada incorrectamente

- Verificar las conexiones eléctricas

- Montar y fijar correctamente
la rejilla de aspiracion (cap. 4.1)

- Montar y fijar correctamente
el tubo de aspiracion (cap. 4.2)

- Bolsa de recoleccion llena
u obstruida

2) El motor tiene

un funcionamiento
irregular o no tiene

la potencia bajo carga

- Vacie la bolsa (ver cap. 7)
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Geachte Klant,

wij danken u voor het feit dat u de voorkeur hebt gegeven aan onze producten en wij hopen dat het gebruik van deze
machine u zeer tevreden zal stellen en dat zij volledig aan uw verwachtingen zal voldoen. Deze handleiding is ge-
schreven om u vertrouwd te maken met uw machine en om u in staat te stellen haar op de beste en de meest veilige
manier te gebruiken: vergeet niet dat deze handleiding een integrerend deel van de machine is, bewaar deze binnen
handbereik zodat u haar op elk gewenst moment kunt raadplegen en zorg ervoor dat ze de machine altijd vergezelt
ook als u de machine verkoopt of uitleent.

Deze nieuwe machine is ontworpen en gemaakt in overeenstemming met de geldende voorschriften en is volkomen
veilig en betrouwbaar indien zij wordt gebruikt overeenkomstig de aanwijzingen in deze handleiding (voorzien gebruik);
het gebruik voor andere doeleinden of het niet in acht nemen van de aangegeven veiligheids-, gebruiks—, onderhouds—
en reparatievoorschriften wordt als “oneigenlijk gebruik” beschouwd en brengt verval van, zowel de garantie, als de
aansprakelijkheid van de fabrikant teweeg waardoor de gebruiker zelf verantwoordelijk is voor schade of letsel die hij-
zelf of anderen oplopen.

Mocht u verschillen tegenkomen tussen wat beschreven is en de machine die u bezit, denk er dan aan dat, aange-
zien het product continu verbeterd wordt, de in deze handleiding opgenomen gegevens zonder voorafgaande ken-
nisgeving en zonder dat de fabrikant verplicht is de handleiding te updaten gewijzigd kunnen worden, waarbij de es-
sentiéle kenmerken met het oog op de veiligheid en de werking evenwel onveranderd blijven. Neem in geval van twijfel
contact op met uw verkoper. Wij wensen u een prettig gebruik van de machine toe!

INHOUDSOPGAVE

Identificatie van de onderdelen ..........ocoooieiinceinnc e
Symbolen ........cccevrniennenne
Veiligheidsvoorschriften ..........
Voorbereiding van de machine ...
Voorbereiding ...,
Starten - Gebruik - Uitschakelen motor
Gebruik van de maching ...
Onderhoud en opslag ....... .. 10
Opsporen van defecten .

OCONOIORLN =

A LET OP!!! @
RISICO OP SCHADE AAN HET GEHOOR

BlJ NORMALE GEBRUIKSCONDITIES, KAN DEZE MACHINE
DE INGESTELDE BEDIENER BLOOTSTELLEN
AAN EEN PERSOONLIJKE EN DAGELIJKSE GELUIDSDRUK
VAN 85 dB(A) EN MEER




2 NL IDENTIFICATIE VAN DE ONDERDELEN

| 1. IDENTIFICATIE VAN DE ONDERDELEN |

INHOUD VAN DE VERPAKKING EN IDENTIFICATIE VAN DE ONDERDELEN

1. Motor

22
2. Typeplaatje

Voor gebruik als blazer:
11. Blaasbuis
12. Zuigrooster

Voor gebruik als zuiger:

15. Eerste zuigbuis
(met handvat vooraan)

16. Tweede zuigbuis
17. Verbindingsbuis zak
18. Opvangzak

BEDIENINGEN EN
FUNCTIONELE ELEMENTEN

21. Achterste handgreep
22. Schakelaar start / stop

23. Regelknop snelheid 18 -
. T T
24. Voedingssnoer e

25. Verlengsnoer
(niet meegeleverd)

TYPEPLAATJE 21 22 211 24 23
2.1) Conformiteitsmerk volgens EG C /E 5§§§§§§§3§§§§§§§§§:§§§§§5§§§§§‘:§§3§§§5§§§ : @

2.2) Naam en adres van de fabrikant [O] e Elicloy ) Lwa
2.3) Akoestische vermogen s

LWA volgens
de richtlijn 2000/14/EG

= 00
RS
RIS
XXXNNANA
vV~ Hz W | | 550005
: S dB

2.4) Machinemodel - s
: b RERBEBREER — BRIBEIBEEN | "o
2.5) Serienummer s tese0s et S
2.6) Bouwjaar
2.7) Spanning en Frequentie voeding 26 129 \27 \25 \210 \28
2'8) Vermern motor Geef elektrisch gereedschap niet met het huisvuil mee! Volgens de
2.9) Dubbele isolatie Europese richtlijn 2002/96/EG inzake oude elektrische en elektro-
. mmm pische apparaten en de toepassing daarvan binnen de nationale
2.10) Artikelcode wetgeving, dient gebruikt elektrisch gereedschap gescheiden te worden in-

gezameld en te worden afgevoerd naar een recycle bedrijf dat voldoet aan
de geldende milieu-eisen. Indien de elektrische apparatuur afgedankt
wordt op een afvalpark of in de ondergrond, kunnen de schadelijke stoffen
de waterlaag bereiken en in de voedingsketen terecht komen, met nade-
lige gevolgen voor uw gezondheid en welzijn. Voor meer informatie over de
afdanking van dit product, contacteer de instantie die bevoegd is voor de
verwerking van het huishoudelijk afval of uw raadpleeg uw Verkoper.

2.11) Land van vervaardiging
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Maximale waarden voor geluid en trillingen [1] Modelnaam
BL26E
SBL 2600
Geluidsdrukniveau dB(A) 75
- Meetonzekerheid dB(A) 3
Gegarandeerd geluidsniveau (2000/14/CE) dB(A) 98
- Meetonzekerheid dB(A) 3
Trillingsniveau m/s? 1.7
- Meetonzekerheid m/s? 1.5
[1] Waarschuwing: De trilling de is meteen g diseerde uitrusting bepaald en kan zowel gebruikt worden voor de

vergelijking met andere elektrische apparatuur als voor een voorlopige schatting van de lading door middel van de trillingen.
LET OP: De waarde van de trillingen kan variéren in functie van het gebruik van de machine en zijn uitrusting en hoger zijn dan de aangege-
ven waarde. Tracht de belasting van de trillingen zo veel mogelijk te beperken. Om de belasting van de trillingen te beperken, raadt men aan

buvoorbeeld handschoenen te dragen tijdens het gebruik van de machine en de werkuren te beperken Daarvoor moet men alle fasen van de

werkcyclus in beschouwing nemen (bijvoorbeeld wanneer het elektrisch toestel is, of het d is maar zon-
der lading werkt).

TECHNISCHE GEGEVENS

Spanning voeding V~ 230

Frequentie voeding Hz 50

Vermogen motor W 2600

Snelheid van de motor min’! 15000 - 18000
Klasse isolatie = I

Gewicht kg 4.7

| 2. SYMBOLEN

-

A%

| |

-

J

1) Let op! Gevaar. Een niet correct gebruik van deze
machine kan gevaarlijk zijn voor zichzelf en de an-
deren. Voordat u deze machine in gebruik neemt,
dient men eerst de handleiding lezen.

2) Gevaar voor wegspringende delen! Gebruik de ma-
chine niet met het rooster open.

3) Houd de personen buiten de werkzone tijdens het ge-
bruik.

4) Niet blootstellen aan de regen (of vocht).

5) Haal de stekker uit het stopcontact vooraleer het
onderhoud aan te vangen of wanneer de kabel be-
schadigd is.

6) De persoon die deze machine dagelijks in normale
omstandigheden gebruikt kan blootgesteld zijn aan
een geluidsniveau van 85 dB (A) of hoger. Draag een
beschermende bril en oorbeschermende middelen.

3. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

HOE DE HANDLEIDING LEZEN
In de tekst van de handleiding worden enkele paragrafen, die ge-

gevens van bijzonder belang bevatten, gekenmerkt door diverse
symbolen die de volgende betekenis hebben:

of

BELANGRIJK Verstrekt nadere gegevens of an-

dere elementen ter aanvulling op hetgeen daarvoor vermeld is,

om te voorkomen dat de machine beschadigd wordt of er schade
veroorzaakt wordt.

A LET OP! Gevaar van persoonlijk letsel of

letsel aan anderen in geval van niet inachtneming.

A GEVAAR! Kans op ernstig persoonlijk letsel

of ernstig letsel aan anderen met gevaar voor dodelijke on-
gelukken, in geval van niet inachtneming.
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VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
VOOR DE ELEKTRISCHE GEREEDSCHAPPEN

A\ LET OP! Lees alle veiligheidsvoorschrif-

ten en instructies. Het niet in acht nemen van de voor-
schriften en instructies kan elektrische schokken, brand
en/of ernstige letsels veroorzaken

Bewaar alle waarschuwingen en instructies voor raadple-
ging in de toekomst. De term “elektrisch gereedschap” aan-
gegeven in de voorschriften verwijst naar uw apparatuur met voe-
ding vanaf het elektriciteitsnet.

1) Veiligheid van de werkzone

a) Hou de werkzone netjes. Vuile en rommelige zones be-
vorderen het voorkomen van ongevallen.

b) Gebruik geen elektrisch gereedschap in omgevingen
met ontploffingsgevaar, in aanwezigheid van ontvlam-
bare vloeistoffen, gas of stof. De elekirische gereed-
schappen genereren vonken die stof of dampen kunnen
doen ontvlammen.

c) Hou kinderen en omstanders uit de buurt wanneer ge-
bruik gemaakt wordt van een elektrisch gereedschap.
Een moment van onoplettendheid kan ertoe leiden dat men
de controle over de machine verlies.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekker van het elektrisch gereedschap moet com-
patibel zijn met het stopcontact. De stekker mag nooit
gewijzigd worden. Gebruik geen adapters voor elektri-
sche gereedschappen voorzien van een aardleidng. De
niet-gewijzigde stekkers die geschikt zijn voor het stopcontact
verminderen het risico voor elektrische schokken.

b) Voorkom met het lichaam in contact te komen met
geaarde oppervlakken, zoals buizen, radiatoren, keu-
kens of koelkasten. Het risico voor elektrische schokken
vermindert wanneer het lichaam geaard is.

c) Stel de elektrische gereedschappen niet bloot aan regen
of natte omgevingen. Water dat in een elektrisch gereed-
schap sijpelt verhoogt het risico voor elektrische schokken.
Gebruik de kabel niet op oneigenlijke manier. Gebruik
de kabel niet om het gereedschap te transporteren, om
aan het gereedschap te trekken of om de stekker uit het
stopcontact te halen. Hou de kabel uit de buurt van
warmtebronnen, olie, scherpe hoeken of bewegende
onderdelen. Een beschadigde of geknelde kabel verhoogt
het risico voor elektrische schokken.

Wanneer een elektrisch gereedschap buiten gebruikt

wordt, gebruik dan een verlengkabel geschikt voor ge-

bruik buiten. Het gebruik van een verlengkabel geschikt
voor gebruik buiten vermindert het risico voor elektrische
schokken.

f) Als het gebruik van een elektrisch gereedschap in een
vochtige omgeving niet vermeden kan worden, gebruik
dan een stopcontact beschermd met een differentiaal-
schakelaar (RCD-Residual Current Device). Het gebruik
van een RCD vermindert het risico voor elektrische schokken.

2

ko)

3) Persoonlijke veiligheid

&

Blijf attent, controleer wat er gaande is en gebruik altijd
het gezond verstand wanneer een elektrisch gereed-
schap gebruikt wordt. Gebruik het elektrisch gereed-
schap niet wanneer u moe bent, geneesmiddelen, al-
cohol of drugs gebruikt hebt. Een moment van
onoplettendheid bij het gebruik van een elektrisch gereed-
schap kan ernstige persoonlijke letsels veroorzaken.

Gebruik beschermende kleding. Draag altijd een veilig-
heidsbril. Het gebruik van een beschermende uitrusting zo-
als een stofmasker, antislipschoenen, een veiligheidshelm of

=

een oorbescherming voorkomt persoonlijke letsels.
Voorkom dat de machine ongewild start. Zorg ervoor dat
de schakelaar in de stand “OFF” staat vooraleer de
stekker in het stopcontact te steken, om het elektrisch
gereedschap vast te nemen of te transporteren. Een
elektrisch gereedschap transporteren met een vinger op de
schakelaar of hem loskoppelen van het stopcontact met de
schakelaar in de stand “ON” verhoogt het risico voor onge-
vallen.

d) Verwijder alle sleutels of regelinstrumenten vooraleer
het elektrisch gereedschap in te schakelen. Een sleutel
of gereedschap dat in contact blijft met een bewegend onder-
deel kan persoonlijke letsels veroorzaken.

Ga niet overhellen. Ga altijd stabiel staan en zorg ervoor
dat het evenwicht niet verloren wordt. Zo heeft menin on-
verwachte situaties een betere controle over het elektrisch ge-
reedschap.

Draag gepaste kleding. Draag geen ruime kleding of ju-
welen. Hou het haar, de kleding en de handschoenen op
veilige afstand van bewegende onderdelen. Loshan-
gende kledingstukken, juwelen of lang haar kunnen gegrepen
worden in de bewegende onderdelen.

o

o

4) Gebruik en onderhoud van het elektrisch
gereedschap

a) Het elektrisch gereedschap niet overbelasten. Gebruik
het elektrisch gereedschap dat geschikt is voor het
werk. Met een gepast elektrisch gereedschap zal het werk
beter en op veiliger wijze uit te voeren, aan de snelheid waar-
voor het gereedschap ontworpen werd.

b) Gebruik het elektrisch gereedschap indien de schake-
laar hem niet correct kan in- en uitschakelen. Een elek-
trisch gereedschap dat niet bediend kan worden met de
schakelaar is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.
Haal de stekker uit het stopcontact vooraleer een rege-
ling uit te voeren of accessoires te veranderen, of voor-
aleer het elektrisch gereedschap op te bergen. Deze
preventieve veiligheidsmaatregelen verminderen het risico
voor accidentele inschakelingen van het elektrisch gereed-
schap.
Hou de niet gebruikte gereedschappen buiten het bereik
van kinderen en laat ze niet gebruiken door personen
die niet vertrouwd zijn met het gereedschap zelf of met
deze instructies. De elektrische gereedschappen zijn ge-
vaarlijk indien ze gebruikt worden door onervaren personen.
Onderhoud de elektrische gereedschappen correct.
Controleer of de bewegende onderdelen goed uitgelijnd
zijn en vrij kunnen bewegen, of er geen delen gebroken
zijn en of er andere condities zijn die een invioed kun-
nen hebben op de werking van het elektrisch gereed-
schap. Bij schade moet het gereedschap gerepareerd
worden vooraleer het opnieuw te gebruiken. Vele onge-
vallen worden veroorzaakt door een ontoereikend onder-
houd.

Alle snijonderdelen moeten scherp en schoon gehouden
worden. Wanneer de snijonderdelen altijd scherp en schoon
zijn, zullen ze minder snel vastlopen en makkelijker te be-
heersen zijn.
Gebruik het elektrisch gereedschap en de relatieve ac-
cessoires volgens de geleverde instructies en hou re-
kening met de werkcondities en het type werk dat men
wilt uitvoeren. Het gebruik van en elektrisch gereedschap
voor handelingen verschillend van die voorzien kan gevaar-
lijke situaties opleveren.

o

2

o

Q

5) Assistentie

a) Laat het elektrisch gereedschap repareren door ge-
kwalificeerd personeel en gebruik alleen originele
onderdelen. Op die manier wordt de veiligheid van het elek-
trisch gereedschap in stand gehouden.
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ELEKTRISCHE BLAZER / ZUIGER
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

A) VOORBEREIDING

1) Lees aandachtig de gebruiksaanwijzingen. Zorg datu
vertrouwd raakt met de bedieningsknoppen en in staat bent de
machine op de juiste wijze te gebruiken. Leer de motor snel
af te zetten.

2) Gebruik de machine alleen voor het doel waarvoor het

bestemd is, d.w.z.

- de verplaatsing en het opstapelen middels blazen, van bla-
deren, gras, allerlei afval met gering gewicht en beperkte af-
metingen;

- het opzuigen en verzamelen van bladeren, gras, allerlei
afval met gering gewicht en beperkte afmetingen, behalve
vloeistoffen van eender welke aard.

Het is absoluut verboden de machine te gebruiken voor het
opstapelen of verzamelen van ontvlambare of ontplofbare
producten, warme kolen of brandend materiaal zonder viam,
brandende sigaretten, stukken glas, snijdende fragmenten,
metalen voorwerpen, stenen en alle andere zaken die ge-
vaarlijk kunnen zijn voor de veiligheid van de bediener en
derden.

Elk ander doel waarvoor de machine wordt gebruikt kan ge-

vaarlijk zijn en zou de machine kunnen beschadigen.

3) Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door kinde-

ren of door personen die niet vertrouwd zijn met deze aan-

wijzingen. De leeftijd van de gebruiker kan landelijk geregle-
menteerd zijn.

4) Deze machines mogen gebruikt worden door kinderen

vanaf de leeftijd van 8 jaar en door personen met beperkte fy-

sische, sensorische of geestelijke capaciteiten en/of gebrek-
kige kennis, op voorwaarde dat ze door iemand gecontroleerd
worden of gevormd werden voor het gebruik van de machine
in veiligheid en de mogelijke gevaren ervan begrepen hebben.

Het is verboden voor kinderen met de machine te spelen. De

reiniging en het onderhoud ten laste van de gebruiker mogen

niet door kinderen uitgevoerd worden.

5) Gebruik de machine in geen geval:

- indien de gebruiker moe is, zich niet fit voelt of genees-
middelen, drugs, alcohol of schadelijke stoffen ingenomen
heeft die zijn reactievermogen en aandacht kunnen ver-
minderen.

6) Indien men de machine aan derden wil geven of lenen,

moet men zich ervan verzekeren dat de gebruiker de ge-

bruiksaanwijzingen in dit handboek doorneemt.

7) Denk eraan dat de persoon die de machine bedient of de

gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen en onvoorziene

gebeurtenissen die personen of hun eigendommen kunnen
overkomen.

B) VOOR HET GEBRUIK

1) Tijdens het werken moet gepaste kledij gedragen worden

die de gebruiker niet hindert in zijn bewegingen.

- Gebruik aanpassende beschermende kledij, trillingdem-
pende handschoenen, beschermende bril, anti-stofmas-
kers, gehoorbeschermers en anti-snij schoenen met anti-
slipzool.

- Draag geen sjaals, hemden, kettingen of andere hangende
of brede accessoires die in de machine verklemd kunnen
geraken.

- Lang haar wordt zorgvuldig bijeengebonden.

2) Gavoor het gebruik over op een nauwgezette controle van

de werkzaamheid van de machine, en in het bijzonder:

- de stopschakelaar van de motor moet makkelijk van de
ene stand in de andere gebracht kunnen worden;

- de handgrepen en beschermingen van de machine moeten
schoon, droog, en stevig bevestigd zijn op de machine;

- de beschermingen mogen geenszins beschadigd zijn;

- de rotor mag niet beschadigd zijn.

- de opvangzak mag niet beschadigd zijn.

3) Controleer grondig heel de werkzone en verwijder met de
hand al wat door de machine weggeschoten zou kunnen wor-
den (bij gebruik als blazer) of wat de zuigbuis zou kunnen ver-
klemmen (bij gebruik als zuiger) of wat oorzaak van gevaar
zou kunnen zijn (stenen, takken, ijzerdraden, beenderen,
enz.).

C) TIJDENS HET GEBRUIK

1) Monteer geen apparaten of toebehoren op de machine die
niet voorzien en gehomologeerd werden door de fabri-
kant.

2) Werk alleen bij daglicht of bij goed kunstlicht.

3) Gebruik de machine in geen geval:

- zonder alle toebehoren gemonteerd te hebben die voor ie-

der gebruik voorzien zijn (blazen of zuigen);

— als er personen, in het bijzonder kinderen of dieren in de
buurt zijn;

- in gesloten omgevingen, bij aanwezigheid van uitwase-
mingen, in ontplofbare omgevingen of nabij ontvlambare
materialen of elektrische apparaten.

4) BIijf stil en stabiel staan:

- vermijd zoveel mogelijk te werken op een natte of glib-
berige grond, of in ieder geval op te oneffen of steile terrei-
nen die de stabiliteit van de gebruiken tijdens het werken
niet kunnen garanderen;

- loop niet maar ga normaal en let op oneffenheden van het
terrein en de aanwezigheid van eventuele hindernissen.

- beoordeel de mogelijke risico’s verbonden met het te be-
werken terrein en tref alle noodzakelijke voorzorgsmaatre-
gelen om borg te staan voor de eigen veiligheid, vooral op
hellingen, oneffen, glibberige of mobiele terreinen.

5) Start de motor terwijl de machine stevig vastgehouden

wordt:

- zorg ervoor dan de andere personen zich op een afstand
van minstens 15 meter uit de draagwijdte van de machine
bevinden;

6) Overbelast de machine niet en gebruik geen kleine ma-

chine om zware werken te verrichten; het gebruik van een ma-

chine met aangepaste afmetingen zal de risico’s beperken en
de kwaliteit van het werk verbeteren.

7) Zorg ervoor niet krachtig tegen vreemde voorwerpen te sto-

ten en let aandachtig op het wegschieten van materiaal en

stof, veroorzaakt door de lucht; richt de luchtstraal niet op per-
sonen of dieren.

8) Steek geen voorwerpen met de hand in de zuigopening (bij

gebruik als zuiger) en vermijd omvangrijke voorwerpen op te

zuigen die de rotor kunnen beschadigen.

9) Tijdens de werking, moet men de handen ver van de zuig-

rooster en van de ejectie-opening van de lucht houden en de

luchtdoorgang niet verhinderen.

10) Schakel de motor uit:

— wanneer u de toebehoren voor het blazen of zuigen mon-
teert of verwijdert;

— telkens wanneer u de machine onbeheerd achterlaat;

- tijdens verplaatsingen tussen werkzones.

11) Leg de motor stil en koppel de machine los van het elek-

triciteitsnet:

- védrdat u de machine controleert, schoonmaakt of eraan

werkt;

nadat er een vreemd voorwerp opgezogen is. Controleer de

machine op eventuele beschadigingen en voer de nodige

reparaties uit alvorens de machine opnieuw te gebruiken;

- indien de machine op abnormale wijze begint te trillen;

— wanneer de machine niet gebruikt wordt.

12) Om brandgevaar te voorkomen, de machine niet met

warme motor achterlaten op bladeren, droog gras, of ander

ontvlambaar materiaal.

13) - Houd de kabel achter de schouders en ver van de

machine verwijderd.

- Indien een kabel beschadigd wordt tijdens het gebruik,
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moet men deze onmiddellijk loskoppelen van het netwerk.
RAAK DE KABEL NIET AAN TOTDAT HIJ VAN HET NET-
WERK IS LOSGEKOPPELD

- Blaas nooit afval in de richting waar er zich personen be-
vinden.

D) ONDERHOUD EN OPSLAG

1) Laat bouten en schroeven vastgedraaid zitten om er zeker
van te zijn dat de machine altijd op een veilige manier ge-
bruiksklaar is. Als u regelmatig onderhoud aan de heggen-
schaar pleegt zal de werking van ervan veilig blijven en zal het
prestatieniveau bewaard blijven.

2) Voer geen ingrepen uit op de machine die niet in dit hand-
boek beschreven zijn, en enkel wanneer men over de ge-
schikte bevoegdheid en werktuigen beschikt.

3) Laat de motor eerst afkoelen vd6r het opbergen van de ma-
chine in elke willekeurige ruimte.

4) Laat geen houders met restmaterialen in een gesloten
ruimte, om het risico op brand te voorkomen.

5) Draag werkhandschoenen voor elke onderhoudsingreep.
6) Gebruik de machine, uit veiligheidsoverwegingen, nooit
met onderdelen die versleten of beschadigd zijn. De bescha-
digde onderdelen moeten vernieuwd en niet gerepareerd
worden. Gebruik uitsluitend originele reserveonderdelen.
Onderdelen van een andere kwaliteit kunnen de machine be-
schadigen en kunnen gevaarlijk zijn voor de gebruiker.

7) Vooraleer de machine op te bergen, de sleutels of het ge-
reedschap gebruikt voor het onderhoud wegnemen.

8) Bewaar de machine buiten het bereik van kinderen.

9) Controleer de opvangzak vaak om slijtage en vermindering
van de kwaliteit te vermijden.

E) BIJKOMENDE VOORSCHRIFTEN

1) Voor ieder gebruik, moet men nagaan of de machine geen
tekens van beschadiging vertoont. Eventuele herstellingen
moeten nabij een gespecialiseerd centrum uitgevoerd worden.
Schakel de machine uit en haal de stekker uit het stopcontact
indien de machine op abnormale wijze begint te trillen en
richt u tot een gespecialiseerd centrum voor controle.

2) De delen die onderhevig zijn aan slijtage mogen enkel
nabij een gespecialiseerd centrum vervangen worden.

3) Gebruik de machine nooit als de toevoerkabel of het ver-
lengsnoer beschadigd of versleten zijn.

4) Verbind nooit een beschadigde kabel aan het stopcontact
en raak een beschadigde kabel die verbonden is aan het
stopcontact nooit aan. Een beschadigde of versleten kabel
kan contact met de delen onder spanning veroorzaken.

5) Wanneer de voedingskabel van de machine beschadigd
is, dient hij enkel door een originele nieuwe kabel vervangen,
door een gekwalificeerd technicus of nabij een geautoriseerd
servicecentrum.

6) Voed het apparaat met een differentiaalschakelaar (RCD

- Residual Current Device) met een ontkoppelingsstroom
van maximum 30 mA.
7) De blijvende aansluiting van om het even welk elektrisch
apparaat op het elektriciteitsnet van het gebouw moet uitge-
voerd worden door een gekwalificeerd elektricien, conform de
geldende wetgeving. Een niet correct uitgevoerde aansluiting
kan ernstige persoonlijke letsels veroorzaken en zelfs de
dood tot gevolg hebben.

8) LET OP: GEVAAR! Vocht en elektriciteit gaan niet samen:

- de elektrische kabels worden altijd in droge omstandighe-
den gehanteerd en aangesloten;

- breng een elekirisch stopcontact of kabel nooit in contact
met een natte zone (plas of vochtig gras);

- de aansluitingen tussen de kabels en de contacten moeten
altijd van het waterdichte type zijn. Gebruik verlengkabels
met volledige waterdichte en gehomologeerde stekkers, die
verkrijgbaar zijn in de handel.

9) De toevoerkabels moeten van goede kwaliteit zijn, m.a.w.

niet minder dan het type HO5RN-F of HO5VV-F met een mi-

nimale doorsnede van 1.5 mm2 en een maximaal aanbevolen

lengte van 25 m.

10) Haak de kabel vast aan de kabelhouder vooraleer de ma-

chine in te schakelen.

11) Ga nooit met de zuigbuis over de elektrische kabel.

Gebruik de kabelhouderhaak zoals aangegeven in dit hand-

boekje, om te voorkomen dat de kabel per ongeluk loskomt

maar zorg ervoor dat de stekker correct en zonder te forceren
in het stopcontact gevoerd wordt.

12) Trek de machine nooit met de toevoerkabel en trek nooit

aan de kabel om deze uit het stopcontact te trekken. Stel de

kabel niet bloot aan warmtebronnen of laat hem niet in aan-
raking met olie, oplosmiddelen of scherpe voorwerpen.

F) TRANSPORT EN VERPLAATSING

1) Telkens wanneer de machine verplaatst of vervoerd moet

worden, is het noodzakelijk:

— schakel de motor uit;

- neem de machine enkel aan het handvat vast en richt de
buizen zodat deze geen hindernis kunnen vormen.

2) Wanneer de machine op een voertuig vervoert wordt, moet

men de buizen verwijderen en de machine zodanig plaatsen

dat ze geen gevaar vormt en ze stevig blokkeren om te ver-

mijden dat ze kan omkantelen.

G) BESCHERMING VAN DE OMGEVING

1) Verwerk de verpakking en de snij-afval volgens de gel-
dende locale normen.

2) Wanneer de machine uit bedrijf gesteld wordt, mag deze
nooit in het milieu achtergelaten worden maar moet ze naar
een opvangcentrum gebracht worden, volgens de geldende
locale normen.

| 4. VOORBEREIDING VAN DE MACHINE

De machine kan gebruikt worden als blazer of als zuiger;
voor elk van deze functies, moet men de daarvoor be-
stemde toebehoren die samen met de machine geleverd
worden, correct voorbereiden.

A\ LET OP! De machine moet op een

vlakke en solide ondergrond uitgepakt en gemon-
teerd worden, met voldoende bewegingsruimte voor
de machine en de verpakking, en steeds met ge-
bruik van geschikte werktuigen.

De verpakking moet volgens de plaatselijk geldende be-
palingen worden afgevoerd.

1. GEBRUIK ALS BLAZER (Afb. 1)

- Breng het zuigrooster (1) aan op de motor (2), richt het
zoals aangegeven is en verdraai het 90° met de klok
mee.

- Breng het zuigrooster (1) aan op de aandrijfeenheid
(2) door het vast te haken aan de blokkering (3) met
de daarvoor bestemde hendel (4).
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- Lijn de blaasbuis (5) uit met het mondstuk van de mo-
tor en duw ze stevig aan, om ze stabiel te bevestigen.

De montage is correct wanneer

het platte deel van het blaasmondstuk naar het terrein
gericht is.

¢ Om de blaasbuis (5) te verwijderen, drukt men op het
lipje (6) onderaan.

2. GEBRUIK ALS BLAZER (Afb. 2)

* Verwijder het zuigrooster (indien dit voordien werd
geplaatst.

Vervolgens:
- Lijn de opening van de eerste buis (1) uit met het uit-

steeksel (2) van de tweede zuigbuis en duw deze ste-
vig aan, zodat de twee buizen stevig vast zitten.

- Breng het bovenste deel (met handvat) van de eerste

buis (1) aan op de motor (3), richt het zoals aangege-

ven is en verdraai het 90° met de klok mee.

Bevestig het bovenste deel van de eerste buis (1)

aan de motor (3), en bevestig het aan de blokkering (4)

met de hendel (5).

Lijn de verlengbuis van de zak (6) uit met het mond-

stuk van de motor en duw ze stevig aan, om ze stabiel

te bevestigen.

- Bevestig de gesp (/) van de zak aan de verbinding (8)
op de tweede buis.

Om de zak te verwijderen, druk op het lipje (9) onder-
aan de verbindingsbuis en maak de gesp (7) los.

| 5. VOORBEREIDING

1. CONTROLE VAN DE MACHINE

A\ LET OP! Zorg ervoor dat de machine

niet aangesloten is op het stopcontact.

Alvorens de machine te gebruiken, is het noodzakelijk:

- te controleren of de spanning en de frequentie van het
elektriciteitsnet overeenkomen met wat aangegeven
is op het “Typeplaatje” (zie hoofdstuk 1 - 2.7);

- controleer of de hendel van de schakelaar vrij kan

bewegen, zonder forceringen, en of hij, wanneer hij

losgelaten wordt, automatisch en onmiddellijk weer
naar de neutrale positie terug keert;

te controleren of de doorgangen voor de koelings-

lucht niet verstopt zijn;

- te controleren of het voedingssnoer en het verleng-
snoer niet beschadigd zijn;

- te controleren of de handgrepen en beschermingen
van de machine schoon en droog zijn, correct ge-
monteerd zijn en stevig vastzitten op de machine;

- te controleren of de machine geen sporen van slijtage
of beschadiging vertoont die te wijten zijn aan stoten
of andere oorzaken en de nodige reparaties te ver-
richten.

- bij gebruik als zuiger, moet men nagaan of de
opvangzak integer en goed gesloten is, en of de rits-
sluiting correct werkt;

- de toebehoren al naargelang de soort werking (bla-
zen of zuigen) klaarmaken en controleren of ze cor-
rect bevestigd zijn;

2. ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN

A\ GEVAAR! Vocht en elektriciteit gaan

niet samen.

- De elektrische kabels worden altijd in droge om-
standigheden gehanteerd en aangesloten.

- Breng een elektrisch stopcontact of kabel nooit in
contact met een natte zone (plas of vochtige
ondergrond).

- Het apparaat wordt gevoed met een differenti-
aalschakelaar (RCD- Residual Current Device)
met een ontzekeringsstroom van max. 30 mA.

De verlengsnoeren moeten van goede kwaliteit zijn,
m.a.w. niet minder dan het type HO7RN-F of HO7VV-F
met een minimale doorsnede van 1,5 mm? en een ma-
ximaal aanbevolen lengte van 30 m.

Laat het snoer tijdens het werken niet opgerold, om te
voorkomen dat hij oververhit raakt.

A\ GEVAAR! De blijvende aansluiting van

om het even welk elektrisch apparaat op het elek-
triciteitsnet van het gebouw moet uitgevoerd wor-
den door een gekwalificeerd elektricien, conform de
geldende wetgeving. Een niet correct uitgevoerde
aansluiting kan ernstige persoonlijke letsels ver-
oorzaken en zelfs de dood tot gevolg hebben.
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| 6. STARTEN - GEBRUIK - UITSCHAKELEN MOTOR

STARTEN VAN DE MOTOR (Afb. 3)

Vooraleer de motor te starten, de machine vasthaken
aan het draagstel en vervolgens:

- Haak het verlengsnoer (1) vast aan de snoerhouder in
de achterste handgreep.

- Sluit EERST de stekker van het voedingssnoer (2) aan
op het verlengsnoer (3) en DAARNA het verlengsnoer
op het stopcontact (4).

- Verzeker u ervan dat er voldoende vrije ruimte rond de
machine is.

Om de motor te starten:

1. Neem machine stevig vast.
2. Schakel de schakelaar (5 - ON) in.

GEBRUIK VAN DE MOTOR (Afb. 3)

De draaisnelheid van de rotor moet afgesteld zijn op
het type werk en wordt geregeld door middel van een
wieltje (6) op het handvat.

UITSCHAKELEN VAN DE MOTOR (Afb. 3)

Om de motor uit te schakelen:

- Laat de schakelaar (5 - OFF) los.

- Koppel EERST het verlengsnoer (3) los van het stop-

contact (4) en DAN PAS het voedingssnoer (2) van het
snoer (3).

| 7. GEBRUIK VAN DE MACHINE

Uit respect voor de anderen en het milieu:
- Wees geen storend element.

- Volg nauwkeurig de lokale normen op voor de af-
danking van het snijafval na het werk.

- Volg nauwkeurig de lokale normen op voor de af-
danking van olie, benzine, beschadigde onder-
delen of om het even welk element dat niet mi-
lieuvriendelijk is.

A\ LET OP! De langdurige blootstelling

aan trillingen kan neurovasculaire letsels en pro-
blemen veroorzaken (ook gekend onder de naam
“fenomeen van Raynaud” of “witte hand”), vooral
bij personen die circulatiestoornissen hebben. De
symptomen kunnen betrekking hebben op de han-
den, de polsen en de vingers, met verlies van ge-
voeligheid, loomheid, jeuk, pijn, verkleuring of
structurele wijzigingen van de huid. Deze effecten
kunnen versterkt worden door een lage omgeving-
stemperatuur en/of een overdreven druk op de
handgreep. Wanneer deze symptomen optreden,
moet de machine minder lang gebruikt worden en
is het noodzakelijk een arts te raadplegen.

A\ GEVAAR! De motor van deze ma-
chine genereert een elektromagnetisch veld van
beperkte omvang, dat echter de mogelijkheid op
interferentie met de werking van actieve of pas-

sieve medische inrichtingen die op de bediener
aangebracht zijn, niet kan uitsluiten, met als ge-
volg mogelijke ernstige risico’s voor zijn veilig-
heid. Men raadt daarom aan dat te dragers van der-
gelijke medische apparaten de geneesheer of de
fabrikant van deze apparaten zelf raadplegen, voor-
aleer de machine te gebruiken.

A\ LET OP! Voor uw veiligheid en die van

de anderen:

1) Gebruik de machine niet zonder eerst de in-
structies aandacht gelezen te hebben. Zorg dat
u vertrouwd raakt met de bedieningsknoppen en
in staat bent de machine op de juiste wijze te ge-
bruiken. Leer de motor snel af te zetten.

2) Restrisico’s: Ook al worden alle veiligheids-
voorschriften opgevolgd, kunnen er zich nog
enkele risico’s voordoen die men niet kan uit-
sluiten. Voor het type en de constructiewijze
van de machine, zijn de mogelijke voorzienbare
gevaren:

- Wegschieten van materiaal dat de ogen kan
verwonden;

- Letsels aan het gehoor, indien er geen oor-
bescherming gebruikt wordt..

3) Denk eraan dat de persoon die de machine be-
dient of de gebruiker aansprakelijk is voor onge-
vallen en onvoorziene gebeurtenissen die per-
sonen of hun eigendommen kunnen overkomen.

4) Draag tijdens het werk gepaste kledij. Uw Ver-
koper zal u alle nodige informatie geven over de
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meest geschikte veiligheidskledij, met het oog
op een veilig gebruik van de machine.

5) Werk alleen bij daglicht of bij goed kunstlicht.

6) Vermijd dat de zuigbuis de elektrische kabel op-
zuigt. Gebruik de snoerhouder om te voorko-
men dat het verlengsnoer per ongeluk loskomt
maar zorg ervoor dat de stekker correct en zon-
der te forceren in het stopcontact gevoerd wordf.
Raak een elektrische kabel die onder stroom
staat of slecht geisoleerd is nooit aan. Indien
het verlengsnoer tijdens het gebruik beschadigd
raakt, het snoer niet aanraken en het verleng-
snoer onmiddellijk loskoppelen van het elektri-
citeitsnet.

7) Leg de motor stil en koppel de machine los van
het elektriciteitsnet:

- telkens wanneer u de machine onbeheerd
achterlaat;

- vodrdat u de machine controleert, schoon-
maakt of eraan werkt;

- indien de machine op abnormale wijze be-
gint te trillen: in dit geval onmiddellijk de
oorzaak van de trillingen opsporen en hem
laten nakijken door een Gespecialiseerd Ser-
vicecentrum;

- wanneer de machine niet gebruikt wordt.

¢ Haak de veerklink van de steunriem (1) vast aan de
motor en regel de lengte ervan (Afb. 4).

1. GEBRUIKS ALS BLAZER (Afb. 5)

A\ LET OP! Tijdens het werk, moet de

machine steeds stevig vastgehouden worden met
de rechterhand op het bovenste handvat.

Het is raadzaam de snelheid van de motor af te stellen
op het soort materiaal dat verwijderd moet worden.

- gebruik de motor met een laag toerental voor lichte
materialen en kleine struikjes op het gras;

- gebruik de motor met een middelmatig toerental om
gras en lichte bladeren te verwijderen van asfalt of een
vast terrein;

- gebruik de motor aan een hoog toerental voor zwaar-
dere materialen, zoals verse sneeuw of omvangrijke
afval.

A\ LET OP! Wees steeds zeer aandachtig

om te vermijden dat het verwijderde materiaal of op-
geblazen stof letstels zou kunnen berokkenen aan
personen of dieren of schade aan eigendommen.
Let steeds op de richting van de wind en werk nooit
tegen de wind in.

2. GEBRUIKS ALS ZUIGER (Afb. 6)

'-ET OP! Tijdens het werk, moet de

machine stevig vastgehouden worden met twee
handen, met de linkerhand op het bovenste hand-
vat en het rechterhand op het handvat dat in de
zuigbuis geincorporeerd is, zodat de opvangzak
zich aan de rechterkant van de bediener bevindt.

Bij gebruik als zuiger, is het raadzaam de motor aan
een middelmatige/hoge snelheid te gebruiken.

Voer het zuigwerk uit met het afgeronde uiteinde van de
buis op enkele centimeters afstand van het terrein.

De opvangzak dient ook als filter, zoals die van een ge-
wone huishoudelijke stofzuiger, daarom is het raadzaam
dat:

- deze zak steeds vrij kan opzwellen en niet verklemd
is rond de steunriem;

- deze nooit volledig gevuld wordt;

- de opgezogen voorwerpen die de integriteit ervan
zouden kunnen compromitteren onmiddellijk verwij-
derd worden.

Om de opvangzak te ledigen moet men:

- de motor afzetten;
— maak de zak los van de buis en van de motor;
- open de ritssluiting (1) en ledig de zak.

BELANGRIJK Bij gebruik als zuiger, mag men

geen nat gras of natte bladeren opzuigen, om te ver-
mijden de rotor en de spiraal te verstroppen.

BELANGRIJK | £¢p te volle zak vermindert de

werkzaamheid van de machine en kan de motor doen
oververhitten.

3. NA HET WERKEN
Na het werken:

- Schakel de motor uit zoals eerder aangegeven
(Hoofdstuk 6).

- Maak de opvangzak leeg in geval van gebruik als
zuiger.
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ONDERHOUD EN OPSLAG / OPSPOREN VAN DEFECTEN

| 8. ONDERHOUD EN OPSLAG

A\ LET OP! Voor uw veiligheid en die van

de anderen:

- Na elk gebruik wordt de machine losgekoppeld
van het voedingsnet en wordt eventuele schade
opgespoord.

- Een correct onderhoud is fundamenteel om in
de tijd de oorspronkelijke efficiéntie en ge-
bruiksveiligheid van de machine in stand te hou-
den.

- Laat bouten en schroeven vastgedraaid zitten
om er zeker van te zijn dat de machine altijd op
een veilige manier gebruiksklaar is.

- Gebruik de machine nooit als er onderdelen ver-
sleten of beschadigd zijn. De beschadigde onder-
delen moeten vernieuwd en niet gerepareerd wor-
den.

- Gebruik uitsluitend originele reserveonderdelen.
Onderdelen van een andere kwaliteit kunnen de
machine beschadigen en kunnen gevaarlijk zijn
voor de gebruiker.

A\ LET OP! Tijdens de onderhoudshan-

delingen, moet men de machine van het elektrici-
teitsnet loskoppelen.

1. AFKOELING VAN DE MOTOR
Om oververhitting en schade aan de motor te voorko-

men, moeten de roosters voor de aanzuiging van de
koellucht altijd schoon en vrij van zaagsel en vuil zijn.

2. ELEKTRISCHE KABELS

A\ LET OP! Controleer periodiek de staat

van de elektrische kabels en vervang ze indien ze
beschadigd zijn of hun isolatie beschadigd is.

De voedingskabel van de machine wordt, wanneer hij
beschadigd is, uitsluitend vervangen door een originele
nieuwe kabel. Laat dit door een gekwalificeerd technicus
doen.

3. BUITENGEWONE HANDELINGEN

Elke onderhoudsbeurt die niet vermeld wordt in deze
handleiding dient alleen door uw Verkoper uitgevoerd te
worden.

Handelingen die uitgevoerd werden in niet geschikte
structuren of door onbekwame personen doen de ga-
rantie vervallen.

4. OPSLAG

Na het werken, wordt de machine zorgvuldig vrijgemaakt
van stof en vuil en worden de defecte onderdelen gere-
pareerd of vervangen.

De machine moet op een droge plaats bewaard worden,
afgeschermd van slecht weer en buiten het bereik van
kinderen.

| 9. OPSPOREN VAN DEFECTEN

PROBLEMEN MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

1) De motor startniet - Geen elekirische toevoer

of blijft niet draaien

- Geen zuigrooster of zuigrooster niet

correct gemonteerd

- Geen zuigbuis of zuigbuis niet correct

gemonteerd

- Controleer de elektrische verbindingen

- Monteer het zuigrooster en bevestig
het correct (cap. 4.1)

- Monteer de zuigbuis en bevestig het
correct (cap. 4.2)

2) De motor werkt
onregelmatig of heeft
geen vermogen bij
belasting

- Opvangzak vol of verstopt

- Ledig de zak (zie hoofdstuk 7)
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Prezado Cliente,

queremos, antes de mais nada, agradecer pela preferéncia dada aos nossos produtos e esperamos que
0 uso desta sua nova maquina seja muito satisfatério e corresponda plenamente as suas expectativas.
Este manual foi redigido para que o utente possa conhecer bem a maquina e usa-la de forma segura e
eficiente; ndo esquega que este manual é parte integrante da maquina, conserve-o para poder consulta-
lo quando necessario e o entregue juntamente com a maquina em caso de cessao ou se for emprestado
a terceiros.

Esta sua nova maquina foi projectada e fabricada segundo as normas vigentes, resultando segura e fia-
vel se usada respeitando plenamente as instrugoes presentes neste manual (uso previsto); qualquer ou-
tra utilizagéo ou a inobservancia das normas de seguranga de uso, manutencao e reparacao descritas é
considerada como “uso improprio” e causa a invalidagao da garantia e isenta o Fabricante de toda e qual-
quer responsabilidade, passando ao utente os 6nus derivados de danos ou lesdes préprias ou a tercei-
ros.

Se for notada qualquer pequena diferenga entre o quanto descrito e a maquina em seu poder, considere
que, visto o continuo melhoramento do produto, as informagdes presentes neste manual estéo sujeitas
a modificagdes sem prévio aviso ou obriga¢édo de actualizagdo, mas ficando sem variagéo as caracte-
risticas essenciais para a seguranca e o funcionamento. Em caso de duvida entre em contacto com o seu
revendedor. Bom trabalho!

iNDICE

Identificag@o dos componentes ............cccceciiiiiiiiininieee
SIMboloS ....oocieiiiiei,
Disposi¢des de seguranca

Predisposicdo da maquina ...
Preparacdo para o trabalho ............
Arranque - Uso - Parada do motor ..
Utilizacdo da maquina .........c..........
Manutengéo e conservagéao ..
Localizagéo de avarias .........
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A ATENGAO!!! @
RISCO DE DANO AUDITIVO

NAS CONDICOES NORMAIS DE UTILIZAGAO,
ESTA MAQUINA PODE COMPORTAR PARA O OPERADOR ENCARREGADO,
UM NIVEL DE EXPOSICAO PESSOAL E DIARIA A RUIDO IGUAL OU ACIM
DE 85 dB(A)




2 [PT] IDENTIFICACAO DOS COMPONENTES

[ 1. IDENTIFICAGAO DOS COMPONENTES |

CONTEUDO DA EMBALAGEM E IDENTIFICAGAO DOS COMPONENTES

1. Unidade motriz

22
2. Etiqueta da série

Para a utilizacao
como soprador:
11. Tubo soprador

12. Grade de aspiragdo

Para a utilizagcao

como aspirador:

15. Primeiro tubo aspirador
(com pega dianteira)

16. Segundo tubo
aspirador

17. Tubo de jung¢ao
do saco

18. Saco de recolha

COMANDOS
E ELEMENTOS

FUNCIONAIS
18
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21. Pegatraseira

22. Interruptor funciona-
mento / paragem

23. Regulador
de velocidade

24. Cabo de alimentagédo
25. Extens&o (ndo fornecida)
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ETIQUETA DA SERIE 21 22
2.1) Marca d corfomidade CE C€ s Q)
2.2) Nome e enderego do fabricante @] VadeinPRG Bl B ) Lwa
2.3) Nivel de poténcia acustica s
LWA conforme a directiva 2000/14/CE - o osnenss
338
2.4) Modelo de maquina v~ gERw || s
5 5) NG 5 q V~EEHz w :;:;:;ggg:;
2.7) Tenséo e Frequéncia de alimentacéo \
P 26 129 \27 \25 \2.10 \28
2.8) Poténcia do motor
2.9) Isolamento duplo Né&o deéte fe{ramentas glézcér(i)cza}ls el gxo %om;éstico! Dtte act)lr;io
‘< - com a directiva europeia sobre ferramentas eléc-
2.10) Cddigo do Artigo === tricas e electronicas usadas e a transposi¢ao para as leis na-
2.11) Pais de fabricagdo cionais, as ferramentas eléctricas usadas deven ser recolhidas em se-

parado e encaminhadas a uma instalagido de reciclagem dos
materiais ecoldgica. Se as aparelhagens eléctricas forem eliminadas
num aterro ou no terreno, as substancias nocivas podem atingir a ca-
mada aquifera e entrar na cadeia alimentar, danificando a sua satide
e 0 bem-estar. Para informagdes mais detalhadas sobre a eliminagéo
deste produto, contactar o Orgéo competente para a eliminagéo de
lixos domésticos ou o seu Revendedor.
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Valores maximos de ruido e vibragées [1] Nome do Modelo
BL26E
SBL 2600

Nivel de pressao acustica dB(A) 75

- Incerteza de medicao dB(A) 3

Nivel de poténcia acustica garantido (2000/14/CE) dB(A) 98

- Incerteza de medicao dB(A) 3

Nivel de vibragdes m/s? 17

- Incerteza de medigéo m/s? 1.5

]

Adverté: O valor de vibragées indicado foi estabelecido com um equij lardizado e pode ser utilizado para a comparagcdo com

outros aparelhos eléctricos e para a estima prowsona da carga por meio das wbrag:oes
ATENCAO! O valor das vibragées pode variar em fungao da utilizacao da e da sua preparagao e ser acima daq . Pro-
cure limitar o maximo possivel a carga de vibracées. Para reduzir a carga de vib da-se, por plo, de usar luvas durante o
uso da maquina e de limitar as horas de trabalho. Para tal fim é necessario considerar todas as fases do ciclo de funcionamento (por exem-
plo, quando o aparelho elétrico esta desligado ou quando estd aceso, mas funciona sem carga).

P

DADOS TECNICOS
Tenséo de alimentagéo
Frequéncia de alimentagao
Poténcia do motor
Velocidade do motor
Classe isolamento

Peso

V~ 230
Hz 50
W 2600
min’! 15000 - 18000
= I
kg 47

| 2. SIMBOLOS

-

A%

| |

-

J

1) Atencdo! Perigo. Esta maquina, se néo for usada
correctamente, pode ser perigosa para si e para 0s
outros. Antes de usar esta maquina leia 0 manual de
instrugoes.

2) Perigo de mutilagbes! Nao utilizar a maquina com a
grade aberta.

3) Durante o uso mantenha as pessoas fora da area de
trabalho.

4) Né&o expor a chuva (ou a humidade).

5) Remova a ficha da alimentagdo antes de efetuar a
manutencao ou se o cabo estiver danificado.

6) O operador que usa esta maquina, utilizada em con-
di¢des normais para uso didrio continuo, pode estar
exposto a um nivel de ruido igual ou superior a 85 dB
(A). Use oculos de seguranga e equipamentos de
protecgéo para o ouvido.

[ 3. DISPOSICOES DE SEGURANGA

COMO LER O MANUAL
No texto do manual, alguns paragrafos que contém infor-

magdes de particular importancia sdo marcados com graus
diferentes de realce, cujo significado é o seguinte:

NOTA

ou

IMPORTANTE | romece esclarecimentos ou ou-

tros elementos a quanto jd indicado anteriormente, com a in-
tenc&o de ndo danificar a maquina, ou causar danos.

A\ ATENCAO! Possibilidade de lesées pes-

soais ou a terceiros em caso de inobservancia.

A PERIGO! Se nado considerar este aviso,

pode ferir-se ou ferir terceiros gravemente, com perigo
de morte.
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DISPOSICOES DE SEGURANCA

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA
PARA OS APARELHO S ELECTRICOS

YNNI | cic ocos os avisos de segu-

ranga e todas as instrucées. A falta de observacao
dos avisos e das instrugcoes pode causar choques eléc-
tricos, incéndios e/ou graves ferimentos.

Guarde todos os avisos e as instrucoes para consulta-
las no futuro. A palavra “aparelho eléctrico” citada nos
avisos refere-se a sua aparelhagem com alimentagéo pela
rede eléctrica.

1) Seguranca da area de trabalho

a) Mantenha limpa a area de trabalho. Areas sujas e de-
sordenadas facilitam os acidentes.

b) Nao use o aparelho eléctrico em ambientes com
risco de explosao, na presenca de liquidos infla-
maveis, gases ou poeira. Os s eléctricos geram fais-
cas que podem incendiar a poeirs ou 0s vapores.
Mantenha as criangas e as outras pessoas a dis-
tancia quando usa-se um aparelho eléctrico. As dis-
tragdes podem causar a perda de controlo.

K2)
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Seguranca eléctrica

2

A ficha do aparelho eléctrico deve ser compativel
com a tomada de corrente. A ficha nunca deve ser
alterada. Nao use adaptadores com os aparelho s
eléctricos dotados de ligacéo a terra. As fichas ndo
alteradas e apropriadas & tomada reduzem o risco de
choque eléctrico.

Evite o contacto do corpo com superficies em mas-
sa ou em terra, como tubos, radiadores, fogoes,
frigorificos. O risco de choque eléctrico aumenta se o
Ccorpo encontrar-se em massa ou em terra.

Nao exponha os aparelho s eléctricos a chuva ou
ambientes molhados. A 4gua que penetra num apare-
Iho eléctrico aumenta o risco de choque eléctrico.

d) Nao use o cabo impropriamente. Nao use o cabo
para transportar o aparelho, puxa-lo ou para des-
ligé-lo da tomada. Mantenha o cabo longe do calor,
6leo, cantos vivos ou partes em movimento. Um
cabo estragado ou preso aumenta o risco de choque
eléctrico.

Quando usa-se o aparelho eléctrico na parte ex-
terna, utilize um cabo de extenséao apropriado para
uso externo. O uso de um cabo de extensao apropria-
do para uso externo reduz o risco de choque eléctrico.
f) Se nao puder ser evitado o uso de um aparelho
eléctrico num ambiente hiumido, uma tomada de
corrente protegida por um interruptor diferencial
(RCD-Residual Current Device). O uso de um RCD re-
duz o risco de choque eléctrico.

=
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Seguranca pessoal

&

Preste atencao, controle o que esta a fazer e tenha
bom senso quando usar um aparelho eléctrico. Nao
uso o aparelho eléctrico quando estiver cansado ou
sob o efeito de drogas, alcool ou farmacos. Um ins-
tante de desatencao enquanto se esta a usar um apa-
relho eléctrico pode causar graves lesdes pessoais.

Utilize roupas de proteccao. Use sempre dculos de
protecdo. O uso de um equipamento de protecgao

=

como mascaras contra a poeira, calgados antiderra-
pantes, capacetes de seguranga ou protectores para o
ouvido, reduz as lesdes pessoais.

Evite accionamentos nao intencionais. Verifique
que o interruptor esteja na posicao “OFF” antes de
ligar a ficha, segurar ou transportar o aparelho eléc-
trico. Transportar um aparelho eléctrico com o dedo no
interruptor ou liga-lo & tomada com o interruptor na po-
sicdo “ON” facilita os acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de regu-
lacdo antes de accionar o aparelho eléctrico. Uma
chave ou uma ferramenta que fica em contacto com
uma parte giratdria pode provocar lesdes pessoais.
Néo fique desequilibrado. Mantenha sempre apoio
e equilibrio adequados. Isto permite um controlo mel-
hor do aparelho eléctrico em situagdes inesperadas.
Vista-se de modo apropriado. Nao vista roupas lar-
gas ou joias. Mantenha os cabelos, as roupas e as
luvas a distancia das partes em movimento. Roupas
soltas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos
nas partes em movimento.

o

o

—
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4) Uso e salvaguarda do aparelho eléctrico

a) Nao sobrecarregue o aparelho eléctrico. Use o apa-
relho eléctrico apropriado ao trabalho. O aparelho
eléctrico adequado executard o trabalho melhor e de
maneira mais segura, a velocidade para a qual foi pro-
jectado.

b) Nao utilize o aparelho eléctrico se o interruptor nao
for capaz de dar o arranque ou parar regularmente.
Um aparelho eléctrico que néo pode ser accionado pelo
interruptor é perigoso e deve ser reparado.
Desligue a ficha da tomada de corrente antes de e-
xecutar qualquer regulacao ou troca de acessoérios
ou antes de guardar o aparelho eléctrico. Estas me-
didas preventivas de segurancga reduzem o risco de ac-
cionamento acidental do aparelho eléctrico.
Guarde os aparelhos eléctricos inutilizados fora do
alcance das criancas e néo deixe pessoas que nao
tenham familiaridade com o aparelho eléctrico e
com estas instrucodes o utilizem. Os aparelhos eléc-
tricos s&o perigosos nas maos de utilizadores inexpe-
rientes.
e) Cuide da manutencao dos aparelhos eléctricos. Ve-
rifique que as partes méveis estejam alinhadas e li-
vres no movimento, que néo haja quebras de partes
e qualquer outra condicdo que possa influenciar o
funcionamento do aparelho eléctrico. Em caso de
danos, o aparelho eléctrico deve ser reparado antes
de usa-lo. Muitos acidentes sdo causados por uma ma-
nutengao ineficiente.
Mantenha afiados e limpos os 6rgaos de corte. Uma
manutencdo adequada dos 6rgdos de corte, com |&-
minas bem afiadas, os torna menos sujeitos a emper-
ramentos e mais faceis de controlar.
Use o aparelho eléctrico e os acessoérios relativos
conforme as instrugoes fornecidas, levando em
consideracao as condi¢oes de trabalho e o tipo de
trabalho a executar. O uso de um aparelho eléctrico pa-
ra operagdes diferentes daquelas previstas pode pro-
vocar situagdes de perigo.

K3
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5) Assisténcia

A

Mandar o aparelho eléctrico para ser reparado por
pessoal qualificado, utilizando somente pecas so-
bressalentes originais. Isto permite que seja mantida
a seguranca do aparelho eléctrico.
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SOPLADOR / ASPIRADOR ELECTRICO
AVISOS DE SEGURANCA

A) TREINAMENTO

1) Leia atentamente as instruges. Familiarize-se com os
comandos e com o uso apropriado da maquina. Aprenda a pa-
rar rapidamente o motor.

- odeslocamento e o acumulo, por meio de sopro, de folhas,
relva, detritos diversos de pouco peso e de pequenas di-
mensoes;

- aaspiracdo e a recolha de folhas, relva, detritos diversos de
pouco peso e de pequenas dimensoes, excluidos liquidos

. de qualquer tipo.

E taxativamente excluido o uso da maquina para o acumulo ou

a recolha de produtos inflamaveis ou com risco de explosao,

brasas quentes ou material em combustdo sem chama, ci-

garros acesos, pedacos de vidro, fragmentos afiados, objec-
tos metdlicos, pedras e tudo quanto possa ser perigoso para

a seguranga do operador e dos outros.

Qualquer outro uso pode vir a ser perigoso e causar danos a

maquina.

3) Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas ou

por pessoas que nao tenham conhecimento das instrugoes. As

leis locais podem estabelecer uma idade minima para o utente.

4) Estas maquinas podem ser utilizadas pelas criangas a par-

tir de 8 anos e por pessoas com capacidades fisicas, senso-

riais ou mentais limitadas ou com experiéncia e/ou conheci-
mentos carentes, desde que controladas por alguém ou depois
de terem sido instruidas sobre a utilizag&o da maquina em con-

dicbes de seguranga e ter entendido os perigos potenciais. E

proibido as criangas brincarem com a maquina. A limpeza e a

manuteng&o a cargo do utilizador ndo podem ser efetuadas pe-

las criancas.

5) Nunca utilize a maquina:

- se o utilizador estiver cansado ou com mal-estar, ou se tiver
tomado remédios, drogas, alcool ou substancias nocivas as
suas capacidades de reflexos e atencao.

6) No caso de ceder ou emprestar a maquina a outros, verifi-

que que o utilizador tome conhecimento das instru¢des de uso

contidas no presente manual.

7) Lembre-se que o operador ou o utente é responsavel por

acidentes e imprevistos que possam ocorrer com outras pes-

soas ou com a sua propriedade.

B) OPERACOES PRELIMINARES

1) Durante o trabalho, é preciso usar um vestuario idéneo que

n&o atrapalhe o utilizador.

- Use roupas de protecgé@o aderentes, luvas antivibrantes,
6culos de protecgdo, mascaras contra poeira, auriculares
para o ouvido e sapatos anti-corte com sola antiderrapante.

- Néo vista écharpes, camisas, colares e de qualquer maneira
acessorios pendentes ou largos que poderéo prender-se na
maquina.

- Prenda adequadamente os cabelos compridos.

2) Antes do uso, efectue um controlo minucioso sobre a efi-

ciéncia da maquina e principalmente:

- o interruptor de paragem do motor deve- se deslocar facil-
mente de uma posi¢ao a outra;

- as pegas e as protec¢des da maquina devem estar limpas
e secas e fixadas firmemente a maquina;

- as protecgdes nunca devem ser danificadas;

- o rotor ndo deve estar danificado.

- o saco de recolha ndo deve estar danificado.

3) Verifique a fundo toda a area de trabalho e retire manual-

mente tudo o que possa ser jogado pela maquina (no uso

como soprador) ou entupir o tubo de aspiragdo (no uso como
aspirador) ou ser fonte de perigo (pedras, ramos, arames, 0s-
s0s, etc.).

C) DURANTE A UTILIZAGAO

1) N&o monte na maquina aparelhos ou acessorios néo pre-

vistos ou homologados pelo fabricante.

2) Corte arelva apenas a luz do dia ou com boa iluminag&o ar-

tificial.

3) Nunca utilize a maquina:

- sem ter montado todos os acessdrios previsto para cada uti-

lizagao (sopro ou aspiragao);

se houver pessoas, sobretudo criangas, ou animais nos ar-

redores;

em ambientes fechados, na presenca de exalagbes, em at-

mosfera explosiva ou préximo de materiais inflamaveis ou

aparelhos eléctricos.

4) Assuma uma posi¢do parada e estavel:

evite, na medida do possivel, de trabalhar com solo molhado

ou escorregadio ou de qualquer maneira sobre terrenos

muito acidentados ou rispidos que ndo garantem a estabi-
lidade do operador durante o trabalho;

n&o corra, mas ande e preste atengéo as irregularidades do

terreno e & presenca de eventuais obstéaculos.

avalie os riscos potenciais do terreno onde trabalhar e tome

todas as precaugdes necessarias para garantir a propria se-

guranga, sobretudo em descidas, terrenos acidentados, es-
corregadios ou movedigos.

5) Accione o motor com a maquina firmemente bloqueada:

- verifique que ndo haja outras pessoas a pelo menos 15
metros do raio de acgao da maquina.

6) Nao submeta a maquina a esforgos excessivos e ndo use

uma maquina pequena para executar trabalhos pesados; o uso

de uma maquina adequada reduz os riscos e melhora a qua-
lidade do trabalho.

7) Preste atengéo para ndo bater violentamente contra corpos

estranhos e nas projec¢des possiveis de material e p6 causado

pelo ar; ndo dirija o jacto de ar na direc¢éo de pessoas ou ani-
mais.

8) Néo introduza manualmente objectos na boca de aspiragéo

(no uso como aspirador) e evite de aspirar objectos volumosos

que possam danificar o rotor.

9) Durante o funcionamento, mantenha as méo longe da

grade de aspiracao e da boca de ejeccéo de ar e ndo obstrua

as passagens do ar.

10) Parar o motor:

- quando se montam ou se removem 0s acessorios para 0 so-
pro ou a aspiracao;

- todas as vezes que se deixa a maquina sem vigilancia.

- durante os deslocamentos entre &reas de trabalho.

11) Pare o motor e desligue a maquina da rede eléctrica:

- antes de controlar, limpar ou trabalhar na maquina;

- depois ter aaspirado um corpo estranho. Verifique eventuais
danos e providenciar as reparacdes necessarias antes de
usar novamente a maquina;

- se a maquina iniciar a vibrar de modo anormal;

- quando a maquina nao for utilizada.

12) Para evitar o risco de incéndio, ndo deixe a maquina com

o motor quente entre as folhas, a relva seca ou outro material

inflamavel.

13) - Mantenha o cabo nos ombros e longe da maquina.

- Se um cavo for danificado durante o uso, desligue-o logo da
rede. NAO TOQUE O CABO ENQUANTO NAO FOR DES-
LIGADO DA REDE.

- Na&o sopre nunca a sujeira na diregdo onde estao as pes-
soas.
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D) MANUTENGAO E ARMAZENAGEM

1) Mantenha bem apertados os parafusos e as porcas, para
ter certeza que a maquina esteja sempre em condigdes se-
guras de funcionamento. Uma manutencao regular é indis-
pensavel para a seguranga e para manter o nivel do rendi-
mento da maquina.

2) Nao efectue intervengdes na maquina que ndo estejam
descritas no presente manual e sempre deve-se ter a compe-
téncia e o equipamento idéneo.

3) Deixe o motor arrefecer antes de colocar a maquina em
qualquer ambiente.

4) Para reduzir o risco de incéndio, ndo deixe recipientes
com os materiais residuais no interior de um local.

5) Use luvas de trabalho para cada intervengdo de ma-
nutengéo.

6) Por motivos de seguranga, ndo use a maquina com partes
desgastadas ou danificadas. As pegas danificadas devem ser
substituidas e nunca reparadas. Use somente pecas origi-
nais. As pegas de qualidade néo equivalente podem danificar
amaquina e prejudicar a seguranca.

7) Antes de guardar a maquina, controle de ter removido cha-
ves ou ferramentas utilizadas para a manuteng&o.

8) Guarde a maquina fora do alcance de criangas.

9) Inspecione com frequéncia o saco de recolha para evitar
episodios de desgaste e redugdo da qualidade.

E) OUTROS AVISOS

1) Antes de cada utilizagdo, controle que a maquina néo apre-
sente marcas de danificagdo. As eventuais reparagdes devem
ser realizadas junto a um centro especializado. Desligue a
maquina e desprenda a ficha da tomada de corrente se a ma-
quina iniciar a vibrar de forma anormal e dirija-se a um centro
especializado para as verificagoes.

2) As partes sujeitas a desgaste devem ser trocadas somente
junto a um centro especializado.

3) Nunca use a maquina se o cabo de alimentagdo ou a ex-
tens&o estiverem danificados ou consumidos.

4) Nunca conecte um cabo danificado a tomada de corrente
e ndo toque um cabo danificado ligado a tomada de corrente.
Um cabo danificado ou deteriorado pode provocar o contato
com partes sob tensao.

5) O cabo de alimentacao da maquina, se estiver danificado,
deve ser trocado somente com um sobressalente original,
pelo seu revendedor ou junto a um centro autorizado.

6) Alimente o aparelho mediante um diferencial (RCD - Resi-
dual Current Device) com uma corrente de arranque n&o su-
perior a 30 mA.

7) Aligagdo permanente de qualquer aparelho elétrico a rede

elétrica do edificio deve ser realizada por um eletricista quali-

ficado, em conformidade com as normas em vigor. Uma liga-

¢do incorreta pode provocar danos pessoais sérios, inclusive
amorte.

8) ATENGAO: PERIGO! Humidade e eletricidade ndo séo

compativeis:

- amanipulagéo e a ligagédo dos cabos elétricos devem ser
efetuados no seco.

- nunca coloque em contato uma tomada eléctrica ou um
cabo com uma area molhada (poga de agua ou relva hu-
mida);

- as ligagdes entre os cabos e as tomadas devem ser de tipo
estanque. Utilize extensdes com tomadas integras estan-
ques e homologadas, que sdo encontradas no comércio.

9) Os cabos de alimentagdo deverdo ser de qualidade nao in-

ferior ao tipo HO5RN-F ou HO5VV-F com uma se¢@o minima de

1,5 mm? e um comprimento maximo recomendado de 25 m.

10) Enganche o cabo no fixador de cabo, antes de iniciar a

maquina.

11) Nunca passe com o tubo aspirador sobre o cabo elétrico.

Utilize o gancho fixador de cabo como indicado neste manual,

para evitar que o cabo se desprenda por acidente, garantindo

a0 mesmo tempo a introdug&o correta sem forgar na tomada.

12) Nunca puxe a maquina pelo cabo de alimentagéo e nem

puxe o cabo para extrair a ficha. Nao exponha o cabo a fontes

de calor nem deixe em contato com dleo, solventes ou obje-
tos que cortam.

F) TRANSPORTE E MOVIMENTACAO

1) Todas as vezes que for necessario movimentar ou trans-

portar a maquina, é preciso:

- desligue o motor;

- segure a maquina somente pelas pegas e dirija os tubos de
forma a ndo constituir obstaculo.

2) Quando a maquina é transportada com um veiculo de

transporte, é preciso remover os tubos e assenta-la de modo

a ndo representar perigo para ninguém e travé-la frmemente

para evitar que a mesma tombe.

G) PROTECCAO DO MEIO AMBIENTE

1) Elimine as embalagens e os materiais de residuo em con-
formidade com as normas locais vigentes.

2) No momento da colocagéo fora de servigo, ndo abandone
amaqui no meio ambiente, mas entregue-a num centro de re-
colha, em conformidade com as normas locais vigentes.

4. PREDISPOSICAO DA MAQUINA

A magquina pode ser utilizada como soprador ou como
aspirador; para cada um desses usos € preciso predis-
por correctamente os acessorios especificos incluidos
no fornecimento.

A ATENCAO! A desembalagem e a finali-

zacdo da montagem devem ser efectuadas sobre
uma superficie plana e sélida, com espaco sufi-
ciente para a movimentac4o da maquina e das em-
balagens, sempre com a utilizagao das ferramentas
apropriadas.

A eliminacdo das embalagens deve ocorrer segundo
as disposicdes locais vigentes.

1. UTILIZACAO COMO SOPRADOR (Fig. 1)

- Aplique a grade de aspiragdo (1) na unidade motriz
(2), direcionando-a conforme indicado e rode-a 90° no
sentido horario.

- Fixe a grade de aspiracéo (1) na unidade motriz (2)
enganchando-a no retentor (3) por meio da alavanca
apropriada (4).
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- Alinhe o tubo soprador (5) na boca da unidade motriz
e empurre-o a fundo de forma a engata-lo de ma-
neira estavel.

NOTA A montagem consta correta

quando a parte chata do bocal soprador aparece virada
para o terreno.

* A montagem consta correta quando a parte chata do
bocal soprador aparece virada para o terreno.
2. UTILIZAGAO COMO ASPIRADOR (Fig. 2)

* Remova a grade de aspiragéo (se aplicada anterior-
mente).

Portanto:

- Alinhe o compartimento do primeiro tubo aspirador (1)
com a saliéncia (2) do segundo tubo e empurre a
fundo, de forma que os dois tubos fiquem juntados es-
tavelmente.

- Aplique a parte superior (com alga) do primeiro tubo
(1) na unidade motriz (3), direcionando-a conforme in-
dicado e rode-a 90° no sentido horario.

- Fixe a parte superior do primeiro tubo (1) na unidade
motriz (3) enganchando-a no retentor (4) por meio da
alavanca apropriada (5).

- Alinhe o tubo de conexao saco (6) na boca da unidade
motriz e empurre-o a fundo de forma a engata-lo de
maneira estavel.

- Enganche a fivela do saco no engate apropriado (8)
situado no segundo tubo.

* Para remover o saco, aperte a lingueta (9) situada na
parte inferior do tubo de conexao e desenganche a fi-
vela (7).

[ 5. PREPARAGAO PARA O TRABALHO

1. CONTROLO DA MAQUINA

A\ ATENCAO! Verifique que a maquina ndo

esteja ligada a tomada de corrente.

Antes de iniciar o trabalho é necessario:

- controle que a tens&o e a frequéncia da rede eléctrica
corresponda a quanto indicado na “Etiqueta da Série”
(vejacap. 1-2.7).

- verifique se a alavanca do interruptor e do interruptor
de seguranca se movimentam livremente, sem forgar
€ que ao solta-los voltam automatica e rapidamente a
posicéo neutra;

- controle que as passagens de ar de arrefecimento ndo
estejam obstruidas;

- controle que o fio de alimentag&o e a extenséo néo es-
tejam danificados;

- controle que as pegas e protec¢des da maquina es-
tejam limpas e secas, montadas correctamente e fi-
xadas firmemente a maquina;

- controle que a maquina ndo tenha marcas de des-
gaste ou de danificagcao devido a batidas ou outras
causas e efectue as reparagdes necessarias.

- no uso como aspirador, controle que o saco de re-
colha esteja integro, bem fechado e que o fecho de
correr funciona correctamente;

- prepare 0s acessorios em fungéo do tipo de trabalho
(sopro ou aspiracao) e controle que estejam fixados
correctamente;

2. LIGACOES ELECTRICAS

mm Humidade e electricidade

nao sdo compativeis.

- A manipulagéo e a ligacdo dos cabos eléctricos
devem ser efectuados no seco.

- Nunca coloque em contacto uma tomada eléc-
trica ou um cabo com uma drea molhada (poca
de dgua ou terreno himido).

- Alimentar o aparelho através de um diferencial
(RCD- Residual Current Device) com uma cor-
rente de desenguanche ndo superior a 30 mA.

Os cabos de extensao devem ser de qualidade néo in-
ferior ao tipo HO7RN-F o HO7VV-F com uma secgéo mi-
nima de 1,5 mm? e um comprimento maximo recomen-
dado de 30 m.

N&o manter o cabo de extensao enrolado durante o tra-
balho, para evitar que esquente demais.

mm A ligacao permanente de

qualquer aparelho eléctrico a rede eléctrica do edi-
ficio deve ser realizada por um electricista qualifi-
cado, em conformidade com as normas em vigor.
Uma ligagao incorrecta pode provocar danos pes-
soais sérios, inclusive a morte.
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6. ARRANQUE - USO - PARADA DO MOTOR

ARRANQUE DO MOTOR (Fig. 3)
Antes de accionar o motor:

- Engate o fio de extenséo (1) ao fixador de cabo exis-
tente na pega traseira.

- Ligue ANTES a ficha do fio de alimentacgéo (2) & ex-
tenséo (3) e DEPOIS a extensdo a tomada de corrente
(4).

- Verifique que haja um espaco apropriado ao redor da
maquina.

Para arrancar o motor:

1. Segure a maquina firmemente.
2. Acione o interruptor (5 - ON).

USO DO MOTOR (Fig. 3)

A velocidade de rotagdo do rotor deve ser relacionada
ao tipo de trabalho e é regulada por meio de um rodizio
(6) situado na pega.

PARAGEM DO MOTOR (Fig. 3)

Para parar o motor:

- Solte o interruptor (5 - OFF).

— ANTES desligue a extenséo (3) da tomada de cor-

rente (4) e DEPOIS o fio de alimentagéo (2) da ma-
quina da extensao (3).

| 7. UTILIZAGAO DA MAQUINA

Para o respeito dos outros e do ambiente:
- Evite de se tornar um elemento de incomodo.

- Siga rigorosamente as normas locais para a eli-
minacéo dos materiais residuais depois do tra-
balho.

- Siga rigorosamente as normas locais para a eli-
minacao de dleos, gasolina, partes deterioradas
ou qualquer elemento com grande impacto am-
biental.

A\ ATENCAO! A exposicdo prolongada as

vibracées pode causar lesées e problemas neuro-
vasculares (conhecidos também como “fenémeno
de Raynaud” ou “sindrome da mao roxa”) sobre-
tudo para quem sofre de problemas circulatorios.
Os sintomas podem relacionar-se com as maos, os
pulsos e os dedos e manifestam-se com perda de
sensibilidade, torpor, coceira, dor, descoloragdo
ou alteracées estruturais da pele. Esses efeitos po-
dem ser ampliados pelas baixas temperaturas am-
bientais e/ou de uma garra excessiva nas pegas. Ao
surgir tais sintomas, é preciso reduzir os tempos de
utilizacdo da maquina e consultar um médico.

A\ PERIGO! 0 motor desta maquina gera

um campo eletromagnético de fraca intensidade,
mas nem por isso deve ser excluida a possibilidade
de interferéncia com o funcionamento de disposi-

tivos médicos ativos ou passivos instalados no
operador, com os riscos graves possiveis ineren-
tespara a sua satide.Recomenda-se por isso que os
portadores desses dispositivos médicos consul-
tem um médico ou o fabricante desses dispositivos
antes de usar a maquina.

A\ ATENCAO! SN seguranca e dos

outros:

1) N&o use a mdquina sem antes ter lido as ins-
trugoes com atencdo. Familiarize-se com os
comandos e com o uso apropriado da ma-
quina. Aprenda a parar rapidamente o motor.

2) Riscos residuos: apesar de todas as disposi-
coes de seguranca serem respeitadas, ainda
podem ocorrer alguns riscos residuos que nao
podem ser excluidos. Pelo tipo e construgdo da
maquina, os perigos potenciais previsiveis po-
dem ser:

- Ejecoes de materiais que podem ferir os
olhos;

- Les3o no ouvido, se ndo for usada nenhuma

proteccao acdustica.

3) Lembre-se que o operador ou o utente € re-
sponsdvel por acidentes e imprevistos que
possam ocorrer com outras pessoas ou com a
sua propriedade.
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4) Use uma roupa adequada durante o trabalho.
O seu Revendedor € capaz de fornecer-lhe as
informacées sobre os materiais de proteccao
contra acidentes mais idoneos para garantir a
seguranca no trabalho.

5) Corte a relva apenas a luz do dia ou com boa
iluminacao artificial.

6) Evite que o tubo de aspiracdo aspire o cabo
elétrico. Utilize o fixador de cabo para evitar
que o cabo de extensdo se desprenda por aci-
dente, garantindo ao mesmo tempo a introdugao
correcta sem forcaduras na tomada. Nunca to-
que um fio eléctrico sob tensdo se estiver mal
isolado. Se a extensao estragar durante o uso,
néo toque o cabo e desligue imediatamente a
extensdo da rede eléctrica.

7) Pare o motor e desligue a maquina da rede eléc-
trica:

- todas as vezes que se deixa a maquina sem
vigilancia;

- antes de controlar, limpar ou trabalhar na
maquina;

- se a maquina iniciar a vibrar de modo anor-
mal: nesse caso, procure imediatamente a
causa das vibragoes e execute os controlos
necessadrios junto a um Centro Especiali-
zado;

- quando a maquina néo for utilizada.

* Enganche o mosquetéo da alca de suporte (1) na uni-
dade motriz e regule o seu comprimento (Fig. 4).

1. UTILIZAGAO COMO SOPRADOR (Fig. 5)

A\ ATENCAO! Durante o trabalho, a maqui-

na deve ser segurada sempre firmemente com a
mao direita sobre a pega superior.

E sempre oportuno regular a velocidade do motor em
relagéo ao tipo do material a remover.

- utilize o motor em baixo regime para materiais leves
e pequenos arbustos no relvado;

- utilize o motor em médio regime para remover relva
e folhas leves no asfalto ou terreno sélido;

- utilize o motor em alto regime para materiais mais
pesados, como neve fresca ou sujeira volumosa.

A\ ATENCAO! [N sempre a médxima a-

tencdo para evitar que o material removido ou o
po levantado possam causa lesoes a pessoas ou
animais e danos as propriedades. Avalie sempre a
direccdo do vento e nunca trabalho contra o
vento.

2. UTILIZACAO COMO ASPIRADOR (Fig. 6)

A\ ATENCAO! Durante o trabalho, a maqui-

na deve ser sempre segurada firmemente com as
duas maos, com a mao esquerda na pega superior
e a mao direita na pega incorporada no tubo aspi-
rador, de forma que o saco de recolha fique a
direita do operador.

Na utilizagdo como aspirador é oportuno usar o motor
com uma velocidade média/alta.

Esecute o trabalho de aspiragdo segurando o terminal
chanfrado do tubo a alguns centimetros de distancia
do terreno.

O saco de recolha tem também a fungéo de filtro, com-
paravel a de um aspirador de p6 doméstico comum;
por essa razao é bom que:

- fique sempre livre para inflar e nao fique enrolado na
alca de suporte;

- nunca seja enchido totalmente;

- sejam removidos tempestivamente os objectos
recolhidos que possam comprometer a sua integri-
dade.

Para esvaziar o saco de recolha:
- desligue o motor;

- desprenda o saco do tubo e da unidade motriz;
- abra o ziper de fecho (1) e esvazie o0 saco.

IMPORTANTE | (o uso como aspirador, ndo

recolha relva ou folhas molhadas para evitar de obstruir
o rotor e o arco.

IMPORTANTE Um saco muito cheio reduz a

eficiéncia da maquina e pode sobreaquecer o motor.

3. FIM DO TRABALHO
Depois de terminar o trabalho:
- Pare o motor como indicado anteriormente (Cap. 6).

- Esvazie o saco de recolha no caso de utilizagéo
como aspirador.
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[ 8. MANUTENGAO E CONSERVAGAO

A\ ATENCAO!  [EISN seguranca e dos

outros:

- Apds cada uso, desligue a maquina da rede de
alimentacéo e controle eventuais danos.

- Uma manutencao correcta é fundamental para
manter ao longo do tempo a eficiéncia e a segu-
ranca de uso originais da maquina.

- Mantenha bem apertados os parafusos e as por-
cas, para ter certeza que a maquina esteja sem-
pre em condicées seguras de funcionamento.

- Nunca utilize a maquina com pecas gastas ou da-
nificadas. As pecas danificadas devem ser sub-
stituidas e nunca reparadas.

- Use somente pecas originais. As pecas de quali-
dade nao equivalente podem danificar a maquina
e prejudicar a segurancga.

A\ ATENCAO!  [7HPn operagées de ma-

nutencdo, desligue a méaquina da corrente eléc-
trica.

1. ARREFECIMENTO DO MOTOR

Para evitar o sobreaquecimento e danos ao motor, as
grelhas de aspiragédo do ar de arrefecimento devem
sempre ser mantidas limpas e livres de serragem e de-
tritos.

2. CABOS ELECTRICOS

LA\ ATENCAO! Verifique periodicamente o

estado dos fios eléctricos e substitua-os se e-
stiverem deteriorados ou seu isolamento estiver
danificado.

O cabo de alimentagdo da maquina, se estiver danifi-
cado, deve ser substituido somente com um sobressa-
lente original, por um técnico qualificado.

3. INTERVENGOES EXTRAORDINARIAS

Todas as operagdes de manutenc¢éo néo citadas neste
manual devem ser efectuadas exclusivamente pelo seu
Revendedor.

Operagdes executadas junto a estruturas ndo adequa-
das ou por pessoas néo qualificadas implicam na anu-
lagao de qualquer forma de garantia.

4. CONSERVAGAO
No fim de cada sesséo de trabalho, limpe minuciosa-
mente a maquina de poeiras e detritos, repare ou subs-

titua as partes defeituosas.

A maquina deve ser guardada em lugar seco, prote-
gido das intempéries e fora do alcance de criangas.

['9. LOCALIZAGAO DE AVARIAS

AVARIA CAUSA POSSIVEL

SOLUGAO

1) O motor ndo
arranca ou nao

se mantém em

movimento

incorretamente

Falha de alimentagéo elétrica

Falta a grade de aspiragéo
ou foi montada de forma incorreta

Falta o tubo aspirador ou foi montado

- Verifique as ligages elétricas

- Monte e fixe corretamente
a grade de aspiracao (cap. 4.1)

- Monte e fixe corretamente
o tubo aspirador (cap. 4.2)

2) O motor tem um
funcionamento

irregular ou ndo tem
poténcia sob carga

Saco de recolha cheio ou obstruido

- Esvaziar o saco (ver cap. 7)
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Ayarmté meAam,

BENOUE KATAPXTV VO OE EUXAPICTHCOULE YIO TNV TIPOTIUNOM TTou Sei§ate 0Ta MPOIGVTa Hag KAl EUXOUACTE 1 Xprion
TOU UNXAVAHATOG VA 046 IKAVOTIOMOEL KAl VA AVTATIOKPLOEL TTApwS OTIq anattroelg oag. To apdv eyxelpidlo ou-
VTAXONKE yia va 0ag ETUTPEYEL VA YVWPIoETE KAAA TO UnXAvnud oag Kat va To XPNOLOTIONOETE AMOTEAECHATIKA
KaL e aopdAeta. Mnv Eexvdte 4TL amoTeAel avamnoomacTto HEPOS TOU UNYAVIHATOS, KPATEITTE TO TIAVTA TIPOXELPO
Yla va TO GUPBOUAEUECTE avd TACA OTLYMY| KAt TIapadwoTe To Hadi He To unydavnua otav OeAroeTe va TO TOUAT)-
0ETE 0E GAAOV.

To pnxavnua auto HeAETONKE Kal KATAOKEUAOTNKE GUUPWVA e TOUG LoXUOVTEG KAVOVES Kal eival arndAuta acda-
A£G Kat a§lOmIoTOo av XpnotomomBei TnpwvTag Tiq odnyieq mov mepAapBavovTal 0To mapov eyxeLpidlo (pofBAe-
mopevn xpron). Omoladnmote AAAN Xprion i 1 Un THPNo”n Twv evoedelylévwy Kavovwy achalolg xpriong, ou-
VTNPNONG KalL ETIIOKEUNG Bewpeital “akatdAANAn xprion” eV TAUTOXPOVA EKTIITTEL 1) £yYUNOT Kal 1 urteuBuvoTnTa
TOU KOTAOKEUAOTT), KABIOTWVTAG UTEUBUVO TO XP10TN YA TIG UTIOXPEWOELS TIOU TIPOKUTTTOUV amd {nuiéG 1) BAAPeS
TOU XPr0TN 1) TPITWV.

2 TEPITTTWOT TIOU SIATIOTWOETE KATIOLA UIKPT) Sladopd avapeoa oTIG TepLypadEg Tou EYXELPLSIoU Kal TO Unxavnua
0ag, £xete undyYn oag oTL, Adyw TG ouvexouq BEATIWONG TOU TIPOidVTOG, oL TANpodopieg Tou eyxelPISiou udi-
otavTal aAAayEQ Xwpig TIPoELS0TIoinom 1) UTIoX PEWAT EVNUEPWONG, SIATNPWVTAG OUWG AUETABANTA Ta BaCIKA Xa-
paKMELoTIKG acdaleiag kat Aettoupyiag. Ze niepintwon audBoAiag aneubuvbeite otov Avtimpoowro. KaAr) dou-
Aeld!

NEPIEXOMENA

TaUTOTNTA TWV EEAPTIHATWY et 2
SUUBOAD .o 3
Kavdveg aodpaleiag .. 3
MPOETOATIA TOU HNXAVIHOTOG e sessenseeas 6
MPOETOATIA VIO EPYAGIA .vvveveiriiiiiieiiresteesesese st 7
8
8
0
0

Ekkivnon - Xprion - ZBnotuo Kvntripa
XPN0T TOU PNXAVAHATOG evevrereeeeenene
2uvTrpnoM Kat anodrjkeuon .
EVTOTIOHOG BAGBWYV e 1

OCONOIORON

A MPOZOXH!!! @
KINAYNOS BAABHE THE AKOHE

SE OYZIOAOTIKES SYNOHKES XPHEHS TO MAPON MHXANHMA
MMOPEI NA EXEI Q5 SYNETEIA THN EKOESH TOY XEIPIZTH ZE ENINEAO
ATOMIKHE HMEPHZIAS STAGMHS ©OPYBOY ISH 'H ANQTEPH TON
85 dB(A)
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TAYTOTHTA TQN EEAPTHMATQN

| 1. TAYTOTHTA TQON EEAPTHMATQN |

MNEPIEXOMENO THZ ZYZKEYAZIAZ KAl ANATNQPIZH TQN EEAPTHMATQN

1. Kwnmpag
2. Etiéra avayvwplong

la xprion wg
duonmipag:

11. ZwAAvag puontipa
12. pikia avappddnong

Ma xprion wg

arroppodnTnpag:

15. Mpwtog cWARvag
amopodnTrpa
(ne mavw xelpoAapn)

16. AgUTepog cwAnvag
anoppodnTripa

17. ZwAnvag ouvéeong
OQaKOUAOG

18. ZakoUAa meplouAAoynig

XEIPIZTHPIA KAI
AEITOYPTIKA ZTOIXEIA

21. TMiow xepoAafr)
22. Awakdmng
Kivnong / otdong
23. PuBuiotnig taxumrag
24. HAekTpikd KOAWSI0

25. Mpogktaon
(6ev Slatibetar)

ETIKETA ANAFNQPIZHZ

2.1) Xnua ouppopdwong EK
2.2) Enwvupia kau dlevbuvon

KATAOKEVAOTN
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21 2.2

2TA6unN aKouoTIKNG loxuog LWA cUpdwva
pe v odnyia 2000/14/EK

MovTého pnxavruatog

Ap1Bpdg OELPAG UNYXAVAATOS
‘Etoq kataokeung

Tdon kat ouxvotnTa Tpododociag
lox0g kivnmpa

AmAr) povwon

2.10) Kwdiwdg mpoidvtog
2.11) Xwpa KATAoKEUNG
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Mnv anoppirtteTe NAEKTPIKEG CUOKEUEG OTOV KASO OLKIAKWY arop-

plupdTwy! ZVudwva pe Ty eupwaikn odnyia 2002/96/EK mepl
mE \EKTPIKWY KAl NAEKTPOVIKWY GUOKEUWV KAl TNV EVOWHATWOT) TG
070 €BVIKO SiKkalo, TA NAEKTPIKEG CUOKEVEG TIPETPEL va CUAAEYovTal Ee-
XWPLOTA KAl VO ETUOTPEPOVTAL YL AVAKUKAWOT) HE TPOTIO PIAKS TIPOG TO
TiePIBAANOV. AV 1 NAEKTPIKEG GUOKEUES amoppLdOOUV OF [Ia XWHATEPT)
1) 070 £6000g, ot BAABEPES 0UTiE] UMOpEL va HTATOUV ToV USPOPOPO Opi-
Covta kat va Slelgdvoouy oTnv TPodIkr aAuoida, pokaAwvTtag BAABE]
otnv uyeia oag. MNa AenTopepeatepes MANPodOpIeq OXETIKA He T Sid-
Beom Tou MpoidvTog, aneubuvBeite oTov appodio Gopea yla tn SiaBean
TWV OLKIOKWV AMOPPIUHATWY 1) GTOV AVTITPOOWTTO.



TAYTOTHTA TQN EEAPTHMATQN / ZYMBOAA / KANONEZ AZ®DAANEIAZ EL 3
Méyioteg TiuéQ BopuBou kal Sovricew [1] dvopa Tou HoVTEAOU
BL26E
SBL 2600
2TABUN AKOUOTIKNG THEoNG dB(A) 75
- ABeBatdtnTa pETpnong dB(A) 3
2TABUN EYyuwpeVNng NXNTIKNG toxuog (2000/14/EK) dB(A) 98
- ABeBatotnta pEtpnong dB(A) 3
2TaBun Sovricewv m/s? 1.7
- ABeBadtnTa YETPNONG m/s? 1.5

[1] MPOEIAOIMOIHZH: H Tiju1 TwV UMTOSEIKVUGUEVWY Govﬁaswv kabopileTal amé éva runonomys'vo e&omAioud kat umopei va xpnotpomnot-
néei gite yia mv oUyKpIon e dAAeS n/\ekrplksc OUOKEUVEG EiTE yia Tov npoawptvo urw/\aylauo TOU <poprwu Slapéoov Twv 6ovnaswv
MPOXOXH! H Tiun Twv Sovijoewv umopei va psrapa/\/\srm (/3 axea'q HE TNV Xpnon NG UNXAvIi¢ Kai e xpr]m;q TouU g&omnAiouou Katva &i-
vat ysya/\urspn anod mv UT{O5€IKVUOM€VT] 6rioTe va nep pioETE Kard To SuvatoTepo To PpopTio Kpas i . Ma v 1 TOU
¢oprtou Kpa&aouwv nporztvzral, yia napa&stypa, 1) XPrion yavTiwv Katd v SIdpKela TG Xprions Tne Unxaviig Kat va neptopm:re TI¢
wpES Epyamac I’ auté To /\oyo eivat avayKaw va ezwpneouv 0Agg ol pdoelg Tou KUKAOU AgtToupyiag (yia mapddetypa 6tav n nAEKTpIK

1 EXEL ATIEVEPY nBei 1 oTav gival evepyonomuévn aAia Agitovpyei xwpis ¢poprio).

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Tdon tpododoaiag V~ 230
Juxvotnta Tpododoaiag Hz 50
loxug kivnmipa W 2600
TaxutnTa Tou Kivntrpa min’! 15000 - 18000
KAdon povwoewg = I
Bapog kg 47

2. ZYMBOAA

-

A%

| |

-

1) MNpoooxn! Kivéuvog. To unxavnua givat mikivéuvo
Yl €04G Kal Yl Toug AAAoUG eav Sev XpnolUoToL-
eital owoTtd. Mpv XPNOIOTOWOETE TO MNXAVNHA
SlapAoTe TO EYXELPISIO 0dNYLWV.

2) Kivbéuvog akpwtnpiacpou! Mn xpnotuoroleite 1o
pnxavnua pe t ypidla avorxt.

3) Kartd ) xprion, KpatdTe Ta ATOUA HaKpPLA ard Tnv
TIEPLOXT) EPYATIAG.

4) Mnv adrvete To unxavnua ektedeevo ot Bpoxr (N

otnv vypacia).

5) ATOOUVSEDTE TO NAEKTPIKO KAAWSIO TIPLV TIPOXW-
PNOETE 0T CUVTIPENON 1) AV TO KAAWSI0 €xel HOa-
pei.

6) O XEPLOTNAG AUTOU TOU UNXAVIUATOG UMOPEL va EKTE-
B¢l oe 0TABUN BopUPoL ion 1} heyaAuTepn amd 85 dB
(A), eav To Xpnotuorolel uTd GUCLOAOYIKEG GUVBTIKES
yla ouveyr) kabnuepvr xprion. Gopéote yuahid aoda-
A€lag KaL GUOTAATA AKOUOTIKNG TIPOOTACIAG.

3. KANONEZ AZ®AANEIAZ

MOz NA ZYMBOYAEYGEITE TO ErXEIPIAIO
270 KEIUEVO TOU EYXELPLSIOU, HEPIKES TTaPAYPAdOL TIOU TIEPIEXOUV

ONUAVTIKEG TIANpodopieq emonuaivovTal he SladopeTiKoug TPo-
TIOUG €TIOTHAVONG, 1] ONHacia TwV oToiwy eivat:

1

ZHMANTIKO Mepiéxetl ene&nyrioeis  dAAa otoixeia

OXETIKA e TpoNyoUleVeS 0dnyieg, yia v armoguyn fAaBwv oto

HUnxdvnua Kat yia va unv npokAnouv {nuieg.

mm MOéavotnTa mMpékAnong owuatt-

kwv BAaBwv o€ mepinTwaon un tripnong.

A KINAYNOZ! Méavétnta nmpokAnong copapwv

owuatikwv BAapwv e kivéuvo Bavdrov o€ mepimTwon un Tr-
pnong.
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KANONEZ AZ®OAAEIAZ

FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZPAAEIAZ A HAEKTPIKA
EPrAAEIA

A MPOZOXH! AiaBdoTte 6Agg TI¢ mpogidomoln-

o€l aopaleiag kal 6Ae Ti¢ odnyieg. H un tripnon Twv npo-
£160MOMTEWYV Kal TwV 08NYIWV UITOPEL va TPOKAAETEL NAe-
ktponAnéia, mupkay!d rj/kat cofapouvs TPAUUATIOHOUG.

DuAGETE TO PUALASIO TIPOEISOTIOGEWY KAl OSNYIWV yia
peAAovTIKN Xpriom. O 6pog "NAEKTPIKO epyaleio” Tou epdavile-
TaL OTIG TIPOELSOTIOMTELS, avadEPETAL OTO PNXAvVNUa e TPododo-
oia amné 1o nAeKTpIKd SikTuo.

1) AoddaAela oTnV IEPLOXT) EPYATiag

a) Alapeite TV meploxn epyaciag kadapr. Ot BPWHIKES 1)
AKATAOTATES TEPLOXEQ EPYATIAG EUVOOUV TA ATUXNUATA.

b) Mn XpnolpOTIOLEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO GE XWPOUG pE
Kivéuvo £kpnéng, ue eVPAeKTA VYPQ, agpla 1| okovn. Ta
NAEKTPIKA EPYAAEIQ TIAPAYOLV OTIVBTIPEG TIOU HITOPOUV Va TIPO-
KAAEGOLV TNV AVAPAEEN TNG OKOVNG 1) TWV aVaBUUIACEWV.

c) Mnv emutpénete o€ madld 1} o€ TPitoug va MAncladouvv
OTav XPNOLHOTIOLEITE TO NAEKTPIKO epyaleio. H apéhela
UTopei va TIPOKAAETEL AWAELL EAEYXOU.

2) HAekTpIkn aopaAela

a) To ¢I1g TOU NAEKTPIKOU £pYaAeiov Mpémel va gival Gup-
Bato pe v mpia Tou pevpatog. Mnv aAAalete moTE To
$1g. Mn XpnoIHOTIOIEITE AVTAMITOPEG HE NAEKTPIKA EPYQ-
Agia Trou SlaBéTouv yeiwaon. To epyooTactakd ¢ig mou eivat
KATAAANAO YL TNV TIPI{a MELWVEL TOV KivEUVO NAEKTPOTANEiag.

b) AmMopUYETE TNV EMAd) TOU CWHATOG HE YELWHEVEG ETIL-
Paveieg onMwg owANVeS, karopipép, koulives, Puyeia. O
Kivduvog nAekTpomAngia augavel Tav To owHa EPXETAL 08
enadN He YEWUEVES EMIDAVELES.

c) Mnv agrivete Ta nAEKTPIKA epyaAeia eKTEBEINEVA 0T
Bpoxn 1 o€ uypo mepIBAAAov. To vepd Tou SlElodUEL 0TO
NAEKTPIKO epYaAEio auEAvel ToV kivauvo nAekTpomAngiag.

d) Mn xpnoipomoleite pe akatdAAnAo Tpomo To kaAwsio. Mn
XPNOIHOTIOLEITE TO KAAWSLO YO VA HETADEPETE TO EPYQ-
Agio, yia va To Tpapi&eTe 1j va To arnocuvsEGETE and TV
npida. Kpatdte o KaAwsdlo pakpla arno feppdtnta, AdsL, aiy-
UNPES YwViEG 1) Kivoupeva Uépn. To GBAPUEVO 1) UEPSEUEVO Ka-
Awdlo avgavel Tov Kivduvo nAektpomAngiag.

e) MNa T Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYAAEioOU o€ EEWTEPIKO
XWpo Xpnoiuomonote KataAAnAo kaAwsdio poéktaong. H
XPOM NAEKTPIKOU KAAWSIOU TIPOEKTAONG IOV €fval KATAAANAO
yla eEWTEPIKO XWPO, MELWVEL TOV KivEuvo nAekTpomAngiag.

f) Edv 8ev unopeite va anodpUyETE ™ Xprion £vVOG nAeKTpL-
KOU epYaAgiou o€ UypO XWPO, XPNOIHOTIOMOTE TIPida pEV-
HATOG TIOV TIPOCTATEVETAL aNd Sladopiko Stakomtn (RCD-
Residual Current Device). H xprjon Tou RCD pelwvel Tov
Kivouvo nAektpomAngiag.

3) Atopiki acdpdAela

a) Na €ioTe TAvTa TPOCEKTIKOI, VO EAEYXETE TIG KIVIIOEIG
gag Kat va epapuoeTE TNV KOV AOYIKY OTAV XPNOLHOo-
Toleite €va NAEKTPIKO epyaleio. Mn xpnoporoleite To
NAEKTPIKO EPYUAEiO OTAV EI0TE KOUPAGHEVOL 1) UTIO TV
ETMPELN VAPKWTIKWY OUGLWYV, OIVOTIVEUHATOG 1) pappa-
KwV. Mia oTiypn arnpooegiag Katd T Xprion Tou NAEKTPLKOU ep-
yaAeiou pmopei va ripokaAéael 6opapoUs TPAUMATIOUOUS.

XPNOIHOTIOIEITE TIPOCTATEVTIKY) EVSUHACia. Xpnotporol-
€iTe MAvVTA MPOCTATEVTIKA yvaAld. H xprion eEomAiopov
TIPOOTACIAG OTIWG Ol LACKES OKOVNG, TA AVTIOALGONTIKA UTtod1-

=

Hata, Ta kpdvn TpooTaciag 1y oL WToaoTidES, HEWWVEL TOV Kiv-
SUVO TPAUNATIOHOV.

AnogevyeTe TI§ aipvidleq ekkiviioelg. BeBaiwbeite oti 0
Slakomntng Bpioketar oty B£on "OFF" mpiv cuvoEoeTe To
}1g, TACETE 1] HETADEPETE TO NAEKTPIKO EpYaAEio. H pe-
Tapopd Tou NAEKTPIKOU EPYAAEIOU HE TO SAXTUAO OTO SLAKOTTTN
1} ouvdedepEVO aTNV TPida pe To SlakdrTn ot B€on "ON" euvoei
Ta aTuXnpaTa.

Adaipeite kabe KAEISi 1] epyaleio puBpIoNG TPV BEGETE
o€ Aettoupyia To nAekTpikd epyaAeio. KAedld ) epyaleia
TIOU TIAPAUEVOUV O€ €AY HE TIEPLOTPEDOUEVA UEPT UTTOPOUV
Va TIPOKAAEGOUV TPAUHATIOHOUG.

Mpocoxn otV IGoppotia. Alatnpeite Mavra KaTdAAnAn
oTpIEn Kat loopportia. Autd TUTPEMEL KAAUTEPO EAEYXO TOU
epyaAeiov oe anpOOUEVEQ KATAOTATELS.

Na vtiveote mavta kataAAnAa. Mn xpnotpornoleite papdia
pouxa 1 koopjpara. Kpatdre ta paAAid, Ta povxa Kai Ta
yavtia o€ andéotacn amnd Kivoupeva pépn. Ta avolxtd
poUXa, TA KOOUMAUATA Kl Ta HAKPLE HOAALG MTTOpoUV va TtayL-
Seutolv o€ KIvoUpeva péPN.

o

k=3

Kol

4) Xprion Kal IpooTacia Tou NAEKTPIKOU EpyaAEiov

a) Mnv unepdpopTWVETE TO NAEKTPIKO epyaleio. Xpnoipo-

TIOLEITE TO KATAAANAO NAEKTPIKO EPYAAEiO yia KAOE epya-
oia. To KATAAANAO NAEKTPIKO EPYOAEID EKTEAEL KAAUTEPA KAl
aodaleéaTepa TNV EPYATIQ, HE TNV TAXUTNTA YIa TNV ortoia £Xel
peAeOel.
Mn XPNOIHOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EpYaAEio eav Sev TiBeTaL
o€ AelToupyia kat Sev aKvnTomoleital opaAd e To dia-
KOTTN. To NAEKTPLKO epYaAEio IOV SeV EAEYXETAL HE TO LaKO-
TN €ival EMKivEUVO Kal amaITe ETIOKEUT).

ATtocuvSEETE TO PIg aTId TNV TIPIJA TOV PEVHATOG TIPLV AN
KAOE pUBLILON 1] AVTIKATACTACT) EEAPTNHATWY KAl TPV Hu-
AGEETE TO NAEKTPIKO EPYUAEIO. AUTA TA TIPOANTITIKA METPA
aopaleiag PeLvouV Tov Kivduvo Tuxaiag ekkivnong Tou nAe-
KTPIKOU epyaAeiou.

DUAAETE TA EPYAAEIQ TTIOU SEV XPNCIHOTIOLEITE HAKPLA ATIO
TSI Kal PNV ETITPEMETE TN XP1IOT TOU NAEKTPIKOU Ep-
yaAeiov o€ aropa ou Sev €Xouv eEOIKEIWOEI pE TO Epya-
Agio kaL 8ev €Xouv HEAETOEL TI§ TTIAPOUCEG TIG 06nYieg. Ta
NAeKTPIKA epyaleia eival emikivéuva ota Xépla AMepwv Xpn-
OTWV.

DPoVTIJETE MAVTA YLA TN CUVTIPNOT) TWV NAEKTPIKWYV EP-
YaAgiwv. EAEYXETE €AV Ta KIvNTA Hépn eival evbuypaput-
opéva Kal Klvouvtal eAeVBepa Kal BePaiwbeite oTL dev
urtapxouv BAABEG EEAPTNHATWY 1) OTIoLadTOTE AAAN GUV-
O1Kn oV MMOpPEL va EMNPEATEL TN AELToUpyia Tou nAe-
KTPIKOU epYaA€iov Z€ mepimTwaon BAGBNG TO NAEKTPIKO Ep-
YaAgio TPEMEL va EMIOKEVACTEL TPV XPNOIHOTIONOEL.
MoAAG atuynpata odpeilovTal g Kakr cuvTrpnon.

Awatnpeite Tpoxlopéva kal kabapd ta épyava komng. H
OWOTH CUVTNHPNOT TWV OPYAVWY KOTG HE KAAd Tpoxlopéva
SOVTLA, LELWVEL TNV TOAVOTNTA EUTMAOKNG KL KABLOTA EUKOAO-
TEPO TOV EAEYXO.

g) XpnolpoToLeiTe TO NAEKTPIKO EPYaAAEio kat Ta eEapTHHATA
Tou oUpdwva pe TI§ odnyieg, Aappavovrag unoyn Tig
OUVONKEG Kal TOV TUTIO TNG epyaciag. H xprion evog nhe-
KTPIKOU gpyaleiou yla epyacieg yia Tig omoieg dev mpoopidetal,
Uriopei va TIPOKAAETEL KATAOTATELG KIVSUVOU.

=

o

2

Kol

5) Zéppig

a) Ta TV EMIOKEUN TOU NAEKTPIKOU €pYaAeiov amevbuv-
Beite o€ EEEISIKEVPEVO TIPOGWITIKOG Kall {NTHOTE TN Xprion
YVIOWwV avTaAAaKTIKWV. Me autév Tov Tpdro Slampeitatn
aodAaAela Tou NAEKTPIKOU EPYAAEIOU.
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HAEKTPIKOZ ANOPO®HTHPAZ/®YZHTHPAZ
MPOEIAOMOIHZEIZ AZGAAEIAZ

A) EKMAIAEYZH

1) AloBACTE IPOGEKTIKA TI§ 08Nnyieg. MABeTE KAAA TOUG Ae-
BLESEG KaL TN xprion Tou unxavruatog. Mdbete va otapatate
YPriyopa Tov Kivntipa.

2) XpnowoToLEiTe TO UNYAVNHA yla TO OKOTIO yla TOV OTioio

mipoopidetal, SnAadn

- Ylo JETOKIVNOT KOl GUYKEVTPWON UECW Puomuatog GUA-
Awv, XAdnG Kat S1apopwV UTIOAEIUHATWY KPOU BApoug Kat
ueyedoug;

- Yyla avappodnon kat meptouAAoyn GUAAWY, XA6NG Kat dla-
$OpWV UMOAEUPATWY MIKPOU BApoug Kal ueyéboug, e&al-
POULEVWYV TWV UYPWYV TtavTdq TUTIOU.

AmayopeveTal aUaTNPEA 1 XPrion TOU MNXAVIHATOG YIa TN OU-

YKEVTPWOT 1) TNV TEPLOVAAOYT) EUPAEKTWV T) EKPNKTIKWV UAL-

KWV, TIUPAKTWHEVWV KAPBOUVWV 1} KALYOHEVOU UAIKOU Xwpig

HAGYQ, AVAPUEVWY TOLYAPWY, YUOALWY, KOYTEPWV Bpaucud-

TWV, METAAKWY aVTIKEPEVWY, AiBwv Kal oTIdNToTeE AAAOU

uropei va arnodetyBei emikivduvo yla v achdAela Tou Xelpl-

0TI KOL TWV TIAPOVTWV.

Ormoladnmote AAAN xprion umnopei va eivat emkivéuvn kat va

mpo&evnoet {npid oTo pnxdavnua.

3) Mnv emutpénete va xelpidovral To unxdvnua radid i dtopa

TI0U 8€V YVWPI{ouV TO XEPIOHS TOU Inxavhpartog. H tortikr vo-

poBeoia pmopei va opiCet TNV EAAXIOTN NAIKIQ TOU XEPLOTT).

4) AUTEG oL unxavég UMopel va Xpnaotuotomneolv arno matdla

nAiag amnoé 8 eTwv Kat ano AToUa [e HEIWMUEVES QUOIKEG, Al

0ONTNPLEG KOL TIVEUMATIKES IKAVOTNTEG ) KE EMTELPIA KAUT) LEL-

WHEVES YVWOELS, AV EMOTITEVOVTAL AT KATIOLOV 1) HETA Ao TV

eKTaideuoT) Toug 0TV XPriom TG UNXavrg o€ GuVrKeg aopa-

Aeiag Kat £€X0VTaG KATAVONOELS TOUG EV SUVNTIKOUG KIVOUVOUG.

Tanadid anayopeveTal va maifouvv pe my pnxavr. O kabapt-

OOG KAL) OUVTHPNoN TIou Ba TIPEEL va TipayUaTorolel o Xpr-

0TNG S€V €ival UMOPOUV Va TIPAYATOTIONO0UV ard Ta adid.

5) Mn xpnotporoleite MOTE T pnxdvnua:

- 0€ TIEPITTWON TIOU 0 XEIPIOTNG BPIOKETAL OE KATAGTAOT) KO-
niwong 1 adlabeoiag 1 edv Exel MApel PAPUAKA, VAPKWTIKA
1} OUGIEG TIOU ELWVOUV TA AVTAVAKAAOTIKA KAL TNV TIPOCOXN
TOU.

6) e mepinmTwon LeTanWANoNg 1 SAVELGHOU TOU UNYaviua-

T0G, BePalwdeite 6TL 0 XpPrioTNG £XeL SlaBdoel TIq TAPOUOES

odnyieg xpriong.

7) Na BupdoTe OTLO XELPLOTNG 1 0 XPNOoTNG eivat umelBuvog yia

T ATUXNHATA KAl Ta arpdoTTTa TIOU UMOpEL va cupBouv o

AAAa atopa 1y oTnv loKTnoia Toug.

B) NPOKATAPKTIKEZ ENEPFEIEZ

1) Katd t didpkela TG epyaciag TPEMEL va XPNOLUoToLeiTe
KaTAAANAN evdupaaia TIou SeV EUMOGICEL TO XELPIOUO TOU jn-
XAVAUATOG.

- XpnOILOTIOLEITE TIPOOTATEVTIKY EGAPHOOTH EvSupaaia, Yd-
VTId TPO0TAGIag aro Kpadaopoug, MPOCTATEUTIKA YUOA,
UAOKES KATA TN OKOVNG, WTOAOTOES Kal UToSnuaTa aodpa-
Agiag pe avTtloAlodnTiko mdTo.

- Mn xpnotporoleite KAOKOA, TIOSIEG, MEVTAYIOV KAl KOOWT-
pata mou kpépovTal 1) eivat Gapdid Kat HmopovV va UrAe-
XTOUV 0TO pnxdavnua.

- Aévete Ta paKpLA HOAALG.

2) Mptv ™ xprion KaveTte éva Aemropepr] EAeyX0 TG anddoong

TOU PNXAVIHATOG Kal E0IKATEPA:

- 0 8laKOTTNG OPNGIMATOG TOU KIVNTHPA TIPETIEL VA LETAKLVEL-
TaL VKOAQ arto T pia BEon otV AAAN

- OLXEPOAABEG KAL OLTIPOOTATIES TOU UNXAVIUATOG TIPETEL VA
elval kabapég kal oTeYVEQ Kal 0TABEPA OTEPEWEVES OTO n-
xavnua

- oL ipooTaoieq Tpérel va BpiokovTal dvta o€ KaAr Katd-
otaon

- 1 oTepwT TIPEEL Va BpiokeTal oe KA KatdoTaom.

- 1) 0aKOUAA TIEPIOUANOYNG Va BpioKeTal o€ KaAr) KatdaoTaon.
3) EAéyETe Kald 6A0 TO XWPO pyaciag Kat apalpéoTe pe TO
XEPLOTIONMOTE Ba PMOPOUCE Va EKTOEEUTEL aMo TO PNy dvnua
(6Tav xpnotomoleital wg GuonTrEag), va BOUAWSEL TO cwArva
avappodnong (étav xpnoornoleital wg anoppodnTmpag) i
va anoteAéoel eatia KivdUvou (METpeg, kAadld, ouppata, Ko-
KaAQ, KATL).

C) KATA TH XPHZH

1) Mnv TomoBeteite 0TO PUnXAvnua cuoTruata fj eaptriuata
Tou 6gv npoBAénovwl 1N dev €xouv eykpBEl amod Tov Kata-
OKEVAOTY).

2) Epydleote povo oTo Gwg TNG NUEPAG 1) He KAAO TEXVNTO
DWTIONO.

3) Mn XPnOOTIOLEITE TIOTE TO HNYAVNHA:

- XWwpig va ExeTe ToMoBeTOEL OAQ Ta TIPOPAETOUEVA EEAP-
THaTA yla Kabe xprion (duonua ri avappodnon)

— Je dtopa, e1dkd Ttawdid, 1 {wa YUpw amd auto

- 0€ KAeloTOUG XWPOUG, O€ XWPOUG He avaBupdoels, o€ eKpr)-
Elun atpoodpatpa 1 Kovta oe eUPAEKTA UAKE KAl NAEKTPIKEG
OUOKEVEG.

4) H Béon Tou owpaTog TPEMEL va gival oTabepr| Kl loopPo-

TUEVN:

- anodUyeTe 600 eival Suvatov TV epyaocia e BPEYUEVO Kal
0AloBNPd £5adog 1) o€ TTOAU AnOTOA Kat artdkpnuva e5Adn
Tiou Sev e§aodaAiCouv Tn oTabepdTa TOU XEIPLOTT KATA T
Slapkela ™G epyaociag

— UNV TPEXETE TIOTE, AAAG BadileTe anopelyovTag TI avw-
MaAieg Tou £5APOUG KalL EVEEXOUEVA EUTOSIA

- a&loAoyroTe Toug TBavoug Kivduvoug Tou £5Adoug kat Ad-
Bete OAa Ta avaykaia LETPa yia TNV acareld 0ag, iaitepa
O€ EMIKAWVY), ukua)\u oAoBnpa n aotabr edadn.

5) lNava BAAeTE EUMPOG TOV KIVNTHPA, KPATATE TO pn)avnua

otabepod:

- BePawbeite 6T Sev BpiokeTal KAVEIG 0€ AMOOTAOT TOUAG-
Xlotov 15 LETpWV amod Tnv akTiva SpAaong Tou Unxavipatog.

6) Mnv urtoBAAEeTe TO UNYavnua oe urtepBoAwkr katamdvnon

KO 1) XPNOLOTIOLEITE HIKPA UnXaviipata yia Baplég pyaoies.

H xpron KATGAANAOU UNXAVTHOTOG HELVEL TOUG KIVAUVOUG Kal

BeATUbVEL TV TIOIOTNTA NG EPYAOIAG,

7) AnoduyeTe Ta iala XTUTMHATA IV O EEVa owpata Ka
oV emzpavéokuo VAWV Kat okovng amd Tov agpa. Mn otpé-
deTE TN por| Tou aépa Mdvw o€ avBpwrtoug 1j {wa.

8) Mnv TomoBETEITE |E TO XEPL AVTIKEIUEVA OTO OTOWIO avap-

poPNOoNgG (6TAV XPnoloToLeiTal wg anoppodnTPaAg) Kat aro-

dEVYETE TNV AVaPPODNON AVTIKEIUEVWV UE HEYANO GYKO TIOU

UropoUV va TipokaAéoouv BAAREG oTn GTepwT).

9) Katd m Slapkela TnG AElToupyiag TPEMeL va Kpatate Ta Xé-

Pl 0ag PaKpLa amo T ypilia avappodnong Kat ard To oTOUo

amoBoANg TOU agpa Kat va anopevyeTe Tnv anddpagn Twv on-

ueiwv SlEAeuoNg Tou agpa.

10) ZTaUATAOTE TOV KIVNTHpa:

- otav TomoBeteite 1) adalpeite Ta aeooudp yla To Gpuonua
1 v avappopnon

- KdBe dopd Tou adrvete APUAAKTO TO PUNXAVNHaL.

- OTaV HETAKIVIIOTE amo pia {Wvn epyaciag o€ AAAN.

11) ZBrvete TOV KIVNTHPQ KAl AMTOCUVOEETE TO KAAWSIO aTtd

™mv mpida:

— TPV EAEYEETE, KABAPIOETE 1) EPYAOTEITE EMAVW OTO UNX4-
vnua.

- otav avappodrioete éva EEVo owpa. EAEYETE av evoeXOpE-
VWG €xel UTIOOTEL {NULEG Kal GPOVTIOTE va KAVETE TI§ ama-
PAITNTEG EMIOKEVEG TIPLV XPNOLOTIONOETE KAl TIAAL TO Hn-
xavnua.

- €AV 1o punxdvnua apxioet va doveital avwuaia.

- OTav eV XPNOLUOTIOLEITAL TO PNYAVNHA.

12) o va anopuyeTe Tov Kivouvo TupKayLds, unv adrvete To

unxavnua pe Tov kivntripa {eotd avapeoa oe GUAAA, Eepd

X0pTa 1) AAAO EUPAEKTO UAIKO.

13) - KpatmoTe 10 KaAwS1o Tiow oag Kat Lakptd ard Tnv un-

xavny.

- Av €va kaAwdlo KaTaoTpadei KaTd TV Xpron, adalp€ote To
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apeoa amnd To diktuo. MHN AKOYMIATE TO KAAQAIO
MEXPI NA TO AGAIPEZETE AlO TO AIKTYO.

- Mnv ¢uodte moté Ti§ akabapoieg Pog Ta kel o Bpioko-
vtat droua.

D) ZYNTHPHZH KAI ANOGHKEYZH

1) Ta na&uadia kat ot Bideg mpémel va ivat KaAd odpryuéva,
WOTE Va l0TE Giyoupol OTL TO PN AvNHa AelTOupYEL e aodd-
Aeta. Mia TOKTIKY) GUVTTPNOT €ival CNUAVTIKT] YIa TNV aopaAela
Kat yla tn Slatipnon Twv emdocewy.

2) Ano¢suyare g enspﬁaoslq 0TO pn)davnua eav dev 5l06¢-
TETE TIG AMAPALTNTES YVWOELG KAl EEOTIMOHO Kall EQV Sev Tiept-

YpagovTal arnd Ti§ TIaPOUsES 0SNyieg Xprong.

3) AQroTE TOV KIVNTHPA VA KPUWOEL TIPLV TOTIOBETNOETE TO N
XAvnua og omolodnmote TePIBAANOV.
4) Ta v peiwon Tou KIvEUVOoU TIUpKAyLag, Unv aprvete Ta ye-
pdTa pe UAIKA Soxela oe E0WTEPLKOUG XWPOUG.
5) Ta kaBe eméuBaon cuUVTHENONG TIPETEL VA GOPATE YAVTLa
epyaoiag.
6) MNa Adyoug aopaAeiag, TOTE Hn XPNOILOTOLEITE TO UNXd-
vnua pe egaptipara mov £xouvv dBapei 1) unooTel {nuid. Ta
efapnata mov €xouv abel {nuLa dev TPETIEL VA ETIIOKEVA-
Covtal aAAd va avTikablotwvTal XpnoomoleiTe pdvo yviola
AVTOAAGKTIKA. AVTOAAGKTIKA KOKNG TIOLOTNTAG UIMTOPOUV va
TIPOEEVIOOLV {NHLA GTO pNnXAvnua kat va BEaouv o€ Kivéuvo
mv aopdAeld 6ag.
7) Mpwv duAAEeTE TO UNYavnua, Bepalwbeite 0Tl ExeTe adat-
pEael KAELOLA 1) EpYTAEiQ TIOU XPNOOTIOOATE YA TN CUVTH-
pnon.
8) To Unxavnua mpémel va GuAAooeTal HaKpLd amo madid.
9) EmbewprioTe ouxva TNV 00KOUAA TIEPICUANOYNAG Yla TNV
aroduyr g $BopAg kat TG Heiwong moeTnTag.

E) ENINPOZGETEZ NPOEIAOMNOIHZEIZ

1) Mpwv ané kdBe xprion, eAéyEate av n unxavr mapouctalet
onuasdia ¢Bopdg. OL eMePPACEL] AUTEG TIPETEL VA EKTEAOUVTAL
u6VOo amo To eEEISIKEUPEVO ZUVEPYEID. ATIEVEPYOTIONOTE TNV
unxavn kat BYAATe to dIg amnd my mpida av n unxavr apxioet
va doveital pe avwPaAo TPOTIO Kal EMIKOVWVIOTE 0€ Eva eEel-
SIKEUUEVO KEVTPO YLa EAEYXO.
2) Ot emepPAoEL QUTEG TIPETIEL VA EKTEAOUVTAL OVO aTtd TO
eCeldlkevpevo Zuvepyeio.
3) Mn XPNOOTIOLEITE TIOTE TO UNXAVNHA AV Ta KAaAWSLA 1 ot
EMEKTAOELG EIVAL KATEOTPAUHEVA 1] EXOUV POOPEG.
4) Mnv oUVbEETE MOTE £V KATEOTPAUUEVO KAAQSI0 TNV
TpiCa PEVHATOG KAl LNV AYYICETE £va KATESTPAHHEVO KAAWOL0
oy Tipica pevpatog. ‘Eva KATETOPAUUEVO 1) pBappévo Ka-
AwSLo Uropel va TIPOKAAEoEL emadm e eEaanpaTa umoé taon.
5) To kaAwdlo Tpododoaiag g unxavng, av Kataotpadei, 6a
TIPEMEL VA avVTIKATAOTAOEL padi pe T yviiolo avTaAAaKTIKO,
a6 MAEVPAG EVOG TIWANTY Hag 1} EVOG €E0UCLOSOTNEVOU KE-
VTPOU.

6) H tpododoaia Tou unxavripatog mpémel va yivetal Heow
Sladopikov Stakdrtn (RCD - Residual Current Device) pe
pevpa eméppaong katw amd 30 mA.

7) H poévipn ouvdeon omolacdnmote NAEKTPIKTIG GUCKEUNG OTO

NAEKTPIKO SIKTUO €VOG KTIpiou TIPEMEL va yivel amod €vav

EUMELPO NAEKTPOAGYO, GUNPWVA PE TOUG LOXUOVTEG KAVOVL-

opoug. Mia Aaveaopévn ovvdeon Uopel va TIPOKAAEDEL Go-

Bapd tpavpata, akoua Kat 6avaro.

8) MPOXZOXH: KINAYNOZ! Yypaaia kat NAEKTPIONOG SeV GUL-

BiBadovrau:

= 1 00VAEON TWV NAEKTPIKWV KOAWSIWV TPETIEL Va EKTEAELTAL

O€ OTEYVO HEPOG.
~ TIOTE UNV AKOUTIATE Lt NAEKTPIKN TIpiCa 1) éva KaAWSL0 o8
Bpeyuéveg meplox € (AaKKOUBES e VEPO 1 uypo xopTapl)
- ol ouvdEoelg PETagy KaAwdiwv Kat Tpidag TpETet va givat
adlaBpPoxeg. XpnOILOTIOIEITE TIPOEKTATELG HE adIABPOXES
TipiCeg, mou Ba Bpeite eUKOAQ 0TV ayopd.

9) HTmoloTnTa TWV NAEKTPIKWY KAAWSIWV TIPEMEL va ival Tou-
AdloTov Tunou HO5RN-F 1) HO5VV-F pe eAdytotn Slatoun
1,5 mm2 kat JE€YIOTO GUVIOTWUEVO UrKOG 25 m.

10) Favi{woTte To KaAwdIo, TIPLV BECETE OE AELTOUPYIa TO pn-

Xavnua.

11) Mnv mepvate MOTE TOV GWANVa avappodnong emdvw anod

TO NAEKTPIKO KaAwdio. H xprion Tou yavTt{ou yla To KaAwdio,

omnwg avadEpetal oTo apdv eyxelpidlo, eumodiCel Tnv katd Ad-

Bog arocUvdeaon Tou kaAwdiov, eEaodatilovtag Tautdxpova

M owoTr oUvdeon xwpig va {opiCetal n mpida.

12) Mnv TpaBdte TOTE ™V Unxavr anoé To KAAWSIO TPodo-

Sooiag 1 unv Tpapdre ToTé To KAAWSIO yla va BydAete TNV

mipida. Mnv ekbEtete T KAAWSIO o€ TNYES BEPUOTNTAG, Sla-

AUTEG 1) KODTEPA AVTIKEIpEVA.

F) META®OPA KAl METAKINHZH

1) Kd&be popd mou eivat avaykaio va JETAKIVAOETE 1) va Le-
TAPEPETE TO UNYAVNUA:

- opnoTe ToV KIvnTNpa;

- TIAOTE TO unXAvnua pévo amo Tig XepoAaBES Kat yupioTe

TOUG OWAVEG ETOL WOTE VA UNV ATIOTEAOUV EUTIOSIO.

2) ‘Otav peTadEPETE TNV pnxavn he éva pnxaviko péco, Ba
TIPETEL VO ADAPETETE TOUG OWATVES KAL VA TNV TOTI0BETHOETE
€ TPOTIO WOTE VA UNV aMOTEAEL KIVEUVO YLl KAVEVAV KAl VA TV
UTAOKAPETE OTEPEA YIO VA AMODUYETE TNV AVATPOTT TNG.

G) MPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZ

1) H ouokevaoia kat Ta VAKA Yia anoppun Tpénel va Slati-
Bevtal oupdwWvaA Pe ™V LoxUouod VouoBeaia.

2) Edv amodacioeTe va unv §avaypnoluonomoeTe To Pnxad-
VNHA, PNV TO EYKATAAELTETE 0TO TIEPIBAAAOV, AAAG TIapadwoTe
1O og €EOUOLOSOTNEVO KEVTPO TIEPIOUAAOYNG OUUPWVA HE
™V loxUouoa vouobeaia.

| 4. NPOETOIMAZIA TOY MHXANHMATOZ

To pnxdavnua propei va xpnotuornomBei wg dpuontpag
1 wg arnoppodnTnpag. MNa kabe xprion eivar avaykaia
n TomobETNON Twv KatdAAnAwv afecoudp mou Slati-
Bevtal pe Tov EOTALONO.

A\ NPO3OXH! H amoouokevagia kat i) oAo-

KArjpwon 1n¢ ouvaploAdynong mpEmel va yivo-
vral mdvw o€ pia eminedn kai orabepn emiga-
Vela, HE EMAPKN XWPO yla TN UETAKIVON TOU
HNXaviuaTog Kal Twv VAIKWY CUGKEVAoiag, xpn-
ogluoToIWVTAG TAVTA Ta KaTdAAnAa epyaleia.

H amnoppupn Twv UAIKWV cuckeuaoiag pénet va yive-
TaL CUPPWVA Pe TNV LoYXUoUoa vopobeaia.

1. XPHZH QZ ®YZHTHPA (Ewk. 1)

- Edappoéoate mv ypilia avappddpnong (1) otnv Ki-
vnmpla povada (2), mpooavatoAifovtag Tnv katd
TOV TPOTIO TIOU UTTIOSEIKVUETAL KAl TIEPIOTPEYTE TNV
katd 90° Se€ldoTpoda.

- Edapuodote TV ypilia avappddpnong (1) otnv Kivn-
TpLa Hovdada (2) ayKoTpwvovTag TV OTNV apTayn
(3) Slapéoou Tou E181KOU HOXAOU (4).
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- EvBuypappiote Tov owArjva ¢uontmpa (5) oto oTo-
o TNG Kvntriplag povadag Kat oTipwETe Tov PEXPL
TEAOUG WOTIOU Va ePayKIoTpwOei oTabepd.

H ouvapuoAdynon eivat owotr)

dtav 1o eminedo PEPOG ToU oTouiov guontripa eival
OTPAMHEVO TTPOG TO £5aPOG.

¢ [Na va adpaipéoete Tov owAriva puontrpa (5), ma-
Tote oV YAwooida (6) Tiou BpiokeTal oTo KATW Lé-
pog.

2. XPHZH QZ ANAPPO®HTHPA (Eik. 2)

¢ Adaipéote TNV ypidia avappddpnong (av Exel edpap-
HOOTEL TIPONYOUUEVWS.

2TV OUVEXELQ:

- EvBuypappiote v unodoxr| Tou mpwTou cwAnva
duontpa (1) pe TV mpoegoxn (2) Tou deutepou
OWANVA KOl OTIPWETE OTO OTOWLO TNG KIVNTNPLAG o-
vadag kat oTpwETE ToV PEXPL TEAOUG, WOTE Ol OW-
Anveg va peivouv oTabepd EVWUEVOL.

- Edappoéoate Ta mavw pePog (e Aafrn) Tou mpwtou
owAnva (1) otnv Kvnipla povasda (3), mpooavaro-
AiCovtag v OTMwe UTTOSEIKVUETAL KAl TIEPLOTPEWTE
v 90° de€doTtpoda.

- 2TeEPEWOTE TO Avw PEPOG TOU TIPWTOU cwAnva (1)
oTnv Kivnpta povada (3), epayKIoTPWOTE TOV 0TV
apmayn (4) dlapéoou Tou e1dikou poxAou (5).

- EvBuypappiote Tov owArva oUvSeang cakovAag 6)
0TO OTOWIO TNG KIVNTAPLAG HovAdag Kal oTipwETE TOV
MEXPL TEAOUG WOTIOU VA EPAYKIOTPWOEL 0TaBEPA.

- Edaykiotpwote Vv mopmn (/) g ouvdeong oa-
KOUAQG (8) Tou BpiokeTal 0TOV SUTEPO CWANvVAL.

e MNa v adaipeon TG cakoUAAG, MATHOTE OTNV
YAwooida (9) mou BpiokeTal 0TO KATW PEPOS TOU OW-
AMva oUvdeong Kal anayKloTpwote TnV nopm (7).

| 5. MPOETOIMAZIA T'IA EPTAZIA

1. EAEFXOZ TOY MHXANHMATOZ

|4\ INPO3OXH! BeBalwbeite 0TI TO pUnyd-

vnua ev gival ouvdedeugvo otnv npida.

Mpuv Eekvrioete Ty gpyaocia:

- BeBawBeite 611N TAON KL N CUXVETNTA TNG TIPICAG
avTIoTOLXOUV OTIG TIUEG TIOU avaypddovTal oTnv
"ETikéTa avayvwpong” (BA. ked. 1-2.7).

eAéyEate OTL 0 HOXAGG TOU SLaKATTTN eival EAeVBEPOS

otV kivnon, xwpig va duokoAia kat 4Tl Kata Tnv

aneAeubEPWON ETIOTPEPEL QUTONATA KAl ypriyopa
oTnV oUdETEPN BED.

- BeBawbeite OTL oL gicodol agpa YUENG Sev eumodi-
Covtal,

- BeBawbeite OTL TO NAEKTPIKO KAAWSIO KL 1) TIPOE-
Ktaon dev mapouatadouv ixvn dopdg,

- BePawbeite OTL 0L XEPOAABES KaL OL TIPOOTAGIES TOU
Unxavipatog eival Kabapeg Kat oTEYVES, CWOoTA Kal
0TaOEPA OTEPEWEVES OTO UNYAVNA,

- eAeyETe edv TO pnyavnua apouactadet ixvn dBopdg
Kat BAGPNg amd xrunr']pam n d}\)\sq artieg kat ¢po-
VTIOTE Y10l TIG OVAYKOQIEG ETUOKEVEG;

- KaTd T XPron WG anoppodnTras, EAEVETE eav 1
0aKoUAQ TePLOUANOYTG eival o KAAY) KATAoTAON
Kat KaAA KAEIOPEVN Kal €AV TO PEPHOVAP AEITOUPYEL
owoTdy,;

- Tonoeemcre Ta aEeoouup avaAdyws pe to €idog
me apyaomq (qmonpa ! avappocpnon) Kat Bepaw-
Beite OTL eival owoTd oTEPEWEVA.

2. HAEKTPIKEZ ZYNAEZEIZ

A\ KINAYNOZ! Yypacia kai NAeKTpIouOG

bev ouppiBadovrat.

- H ouvéeon twv nAekTpIkWV KAAwSiwv mpEnel
va EKTEAEITAl GE OTEYVO UEPOG.

- [oté unv akovundre pia nAekTpikn npida i éva
KaAwdlo o€ PpeYyUEVES TIEPIOXES (AakkoUPBES
ME VEPO 1] UYPO €6agpog).

- H tpogpodoaia Tou unxaviuarog nMpEMeL va yi-
vetal uéow Stagopikou dtakontn (RCD - Resid-
ual Current Device) ue peuua enéupaons KaTw
arré 30 mA.

H o6 Ta Twv KaAwsiwv pogKTaong mPETeL va givat
TouAdytotov turtou HO7RN-F 1) HO7VV-F pe eAayxiotn
dlatopn 1,5 mm? Kat UEYIOTO GUVICTWHEVO priKog 30 m.

lMa va arnodpuyete TV uMepBEPPAVON, NV adr)veTe Tu-
ALyHEVO TO KAAWSLO TIPOEKTAONG KATA TNV £pYACIAL.

A\ KinayNOs! % uéviun ouvéeon omolao-

81imoTe NAEKTPIKIIG OUGKEVIG GTO NAEKTPIKO Si-
KTUO €VOG KTIpiou MPEMel va yivel amé Evav
EUTEIPO NAEKTPOAGYO, GULPWVA UE TOUG IOXUO-
vTEG Kavoviopous. Mia AavBaougvn ouvéeon pmo-
pei va mpokadéael cofapd Tpavuara, akoua Kal
6dvaro.
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6. EKKINHZH - XPHZH - ZBHZIMO KINHTHPA

EKKINHZH TOY KINHTHPA (Ewk. 3)
Mptv BaAeTe epmpdg Tov KvnTrpa:

- Xuvdéote To kaAwdio TipoékTaong (1) oTo oTrpLyHa
KaAwdiou Tng Tiow XelPoAafng.

- Xuvdéote MPQTA 10 PIg TOU NAEKTPIKOV KaAwdiou
(2) otnv mpoéktaon (3) kat META tnv mpoéktaon
oTnVv Tpida Tou pevparog (4).

- BeBawbeite 6T1 unapyel KATAANAOG EAEUBEPOG XW-
00g YUpw amd Tnv Pnxavn.

lMa v eKKivnon Tou Kivntipa:

1. Mdote duvatd v pnxavn.
2. Evepyomoiote tov Siakorm (5 - ON).

XPHZH TOY KINHTHPA (Eix. 3)

H Taxvmta neplotpodng TS prepwtq Ba TpEMEeL va
eivat avaAoyn e Tov TUTO epyaaiag Kat va pubpidetat
Slapéoou piag podelag (6) mou Ppioketal aTnv Aar.

2BHZIMO TOY KINHTHPA (Ewk. 3)
lMa va oBroeTe Tov KvnTnpa:

- AneAeuBepwote Tov Slakormm (5 - OFF).

- Anocuvdeote MPQTA 10 $I1g NG TIpoEKTaong (3)
a6 v Tipida (4) kat META 10 nAekTpd KaAwdIo (2)
TOU UNYaviHaTog armo v mpoektaon (3).

7. XPHZH TOY MHXANHMATOZ

MNa va géBeote TOUg AAAOUG Kat TO TIEPIBAAAOV:

- Ano¢UyeTE TNV IPOKANGT) EVOXAGEWV.

- Tnpeite auaTnpa TNV TOTIIKY) VOpoBEGia yia T
5106€01 TWV VAIKWYV PETA TNV Epyagcia.

- Tnpeite avotnpa TNV TOTIKN VOUoBEGia yia ™
81a6eon Aadiwv, Beviivng, EAATTWHATIKWY
€EQPTNMATWY KOl OTIOLOUSI|TIOTE GTOLXEIOV UTOo-
pEi va poAUVEL TO TIEPIBAAAOV.

A\ NPOZOXH! H mapatstauévn €kbean

OTOUG Kpadaououg UImopei va MPokaAgéoel BAd-
BEG Kal VEUPOAYYEIAKES SlaTapaxes (YVWOTES
Kat wg “paivouevo Tov Raynaud”) 16iwg oe 600ug
urogp€pouv ano dlatapaxEg Tov KukAogopiakou.
Ta ouuntwpata umopouv va agdopouv Ta XEpIa,
TOUG Kap1toUg 1 Ta SaxTuAa kat ekdnAwvovrat ue
anwAela svaiobnoiag, povdlaca, Kvnouo, movo,
amoxpwHATIONO 1) SOUIKEG UETABOAEG TOU SEp-
parog. Ta CUUMTWHATA AQUTA UTTOPOUV vad EVTa-
Bouv ano Ti¢ xaunAeg Bepuokpacies mepiBdiio-
vTOG 1i/kat To unepPoAiko odi§iuo Twv XEPIWV
oTIG XelPoAaPEg. MOAL§ eugavioTouv Ta CUUITW-
HaTa MPETEL VA UEIWCETE TOUG XPOVOUG XPHiong
TOU unxaviuarog kat va {ntrioeTe 1ATPIKI) GUM-
BouAn.

Y NCIINNSI 0 viripac autric e un-

xavri¢ énutovpyei €va nAEKTpouayvnTiko nedio
HETPLAG EvTaonG, aAAd TETOIAG TTOV va UTTopei va
amokAelotei n mbavotnta napeufoAng otnv Aet-

TOUPYId laTPIKWV CUGTNUATWY EVEPYNTIKWV 1j TIa-
OnTIKWy oV EXOUV EUPUTEVOEI aTOV XEIPIOTN,
HE amoTEAeaua mOavoUg onuavTikoug KivéUvous
yla tnv vyeia Tou. Ot ¢popeig TEToloV €iboug ov-
oTNUATWY, 6a MPETEL va GUUPBOVAEUTOUV yIaTpo 1f
TOV 610 TOV KATAOKEVACTI) TIPLV amoé Tnv xpron
™¢ pnxavrie.

A\ npozoxH! [ NV dopdAela Tou xelpl-

ot Kal TwV dAAwv:

1) Mn xpnoionoleite To unxdvnua eav dev éia-
Bdoete npooekTikd Ti 08nyieg. Mabete kaAd
TOoUG AePIESEG Kal TN Xp1ion Tou unxavhua-
10¢. MdBeTe va oTauatdre ypryopa Tov Ki-
vntipa.

2) YrmoAeiméuevol Kivéuvol: av kat 6Aeg ot mpo-
Slaypadég aopaleiag akoAovBouvral, gival
duvaro va ugicTavral UEPIKOI UTOAEITOUEVOL
kivduvol. AlO ToV TUITO Kal TNV KATACKEU!) TNG
unxavng ot duvauikd mpoBAEYoL kivéuvol
umopei va givat:

- Ekogevéovion vAikwyv mov umopei va BAd-
Youv Ta pdtia.

- MpopAnuata akor¢ av dev ¢popebei kauia
aKOUGTIKI) MpooTaaia.

3) OBuudote OTI 0 XeIPIOTIG 1) 0 XPHOTNG Eival
UMevOUVOoG yia Ta aTuXHuaTa Kal Ta anpoo-
TTTa oV Umopei va oupBouv o€ dAAa droua
aTnV I610KTNOid TOUG.

4) Xpnowomnoleite katdAAnAn evéuuacia kard
™ Sidpkela ¢ epyaociag. H Avtinpoowneia
Hmopei va oag napdoxel mAnpogopicg axe-
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TIKA e Ta KATAAANAGTEPA VAIKA TTPOANYNG

TWV aTuxnUATwy yla acgpaln epyaocia.

5) Epyd{eote u6évo oTo pwe TNG NUEPAS 1) UE

KAAO TEXVNTO PWTIOUO.

6) AmoguyeTe TNV avappodnan Tov NAEKTPIKOU
kaAwdiov amé tov cwArva avappopnong.
Xpnoiuonolgite To aTijptypa kaAwdiov yia va
amopuyeTe TNV kard Ad6og amoouvéean Tou
kaAwdiov npoéktaong, e§acpalifovrag Tav-
Té)XpOVa TN cwoTH ouvdean xwpig va {opide-
tat n npida. Mot€ unv ayyifete €va nAEKTPIKO
kaAwdlo vmo tdon av Sev eival kaAd povw-
Hévo. Edv To kaAwslo mpoEkTaong umooTei {n-
Hid katd T xpnon, unv ayyidete o kaAwdio
Kal armocUVEEOTE AUETWGS TNV MPOEKTACT) AMO
™V npida.

7) ZBriveTe TOV KIVNTIPA KAl ATIOCUVSEETE TO KA-
Awéto ané v npida:

- kdOBe ¢popd mov aprivete aPUAAKTO TO Un-
Xxdvnua,

- niptv eAEy&eTe, KabapioeTe 1) EpyacTeite
ENdvw oTO unxdavnua,

- €4v 1o unxdvnpua apyiocet va doveiral avw-
HaAa: avalntiote auécweg TNV aitia Twv
dovijoewyv kal {NTHoTe va yivel o amapai-
NTOG EAEYXOG Ao €va €EEISIKEVUEVO OU-
vepyeio;

- otav Sev xpnotuomnoleital To unxavnua.

* EdayKioTpwoTe TV Kaotdvia g TipdvTtag ompiEng
(1) oV KwntpLa povada kat pubpioTe TO PAKOG
(Ex. 4).

1. XPHZH QZ ®YZHTHPAZ (Ek. 5)

A\ NPOsOXH! [on ™ SidpKela G epya-

oiag, MPEMEL va KpATATE mAvTa oTabepd To un-
Xxavnua pe ta 6e&i xépt otnv navw xeipoiapr.

Eivat okomyo va pubpidetal mavta v taxutnta tou
KIVNTHPa avaAoya e TOV TUTIO TOU UALKOU Yia QTOua-
Kpuvon:

— XPTMOLIOTIOLEITE TOV KIVNTNPA O XAUNAEG OTPODEQ
yla eAadpd UAIKA Kat pkpd kKAadid ato ykaov

— XPNOLUOTIOLEITE TOV KIVITNPA O€ eoaieq OTPOdES yla
XAon kaLehadpd GUAAa oe dodaATo ) oTabepd £6a-
$og

— XPNOWOTIOLEITE TOV KIVNTHPA 0 UYNAEG OTPOPEQ
yia 1o Baptd UAKA, OTwg Ppecko XIOVL 1) avTikei-
peva peyaiou peyEdoug.

A\ NPOZOXH! MpogéxeTe ndvta yiari To

UAIKO TTOU amouakpUVETal Kal 1) OKOVI) TIoU ONKW-
VETaI UITOPOUV VA MPOKAAEGOUV TPAUMATICUOUG I}
BAdBeg. A§loAoyeite mdavta ™ ¢popd ToU avéuou
Kal unv epyagecTe KOVTPA OTOV AVEUO.

2. XPHZH QZ ANOPPO®HTHPAZ (Eik. 6)

A\ nPOzOXH! [ ™ SidpKela ™G epya-

oiag, n unxavr 6a MPEMe!L va KpatTiETal oTabepd
Kat pe Ta duo xEpla, € TO apIOTEPO OTNV MAVW
Aapr kat pe To 6€§16 aTnv Aapr mov Exel evow-
HatwOei oTov owArjva avappognong, wote n oa-
KoUAa guAdoyn¢ va Bpicketal ota 6e€ld Tov xet-
ploTmn.

Katd mn xprion wg aroppodntipag, o Kvntrpag mpe-
TIEL VA AELTOUPYEL O eaaia/unAr TaxutnTa.

H avappodpnon mpémet va YiveTal e TO OTPOYYUAEUEVO
AKPO TOU CwANva o€ andotaon Alywv EKATOOTWV amnd
TO £60d0G.

H oakoUAa TeplouAoyng Aettoupyei Kat wg Gidtpo
OTIWG O€ LA KOWVY) AEKTPIKT) okouTta. IMa to Adyo autd
TIPETEL:

- va Uropei mavta va poucKwvel EAeUBepa KaL va unv
eival TUAtypévn oTnv TipdavTa otipiEng

- va un yepidel mote evieAws

- va adalpouvTal £yKalpa Ta CUYKEVTPWHEVA aVTl-
Keipieva ou Umopolv va TPoKaAEGouv GOopPES.

l'a va adeldoete T 0aKoUAd TEPLOVAAOYNG:

- ofroTe ToV KivnTripa

- QAMOCUVSEDTE TNV 0aKOUAA ard TOV CwArva Kat TV
Kwntmpla povada.

- avoite To peppoudp kAeloipatog (1) kat adelaote
TNV OOKOUAQ.

ZHMANTIKO Otav xpnoiuornoleite 10 Un-

XAvnua we aroppodnTrea, 1N CUYKEVTPWVETE PPEY-
UEVN XAdn 1 pUAAQ yia va anoguyete v andppaén
MG PTEPWTTNC KAl TNG EAIKAG.

ZHMANTIKO | 4 yreomiriowon e cakou-

Aag ueiwvet v arédoorn) Tou Unxavriuaros Kat Urmopel
va MPOKAAETEL UTEPBEPUAVOT) TOU KIvnTrpa.

3. TENOZ EPTAZIAZ
Metéa to TéAog TG epyaciag:

- ZBnote Tov Kvntnpa epapuolovtag Tig odnyieq
(Keo. 6).

- AbeldoTe T 0aKoUAa TIEPIOUAAOYTG, EAV XPNOLULO-
TIOINOATE TO UNXAVNA WG artoppodnTripa.
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| 8. ZYNTHPHZH KAI AlTOOHKEYZzH

A\ nPozoxH! I ™V acpdAcia Tov XelpI-

oTI) Kal TwV dAAwv:

- Metd amo kdBe xprion amoouveEeTe To Unxa-
vnua anoé v npida kat EAEYXETE yia evoe)0-
HEVEG BAGBeG.

- H owoTn ouvtipnon eival anapaitntn yia va
dlarnpouvral ol apxIKES EMOOOEIS Kal TO ETTi-
nmedo acpaleiag Tov unxaviuaTog Ue tnv nd-
podo Tov xpovou.

- Ta ma&uadia kat ot Bibeg mpémel va gival kaAd
oplyuEva, WOTE va gi0TE olyoupol OTI To unxd-
vnua AgtToupyei e acpdAela.

- Mn xpnotuonoleite MoTE To unxavnua e pOap-
HEva N eAarTwuartika e€aptiuara. Ta e€apti-
Hara mov €xouv mdbet {nuia v MPEMEL va ETL-
okevadovral aAAd va avtikabloTwvTal.

- Xpnotuomoteite p6vo yviiola avtaAAakTIKd.

A npozoxH! [ioe ™V SidpKela Twv Ast-

TOUPYIWV GUVTIPNOTG, AITOCUVSECTE TNV unxavn
amé To NAEKTPIKO SiKTUO.

1. WY=H KINHTHPA

Ma va aroduyete TV unepbEPaveon Kat BAABeg oTov
KIvnTnpa, ol ypiAleg avappodnong tou agpa Yugng
TIPEMEL va dlatnpouvtal KaBapeég Kal eAeVBepeg amod
TIPLOVIOL KO UTTOAEATAL

2. HAEKTPIKA KAAQAIA

A\ NPOZOXH! EAéyxeTe nepiodikd tnv ka-

TAOTAGN TWV NAEKTPIKWV KAAwWSiwV Kal avTika-
TAOTHOTE TA O€ MEPIMTWOT MoU €xouv ¢pOapei iy
av To HOVWTIKO Toug mepiBAnua €xet vmoatei {n-
.

Edv ¢pBapei To NAEKTPIKS KAAWSIO TOU UNXAVAATOS
TIPETEL VA AVTIKATAOTABEL HOVO e YViol0 avTaAAa-
KTIKO aTto EEEISIKEVUEVO TEXVIKO.

3. EKTAKTEZ ENEMBAZEIZ

Kdbe emépPaon ouvrpnong not Sev ripoPAENETAL A0
TO TIAPOV EYXELPISI0 TIPEMEL Va YiveTal pdvov amd v
AvTimpoowreia.

O1 emepPaoelg e un egeldikeupeéva cuvepyeia Kal Xw-
pig ToV KaTAAANAo €EOTAIONO £X0UV WG ATIOTEAEOHA
v akUpwon Kabe eidoug gyyunong.

4. ANOGHKEYZH

2710 TéA0G NG epyaciag kabapilete kaAd To unxdvnua
ard okdvN Kat UTTOAEIPUATA KL ETILOKEVAOTE 1} AVTIKA-
TAOTNOTE TA EAATTWHUATIKA eEapTrATA.

To pnxavnua mpémnet va uAdooeTal o€ 0TEYVO XWPO,
TIPOOTATEVHEVO ATTO TIG KALPIKEG CUVONKEG Kal LaKPLA
anoé nadia.

9. ENTONMIZMOZ BAABQN

BAABH MIGANH AITIA

AIOPOQZH

1) O kwnpag dev - 'EAAewPn nAekTpIKng Tpod0odoaiag

maipvel eurpog Kat
Sev kpatdel To peAavTi

- H ypihia avappogdnong Aeimel 1| €xet
ouvappoAoynBei AavBaopéva

- O owAnvag avappodnong Aeimel 1y £xet
ouvapupoAoynOei AavBaouéva

- EmBeBainote TIg NAEKTPIKESG
OUVOEDEIQ

- ZUVOPUOAOYNOTE KAl OTEPEWOTE
owoTd v ypiAa avappodnong
(ked. 4.1)

- Zuvappo)\oynors Kau orspswors
owWoTA TO CWARVa avappddnong
(ked. 4.2)

2) O kwvntnpag dev - Tepdtn 1 BouAwuévn GaKoLvAa

Aettoupyei opard iy
Sev amnodidel .oy pe
¢doptio

TIEPIOUANOYTIG

- Adedote ™ oakoUAa (BA. ked. 7)
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Degerli Misterimiz,

Oncelikle iirinlerimizi segtiginiz icin tesekkiir ederiz ve bu makinenin kullaniminin bilyiik memnuniyet sag-
lamasini ve beklentilerinize tamamen cevap vermesini dileriz. Bu kilavuz, makinenizi iyi tanimaniz ve ma-
kinenizi glivenlik ve etkinlik sartlarinda kullanmaniz igin hazirlanmistir; bu kilavuzun makinenizin ayriimaz
bir pargasi oldugunu unutmayiniz, gerektiginde danisabilmeniz igin bunu elinizin altinda tutunuz ve maki-
neyi bagka birisine sattiginizda veya 6diing verdiginizde kilavuzu makine ile birlikte teslim ediniz.

Yeni makineniz yururlikteki kanunlara gére tasarlanmis ve imal edilmistir; bu kilavuzdaki talimatlara ta-
mamen uygun kullanildiginda (6ngérilen kullanim) emniyetli ve glivenilirdir; herhangi bir farkl kullanim veya
belirtilen kullanim, bakim ve onarim guivenlik kurallarina uyulmamasi, “uygunsuz kullanim” olarak kabul edi-
lir ve garantinin gegersiz kalmasina ve kullanici veya baskalarina zararlardan ve yaralanmalardan kay-
naklanan yukumlltkleri kullaniciya devrederek Ureticinin her tlrli sorumluluktan muaf tutuimasina neden
olur.

Bu kilavuzda belirtilenler ve makineniz arasinda birkag ufak fark ile karsilastiginizda, triintn surekli yeni-
lenmesi g6z 6nlinde bulunduruldugunda, bu kilavuzda bulunan bilgilerin, glvenlik ve isleme ile ilgili temel
6zellikler aynen korunarak, énceden bildiriimeyen degisikliklere veya gincelleme zorunluluguna tabi ol-
duguna dikkat edin. stiphe durumunda saticiniza bagvurunuz. lyi calismalar!

iCINDEKILER

1. Komponentlerin belirlenmesi ..o, 2
2. SEMDOIIET ..ot 3
3. GuUvenlik talimatlar ..........cooceiiii e 3
4. Makinenin haziranmasi .......ccocceeiiiiiiiiee e 6
5. Calismaya hazirliK .........ccooeiviiiiiiiii e 7
6. Calistirma - Kullanim - Motor StOpU ........cccccveeiieiniiinicniceeecec e 8
7. Makinenin KUullanimi ..........c.oeeeeeiiiiiiiieieee e 8
8. Bakim ve saklama .... .10
9. Arizalan belirleme .... .10

A DIKKAT!!! @
iSITME KAYBI RiSKi
NORMAL KULLANIM SARTLARINDA BU MAKINE,
MAKINEDE CALISAN OPERATOR ACISINDAN 85 DB(A)
VEYA UZERINDE GUNLUK BIREYSEL GURULTUYE

MARUZ KALINMA SEVIYESINE NEDEN OLABILIR
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| 1. KOMPONENTLERIN BELIRLENMESI |

AMBALAJ iCERIiGi VE KOMPONENTLERIN BELIRLENMESI

1. Motris UGnitesi
2. Makine etiketi

22

Ufleyici olarak kullanim
icin:

11. Ufleyici hortum

12. Emme i1zgarasi

_A§pirat6r olarak kullanim

icin:

15. Birinci aspirator
hortumu (6n kabza ile)

16. ikinci aspiratér hortum

17. Hazne baglanti hortumu

18. Toplama haznesi

KUMANDALAR VE
ISLEVSEL ELEMANLAR

21. Arka kabza

22. Mars / stop salteri
23. Hiz regulatéra
24. Besleme kablosu

25. Uzatma kablosu
(tedarik edilmemis)

MAKINE ETIKETI 2.1 22 21 24 23
21) Markasi AT Cc il
2.2) imalatg adi ve adresi [O] eeneee o Bow J Lwa

2.3) 2000/14/AT yonetmeligine gore sty
LWA gurulti emisyon seviyesi LS

. . R0
2.4) Makine modeli %W%Hz mw §§§§§§§.‘
2.5) Seri numarasi - — :::::::::::::
2.6) imalyil R s
2.7) Besleme Gerilimi ve Frekansi
2.8) Motor gicil 26 \29 \27 25 \2.10 \ 238
2.9) Q'ft yalitim E Elektrikli cihazian evdeki géP kutusuna atmayiniz! Kul-
2.1 O) Urin Kodu lanilmis elektrikli cihazian, eletrik ve elektronikli eski ci-

.o . === hazlar hakkindaki 2002/96/EC Avrupa ydnergelerine gore
2.11) Uretildigi tlke ve bu yénergeler ulusal hukuk kurallarina gére uyarlanarak, ayn
olarak toplanmali ve gevre sartlarina uP/gun bir sekilde tekrar de-
Jerlendirmeye gonderilmelidir. Elektrikli cihazlarin bir copliik veya
toprak icinde bertaraf edilmeleri halinde, zararl maddeler su kat-
manlarina ulagabilir ve saglik ve sihhatinizi zararli sekilde etki-
leyerek gida zincirine karisabilirler. Bu Griinlin bertaraf edilmesi
icin daha detayl bilgi edinmek Gizere ev atiklarinin bertaraf edil-
mesi konusunda yetkili kurum veya Saticiniz ile temas kurun.
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Maksimum giiriltii ve titresim degerleri [1]

Akustik basing seviyesini
— Olgu belirsizligi

Garanti edilen ses glcl seviyesi (2000/14/AT)
— Olcu belirsizligi

Titresim seviyesi

- Olgl belirsizligi

[1]

Model Adi

BL26E

SBL 2600
dB(A) 75
dB(A) 3
dB(A) 98
dB(A) 3
m/s? 1.7
m/s? 1.5

Uyari: Belirtilen titresim degeri, standart bir donanim ile belirlenmistir ve gerek elektrikli ekipmanlar ile karsilastirma icin gerekse

titregimler araciligi lle ylikiin geglcl tahmml lg:ln kullanilabilir.

DIKKAT! Titr lerin degerl k ve d gore d ', bilir ve belirtilen degerden fazla olabilir. Titre-
sim yukunu timkdi g ya calisin. Titresim yiikiini azaltmak i icin, érnegin, mak da el-
divenlerin giyill inin tavsiye edilir. Bu cla, tiim cal, devir as nin dlkkate alin-
masi gerekir (ornegln elektrikli cihazin kapali veya acik oldugu, ancak ylik c d. G lar)

TEKNIK VERILER

Besleme gerilimi V~ 230

Besleme frekansi Hz 50

Motor glicu W 2600

Velocita del motore min’! 15000 - 18000
Classe isolamento = I

Agirlik kg 47

| 2. SEMBOLLER

-

A%

| |

J

1) Dikkat! Tehlike. Bu makine, dogru sekilde kul-
lanilmadid takdirde, kullanici ve diger kisiler
icin tehlikeli olabilir. Bu makineyi kullanmadan
once talimat kilavuzunu okuyun.

2) Sakat kalma tehlikesi! Makineyi agik izgara ile
kullanmayin.

3) Kullanim esnasinda kimsenin ¢alisma alanina
yaklasmasina izin vermeyin.

4) Yagdmur (veya nem) altinda birakmayin.

5) Bakim islemlerine gegmeden énce veya kablo
hasar gérmus ise, besleme figini prizden ¢i-
karin.

6) Makine operatérl, makinenin normal sartlarda
strekli gunliik kullanimi halinde 85 dB (A) dege-
rine esit veya daha fazla gurilti seviyesine ma-
ruz kalabilecegi hakkinda uyarilir. Glvenlik géz-
ltkleri ve koruyucu kulakliklar takin.

[ 3. GUVENLIK TALIMATLARI

KILAVUZUN OKUNMASI

Kilavuz metninde ézel 6nemli bilgiler iceren bazi paragraflar,
farkl belirginlestirme dereceleri ile isaretlenmistir; bunun
anlami agagidaki gibidir:

NOT
veya

ONEMLI Makineye zarar vermemek veya

hasar yaratmamak amaciyla daha énceden belirtilenleri,
aciklamalar veya diger bilgiler ile tamamlar.

DiKKAT! Uyulmamasi halinde kigisel

yaralanma veya ii¢ctincii sahislarin yaralanmasi ihtimali.

A TEHLIKE! Uyulmamasi halinde, éliim teh-

likesi ile ciddi kigisel yaralanma veya li¢iincii sahis-
larin yaralanmasi ihtimali.
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GUVENLIK TALIMATLARI

ELEKTRIKLI ALETLER iCiN GENEL GUVENLIK
UYARILARI

A DIKKAT! Biitiin giivenlik uyarilarini ve

biitiin talimatlari okuyun. Uyarilara ve talimatlara
uyulmamasi; elektrik carpmalarina, yanginlara ve/veya
ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Buitiin uyarilari ve talimatlari ileride danigmak i¢in sak-
layin. Uyarilarda belirtilen “Elektrikli alet” terimi, elektrik agin-
dan beslenen cihaziniza iligkindir.

1) Calisma alaninin giivenligi

a) Calisma sahasini temiz tutun. Kirli ve diizensiz
alanlar, kazalarin gergeklesmesini kolaylastirir.
Elektrikli aleti, patlama riskli ortamlarda, alev ala-
bilir sivilar, gaz ve toz mevcudiyetinde kullanma-
yin. Elektrikli aletler, tozu veya buharlar tutusturabilir
kivilcimlar uretirler.

Bir elektrikli alet kullanilirken ¢ocuklari ve gcevre-
dekileri uzak tutun. Dikkat dagiimalar kontrol kaybina
neden olabilir.

b

C

NS

2

-~

Elektrik giivenligi

a,

=

Elektrikli aletin figi, elektrik prizine uygun olmalidir.
Asla fig lizerinde degisiklik yapmayin. Topraklama
ile donatilmis elektrikli aletler ile adaptér kullan-
mayin. Uzerlerinde degisiklik yapiimamis figler ve pri-
ze uygun figler elektrik garpmasi riskini azaltir.
Viicudunuzun; borular, radyatérler, ocaklar, buz-
dolaplari gibi topraklanmig veya toprak olarak go-
rev yapan bir iletkene baglanmis yiizeyler ile temas
etmesini énleyin. Viicut, topraklanmis veya toprak ola-
rak gérev yapan bir iletkene baglanmis ylzeyler ile te-
mas ettiginde, elektrik garpma riski artar.

Elektrikli aletleri yagmur altinda ve islak ortamlarda
birakmayin. Elektrikli bir aletin igine sizan su, elektrik
carpma riskini artirir.

Kabloyu uygunsuz sekilde kullanmayin. Aleti ta-
simak, cekmek veya prizden ¢ikarmak icin kabloyu
kullanmayin. Kabloyu; isidan, yagdan, keskin ké-
selerden veya hareket halindeki parcalardan uzak
tutun. Hasar gérmus veya dolanmis bir kablo elektrik
carpma riskini artirr.

Elektrikli alet disarida kullanildiginda, disarida
kullanim i¢in uygun bir uzatma kablosu kullanin.
Disarida kullanim i¢in uygun bir uzatma kablosunun kul-
lanimi elektrik carpma riskini azaltir.

f) Islak bir ortamda elektrikli bir aletin kullanimi ka-
cinilmaz oldugunda, diferansiyel bir salter (RCD-
Residual Current Device) tarafindan korunan bir
elektrik prizi kullanin. Bir RCD’nin kullaniimasi elek-
trik carpma riskini azaltir.
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Elektrikli bir aleti kullanirken dikkatli olun, yapmakta
oldugunuz isi kontrol edin ve sagduyulu davranin.
Yorgun oldugunuzda veya uyusturucu, alkol veya
ila¢ etkisi altinda bulundugunuzda elektrikli aleti
kullanmayin. Bir elektrikli alet kullanirken bir anlik dik-
katsizlik, ciddi bireysel yaralanmalara neden olabilir.
Koruyucu giysiler kullanin. Daima koruyucu géz-
liikler takin. Toz énleme maskeleri, kaymayan ayak-
kabilar, koruyucu kasklar veya kulakliklar gibi koruyu-
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cu bir donanimin kullanimi, bireysel yaralanmalar az-
altir.

Kazara c¢alistirmalari 6nleyin. Figi takmadan, elek-
trikli aleti kavramadan veya tasimadan 6nce salterin
“OFF” pozisyonunda bulundugundan emin olun. Bir
elektrikli aletin parmak salter Gizerinde olarak taginma-
sl veya salter “ON” pozisyonu Uizerinde olarak aletin fi-
sinin elektrik prizine baglanmasi, kazalarin gergekles-
mesini kolaylastirir.an ki ile takin.

Elektrikli aleti calistirmadan 6nce her anahtari veya
ayarlama aletini ¢ikarin. Déner bir parga ile temas ha-
linde kalan bir anahtar veya bir alet, bireysel yaralan-
malara neden olabilir.

Dengenizi kaybetmeyin. Daima uygun destek ve
dengeyi koruyun. Bu, beklenmedik durumlarda elek-
trikli aletin daha iyi bir kontrolin(i saglar.

Uygun sekilde giyinin. Bol giysiler giymeyin veya
taki takmayin. Saclari, giysileri ve eldivenleri ha-
reket halindeki parcalardan uzak tutun. Agik giysi-
ler, takilar veya uzun saglar hareket halindeki parcala-
ra takilabilir.

Elektrikli aletin kullanimi ve korunmasi

Elektrikli aleti agin yiiklemeyin. ise uygun elektrikli
aleti kullanin. Uygun elektrikli alet, tasarlanmig oldu-
gu hizda, ¢alismayi daha iyi ve daha giivenli sekilde ger-
ceklestirecektir.

salter, elektrikli aleti diizenli olarak calistiracak veya
durduracak kapasitede olmadiginda, elektrikli ale-
ti kullanmayin. salter tarafindan isletilemeyen bir
elektrikli alet tehlikelidir ve onariimalidir.

Her ayarlamayi ve aksesuar degisimini gercek-
lestirmeden 6nce veya elektrikli aleti kaldirmadan
once fisi elektrik prizinden ¢ekin. Bu 6nleyici glivenlik
onlemleri, elektrikli aletin kazara ¢aligtirima riskini az-
altir.

Kullanilmayan elektrikli aletleri ¢cocuklarin ula-
samayacag yerlerde muhafaza edin ve elektrikli alet
ve bu talimatlar hakkinda bilgisi bulunmayan ki-
silerin aleti kullanmalarina izin vermeyin. Elektrik-
li aletler, deneyimsiz kullanicilar tarafindan kullanildik-
larinda tehlikelidir.

Elektrikli aletlerin bakimina ihtimam gésterin. Ha-
reketli parcalarin hizalanmis ve harekette ser-
best olduklarini, parcalarda kirllma olmadigini
veya elektrikli aletin iglemesini etkileyebilecek
herhangi bir durumun bulunmadigini kontrol edin.
Hasar halinde elektrikli alet, kullanilmadan 6nce
onarilmalidir. Birgok kaza, yetersiz bir bakimdan kay-
naklanir. .
Kesim organlarini bilenmis ve temiz tutun. lyi bi-
lenmis kesiciler ile kesim organlarinin uygun bir bakimi,
bunlar takilmalara karsi daha fazla korur ve daha ko-
lay kontrol edilebilir kilar.

Elektrikli aleti ve iligkin aksesuarlari, calisma sart-
larina ve gerceklestirilecek calisma tipine dikkat
ederek, verilmis olan bilgiler dogrultusunda kul-
lanin. Elektrikli bir aletin 6ngérilenlerden farkl iglem-
ler icin kullanimi, tehlikeli durumlar yaratabilir.

Teknik servis
Elektrikli aleti, sadece orijinal yedek parcalar kul-

lanarak, nitelikli personele onartin. Bu, elekirikli ale-
tin guvenliginin korunmasini saglar.
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ELEKTRIKLI UFLEYICi / ASPIRATOR
GUVENLIK UYARILARI

A) EGITIM

1) Talimatlar dikkatle okuyun. Kumandalar ve ma-
kinenin uygun kullanimini iyi 6grenin. Motoru hizl bir se-
kilde durdurmayi 6grenin.

2) Makineyi tasarlanmis oldugu amag igin kullanin, yani

- Yapraklarin, otlarin ve az agir ve ufak boyutlu cesitli ar-
tiklarin tfleme araciligi ile hareket ettirilmesi ve biriktiril-
mesi;

— Her turlG sivi harig olarak, yapraklarin, otlarin ve az agir
ve ufak boyutlu gesitli artiklarin emilmesi ve toplanmasi.

Makinenin parlayici veya patlama riskli Grinlerin, sicak
kézlerin veya alevsiz yanan malzemelerin, yanik si-
garalarin, cam pargalarinin, keskin pargalarin, metal nes-
nelerin, taglarin ve operatdriin ve diger kisilerin giivenligi
icin tehlikeli olabilecek diger nesnelerin biriktirimesi ve
toplanmasi igin kullanilmasi kesinlikle harigtir.
Herhangi baska bir kullanim, tehlikeli olabilir ve makineye
hasar verebilir.
3) Cocuklarin veya kullanim talimatlarini yeterli derecede
bilmeyen kisilerin makineyi kullanmasina asla izin verme-
yin. Yerel kanunlar, kullanici i¢in minimum bir yas siniri tes-
pit edebilir.
4) Bu makineler, denetim altinda tutulmalar veya maki-
nenin glvenli kosullar altinda kullanimina iligkin bilgilendi-
rilmis ve potansiyel tehlike olasiliklarindan haberdar ol-
malan kosuluyla, 8 yasindan bilyiik cocuklar ve fiziki ve akli
yetenekleri tam gelismemis veya yetersiz deneyim ve/veya
bilgiye sahip kisiler tarafindan kullanilabilirler. Gocuklarin
makine ile oynamalari yasaktir. Kullanici tarafindan yapil-
masi gereken temizlik ve bakim islemleri cocuklar tarafin-
dan gerceklestirilemez.

5) Makinenizi, asla asagidaki kosullarda kullanmayin:

— kullanici yorgun oldugunda, kendini kdti hissettiginde
veya ilag, uyusturucu, alkol veya refleks ve dikkat yete-
neklerine zararl maddeler aldiginda.

6) Makinenin bagkalarina devredilmek veya édiing ve-

rilmek istenmesi halinde kullanicinin, igsbu kilavuzda bulu-

nan kullanim talimatlarini okumus oldugundan emin olun.

7) Baska kisilere veya onlarin mallarina gelebilecek ka-

zalardan ve beklenmedik olaylardan operatoriin veya kul-

lanicinin sorumlu oldugunu unutmayin.

B) HAZIRLIK iSLEMLERI

1) Calisma esnasinda, kullanici igin bir engel olusturmayan

uygun bir giysi giymek gerekir.
— Vicudu saran koruyucuyu giysiler, titresim énleyici el-
divenler, koruyucu goézliikler, toz dnleyici maskeler,
isitme sistemi koruyucu kulakliklar ve tabani kaymaz
kesilmeyi 6nleyici ayakkabilar kullanin.

— Esarplar, gémlekler, kolyeler ve her hallikarda makineye
takilabilecek sallantili veya bol aksesuarlar kullanmayin.

— Uzun saglari uygun sekilde toplayin.

— Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi.

2) Kullanimdan 6nce, makine etkinliginin 6zenli kontrolini

ve 6zellikle asagidakilerin kontroliinii gergeklestirin:

— motor stop anahtari, bir pozisyondan digerine kolay
gecmelidir;

— makinenin kabzalar ve siperleri temiz ve kuru olmall,
makineye sikica sabitlenmig olmalidir.

— Korumalar asla hasar gérmemis olmalidir;

- Rotor hasar gérmemis olmalidir.

— Toplama haznesi hasar gérmemis olmaldir.

3) Tim ¢alisma alanini iyice kontrol edin ve makine ta-

rafindan firlatilabilecek (Ufleyici olarak kullanimda) veya

emme hortumunu tikayabilecek (aspirator olarak kulla-
nimda) veya tehlike kaynagi olabilecek her seyi (taslar, dal-
lar, demir teller, kemikler, vb.) elle giderin.

C) KULLANIM ESNASINDA

1) Makinenin tzerine Uretici tarafindan 6n-gérilmemis
veya onaylanmamis aparatlar veya aksesuarlar monte et-
meyin.

2) Sadece gln isiginda veya yeterli yapay isik ile calisin.

3) Makinenizi, asla asagidaki kosullarda kullanmayin:

— Beher kullanim (lfleme veya emme) icin 6ngdrilen tim
aksesuarlari monte etmeden;

— insanlar, 6zellikle de ¢ocuklar veya hayvanlar yaki-
nindayken;

— Kapali ortamlarda, sizintilar mevcudiyetinde, patlayici or-
tamda veya parlayici materyaller veya elektrikli cihazlar
yakininda.

4) Saglam ve dengeli bir pozisyon edinin:

— calisma esnasinda operatoriin dengesini garanti et-
meyen islak veya kaygan zeminde veya her hallikarda
asin engebeli veya dik arazilerde ¢aligmaktan olabildi-
gince kaginin;

— asla kogsmayin; yurtlyln ve arazinin duzensizliklerine
ve olasi engellerin mevcudiyetine dikkat edin.

- Ozellikle bayirlarda, taninmayan, kaygan veya hareketli
zeminlerde kendi glivenliginizi garanti etmek igin tze-
rinde ¢aligilacak zeminin potansiyel risklerini degerlen-
dirin ve btiin gerekli tedbirleri alin.

5) Makine saglam sekilde bloke edilmis olarak motoru ¢a-

listinn:

— diger kisilerin makinenin etki alanindan en az 15 me-
trede bulundugunu kontrol edin;

6) Makineyi asiri zorlamayin ve agir isler yapmak igin ufak

bir makine kullanmayin; uygun bir makinenin kullanimi

riskleri azaltir ve is kalitesini yukseltir.

7) Yabanci cisimlere sert sekilde garpmamaya veya ha-

vanin neden oldugu olasi materyal ve toz sekmelerine

dikkat edin; hava jetini, kisilere veya hayvanlara dogru
yonlendirmeyin.

8) Emme agzina elle nesneler sokmayin (aspiratdr olarak

kullanimda) ve rotora hasar verebilecek hacimli nesneleri

emmekten kaginin.

9) Isleme esnasinda elleri, emme izgarasindan ve hava

atma agzindan uzak tutun ve hava gegislerini ttkamayin.

10) Asagidaki durumlarda motoru durdurun:

— Ufleme veya emme i¢in aksesuarlar monte edildiginde
veya cikarildiginda;

— makineyi her denetimsiz biraktiginizda.

— calisma bolgeleri arasinda yer degistirmeler esnasinda.

11) Asagidaki durumlarda motoru durdurun ve makineyi

elektrik sebekesinden ayirin:

— makineyi kontrol etmeden, temizlemeden veya ma-
kineye miidahale etmeden énce;

— Yabanci bir cismi emdikten sonra. Makineyi yeniden
kullanmadan énce olasi hasarlar kontrol edin ve gerekli
onarimlan gergeklestirin;

— makine anormal sekilde titremeye baslarsa;

— makine kullaniimadiginda.

12) Yangin riskini 6nlemek igin makineyi sicak motor ile

yapraklar, kuru otlar veya diger parlayici materyaller ara-

sinda birakmayin.

13) — Kabloyu omzunuzda tasiyin ve makineden uzak

tutun.

— Kullanim esnasinda bir kablonun hasar gérmesi duru-
munda, derhal elekirik baglantisini kesin. ELEKTRIK
BAGLANTISI KESILMEDIiGi MUDDETGE KABLOYA
DOKUNMAYIN.

— Kiri asla kisilerin bulundugu yéne dogru tflemeyin.
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D) BAKIM VE DEPOLAMA

1) Makinenin her zaman givenli galisma sartlarinda bu-
lundugundan emin olmak igin, somunlari ve vidalari sikili
muhafaza edin. Giivenlik ve verim diizeyini korumak igin
duzenli bir bakim temeldir.

2) Daima beceri ve uygun donanimlara sahip olmak sarti
ile makine (izerinde sadece isbu kilavuzda belirtilen mu-
dahaleleri gergeklestirin, bagka miidahalelerde bulunma-
yin.

3) Makineyi herhangi bir ortama yerlestirmeden 6nce,
motoru sogumaya birakin.

4) Yangin riskini azaltmak igin, artiklarin bulundugu kap-
lari kapali bir mekan iginde birakmayin.

5) Her bakim midahalesinde ¢alisma eldivenlerini giyin.
6) Glvenlik nedenlerinden, asinmis veya hasar gérmis
parcalar ile makineyi asla kullanmayin. Hasar gérmus par-
calar degistiriimeli ve asla onarlmamalidir. Sadece orijinal
yedek parcalar kullanin. Esdeger kalitede olmayan par-
calar, makinenize hasar verebilir ve guvenlik agisindan
tehlikeli olabilir.

7) Makineyi ortadan kaldirmadan énce anahtarlarin veya
bakim i¢in kullanilmig takimlarin makineden ¢ikarilmis ol-
duklari kontrol edilmelidir.

8) Makineyi ¢ocuklarin ulasamayacaklari yerlere kaldirin.
9) Asinma durumlarini ve kalitenin digsmesini énlemek
icin toplama haznesini sik sik kontrol ediniz.

E) EKUYARILAR

1) Her kullanimdan 6nce, makinede hasar izleri oimadigini
kontrol edin. Olasi onarimlar uzman bir merkez nezdinde
gerceklestirilmelidirler. Makineyi kapatin ve fisi elektrik
prizinden ¢ekip ¢ikarin, makine anormal bir sekilde titre-
meye basglarsa, kontrol i¢in uzman bir merkeze bagvurun.
2) Asinmaya tabi pargalar sadece uzman bir merkez nez-
dinde degistiriimelidirler.

3) Besleme kablosu veya uzatma kablosu hasar gérmis
veya asinmis iseler, makineyi asla kullanmayin.

4) Elektrik prizine asla hasarl bir kablo takmayin ve elek-
trik prizine takili hasarl bir kabloya dokunmayin. Hasarli
veya asinmis bir kablo gerilim altindaki parcalar ile kontak
yapabilir.

5) Makinenin besleme kablosu, hasar gérmus ise, satici-
niz veya yetkili bir merkez nezdinde sadece ve sadece ori-
jinal yenisi ile degistiriimelidir.

6) Cihazi, salma akimi 30mA’y1 agsmayan bir diferansiyel
(RCD - Residual Current Device) araciligi ile besleyin

7) Herhangi bir elektrikli cihazin, bir binanin elektrik se-
bekesine sirekli baglantisi, yarirliikteki ydonetmeliklere uy-
gun olarak Kalifiye bir elektrikci tarafindan gergeklestiril-

melidir. Dogru yapiimayan bir baglanti, 61im dahil olmak

Uzere, ciddi kigisel zararlara yol agabilir.

8) DIKKAT: TEHLIKE! Nem ve elektrik birbirleriyle uyumlu

degildir:

— elektrik kablolari ile galigma ve bunlarin baglantilarinin
yapilmasi kuru yerlerde gergeklestiriimelidir.

— bir elektrik prizini veya bir kabloyu asla islak bir bélge (su
birikintileri veya nemli ¢imler) ile temas ettirmeyin.

— kablolar ve prizler arasindaki baglantilar su gegirmez tip-
ten olmalidir. Piyasada mevcut su gecirmez ve onay-
lanmig entegre prizli uzatma kablolarini kullanin.

9) Besleme kablolarinin kalitesi HO5RN-F veya HO5VV-F
tipinden daha diglik olmamali ve minimum 1,5 mm? kesit
ile tavsiye edilen maksimum 25 m uzunlugu agsmamalidir.
10) Makineyi ¢calistirmadan énce kabloyu kablo tutucuya
tutturun.

11) Elektrik kablosunun lzerinden asla aspiratér hortumu
ile gegmeyin. Kablonun kazara ¢ézllmesini 6nlemek igin,
isbu kilavuzda belirtilmis oldugu gibi, kablo aski gengelini
kullanin, ayni zamanda, zorlanmadan prize dogru takildi-
gindan emin olun.

12) Makineyi asla besleme kablosundan tutarak ¢cekme-
yin veya fisi prizden ¢ikarmak igin kabloyu ¢cekmeyin. Kab-
loyu 1s1 kaynaklarina maruz birakmayin veya yag, solvent
veya keskin nesneler ile temas ettirmeyin.

F) TASIMA VE HAREKET ETTIRME

1) Makinenin hareket ettiriimesi veya tasinmasi her ge-

rektiginde asagidakileri yapmak gerekir:

— motoru kapatin;

— makineyi sadece kabzalardan tutun ve hortumlari engel
olusturmayacak sekilde yénlendirin.

2) Makinenin bir motorlu tasit ile tasinmasi halinde, hor-

tumlarin ¢ikariimasi ve makinenin hi¢ kimse icin bir tehlike

olusturmayacak sekilde yerlestiriimesi ve devrilmesini 6n-

lemek amaciyla saglam sekilde bloke edilmesi gerekir.

G) CEVREYi KORUMA

1) Ambalajlan ve artik materyalleri yUrurlikteki yerel ka-
nunlar uyarinca bertaraf edin.

2) Hizmet disina ¢ikarma aninda, makineyi ortada bi-
rakmay\p, yarurliikteki yerel kanunlar uyarinca bir toplama
merkezine teslim edin.

4. MAKINENIN HAZIRLANMASI

Makine, Ufleyici veya aspiratér olarak kullanilabilir;
bu kullanimlarin her biri igin tedarik dahilindeki 6zel
aksesuarlari dogru olarak hazirlamak gerekir.

| A\ |DIKKAT! Ambalajin agilmasi ve

montajin tamamlanmasi diiz ve saglam bir yii-
zey lzerinde gerceklestirilmelidir, makinenin
ve ambalajlarin hareket ettirilmeleri icin ye-
terli derecede yer bulunmalidir ve daima uy-
gun aletler kullaniimalidir.

Ambalaj malzemelerinin bertaraf edilmesi yurir-
ltkteki yerel hikimlere gére gergeklestiriimelidir.

1. UFLEYiCi OLARAK KULLANIM (Res. 1)

— Belirtildigi sekilde yénlendirerek, emme i1zgara-
sini (1) motris Gnitesine (2) takin ve saat yo-
niinde 90° gevirin.

— Ozel levye (4) aracilidiyla kilide (3) tutturarak,
emme i1zgarasini (1) motris Unitesine (2) sabitle-
yin.
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— Ufleyici hortumunu (5) motris Ginitesinin agziyla
hizalayin ve sabit olarak tutturacak sekilde so-
nuna kadar itin.

Ufleyici agzin diiz kismi, ze-

mine dogru dénlik oldugunda montaj dogrudur.

« Ufleyici hortumunu (5) ¢ikarmak igin, alt kisma
yerlestirilmis dile (6) bastirin.

2. ASPIRATOR OLARAK KULLANIM (Res. 2)

* Emme izgarasini ¢ikarin (6nceden takilmig ise.

Bu durumda:

- birinci aspiratér hortumunun bélmesini (1)
Ikinci hortumun cikintisi (2) ile hizalayin ve iki

hortum sabit bir sekilde birlesik kalacak sekilde
sonuna kadar itin.

— Belirtildigi sekilde yonlendirerek, birinci hortu-
mun Ust kismini (kollu) (1) motris Gnitesine (3) ta-
kin ve saat yéniinde 90° gevirin.

— Ozel levye (5) araciligiyla kilide (4) tutturarak,
birinci hortumun Ust kismini (1) motris Unitesine
(3) sabitleyin.

— Hazne baglanti hortumunu (6) motris Unitesinin
agziyla hizalayin ve sabit olarak tutturacak se-
kilde sonuna kadar itin.

— Hazne tokasini (/) ikinci hortum Uzerine yerlesti-
rilmis ézel baglantiya (8) tutturun.

* Hazneyi ¢ikarmak i¢in, baglanti hortumunun alt
kismina yerlestiriimis dile (9) bastirin ve tokay (7)
¢6zun.

[ 5. CALISMAYA HAZIRLIK

1. MAKINE KONTROLU

A\ DIKKAT! Makinenin elektrik prizine

bagl olmadigindan emin olun.

Calismaya baslamadan 6nce asagidakileri yap-

mak gerekir:

— elektrik sebekesi gerilimi ve frekansinin “Makine
Etiketinde” belirtilen degere uygun oldugunu
kontrol edin (bakiniz basl. 1 - 2.7).

— salter kolunun hareketinin serbest oldugunu, zor-
lanmadigini ve birakildiginda, otomatik olarak ve
hizlica nétr pozisyona dénduginu kontrol edin;

— salter kollarinin ve emniyet salterinin, zorlamasiz,
harekette serbest olduklarini ve birakildiklarinda,
otomatik ve suratli sekilde nétr pozisyona dén-
duklerini kontrol edin;

— sogutma havasi kanallarinin tikanik olmadiklarini
kontrol edin;

— besleme kablosu ve uzatma kablosunun hasar-
I olmadiklarini kontrol edin;

— makine kabzalarinin ve korumalarinin temiz ve
kuru, dogru monte edilmis ve makineye saglam
sekilde sabitlenmis oldugunu kontrol edin;

— makinenin darbelerden veya diger nedenlerden
kaynaklanan asinma veya hasar izleri bulun-
durmadigini kontrol edin ve gerekli onarimlari
yapin;

— aspiratér olarak kullanimda, toplama haznesi-
nin saglam ve iyi kapal oldugunu ve fermuarin
dogru igledigini kontrol edin;

— aksesuarlar, ¢alisma tipine (ufleme veya em-
me) gére hazirlayin ve dogru sabitlenmis oldu-
klarini kontrol edin.

2. ELEKTRIK BAGLANTILARI

A\ TEHLIKE! Nem ve elektrik birbirle-
rine uyumlu degildir.

— Elektrik kablolari ile calisma ve bunlarin bag-
lantilarinin yapilmasi kuru yerlerde gercek-
lestirilmelidir.

— Bir elektrik prizini veya bir kabloyu asla is-
lak bir bélge (su birikintileri veya nemli top-
rak) ile temas ettirmeyin.

- Cihazi 30 mA’y1 asmayan ¢ikis akiminda bir
diferansiyel (RCD- Residual Corrent Device)
araciligiyla besleyin.

Uzatma kablolari, minimum 1,5 mm? kesit ve tav-
siye edilen 30 m’lik maksimum uzunluk ile HO7RN-
F veya HO7VV-F tipinden daha algak kalitede ol-
mamalidir.

Asir 1sinmasini énlemek i¢in ¢alisma esnasinda
uzatma kablosunu sariimis olarak tutmayin.

A\ TEHLIKE! Her tiirlii elektrikli apara-

tin binanin elektrik sebekesine siirekli olarak
baglantisi yiiriirliikteki standartlara uygun ola-
rak nitelikli bir elektrikei tarafindan gercekles-
tirilmelidir. Dogru olarak gerceklestiriimemis
bir baglanti, 61iim dahil olarak kisiler icin ciddi
Zzararlara yol acabilir.
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| 6. CALISTIRMA - KULLANIM - MOTOR STOPU

MOTORU CALISTIRMA (Res. 3)

Motoru ¢alistirmadan énce asagidakileri yapmak
gerekir:

— Arka kabzada bulunan kablo kenedine uzatma
kablosunu (1) kancalayin.

— ONCE besleme kablosunun figini (2) uzatma
kablosuna (3) baglayin ve SONRA uzatma kab-
losunu elektrik prizine (4) takin.

— Makinenin etrafinda uygun bir serbest alan bu-
lundugundan emin olun.

Motoru galistirmak icin asagidakileri yapin:

1. Makineyi saglam sekilde kavrayin.
2. Salteri (5 - ON) caligtirin.

MOTORU KULLANIM (Res. 3)

Carkin rotasyon hizi, calisma tipine oranlanmalidir
ve kabza lzerine yerlestirilmis bir tekerlek (6) ara-
cihgiyla ayarlanir.

MOTOR STOPU (Res. 3)

Motoru durdurmak i¢in asagidakileri yapmak ge-

rekir:

- Salteri (5 - OFF) birakin.

— ONCE uzatma kablosunu (3) elektrik prizinden
(4) cikarin ve SONRA makinenin besleme kablo-
sunu (2) uzatma kablosundan (3) ¢ikarin.

7. MAKINENIN KULLANIMI

Baskalarina ve ¢evreye saygi icin asagidakile-
ri yapmak gerekir:

- Rahatsizlik kaynagi olmaktan kaginin.

- Calisma sonrasinda artik materyallerin ber-
taraf edilmesinde yerel kanunlara aynen u-
yun.

- Yaglarin, benzinin, aginmis parcalarin veya
cevreye zarar verebilecek herhangi bir nes-
nenin bertaraf edilmesinde yerel kanunlara
aynen uyun.

A\ DIKKAT! Titresimlere uzun siire

maruz kalma, zarar gérmelere ve 6zellikle do-
lasim sistemi sorunlari bulunan kigilerde néro-
vaskdiler rahatsizliklara (“Raynaud fenomeni”
veya “beyaz el” olarak da bilinen) neden o-
labilir. Belirtiler ellerde, bileklerde ve par-
maklarda gériilebilir ve his kaybi, uyusma, ka-
sinma, agri, renk kaybi veya derinin yapisal
degisikliklerine neden olur. Bu etkiler, diisiik
ortam sicakliklari ve/veya kabzalar iizerinde
asiri bir kavrama sebebi daha biiylik boyutlara
ulasabilir. Belirtiler ile karsilagildiginda maki-
nenin kullanim siirelerini azaltmak ve bir dok-
tora danigsmak gerekir.

A\ TEHLIKE! Bu makinenin motoru, va-
sat bliyiikliikte bir elektromanyetik alan yara-
tir; ancak, operatériin viicuduna implant edil-
mig aktif veya pasif tibbi cihazlarin islemesi
lizerinde etkilesim gésterme imkani tamamen

g6z ardi edilemez. Bu tiir etkilesimlerin ope-
ratériin saglgi acisindan olasi ciddi risklere
yol acabilecegi dikkate alinmalidir. Bu dogrul-
tuda, makineyi kullanmadan isbu tibbi cihazlar
tasiyanlarin, énce doktora veya séz konusu
makinelerin lreticilerine danismasi tavsiye
edilir.

A\ DIKKAT! Kendinizin ve baskalarinin

giivenligi icin asagidakileri yapin:

1) Talimatlar1 6nceden dikkatle okumadan
makineyi kullanmayin. Kumandalari ve
makinenin uygun kullanimini iyi égrenin.
Motoru hizl bir sekilde durdurmayi égre-
nin.

2) Diger riskler: tiim giivenlik talimatlarina
uyulmasina ragmen, engel olunamayan
baska riskler bulunabilir. Makine tipi ve ya-
pisina gore, éngdriilebilir potansiyel riskler
asagida belirtilmektedir:

— Gozleri yaralayabilecek parcalarin sic-
ramasi;

— Herhangi bir akustik koruma takilmadi-
ginda, kulakta hasar.

3) Baska kisilere veya onlarin mallarina gele-
bilecek kazalardan ve beklenmedik olay-
lardan operatériin veya kullanicinin soru-
mlu oldugunu unutmayin.

4) Calisma esnasinda uygun bir giysi giyin.
Saticiniz is giivenligini garanti etmeye en
uygun is kazalarini 6nleme malzemeleri
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hakkindaki bilgileri size verecek diizeyde-
dir.

5) Sadece giin isiginda veya yeterli yapay i1sik
ile caligin.

6) Emme hortumunun, elektrik kablosunu
icine cekmesini énleyin. Uzatma kablosu-
nun kazaen ¢éziilmesini nlemek icin kablo
kenedini kullanin, ayni zamanda zorlama-
dan prize dogru takilmayi garanti edin. Kétii
yalitilmis ise, asla gerilim altinda olan bir
elektrik kablosuna dokunmayin. Kullanim
esnasinda uzatma kablosunun hasar gor-
mesi halinde, kabloya dokunmayin ve der-
hal uzatma kablosunun elektrik sebekesine
baglantisini ¢éziin.

7) Asagidaki durumlarda motoru durdurun ve
makineyi elektrik sebekesinden ayirin:

- makineyi her denetimsiz biraktiginizda;

- makineyi kontrol etmeden, temizleme-
den veya makineye miidahale etmeden
énce;

— Makine anormal sekilde titremeye ba-
slarsa: Bu durumda derhal titresimlerin
nedenini arastirin ve uzman bir Teknik
Servis nezdinde gerekli kontrollerin ger-
ceklestirilmesini saglayin;

— makine kullanilmadiginda.

¢ Destek askisinin yayli mandalini (1) motris Gni-
tesine tutturun ve uzunlugunu ayarlayin (Res.
4).

1. UFLEYiCi OLARAK KULLANIM (Res. 5)

A\ DIKKAT! Calisma esnasinda ma-

kine, daima (ist kabza lizerindeki sag el ile si-
kica tutulmalidir.

Motorun hizinin daima giderilecek materyal tipine
gbre ayarlanmasi gerekir:

— Hafif materyaller ve ¢imen lzerindeki kiiclik ¢a-
llar i¢in motoru algak rejimde kullanin;

— Asfalt veya sert zemin lzerindeki otlar ve yapra-
klar hareket ettirmek icin motoru orta rejimde
kullanin;

— Taze kar veya hacimli kir gibi daha agir materyal-
leri hareket ettirmek i¢in motoru yuksek rejimde
kullanin.

A\ DIKKAT! Giderilen materyalin veya

kaldirilan tozun kisileri veya hayvanlari yara-
lamasini ve miilklere hasar vermesini 6nlemek
icin daima maksimum dikkat gdsterin. Riiz-
garin yoénliinii daima degerlendirin ve asla riiz-
gara karsi ¢calismayin.

2. ASPIRATOR OLARAK KULLANIM (Res. 6)

DiKKAT! Calisma esnasinda ma-

kine, toplama haznesi operatériin saginda bu-
lunacak sekilde, sol el iist kabza (izerinde ve
sag el ise aspirator hortumuna entegre edilmis
kabza iizerinde bulunacak sekilde, daima iki el
ile sikica tutulmalidir.

Aspirator olarak kullanimda motorun orta/ylksek
hizda kullaniimasi uygundur.

Emme iglemini, hortumun havsalanmis ucunu ze-
minden birka¢ santimetrelik mesafede tutarak ger-
ceklestirin.

Toplama haznesi, klasik bir ev elektrikli stiptrgesi-
nin filtre islevine benzer gérev de goérir; bu neden-
le asagidakilerin yapilmasi tavsiye edilir:

— sismek icin daima serbest olmasi ve destek as-
kisina dolasmig olmamasi;

— asla tamamen doldurulmus olmamasi;

— bunun saglamligini riske atabilecek toplanan
nesnelerin zamaninda cikariimasi.

Toplama haznesini bosaltmak icin:
— motoru kapatin;
— hazneyi hortumdan ve motris Uinitesinden ¢6-

zin;
— kapatma fermuarini (1) a¢in ve hazneyi bosaltin.

ONEMLI Aspirator olarak kullanimda,

rotorun ve helezonun tikanmasini énlemek igin Is-
lak ot veya yaprak toplamayin.

ONEMLI Cok dolu bir hazne, makine-

nin etkinligini azaltir ve motoru agiri isitabilir.

3. CALISMA SONU
Calisma bittiginde asagidakileri yapmak gerekir:

— Daha 6nce belirtildigi gibi motoru durdurun (B6l.
6).

— Aspiratdr olarak kullanim halinde toplama hazne-
sini bogaltin.
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| 8. BAKIM VE SAKLAMA

A\ DIKKAT! Kendinizin ve bagkalarinin

glivenligi icin asagidakileri yapin:

— Her kullanimdan sonra, makineyi besleme
sebekesinden ayirin ve olasi hasarlari kont-
rol edin.

- Makinenin orijinal etkinligini ve kullanim gii-
venligini zaman icinde korumak icin dogru
bir bakim temeldir.

— Makinenin her zaman giivenli calisma sart-
larinda bulundugundan emin olmak igin, so-
munlari ve vidalari sikil muhafaza edin.

— Asla makineyi asinmis veya hasar gérmiis
parcalar ile kullanmayin. Hasar gérmiis par-
calar degistirilmeli ve asla onariimamalidir.

- Sadece orijinal yedek parcalar kullanin. Es-
deger kalitede olmayan parcalar, makine-
nize hasar verebilir ve giivenlik agisindan
tehlikeli olabilir.

A\ DIKKAT! Bakim islemleri esnasinda

makinenin elektrik sebekesiyle baglantisini
kesin.

1. MOTORUN SOGUTULMASI

Asiri isinma ve motorun hasar gérmesini 6nlemek
Uzere sogutma havasi aspirasyon i1zgaralari her
zaman temiz, talas ve artiklardan serbest tutul-
malari gerekir.

2. ELEKTRIK KABLOLARI

A\ DIKKAT! Diizenli araliklar ile elek-
trik kablolarinin durumunu kontrol edin ve bo-
zulmus veya yalitimlari hasarl gériiliiyor ise,
bunlarn degistirin.

Makinenin besleme kablosu hasarli oldugunda, ni-
telikli bir teknisyen tarafindan sadece orijinal bir
yedek parca ile degistiriimelidir.

3. OLAGANUSTU MUDAHALELER

Bu kilavuzda bulunmayan her bakim islemi sadece
Saticiniz tarafindan gerceklestiriimelidir.

Uygun olmayan yerlerde veya nitelikli olmayan ki-
siler tarafindan gerceklestirilen islemler, her tarlt
garantinin gecersiz kalmasina neden olur.

4. MUHAFAZA ETME

Her calisma sonunda, makineyi tozdan ve artiklar-
dan titizlikle temizleyin, kusurlu pargalar onarin
veya degistirin.

Makine, ¢cocuklarin ulagsamayacagi, hava degisik-
liklerinden korunan, kuru bir ortamda muhafaza
edilmelidir.

9. ARIZALARI BELIRLEME

ARIZA OLASI NEDEN

¢cOzim

1) Motor calismiyor  — Elektrik beslemesi yok
veya calisir

pozisyonda kalmiyor — Emme i1zgarasi yok veya hatali

monte edilmis

— Aspiratér hortumu eksik veya

hatali monte edilmis

Elektrik baglantilarini kontrol edin

Emme i1zgarasini monte edin ve
dogru sekilde sabitleyin (bdl. 4.1)

Aspiratér hortumunu monte edin ve
dogru sekilde sabitleyin (bdl. 4.2)

2) Motor diizensiz — Toplama haznesi dolu veya tikali

isliyor veya yuk
altinda guice sahip
degil

Hazneyi bosaltin (bakiniz bél. 7)
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Szanowny Uzytkowniku,

chcemy przede wszystkim podzigkowa¢ Ci za zaufanie okazane nam przy wyborze naszych produktow i wyrazamy
nadziejg, iz uzywanie tego urzadzenia dostarczy Ci zaréwno wiele satysfakcji jak réwniez spetni Twoje wszystkie ocze-
kiwania. Niniejsza instrukcja zostata opracowana w celu umozliwienia doktadnego zapoznania sig z urzgdzeniem i sto-
sowania go w warunkach bezpieczenstwa przy petnej wydajnosci; miej na uwadze fakt, iz instrukcja stanowi integraing
cze$¢ wyposazenia urzadzenia, z tego wzgledu nalezy przechowywac ja zawsze w zasiegu reki, by mdc w kazdej chwili
zasiegnac¢ porady, a przy odstgpieniu czy wypozyczeniu urzadzenia prosimy o przekazanie instrukcji nowym uzyt-
kownikom.

Niniejsze urzagdzenie zostato zaprojektowane i skonstruowane zgodnie z obowigzujacymi obecnie wymogami, jest ono
wiec bezpieczne i niezawodne, jesli uzywane jest przy Scistym przestrzeganiu wskazéwek zawartych w niniejszej in-
strukcii (przewidywany sposéb uzytkowania); jakikolwiek inny sposéb stosowania lub nieprzestrzeganie opisanych norm
bezpiecznego uzytkowania, konserwacji i napraw uwazane jest jako “uzytkowanie niewtasciwe” i powoduije utrate gwa-
rancji oraz zwalnia Wykonawce z jakiejkolwiek odpowiedzialno$ci obcigzajac uzytkownika wszelkimi zobowigzaniami
wynikajacymi ze szkéd lub strat spowodowanych wobec oséb trzecich.

Jesli z tekstu niniejszej instrukcji wynikng pewne rozbieznosci migdzy zawartym opisem i zakupiong maszyna, pro-
simy mie¢ na uwadze fakt, iz w zwigzku z ciagle trwajacym procesem ulepszania urzadzenia, informacje zawarte w
niniejszym opracowaniu moga ulec zmianom bez obowigzku informowania lub uaktualnienia instrukcji, przy czym roz-
bieznosci nie majg zadnego wptywu na podstawowe dane dotyczace bezpiecznego uzytkowania ani tez zasad po-
prawnego funkcjonowania urzadzenia. W przypadku watpliwosci skonsultuj sig ze sprzedawcg. Przyjemnej pracy!

SPIS TRESCI

Opis SKIAANIKOW ......eeiiiicieie e
Symbole ......cccoeiernenns
Przepisy bezpieczenstwa .
Przygotowanie maszyny ...
Przygotowanie do pracy ........c.ccocrneeriniecnininns
Uruchomienie - Uzytkowanie - Zatrzymanie silnika
Uzytkowanie Urzadzenia .........c.coeerereerinieinenienesessess s
Konserwacja i przechowywanie
Lokalizacja uszkodzen ............. .. 10

OCONOIORLN

A UWAGA!!! @
RYZYKO USZKODZENIA SEUCHU

W NORMALNYCH WARUNKACH STOSOWANIA,
MASZYNA TA MOZE POWODOWAC, ZE OPERATOR JEST NARAZONY
NA POZIOM EKSPOZYCJI OSOBISTEJ | DZIENNEJ HALASU ROWNY LUB WYZSZY:
85 dB(A)
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OPIS SKEADNIKOW

| 1. OPIS SKEADNIKOW

ZAWARTOSC OPAKOWANIA | IDENTYFIKACJA CZESCI SKEADOWYCH

1. Silnik
2. Tabliczka znamionowa

Przy uzyciu w funkcji
dmuchawy:

11. Rura dmuchania
12. Kratka ssania

Przy uzyciu w funkcji

ssawy:

15. Pierwsza rura ssania
(z uchwytem przednim)

16. Druga rura ssania
17 Rura ztaczna do worka
18. Worek zbiorczy

POLECENIA | ELEMENTY
FUNKCYJNE

21. Uchwyt tylni

22. Wytacznik biegu / zatrzy-
mania

23. Regulator predkosci
24. Przewdd zasilania

25. Przedtuzacz
(nie dostarczony)

TABLICZKA ZNAMIONOWA
2.1) Znak zgodnosci CE

2.2) Nazwa i adres producenta

22

18

2.3) Poziom natezenia dzwieku LWA zgodny

z norma 2000/14/CE
2.4) Model urzadzenia
2.5)  Numer fabryczny
2.6) Rok produkcii
2.7) Napiecie i Czestotliwos¢ zasilania
2.8) Moc silnika

2.9) Podwdjna izolacja
2.10) Kod wyrobu
2.11) Kraj wyprodukowania
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Nie wyrzucaj elektrycznych wraz z odpadami z gospodarstwa do-

mowego! Zgodnie z Europejska Dyrektywa 2002/96/WE w sprawie
= 7uzytego sprzetu elektrotechnicznego i elektronicznego oraz dosto-
sowaniem jej do prawa krajowego, zuzyte urzgdzenia elektryczne nalezy po-
segregowac i zutylizowac w sposéb przyjazny dla Srodowiska. Jezeli apa-
ratura techniczna zostaje likwidowana w zwatce nieczystosci lub w terenie,
szkodliwe substancje moga dotrze¢ do warstw wodnych i wejs¢ do farcu-
cha spasania, szkodzac waszemu zdrowiu i dobremu samopoczuciu. W ce-
lu uzyskania informacii o likwidacji tego produktu, zwracac sie do wtadz lo-
kalnych odpowiedzialnych za pozbywanie sie odpadéw domowych lub do
waszego Sprzedawcy.
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Wartosci maksymalne hatasliwosci i wibracji [1] Nazwa Modelu
BL26E
SBL 2600
Poziom cisnienia akustycznego dB(A) 75
- Niepewno$¢ pomiaru dB(A) 3
Poziom natezenia akustycznego gwarantowany (2000/14/CE) dB(A) 98
- Niepewno$¢ pomiaru dB(A) 3
Poziom wibraciji m/s? 1.7
- Niepewno$¢ pomiaru m/s? 15

[1] Ostrzezenie: Wskazana wartos¢ wibracji zostata stwierdzona za pomoca standardowych urzqdzen i moze byc wykorzystana zaréwno do

poréwnan z innymi urzqdzenlaml eleklrycznyml ;akl dla y

UWAGA! Wartos¢ >ji moze ste w Sci od uzycla iaijegow osazenia i lmoze byc wyzsza od tej wskazane] Po-
starac sie, na ile to mozliwe, o j ie obcigz P 1 przez wibracje. "W eelu
przez wibracje zaleca sie na przyktad ie rekawic p ia maszyny i zredukowanie godzin pracy w tym celu jest ko-

y
nieczne wziecie pod uwage wszystkich faz cyklu pracy (np. kiedy urzadzenie elektryczne jest wytaczone lub kiedy jest wigczone, lecz dziata

bez obcigzenia).

DANE TECHNICZNE
Napiecie zasilania
Czestotliwo$¢ zasilania
Moc silnika

Predkos¢ silnika

Klasa izolacji

Cigzar

V~ 230
Hz 50
W 2600
min’! 15000 - 18000
= I
kg 47

| 2. SYMBOLE

-

A%

| |

-

J

1) Uwagal! Zagrozenie. Urzgdzenie to, jezeli uzywane
nieprawidtowo, moze by¢ zagrozeniem dla samego
siebie i dla innych. Przed uzyciem urzadzenia, prze-
czytaj instrukcje obstugi.

2) Niebezpieczenstwo okaleczenia! Nie uzywa¢ mas-
zyny z otwartg kratka.

3) Nalezy przestrzegac, aby podczas uzywania kosiarki
osoby znajdowaty sie poza obszarem pracy.

4) Nie wystawia¢ na deszcz (lub na dziatanie wilgoci).

5) Wyjaé wtyczke z sieci zasilania przed przystapie-
niem do czynnosci konserwacyjnych lub jesli prze-
wad jest uszkodzony.

6) Operator obstugujacy to urzadzenie, uzywane w wa-
runkach normalnych, codziennie i w sposéb ciagty,
moze by¢ narazony na hatas o poziomie rdwnym lub
wyzszym 85 dB (A). Zaktada¢ okulary ochronne i
$rodki ochrony narzadu stuchu.

3. PRZEPISY BEZPIECZENSTWA

W JAKI SPOSOB POSLUGIWAC SIE INSTRUKCJA
W tekscie instrukcji obstugi, niektére paragrafy zawierajgce infor-

macje szczegdlnie wazne, zaznaczone sa réznym stopniem wy-
razistosci, przy czym znaczenie jest nastepujace:

lub

Dostarcza doktadniejszego omowie-
nia lub dodatkowych elementéw do podanych poprzednio wska-

zowek w celu zapobiezenia uszkodzenia maszyny lub spowodo-
wania strat.

OSTRZEZENIE! W przypadku nieprzestrzegania

danych wskazéwek mozliwos¢ zranienia obstugujgcego lub
0so6b trzecich.

m ZAGROZENIE! W przypadku nieprzestrzegania

danych wskazowek mozliwosc ciezkiego zranienia obstu-
gujgcego lub osob trzecich a nawet zagrozenie spowodo-
wania Smierci.
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PRZEPISY BEZPIECZENSTWA

PODSTAWOWE ZALECENIA BEZPIECZENSTWA
DLA PRZYRZADOW ELEKTRYCZNYCH

A OSTRZEZENIE! Przeczyta¢ wszystkie wskazowki

dotyczgce bezpieczeristwa i wszystkie zalecenia. Nie prze-
strzeganie wskazowek i zalecen moze spowodowac pora-
Zenia pradem, sprowokowac pozary i/lub groZne uszkodze-
nia ciata.

Przechowywaé wszystkie zalecenia i instrukcje dla wyko-
rzystania w przysztosci. Okreslenie ,przyrzad elektryczny” cy-
towane w zaleceniach dotyczy waszej aparatury zasilanej z sieci
elektrycznej.

1) Bezpieczenstwo miejsca pracy

a) Utrzymywaé w czystosci miejsce pracy. Powierzchnie
brudne i nie uporzadkowane utatwiajg powstawanie wypadkéw.

b) Nie uzywaé przyrzadéw elektrycznych w srodowiskach
narazonych na ryzyko wybuchu, w obecnosci tatwo za-
palnych cieczy, gazéw lub pytéw. Przyrzady elektryczne wy-
wotujg iskrzenie, ktére moze spowodowaé zapalenie sig pytéw
lub par.

c) Prowadzi¢ prace z uzyciem przyrzadéw elektrycznych z
dala od dzieci i 0s6b postronnych. Nieuwaga moze spo-
wodowag utrate kontroli nad tymi przyrzadami.

2) Zabezpieczenia elektryczne

a) Wtyczka przyrzadu elektrycznego musi pasowaé do
gniazdka pradu elektrycznego. Nie zmieniaé¢ nigdy
wtyczki. Nie stosowaé urzadzen zastepczych dla przyr-
zadéw elektrycznych wyposazonych w instalacje uzie-
miajgca. Wtyczki nie modyfikowane i odpowiednie do gniaz-
dek w sieci zmniejszajg ryzyko wystapienia porazenia prgdem
elektrycznym.

Unika¢ kontaktu ciata z powierzchniami nie uziemionymi
jak rury, grzejniki, kuchenki, lodowki. Ryzyko porazenia pra-
dem elektrycznym wzrasta wowczas, gdy ciato dotyka masy lub
ziemi.

Nie wystawiac przyrzadow elektrycznych na deszcz lub do
mokrych pomieszczen. Woda, ktora przedostaje si¢ do przy-
rzadu elektrycznego zwigksza ryzyko porazenia pragdem elek-
trycznym.

Nie uzywaé przewodéw niezgodnie z przeznaczeniem.
Nie uzywa¢ przewodu do transportowania przyrzadu, nie
wyciggac wtyczki z gniazdka ciagnac za przewéd. Trzy-
mac przewdd w oddaleniu od Zrédet ciepta, oleju, ostrych
naroznikéw lub czesci bedacych w ruchu. Przewéd znisz-
czony lub splatany zwigksza ryzyko porazenia pradem elek-
trycznym.

Podczas uzytkowania przyrzadu elektrycznego na ze-
wnatrz, nalezy uzywac¢ przewodu odpowiedniego dla uzyt-
kowania na powietrzu. Uzycie przewodu z przedtuzaczem
odpowiednim dla uzytku zewnetrznego zmniejsza ryzyko po-
razenia pradem elektrycznym.

Jezeli nie mozna uniknaé uzycia przyrzadu elektrycznego
w srodowisku wilgotnym, nalezy uzywac wtyczki do sieci
pradu elektrycznego zabezpieczonej wytacznikiem réz-
nicowym (RCD-Residual Current Device). Zastosowanie
wytgcznika RCD zmniejsza ryzyko porazenia pradem elek-
trycznym.
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3) Bezpieczeristwo osobiste

a) Nalezy uwazaé, kontrolowac to wszystko co si¢ wykonuje
i wykazywacé zdrowy rozsadek podczas uzytkowania przy-
rzadu elektrycznego. Nie korzysta¢ z pomocy przyrzadu
elektrycznego wéwczas, gdy jest si¢ zmeczonym lub pod
wptywem narkotykow, alkoholu lub odurzajacych srod-
kow medycznych. Moment nieuwagi podczas uzytkowania
przyrzadu elektrycznego moze spowodowa¢ powazne osobi-
ste obrazenia ciata.

Uzywaé odziezy ochronnej. Zaktadaé zawsze okulary
ochronne. Uzycie wyposazenia ochronnego takiego, jak ma-

=

o

e

o

&

=

o

e

=5

o)

seczki przeciw pytowe, obuwie anty poslizgowe, chetmy za-
bezpieczajace lub stuchawki ochraniajace narzad stuchu, to
wszystko zmniejsza mozliwo$¢é odniesienia bezposrednich ob-
razen ciata.

Unikaé przypadkowego uruchamiania. Upewnic¢ sig, ze
wytacznik jest ustawiony w pozyciji ,,OFF” przed wiacze-
niem wtyczki, uchwyceniem lub transportowaniem przy-
rzadu elektrycznego. Przenoszenie przyrzadu elektrycznego
z palcem umieszczonym na wytgczniku lub podtaczanie go do
gniazdka z wytgcznikiem ustawionym na pozycji “ON” utatwia
wystepowanie wypadkéw.

Odtaczyc jakikolwiek klucz lub narzedzie regulujace przed
uruchomieniem przyrzadu elektrycznego. Klucz lub na-
rzedzie regulujgce, ktore pozostanie w kontakcie z czgscig wi-
rujagcg moze spowodowaé mozliwo$¢ odniesienia bezposred-
nich obrazen ciata.

Nie traci¢ rownowagi. Utrzymywac¢ zawsze odpowiednia
postawe i rownowage ciata. Umozliwi to lepszg kontrole
nad pracg przyrzadu elektrycznego w nieprzewidzianych sy-
tuacjach.

Ubiera¢ si¢ w odpowiedni sposdb. Nie zaktada¢ szerokich
ubran lub wiszacej bizuterii. Utrzymywac wtosy, ubranie
i rekawice w odpowiedniej odlegtosci od czesci rucho-
mych przyrzadu. Ubrania powiewne, wiszgca bizuteria lub dtu-
gie wlosy moga zosta¢ wkrecone przez ruchome czesci przy-
rzadu.

Uzytkowanie i zabezpieczanie przyrzadu
elektrycznego

Nie przeciaza¢ przyrzadu elektrycznego. Uzywacé przyrzad
elektryczny odpowiedni dla wykonywanej pracy. Odpo-
wiedni przyrzad elektryczny wykona prace lepiej i w sposob bar-
dziej bezpieczny przy szybkosci, dla ktérej zostat zaprojekto-
wany.

Nie uzywac przyrzadu elektrycznego, jezeli wytacznik nie
jest w stanie go regularnie wiaczy¢ lub wytaczyé. Przyrzad
elektryczny, ktéry nie moze by¢ wtaczony za pomoca wytgcz-
nika jest niebezpieczny i musi by¢ zreperowany.

Wyjaé wtyczke z gniazdka sieci elektrycznej przed wyko-
naniem kazdej regulacji lub zmiany akcesoriéw, lub przed
odtozeniem przyrzadu elektrycznego. Te metody zabez-
pieczajace zmniejszajg ryzyko przypadkowego wigczenia sig
przyrzadu elektrycznego.

Przechowywac nie uzywane przyrzady elektryczne z dala
od dzieci i nie pozwalaé¢ na uzytkowanie tych przyrzadéw
elektrycznych przez osoby, ktére nie znaja tych urzadzen
oraz instrukciji ich obstugiwania. Przyrzady elektryczne sg
niebezpieczne w rekach niedo$wiadczonych uzytkownikéw.
Dbac¢ o konserwacje przyrzadow elektrycznych. Sprawd-
zac czy czesci ruchome sg ustawione liniowo i posiadaja
swobode ruchu, czy nie ma peknigtych czesci lub jakichs
innych warunkoéw, ktére mogtyby wptywaé na funkcjo-
nowanie przyrzadu elektrycznego. W przypadku uszko-
dzen, przyrzad elektryczny musi by¢ naprawiony przed
powtérnym uzyciem. Wiele wypadkéw jest spowodowanych
niedostateczng konserwacja.

Przechowywac naostrzone i czyste elementy tnace. Od-
powiednia konserwacja elementéw do cigcia, z ostrzami dobrze
naostrzonymi, powoduje, ze sg mniej podatne na zacigcia i fa-
twiejsze do kontrolowania.

Uzywaé przyrzad elektryczny i odpowiednie akcesoria
zgodnie z przedstawionymi instrukcjami, pamigtajac o
warunkach pracy i rodzaju pracy do wykonania. Uzycie
przyrzadu elektrycznego do czynno$ci odmiennych od tych
przewidzianych moze spowodowac powstanie sytuacji zagro-
Zenia.

Pomoc techniczna

Nalezy naprawia¢ przyrzady elektryczne przez wyk-
walifikowany personel, wykorzystujac tylko oryginalne

czesci zamienne. Pozwoli to na zachowanie bezpieczenstwa
dziatania narzedzia elektrycznego.
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DMUCHAWA / SSAWA ELEKTRYCZNA
ZALECENIA BEZPIECZENSTWA

A) PRZYUCZENIE

1) Przeczyta¢ uwaznie instrukcje obstugi. Zapoznac sig do-
ktadnie z systemem sterowania i wtasciwym sposobem uzytko-
wania urzagdzenia. Nauczy¢ sie natychmiastowo zatrzymywac sil-
nik.

2) Uzywac¢ maszyny do celu, do ktérego zostata przeznaczona,

to znaczy;

- przenoszenie i gromadzenie, za pomocg dmuchania, lisci,
trawy i innych odpadkoéw o nieduzym cigzarze i ograniczonych
wymiarach;

- wsysanie i zbieranie lisci, trawy i innych odpadkéw o nie-
duzym cigzarze i ograniczonych wymiarach, za wyjatkiem ja-
kiegokolwiek rodzaju ptyndw.

Jest stanowczo wykluczone uzywanie maszyny do gromadzenia
lub zbierania produktéw tatwopalnych czy grozacych wybu-
chem, zarzacych lub goracych gatezi lub materiatéw w trakcie
spalanca bez ptomienia, zapalonych papieroséw, kawatkow
szkta, czgsci tnacych, przedmiotéw metalowych, kamieni i tego
wszystkiego, co moze okazac¢ sig zagozeniem dla bezpieczen-
stwa operatora i innych oséb.
Jakiekolwiek inne zastosowanie moze okaza¢ sig niebezpiecz-
ne i spowodowac uszkodzenie urzadzenia.
3) W zadnym wypadku nie nalezy pozwalaé¢ na uzytkowanie
urzadzenia dzieciom, ani osobom nie obeznanym wystarczajaco
z instrukcja obstugi. Miejscowe przepisy prawne moga okresli¢
najnizsza granice wieku dla uzytkownikdw.
4) Te maszyny moga by¢ uzytkowane przez dzieci poczawszy
od 8 roku zycia oraz przez osoby o ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, czuciowych lub umystowych, z doswiadczeniem
ilub bez doswiadczenia, pod warunkiem ze beda przez kogo$
kontrolowane oraz zostang poinstruowane odno$nie uzytkowa-
nia maszyny w bezpiecznych warunkach i po zrozumieniu po-
tencjalnych zagrozen. Zakazuje sie dzieciom bawienia sie ma-
szyng. Czyszczenie i konserwacja pod nadzorem uzytkownika
nie moga by¢ wykonywane przez dzieci.

5) Nigdy nie uzywac urzadzenia:

- jezeli uzytkownik jest zmeczony lub Zle sig czuje, lub kiedy za-
2yt lekarstwa, narkotyki, spozyt alkohol czy inne substancje
mogace zaburzy¢ jego refleks czy uwage.

6) W przypadku odstgpienia lub wypozyczenia maszyny o-

sobom trzecim, upewni¢ sie, aby uzytkownik zapoznat sie z in-

strukcjami uzycia, zawartymi w niniejszej instrukcji obstugi.

7) Nie zapominag, iz operator lub uzytkownik jest odpowied-

zialny za wypadki lub nieprzewidziane okolicznosci w stosunku

do 0séb postronnych lub ich stanu posiadania.

B) PRZYGOTOWANIE DO PRACY

1) Podczas pracy nalezy zatozy¢ odpowiednie ubranie, ktore nie

stanowi przeszkody dla uzytkownika.

- Zaktada¢ przylegajaca odziez ochronng, rekawice antywi-
bracyjne, okulary ochronne, maske przeciwpylng, stuchawki
zabezpieczajgce stuch i obuwie zabezpieczone przeciw cig-
ciu z antyposlizgowa podeszwa.

- Nie zaktada¢ szalikéw, koszul, naszyjnikéw czy innych akce-
soriow wiszacych lub luznych, ktére mogtyby zaptatac sie w
maszyne.

- Zebra¢ odpowiednio dtugie wiosy.

2) Przed uzytkowaniem przeprowadzi¢ skrupulatng kontrolg

sprawnosci maszyny, a w szczegdlnosci:

- wytgcznik zatrzymania silnika musi by¢ swobodnie prze-
stawiany z jednej pozycji na druga;

- uchwyty i ochrony urzadzenia muszg by¢ czyste i suche oraz
mocno przytwierdzone do urzagdzenia;

- ostony nie moga by¢ nigdy uszkodzone;

wirnik nie moze by¢ uszkodzony;

- worek zbiorczy nie moze by¢ uszkodzony.

3) Doktadnie sprawdzi¢ caty obszar pracy i usunaé recznie, te
wszystkie przedmioty, ktdre mogtyby by¢ wyrzucone przez ma-
szyne (uzywajac jej w funkcji dmuchawy) lub zatkac rure ssania
(uzywajac jej w funkcji ssawy) lub stac sie zrédtem niebezpie-
czenstwa (kamienie, gatezie, druty zelazne, kosci, itp.).

C) PODCZAS UZYTKOWANIA

1) Nie zamontowywac na maszynie urzadzer lub akcesoriéw nie
przewidzianych lub na ktére Producent nie posiada homologa-
Cji.

2) Wykonywac prace wytacznie przy $wietle dziennym lub do-

brym os$wietleniu sztucznym.

3) Nigdy nie uzywac urzadzenia:

- bez uprzedniego zamontowania wszystkich akcesoriéw prze-
widzianych dla danego rodzaju uzywania (dmuchanie lub ssa-
nie);

- kiedy osoby, zwtaszcza dzieci lub zwierzeta znajduja sig w po-
blizu;

- w pomieszczeniach zamknigtych, w obecno$ci wyziewdw, w
atmosferze wybuchowej lub w poblizu materiatéw tatwopal-
nych czy urzadzen elektrycznych.

4) Przyja¢ nieruchoma i stabilng pozycje:

unikaé o ile to mozliwe pracowania w obuwiu o podeszwach

mokrych lub $liskich lub na terenach nieréwnych i stromych,

ktdre nie gwarantujg stabilno$ci operatora podczas pracy;
nigdy nie biega¢, tylko chodzi¢ i zwraca¢ uwage na nierdw-
nosci terenu i obecno$¢ ewentualnych przeszkdd.

ocenia¢ potencjalne ryzyko terenu, na ktérym zamierza sie

pracowac i zastosowaé wszystkie niezbedne $rodki do za-

gwarantowania wtasnego bezpieczenstwa, w szczegdlnosci
na zboczach, terenach trudnych do przewidzenia, sliskich lub
niestabilnych.

5) Uruchamiac silnik trzymajac mocno urzadzenie:

- sprawdzi¢ czy inne osoby znajduja sig co najmniej 15 metréw
od promienia razenia maszyny.

6) Nie przecigza¢ urzadzenia i nie uzywac urzadzenia matego

do wykonania cigzkich prac; uzycie odpowiedniego urzadzenia

obniza ryzyko i polepsza jako$¢ pracy.

7) Uwazaé, aby nie uderza¢ mocno w przedmioty znajdujace sie

na podtozu oraz na mozliwe odrzuty materiatéw i kurz spowo-

dowany wydmuchem powietrza; nie kierowa¢ strumienia po-
wietrza na osoby lub zwierzeta.

8) Nigdy nie wprowadzaé recznie przedmiotdw do otworu ssa-

nia (przy uzyciu w funkcji ssawy) i unika¢ wsysania duzych

przedmiotéw, ktére moga uszkodzi¢ wirnik.

9) Podczas pracy, trzymac rece z dala od kratki ssania i od

otworu wylotu powietrza oraz nie zatyka¢ wlotu powietrza.

10) Wytgczy¢ silnik:

— podczas montazu lub demontazu akcesoriéw do dmuchania
lub ssania;

- za kazdym razem, kiedy urzadzenie jest pozostawione bez
nadzoru.

- podczas przemieszczania si¢ pomigdzy strefami pracy.

11) Zatrzymacé silnik i odtgczy¢ urzadzenie z sieci elektryczne;j:

- przed kontrolg, czyszczeniem lub dokonaniem prac na mas-
zynie;

— po wessaniu niezidentyfikowanego przedmiotu. Sprawdzi¢
ewentualne uszkodzenia i zadba¢ o dokonanie potrzebnych
napraw przed powtérnym uzytkowaniem maszyny;

- jesli maszyna zacznie drgac¢ w nieprawidtowy sposob;

— kiedy maszyna nie jest uzywana.

12) Aby unikac ryzyka wywotania pozaru, nie pozostawia¢ ma-

szyny z goracym silnikiem pomiedzy lisémi, sucha trawa lub in-

nym materiatem fatwopalnym.

13) - Trzymac kabel na ramionach i z dala od maszyny.

- Jezeli kabel zostanie uszkodzony podczas uzytkowania, na-
lezy natychmiast odtgczy¢ go od sieci. NIE DOTYKAC KABLA
DOPOKI NIE ZOSTANIE ON ODEACZONY OD SIECI.

- Nigdy nie wydmuchiwaé nieczystosci w strong ludzi.
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D) KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

1) Utrzymywac dokrecone $ruby i nakretki, aby byé pewnym, iz
maszyna znajduije sig zawsze w stanie gotowym do bezpiecznej
eksploataciji. Regularna kontrola stanu technicznego jest pod-
stawowym warunkiem dla bezpieczenstwa oraz zachowania
wydajnosci urzadzenia.

2) Nie wykonywa¢ na maszynie prac innych, niz te opisane w ni-
niejszej instrukcji, oczywiscie, gdy posiada sie odpowiedni sprzet
i kwalifikacje.

3) Przed odprowadzeniem urzadzenia do jakiegokolwiek po-
mieszczenia odczekaé, az silnik ochtodzi sie.

4) W celu zmniejszenia zagrozenia pozarowego, nie nalezy po-
zostawia¢ pojemnikéw z odpadami wewnatrz pomieszczenia.
5) Zaktadac rekawice robocze do kazdej pracy konserwacyjnej.
6) Ze wzgledow bezpieczenstwa nigdy nie uzywaé urzadzenia,
gdy jego czesci sktadowe sg zuzyte lub uszkodzone. Czesci
uszkodzone musza by¢ wymienione, nigdy nie naprawiane. Na-
lezy stosowac wytacznie oryginalne czesci zamienne. Czesci za-
mienne o nieodpowiedniej jakosci moga uszkodzi¢ urzadzenie
lub stanowi¢ zagrozenie bezpieczenstwa uzytkownika.

7) Przed odstawieniem urzadzenia, upewnic sig czy wyjeto sig
klucze lub narzedzia uzyte do konserwacji.

8) Utrzymywac urzadzenie z dala od dostepu dzieci.

9) Czesto kontrolowac worek zbiorczy w celu uniknigcia zuzy-
cia i obnizenia jakosci.

E) DODATKOWE OSTRZEZENIA

1) Przed kazdym uzyciem maszyny, sprawdzi¢ czy nie ma ona
oznak uszkodzenia. Ewentualne naprawy musza by¢ wykony-
wane w specjalistycznym serwisie. Wytaczy¢ maszyne i wyja¢
wtyczke z gniazdka pradu jesli maszyna zacznie drga¢ w nie-
prawidtowy sposob i zwrdcic sig do specjalistycznego serwisu w
celu kontroli.

2) Czesci ulegajace zuzyciu nalezy wymieniac tylko w specja-
listycznym serwisie.

3) Nigdy nie uzywa¢ maszyny, gdy przewéd zasilajacy lub prze-
dtuzacz jest uszkodzony lub zuzyty.

4) Nigdy nie podtgczaé uszkodzonego przewodu zasilajacego
do gniazdka wtykowego i nie dotyka¢ uszkodzonego przewodu
zasilajgcego podtaczonego do gniazdka wtykowego. Przewdd
uszkodzony lub zniszczony moze powodowaé kontakt z cze-
$ciami pod napieciem.

5) Przewod zasilajgcy maszyny, jezeli uszkodzony musi by¢
wymieniony jedynie na oryginalng cze$¢ zamienng, przez Wa-
szego sprzedawce lub autoryzowany serwis.

6) Zasila¢ urzadzenie poprzez dyferencjat (RCD - Residual Cur-
rent Device) z pradem zwolnienia nie wigkszym niz 30 mA.

7) State podtaczenie jakiegokowiek aparatu elektrycznego do
sieci elektrycznej budynku musi by¢ wykonane przez wykwalifi-

kowanego elektryka, zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.

Nieprawidtowe podtgczenie moze spowodowaé powazne obra-

Zenia ciata , w tym $mier¢.

8) OSTRZEZENIE: ZAGROZENIE! Wilgo¢ i elektrycznos¢ nie

sg kompatybilne:

- czynnosci zwigzane z przewodami elektrycznymiiich podta-
czanie muszg by¢ wykonywane na sucho;

- nigdy nie styka¢ gniazdka pradu lub przewodu z mokrym ob-
szarem (katuza lub mokra trawa);

- potaczenia miedzy przewodami i gniazdkami musza by¢ typu
wodoszczelnego. Uzywaé przedtuzaczy z dodatkowymi
gniazdkami wodoszczelnymi i homologowanymi, znajduja-
cymi sie w sprzedazy.

9) Przewody zasilajgce musza by¢ jakosci nie nizszej niz typ

HO5RN-F lub HO5VV-F o przekroju minimalnym 1,5 mm?i z za-

lecang dtugoscig maksymalng 25 m.

10) Zaczepi¢ przewod do blokady przewodu, zanim uruchomi

sig maszyne.

11) Nigdy nie przecigga¢ rury ssania nad kablem elektrycz-

nym. Uzywa¢ blokady przewodu, jak opisano w niniejszej in-

strukciji, w celu uniknigcia przypadkowego odtgczenia sig prze-

wodu, gwarantujgc jednoczesnie prawidtowe usadzenie w

gniazdku bez wywierania presji.

12) Nie ciggng¢ maszyny za kabel zasilajgcy, ani nie pocigga¢

za kabel w celu wytaczenia wtyczki. Nie wystawiaé przewodu na

dziatanie zrodet ciepta lub pozostawia¢ go w kontakcie z olejem,
rozpuszczalnikami lub przedmiotami tngcymi.

F) TRANSPORT | PRZEMIESZCZANIE

1) Zakazdym razem, gdy potrzebne jest przestawienie lub prze-

noszenie urzgdzenia, nalezy:

- wytgczyé silnik;

— chwyci¢ maszyne jedynie za uchwyty i skierowacé rury w taki
sposob, aby nie stanowity przeszkody.

2) Podczas transportu maszyny pojazdem samochodowym,

nalezy usunaé rury i umiescic ja w taki sposob, aby nie stwarzata

zagrozenia dla nikogo oraz unieruchomic jg odpowiednio w celu

uniknigcia jej przewrdcenia.

G) OCHRONA SRODOWISKA

1) Likwidowa¢ opakowania i materiaty po przerébce zgodnie z
obowigzujgcymi, lokalnymi przepisami.

2) Po ostatecznym zaniechaniu uzywania maszyny, nie por-
zucac jej w Srodowisku, lecz odstawié jg do punktu selektywnego
gromadzenia odpaddéw, zgodnie z obowigzujacymi, lokalnymi
przepisami.

4. PRZYGOTOWANIE MASZYNY

Maszyna moze by¢ uzywana jako dmuchawa lub ssawa;
dla kazdej z tych dwoch funkcji nalezy prawidtowo przy-
gotowac odpowiednie akcesoria, znajdujace sie w wy-
posazeniu.

A OSTRZEZENIE! Rozpakowanie i dokoriczenie

montazu musi by¢ wykonane na réwnym i twardym
podfozu, z wystarczajaca przestrzenig na porusza-
nie maszyny i zdjecie opakowania, korzystajgc za-
wsze z odpowiednich przyrzadow.

Usuwanie opakowania musi by¢ przeprowadzane zgod-
nie z aktualnymi lokalnymi przepisami.

1. UZYWANIE W FUNKCJI DMUCHAWY (Rys. 1)

- Umiesci¢ kratke ssania (1) na silniku (2), ukierunko-
wujac jg zgodnie ze wskazaniem i obrdcic jg 0 90° w
kierunku zgodnym z ruchem wskazoéwek zegara.

- Przymocowa¢ kratke ssania (1) do silnika (2), przy-
czepiajac ja do zacisku (3) przy pomocy odpowiedniej
dzwigni (4).
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- Ustawi¢ w linii rure dmuchania (5) z otworem wyloto-
wym silnika i docisna¢ ja do korica, po to by zostata

m Montaz jest prawidtowy, gdy

ptaska czes¢ otworu wydmuchu jest zwrécona w strone
podfoza.

* W celu zdjecia rury dmuchania (5), nalezy nacisngé na
wypust (6) umieszczony w dolnej czesci.

2. UZYWANIE W FUNKCJI SSAWY (Rys. 2)

* Usungc¢ kratke ssania (jezeli zostata wczesniej zasto-
sowana).

Nastepnie:

- Ustawi¢ w linii otwdr drugiej rury ssania (1) z wystajaca
czescig (2) obie rury i docisngé jg do korica, w taki spo-
sob, by pierwszej rury zostaty w stabilny sposéb po-
taczone ze soba.

- Przytozy¢ gorna czes$¢ (z uchwytem) pierwszej rury (1)
do silnika (3), ukierunkowujac ja zgodnie ze wskaza-
niem i obrécic jg 0 90° w kierunku zgodnym z ruchem
wskazéwek zegara.

- Przymocowa¢ gérng czes$c¢ pierwszej rury (1) do sil-

nika (3), przyczepiajac jg do zacisku (4) przy pomocy

odpowiedniej dzwigni (5).

Ustawi¢ w linii rure ztaczng do worka (6) z otworem

wylotowym silnika i docisna¢ jg do korica, po to by zo-

stata mocno zaczepiona.

- Przymocowa¢ spinacz (/) worka do odpowiedniego
zaczepu (8) umieszczonego na drugiej rurze.

Aby wyja¢ worek, nalezy nacisngé na wypust (9) umiej-
scowiony w dolnej czesci rury ztacznej i odczepic spi-
nacz (7).

| 5. PRZYGOTOWANIE DO PRACY

1. KONTROLA URZADZENIA

A OSTRZEZENIE! Upewni¢ sie, ze urzadzenie

nie jest podtaczone do gniazdka pradu.

Przed rozpoczeciem pracy nalezy:

- sprawdzi¢ czy napiecie i czestotliwo$é sieci elek-
trycznej odpowiadajg tym oznaczonym w “Tabliczce
znamionowej” (patrz rozdz. 1 - 2.7).

- sprawdzi¢, czy dzwignia wytacznika porusza sig swo-
bodnie, bez wysitku, i czy po zwolnieniu automatycz-
nie i szybko powraca do neutralnej pozycjj;

- sprawdzi¢ czy nie sg zapchane przej$cia powietrza
chtodzacego;

- sprawdzi¢ czy przewod zasilania i przedtuzacz nie s
uszkodzone;

- sprawdzi¢ czy uchwyty i ostony maszyny beda czyste
i suche, wiasciwie zamontowane i stabilnie przymo-
cowane do maszyny;

- sprawdzi¢ czy maszyna nie wykazuje oznak zuzycia
lub uszkodzen spowodowanych uderzeniami lub in-
nymi przypadkami oraz przeprowadzi¢ niezbedne na-
prawy.

- przy uzyciu w funkcji ssawy, sprawdzi¢ czy worek
zbiorczy jest caty, dobrze zamkniety i czy zamek bty-
skawiczny dziata prawidtowo;

- przygotowaé akcesoria w zaleznosci od typu pracy
(dmuchanie lub wsysanie) i sprawdzi¢ czy sa pra-
widtowo przymocowane.

2. POLACZENIA ELEKTRYCZNE

ZAGROZENIE! Wilgoc i elektrycznos¢ wy-

kluczaja sie.

- Manipulowanie i podfgczanie przewodow elek-
trycznych musza by¢ wykonywane na sucho.

- Nigdy nie dotykac gniazdka pradu lub przewodu
z mokrym obszarem (katuza mokry teren).

- Zasilac kosiarke dyferencjatem (RCD - Residual
Current Device) prgdem o nateZeniu nie wiek-
szym niz 30 mA.

Przewody przedtuzacza musza by¢ jakosci nie nizszej
niz typ HO7RN-F lub HO7VV-F o minimalnym przekroju
1,5 mm?i o zalecanej dfugo$ci maksymalnej 30 m.

Nie trzymaé przewodu zwinietego podczas pracy, w
celu uniknigcia przegrzania sig go.

ZAGR02ENIE! State podfagczenie jakiego-

kolwiek aparatu elektrycznego do sieci elektrycznej
budynku musi by¢ wykonane przez wykwalifiko-
wanego elektryka, zgodnie z obowigzujgcymi prze-
pisami. Nieprawidtowe podtaczenie moze spo-
wodowaé powazne szkody osobiste, wraz ze
$miercig.
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| 6. URUCHOMIENIE - UZYTKOWANIE - ZATRZYMANIE SILNIKA

URUCHOMIENIE SILNIKA (Rys. 3)
Przed uruchomieniem silnika:

- Zaczepié przewdd przedtuzacza (1) do blokady prze-
wodu znajdujacej sie na tylnym uchwycie.

- Potgczy¢ NAJPIERW wtyczke przewodu zasilania (2)
z przedtuzaczem (3) a NASTEPNIE przedtuzacz z
gniazdkiem pradu (4).

- Upewnic sig, czy wolna przestrzen dokota maszyny
jest wystarczajaca.

Aby uruchomic silnik:

1. Mocno uchwyci¢ maszyne.
2. Witaczy¢ wytacznik (5 ).

UZYWANIE SILNIKA (Rys. 3)

Predko$¢ obrotowa wirnika musi by¢ dostosowana do ro-
dzaju pracy oraz regulowana przy pomocy kétka (6)
znajdujgcego sie na uchwycie.

ZATRZYMANIE SILNIKA (Rys. 3)
W celu zatrzymania silnika:

- Zwolni¢ wytacznik (5 - OFF).

- Odtaczy¢ NAJPIERW przedtuzacz (3) z gniazdka
pradu (4) a NASTEPNIE przewdd zasilania (2) urza-
dzenia od przedtuzacza (3).

| 7. UZYTKOWANIE URZADZENIA

Dla poszanowania innych oséb i sSrodowiska natu-
ralnego nalezy:

- Unika¢ sytuacji, w ktorych staje si¢ elementem
zaktocajacym.

- Skrupulatnie przestrzegac lokalne przepisy, do-
tyczace usuwania materiatdw po przerébce po
zakonczeniu pracy.

- Skrupulatnie przestrzegaé lokalne przepisy do-
tyczace usuwania olejow, benzyny, zniszczonych
czesci czy jakichkolwiek innych elementéw za-
nieczyszczajacych srodowisko.

AN OSTRZEZENIE! [ R poddawanie sie

wibracjom moze spowodowac zranienia i zabur-
Zenia neurologiczno-naczyniowe (znane rowniez
jako “fenomen Raynauda” lub “biata reka”) przede
wszystkim u cierpigcych na zaburzenia krazenia.
Oznaki moga dotyczyc rak, nadgarstkow oraz pal-
cow i charakteryzujg sie utratg czucia, mrowieniem,
Swierzbieniem, bolem, utratg barwy lub zmieniong
strukturg skory. Efekty te moga ulec wzmozeniu
wskutek niskiej temperatury otoczenia i/lub zbyt
mocny uscisk uchwytu. Przy pojawieniu sie tych
oznak nalezy zredukowac czas uzytkowania ma-
szyny i skonsultowac sie z lekarzem.

ZAGROiENlE! Silnik tej maszyny tworzy

pole elektromagnetyczne o matym natezeniu, lecz
takie, ze nie mozna wykluczy¢ zaktécen w dziataniu
urzadzenn medycznych pasywnych lub aktywnych

wszczepionych operatorowi, co moze powodowac
powazne zagrozenie dla zdrowia. Stad, osobom
posiadajagcym wszczepione takie urzadzenia me-
dyczne, zaleca sie zasiegnac opinii lekarza lub pro-
ducenta tych urzadzen przed uzyciem maszyny.

A\ OSTRZEZENIE! i bezpieczeristwa waszego

iinnych osob:

1) Nie uzywaé maszyny bez wczesniejszego u-
waznego zapoznania sie z instrukcjg. Zapoznac
sie doktadnie z systemem sterowania i wtasci-
wym sposobem uzytkowania urzadzenia. Nauc-
2zy¢ sie natychmiastowo zatrzymywac silnik.

2) Pozostate zagrozenia: pomimo, ze wszystkie
przepisy bezpieczeristwa sg przestrzegane,
moga zaistnie¢ pewne dodatkowe zagrozenia,
ktorych nie mozna wykluczyc. Od rodzaju i kon-
strukcji maszyny, potencjalne przewidywane za-
grozenia mogg by¢ nastepujgce:

- Odrzuty materiatow, ktore moga spowodo-
wac uszkodzenia wzroku;

- Uszkodzenie stuchu, jesli nie uzywa sie zad-
nych ochrony akustycznych.

3) Nie zapominac, iz operator lub uzytkownik jest
odpowiedzialny za wypadki lub nieprzewidziane
okolicznosci w stosunku do oséb postronnych
lub ich stanu posiadania.

4) Zaktadac¢ odpowiednig odziez podczas pracy.
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Wasz Sprzedawca moze dostarczy¢ wam infor-
macji dotyczacych najbardziej odpowiedniego
sprzetu ochronnego w celu zapewnieniem bez-
pieczenistwa podczas pracy.

5) Wykonywac prace wytacznie przy swietle dzien-
nym lub dobrym oswietleniu sztucznym.

6) Unika¢ wciggniecia kabla elektrycznego przez
rure ssania. Uzywac blokady przewodu w celu
unikniecia przypadkowego odtgczenia sie prze-
wodu, gwarantujac jednoczesnie prawidtowe
usadzenie w gniazdku bez forsowania. Nigdy
nie dotykac przewodu elektrycznego pod napie-
ciem lub, gdy ma ztg izolacje. Jezeli przedfuzacz
zostanie uszkodzony podczas uzycia, nie doty-
kac przewodu i odfgczyc natychmiast przedtu-
Zacz z sieci elektrycznej.

7) Zatrzymac silnik i odfaczy¢ urzadzenie z sieci
elektrycznej:
- za kazdym razem, kiedy urzadzenie jest po-
zostawione bez nadzoru;

- przed kontrola, czyszczeniem lub dokona-
niem prac na maszynie;

- jesli urzadzenie zacznie drgac¢ w nieprawid-
towy sposob: w takim wypadku natychmiast
znalez¢ przyczyne drgan i zadbac o wyko-
nanie koniecznego przegladu w Specjalistyc-
znym serwisie;

- kiedy urzadzenie nie jest uzywane.

* Przymocowac zaczep sprezynowy szelki zawieszenia
(1) do silnika i wyregulowac dtugosé (Rys. 4).

1. UZYWANIE W FUNKCJI DMUCHAWY (Rys. 5)

A\ OSTRZEZENIE! [ERVIN pracy, urzadzenie

musi by¢ zawsze trzymane mocno, prawg rekg na
uchwycie gérnym.

Konieczne jest zawsze wyregulowanie szybkosci silnika
w stosunku do rodzaju materiatu do usuwania:

- uzywac silnika na niskich obrotach przy materiatach
lekkich i matych krzewach na trawniku;

- uzywac silnika na érednich obrotach do prze-mieszc-
zania trawy i lekkich lisci na asfalcie lub na twardym
podtfozu;

- uzywac¢ silnika na wysokich obrotach do materiatéw
ciezszych, takich jak Swiezy $nieg czy sterty odpadéw.

VNCRGEYEZENE Zuracac zawsze szczegding

uwage, aby unika¢ spowodowania obrazen oséb
lub zwierzat lub szkéd wobec nieruchomosci przez
usuwany materiat czy poruszony pyt. Osza-
cowac zawsze kierunek wiatru i nigdy nie pracowac¢
pod wiatr.

2. UZYWANIE W FUNKCJI SSAWY (Rys. 6)

A\ OSTRZEZENIE! [JEINm pracy nalezy mocno

trzymac maszyne obiema rekami, z lewg rekg pofo-
2ong na uchwycie gérnym i prawg reka na uchwy-
cie zespolonym z rura ssania, w taki sposob by
worek zbiorczy znajdowat sie po prawej stronie
operatora.

Uzywajgc go w funkcji ssawy, predkos¢ silnik powinna
by¢ Srednio/wysoka.

Wykonywaé prace wsysania trzymajac sko$ng koncow-
ke rury na wysokosci kilku centymetréw od ziemi.

Worek zbiorczy petni réwniez funkcije filtra, podobnie
jak ten w normalnym domowym odkurzaczu; z tego po-
wodu wskazane jest, aby:

- mogt zawsze zwiekszaé swoja objetos¢ i nie byt wpla-
tany w szelke zawieszenia;

- nie byt nigdy wypetniany do konca;

- byly szybko oprdézniony z zebranych przedmiotdw,
ktore mogtyby zagrazaé jego catosci.

W celu opréznienia worka zbiorczego:
- wytaczyé silnik;
- odtgczy¢ worek od rury i od silnika;

- otworzyé zamek btyskawiczny zamkniecia (1) i opréz-
ni¢ worek.

Przy uzyciu w funkcji ssawy, nie

zbierac trawy czy lisci mokrych, aby unikac zatkania wir-
nika i spirali.

Worek zbyt petny obniza wy-

dajnosc maszyny i moze przegrzac silnik.

3. ZAKONCZENIE PRACY
Po zakoriczeniu pracy:
- Zatrzymaé silnik jak wskazano wczesniej (Rozdz. 6).

- Oproznié worek zbiorczy w przypadku uzycia w funk-
Cji ssawy.
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| 8. KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

A\ OSTRZEZENIE! [}/ bezpieczeristwa waszego

i innych oséb:

- Po kazdym uzytkowaniu, nalezy odtaczy¢ mas-
zyne od sieci zasilajgcej oraz sprawdzi¢ ewentu-
alne uszkodzenia.

- Wtasciwa konserwacja jest podstawowym ele-
mentem dla zachowania z uptywem czasu wy-
dajnosci i bezpieczenstwa uzytkowania urzad-
Zenia.

- Utrzymywac dokrecone sruby i nakretki, aby by¢
pewnym, iz maszyna znajduje sie zawsze w sta-
nie gotowym do bezpiecznej eksploatacji.

- Nigdy nie uzywac maszyny, gdy jej czesci skfa-
dowe sg zuzyte lub uszkodzone. Czesci uszko-
dzone muszg by¢ wymienione, nigdy nie napra-
wiane.

- Nalezy stosowac wyfgcznie oryginalne czesci za-
mienne. Czesci zamienne o nieodpowiedniej ja-
kosci moga uszkodzi¢ urzadzenie lub stanowic¢
zagrozenie bezpieczenstwa uzytkownika.

A OSTRZEZENIE! R0 eaes czynnosci konser-

wacyjnych, odlgczyc urzadzenie z sieci elektrycz-
nej.

1. CHLODZENIE SILNIKA

Aby unikna¢ przegrzania sig i uszkodzenia silnika, krat-
ki zasysajgce powietrze do ochtadzania musza by¢ za-
wsze utrzymane w czystosci i wolne od trocin i od-
padkow.

2. PRZEWODY ELEKTRYCZNE

| A\ OSTRZEZENIE! Sprawdzaé okresowo stan

przewodow elektrycznych i wymieni¢ je, gdy sa
zniszczone lub, gdy ich izolacja okaze sie uszko-
dzona.

Przewod zasilajgcy maszyny, jezeli jest uszkodzony,
musi by¢ wymieniony, wytgcznie na cz¢$¢ zamienng
oryginalng, przez wykwalifikowanego elektryka.

3. ZABIEGI SZCZEGOLNE

Kazda operacja konserwacyjna nie zawarta w tej in-
strukcji moze zosta¢ przeprowadzona tylko i wytacznie
przez waszego Sprzedawce.

Zabiegi przeprowadzane przez nieodpowiednie serwisy
lub osoby niekompetentne powodujg utrate wszystkich
udzielonych gwarancji.

4. PRZECHOWYWANIE

Po kazdorazowym zakoniczeniu pracy, wyczysci¢ do-
ktadnie z kurzu i odpadkdw, naprawi¢ lub wymienié
uszkodzone czesci.

Maszyna musi by¢ przechowywana w suchym miejscu,
zabezpieczona przed niepogoda i z dala od miejsca
przebywania dzieci.

[9. LOKALIZACJA USZKODZEN

NIESPRAWNOSC MOZLIWA PRZYCZYNA

SPOSOB USUNIECIA

1) Silnik sig nie
uruchamia lub nie
pozostaje w ruchu

montaz

montaz

Brak zasilania elektrycznego

Brak kratki ssania lub jej nieprawidtowy

Brak rury ssania lub jej nieprawidtowy

- Sprawdzi¢ podtaczenia elektryczne

- Zamontowac i prawidtowo
przymocowacé kratke ssania
(rozdz. 4.1)

- Zamontowac i prawidtowo
przymocowag rure ssania (rozdz. 4.2)

2) Silnik pracuje - Worek zbiorczy peten lub niedrozny

nieregularnie lub nie
ma mocy przy zasilaniu

- Oprozni¢ worek (patrz rozdz. 7)



PREDSTAVITEV rsL] 1

Spostovani kupec,

zelimo se Vam predvsem zahvaliti za prednost, ki ste jo namenimi nasim izdelkom in upamo, da Vam bo
uporaba tega novega stroja nudila veliko zadovoljstva in bo v celoti ustrezala Vasim pri¢akovanjem. Ta pri-
ro¢nik je bil pripravljen za to, da boste lazje spoznali svoj stroj in ga uporabljali pod varnimi pogoji in ob po-
polnem ucinku; ne pozabite, da je sestavni del stroja samega, imejte ga pri roki, da ga lahko kadarkoli pre-
listate, €e pa se boste odlodili za prodajo stroja, ali ga boste komu posodili, ga izrocite novemu kupcu.

Ta novi stroj je bil projektiran in konstruiran po veljavnih predpisih, zato je varen in zanesljiv, ¢e popolno-
ma upostevate navodila iz tega priro€nika (predvidena uporaba); katerakoli druga raba ali nespos$tovanje
varnostnih predpisov, nepravilna uporaba, vzdrzevanje in popravila, veljajo za “nepravilno uporabo” ter pov-
zrocijo prekinitev garancije in vseh drugih odgovornosti izdelovalca, kar pomeni, da nosi uporabnik vsa bre-
mena za lastno $kodo in poskodbe ali za $kodo in poskodbe na tretjih osebah.

V primeru, da ugotovite manj$e odstopanje med opisom in vasim strojem, upostevajte, da so zaradi stal-
nih izboljSav izdelka, informacije v tem priro€niku spremenjene brez predhodnega obvestila in obveznosti
do dopolnitve, pri Cemer pa bistvene tehnicne lastnosti glede varnosti in delovanja ostajajo nespremenjene.
Ce ste v dvomih, se posvetujte s prodajalcem. Uspe$no delo!

KAZALO

Identifikacija komponent ...,
SImboli oo
Varnostna navodila ..
Predpriprava stroja

Pripravanadelo ........ccccoocviriiiincennen.
VZig - Uporaba - Zaustavitev motorja
Uporaba Stroja .......c.ccceeeeeecveeneerieeennns
Vzdrzevanje in shranjevanje .
Ugotavljanje okvar ................

OQOWONOWWN

CoNONRON =
—L—L:

A POZOR!! @
NEVARNOST OKVARE SLUHA

V NORMALNIH POGOJIH UPORABE
TEGA STROJA JE DELAVEC LAHKO IZPOSTAVLJEN DNEVNI
STOPNJI HRUPA, KI JE ENAKA ALI VISJA OD:
85 dB(A)
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IDENTIFIKACIJA KOMPONENT

| 1. IDENTIFIKACIJA KOMPONENT |

VSEBINA EMBALAZE IN IDENTIFIKACIJA KOMPONENT

1. Glava motorja

2. Napisna tablica
z osnovnimi podatki

Za uporabo funkcije
puhalnika:

11. Puhalna cev
12. Sesalna resetka

Za uporabo funkcije
sesalnika:

15. Prva sesalna cev
(s prednjim ro¢ajem)
16. Druga sesalna cev

17. Cev za prikljucitev
vrece

18. Vreca za listje

KOMANDE
FUNKCIONALNIH
ELEMENTOV

21. Zadnji rocaj
22. Stikalo za

vzig / ustavitev
23. Regulator hitrosti
24. Elektri¢ni kabel

25. PodaljSek
(ni v kompletu

NAPISNA TABLICA Z OSNOVNIMI PODATKI

)

22

2.1) Oznaka o ustreznosti ES

2.2) Ime in naslov izdelovalca

2.3) Nivo akusti¢ne moci LWA
po dolocilu 2000/14/ES

2.4) Model stroja

2.5) Serijska Stevilka

2.6) Letoizdelave

2.7) Napetostin frekvenca
elektricnega napajanja

2.8) Mo¢ motorja

2.9) Dvojna izolacija

2.10) Sifra artikla
2.11) Drzava proizvajalca
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Elektriénega orodja ne odstrarg‘ujte s hi$nimi odpadki! V

skladu z Evropsko direktivo 2002/96/EG o odpadni elek-
=== tri¢ni in elektronski opremi in z njenim izvajanjem v na-
cionalni zakonodaji je treba elektri¢na orodja ob koncu nji-
hove zivljenjske dobe lo¢eno zbirati in jih predati v postopek
okolju prijaznega recikliranja. Ce elektricne aparate odvrzete
na odla%alisce ali na zemljo, lahko skodljive snovi doseZejo
vodni tok in pridejo v prehrambno verigo, kar poskoduje vase
zdravje in dobro pocutje. Za podrobnejSe informacije 0 odmetu
tega artikla, se posvetujte z Vasim prodajalcem ali z ustanovo,
ki je pristojna za predelavo gospodinjskih odpadkov.
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Maksimalne vrednosti hrupa in vibracij [1] Ime Modela
BL26E
SBL 2600

Nivo akusti¢nega pritiska dB(A) 75

— Nezanesljivost meritve dB(A) 3

A garantalt egyenértéki hangnyomasszint (2000/14/ES) dB(A) 98

— Nezanesljivost meritve dB(A) 3

Nivo vibraci m/s? 1.7

— Nezanesljivost meritve m/s? 1.5

[11

Opozorilo: Oznacena vrednost vibracij je bila dolo¢ena s standardno napravo in jo lahko uporabimo tako za primerjavo z dru-
gimi elektriénimi aparaturami kot za provizori¢no oceno obremenitve preko vibracij.
POZOR! Vrednost vibracij lahko variira glede na uporabo stroja in na njegovo opremo in je lahko visja od oznacene. Kolikor je

mogoce skusajte omejiti obr

itev zaradi vibracij. Za zmanjsanje obremenitve zaradi vibracij vam svetujemo na primer, da

si med uporabo stroja nadenete rokavice in omejite ure dela. Pri tem morate upostevati vse faze obratovalnega ciklusa (na pri-
mer, ko je elektri¢na naprava ugasnjena ali ko je vklopljena, vendar obratuje brez obremenitve).

TEHNICNI PODATKI

Napetost elektriénega napajanja
Frekvenca elektricnega napajanja
Mo¢ motorja

Hitrost motorja

Izolacijski razred

Teza

V~ 230
Hz 50
W 2600
min’! 15000 - 18000
= I
kg 47

| 2. SIMBOLI

-

A%

(LI |,

-

J

1) Pozor! Nevarnost. Ce tega stroja ne uporablja-
te pravilno, je lahko nevaren za Vas in za druge.
Preden uporabite stroj, pazljivo preberite priro¢-
nik z navodili.

2) Nevarnost ureznin! Ne uporabljajte stroja z od-
prto reSetko.

3) Med uporabo pazite, da so osebe izven delov-
nega obmocja.

4) Ne izpostavljajte dezju (ali vlagi).

5) Pred vzdrzevanjem ali v primeru poskodbe ka-
bla, izvlecite vtika¢ iz elektricnega omrezja.

6) Uporabnik tega stroja, ki ga pod normalnimi
pogoji vsakodnevno uporablja dlje ¢asa, je
lahko izpostavljen hrupu enakega ali vecjega ni-
voja od 85dB (A). Uporabite zas¢itna ocala in
pripomocke za zas¢ito sluha.

3. VARNOSTNA NAVODILA

KAKO BEREMO PRIROCNIK
V priroéniku so nekatera poglavja, ki vsebujejo posebno

pomembne informacije, oznac¢ena z razli¢no stopnjo stro-
gosti in imajo naslednji pomen:

ali

POMEMBNO Nudi podrobnosti ali druge Ze

prej omenjene elemente, da ne bi poskodovali stroja ali na-
redili druge Skode.

A POZOR! V primeru neupostevanja, so

mozne osebne poskodbe ali poskodbe tretjih oseb.

A NEVARNOST! By primeru neupostevanja, so

mozne hude osebne poskodbe ali poskodbe tretjih
oseb, obstaja tudi nevarnost smrti.
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SPLOSNA VARNOSTNA OPOZORILA
ZA ELEKTRICNE DELOVNE STROJE

A POZOR! Preberite vsa varnostna opo-

Zzorila in vsa navodila. Zaradi nespostovanja opozo-
ril in navodil lahko pride do kratkega stika, poZara
in/ali hudih poskodb.

Shranite vsa opozorila in navodila, da jih lahko pre-
berete pozneje. Izraz “elektri¢ni delovni stroj”, ki je ome-
njen v opozorilih, se nanasa na Vas$ stroj, ki deluje na
elektri¢ni tok.

1) Varnost delovnega obmogéja

a) Delovno obmoéje mora biti €isto. Na nesnaznih in

neurejenih obmodjih prihaja lazje do nesre¢.

Ne uporabljajte elektriénega stroja v prostorih,

kjer je nevarnost eksplozije, ob prisotnosti vnet-

ljivih snovi, plinov ali prahu. Elektri¢ni stroji proiz-

vajajo iskre, ki lahko vZgejo prah ali pare.

c) Med uporabo elektriénega stroja morajo biti otroci
in navzoce osebe primerno oddaljeni. Zaradi ne-
pazljivosti lahko pride do izgube kontrole.

b

2) Elektriéna varnost

a) Vtikac elektricnega stroja mora biti skladen z elek-
tricno vtiénico. Nikoli ne spreminjajte vtika¢a. Ne
uporabljajte adapterjev z elektriénimi stroji, ki
imajo ozemljitev. Ustrezni vtikaci, ki so skladni z vti-
¢€nico, zmanjsajo nevarnost elektricnega stresljaja.
Izogibajte se stiku s povrsinami , ki imajo ozem-
liitev, kot so cevi, radiatorji, kuhinjski elementi,
hladilniki. Nevarnost elektricnega stresljaja se po-
veca, ¢e ohisje naleti na ozemljitev.
Elektriénih strojev ne izpostavljajte dezju ali vliaz-
nim prostorom. Voda, ki prodre v elektri¢ni stroj, po-
veca nevarnost elektriénega stresljaja.
Kabla ne uporabljajte na neustrezen nacin. Ne
uporabljajte kabla za prenasanje ali vie¢enje
stroja. Ne vlecite kabla, ko Zelite stroj izklopiti iz
vti¢nice. Kabel mora biti oddaljen od toplote, olja,
ostrih robov ali delov v gibanju. PoSkodovan ali
zapleten oziroma zavozlan kabel pove¢a moznost
elektriénega stresljaja.

Ko uporabljate elektriéni stroj na odprtem pro-

storu, uporabite podaljSek, ki je primeren za zu-

nanjo uporabo. Uporaba ustreznega podaljSka za
zunanjo uporabo zmanj$uje nevarnost elektri¢nega
stresljaja.

f) Ce se ne morete izogniti uporabi elektriénega
stroja v vlaznem prostoru, uporabite vtiénico, ki jo
§c¢iti diferencialno stikalo (RCD-Residual Current
Device). Uporaba naprave RCD zmanjSuje nevarnost
elektri¢nega stresljaja.

=

C
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3) Osebna varnost

a,

=

Med uporabo elektricnega stroja bodite vedno
pazljivi, kontrolirajte, kaj delate in delujte premi-
Sljeno. Ne uporabljajte elektriénega stroja, ko ste
utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil.
Med uporabo elektriénega stroja lahko samo trenutek
nepazljivosti povzro¢i osebne poskodbe.
Uporabljajte zaséitna oblacila. Vedno nosite za-
§¢itna ocala. Uporaba zascitne opreme, kot so proti-
prasne maske, protidrsno obuvalo, zas¢itne ¢elade ali
glusniki, zmanjSuje osebne poskodbe.

c

c) Preprecite nenamerno vziganje stroja. Preden
vstavite vtika¢, zgrabite ali prenaSate elektriéni
stroj, se prepri¢ajte se, da je stikalo v poloZaju
“OFF”. Ce med prenasanjem elektri¢nega stroja drzite
prst na stikalu ali priklopite stroj v vti¢nico, ko je stikalo
v polozaju "ON?”, je bolj verjetno, da pride do nesrece.

d) Preden prizgete elektri¢ni stroj, odstranite kljuce
ali orodje za nastavljanje. Klju¢ ali orodje lahko za-
radi stika z gibajo¢im delom povzrodita osebne po-
Skodbe.

e) Ne zgubite ravnotezja. Vedno obdrzite primerno
oporo in ravnotezje. Tako boste lahko bolje upravljali
elektri¢ni stroju v nepri¢akovanih situacijah.

f) Bodite primerno obleceni. Ne nosite Sirokih obla-
¢il ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj bodo
primerno oddaljeni od delov v gibanju. Ohlapna
oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko zapletejo v pre-
mikajoce dele.

4) Uporaba in zascita elektriénega stroja

a) Ne preobremenijujte elektricnega stroja. Upora-

bljajte elektri¢ni stroj, ki je primeren za dolo¢eno

delo. Primeren elektriéni stroj bo bolje in na bolj varen
nacin opravil delo, ob hitrosti, za katero je bil stroj iz-
delan.

Ne uporabljajte elektriénega stroja, ¢e ga ni mo-

goce pravilno vzgati ali ugasniti s stikalom. Elek-

tri€ni stroj, ki ga ni mogoce vklopiti s stikalom, je ne-
varen in ga je treba popraviti.

Pred vsako nastavitvijo ali zamenjavo opreme, ali

preden shranite elektri¢ni stroj, izvlecite vtikac iz

elektri¢ne vtiénice. Omenjeni preventivni varnostni
ukrepi zmanjSujejo nevarnost nakljuénega vklopa elek-
tricnega stroja.

d) Elektriéne stroje, ki jih trenutno ne uporabljate,
shranite stran od dosega otrok in ne dovolite, da
elektri¢ni stroj uporabljajo osebe, ki niso uspos-
obljene za njegovo uporabo in ne poznajo teh na-
vodil. Elektri¢ni stroji lahko v rokah neizku$enih oseb
postanejo nevarni.

e) Skrbite za primerno vzdrzevanje elektriénih stro-
jev. Preverite, da so gibljivi deli dobro poravnani
in se prosto gibljejo, da ni poSkodb in kateregakoli
drugega pogoja, ki bi lahko vplival na delovanje
elektricnega orodja. V primeru poskodb, je treba
elektricno orodje popraviti pred uporabo. Veliko
nesre¢ se pripeti zaradi slabega vzdrzevanja.

f) Rezalni organi morajo biti vedno nabruseni in ¢i-
sti. Ce so rezalni organi ustrezno vzdrzevani in pri-
merno nabruseni, je manj$a nevarnost, da se zaskocijo
in jih je tudi lazje imeti pod nadzorom.

g) Elektriéno orodje in pripadajo¢e dodatke upo-
rabljajte po dobavljenih navodilih in upostevajte
pogoje za delo ter vrsto dela, ki ga morate opraviti.
Uporaba elektriénega orodja za drugaéne operacije od
tistih, ki so predvidene, lahko privede do nevarnih si-
tuacij.

b

=

o

5) Tehniéna pomo¢

a) Elektriéni stroj naj popravlja usposobljeno osebje,
s pomogcjo originalnih rezervnih delov. Na ta nacin
bo elektri¢ni stroj vedno varno deloval.
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ELEKTRICNI PUHALNIK / SESALNIK
VARNOSTNA OPOZORILA

A) ZAGON

1) Natanéno preberite navodila. Seznanite se s kon-
trolnimi ro¢icami in s pravilno uporabo stroja. Naucite se
hitro ustaviti motor.

2) Uporabljajte stroj za namene, za katere je bil izdelan,

se pravi

— puhanje in kopicenje listja, trave, raznih drobcev
manj$e teze in dimenzij;

— sesanje in zbiranje listja, trave, raznih drobcev manjse
teZe in dimenzij, razen katerekoli vrste tekogin.

Izrecno je izkljuéena uporaba stroja za kopicenje ali

zbiranje vnetljivih snovi ali takih, ki lahko eksplodirajo,

Zerjavice ali materiala z izgorevanjem brez plamena, pri-

Zganih cigaret, delcev stekla, ostrih delcev, kovinskih

predmetov, kamenija ali vsega ostalega, ki bi lahko ogro-

zalo varnost operaterja in ostalih oseb.

Vsakr$na druga uporaba je nevarna in lahko posko-

duje stroj.

3) Nikoli ne pustite, da stroj uporabljajo otroci ali o-

sebe, ki niso zadostno seznanjene z navodili. Nacionalni

zakoni lahko dolo¢ajo spodnjo mejo starosti za upo-
rabnike.

4) Te stroje lahko uporabljajo otroci od 8. leta starosti

dalje in osebe z zmanj$animi telesnimi, zaznavnimi ali

umskimi sposobnostmi, ali tiste osebe, ki imajo po-
manijkljive izku$nje in/ali znanje, ¢e so pod nadzorom
druge osebe ali ¢e so bile predhodno ustrezno podu-

&ene o varni uporabi stroja in so se seznanile s poten-

cialnimi nevarnostmi. Otroci se en smejo igrati s strojem.

Otroci se en smejo igrati s strojem. Cis¢enja in vzdrze-

vanja, za katera skrbi uporabnik, ne smejo opravljati

otroci.

5) Nikoli ne uporabljajte stroja:

— &e je uporabnik utrujen, se slabo pocuti ali je pod
vplivom zdravil, drog, alkohola ali substanc, ki bi
lahko zmanijSale njegovo sposobnost refleksov ali
pozornost.

6) V primeru, da Zelite prodati ali posoditi stroj, se pre-

pricajte, da bo uporabnik pregledal navodila za uporabo,

ki se nahajajo v tem priro¢niku.

7) Ne pozabite, da je delavec ali uporabnik odgovoren

za nesrece in nepredvidljive dogodke, ki se lahko pri-

petijo drugim osebam ali njihovi lastnini.

B) POSTOPKI PRED UPORABO

1) Med delom je treba nositi ustrezna oblacila, ki ne mo-

tijo uporabnika.

- Oblecite prilegajo¢a se zascitna oblacila, proti-
vibracijske rokavice, zas¢itna ocala, protiprasne ma-
ske, zasCitne sluSalke za uSesa in zas¢itne Cevlje
proti urezninam in drsenju.

— Ne nosite $alov, halj, ogrlic ali drugacnih visecih ali Si-
rokih dodatkov, ki bi se lahko zapletli v stroj.

- Dolge lase primerno spnite.

2) Pred uporabo opravite skrben pregled u¢inkovitega

delovanija stroja, predvsem:

— stikalo za ustavitev motorja se mora z lahkoto pre-
stavljati iz enega polozaja v drugega;

— rocaji in zas¢ite stroja morajo biti Cisti in suhi ter trdno
pritrjeni na stroj;

— za$¢ite nikoli ne smejo biti poskodovana;

— vrteci del ne sme biti poSkodovan.

— vreca za zbiranje listja ne sme biti poSkodovana.

5) Natancno preglejte celotno delovno obmogje in ro-
¢no odstranite vse, kar bi lahko stroj potisnil od sebe (v
funkciji puhalnika) ali bi lahko zamasilo sesalno cev (v
funkciji sesalnika) ali bi lahko bilo nevarno (kamenje,
veje, Zice, kosti itd.).

C) MED UPORABO

1) Na stroj ne montirajte naprav ali dodatkov, ki jih iz-

delovalec ni predvidel ali homologiral.

2) Delajte samo pri dnevni svetlobi ali pri dobri umetni

svetlobi.

3) Nikoli ne uporabljajte stroja:

— Ce niste prej montirali vseh predvidenih dodatkov za
posamezno funkcijo (puhanje ali sesanje);

— Ce so v blizini osebe, predvsem otroci ali Zivali;

v zaprtih prostorih, ob prisotnosti hlapov, v ekplo-
zivnem okolju ali v blizini vnetljivih materialov ali elek-
tri€nih aparatur.

) Postavite se v stabilen in zanesljiv polozaj:

¢e je le mozno, se izogibajte delu na mokri ali spolzki
povrsini oziroma na vseh neravnih ali strmih terenih,
ki ne zagotavljajo stabilnosti operaterja med delom;

— nikoli ne tecite, temve¢ hodite in bodite pozorni na ne-
pravilnosti terena ter na morebitne ovire.

— oceniti potencialne nevarnosti na terenu, ki ga boste
obdelovali in poskrbite za vse previdnostne ukrepe,
da zagotovite svojo osebno varnost, predvsem na
strminah, poskodovanih, spolzkih ali nestabilnih te-
renih.

5) Motor vzgite le, ko je stroj trdno usidran:

— prepri¢ajte se, da so nepoklicane osebe oddaljene
najmanj 15 metrov od delovnega premera stroja.

6) Stroja ne smete pretirano siliti in ne uporabljajte

majhnega stroja za preobsezna dela; z uporabo ustrez-

nega stroja zmanjsujete nevarnosti in izbolj$ate kako-
vost dela.

7) Pazite, da ne boste s silo udarili ob tujke in da ne bo

priSlo do morebitnega odmetavanja materiala in prahu,

ki bi ga povzrogila mo¢ zraka; ne usmerjajte zra¢nega
curka v ljudi ali zivali.

8) Ne vstavljajte roéno predmetov v sesalni prostor (v

funkciji sesalnika) in ne vsesavajte velikih predmetov,

ki bi lahko poskodovali vrteci del.

9) Med delovanjem imejte roke dale¢ od sesalne re-

Setke in od Sobe za izpihavanje zraka ter ne ovirajte pre-

hoda zraka.

10) Ustavite motor:

— ko montirate ali odstranjujete dodatke za puhanije ali
sesanje;

— vedno, kadar pustite stroj brez nadzora;

— med prestavljanjem iz enega na drugo delovno obmo-
éje.

11) Ustavite motor in izklju€ite stroj iz elektricnega

omrezja:

— pred pregledovanjem, ¢i§¢enjem ali delom na stroju;

— potem, ko ste vsesali tujek. Pred ponovno uporabo
stroja preverite morebitne poSkodbe in poskrbite za
potrebna popravila;

— ob nenormalnem vibriranju stroja;

— ko stroja ne uporabljate.

12) Ne pus$cajte stroja s segretim motorjem med listiem,

suho travo ali drugim vnetljivim materialom, saj lahko

pride do pozara.

13) - Kabel imejte za hrbtom in stran od stroja.

£
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- Ce se kabel med uporabo poskoduje, ga nemudoma
iztaknite iz omrezja. KABLA SE NE DOTIKAJTE, DO-
KLER GA NE IZTAKNETE 1Z OMREZJA.

— Umazanije nikoli ne razpihujte v smeri oseb.

D) VZDRZEVANJE IN SHRANJEVANJE

1) Vijaki in matice morajo ostati priviti, da bo stroj za-
gotovo vedno deloval v varnih pogojih. Redno vzdrze-
vanje je bistvenega pomena za varnost in za ohranjanje
dobrega delovanja motorja.

2) Ne opravljajte posegov na stroju, ¢e niso opisani v
tem priro€niku in ¢e nimate ustreznega znanja in orodja.
3) Preden stroj postavite v katerikoli prostor, morate
najprej pocakati, da se motor ohladi.

4) ZazmanjSanje tveganja pozara, posod z odpadnimi
materiali ne puscajte v prostoru.

5) Za vsak poseg vzdrZevanja na vodilu meca si na-
denite delovne rokavice.

6) Iz varnostnih razlogov nikoli ne uporabljajte stroja, ki
ima Ze obrabljene ali poskodovane dele. Iz varnostnih
razlogov je treba poskodovane dele zamenjati in nikoli
popravljati. Uporabljajte samo originalne rezervne dele.
Drugacni deli lahko poskodujejo stroj in Skodijo vasi
varnosti.

7) Preden spravite stroj, se prepri¢ajte, da ste odstranili
kljuce ali orodje za vzdrzevanije.

8) Stroj shranjujte izven dosega otrok.

9) Pogosto pregleduijte vre€o za listje, da se ne obrabi
in da se ne zmanj$a njena kakovost.

E) DODATNA OPOZORILA

1) Pred vsako uporabo preverite, da na stroju ni znakov
poskodb. Morebitna popravila mora opraviti izkljuéno
specializirana servisna sluzba. Ce stroj za¢ne nena-
vadno vibrirati, ga ugasnite in iztaknite vtikac iz vti¢nice
ter se obrnite na servisni center za pregled.

2) Dele, ki so podvrzeni obrabi, lahko menja samo spe-
cializiran serviser.

3) Stroja nikoli ne uporabljajte, ¢e sta elektricni kabel
ali podalj$ek poskodovana ali obrabljena.

4) Poskodovanega kabla nikoli ne priklopite v vti€nico
in se ga nikoli ne dotikajte, ko je prikljuéen na omrezje.
Poskodovan ali obrabljen kabel lahko ustvari stik z deli,
ki so0 pod napetostjo.

5) Ce je elektri¢ni kabel stroja poSkodovan, ga zame-
njajte izklju¢no z originalnim rezervnim delom, ki ga do-
bite pri vasem prodajalcu ali pri pooblagéenemu centru.
6) Stroj napajajte preko diferenciala (RCD - Residual
Current Device) s tokom izklopa, ki ne presega 30 mA.

7) Stalno elektriéno povezavo kateregakoli elektricnega

aparata na elektri¢ni tok v stavbi mora opraviti le stro-

kovno usposobljen elektrikar, in sicer v skladu z veljav-
nimi predpisi. Nepravilna povezava lahko privede do
hudih telesnih poskodb in celo smrti.

8) POZOR: NEVARNOST! Vlaga in elektri¢ni tok nista

kompatibilna:

— zelektriénimi kabli morate rokovati in jih povezovati le
v suhih prostorih.

— elektriénega vtikaca ali kabla ne smete nikoli posta-
viti v stik z mokroto (luza ali vlazna trava);

— povezave med kabli in vtikaci morajo biti nepropu-
stne. Uporabljajte homologirane in nepropustne do-
polnilne podalj$ke z vtikadi, ki jih lahko nabavite v
trgovinah.

9) Elektriéni kabli ne smejo biti slabSe kakovosti od

tipa HO5RN-F ali HO5VV-F z minimlanim prerezom 1,5

mm2 in s priporo¢eno maksimalno dolzino 25 m.

10) Preden vzgete stroj, podaljSek kabla pripnite na

kabelsko objemko.

5) Pred za¢etkom dela, morate vedno montirati zascite

na izmetu (ko$aro ali odbija¢ kamenja)..

11) Sesalne cevi nikoli ne dvigajte nad elektri¢ni kabel.

Uporabljajte kljukico za kabelsko objemko, da preprecite

nakljuéni odklop podalj$ka kabla; obenem zagotovite

pravilni in nenasilni vklop v vtiénico.

12) Stroja nikoli ne vlecite za napajalni kabel ali nikoli

ne vlecite za kabel, ko stroj Zelite izklopiti iz elektrike. Ne

izpostavljajte elektricnega kabla ali podaljska virom to-
plote in ga ne pus¢ajte v stiku z oljem, topili ali ostrimi
predmeti.

F) PREVOZ IN PREMESCANJE

1) Vsakokrat, ko je treba premes¢ati ali prevazati stroj,

morate:

— ugashite motor;

— stroj zagrabiti izkljuéno za rocajee in usmeriti cevi
tako, da ne predstavljajo nobene ovire.

2) Ko stroj prevazate z vozilom, odstranite cevi in ga na-

mestite tako, da ne bo predstavljal nevarnosti za niko-

gar. Obenem ga trdno pripnite, da se ne prevrne.

G) VAROVANJE OKOLJA

1) Odstranite in uni¢ite embalaZzo ter odpadne ma-
teriale po navodilih veljavnih nacionalnih predpisov.

2) Ko stroja ne boste ve¢ uporabljali, ga ne smete za-
pustiti v okolju, ampak ga morate izrociti centru za zbi-
ranje odpadkov po veljavnih nacionalnih predpisih.

4. PREDPRIPRAVA STROJA

Stroj lahko uporabljamo kot puhalnik ali kot sesal-
nik; za vsako izmed funkcij je treba pravilno na-
mestiti dodatke, ki jih najdete v embalazi.

A\ POZOR! Odstranjevanje embalaze

in dokonéno montazo moramo opraviti na
ravni in trdni povrsini, z zadostnim prostorom
za premikanje stroja in embalaZe, pri tem pa se
moramo vedno posluzevati ustreznega orodja.

Z odpadno embalaZo je treba ravnati v skladu z
veljavnimi lokalnimi predpisi.

1. UPORABA PUHALNIKA (Slika 1)

— Sesalno reSetko (1) povezite na glavo motorja
(2) in jo zavrtite za 90° v smeri urinega kazalca,
kot je prikazano na sliki.

— Sesalno reSetko (1) povezite na enoto motorja
(2) in jo zapnite na zati¢ (3) preko namenskega
vzvoda (4).



PREDPRIPRAVA STROJA / PRIPRAVA NA DELO

SL| 7

— Puhalno cev (5) poravnajte s Sobo glave motorja
in jo potisnite do konca, da se trdno zaskogi.

OPOMBA Montaza je pravilno izve-

dena, ko je ploscati del puhalne Sobe obrnjen proti
tlem

* Puhalno cev (5) snamete tako, da pritisnete na
jezi¢ek (6) na spodnjem delu.

2. UPORABA ZA SESANJE (Slika 2)

* Snemite sesalno resetko (Ce ste jo predhodno
namestili.

Nato:
— Predel prve cevi sesalnika (1) poravnajte s Strlino

(2) druge ceviin jo potisnite do konca, da se obe
cevi trdno oprimeta druga druge.

— Zgorniji del (z ro¢ajem) prve cevi (1) povezite na
glavo motorja (3) in ga zavrtite za 90° v smeri uri-
nega kazalca, kot je prikazano na sliki.

— Zgorniji del prve cevi (1) pritrdite na glavo motorja
(3), tako da jo zapnete na zati¢ (4) preko na-
menskega vzvoda (5).

— Cev za priklop vrece (6) poravnajte s Sobo glave
motorja in jo potisnite do konca, da se stabilno
pripne.

— Sponko (/) vreCe povezite na namenski priklju-
¢ek (8) na drugi cevi.

Vre€o odstranite tako, da pritisnete na jeziCek (9)
na spodnjem delu cevi za priklop in odpnete
sponko (7).

| 5. PRIPRAVA NA DELO

1. PREGLED STROJA

A\ POZOR! Prepricajte se, da stroj ni

povezan na elektricno omrezZje.

Pred za¢etkom dela je treba:

— preglejte, da napetost in frekvenca elektricnega
toka ustreza tistemu, kar je navedeno na “Na-
pisna tablica z osnovnimi podatki” (glej poglavje
1-2.7).

— Preverite, da se vzvod stikala prosto giblje in da
se ob izpustu samodejno in hitro vrne v nev-
tralni polozaj;

— preglejte, da prehodi svezega dotoka zraka niso
zamaseni;

— preglejte, da elektri¢ni kabel in podaljSek nista
poskodovana;

— preglejte, da so rocaji in S€itniki Cisti in suhi, pra-
vilno namontirani in trdno pritrjeni na stroj;

— preglejte, da na stroju ni znakov obrabe ali po-
Skodb, do katerih bi pri§lo zaradi udarcev ali
drugih vzrokov ter opravite potrebna popravila.

— pri uporabi sesalnika preveriti, da je vreca za
zbiranje listja cela in da zadrga pravilno deluje;

— pripraviti dodatke za delo, ki ga bomo opravljali
(puhanije ali sesanje) in se preprecati, da so
pravilno fiksirani;

2. ELEKTRICNE POVEZAVE

A\ NEVARNOST! Viaga in elektriéni tok ni-

sta kompatibilna.

— Z elektricnimi kabli morate rokovati in jih
povezovati le v suhih prostorih.

— Elektriénega vtikaca ali kabla ne smete ni-
koli postaviti v stik z mokroto (luZa ali vlazno
mesto).

- Napravo napajajte preko diferenciala (RCD
- Residual Current Device) z izklopnim to-
kom, ki ne presega 30 mA.

Podalj$ani kabli ne smejo biti slabSe kakovosti od
tipa HO7RN-F ali HO7VV-F z minimalnim prerezom
1,5 mm?in s priporoéeno maksimalno dolzino 30 m.

Me delom podaljSek kabla ne sme biti zvit, ker se
lahko pregreje.

PNIEZENSSA staino elextricno pove-

zavo kateregakoli elektricnega aparata na
elektricni tok v stavbi mora opraviti le stroko-
vno usposobljen elektrikar, in sicer v skladu z
veljavnimi predpisi. Nepravilna povezava je
lahko vzrok hudih osebnih poskodb in celo
smrti.
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ZAGON MOTORUJA (Slika 3)
Preden vzgete motor:

— Vstavite kabel podaljSka v (1) v odprtino v zad-
njem rocaju.

— NAJPREJ povezite vtika¢ elektricnega kabla (2)
s podaljSkom (3) in NATO podalj$ek z vti¢nico
elektricnega toka (4).

— Prepri¢ajte se, da je okoli stroja dovol;j prostora.

Za zagon motorja:

1. Trdno zgrabite stroj.
2. Vklopite stikalo (5 - ON).

UPORABA MOTORUJA (Slika 3)

Hitrost vrtenja propelerja mora biti sorazmerna z
vrsto dela. Regulirajte jo s pomoéjo kolesca (6) na
oprijemu

USTAVITEV MOTORUJA (Slika 3)
Za ustavitev motorja:

— lIzpustite stikalo (5 - OFF).

— NAJPREJ izvlecite podaljSek (3) iz vti¢nice (4),
NATO Sele povlecite kabel (2) stroja iz podaljSka
(3).

| 7. UPORABA STROJA

Za spostovanije ljudi in okolja:

- Pazite, da s svojim delom ne motite drugih.

- Po opravljenem delu natanéno upostevajte
nacionalne predpise o uni¢evanju odpad-
nih materialov.

- Natanéno upostevajte nacionalne predpise
o uniéevanju olj, bencina, obrabljenih de-
lov ali kateregakoli elementa, ki ima velik u-
¢inek na okolje.

A\ POZOR! Predolgo izpostavijanje

vibracijam lahko povzroéi pojav poskodbe ali
Zivéno-Zilne teZave (znane kot “pojav Ray-
naud” ali “bela roka”), predvsem pri tistih ose-
bah, ki imajo tezave s krvnim obtokom. Simp-
tomi se lahko pokazejo na rokah, prstih in se
kazejo z izgubo obcutljivosti, otrplosti, srbe-
Cice, bolecine, izgube naravne barve ali s
strukturnimi spremembami kozZe. Te ucinke
lahko dodatno poslabsa tudi nizka tempera-
tura ali premocno stiskanje rocajev. Ob po-
javu teh simptomov, je treba skrajsati ¢as upo-
rabe stroja in se posvetovati z zdravnikom.

PNIEZENESA votor tega stroja sicer

ustvarja zmerno elektromagnetno polje, pri
katerem pa vsekakor ni mogoce izkljuciti moz-

nosti motenj v delovanju aktivnih ali pasivnih
medicinskih implantatov, ki so lahko zelo ne-
varne za zdravje. Imetnikom tovrstnih medi-
cinskih pripomockov svetujemo, da se pred
uporabo stroja posvetujejo z zdravnikom ali s
proizvajalcem teh pripomockov.

| A\ |POZOR!

nost drugih oseb:

Za Vaso varnost in var-

1) Pred uporabo stroja vedno natancno pre-
berite navodila. Seznanite se s kontrol-
nimi roc¢icami in s pravilno uporabo stroja.
Naucite se hitro ustaviti motor.

2) Druge nevarnosti: kljub temu, da se spo-
Stujejo vsi varnostni predpisi, lahko Se
vedno obstajajo dodatne nevarnosti, ki jih
ne moremo izkljuciti. Zaradi tipologije in
konstrukcije stroja, so potencialne nevar-
nosti lahko naslednje:

— Odlet materiala, ki lahko poskoduje oci;
— Poskodbe sluha, ce se ne zascitite s pri-
pomocki za zascito sluha.

3) Ne pozabite, da je delavec ali uporabnik
odgovoren za nesrece in nepredvidijive
dogodke, ki se lahko pripetijo drugim ose-
bam ali njihovi lastnini.

4) Med delom nosite ustrezno obleko. Vas
prodajalec vam lahko nudi informacije o
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najbolj ustreznih zascitnih materialih, ki
vam zagotavljajo varno delo.

5) Delajte samo pri dnevni svetlobi ali pri do-
bri umetni svetlobi.

6) Pazite, da sesalna cev ne posesa elektri-
¢énega kabla. Uporabljajte blokado kabla,
da preprecite nakljucni odklop podaljska
kabla, obenem zagotovite pravilni in nena-
silni vklop v vti¢nico. Nikoli se ne dotikajte
elektricnega kabla pod elektricnim tokom,
Ce je slabo izoliran. Ce se med uporabo
podaljsek poskoduje, se ne dotikajte ka-
bla in podaljsek takoj izklopite iz elektri-
¢énega omrezja.

7) Ustavite motor in izkljucite stroj iz elektri-
énega omreZja:

- vedno, kadar pustite stroj brez nadzora;

- pred pregledovanjem, ¢is¢enjem ali de-
lom na stroju;

— ob nenormalnem vibriranju stroja: vtem
primeru takoj poiscite razlog vibracij in
poskrbite za potrebne preglede v Spe-
cializiranem sevisu;

- ko stroja ne uporabljate.

¢ Vponko oporne naramnice (1) povezite na glavo
motorja in nastavite njeno dolzino (Slika 4).

1. UPORABA PUHALNIKA (Slika 5)

A\ POZOR! Med delom morate stroj

vedno trdno drzati z desno roko na gornjem ro-
caju.

Hitrost motorja je treba vedno prilagoditi vrsti ma-
teriala, ki ga moramo odstraniti:

— zalahke materiale in grmi¢evje na travniku, upo-
rabljamo motor pri nizkih vrtljajih;

— za odstranjevanije trave in lahkega listja z asfal-
ta ali trdnega terena, uporabljamo motor pri sred-
njih vrtljajih;

— zateZje materiale, kot so svezi sneg ali velika u-
mazanija, uporabljamo motor pri visokih vriljajih.

A\ POZOR! Vedno morate skrajno pa-

ziti, da odstranjeni material ali privzdignjen
prah ne bi povzrocila poskodb Iljudem ali zi-
valim ter skode na lastnini. Vedno morate pre-
veriti smer vetra in ne smete nikoli delati proti
vetru.

2. UPORABA SESALNIKA (Slika 6)

A\ POZOR! Med delom morate stroj

vedno trdno drzati z obema rokama, pri cemer
je leva roka na gornjem rocaju, desna pa na
spodnjem, tako da se vreca nahaja na delav-
cevi desni strani.

Pri uporabi sesalnika je primerno, da motor deluje
na srednje/veliki hitrosti.

Sesamo tako, da drzimo konéni topi del cevi nekaj
centimetrov stran od terena.

Vreca je obenem tudi filter, podoben tistemu v o-
bi¢ajnem hiSnem sesalcu; zato je dobro, da:

— je vedno prosta in se lahko napihne ter ni ovita
okrog naramnice stroja;

— ni nikoli &isto polna;

— takoj odstranimo vsesane predmete, ki jo lahko
poskoduijejo.

Ce Zelimo sprazniti vre&o, je treba:

— ugasniti motor;

— vrec€o snemite s cevi in z glave motorja;
— odprite zadrgo (1) in izpraznite vreco;

POMEMBNO Pri uporabi sesalnika ne se-

sajte mokrega listja ali trave, da ne bi poskodovali
vrteega in spiralastega dela.

POMEMBNO Prepolna vreca zmanjsuje

ucinkovitost stroja in lahko pregreje motor.

3. KONEC DELA
Ob koncu dela:
— Ustavite motor, kot je bilo prej opisano (6. pogl.).

— Spraznite vre€o za zbiranije listja, Ce stroj uporab-
ljate v funkciji sesalnika.
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| 8. VZDRZEVANJE IN SHRANJEVANJE

LA POzZOR!

nost drugih oseb:

Za Vaso varnost in var-

— Po vsaki uporabi, izklopite stroj iz elektricne-
ga omrezja in preglejte, ¢e je prislo do mo-
rebitnih poskodb.

- Za dolgotrajno ohranjanje originalne ucin-
kovitosti in varne uporabe stroja, je bistve-
nega pomena pravilno vzdrZevanje.

- Vijaki in matice morajo ostati priviti, da bo
stroj zagotovo vedno deloval v varnih po-
gojih.

— Nikoli ne uporabljajte stroja, ce so njegovi
deli obrabljeni ali poSkodovani. Iz varnos-
tnih razlogov je treba posSkodovane dele za-
menjati in nikoli popravijati.

- Uporabljajte samo originalne rezervne dele.
Drugacni deli lahko poskodujejo stroj in Sko-
dijo vasi varnosti.

A\ POZOR! Med operacijami vzdrze-

vanja, izklopite stroj iz elektricnega omrezja.

1. OHLADITEV MOTORJA

Da bi preprecili pregrevanje in poskodbe motorja,
morajo biti sesalne reSetke zraka za hlajenje vedno
Ciste in brez ostankov Zagovine in drugih drobcev.

2. ELEKTRICNI KABLI

A\ POZOR! Obéasno preverite v kaks-

nem stanju so elektri¢ni kabli in jih zamenjaj-
te v primeru izrabljenosti ali poskodb na
izolaciji.

Ce je elektriéni kabel stroja poskodovan, gazori-
ginalnim nadomestnim delom lahko zamenja le za
to usposobljen strokovnjak.

3. IZREDNI POSEGI

Vsako operacijo vzdrzevanja, ki ni opisana v tem
priro¢niku, mora opraviti va$ prodajalec.

Zaradi posegov, opravljenih v neprimernih prosto-
rih ali ustanovah ali €e jih opravijo neusposobljene
osebe, propade vsaka oblika garancije.

4. SHRANJEVANJE

Ob zakljué¢ku vsakega dela morate s stroja skrbno
ocistiti prah in drobce ter popraviti ali zamenjati
poskodovane dele.

Stroj morate hraniti na suhem mestu, zavarova-
nem pred vremenskimi vplivi in dale¢ od dosega
otrok.

| 9. UGOTAVLJANJE OKVAR

NAPAKA VERJETNI VZROK

ODPRAVA

1) Motor se nevzge - Pomanjkanje elektricnega napajanja

ali se po vzigu ugasa

— Ni sesalne reSetke ali pa je napacno

names$éena

— Ni sesalne cevi ali pa je napa¢no

Preverite elektri¢ne prikljucke

Montirajte in pravilno pritrdite
sesalno resetko (pogl. 4.1)

Montirajte in pravilno pritrdite

namescena sesalno cev (pogl. 4.2)
2) Motor deluje — Vreca za zbiranije liistja je polna ali — Spraznite vre€o (glej 7. poglavje)
nepravilno in ob zamasena

obremenitvi nima
mogi
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He BbIKKAbIBaiATE 3NEKTPUYECKOE 0GOPYAOBAHUE BMECTE C 0BbIYHbIM My-

copom! B coOTBETCTBUM C eBPONENCKO AMpeKTHBOM 2002/96/EG 06 yTH-
m 1433UMAN CTAPOTO B/IEKTPUYECKOTO 1 ANEKTPOHHOTO 0BOPYAOBAHHA 1 68
MPUMEHEHHA @ COOTBETCTBUM C MECTHBIMM 3aKOHAMM SNIEKTPUYECKOE 060pYAOBa-
Hue, 6biBlUME B BKCnnyaTauuu, AOMHHO YyTUNU30BbIBATLCA OTAE/IbHO 6e30nacHbIM
AN1A OKPYHaloLLEl cpefbl cnocobom. Ecam aneKTpooGopyaoBaHme BbiGpackiBaeT-
CA Ha CBa/IKy /11 3aKanblBaeTCA B 3eM/1t0, AA0BUTbIE BELLECTBA MOrYT NPOHUKHYTH
B C/10/ NOA3EMHbIX BOZ M NONACTb B NULLEBbIE NPOAYKTbI, 4TO NPUBEAET K HaHeCe-
HUIO ylLiep6a BaLeMy 37,0POBbIO U XOPOLLEMY CaMO4yBCTBHIO. [n nonyyeHus 6o-
Nee NoppoBHOM MHdOPMALM Mo NepepaboTHe ITOro U3AEMA 06PaLLAMTECH B y4-
PEMAEHME, OTBETCTBEHHOE 3a NEPEPABOTHY OTXOA0B, WK B MarasuH.
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MaKcumanbHble 3Ha4eHWs YPOBHSA Wyma U Bubpauuii [1] Hassanune Mopenun
BL26E
SBL 2600
YpoBeHb 3BYKOBOrO AaB/ieHUA dB(A) 75
- HeTouyHocTb pasmepos dB(A) 3
[apaHTMpyeMbI ypOBEHb aKyCTUHECKOM MOLLHOCTM (2000/14/EC) dB(A) 98
- HeTouyHocTb pasmepos dB(A) 3
YpoBeHb BUGpaLmm m/s? 1.7
- HeTouHoCTb pasmepos m/s? 1.5

[11 IPEAYNPEMJIEHUE: ¥, i yp pawyun Gbin

cTaHgapr)

MHCTPYMEHTOM U MOMET NCMO0/Ib30BaTbCA KaK

A1 CPaBHEHHNA C APYTHM 3/IEKTP HaK AnA By Y Harpy3Hxu 4epe3 ypoBeHb BUOPaLuH.
BHUMAHUE! YpoBeHb Bu6paum4 Momer MeHﬂ'rbcn B M OT nee unf Tb Y i ypo-
BeHb. CTapaTbCA KaK MOHHO 6 CHU3UTb BUOJ yto Harpy3ry. [ina Toro, 4To6bl CHU3NTL BUGpPaL Y10 Harpy3Ky, p

eTCA, Hanp1umep, HageBaTtb nep4YyaTK1 BO BpemMA pa50Tbl M OrpaHN4YMBaTh MPOAOIHUTENILHOCTb PaboTbl. C ITOH Lesibio HE06X0ZUMO y‘lMTbl-

BarTb Bce 3Tanbl paboyero yukaa (
Harpy3skm).

TEXHUYECKUE JAHHDBIE
HanpsmeHve nutaHua
YacToTa nuTaHms
MowHocTb ABuratens
CkopocTb Asuratens
Knacc nsonauum

Korga 3/1eKTp

4 P

Bec

YeHO WMJIM Korja OHO BHJIOYEHO, HO paboTaeT 6e3

V~ 230
Hz 50
W 2600
min’! 15000 - 18000
= I
kg 47

| 2. CUMBOJIbI

A%

A

| |

ot

-

J

1) BHumanve! OnacHocTb. [laHHas MawwmHa npu Henpasub-
HOM MCTO/Ib30BaHKMM MOMET BbITb ONacHov Ans Bac u ais
OKpyatoLux. Npex e, 4em nob30BaTLCA MALLMHOM, MPO-
YTUTE PYKOBOACTBO MO SKCMyaTaLuy.

2) Puck nonyyenus yseuui! He ncnonbayite MatumHy ¢ OT-
KPbITON PeLETKOM!

3) Ypanutb nioaei 3a npefentl paboyen 30Hbl BO BpeMA
M0/1b30BaHNA Fa30HOKOCHIKOM.

4) He nogBepratb BO3AENACTBUIO OKAA (MM BAAKHOCTH).

5) WM3Bnekatb BUIKY U3 PO3ETKU Nepef BbINOAHEHNEM 06-
C/yHMBAHNS WKW ECIIM KabeNb NOBPEK/EH.

6) Onepartop, paboTatoLuii Ha AaHHOM MalLMHE B HOPMab-
HbIX YCNIOBUSAX HEMPEPbIBHOM PaBoThl B TEYEHUE AHA, MO-
HeT 6bITb MOABEPIKEH BO3AENACTBMIO YPOBHA LLYMa, PaB-
Horo uau npesbiwatowero 85 ab (A). Monb3osatbes
3aLMTHBIMA O4KaMM W YCTPOWCTBAMM 3aLWTbI OPraHoB
cnyxa.

3. NPABUJIA BE3OINACHOCTH

KAK CNEAYET YATATb 3TO PYKOBOACTBO
B TexcTe PyKoBoACTBa HEHOTOpbIE 863aLibl, B HOTOPbIX M3/I0MeHa 0Co-

60 BaXHaA MHDOPMALWS, NOMEYEHbI PA3NNYHLIM 0BPA3OM, MEIOLLMM
Crieqytoliee 3HaYeHWe:

nwim

BAHHO COfePHUT yTOHHEHUA WU APYTYIO pa-

Hee yroMsAHYTYH0 MHGHOPMALMIO C LIE/IbH0 M3GEHaHNSA MOJIOMKW MaLLMHbI
WM HaHeCeHMsA yujepoba.

A BHUMAHHUE! B cnyyae Hecob/1l04eHNA nmeeTca

OMacHoOCTb MNoJ1y4eHUA TeJlIeCHbIX nospemgel-mﬁ oneparopom
WU TpeTbUMH T aMH.

A ONACHOCTb! I3 c/ly4ae Heco6/II0feHNA UMeeTCA

OMacHoOCTb NMoJly4eHNA TAHKNX Te/IeCHbIX noapem,qeunﬁ c /ie-
Ta/lbHbIM UCXO40M ofnepaTopom U/IU TPETbUMH JIUYaMH.



4 RU

NPABUJIA BE3ONACHOCTHU

OBLUME NPABWUJIA TEXHUKW BE3OMACHOCTH MPU PABO-
TE C 3JIEKTPOOBOPYOBAHUEM

BHUMAHHUE! MpoyTnTe BCe npaBuNa TeXHUKH

6e30M1acHOCTH M Bce yHa3aHuA. Hecob/iogeHne mep npeg-
ocTop ICTH U PEHC iAaLyni MOHeT np TH H 3/1EKTPH-
nmnm Ha cepbe3Horo

ywep6a. o

XpaHuTe BCe OnMUCaHUA Mep NPEAOCTOPOHHOCTH M YKa3aHW Ana
MCNONb30BaHMA B GyayLiem. TepM1H «3eKTPUYECKOe 060PYA0-
BaHWe», BCTPEHAIOLMIACA B ONMCAHWM MEP NPEAOCTOPOKHOCTH, OT-
HOCMTCA K BalLeMy YCTPOWCTBY, NUTAIOLLEMYCA OT 3/IEKTPOCETH.

1) Be3onacHOCTb paGoyeii 30HbI

a) Copepmute pabouylo 30HY B YMCTOTE. Ha yuacTkax, rae ua-
PUT rpsisb 1 GECTIOPAZOK, NOBBILIAETCA PUCK HECYACTHBIX Cy4aeB.
) He ucnonbayiite anekTpoo6opyaoBaHue BO B3pbIBOONACHO#M
cpefe, No6/M30CTH OT FOPIOYMX HUAKOCTEN, rasa WUau
NbINK. DNEKTPOOGOPYA0BaHUE FEHEPUPYeT WCKPbI, KOTOpble
MOryT NPMBECTU K BO3rOPaHMIO Mbl/IM MW NapoB.
Bo BpemA pa6oTbl 3/1eKTPOO6OPYAOBAHUA AETH W MOCTO-
POHHKE N1UAa A,O/THHBI HAXOAUTBLCA AANIEKO OT Hero. Ecnv Bbl
OTB/IEYETECH. TO MOMETE NOTEPATL KOHTPOSTb Ha/} 06OPY/AOBAHNEM.

o

K22

2) dneKTpuyeckas 6esonacHocTb

&

BunKa 3n1eKTpooGOpyA0BaHNA [O/IHKHA GbiTb COBMECTH-
Mo ¢ po3eTKon. HuKorpa He BHOoCMTE MOANMUKaLWiA B KOH-
CTPYKLUMIO BUIKKU. He cnonb3yiTe aganTepbl ¢ 3a3eMieH-
HbIM 3/1eKTPo0GOPYA0BaHWEM. HeMOAM(HLMPOBAHHBIE BUTKM,
COBMECTMMbIE C PO3ETKOM, CHUAIOT PUCK SNEKTPUYECKOTO yaa-
pa.

Ws6eraiiTe CONPUKOCHOBEHUA Te/a C TaKUMU 3a3eMIEHHBIMM
NOBEPXHOCTAMM, KaK TPY6bl, paguaTopbl, KYXOHHbIE MIUTDI,
XONOAUNBbHUKU. PUCK 3NEKTPUYECKOrO YAapa NoBbILLIAETCA Npn
COMPHUKOCHOBEHUM Tena C 3a3eM/IEHNEM.

He ocTtaBnsiite afekTpoo6opyaoBaHUe NOA AOHAEM UN B
MOKpO# cpeae. Boaa, NpoHMKatoLan BHyTPb 31EKTPooGopy-
[0BaHWA, NOBbILIAET PUCK 3NIEKTPUYECKOrO yAapa.

He ucnonb3ayiite Kabenb HeHaaNewalmm obpasom. He nc-
nonb3yiite Kabenb ANA NepemelleHHUA INEKTPooGopyao-
BaHUA, He TAHWTe ero 3a Kabe/b, B TOM YUC/e ANA TOrO, YTO-
6bl U3BNEYb BUNKY M3 po3eTkU. Kabenb poneH Haxo-
AMTBLCA a1EKO OT UCTOUHUKOB TeNnJa, Macna, oOCTpbIX Yr108
1 NOABUHHDIX Y3/10B. [OBPEAEHHbIN MM 3anyTaHHbIM Kabenb
MOBLILLIAET PUCK ANIEKTPUYECKOrO yaapa.

Bo BpemA ncnonb3oBaHWA 3/1EKTPo06OpYyA0BaHUA BHE No-
MelLLeH1A UCNoNb3yiHTe NPOBOA-YAJIMHUTENb, NOAXOAALMIA
U1 UICNONIb30BaHMA Ha yuLe. cnob3oBaHWe NpoBoaa-yAM-
HUTENA, NOAXOAALLEro ANA UCMOMb30BAHNA Ha YULE, CHUMAET
PUCK 3NEKTPUYECKOrO yaapa.

Ecnu Henb3A n36eaTb UCMONb30BaHMA 31€KTPOO06OpPYAO-
BaHWA BO BJIaHOI cpepie, UCNO/b3yiTe PO3ETHY C Npefo-
XpaHuTeNbHbIM AUt depeHunanbHbiM Bbikatovatenem (RCD-
Residual Current Device). Mcnonb3osaHue YcTpoiicTBa
3aWWMTHOrO OTK/to4eHNA RCD CHUXKAET PUCK 3NIEKTPUHECKOro
yAapa.
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3) Jluynana 6e3onacHoCcTb

&

ByabTe BHUMATENbHbI, CIe[UTE 3a CBOMMM JEHCTBUAMM U
BeauTe cebs pa3yMHO BO BPEMSA UCMO/Ib30BAHUA 3/IEKTPO-
obopyaoBaHuA. He ucnonb3yiite anekTpoo6opyaoBaHue,
€CJIU Bbl YCTa/M UM HAaXO[MUTECH NOA BO3AEHCTBUEM HAp-
KOTUYECKUX BELECTB, afKorons WK NeKapcTs. [ame He-
60/1bLUasA HEBHUMATENILHOCTb BO BPEMS MCMO/b30BAHUS 3N1eK-
TPOOBOPYLAOBAHMA MOMET MPUBECTH K CEPbE3HBIM TPaBMAaM.

Ucnonb3ayiTe 3awuTHyl0 ofempay. Bcerpa Haaesaiite 3a-
LYMTHbIE O4YKM. MCNONb30BaHWE TaKOrO 3aLUMUTHOTO CHAPAHEHMS,
HaK MblNesaluTHbIE MacKK, 06yBb C HECKO/b3ALLEN NOAOLIBON,
3NIEMEHTbI ANIA 3alUMTHI CAyXa AU HAYLUHUKM, CHUMAET PUCK

=
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TpaBM.
WUsberaiiTe camonpou3Bo/ibHOrO 3anycka. YAocToBepb-
TeCb, YTO BbIK/IOYATE/Ib HAXOAUTCA B nonokeHun “OFF”
(«BblKJ1»), npempae Yem BCTaBUTb BUIKY B PO3eTHY, 06-
XBaTUTb WM NepeMecTUTb dNeKTpooGopyaoBaHue. Mepe-
MELLIEHNE 31EKTPOOGOPYAOBAHMSA, MPK KOTOPOM Nasiew, HaXOANUTCA
Ha BbIK/lIOYaTENe, a TaKKe ero NoAK/IIYEHNE K PO3ETKE, Koraa
BbIK/lIoYaTesb HaxoAMTCA B nonoweHnn “ON” («BKJ1»), nosbiwaeT
PUCK HECYACTHOrO C/ly4as.

Mepep, 3anycKkom aneKTpoo6opyaoBaHNA yGepuTe Bee Kiio-
Y1 U PeryMpoBoYHbIE MHCTPYMEHTbI. K/toy MU MHCTPYMEHT
NPY CONPUKOCHOBEHWH C BPALLAIOLLMMCA Y3/10M MOXET Bbi3BaTb
TpaBMbl.

CoxpaHaiTe paBHoBecHe. Bceraa npoyHo onupaiitech Ha
OMOPHYI0 NOBEPXHOCTb U COXPaHANTE Hafilekallee paBHO-
Becue. JTO NO3BO/UT JyyLLE KOHTPOAMPOBATL 3NEKTPOOGOPY-
[l0BaHWe B HENPEeABUAEHHbIX CUTYaLMAX.

OpeBaiiTech Hap/iealum o6pa3om. He HapieBaiTe LWMPOKYIO
ofieH Ay U AparoLeHHoCTH. Bonockl, opemaa n nepyatkm He
[O/HKHbI HAXOAUTLCA NOGIU30CTH OT NOABHHHDIX Y3/10B. LLIn-
POKas oAem/a, AparoLeHHOCTU MK J/IMHHbIE BONOCH! MOTYT 3a-
CTPATb B MOABUMHbIX y3Nnax.

3KcnayaTtauma 1 3alyuTa 31eKTpoo6opyA0BaHNA

He neperpymaiite aneKkTpoo6opypoBaHue. Ucnonbayiite
3/1eKTPO0GOPYAOBaHKE, NpefHa3HAYEHHOE A1A faHHOW pa-
60Tbl. MpaBiabHO BbIGpaHHOE 06OPYAOBaHWE BbINOAHUT paGo-
Ty nyylwe 1 6onee 6e30macHo, CO CKOPOCTBIO, /1A KOTOPOK OHO
6b110 paspaboTaHo.

He ucnonb3yiite aneKTpooGopyaoBaHm1e, €C/IU BbIKO4aTe b
He B COCTOAAHMM NPaBU/IbHO BRIOYMTD M/IN BbIK/IIOUYUTD €rO.
3neKTPOoGOPYAOBaHNE, KOTOPOE He/b3A 3anyCTUTb NPU NOMO-
LW BbIK/IKOYaTE 1A, AB/IAETCA ONACHbIM U HYXA2€eTCA B PEMOHTE.
OTcoeanHNUTE BUNKY OT PO3ETHU, NPeH/ie YeM BbINOIHUTD pe-
TrY/IMPOBKY U/IM CMEHY NPUCNOCOGIEHNH, a TaKKe Npewae
4Yem nNomecTUTb 3neKTpooGoponsaHMe Ha XpaHeHue. ™
npeABapuUTe/bHble Mepbl NPEAOCTOPOKHOCTU CHUKAIOT PUCK
CamornpoM3BO/ILHOMO 3anycKa aNeKTPOoBOPYAOBaHMS.
XpaHuTe Hencnosnb3yemoe 3/1eKTpoobopyaoBaHUe BHe A0~
CAraemMocTH ieTeil U He NO3BONANTE UCNO/Ib30BATh €ro Jo-
[AM, KOTOPbIE He 03HaKOMUUCH C paboToi 060pyAoBaHUA
U C HACTOALWMUMU YKa3aHUAMMU. an HeyMeJIoOM UCNO/Ib30BaHNN
3N1EKTPOOGOPY/A0BAHKE ONACHO.

MpoBoaUTe TeXHUYECKOe O6C/yHUBaHWE 3/1eKTPOooGopy-
foBaHuA. MpoBepsaiiTe COOCHOCTb PacrnofloMeHus noa-
BUIKHBIX Y3/10B U CBOGOAY WX NepeMeLleHHA, a Takke oT-
CYTCTBME NOJIOMOK M PYTHX YC/I0BUIA, KOTOpPbIE MOTYT Mo-
B/IMATb Ha paGoTy aneKTpooGopyaoBaHUA. MpU HaUYMK No-
BpeHAeHUi He06XOANMO OTPEMOHTUPOBaTbL 37IEKTPO06O-
pyAoBaHuWe, npewpae Yem UCnonb3oBaTb ero. MHorve He-
CYacTHble cny4an 6b1/I1 BbI3BaHbI HeA0CTaTO4HbIM o6cny>«msa-
HUem.

Pemylyme opraHbl OMHHbI 6bITb 3aTOYEHbI U YUCTbI. Hag-
JIexalLee 06CYHUBAHUE PEYLLMX OPraHoB, XOpoLUas 3aToqKa
PEXYLMX KPOMOK NPEAOTBPALLAIOT UX 3aeAaHne 1 obneryaioT
KOHTPO/b Haf, HUMM.

WUcnonbayiiTe aneKTpoo6opyoBaH1e U COOTBETCTBYOLUE
AONOJIHUTE/IbHbIE anCnOCOSHEHMH B COOTBETCTBUM C npe-
AOCTaB/IEHHbIMU YKa3aHUAMM, Y4UTbIBAA YCIOBUA U TUN Bbl-
nosiHAemoi pa6oTbl. Micnonb3oBaHWe aNEKTPOOGOPYA0BAHMA
AR LeNei, OTIMYHBIX OT NPeayCMOTPEHHOM, MOMET NPUBECTH K
ONacHoW CUTYyaLuK.

TexHu4ecKaa nomoLyb

PeMOHT 3/1eKTpo06OPYA0BaHNA AO/THEH BbINONHATL KBa-
NUMLMPOBaHHbIH NepcoHas, Heo6XoaUMO UCMONb30BaTh
MCK/NIIOYMTEIbHO OPUIMHaNbHble 3anacHble petanu. STo
NO3BONAET COXPaHWUTb YPOBEHb 6E30MACHOCTU 3NEKTPOOGOPY-
[0BaHuA.



NPABWUJIA BE3OMNACHOCTHU

RU 5

BO3JYXOJYBHA / 3NIEKTPUYECKUI ACTUPATOP
NPABWJIA BE3OMACHOCTU

A) OBYYEHUE

1) BHMMaTenbHO npouunTaiiTe yKasaHuA. O3HaKOMbTECh C opra-
HaM1 yNpaB/IeHNs N HaZ/IeKalLMM UCNO/b30BaHUEM MalLMHbI. Ha-
y4MTECh BbICTPO OCTAHABAMBATb ABUraTe b,

2) WMcnonbayitTe MalmMHy ANA Len, ANA KOTOPOW OHa npefjHa-

3HaueHa, T.€.

- NepeMeLLeHNe U HaKOMIEHWE NYTEM AyTbA IMCTLEB, TPaBb! 1 ApY-
X OTXOA0B, 061aAaI0LMX HEGObLLIMM BECOM U Pa3MepOM;

- BCacbiBaHWe 1 C60p IMCTbEB, TPaBbl M APYrMX OTXOAOB, obna-
AatoLLMX HEGO/bLLMM BECOM M PA3MEPOM, 38 UCKIIOHEHNEM I~
KUX OTXOZ0B.

MalunHa H1 B KOEM Cy4ae He NpefjHasHayYeHa A41A HaKoMIeHUA

1M c6opa ropioykX M B3PbIBOOMACHbIX MaTEPUasIOB, FOPALLMX Yrei

1 MaTepu1ana, HaxofALErocs B COCTOAHWM 6ECTIaMEHHOTO FopeHHs,

HEMOTYLLEHHbIX CUrapeT, OCKOIKOB CTEK/a, OCTPOKOHEYHbIX 06-

JIOMKOB, MET/IIMYECKINX NPEAMETOB, KAMHE! W iPYriX OTXOA0B, KO-

TOpble MOTYT GbiTb ONACHBIMK AN1A ONepaTopa U A1 OKPYMHAoLLMX.

Bce ocTasibHble B1Abl UCMONb30BAHWA MOTYT CO3/1aBaTh OMacHOCTb

1 NPUYUHITD YILiep6 MaLLKHE.

3) Hu B KOem cnyyae He paspeluaiiTe Nob30BaTLCA MALIMHON Ae-

TAM WK IMLAM, HELOCTaTO4HO XOPOLLO 3HAKOMbIM C MPaBiaaM1 06-

patLieHns ¢ Heit. MecTHoe 3aKoHOAaTeNbCTBO MOKET yCTaHaB/MBaTb

MWHUMa/bHBIA BO3PACT No/b30BaTEN.

4) 3TV MaLLMHbI MOTYT YNPaBAATLCA I6TbMM CTapLUe 8 NIET, a TaKwe

B3POC/IbIMU C OrPaHNYEHHBIMU (BU3UHECKUMM, YMCTBEHHBIMU CrO-

COGHOCTAMM /I OrPAHNHYEHHOM YyBCTBUTE/LHOCTBIO, GO MOABMM,

He UMEIOLLIMMM OMbITa U/WK NOATOTOBKM NP YCI0BHM, HTO OHU Ha-

XOAATCA N0/, HAZI30POM WM MPOLL/M MHCTPYKTAX No 6e30nacHoOMy

yNPaB/IEHNIO MaLLMHON M MOHAMM ee NOTEHUMaIbHbIe PUCKM. [le-

TAM 3anpeLyeHo Urpatb € MaWMHON. OYUCTKY 1 YXOf, BbIMONHAEMbIN

nosnb3oBaTeNeM, Heb3A NOpyYaTh AETAM.

5) HuKorpa He MCNONb3YiTE MaLLUHY:

— €C/1 N0Nb30BaTeb YCTaN MW NNIOXO0 Ce6A YyBCTBYET, UM HaXo-
AMTCA N0/, BO3[ECTBMEM IEKAPCTBEHHbIX CPEACTB, HAPKOTH-
KOB, a/IKOTONA UM BELLECTB, CHUMAIOLMX ero pedeKchbl 1 BHU-
MaHue.

6) Ecnm Bbl HaMepeHbI nepeaaThb Ui O0MKUTL MALLIMHY APYTvM k-

LjaM, yJ0CTOBEPbTECh, YTO OHW O3HAKOMUIUCH C YKa3aHUAMK MO

9KCNyaTaLmK, U3/I0XEHHBIMA B HACTOALLEM PYKOBOACTBE.

7) MomHuTe, 4TO ONepaTop UM NONb30BATEb MaLLMHBI HECET OT-

BETCTBEHHOCTb 3a HECYACTHbIE C/ly4au UM BOSHUKHOBEHME He-

npeaBUAEHHBIX CUTYaLMiA, B pesy/bTaTe KOTOPbIX MOTYT NOCTpa-

AaTb TPETbM LA MW UX UMYLLECTBO.

B) NOArOTOBUTEJIbHBIE ONEPALUA

1) Bo Bpems paboTbl CeAyeT HOCUTb COOTBETCTBYIOLLYIO OAEHAY,

He MelLatoLLyto pa6oTe No/b3oBaTeNs.

- HapesaiiTe npunerarolLyto 3alWmMTHYIO Ofexay, NPOTUBOBMEPa-
LIMOHHbIE NepYaTKH, 3aLLUMTHBIE O4KU, MbINE3ALUMTHYIO MACKY, Ha-
YLWHWKKA ANA 3aLMTbI OPraHoB Cyxa 1 06yBb C 3aLMTON OT no-
PE30B U C HECKONL3ALLEN NOAOLIBOM.

- He HapeBaiiTe wapobl, xanatbl, Oepenba v Ntobble pa3seBato-
LMECA 1 LIMPOKME aKceccyapbl, KOTOPbIe MOTYT 3aCTPATL B Ma-
LUKHE.

- CobepuTe AONHKHBIM 06Pa30M ASIMHHbIE BOMOCHI.

2) Mepes MCMONb30BAHWEM TLLATENLHO NPOBEPLTE MCMPABHOCTL

MalUMHBI, U B YaCTHOCTH:

- BbIK/IlOYaTE b /1A OCTAHOBA ABUraTENs [AOIKEH NErKO Nepeme-
LATbCA U3 OAHOIO NOOKEHNA B JPYroe;

— PYKOATKM M 3aLyThl MaLLMHbI AO/HKHBI 6bITb CYXUMU U YACTbIMM,
1 NPOYHO NPUKPeneHbl K MalLKHE;

— CPeACTBa 3aLWTbI HE JO/MHKHbI ObITb MOBPEMAEHDI;

— Ha KpblNbYaTKe He O/IKHO BbiTb NOBPEHAEHMI.

— Ha C6OPOYHOM MELLKe He AOMKHO BbiTb MOBPEHAEHUNA.

3) BHUMaTENLHO OCMOTPUTE PaBOUMIA YHACTOK U BPYUHYI0 Y6epuTe

BCe, YTO MOET 6bITb OTOPOLIEHO MaLUMHOW (KOrZa OHa npume-

HAETCA B KA4eCTBE BO3[YXO/YBKM), TM60 NOBPEAUTL TPYBY BCaChl-

BaHuA (KOI’[Zla OHa NpYMeHAEeTCA B Ka4ecTse acnmpaTopa) W1 cTatb
MCTOYHWUKOM OMAaCHOCTW (KaMHW, BETKM, NPOBO/IOKA, KOCTU U T.4.).

C) NMPU 3KCNAYATALMN

1) He ycTaHaB/nvBaiiTe Ha MalLMHYy YCTPOWUCTBA MM OMONHUTE b-
Hble MPUCMOCOBNEHNA, HE NMPEAYCMOTPEHHDBIE U He YTBEPH/IEHHbIe
3aKa34MKOM.

2) PaboTaiiTe TOAbKO JHEM UM NPU XOPOLLUEM WCKYCCTBEHHOM

OCBELLEHNM.

3) HuKoraa He UCNONb3YITE MaLLMHY:

— €C/1 He YCTaHOB/IEHbI BCE JONO/HUTENbHbIE NMPUCMOCOBNEHMS,
npeayCcMOTPeHHbIE 1A JaHHOrO NPUMEHeHNs (AyTbE un Bea-
CbIBaHKe);

— €CNv B6/IM3M HaXOAATCA oM (OCOBEHHO 1eTH) WMAM HUBOTHbIE;

— B 3aKPbITOM NOMELLEHUH, NPU HAIMYMK UCTIAPEHUIA, BO B3PbIBO-
OnacHov cpefe, a TaKwe No6/M30CTH OT NIErKOBOCTNAMEHSAo-
LMXCA MaTeP1asIoB 1 3NEKTPOOGOPYAOBAHNS.

4) BcTaHbTe B YCTOMHYMBOE W HEMOLBMIKHOE MONIOKEHNE!

— u3BeraiiTe, N0 BO3MOMXHOCTH, paboTaTb Ha MOKPOWA M/ CKOMb3-

KOW NOYBE, UK Ha Nt0BON KPYTOM UM HEYCTOMYMBOW NOBEPXHO-

CTH, He oGecrneymBaloLLei yCTOMYMBOCTY OnepaTopa BO Bpems pa-

60Tbl;

HWKOrfja He 6eruTe, obpalyaiiTe NOBbILLEHHOE BHUMAHWE Ha He-

POBHOCTM MOYBbI M HA/IM4I1E BO3MOMHbIX MPENATCTBUIA.

NpoBEeAMTE OLEHKY MOTEHLMabHBIX PUCKOB, CBA3AHHBIX C CO-

CTOAHIEM MOBEPXHOCTH, Ha KOTOPO¥ NPEACTOUT paBoTaTh, U Npu-

MUTE HEO6XOAWMbIE Mepbl NPEJOCTOPOKHOCTH ANA obecneye-

HWA COBCTBEHHOW 6e30MacHOCTH, B 0OCOGEHHOCTH, Ha CK/IOHAX,

HEPOBHbIX, CKO/Ib3KMX U/ HEYCTOMYMBBIX MOBEPXHOCTAX.

5) 3anyckaiiTe ABuratesb Npy1 NPOYHO 3a60KMPOBAHHON MaLLMHE:

— MPOBEPHTb, YTO APYrue NN HAXOAATCA Ha PACCTORHIM, MO MEHb-
wen mepe, 15 MeTpOB OT paaunyca paGoTbl MaLLMHbI;

6) He noasepraiiTe MalMHY Ype3MEPHBIM YCUANAM 1 HE UCMONb-

3yITE MaNEHbKYI0 MaLLMHY ANA BbINOAHEHWA TAXKENOM paboTbl; vUc-

NoNb30BaHME NOAXOAALLEH MALIMHBI CHUKAET PUCK W MOBbILLAET

Ka4ecTBo paGoThbl.

7) Wsberaiite CUbHBIX YAAPOB O NOCTOPOHHWE MPEAMETbI U y4u-

TbiBalTE BEPOATHOCTb OTOPACHIBAHWUA MaTepUana u nbiin Nogj BO3-

[AeicTBI1EM NOTOKA BO3JYXa; He HanpaB/iAiTe CTPYIo BO3AyXa Ha Jito-

A/ NN IUBOTHBIX.

8) He BCTaBnAlTe HUKaKUX NpeAMETOB BO BCacbiBatoliee 0TBep-

CTve (Mp¥ MCMOb30BaHMM MaLLMHbI B KAYECTBE acnupaTopa) M us-

GeraiiTe BCacbiBaHWA KPYMHbIX NPEMETOB, KOTOPbIE MOTYT NoBpe-

[UTb KPbIbYaTHY.

9) Bo Bpems paboTbl He NPUCTOHANMTE PYKU K BO3AYX03a60PHOM pe-

LIETKE W K OTBEPCTHIO BbIMyCKa BO3/yXa, YTOBbI KaHaslbl, N0 KOTO-

PbIM NPOXOANT BO3AYX, 6bl CBOGOAHBIMM.

10) OcTaHaBnvBaiTe ABUraTeb:

- MOKa Bbl yCTaHAB/MBAETE MM CHAMAETE MPUCTIOCOGNEHUA ANns
DYTbA WM BCACbIBAHUA;

— Kaw/pli pas, Koraa malumHa octaeTtcs 6e3 npucMoTpa.

— BO BPEMA NEPEMELLEHMUS OT OFHOM PaBoyel 30HbI K APYroW.

11) OcTaHOBMTe fiBUraTeNlb U OTCOEAMHNTE MALLWHY OT 3/EKTPO-

cetn:

— [0 TOr0, KaK NPUCTYM1Tb K NPOBEPKE, 04UCTKe UM paBoTe Ha Ma-
LUKHe;

- nocne BcacbliBaHWA NOCTOPOHHEro npesmMeta. MposepbTe, He
6blna M NOBpeMaeHa MallMHa U NpoBeAUTE HEOBXOANMBIN pe-
MOHT [0 TOTO, KaK CHOBa €€ 1CMo/b30BaTb;

— €C/IM MallMHa Ha4MHaeT aHOMasIbHO BUGPUPOBATE;

— KOrja MalluHa He UCTIONb3YeTCH.

12) Bo n3bexaHue NoxKapHOM OMacHOCTH, HE OCTaBNANTE MaLLMHY

C ropAYMM ABUraTesieM Cpeau IMCTLEB, CyXOW TPaBbl 1 APYriX fier-

KOBOCMNIAMEHSAIOLMXCA MaTep1aoB.

13) - YpepwvBatb Kabenb 3a CMHOM U Ha PacCTOAHWW OT Ma-

LUMHBI.

- Ecm Kabenb noBpemaaeTca BO BPeMA 3KCyaTauui, Hemes-
NIEHHO 0TCOEANHUTDL ero oT anekTpoceTn. HE MPUKACATLCA K
KABEJItO, MOKA OH HE BYAET OTCOEAMHEH OT 3JIEK-
TPOCETW.

- HwKorza He HanpaBAATb MyCOp B CTOPOHY, F/ie HAXOAATCA JIOAM.
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D) TEXOBCNYHUBAHUE U XPAHEHUE

1) Cnepute 3a TeM, 4TOGbl raiKu U BUHTbI BblW 3aTAHYTLI, ANA
YBEPEHHOCTM B TOM, 4YTO MalLKHa BCeraa 6esonacHa npu pabore. Pe-
ryNIAPHOE TEXOBC/YKMBAHME YPE3BbIYAIHO BAXKHO /1A HAZEHHOCTH
1 NOAAEPHAHNA SKCMyaTaALMOHHbBIX XapPaKTEPUCTUK Ha HYHHOM
YpOBHe.

2) He npoBoguTe Ha MaLLMHe 06CNYHUBAHMSA, HE ONMCAHHOTO B Ha-
CTOALEM PyKOBOACTBE. [11A BbINOMHEHNA It0BOT0 0BCNYHMBAHNA
HEOGXOAMMO MMETb COOTBETCTBYHOLLYIO MOATOTOBKY U MHCTPYMEHTbI.
3) [aiite oCTbITb ABUraTeNto Nepes nepemeLleH1em MallkHbI B J1o-
60€ nomeLLeHue.

4) AN CHAMEHMA PUCKA NOXapa He OCTaB/IATb KOHTEWHEPbI C OT-
XOf}aMM B NOMeLLeHNM.

5) Hapesaiite paGoune nepyatku Ana npoBeAeHUA no6oro o6eny-
HMBaHMA.

6) B uensax 6e30nacHOCTM, HUKOTAA HE NONb3YMTECH MALUMHOM,
€C/M ee YaCT1 U3HOLLEHbI UM HeMcTpaBHbl. [10BPeAEHHbIE AeTanm
CcnedyeT BCEr/a 3aMeHATh, UX HUKOrAa He PEMOHTUPYIOT. Mcnonb-
3yiiTe TOMbKO OPUrMHa/IbHbIE 3an4acTu. 3anyacTu He PaBHOLIEH-
HOrO Ka4YecTBa MOryT MPUBECTM K NOBPEHAEHMIO MALLMHBI 1 K BO3-
HWUKHOBEHMIO OMACHbIX CUTYaLMIA.

7) Mpexpe, YeM NoCTaBuTb MalUMHY Ha XpaHeHWe, YA0CTOBEPb-
TECb, YTO Bbl YGPaIM K/KOUM 1 MHCTPYMEHT, UCT0/Ib30BaBLIMECS AN
06CNyHUBaAHUA.

8) [lepmuTe MaLLMHY BHE JOCATaeMoCTH AeTei.

9) YacTo npoBepATb COCTOAHME C60POYHOrO MeLLKa BO M3GemaH1e
€ro U3HoCa M YXyALLEHUA KayecTa.

E) AONOJIHUTE/IbHBIE MEPbI NPEAOCTOPOHHOCTHU

1) BcsAKuii pa3 nepeg, UCronb3oBaHUeM NPOBEPATb, HTO MalLMHA He
1MeeT noBpeaeHuit. Ecnm noTpebyeTca pEMOHT, OH JO/IKEH ObiTb
BbIMO/IHEH TO/BKO B CNIELMaIN3UPOBAHHOM CEPBHUCHOM LiEHTPE. Bbl-
K/IOYUTb MaLUMHY W U3BNIEYb BUMIKY U3 PO3ETKY, EC/IM MaLUMHA Ha-
YWMHAET aHOMaJIbHO BUBPUPOBATb, U 0GPATUTLCA B CEPBUCHBIM LIEHTP
L)1 ee NPOBEPKMU.

2) YacTty, NoaBepKEHHbIE U3HOCY, [OMKHBI 3AMEHATLCS TOJBKO B
CreunanmsMpoBaHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE.

4) HuKoraa He NoNb30BaTLCA MALLMHOWM, €C/M Kabenb NUTaHUA Un
YANMHUTE b NOBPEAEHBI NN U3HOLIEHDI.

3) HwKoraa He NOACOEAMHATL NOBPEHAEHHDIN Kabenb K po3eTKe U
He Np1KacaTbCA K NOBPEMEHHOMY Kabesito, NOACOeAMHEHHOMY K
poseTKe. MoBPEAEHHDIM U1 U3HOLIEHHBIN KaGeb MOXET NpuBe-
CTH K COMPUKOCHOBEHHIO C YaCTAMM, HAXOASALLMMUCA NOA HanpsiHe-
HUEM.

4) He npuKacaTbCa K HOXY, NMOKa MallMHa He OTK/o4eHa OT po-
3ETHM, U 10 TEX NMOP, NOKA HOX NOJIHOCTbIO HE OCTAHOBUACA.

5) Kabenb nuTaHWA MaluHbl B Cly4ae NOBPEeXAEeHUA He06X0AUMO
3aMEHUTb UCK/IIOYUTENBHO HA OPUTMHA/BHBIN 3anacHoW Kabesb,
4TO JJO/IKEH BBINOJHWTB Ball AUNEP UAW NEPCOHAN ODULMAIbHOMO
CepBUCHOrO LieHTpa.

6) MuTaHKe 06opyAOBaHNA AOMHHO OCYLECTBAATLCA MPU MOMOLLM

avbdepeHumanbHoro Boikatovatensa (RCD - Residual Current De-
vice) C TOKOM pa3befuHeHHs, He NpesbiaioLmm 30 MA.

7) CraumoHapHOe NOAK/I0YEHe I0BOro SNIeKTpUYecKoro npuéopa
K 9N1EKTPOCETHU 3[aHNA [AOMKHO BbINONHATLCA KBAMBULMPOBAH-
HbIM 371EKTPUKOM, B COOTBETCTBUM C E/CTBYIOLLMMM HOpMamu. He-
npaBuNbHOE MOAKMIOYEHUE MOMET HAHECTU Cepbe3Hblit yiuepo,
BKJ/I104aA CMEPTb.

8) BHUMAHME: ONACHOCTb! BnamHOCTb M 91EKTPUYECTBO He-
COBMECTUMbI APYr C APYrOM:

— paboTa C 3NeKTPUYECKUMMU Kabensamn 1 1x noacoeanHeHre
[OMKHbI BbINOSIHATLCA B CYXMX YCNOBHUAX;

HWKOr/ja He [IOMYCKaNTe KOHTaKTa 3/1eKTPUYECKON PO3ETKM K
KaGena ¢ BNaHON 30HOM (NyXa U1 BNawHan Tpasa);
COEAIMHEHNA MeXy Kabenamn 1 pO3ETKaMM AO/MHbI BbITb rep-
MeTU4HbIMU. MCNoNb3ayiiTe yAMMHUTENN CO BCTPOEHHBIMU repme-
TUYHBIMK U CEPTU(MULMPOBAHHBIMKM PO3ETKaMK, UMEIOLMECA B
npogame.

9) Kabenu nuTaHUA [OMKHBI MMETb Ka4eCTBEHHbIE XapaKTepu-
CTUKM He Huwe Tuna HOSRN-F van HO5VV-F npu MUHUManbHoW
nowaan ceveHns 1,5 MM? 1 MakcUMasIbHON PEKOMEHAYEMON f/IMHE
25m.

10) 3auenuTe Kabenb 3a KpenaeH1e nepes, 3anycKoM MallMHbI.
11) HuKorga He NpoBOAMTL TPY6OKM acnupaTtopa Nno 3NeKTpuye-
CKoMy Kabento. McnonbayiTe KpenneHue Kabens, Kak NoKasaHo B
AaHHOM PYKOBOZCTBE, YTOObI Kabeslb Cly4aiHO He 0TCOeAMHUNCA,
obecneuuBas, B TO e Bpems, NPaBu/IbHOCTb NOAKI0HEHMA, 6e3 yeu-
JMIA, K pO3€eTKe.

12) HuKoraa He TAHYTL MaLMHY 3a KabeNb MTaHUS, U He TAHYTL 3a
Kabenb AN OTKIYEHNA €ro OT po3eTku. He noasepraiTe Kabenb
BO3/E/CTBMIO UCTOYHMKOB TeNNa, a TaKiKe Macna, pacTBoputesnen
1 OCTPbIX NPeAMETOB.

F) NEPEBO3KA U NEPEMELLEHUE

1) Kamppivi pas, Korga Tpebyetca nepeasuHyTb UM NepeBesTy

MalUKHy, CneayeT:

— BbIK/IOYUTb ABUraTeNb;

— 6paTb MaLLMHY, UCTIO/b3YS TO/IBKO PYKOATKH, U HANPaBAATb TPY6bI
TaKWUM 06Pa3oM, YTOGbI OHW HE MeLLanu.

2) lpv nepeBO3Ke MaLLMHBI HA aBTOTPaHCNOpPTe HEOGXOANMO Je-

MOHTMPOBATb TPYGbl ¥ PACMONOKMUTL €€ TaKUM 0GPa30M, YTOGHI OHa

HW A1 KOTO He NPeACTaB/A/A ONACHOCTH, & TaKKe NPOYHO 3a6/10-

KMpOBaTb ee BO M36EemaH e ONpoKUAbIBaHMA.

G) OXPAHA OKPYHAIOULEN CPE/ibl

1) YHA4TOMEHWe YNaKOBKM 1 OTXOZ0B JO/IKHO NMPOUCXOANTL B CO-
OTBETCTBUM C JEMCTBYIOLMM MECTHBIM 3aKOHOAATENLCTBOM.

2) lMocne 3aBepLUEHMSA CPOKA CYHObI MALLMHBI He BbiGpachiBaiTe
eé, a 0TBe3WTe B LiHTp c6opa 0TXOA0B, B COOTBETCTBUM C Aeit-
CTBYIOLLMM MECTHbIM 3aKOHOAATE/IbCTBOM.

| 4. NOAroTOBKA MALUHUHBbI

MaLLIMHy MOXHO UCNOJIb30BaTb B KA4eCTBE BO34YXO-
AYBKW UK acnupatopa; ANA KaKaoro U3 aTux BnaoB
MCNO/Ib30BaHMA Heoﬁxo,qmmo npaBubHO YCTaHOBUTb
AONONHUTENbHbIE I'IpVICI'IOCO6J'IeHI/IF|, BXojfALlne B KOM-
nnexkTaymio.

A\ BHIMAHVIE! [FIVST 3aBepuieHne

MOHTamha [OJ/IHHbl BbIMNO/IHATbCA Ha TBep,qoﬁ n
pOBHOﬁ NOBEepPXHOCTH, C pacCToOAHUEeM, JOCTaToY-
HbIM 414 nepemeLljeHNAa MalluHbl U ee yNaKOBKH,
Bcerga noJib3yACb COOTBETCTBYHOLHMN UHCTPY-
MeHTamH.

O6paboTka B OTXOAbI YNAKOBKM A0JKHA NPOU3BO-
AUTbCA B COOTBETCTBUM C AEHMCTBYIOLMMU MECTHBIMM
HopMamu.

1. UCMO/Ib30BAHWE B KAYECTBE
BO3/1YXOAYBKM (Puc. 1)

- YcTaHoBUTb BO3AyX03a60pHyto pelueTky (1) Ha Mo-
TOPHbIM 610K (2), pacnoNoxuTb ee, KaK NoKas3aHo 1
nosepHyTb Ha 90° N0 YacoBOM CTPEJIKE.

- lp1KpenuTb BO3AYyX03abopHyo pelueTky (1) K Mo-
TopHOMY 6/10KY (2), 3aKpenuB ee Ha duKcatope (3)
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MpY NOMOLLM CReLyabHOro polyara (4).

- lpunoxuTtb TPy6y Bo3ayxoayBKM (5) K OTBEPCTUIO
MOTOPHOrO 6/10Ka M NPOTO/KHYTL ee A0 ynopa ans
MPOYHOro 3aKPENIEHHA.

MoHTa BbIMO/IHEH NPaBH/ILHO,

€C/I1 I/10CKaA 4acTb nany6Ka BO34yX04YyBKH1 nnosep-
HyTa K 3em/ie.

e 1na pgemoHTama Tpy6bl BO34yX04yBKM (5) HamaTb
Ha A3bI4OK (6), PACNIONOKEHHBIN B HUKHEW YaCcTu.

2. UICNOJIb3OBAHUE B KAHYECTBE
ACIUPATOPA (Puc. 2)

¢ [leMOHTUPOBaTb BO3AYX03ab0pHYI0 PELLETKY (ecim
[0 3TOro OHa bbina ycTaHoBNEHA.

3atem:

— BbIpoBHATL pacnonomeHne oTceKa nepeoi TpyGbl
acnuparopa (1) OTHOCMTENbHO BbICTYNA (2) BTOPOK
TPY6bl M NPOTO/IKHYTL €ro 4O ynopa, YTobbl ABe
TPYBbl NPOYHO COEAUHUIUCS.

- YcTaHOBUTb BEPXHIOKO YaCTb (C PYKOATKOW) nepBow
Tpy6bi (1) HA MOTOpPHBbIM 610K (3), pacnoNoKMUTL €€,
KaK MoKasaHOo W noBepHyTb Ha 90° no vacoBoW
cTpenKe.

- Tp1KpenuTL BEPXHIOKO YacTb NEPBOW TPY6bI (1) K MO-
TOpHOMY 610Ky (3), 3aKkpenuB ee Ha duKcaTope (4)
MpwY NOMOLLM CrieLanbHOro poiyara (5).

- MpunoxuTb cCoeanHUTENbHYI0 TPYBY AN MeLKa (6)
K OTBEPCTMIO MOTOPHOIO 610Ka M NMPOTO/IKHYTH €€ A0
ynopa /1A NPOYHOro 3aKpeneHus.

- MpwKpenuTb Kpennexwe (/) MeLwKa K cneluanbHoMy
COeAMHEHUIO (8), pacnooMeHHOMY Ha BTOPOW Tpyobe.

 [lna geMoHTama MeLKa HamaTb Ha A3bI4OK (9), pac-
MOJIOKEHHBbIN B HUIKHEW 4YacTU COeAUHUTENbHOM
Tpy6bl ¥ OTKPENUTBL Kpennenue (7).

| 5. NOAroTOBKA K PABOTE

1. MPOBEPKA MALLWHbI

VNEEIETIEN vs0crosepsrecs, uro ma-

LHHA He MOAK/II0YEHa K PO3ETHE 3/IeKTPONUTaHHA.
Mepep Havanom paboTbl cegyer:

— NPOBEPUTb, YTO HaMPAMKEHWE W YacToTa ANEKTPO-
CETU COOTBETCTBYIOT 3HAYEHUAM, YKa3aHHbIM Ha
«TabnnyKe C faHHbIMK» (CM. rnasy 1-2.7).

— NPOBEPUTB, YTO Pblyar BbIKNKOYATENA CBOGOAHO Me-
pemeLLaeTcs 63 HOPCHPOBKM, M HTO NPU OTNYCKa-
HUM OH aBTOMATUYECKM 1 BbICTPO BO3BpALLAETCA B
HeATpanbHOE NONOKEHWE;

— NPOBEPWTb, YTO pblyar BbIKIIOYATENS M Npeaoxpa-
HWUTEBHOTO BbIK/ItOYaTENA CBOGOAHO NEPEMELLAIOTCSA
6e3 hopCUPOBKM, M YTO NPU OTMYCKAHWUM OHU aBTO-
MaTUYeCKM 1 GbICTPO BO3BPALLAIOTCA B HEMUTpasb-
HOE MOJIOKEHNE;

- NpOBEPUTb, YTO KaHanbl NMPOXoAa BO3gyxa Ans
OXNNAMAEHNUS He 3aCOPEHbI;

— NPOBEPUTb, YTO Kabesb NUTaHUS U YAJIMHUTENb He
NOBPEMAEHDI;

— NPOBEPUTb, YTO PYKOATHU W 3aLLMTHBIE NPUCMIOCO6-
JIEHWA MaLLMHbI YUCTbIE U CYXWe, YTO OHM YCTaHOB-
JIEHbI NPaBUABHO U MPOYHO NPUKPENIEHB! K MaLLMHE;

— NPOBEPUTb, YTO HA MaLLMHE OTCYTCTBYIOT MPU3HAKM
13HOCa W/IM MOBPEKAEHNA B pe3y/ibTaTe yAapoB Uin
BbI3BaHHbIE APYrMMU MPUYUHAMM, W BbINOJHWTD He-
06XOANMbIV PEMOHT;

- NpW MCMOMBb30BaHWK B KAYECTBE acnuparopa npo-
BepbTe, YTO COOPOYHBINA MELLOK Liefl, 3aKPbIT U YTO
€ro 3aCTeHKa-MO/IHWA UCMPaBHa;

— MOATOTOBLTE AOMNONHUTE/IbHbIE NPUCNOCOBAEHNA B

COOTBETCTBUM C TPEOYEMbIM NPUMEHEHUEM (LyTbE
WK BcacbiBaHWE) M NPOBEPLTE, YTO OHWU NPaBU/ILHO
3aKpeneHbl;

2. ANNEKTPUYECKHUE COEAUHEHHUA

A\ onACHOCTD! [T, aneKTpuye-

CTBO HECOBMECTUMbI.

- Pa6ora ¢ afieKTpr4YecKuMU KabeNAMU U UX Noj-
coefjMHeHNe [OJIHHbI BbINOIHATLCA B CYXUX
yci0BUAX.

- Po3setHa aneKTponnuTaH1a nimn Kabesb HUKorga
He [J0/IHHbI COMPUHacaTbCA C BIAHHOH 30HOH
(NyHel nIn BNamHON 3emier).

- Buntounte nutaHne npubopa auddepeHynannb-
HbIM BbiK/Ilo4arenem (RCD- Residual Current De-
vice) ¢ TOKOM pa3befHHEHUA, He NPeBbIWal-
wmum 30 MA.

KauecTtBo Kabenew yaamHUTENS BOMHKHO ObITb HE HUKE
tvna HO7RN-F nnn HO7VV-F npu MuHMMansHom nno-
waam ceverns 1,5 MM? M MaKCHMasbHOM peKOMeHaye-
MoW aimHe 30 M.

Bo Bpewms paboTbl Kabesb YA/ MHUTENA He AOMKEH ObiTb
3amoTaH BO M36eaHu1e neperpesa.

|4\ ONACHOCTB! [/ PSS nogcoegmHe-

HHe /II060ro 3/IeKTPUYECKOro annapara K 3/1eK-
TPOCETH 3[aHNUA [OIHHO 6biTb BbINOSHEHO KBa-
JMGPHLMPOBaHHBIM 3/IEKTPUKOM, B COOTBETCTBUM C
AeiicTByloWMMH HopMamH. HenpaBnabHO BbInos-
HEHHOe COeaNHEHUE MOMET HAHECTH Cepbe3HbIi
yiep6, B TOM YHCA1e BbI3BaTb CMEPTb.
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| 6. 3ANYCK - UCMNMOJIb3OBAHUE - OCTAHOBKA ABUIATEJ1A |

3ANYCK ABUTATENA (Puc. 3)
Mepega 3anyckom apuraresia:

- 3akpenuTe Kabenb yanuHUTens (1) Ha fepmarene,
pacnonoXeHHOM Ha 3afHe pyKoATKe.

- NoacoeguHute CHAYAJIA BunKy Kabena nutaHua
(2) K yanmuutenio (3), a 3ATEM ygamHuTens K po-
3€eTKe 3EeKTPONUTaHuA (4).

— YA0CTOBEPUTBLCSA, YTO BOKPYM MalUWHbI 4OCTATO4HO
CcBO60OAHOrO MecTa.

YT06bI 3aNyCTUTHL ABUraTENb:

1. Kpenko B3ATLCA 32 MaLLMHY.
2. BrnounTb BolKtoyaTesb (5 - ON).

YTOBbl 3ANYCTUTb ABUFATEJIb (Puc. 3):

CKOpOCTb BpaLLEHWA KpblbYaTKU [LOIKHA COOTBET-
CTBOBaTh TUNY paboTsbl. OHa peryampyeTca KONECUKOM
(6), pacnonomeHHbIM Ha PYKOATKE.

OCTAHOB ABUIATENA (Puc. 3)
YT106bI OCTAHOBUTH fBUraTENb:

— OtnyctvTb BbiKto4aTens (5 - OFF).

— Otcoepnnute CHAYAJIA yannnuTens (3) oT poset-
Kv anekTponuTanus (4), a BATEM Kabenb nuTaHumaA (2)
MaLUWHbI OT yanuHuTens (3).

[ 7. NOJIb3OBAHUE MALLMHOW

AnAa Toro, 4To6bl He NPUYUHATL GecroKoMcTBa
APYrUM NIIOAAM U He HAaHOCUTb BPep, OKpYHKatoLLei
cpepe:

- U3beratb CNyHUTb NPUYMHON GeCnoKoCTBa.

- Ctporo cobatopatb feMCTBYIOWMEe HA MECTHOM
YPOBHe npaBu/ia No BbIBO3Y OTXOA0B.

- Ctporo cobntopatb felcTBYOWME HA MECTHOM
YPOBHe npaBu/ia no BbIBO3Y Ha CBaJIKy Mace,
6€eH31Ha, U3HOLIEHHBIX YacTei UM NbbIX ane-
MEHTOB, HAHOCALLMX yLiep6 OKpyHatoLel cpege.

A\ BHAMAHVE! MpogonwuTensHoe Bo3gei-

cTBUE BU6paLMM MOHET HAHECTH ylyep6 Herpo-
BacHyNAPHON cHcTeme (3TH COCTOAHMUA U3BECTHBI
KaK “cuHppom PeliHo” unn “6enoli pyru”), 0co6eHHO
y JtofeH, CTpagarolyux paccTpoHCcTBOM KpoBoO6-
patyeHus. CUMITOMbI MOTYT NPOSAB/ATLCA Ha PyKaXx,
3anAcTbAX W Nanbuax B BUAE NOTepHU YyBCTBH-
Te/IbHOCTH, OHEMEHMA, 3yAa, 6011, 6/Ie4HOCTH 1 N3-
MEHEHHNSA CTPYKTYPbl KOXKH. ITH CUMITOMbI MOTYT
YCUANTBCA MO BO3AeHCTBMEM HM3KOM Temnepa-
TYpbl OKpYHaroLLes cpegbl M/WIU CIULIKOM CHJlb-
HOro CHMaHH1s PYKOATOK. [pu NoABAeHUH cUMI-
TOMOB C/Ie4yeT CHU31Tb BPEeMS MCMO/Ib30BaHNA Ma-
LWHHBI M 06PaTHUTBLCA K Bpayy.

A\ ONACHOCTb! /IBUratesib faHHOH MaLIMHDI

cosgaer cnaboe JJ/IeKTpoOMarHuTHoe rnoJjie, HOTopoe
OfHaHO He UCK/Ilo4aeT BOSAeﬁCTBMﬂ Ha aKTUBHbIe
WU naccuBHble MegUuLUHCHUe ychoﬁcha, nm-

N1aHTUPOBaHHbIe B opraHU3m orneparopa, 4To mo-
HeTt nogBeprHyThb ero 340poBbe Cepbe3HoOMYy pUc-
RYy. Mo arton npu4nHe nepeg Ucnosib3oBaHnem ma-
LWHHbI J1I0OAH, KOTOPbIM 6bin HUMINNIaHTHUPOBaHbI
MeagnLNHCHHe ﬂpMCﬂOCOGﬂeHMH, AOJIHKHbI Npo-
HOHCY/IbTUPOBAaTbCA C Bpa4oM UJin C Nponu3Bo[u-
Tes1em eguynuHCKoro npucnoco6/1eHM.q.

mm Ana obecnevyeHnsa Baweii

6e3omacHOCTH U 6€30M1acCHOCTH ORPYHaIOLMX:

1) He ucnonb3yiite mawnHy, BHUMAaTE/IbHO He
03HaKOMMUBLUNUCb C yHa3aHWAMU. O3HaKoOM-
bTeCb C OpraHam ynpas/ieHNUA U Haf/IeHalLum
ncnosib3oBaHNeM MallUnHbl. Hay'-mrecb 6bI-
CTPO OCTaHaB/IMBaTh [jBUrarTe/ib.

2) OcTaToyHble PUCKN: HECMOTPSA Ha Bce cobJiio-
AEHHE BCex Mep MpefoCTOPOHHOCTH, MOryT
BbIABUTBCA HEKOTOPbIE OCTATOYHbIE PUCKM, KO-
TOpble He MOryT 6bITb UCK/IIOYEHDI. B 3aBucH-
MOCTH OT THMOJIOrMH W KOHCTPYKUMMU MalUMHbI
MOryT UMETb MECTO C/IEAYIOLLME NOTEHLHA/IbHbIE
npeABUANMbIE PUCKU:

- Or6pacbiBaHe matepuaina, KOTOpbIi Mo-
HET HaHeCTH TpaBMy raasam;

- lMoBpeHaeHne cyxa, ec/M He UCMO/Ib3YeTCA
HMKaKaA aKycTMYeCHaA 3alyuTa opraHoB
cayxa.

3) [MomHute, 4TO ONEpPATOP MM MO/Ib30BATE/L Ma-
LWHMHBI HECET OTBETCTBEHHOCTb 33 HECYACTHbIE
c/ly4an WM BO3HMKHOBEHHE HenpeABUAEH-
HbIX CUTyaLui, B pe3y/ibTaTe KoTOPbIX MOryT
nocTpagartb TPeTbU LA MU X MMYLLECTBO.
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4) Bo Bpemsa paboTbi HOCHTb COOTBETCTBYIOLLYIO
ogemay. Baw npogaBel; MOMKeET NpegocTaBUTb
Bam cBegeHNA o Hanbosiee NOAXOAAYMX CPES-
CTBax 3alyMTbl, rapaHTHPYIOLL1X 6e30MacHOCTb
BO BpemsA paboTbl.

5) Pa6ortalite TO/IbKO ZHEM WJIU NPU XOPOLLEM HC-
KyCCTBEHHOM OCBeLLeHHH.

6) N3b6eratb 3acacbiBaHNA 3/IEKTPUYHECHOro Habe-
J18 BecacbiBaioLyei Tpy6oi. Ucnonb3oBarb gep-
Haresib Kabesia Bo n3beHaHue cy4aiHoro or-
KpennieHna Kabena yA/IMHUTENA, a TaKkmKe gN1A
obecrneYyeH1s NpaBH/IbHON yCTaHOBKU B pO3€eT-
Ry 6e3 ¢hopcupoBKH. HuKOrga He npuKacalrecb
K 3/IKTPUYECHOMY Kabes1to Moj HanpaHeH1em
¢ naoxoi maonaymen. Ecam ygannutens no-
BpeAM/ICA BO BPEeMSA MCMOJIb30BaHUA, He npu-
KacaKTecb K Kabeslo N He3aMe[J/INTE/IbHO OT-
K/1l04YuTe YA/IMHUTEJIb OT 3/1IKTPOCETH.

7) OcraHoBuTe fiBUraTe/lb U OTCOEAMHUTE MaLLUMHY
OT 3/IEKTPOCETH:

- Kamgbii pa3, Korga MalwnHa ocTaeTcA 6e3
npucmoTpa;

~ /10 TOrO, KaK NPUCTYNUTD K NPOBEPKE, OYMCT-
Ke uan paboTte Ha MalINHe;

- ec/M MalunHa HaYMHaeT aHoMaslbHO BU6PH-
poBatb: B 3TOM CJly4ae, HEMEAJ/IEHHO Bbli-
ABUTb NPHYUHY BUOPayuii N Npon3BecTH
HeobXxo4HMble MPOBEPKH B crieyuaan3npo-
BaHHOM LieHTpe;

- Korpga mMaluMHa He UCroJ/Ib3YeTCA.

* Tp1KpenuTb 3aLuenky pemHs (1) K MOTOPHOMY 610Ky
1 OTPEryInpoBathb ero aaunHy (Puc. 4).

1. UCMOJIb30OBAHUE B KAYECTBE
BO3/JYXO/YBKM (Puc. 5)

A\ BHUMAHVE! % BpeMs pa6oTbl HEO6XO-

AMMO BCerja npoyHo yAepHNBaTb MalluuHy PyKo#H
Ha BepxHel pyHoATHe.

PEKOMGH,D,yeTCﬂ BcCeraa peryavpoBaTb CKOPOCTb ABU-
rarenAa B 3aBUCMMOCTHM OT TUMNa OTXOA0B:

- UCMoNb30BaTh ABuratesb B MUHUMAaJILHOM CKOPO-
CTHOM peX1Me /11 YAIEHUA C ra30HOB JIErKOBECHOTO
maTepuana v MaseHbKUX KyCTapHUKOB;

- UCMo/b30BaTh BUraTe/lb B CpegHEM CKOPOCTHOM pe-
HUMe ANA yAaneHUsA Tpasbl U IETKWX IMCTBEB C ac-
tanbTa MM ¢ TBEPLOWM NOYBHI;

- UCnonb30BaTh ABUraTe/lb Ha BbICOKOW CKOPOCTH AN1At
ypaneHus 6onee TAKENbIX 0TXOA0B, HaNpUMep, cae-
}EBbINABLUEro CHera UM KpymHbIX OTXOA0B.

A\ BHIMAHVE! Heo6xoa1mo pa6oTarts o4eHb

OCTOPOHHO, 4TO6bI COBPaHHbIE OTXO[bI MK NOZ-
HATaA NblIb He HAHeCIN TPaBM JIOAAM WU HK-
BOTHbIM, a TaKHe He HaHec/ I yuepba cob6cTBeH-
HocTH. Beerga yumTbiBalite HanpasaeHHue BeTpa U
HMKOrga He paboTaiiTe NnpoTHB BeTpa.

2. UCMOJIb30BAHUE B KAYECTBE
ACTIUPATOPA (Puc. 6)

A\ BHUMAHVE! I BpemA pa6oTbl Heo6Xo-

ANMO Bcerga npoyHo yAepHuBaTh MallMHy 06enmmn
PyKamu, nieBas pyHa AO/IHHA HAXOBNTbCA Ha BEPX-
Heli pyHOATHe, a npaBas — Ha PYKOATHe, yCTaHOB-
JIeHHO# Ha Tpy6y acnuparopa, npu 3ToM C60POYHbIH
MELLOK JO/IHeH HaXOAUTbCA CrpaBa oT ofeparopa.

an MCNONb30BaHMN MaLlKWHbI B KA4eCTBe acnupartopa
pEKOMeHZyeTCs, YTo6bl ABUraTeb paboTan Ha Cpea-
HEW/BbICOKOM CKOPOCTH.

MpK BbINOIHEHNM BCACIBAHWA CKOLLIEHHBIA HAKOHEYHUK
TPy6bl AOHEH HAXOAUTLCS HA PACCTOSAHUM HECHKOMBHIX
CaAHTUMETPOB OT 3EM/TN.

C60pOoYHbI MELLOK, KPOME MPOYETrO, BbINOMHAET (PYHK-
Lyto UNbTPa, KOTOPYHO MOMHO CONOCTaBUTb C OBbIYHBIM
MbIIECOCOM; MO 3TOM NPUYMHE HEOBXOAMMO 0BECTIEYUTD
criepyioLLe YCI0BUS:

— OH [JO/TKeH 6eCI'IpeI'IF|TCTBeHHO HaayBaTbCA N HE Ha-
KPpy4MBaTbCA Ha PEMEHb;

— HWKOrAa He HaZ0 Hano/IHATb ero 0 KpaéB;

- HEO6XOAVIMO CBOEBPEMEHHO yaanATb U3 HEro 0TXo-
Abl, KOTOPbIE MOryT ero nopsatb.

[na Toro, 4TOGbI OMNOPOXHUTL MELLOK, CneayeT.

— BbIK/IIOYUTb ABUraTeb;

- scollegare la sacca dal tubo e dall’'unita motrice;

— OTCOEAMHWTb MELLOK OT TPY6bl M OT MOTOPHOTO 6710-
Ka;

— PacCTerHyTb 3aCTEKKY-MOHMIO (1) 1 OMOPOXKHUTL Me-
LLOK.

BAHKHO an MCno/ib30BaHn MallinHbl B

KayecTBe acnmparopa He cobupaiiTe MOKpYH TpaBy m
JINCTbA, 4T00bI HE 3aCOPUTb KPbI/IbYaTKy v crinpalib.

BAHHO OTKPbITb 3aCTEKKY-MO/HMIO (1)

1 OMOPOKHMTL MELLIOK, HE OTCOEAMHAA €ro OT coeam-
HUTE/IbHOM TPYBKM.

3. OKOHYAHME PABOTbI
3aKoHuMB paboTy:

- OCTaHOBUTb ABUrate/lb, KaK yKasaHo paHblue
(Fn. 6).

— OnopomHUTE COOPOYHBIM MELLOK, ECM Bbl UCMO/b-
30Ba/IM MaLUMHY B Ka4eCTBe acnupatopa.
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TEXOBCJ/1Y*{MBAHUE U XPAHEHUE / BbIABJIEHWE HEUCMIPABHOCTEM

| 8. TEXOBCJIYHHUBAHUE U XPAHEHUE

mm Ana obecneyeHnsa Baiwek

6e30nacHoCTH M 6e30nNacHOCTU OKPYHaIOLWMX:

lMocne Kaxagoro ncnoib30BaHNA OTCOEANHANTE

MalnHy OT CeTU NUTaHUA U 06C/egyiiTe ee Ha

Ha/nyne noBpeHaeHNH.

- lMpaBunbHoe Texobc/yHmnBaH1e ABNAETCA OC-
HOBoOMo1araloWnm A19 COXpaHeHUs nepBoHa-
4a/IbHbIX IKCN/TyaTayMOHHBIX XapaKTEPUCTHK U
HafeHHOCTH Npu paboTe MaLLNHbI.

- Cnegute 3a Tem, YTO6bI raiiKu U BUHTbI 6blIN
3aTAHYTbI, 419 yBEPEeHHOCTH B TOM, YTO MallUHa
Bcerga 6esonacHa npu pa6ore.

- Hu B Koem cy4ae He Ucno/b30BaTh MALUMHY C
U3HOCHUBLUNMMUCA MJIN TMOBPEHGEHHbIMN Ya-
cramu. MoBpew[EHHbIE fleTann CeayeT Bcerga
3aMeHATb, UX HUKOTAa He PEMOHTHPYIOT.

- Ucnonb3yiite To/IbKO OPUrMHA/IbHbIE 3aM4acTy.

3anyactn He paBHOLEHHOro Ka4yecTBa MoryT

NPUBECTH K MOBPEHFEHNIO MaLIMHbI U K BO3-

HUKHOBEHUIO OMAaCHbIX CUTYaLMH.

A\ BHUMAHVE! IS Bpems onepayuii Texo6-

C/1YHHUBaHNA, OTCOEANHUTE MalLUNHY OT 3JIeKTpOo-
CeTu.

1. OXNIAHAEHUE ABUTATENA

Bo n3beraHne neperpesa v NOBPEHAEHUA ABUraTENA
BO3/lyX03a60pPHbIE PELLETHU /151 OXIAKAEHWS [OTHHbI
BCEraa CoZepHaTbCca B YUCTOTE, Ha HUX He JOHKHO
6bITb OMWIOK 1 OTXOZOB.

2. ANIEKTPMYECKHUE KABEJIU

A\ BHIMAHVE! Mepuogmnyeckn nposepsiite

COCTOAHHE I/IeHTPHUYECHUX Kabeneli u 3ameHalHTe
HxX c cay4yae N3Hoca Ui noBpeHgeHna U3o0144nun.

Kabenb nUTaHna MallnHbl B Clyvae NoBPEAeHNUs He-
06X0AMMO 3aMEHUTb UCK/IOYUTENBHO Ha OpUrMHAb-
HbI 3anacHoM Kabesb, YTO JOMHKEH BbiNOMHUTL KBa-
NMOULIMPOBAHHDIN TEXHMK.

3. YPE3BbIYAWHOE TEXOBC/TYHWBAHUE

Niobas onepauua no T9X06C}1y)KI/IBaHVIIO, He onucaHHasa
B HacToAweM pyKOBOACTBE, A0/IXHA BbINONHATLCA
TO/IbKO Bawmm npogasLoM.

OnepaLyu, BbINOJHEHHbIE B HENOAXOAALLMX ANIA 3TOr0
CTPYKTYpax Unn HeKBaMGULMPOBAHHBIMK NHOALMMU,
NPUBOAAT K aHHY/IMPOBAHWIO rapaHTuu B /6ol hopMe.

4. XPAHEHUE

BcAkwit pa3 nocne paGoThl TLWATENBHO OuMLLaiTe Ma-
LUMHY OT MblAW M 0GJIOMKOB, PEMOHTUPYHTE UK 3ame-
HATE NOBPEHAEHHbIE AETaNM.

MatumnHy Heo6X0AMMO XpaHWUTb B CYXOM MeCTe, 3allu-
LLIEHHOM OT aTMOC(EPHOro BO3AENUCTBUA U HELOCTYI-
HOM A/18 fleTeMn.

9. BbIABJIEHUE HEUCNPABHOCTEW

HEMOJIAAKA

BO3MOHHAA NPUYUHA

YCTPAHEHME

1) [Aswuratenb He — ONeKTponuTaHue OTK/IHEHO

BH/IIOYAETCA WA
npepbiBaeT paboTy

Tpy6a acnupatopa oTcyTcTBYeT

- [poBepUTL ANEKTPUYECKME
COEAMHEHMA

Boagayxo3aGopHas pelueTka oTcyTcTByeT
W/ YCTaHOB/IEHA HEMPaBW/IbHO

- YCTaHOBUTb 1 NPaBU/IbHO 3aKPENUTD
BO3/yX03a00PHYI0 PELETKY
(rnaBa 4.1)

Wn yCTaHOB/N1IEeHa HenpaBW/IbHO

- YCTaHoBUTb W NPaBU/ILHO 3aKPENUTbL
Tpy6y acnupatopa (rnasa 4.2)

2) [euratens pa6ota-
€T HepaBHOMEPHO WK
He HabupaeT MoLL-
HOCTb NpU HarpysKe

C60pOYHBI MELLIOK MOJIOH UK 3aCOPEH

— OnOpOMHWTL MELLIOK (CMOTPM . 7)
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Postovani,

Zelimo vam se prije svega zahvaliti Sto ste odabrali nase proizvode; nadamo se da cete biti vrlo zadovoljni
ovim strojem te da ¢e ispuniti sva vasa o€ekivanja. Ovaj priru€nik je sastavljen u cilju da vam omogudi $to
bolje poznavanje vaseg stroja kao i siguran i u€inkovit rad s njim; ne zaboravite da isti €ini sastavni dio sa-
mog stroja pa ga stoga uvijek drzite pri ruci, da bi u bilo kojem trenutku mogli potraziti zeljene informacije.
Ukoliko stroj zelite prodati ili posuditi drugima, prilozite mu i ovaj priruénik.

Vas$ novi stroj projektiran je i izraden prema vazec¢im propisima te se time smatra sigurnim i pouzdanim,
pod uvjetom da se pridrzavate svih uputa sadrzanih u ovom priru¢niku (predvidena uporaba); bilo kakva
druga uporaba ili nepridrzavanje navedenih sigurnosnih mjera pri uporabi, odrzavanju i popravku smatra
se “neprimjerenom uporabom” te ponistava jamstvo uz odricanje svake odgovornosti proizvodaca, ¢ime
svi troskovi nastali uslijed oStecenja ili povreda samog korisnika ili drugih osoba prelaze na teret korisnika.

Ukoliko ovaj opis ne odgovara u potpunosti vasem stroju, imajte na umu da su radi kontinuiranog pobolj-
$anja proizvoda informacije sadrzane u ovom priru¢niku podloZzne promjenama bez prethodne obavijesti
ili obveze azuriranja, pri ¢emu su zadrZane bitne znacajke glede sigurnosti i rada stroja. U slu¢aju dvojbe
obratite se vaSem preprodavacu. Zelimo vam ugodan rad!

KAZALO

Identifikacija sastavnih dijelova ............cccoooiiiiiiiiiii, 2
SImbOli oo 3
Sigurnosne upute ..... 3
Predispozicija stroja . e 6
Priprema zarad ........ccccoooiiiiiiiiiiicieeeee, e 7
8
8
0

Pokretanje - Uporaba - Zaustavljanje motora .
Uporaba Stroja ........ccceeeeecveeniiiieenieeeeseeenne
Odrzavanje i CUVANJE  .......cooeeriiieiieiieeeee e 1
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A o sy @
OPASNOST OD OSTECENJA SLUHA

U NORMALNIM UVJETIMA RADA, KORISNIK
SE PRI UPORABI OVOG STROJA DNEVNO IZLAZE
RAZINI BUKE JEDNAKOJ ILI VISOJ OD
85 dB(A)
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HR IDENTIFIKACIJA SASTAVNIH DIJELOVA
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. IDENTIFIKACIJA SASTAVNIH DIJELOVA |

SADRZAJ PAKIRANJA | IDENTIFIKACIJA SASTAVNIH DIJELOVA

1. Motor
2. Plocica s podacima

Za koristenje
kao puhac liséa:

11.
12.

Za koristenje
kao usisavac lisc¢a:

15.

16.
17.
18.

UPRAVLJACKE POLUGE
| FUNKCIONALNI
ELEMENTI

21.
22.

23.
24,
25.

22

Cijev puhaca
Usisna reSetka

Prva cijev usisavaca
(s prednjom ru¢kom)
Druga cijev usisavaca
Spojna cijev za vrec¢u
Vreéa za sakupljanje

Straznja rucka

Prekidac za
hod/zaustavljanje

Regulator brzine
Elektri¢ni kabel

Produzni kabel
(nije sadrzan u opremi)

Tt
T S e
++‘|5+‘r+'i:"+"_++f+'r+1‘++
R et

PLOCICA S PODACIMA 21 2.2 2.1 24 23

2.1)
2.2)
2.3)

2.8)
2.9)

/ Do et vl o e tstetetetstetet ot tetatetototetes
. RN
Oznaka sukladnosti EZ € SRR
Naziv i adresa proizvodata [O] eeneee Bl Bow J Lwa

Razina zvuéne snage LWA sty
u skladu s direktivom 2000/14/EZ SRR e

Model stroja ,.,.,w:’
el i % VvV~ % Hz m W || 55565055

Serijski broj : SR dB
. f . oo eoeoosatetetosate’s R

Godina proizvodnje

Napon i frekvencija mreznog

napajanja 26 \29 \2.7 \25 \2.10 \ 238

Snaga motora
Dvostruka izolacija E

.

Elektri¢nu opremu ne odlagati zai?t_dno szla%c'g}im otga-
ivom 0

cima! U skladu s Europskom dire 96/E!

2.10) éifra Artikla === otpadnim elektriénim i elektroni¢kim strojevima i njezinoj

primjeni u nacionalnom pravu, istroSena elektriéna oprema se

2.11) Zemlja proizvodnje mora sakupljati odvojeno i vratiti u ekoloski pogon za recikli-

rarg'e. U slucaju odlaganja elektrickog otpada na odlagaliste ot-
padaiili na tlo, stetne tvari mogu dospjeti do vodenog sloja i tako
uéi u hranidbeni lanac, ugrozavajuci vase zdravlje. Za de-
taljnije informacije o zbrinjavanju ovog proizvoda, obratite se
nadleznom zavodu za gospodarenje otpadom iz domacinstva
ili vaSem preprodavacu.
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Maksimalne vrijednosti buke i vibracija [1] Naziv Modela
BL26E
SBL 2600
Razina zvuénog tlaka dB(A) 75
— Mjerna nesigurnost dB(A) 3
Zajaméena razina zvuéne snage (2000/14/EZ) dB(A) 98
— Mjerna nesigurnost dB(A) 3
Razina vibracija m/s? 1.7
- Mijerna nesigurnost m/s? 15

[

Pozor: Naznacena vrijednost vibracija ustanovijena je standardiziranom opremom i moZe se koristiti kako za usporedbu s dru-
gim elektriénim aparatima, tako i za privremenu procjenu opterecenja putem vibracija.

POZOR! Ovisno o koristenju stroja i njegove opreme, vrijednost vibracija moZe biti drugacija te biti i viSa od one naznacene. Na-
stojte Sto vise ograniciti opterecenje vibracijama. Kako biste smanjili opterec¢enje vibracijama savjetujemo, na primjer, nosenje
rukavica za vrijeme uporabe stroja i ograni¢avanje sati rada. U tu svrhu treba uzeti u obzir sve faze ciklusa rada (na primjer, kad

je elektriéni aparat iskljucen ili kada je ukljué

TEHNICKI PODACI
Napon mreznog napajanja

Frekvencija mreznog napajanja
Snaga motora

Brzina motora

Klasa izolacije

Tezina

ali radi bez opterecenja).

V~ 230
Hz 50
W 2600
min’! 15000 - 18000
= I
kg 47

| 2. SIMBOLI

-

A%

(LI |,

-

1) Pozor! Opasnost. Nepravilno rukovanje stro-
jem moze dovesti u opasnost samog korisnika
i druge osobe. Prije uporabe stroja proditajte pri-
ru¢nik za uporabu.

2) Opasnost od osakacéenja! Nemoijte koristiti stroj
s otvorenom reSetkom.

3) Pazite da za vrijeme uporabe nitko ne pristupi u
radno podrucje.

4) Ne izlazite kisi (ili vlazi).

5) Prije radova na odrzavaniju ili ako je kabel oste-
¢en, izvadite utika¢ iz napajanja.

6) Tijekom rada s ovim strojem u normalnim uvje-
tima predvidenim za dnevnu uporabu, korisnik
moze biti izlozen razini buke jednakoj ili vecoj
od 85 dB (A). Nosite zastitne naocale i sredstva
za zastitu sluha.

| 3. SIGURNOSNE UPUTE

KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM
Pojedina poglavlja u tekstu priruénika, koja sadrze infor-

macije od posebne vaZnosti, ozna¢ena su opaskama
razli¢itog stupnja, a sa sljede¢im zna¢enjem:

NAPOMENA

ili

VAZNO Navodi detalje ili druge elemente

u vezi s vec prethodno naznacéenim, u svrhu izbjegavanja
ostecenja stroja ili uzrokovanja Stete.

A POZOR! Mogucnost nanosSenja ozljeda

sebi ili drugim osobama u sluéaju nepostivanja pra-
vila.

A OPASNOST! Mogucénost nanosenja teskih

ozljeda opasnih po Zivot sebi ili drugim osobama u slu-
Gaju nepostivanja pravila.
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SIGURNOSNE UPUTE

OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA
ZA ELEKTRICNE ALATE

A POZOR! Procitajte sva sigurnosna upo-

zorenja i upute. Nepostivanje upozorenja i uputa moze
biti uzrokom elektriénog udara, pozara i/ili teskih ozlje-
da.

Sva upozorenija i upute sacuvajte za buduce potrebe.
Naziv «elektri¢ni alat» naveden u upozorenjima odnosi se
na va$ uredaj s napajanjem iz elektriéne mreze.

1) Sigurnost radnog prostora

a) Radni prostor odrzavaijte €istim. U neurednimiili pr-
ljavim prostorima povecana je moguénost nezgoda na
radu.

b) Elektri€ni alat ne smije se koristiti u prostorima u
kojima prijeti opasnost od eksplozije, u blizini za-
paljivih tekucina, plina ili prasine. Elektricni alati proiz-
vode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili paru.

c) Zavrijeme rada s elektri¢ni alatom, ne dopustajte
pristup djeci i nazoénim osobama. Skretanjem po-
zornosti na druge mogli bi izgubiti kontrolu nad strojem.

2) Elektriéna sigurnost

a) Utika¢ elektricnog alata mora odgovarati elektrinoj
uti¢nici. Nemojte nikada izmjenjivati utikac. Za rad
s elektricnim alatom koji ima uzemljenje, ne kori-
stite adaptere. Uporabom neizmijenjenih i prikladnih
utikata smanjuje se opasnost od elektriénog udara.

b) lzbjegavajte dodir tijela s provodnim povrsinama
ili povr§inama s uzemljenjem, kao sto su cijevi, ra-
dijatori, Stednjaci, hladnjaci. U slu¢aju dodira tijela
s provodnim povr§inama ili povr§inama s uzemljenjem
povecava se opasnost od elektri¢nog udara.

c) Elektriéni alat ne izlaZite kisi i ne koristite u mokrim
prostorima. Prodiranje vode u elektri¢ni alat poveca-
va opasnost od elektriénog udara.

d) Ne koristite kabel na neprimjeren nacin. Kabel se
ne smije koristiti za prenosenje alata niti ga se smi-
je povlaciti pri iskopéavaniju iz uti¢nice. Kabel tre-
ba drzati podalje od izvora topline, masnoéa,
ispupcenih bridova ili dijelova u kretnji. Osteceni
ili zapleteni kabel poveéava opasnost od elektri¢nog uda-
ra.

e) Pri uporabi elektriénog alata na otvorenom, kori-

stite prikladan produzni kabel za vanjsku uporabu.

Uporabom prikladnog produznog kabla smanjuje se

opasnost od elektricnog udara.

Ukoliko je neizbjezna uporaba elektriénog alata u

vlaznom prostoru, koristite elektriénu uti¢nicu za-

sticenu diferencijalnom sklopkom (RCD-Residual

Current Device). Uporabom RCD-a smanjuje se opas-

nost od elektriénog udara.

f

=

3) Osobna sigurnost

a) Valja biti na oprezu, kontrolirati ono $to se radi te
razumno Kkoristiti elektriéni alat. Ne koristite elek-
triéni alat kada ste umorni ili pod utjecajem droge,
alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje za vrijeme rada
s elektriénim alatom moze prouzrokovati teske tjelesne
ozljede.

b) Koristite zastitnu odjecu. Uvijek nosite zastitne nao-

d)

=

4)

a)

b)

o

d)

=

5)

cale. Koristenjem zastitne opreme, kao $to su maske
protiv prasine, protuklizna obuca, zastitne kacige ili slu-
Salice za usi, smanijuje se moguénost tjelesnih ozljeda.
Pripazite na slucajno pokretanje motora. Pro-
vjerite da li je prekida¢ u polozaju «OFF» prije nego
§to ukopcate utikac, ili kada zelite uhvatiti ili pre-
nijeti elektriéni alat. Mogu¢nost nezgoda povecéava
se ako elektri¢ni alat prenosite s prstom polozenim na
prekidag ili ako alat ukopéavate u uti¢nicu kada je pre-
kida¢ u poloZaju «ON».

Prije ukljuéivanja elektricnog alata uklonite sve klju-
ceve i alatke za podesavanije. Klju¢ ili drugi alat koji
ostane u dodiru s okretnim dijelom, moze prouzroko-
vati tjelesne ozljede.

Ne gubite ravnotezu. Uvijek odrzavajte potrebnu
ravnotezu i prikladan oslonac. Time se omogucava
bolja kontrola alata u neo¢ekivanim situacijama.
Odjenite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odje-
¢u ili nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite podalje
od dijelova u kretnji. Raspustena odjeéa, nakit ili du-
gacka kosa mogli bi se zaplesti u dijelove u kretniji.

Uporaba i ¢uvanje elektriénog aparata

Elektriéni alat ne smije se preopterecivati. Upo-
trijebite prikladan elektri¢ni alat za rad. Prikladan
elektri¢ni alat bolje ¢e obaviti posao, na siguran nacin
te brzinom za koju je projektiran.

Ne koristite elektri¢ni aparat, ako ga nije moguce
koji se ne moze ukljuciti pomocu prekida¢a opasan je
i treba ga popraviti.

Prije bilo kakve regulacije, zamjene pribora ili pri-
je odlaganja samog elektricnog aparata, iskopcajte
utikac iz elektri¢ne utiénice. Ove preventivne mjere
sigurnosti smanjuju opasnost od slu¢ajnog pokretanja
elektriénog aparata.

Nekoristene elektri¢ne alate odlazite izvan dohvata
djece i ne dopustajte uporabu elektriénog alata oso-
bama koje nisu upuéene u njegov rad i nisu upoz-
nate s ovim uputama. Rukovanije elektri¢nim alatima
od strane neiskusnih korisnika predstavlja opasnost.
Vodite brigu o odrzavanju elektri¢nih alata. Pro-
vjerite uskladenost i slobodno kretanje pokretnih
dijelova, utvrdite da na sastavnim dijelovima
nema napuknuéa te ispitajte sve uvjete koji bi mo-
gli utjecati na rad elektriénog alata. U slu¢aju oSte-
¢enja, elektricni alat treba popraviti prije ponovne
uporabe. Nedostatno odrzavanje uzrok je mnogim ne-
zgodama.

Rezne dijelove odrzavajte ostrima i ¢istima. Pri-
mjerenim odrzavanjem reznih dijelova uz dobro nao-
Strene rezne elemente smanjuje se mogucnost njihovog
zaglavljivanja te se poboljava kontrola nad njima.
Elektriéni alat i njegov pribor koristite prema pri-
loZzenim uputama, imajuci u vidu uvjete i vrstu rada
koji namjeravate obavljati. Uporaba elekiriénog apa-
rata u svrhe za koje nije predviden moze dovesti do opa-
snih situacija.

Tehnicka podrska

Elektricni alat smije popravljati samo kvalificirano
osoblje i to uz uporabu isklju¢ivo originalnih re-
zervnih dijelova. Na taj ¢e se nac¢in omoguditi odrza-
vanje sigurnosti elektricnog alata.
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ELEKTRICNI PUHAC / USISAVAC LISCA
SIGURNOSNA UPOZORENJA

A) OBUKA

1) Pazljivo proéitajte upute. Upoznajte se s nacinom
upravljanja i primjerenom uporabom stroja. Naucite
brzo zaustavljati motor.

2) Koristite stroj u svrhe za koje je namijenjen, tj. za:
— premjestanje i nakupljanje, puhanjem, liS¢a, trave,
raznih trunaka male tezine i umjerenih dimenzija;

— usisavanje i sakupljanje lis¢a, trave, raznih trunaka
male tezine i umjerenih dimenzija, izuzev tekucina bilo
koje vrste.

Izri¢ito se zabranjuje uporaba stroja za nakupljanije ili sa-
kupljanje proizvoda koji su zapaljivi ili mogu eksplodirati,
toplog Zara ili materijala koji izgara bez plamena, upa-
lienih cigareta, komadiéa stakla, o$trih komadi¢a, me-
talnih predmeta, kamena i svega ostalog $to bi moglo
ugroziti sigurnost korisnika i drugih.
Bilo koja druga uporaba moze biti opasna i prouzrogiti
ostecenije stroja.
3) Nikada ne dopustite da stroj koriste djeca ili osobe
koje nisu dovoljno upoznate s uputama. Lokalnim za-
konima moze biti odredena najniza dob za korisnika.
4) Ove strojeve mogu koristiti djeca od 8 godina nada-
lje te osobe sa smanjenim tjelesnim, osjetilnim ili umnim
sposobnostima, odnosno nedovoljnim iskustvom i/ili
znanjem pod uvjetom da ih netko kontrolira ili nakon $to
su upuceni u koristenje stroja u sigurnim uvjetima i shva-
tili su moguce opasnosti. Djeci je zabranjeno igranje sa
strojem. Djeca ne smiju obavljati ¢i§¢enje i odrzavanje
koje mora vrsiti korisnik.

5) Stroj se ne smije koristiti:

— ako je rukovatelj umoran ili se loSe osjec¢a, odnosno
ako se nalazi pod utjecajem lijekova, droga, alko-
hola ili Stetnih tvari koje mogu smanijiti psihofizicke
sposobnosti.

6) U slucaju prodaje ili posudivanja stroja drugima,

uvjerite se da korisnik pregleda upute za uporabu u

ovom priruéniku.

7) Treba uvijek imati na umu da je rukovatelj ili korisnik

odgovoran za nezgode i nepredvidene slu¢ajeve koji se

mogu dogoditi drugim osobama ili njihovoj imovini.

B) PRIPREMNE RADNJE

1) Rukovatelj treba nositi prikladnu odje¢u koja mu

nece smetati za vrijeme rada.

— Nosite pripijenu zastitnu odjecu, rukavice za zastitu
od vibracija, zastitne naocale, maske za zastitu od
prasine, sluSalice za zaSitu sluha i zastitne cipele ot-
porne na proboj pri nagazu s neklizajué¢im potpla-
tom.

- Nemoijte nositi Salove, ogrtace, ogrlice ni druge pred-
mete koji vise ili su Siroki, a koji bi se mogli zaplestiu
stroj.

— Dugu kosu treba povezati na odgovarajuci nacin.

2) Prije uporabe izvrsite pazljivu provjeru ucinkovitosti

stroja, a posebice:

— prekida¢ za zaustavljanje motora mora se lako po-
micati iz jednog polozaja u drugi;

- rucke i zastite moraju biti Ciste i suhe te dobro pricvr-
§éene na stroj;

— zastite ne smiju nikad biti ostecene;

— rotor ne smije biti oStecen;

— vreca za sakupljanje ne smije biti ostecena.
3) Temeljito pregledajte cijelo radno podruéje i ruéno

uklonite sve $to bi stroj mogao odbaciti (kad se koristi
kao puhac), §to bi moglo zacepiti usisnu cijev (kad se
koristi kao usisavac), odnosno $to bi moglo predstavljati
izvor opasnosti (kamenje, grane, Zeljezne Zice, kosti,
itd.).

C) TIJEKOM UPORABE

1) Nemojte na stroj montirati aparate ni dodatne dije-

love koje proizvodac nije predvidio ili homologirao.

2) Radite samo uz dnevno svjetlo ili uz dobru rasvjetu.

3) Stroj se ne smije koristiti:

— ako nisu montirani svi dodatni dijelovi predvideni za
svaku pojedinu uporabu (puhanije ili usisavanije);

— ako se u blizini nalaze osobe, a osobito djeca ili zi-
votinje;

— u zatvorenim prostorima, na mjestima gdje dolazi do
hlapljenja, u eksplozivnoj atmosferi ni u blizini zapa-
livih materijala ili elektri¢nih aparata.

4) Zauzmite évrst i stabilan poloZaj:

— treba, koliko je mogucée, izbjegavati rad na mokrom ili
klizavom tlu i opéenito na neravnom ili strmom terenu
gdje rukovatelju nije zajamé&ena stabilnost pri radu;

— nikada ne trcite, ve¢ hodajte i pazite na nepravilnosti
terena i moguce prepreke na njemu;

— procijenite mogucée opasnosti na terenu na kojem
namjeravate raditi i poduzmite sve potrebne mjere
predostroznosti u svrhu jaméenja vlastite sigurnosti,
naro¢ito na strmim, neravnim, klizavim ili nestabil-
nim terenima.

5) Pri pokretanju motora, stroj treba ¢vrsto zadrzati:

— provjerite da li se druge osobe nalaze na udaljenosti
od najmanje 15 m od djelokruga stroja.

6) Ne izlazite stroj prevelikom naporu i ne koristite ma-

li stroj za izvodenje teSkih radova; uporabom od-

govarajuceg stroja smanjuje se opasnost i poboljSava

kvaliteta rada.

7) Pazite da ne bi snazno udarili u strana tijela, kao i na

moguce odskakanje materijala i prasine izazvano zra-

kom; nemojte usmjeravati mlaz zraka prema ljudimaili

Zivotinjama.

8) Nemojte ruéno uvlaciti predmete u usisni otvor (kad

se koristi kao puhac) i izbjegavajte usisavanje glo-

maznih predmeta koji mogu ostetiti rotor.

9) Za vrijeme rada, ruke drzite daleko od usisne rese-

tke i od otvora za izbacivanje zraka; nemojte zaprijeci-

vati prolaze za zrak.

10) Zaustavite motor:

— prilikom montiranja ili skidanja dodatnih dijelova za
puhanije ili usisavanije;

— svaki put kad stroj ostavljate bez nadzora;

— prilikom premjestanije iz jednog radnog podruéja na
drugo.

11) Zaustavite motor i iskop€ajte stroj iz elektri¢éne

mreze:

— prije provjere, ¢i$¢enja ili bilo kojeg zahvata na stroju;

— nakon usisavanja stranog tijela. Utvrdite moguca
ostecenja i izvrSite potrebne popravke prije ponovne
uporabe stroja;

— ako stroj po¢ne nepravilno vibrirati;

— kada stroj nije u uporabi.

12) Radi izbjegavanja opasnosti od pozara, stroj s to-

plim motorom nemojte ostavljati u lis¢u, suhoj travi ili

drugom zapaljivom materijalu.

13) - Kabel drzite iza leda i daleko od stroja.

- Ako se kabel za vrijeme uporabe osteti, odmah ga
iskopcajte iz mreze. NEMQJTE DIRATI KABEL DOK
NIJE ISKOPCAN 1Z MREZE.

— Nemoijte nikad ispuhivati ne¢istoéu u smjeru u kojem
se nalaze ljudi.
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D) ODRZAVANJE | SKLADISTENJE

1) Vijke i matice odrzavajte zategnutima, kako bi bili si-
gurni da je stroj uvijek u sigurnim radnim uvjetima. Re-
dovito odrzavanje osnovni je uvjet sigurnosti i odrzava-
nja ucinkovitosti.

2) Nemojte vrsiti na stroju zahvate drugacije od onih
opisanih u ovom priruéniku, a i njih jedino ako ra-
spolazete struénom sposobnos¢u i odgovarajucéim ala-
tom.

3) Ostavite da se motor ohladi prije odlaganja stroja u
bilo koju prostoriju.

4) Radi smanjenja rizika od pozara, nemojte ostavljati
posude s otpadnim materijalima u prostoriji.

5) Sve zahvate odrzavanja obavljajte s radnim ruka-
vicama.

6) Iz sigurnosnih razloga, stroj nikada ne koristite ako
su pojedini dijelovi istroSeni ili o$te¢eni. Ostec¢ene dije-
love treba zamijeniti, a nikada popravljati. Koristite samo
originalne rezervne dijelove. Rezervni dijelovi koji nisu
istovrsne kakvoce mogu ostetiti stroj i ugroziti sigur-
nost.

7) Prije odlaganja stroja, provjerite da li ste uklonili klju-
Ceve ili alat koji ste koristili pri odrzavanju.

8) Stroj odlozite izvan dohvata djece.

9) Cesto pregledavajte vre¢u za sakupljanje kako biste
izbjegli epizode istroSenosti i smanjenja kvalitete.

E) TOVABBI FIGYELMEZTETESEK

1) Minden hasznalati alkalom elétt ellendrizze, hogy a
gépen nincsenek-e karosodas jelei. Az esetleg szi-
kseges javitasokat szakszerviz végezze. Kapcsolja ki a
gépet és huzza ki a dugét a csatlakozoéaljzatbdl, ha a
gép rendellenesen vibralni kezd, és forduljon sza-
kszervizhez a szilkséges ellenérzések elvégzéséért.
2) A kopasnak kitett alkatrészeket kizardlag sza-
kszervizben cseréltesse ki.

3) Soha ne haszndlja a gépet, ha a tapvezeték vagy a
hosszabbit6 sérilt vagy elkopott.

4) Soha ne csatlakoztasson sériilt vezetéket a csatla-
kozdaljzathoz és ne érjen a csatlakozoaljzatba bekdtott
sérllt vezetékhez. A sérllt vagy rongalodott vezeték a
feszliltség alatti részekkel valo érintkezést okozhatja.
5) A gép tapvezetékének karosodasa esetén kizardlag
eredeti cserevezetékre cseréltesse ki a markakere-
skedénél vagy szakszervizben.

6) 30 mA-nél nem magasabb aramon kiold6 differen-
cialkapcsolon (RCD - Residual Current Device) ke-
resztil taplalja a késziléket.

7) Barmilyen elektromos késziilék allandé haldzati csat-

lakoztatasat képesitett villanyszerelének kell elvégeznie

a hatalyos jogszabalyoknak megfeleléen. A nem meg-

feleléen kivitelezett csatlakoztatas sulyos személyi sé-

riléseket idézhet eld, akar halalt is okozhat.

8) FIGYELEM: VESZELY! A nedvesség és az elek-

tromossag nem fér 6ssze:

— csak szarazon nyuljon az elektromos vezetékekhez
és végezze azok csatlakoztatasat;

— a csatlakozdaljzat vagy a vezeték soha ne érintkez-
zen nedves felllettel (pocsolya vagy nedves fu);

— a vezetékeknek és az aljzatoknak vizhatlan csatla-
kozasai legyenek. A kereskedelmi forgalomban kap-
hato vizhatlan és szabvanyos hosszabbitékat hasz-
naljon.

9) A tapvezetékek mindsége feleljen meg legalabb a
HO5RN-F vagy HO5VV- F tipusnak, minimalis kereszt-
metszete 1,5 mm? és ajanlott maximalis hossza 25 m le-
gyen.
10) A gép beinditasa el6tt rogzitse a vezetéket a ve-
zetéktartora.
11) Nemojte nikad prelaziti cijevlju usisavaca po elek-
tricnom kabelu. A vezetéktartd akasztot a jelen hasz-
nalati Utmutatoban feltlintetett médon hasznalja, hogy
elkertilje a vezeték véletlenszer(i lekapcsolodasat, biz-
tositva ugyanakkor az eréltetés nélkili beillesztését az
aljzatba.

12) Nemojte nikad povladiti stroj pomocu kabela za

napajanje niti povladiti kabel kako biste izvukli utika¢. Ne

tegye ki a vezetéket héforrasoknak, és ne tegye le-
hetdvé olajjal, oldészerekkel, vagy éles targyakkal tor-
ténd érintkezését.

F) PRIJEVOZ | PREMJESTANJE

1) Svaki put kad stroj treba premjestiti ili prevoziti po-

trebno je:

— ugasite motor;

— uhvatiti stroj jedino za ru¢ke i usmijeriti cijevi tako da
ne predstavljaju prepreku.

2) Kad se stroj prevozi nekim vozilom, treba izvaditi ci-

jevi i postaviti ga tako da ne predstavlja opasnost ni za

koga te ¢vrsto blokirati kako bi se izbjeglo njegovo pre-

vrtanje.

G) ZASTITA OKOLISA

1) Ambalazu i otpadni materijal zbrinite sukladno lo-
kalnim propisima na snazi.

2) U trenutku rashodovanja, nemojte ostavljati stroj u
okoliSu, nego ga predajte centru za sakupljanje, sukla-
dno lokalnim propisima na snazi.

4. PREDISPOZICIJA STROJA

Stroj mozete koristiti kao puhac ili kao usisavac;
za svaku od tih namjena morate unaprijed pravil-
no namijestiti prikladne dodatne dijelove koji se
nalaze u opremi.

A\ |POZOR! Raspakiravanje, kao i

dovrsavanje montaze treba izvrsiti na ravnoj i
cvrstoj povrsini, s dovoljno prostora za pomi-
canje stroja i ambalaze te sluZeci se uvijek
primjerenim alatima.

Ambalazu treba zbrinuti sukladno lokalnim propi-
sima na snazi.

1. UPORABA KAO PUHAC LISCA (SI. 1)

— Stavite usisnu reSetku (1) na pogonsku jedinicu
(2), usmierite je kako je nazna¢eno i okrenite za
90° u smjeru kazaljke na satu.

— Pri¢vrstite usisnu reSetku (1) na pogonsku je-
dinicu (2) tako da je zakadite na blokadu (3) po-
mocu odgovarajuée rucice (4).
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— Poravnaijte cijev puhaca (5) s otvorom pogonske
jedinice i gurnite je do kraja tako da se ¢vrsto za-
kadi.

NAPOMENA Montiranje je ispravno ako je

plosnati dio otvora za puhanje okrenut prema tlu.

e Zavadenje cijevi puhaca (5), pritisnite jezicak (6)
u donjem dijelu.
2. UPORABA KAO USISAVAC LISCA (SI. 2)

¢ Izvadite usisnu reSetku (ako ste je prethodno
stavili).

Zatim:
— poravnajte Supljinu prve cijevi usisavaca (1) s iz-

boc¢inom (2) druge cijevi i gurnite je do kraja
kako bi se dvije cijevi évrsto spojile.

— Stavite gorniji dio (s ruékom) prve cijevi (1) na po-
gonsku jedinicu (3), usmijerite je kako je nazna-
¢eno i okrenite za 90° u smjeru kazaljke na satu.

— Pri¢vrstite gorniji dio prve cijevi (1) na pogonsku
jedinicu (3) tako da ga zakacite na blokadu (4)
pomodu odgovarajuée rucice (5).

— Poravnajte spojnu cijev vreée (6) s otvorom po-
gonske jedinice i gurnite je do kraja tako da se
¢vrsto zakadi.

— Zakacite kopcu (/) vreée na odgovarajuci spoj (8)
na drugoj cijevi.

* Zavadenije vrece, pritisnite jezi¢ak (9) na donjem
dijelu spojne cijevi i otkacite kopéu (7)..).

| 5. PRIPREMA ZA RAD

1. PROVJERA STROJA

A\ POZOR! Provjerite da stroj nije pri-

kljucen na elektri¢énu utic¢nicu.

Prije po¢etka rada, potrebno je:

— provjeriti da li napon i frekvencija elektri¢ne
mreze odgovaraju vrijednostima ozna¢enim na
«Plo¢ici s podacima» (vidi pog. 1 -2.7).

— provjerite moze li se ru€ica prekidac¢a slobodno
kretati, bez primjene sile te vraéa li se automat-
ski i brzo u neutralni polozaj kad je otpustite;

— provjerite pomicu li se rucice prekidaca i sigur-
nosnog prekidaca slobodno, bez napora te da i
se pri otpustanju automatski i brzo vrac¢aju u ne-
utralan polozaj;

— provjeriti da kanali kroz koje prolazi zrak za hla-
denje nisu zatvoreni;

— provjeriti da napojni kabel i produzni kabel nisu
osteceni;

— provjeriti da li su rucke i Stitnici stroja Cisti i suhi,
pravilno montirani i dobro pri¢vr§éeni na stroj.

— provjeriti da na stroju nema znakova habanja ili
ostecenja izazvanih udarcima ili na neki drugi na-
¢in te obaviti potrebne popravke.

— kad se koristi kao usisavag, provijeriti je li vre¢a
za sakupljanje cjelovita, dobro zatvorena te je i
patent zatvarag ispravan;

— namjestiti dodatne dijelove ovisno o vrsti rada
(puhanje ili usisavanje) te provjeriti jesu li oni
pravilno pri¢vrséeni.

2. ELEKTRICNI SPOJEVI

4\ OPASNOST! Viaga i elektricitet nisu

kompatibilni.

— Rukovanje elektricnim kablovima i njihovo
spajanje mora se obaviljati na suhom mjestu.

— Elektricne uticnice i kablove nemojte nikada
stavijati u dodir s mokrim mjestima (lo-
kvama ili viaznim tlom).

- Napajati uredaj preko jednog diferencijal-
nog sistema (RCD - Residual Current Devi-
ce) sa strujom na prekid koja na prelazi 30
mA.

ProduZzni kablovi moraju po kvaliteti odgovarati naj-
manje tipu HO7RN-F ili HO7VV-F, s presjekom od
najmanje 1,5 mm? te preporuéene duljine od naj-
viSe 30 m.

Produzni kabel tijekom rada ne drzite omotanim, da
se ne bi pregrijao.

NI 7750 prikijucak bilo ko-

jeg elektricnog uredaja na elektricnu mrezu
gradevine mora izvesti kvalificirani elektricar,
sukladno vazZecim propisima. Nepravilan pri-
kljucak moze prouzrociti teske tjelesne ozlje-
de, a takoder i smrt.



8 HR

POKRETANJE - UPORABA - ZAUSTAVLJANJE MOTORA / UPORABA STROJA

| 6. POKRETANJE - UPORABA - ZAUSTAVLJANJE MOTORA |

POKRETANJE MOTORA (Sl. 3)
Prije paljenja motora:

— Zakacite produzni kabel (1) na predvideni dr-
Zac u zadnjoj rucki.

— NAJPRIJE spojite utika¢ napojnog kabla (2) na
produzni kabel (3), a ZATIM produzni kabel pri-
kljugite na elektri¢nu uti¢nicu (4).

— Uvijerite se da oko stroja ima dovoljno slobodnog
prostora.

Za pokretanje motora:

1. &vrsto uhvatite stroj;
2. aktivirajte prekidac (5 - ON).

UPORABA MOTORA (SI. 3)

Brzina okretanja rotora mora odgovarati vrsti posla,
a podeSava se pomocu kotaci¢a (6) na rucki.

ZAUSTAVLJANJE MOTORA (SI. 3)
Postupak zaustavljanja motora:

— Otpustite prekidac (5 - OFF).

— NAJPRIJE iskop¢€ati produzni kabel (3) iz elek-
triéne utinice (4), a ZATIM odspojiti napojni ka-
bel stroja (2) i produzni kabel (3).

| 7. UPORABA STROJA

U cilju postivanja drugih i ¢uvanja okolisa:

- Ne ometajte.

- Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
zbrinjavanju otpadnog materijala nakon
rada.

- Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
zbrinjavanju ulja, benzina, istroSenih dije-
lova i svih drugih elemenata Stetnih za oko-
lis.

LA\ POZOR! Dulje izlaganje vibraci-

jama moZe prouzrociti ozljede i poremecaje u
krvoZilnom i Zivéanom sustavu (poznate kao
“Raynaudov fenomen» ili “bijeli prsti”), pose-
bice kod osoba koje boluju od poremecaja u
cirkulaciji. Simptomi mogu zahvatiti ruke, za-
pesca i prste, a ocituju se u gubitku osjeta 1rr-
nulosti, svrbezi, boli, blijedenju ili struk
nim promjenama na kozi. Na takva s.....,..
mogu negativno utjecati niske temperatura o-
kolisa ifili prekomjerni stisak rucke. Kod poja-
ve tih znakova potrebno je skratiti vrijeme u-
porabe stroja i obratiti se lijecniku.

A\ OPASNOST! [FyReew ovog stroja stvara

elektromagnetsko polje umjerene snage, pri
kojoj se medutim ne moze iskljuciti mogucnost
interferencije s radom aktivnih ili pasivnih me-
dicinskih pomagala ugradenih na rukovatelju,
s posljedicom mogucih teskih opasnosti po

ex 3

njegovo zdravije. Stoga osobama s ugrade-
nim takvim medicinskim pomagalima prepo-
rucujemo da se prije uporabe stroja posavje-
tuju s lijecnikom ili proizvodacem samih
pomagala.

A\ POZOR! Radi vase sigurnosti i si-

gurnosti drugih osoba:

1) Nemojte koristiti stroj ako prethodno niste
pazljivo procitali upute. Upoznajte se s
nacinom upravljanja i primjerenom upo-
rabom stroja. Naucite brzo zaustavljati
motor.

2) Ostale opasnosti: usprkos postivanju svih
sigurnosnih propisa, mogu i dalje postojati
i odredene ostale opasnosti koje nije mo-
guce izuzeti. S obzirom na tipologiju i iz-
vedbu stroja, moguce je predvidjeti slje-
dece potencijalne opasnosti:
— Odbacivanje materijala koji mogu ozli-
jediti oci;
— ostecenje sluha ako se ne koristi nika-
kvo sredstvo za zasStitu od buke.

3) Treba uvijek imati na umu da je rukovatelj
ili korisnik odgovoran za nezgode i nepred-
videne slucajeve koji se mogu dogoditi dru-
gim osobama ili njihovoj imovini.

4) Za vrijeme rada nosite odgovarajucu odje-
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¢u. Kod vaseg preprodavaca mozete dobiti
sve informacije o najprikladnijoj zastitnoj
opremi koja pruza sigurnost pri radu.

5) Radite samo uz dnevno svjetlo ili uz dobru
rasvjetu.

6) Pazite da usisnom cijevi ne usisete elektri-
¢ni kabel. Koristite drzac¢ kabla, da bi se iz-
bjeglo sluc¢ajno otkacivanje produznog ka-
bla, pri ¢emu treba osigurati pravilno
ukopcéavanje u utiénicu bez natezanja. Ni-
kada ne dodirujte elektricni kabel pod na-
ponom, ako mu je izolacija losa. Ako se
produzni kabel osteti tijiekom rada, ne di-
rajte ga i odmah ga iskopcajte iz elektricne
mreZe.

7) Zaustavite motor i iskopcajte stroj iz elek-
tricne mreze:

— svaki put kad stroj ostavijate bez nad-
zora;

- prije provjere, ¢iscenja ili bilo kojeg zah-
vata na stroju;

— ako stroj pocne nepravilno vibrirati: u
tom slucaju, odmah potrazite uzrok vi-
bracija i pobrinite se za vrSenje potreb-
nih provjera u specijaliziranom servi-
snom centru;

- kada stroj nije u uporabi.

* Zakacite sigurnosnu kopcu naramenice (1) na
pogonsku jedinicu i podesite njezinu duzinu (SI.
4).

1. UPORABA KAO PUHAC LISCA (SlI. 5)

A\ POZOR! Za vrijeme rada, stroj mo-

rate uvijek ¢vrsto drzati desnom rukom za gor-
nju rucku.

Preporudljivo je uvijek podesiti brzinu motora o-
visno o vrsti materijala kojeg treba ukloniti:

— koristite motor na niskom rezimu za lagane ma-
terijale i male grmove na livadi;

— koristite motor na srednjem rezimu za pomicanje
trave i lakog li§¢a po asfaltu ili évrstom terenu;

— koristite motor na visokom rezimu za teze mate-
rijale kao $to je svjezi snijeg ili glomazna nedi-
stoca.

A\ POZOR! Budite uvijek izuzetno pa-

Zljivi kako bi izbjegli da uklonjeni materijal ili
podignuta prasina prouzroce ozljede osobama
ili Zivotinjama i oStete imovinu. Uvijek procije-
nite smjer vjetra i nemojte nikad raditi prema
vjetru.

2. UPORABA KAO USISAVAC LISCA (Sl. 6)

POZOR! Za vrijeme rada, stroj

treba uvijek ¢évrsto drzati objema rukama: lije-
vom rukom za gornju rucku i desnom rukom za
rucku ugradenu na cijevi usisavaca, tako da se
vreca za sakupljanje nalazi s desne strane ru-
kovatelja.

Kad se koristi kao usisava¢, preporuéujemo sred-
nje-veliku brzinu motora.

Usisavajte drzeci otupljeni kraj cijevi udaljen neko-
liko centimetara od tla.

Vreca za sakupljanje obavlja i funkciju filtera, sli¢-
nu onoj kod obi¢nog kuéanskog usisavaca pra-
Sine; iz tog razloga pozeljno je da:

— se uvijek moze slobodno napuhati te da se ne
zamota oko naramenice koja ju pridrzava;

— se nikad potpuno ne napuni;

— S§to prije uklonite sakupljene predmete koji mogu
ugroziti njenu cjelovitost.

Za praznjenje vrece za sakupljanje:
— zaustavite motor;

— odvojite vreéu od cijevi i od pogonske jedinice;
— otvorite patent zatvara¢ (1) i ispraznite vrecu.

VAZNO Kad ga koristite kao usisa-

vac, nemojte sakupljati travu ili mokro lisce, kako bi-
ste izbjegli zapletanje oko rotora i zavojnice.

VAZNO Prepuna vreca smanjuje

ucinkovitost stroja i mozZe pregrijati motor.

3. ZAVRSETAK RADA
Nakon zavr$etka rada:

— Zaustavite motor kao §to je prethodno opisano
(Pog. 6).

— Ispraznite vre¢u za sakupljanje u slu¢aju koriste-
nja kao usisavaca.
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| 8. ODRZAVANJE | CUVANJE

A\ POZOR! Radi vase sigurnosti i si-

gurnosti drugih osoba:

- Nakon svake uporabe, iskopcajte stroj iz
elektricne mrezZe i provjerite da nema oste-
céenja.

- Pravilno odrzavanje od bitnog je znacaja za
dugotrajno oc¢uvanje prvobitne ucinkovitosti
i sigurnosti stroja.

- Vijke i matice odrzavajte zategnutima, kako
bi bili sigurni da je stroj uvijek u sigurnim
radnim uvjetima.

- Stroj se ne smije koristiti, ako su dijelovi
istroseni ili osteceni. Ostecene dijelove tre-
ba zamijeniti, a nikada popravijati.

- Koristite samo originalne rezervne dijelove.
Rezervni dijelovi koji nisu istovrsne kakvo-
ée mogu oStetiti stroj i naskoditi sigurnosti.

A\ POZOR! Prilikom zahvata odrzava-
nja, iskopcajte stroj iz elektricne mreze.

1. HLADENJE MOTORA

Da bi se izbjeglo pregrijavanje i Steta na motoru,
usisne resetke za zrak za hladenje treba uvijek ¢i-
stiti i odstranjivati piljevinu i trunke.

2. ELEKTRICNI KABLOVI

A\ POZOR! Povremeno ispitajte sta-

nje elektricnih kablova te ih u slucaju dotraja-
losti ili oStecenja izolacije zamijenite.

Ako je elektriéni kabel stroja oste¢en, mora ga za-
mijeniti kvalificirani struéni radnik i to iskljucivo s ori-
ginalnim rezervnim dijelom.

3. IZVANREDNI ZAHVATI

Sve zahvate odrZavanja koji nisu opisani u ovom
priruéniku mora izvrsiti iskljucivo vas$ preprodavag.

Zahvati izvrSeni u neadekvatnim strukturamaiili od
strane nekvalificiranog osoblja snose prekid bilo
kojeg oblika jamstva.

6. CUVANJE
Nakon svakog zavrSetka rada pazljivo ocistite pra-
Sinu i trunke sa stroja, popravite ili zamijenite oste-

¢ene dijelove.

Stroj treba €uvati na suhom mjestu, zastiéenom
od vremenskih nepogoda te izvan dohvata djece.

| 9. OTKRIVANJE KVAROVA

NEPOGODNOST MOGUCI UZROK

RJESENJE

1) Motor se ne — Nedostaje elektri¢no napajanje

pokrece ili ne ostaje

upaljen — Nema usisne resetke ili je ona

nepravilno montirana

— Nema cijevi usisavaca ili je ona

nepravilno montirana

Provjerite elektri¢ne spojeve

Montirajte i pravilno priévrstite
usisnu reSetku (pogl. 4.1)

Montirajte i pravilno priévrstite
cijev usisavaca (pogl. 4.2)

2) Motor nepravilno - Vreca za sakupljanje puna

radi ili nema snage
pri optereéenju

ili zacepljena

Isprazniti vrecu (vidi 7. pog.)
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Béasta kund,

vi vill forst och framst tacka for att du har valt en av vara produkter. Vi hoppas anvéndning av din nya ma-
skin kommer att medfora tillfredsstéllelse och att den kommer att motsvara dina forvantningar till fullo. Denna
bruksanvisning har tagits fram for att ge dig en méjlighet att lara kdnna maskinen béttre for att anvanda
den pa ett sakert och effektivt satt. GIom inte att bruksanvisningen &r en viktig del av maskinen; ha den
alltid till hands och se till att den f6ljer med maskinen om den séljs vidare eller om ni lanar ut den.

Denna nya maskin har utarbetats och tillverkats enligt gallande standarder och den ar darmed saker och
palitlig, forutsatt att den anvands helt enligt instruktionerna i denna bruksanvisning (avsedd anvéandning);
all annan anvandning samt bristande observation av sékerhetsféreskrifterna, instruktionerna fér underhall
och reparation &r att betraktas som “felaktig anvandning” och medfér att garantin upphér att gélla och li-
kasa allt ansvar for tillverkaren. Anvandaren ansvarar da sjalv for eventuella skador eller &verkan pa egen
eller annan person.

Ifall ni skulle stéta pa nagra mindre skillnader mellan vad som beskrivs héar i denna bruksanvisning och er
maskin s& ha i minnet att detta kan bero pa den kontinuerliga forbéattringen av produkten. Informationen i
denna bruksanvisning kan &ndras utan att i férhand meddela detta och utan uppdateringsplikt. Daremot
kommer de huvudsakliga egenskaperna for sakerhet och funktion alltid att kvarsta. Vid tvivel, kontakta er
aterforsaljare. Lycka till!

INNEHALLSFORTECKNING

Identifiering av komponenterna ............ccccoeviiiiiiiiiiinneeeee,
Symboler ......ccoooeviiniiee
Sékerhetsforeskrifter .............
Forberedelse av maskinen

Forberedelse av arbetet .....................
Start - Anvandning - Stopp av motorn
Anvéndning av maskinen ...................
Underhall och férvaring ......
Felsdkning .......cccceveveens

Lt
COWONOWWN

CoNOORON

A VARNING!!! @
RISK FOR HORSELSKADOR

UNDER NORMALA ARBETSFORHALLANDEN
SA KAN DENNA MASKIN UTSATTA ALAGD OPERATOR
FOR EN DAGLIG OCH PERSONLIG BULLERNIVA LIKA MED ELLER HOGRE AN:
85 dB(A)
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IDENTIFIERING AV KOMPONENTERNA

| 1. IDENTIFIERING AV KOMPONENTERNA |

FORPACKNINGENS INNEHALL OCH IDENTIFIERING AV KOMPONENTERNA

1. Motorkropp
2. Markplat

Foér anvédndning
som l6évblas:

11. Ror pa 16vblas
12. Suggaller

Fér anvéndning
som l6évsug:

15. Forsta sugroret
(med framre handtag)

16. Andra ror pa Iovblas
17. Ror koppling av pase
18. Uppsamlingspéase

KOMMANDON
OCH FUNKTIONELLA
ENHETER

21. Bakre handtag

22. Start-/ stoppknapp
23. Hastighetsreglage
24. El-sladd

25. Skarvsladd (ingar ej)

MARKPLAT

2.1) EG-markt

22

2.2) Tillverkarens namn och adress

2.3) Ljudeffektniva LWA

enligt direktivet 2000/14/EG

) Maskinmodell

) Serienummer
2.6) Tillverkningsar

)

)

Motor effekt
2.9) Dubbel isolering
2.10) Artikelnummer
2.11) Tillverkningsland

Spénning och Frekvens

=
Hhh by
e

T

21 2.2 2.11 2.4 2.3

Patotoreratatotetatatotornte? toratatatorntatots
Patesornatetoretatetotorate’atoratatotorntetots
SRR
@ Made in PRC Electric Blowe J I WA
K
RIS
SRRRRK

= .
XXX
020262020 % %%
EEv-Ee B |

: - dB

.

XX R KX
XS
SRR

Elektrisk utrustning far inte kastas i hushallssoporna! En-

ligt direktivet 2002/96/EG som avser aldre elektrisk och
mmm  gfekironisk utrustnin%och dess tillampning enlight nationell
lagstiftning ska uttjanta elektriskt utrustning sorteras separat och
lamnas tillmiljovénlig atervinning. Om elektrisk utrustning sléngs
pa soptippen eller pa marken sa kan de giftiga &mnenana vatt-
tennivan och pa sa vis komma i kontakt med kedjan fér livsmedel
och pa sa vis skada var hélsa och valméende.Fér mer infor-
mation géllande bortférskaffande av er produkt sa kontakta kom-
petent myndighet gallande hushéllsavfall eller er aterférsaljare.



IDENTIFIERING AV KOMPONENTERNA / SYMBOLER / SAKERHETSFORESKRIFTER [SV 3
Maximala vérden for buller och vibrationer [1] Modellnamn
BL2.6 E
SBL 2600
Ljudtrycksniva dB(A) 75
— Tvivel med matt dB(A) 3
Garanterad ljudeffektsniva (2000/14/EG) dB(A) 98
— Tvivel med matt dB(A) 3
Vibrationsniva m/s? 1.7
— Tvivel med matt m/s? 15
[1]1 Uppmérksamma: Vibrationsvérdet som anges faststélls med en standardrserad utr g och kan anvéndas bade for att
jamféras med andra elektriska apparater och foér en provisorisk upy g av b ingen med hjélp av vibrationer.
VARNING! Vibrationsvérdet kan variera i funktion till dndningen av ki och dess utrustning och éverstiga det som an-
ges. Forsok att begrénsa vibrationerna sa mycket som méjligt. For att mii vibrationerna rek de det att t.ex. bar hand-

skar ndr maskinen anvénds och begrénsa arbetstimmarna. Du ska dérfér uppmérksamma alla faser under funktionscykeln (t.ex.
nér den elektriska apparaten &r sldckt eller nér den &r tind men fungerar utan belastning).

TEKNISKA SPECIFIKATIONER

Utspénning V~ 230
Driftfrekvens Hz 50
Motoreffekt W 2600
Motorns hastighet min’! 15000 - 18000
Isoleringsklass = I
Vikt kg 47
| 2. SYMBOLER

4 N\

[ 2= EE ] = o%

A%

T
A [F

| |
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-

J

1) Varning! Fara. Denna maskin & om den inte an-
vénds pa ett riktigt satt farlig i sig och fér andra.
Las igenom bruksanvisningen innan du an-
vander maskinen.

2) Fara for stympning! Anvand inte maskinen med
Oppet galler.

3) Risk for utkastning. Hall personer utanfér ar-
betsomradet under anvandningen.

4) Utsétt inte for regn (eller fukt).

5) Dra ut kontakten fran strémférsdrjningen innan
ett underhall eller om kabeln ar skadad.

6) Den som dagligen och kontinuerligt anvéander
denna maskin under normala férhallanden kan
utséttas for buller pa 85 dB (A) eller mer. Bar
skyddsglaségon och hérselskydd.

[ 3. SAKERHETSFORESKRIFTER

HUR DU LASER BRUKSANVISNINGEN
| bruksanvisningens text sa finns det nagra paragrafer

av sarskild vikt som markerats efter graden av vikt och
vars innebdérd ar den féljande:

eller

VIKTIGT Féreskrifter eller annat som ti-

digare indikerats och ar till fér att undvika att maskinen
skadas eller orsakar skada.

VARNlNG! Férsummelse innebér risk

fér averkan pa egen eller annan person.

mm Férsummelse innebdr risk

for allvarlig averkan, med dédlig fara, pa egen el-
ler annan person.
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SAKERHETSFORESKRIFTER

ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER
FOR ELEKTRISK UTRUSTNING

A\ VARNING! Lés noggrant igenom séker-

hetsféreskrifterna och alla instruktioner. Bristande
iakttagelse av foreskrifterna och instruktionerna
kan orsaka el-stotar, brand och/eller alvarliga ska-
dor.

Bevara alla féreskrifter och instruktioner fér fram-
tida bruk. Ordet “elektrisk utrustning” som namns i
féreskrifterna hanvisar till er maskin med elektrisk for-
sOrjning fran elnatet.
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Sakerhet pa arbetsplatsen

Hall arbetsplatsen ren. Smutsiga och rériga plat-
ser underlattar for olyckor.

Anvénd inte elektrisk utrustning i miljéer dar det
finns risk fér explosion, i nérheten av flamfarlig
vatska, gas eller pulver. Elektrisk utrustning avger
gnistor som kan ta eld i pulver eller angor.

Hall barn och nérvarande pa avstand nar man
anvander elektrisk utrustning. Bristande obser-
vation kan goéra att man férlorar kontrollen.

Elektrisk sakerhet

Den elektriska utrustningens kontakt skall 6-
verensstimma med eluttaget. Andra aldrig pa
kontakten. Anvand aldrig adapter med el-ut-
rustning som &r jordade. Ej modifierade kontakter
som ar anpassade till kontakten minskar risken fér el-
stotar.

Undvik att kroppen inte kommer i kontakt med
ytor med krets eller som &r jordade sasom ror,
kylare, kok, kylskap. Risk for el-stotar okar om
kroppen kommer i kontakt med kretsar eller jordade
enheter.

Utsétt inte den elektriska utrustningen fér regn
eller vata miljoer. Vatten kan komma in i utrust-
ningen vilket kan 6ka risken for el-stotar.

Anvand inte kabeln pa ett olampligt satt. An-
vénd inte kabeln till att transportera utrust-
ningen, dra i den eller for att dra ur kontakten
fran uttaget. Hall kabeln langt bort fran viarme,
olja, vassa kanter eller delar i rérelse. En trasig
kabel eller intrasslad 6kar risken for el-stétar.

Nar man anvéander elektrisk utrustning utomhus
sa anvand en férldngningssladd anpassad for
utomhusbruk. Anvéndning av en [&amplig férlang-
ningssladd fér utomhusbruk minskar riskerna for el-
stotar.

Om det inte gar att undvika att anvénda utrust-
ningen i fuktig miljo sa anvand ett eluttag som
skyddas av en differentialbrytare (RCD-Resi-
dual Current Device). Anvandning av en RCD min-
skar risken for el-stotar.

Personlig sékerhet

Var uppmarksam, kontrollera det ni haller pa
med och anvénd sunt fornuft nar ni anvéander
den elektriska utrustningen. Anvand inte den
elektriska utrustningen om ni ar trétta eller
under beroende av droger, alkohol eller medi-
cin. Ett 6gonblick av bristande uppmarksamhet vid
anvandning av elektrisk utrustning kan orsaka al-
varliga personskador.

Anvand skyddande kladsel. Bar alltid skydds-
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glasdgon. Bruk av en skyddande utrustning sdsom
dammskydd, halkfria skor, skyddshjalm, eller hér-
selskydd, minskar risken fér personskador.
Undvik start genom olyckshéandelse. Se till att
strémbrytaren &r i positionen “OFF” innan man
séatter i kontakten, greppar eller transporterar
den elektriska utrustningen. Transportera den
elektriska utrustningen med fingret pa strémbrytaren
eller att ansluta den till uttaget med strémbrytaren i
positionen “ON” underl&ttar olyckor.

Ta bort alla nyklar och justeringsverktyg innan
man aktiverar den elektriska utrustningen. En
nyckel eller ett verktyg som kommer i kontakt med en
roterande del kan orsaka personskador.

Tappa inte balansen. Sta alltid i stadig position
och i ratt balans. Detta tillater battre kontroll av den
elektriska utrustningen i ovantade situationer.

Kla er pa lampligt satt. Bar ingen vid kladsel el-
ler smycken. Hall haret, klader och handskar
borta fran delar i rorelse. Vid kladsel, smycken ell-
ler langt har kan fastna i delarna i rérelse.

Anvéandning och férvaring av den elektriska
utrustningen

Overbelasta inte den elektriska utrustningen.
Anviénd den elektriska utrustningen till lampligt
arbete. Avsedd elektrisk utrustning kommer att ut-
fora arbetet béattre och pa ett sakrare satt och pa den
hastighet som den tillverkats for.

Anvand inte den elektriska utrustningen om
strombrytaren inte &r i grad att starta den eller
stoppa den som den skall. Elektrisk utrustning
som inte kan aktiveras med strombrytaren ar en fara
och skall repareras.

Dra ur kontakten fran uttaget innan man utfor
nagot arbete for reglering eller byte av tillbeh6r
eller innan den elektriska utrustningen repare-
ras. Dessa forebyggande sakerhetsatgarder min-
skar riskerna for start genom olyckshandelse av den
elektriska utrustningen.

Forvara den elektriska utrustningen langt borta
fran barn nar den inte langre anvands och lat
inte personer som inte kanner till utrustningen
och som inte last igenom dessa instruktioner
anvanda denna. Elektrisk utrustning ar farlig om
den anvénds av oerfarna personer.

Var noggrann med underhalisarbetet for den
elektriska utrustningen. Kontrollera att de ror-
liga delarna &r linjerade och fria i sin rérelse, att
inga delar &r trasiga och att det inte finns nagot
annat som kan hindra den elektriska utrust-
ningens funktion. Om den elektriska utrust-
ningen gar sonder sa skall den repareras innan
den anvands. Manga olyckor orsakas av ett for da-
ligt underhallsarbete.

Hall alla skarpa delar rena och ordentligt sli-
pade. Ett lampligt underhallsarbete av skérenheter
med bladen ordentligt slipade gér att man inte sa latt
fastnar och den blir lattare att kontrollera.

Anvénd den elektriska utrustningen och tillhé-
rande tillbehor enligt instruktionerna som med-
foljer och ta i beaktande typen av arbete som
skall utforas och arbetsférhallandena. Att an-
vanda elektrisk utrustning pa annat séatt an det som
avses kan medféra farliga situationer.

Assistens

Lat endast fackman reparera den elektriska ut-
rustningen och se till att endast original re-
servdelar anvénds. Detta gor s att sakerheten av
den elektriska utrustningen bibehalls.
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ELEKTRISK LOVBLAS / LOVSUG
SAKERHETSFORESKRIFTER

A) INSKOLNING

1) Las bruksanvisningen noggrant. Lar dig att kédnna
igen kontrollkommandona och anvand maskinen pa
lampligt satt. Lar dig att snabbt stdénga av motorn.

2) Anvand maskinen for det den &r avsedd for, dvs.

- foérflyttning och ackumulering, med blasning, av 16v,
gras, olika skrap av begransad vikt och sma storlekar;

— uppsugning och uppsamling, av 16v, gréas, olika skréap
av begransad vikt och sma storlekar, férutom vat-
skor av nagot slag.

Det ar absolut férbjudet att anvanda maskinen for att
ackumulera eller samla upp brandfarliga material eller
material som kan explodera, varm gléd eller glédande
material utan lagor.
All annan anvéndning kan vara farlig och skada maski-
nen.
3) Tillat aldrig att maskinen anvénds av barn eller av
personer som inte kanner till instruktionerna tillrackligt.
Lokala bestdammelser kan ange en minimialder for dess
anvandning.
4) De har maskinerna kan anvandas av barn fran och
med 8 &r och av personer med fysiska, psykiska eller
mentala funktionshinder eller med dalig erfarenhet
och/eller kunskap, pa villkor att de dvervakas av en
person eller efter att de underréttats om hur maskinen
anvands under sakra férhallanden och forstatt de moj-
liga farorna. Det ar férbjudet fér barn att leka med ma-
skinen. Rengdringen och underhallet som ska utféras av
anvéndaren kan inte utféras av barn.

5) Anvénd aldrig maskinen:

— om anvandaren ar trott eller mar daligt, eller har tagit
medicin, droger, alkohol eller andra @&mnen som kan
paverka omddmet och uppmarksamheten.

6) Om du vill dverlamna eller lana ut maskinen till an-

dra, se till att anvandaren laser igenom instruktionerna

i denna handbok.

7) Kom ihag att operatéren eller anvandaren ansvarar

for oférutsedda olyckor som kan uppsta pa andra per-

soner eller deras egendom.

B) FORBEREDELSER

1) Under arbetet sa ar det nédvandigt att bara lamplig

kladsel som inte hindrar arbetet.

- Bér atsittande skyddsklader, vibrationsdampande
handskar, skyddsglaségon, masker, hdrselskydd och
skyddsskor med halkséker sula.

— Bar inte skor, skjortor, halsband eller tillbehér som
hanger eller &r stora och kan dras in i maskinen.

— Samla ihop langt har.

2) Innan anvéndning, sa utfér en allman kontroll av

maskinens funktion och da sarskilt:

— motorns stoppkontakt skall Iatt flytta sig fran en posi-
tion till en annan;

- handtag och skydd pa maskinen skall hallas rena
och torra och fast fixerade till maskinen;

- skydden far aldrig komma till skada;

- rotorn far aldrig komma till skada;

— uppsamlingspasen far aldrig komma till skada;

3) Kontrollera hela arbetsomrédet noggrant och av-

lagsna fér hand allt som kan brytas ner av maskinen (vid

anvandning som Idvsug) eller tappa till sugréret (vid an-

vandning som Iévsug) eller orsaka fara (stenar, grenar,
staltradar, ben, osv.).

C) UNDER ANVANDNINGEN

1) Montera inte apparater eller tillbehér pa maskinen

som inte forutsetts eller godkéants av tillverkaren.

2) Arbeta endast vid dagsljus eller med en god be-

lysning.

3) Anvand aldrig maskinen:

— utan att alla tillbehér monterats pa maskinen for varje

férutsedd anvandning (blasning eller sugning);

i narheten av personer, speciellt barn, eller djur;

— i stingda omgivningar, med utslapp, i explosiv at-
mosfér eller i narheten av brandfarliga material eller
elektriska apparater.

) Inta en stilla och stabil stallning:

— salange det & majligt s& undvik att arbeta pa vat eller
halkig mark eller pa en farofylld eller brant mark som
inte garanterar stabilitet fér operatéren under arbetet;

— spring aldrig utan ga och se upp fér alla ojamnheter
pa marken och om det finns nagra hinder i vagen.

— Berékna vilka huvudsakliga risker det finns pa ar-
betsplatsen och vidta nddvandiga atgarder for att ga-
ranter hogsta sékerhet, speciellt vid sluttningar, ojamn
mark, eller halkig eller rérliga marker.

5) Starta motorn med maskinen blockerad ordentligt:

— kontrollera sa att dvriga personer befinner sig pa
minst 15 meters avstand frdn maskinens rackvidd.

6) Drivinte maskinen fér mycket och anvand inte en li-

ten maskin for harda arbeten; anvandning av en an-

passad maskin minskar riskerna och férbattrar ar-
betskvaliteten.

7) Var forsiktig att inte valdsamt stéta till frammande

féremal och méjliga projektioner av material och damm

som orsakar av luften. Rikta inte luftstralen mot perso-
ner eller djur.

8) For inte in foremal i sugdppningarna fér yhand (vid

anvandning som Iévsug) och undvik att suga upp stora

féremé&l som kan skada rotorn.

9 Under funktionen, hall handerna pa avstand fran

suggallret och luftmunstycket och tépp inte for luft-

gangarna.

10) Stoppa motorn:

— nar tillbehdr monteras och tas bort for blasning eller
sugning;

— var gang motorn star obevakad.

— vid férflyttning mellan arbetsplatser.

11) Stoppa motorn och koppla bort maskinen fran el-

natet:

— innan du kontrollerar, rengér eller utfér arbeten pa ma-
skinen;

— efter att ha sugit upp ett frammande féremal. Kon-
trollera ev. skador och férbered reparationer om néd-
vandigt, innan maskinen anvands pa nytt;

— om maskinen boérjar att vibrera pa ett onormalt sétt;

— nar maskinen inte skall anvandas.

12) For att undvika risk fér brand sa lamna inte maski-

nen med varm motor bland blad eller torkat gras eller 6v-

rigt brandfarligt material.

13) — Hall elsladden pa axeln och pa avstand fran ma-

skinen.

— Om sladden skadas under anvéndningen ska den
omedelbart kopplas ur fran natet. VIDROR INTE
SLADDEN INNAN DEN KOPPLATS UR FRAN NA-
TET.

— Blas aldrig smuts i riktning mot personer.

A
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D) UNDERHALL OCH FORVARING

1) Se till att muttrar och skruvar &r atdragna for att all-
tid ha en maskin med sakra funktionsférhallanden. Ett
regelmassigt underhall ar vasentligt for sékerheten och
for att uppratthalla prestationsnivan.

2) Utfor inga atergarder pa maskinen som inte ar de
som beskrivs i denna handbok, férutom om du &r kom-
petent att utféra detta och har rétt utrustning.

3) Lat motorn kallna innan maskinen stélls undan.

4) For att minska risk for brand, lamna inte behallarna
med restmaterial inuti lokalen.

5) Bar skyddshandskar for alla typer av underhall.

6) For sékerhets skull sd anvand aldrig maskinen om
delar av den ar utslitna eller trasiga. Trasiga delar masta
bytas ut, aldrig repareras. Anvand endast originalre-
servdelar. Delar av annan kvalitet kan skada maskinen
och paverka sakerheten.

7) Innan man staller undan maskinen sa se till att man
tagit bort nycklar eller verktyg som anvéants fér under-
hallsarbetet.

8) Stall maskinen utom rackhall for barn.

9) Kontrollera ofta uppsamlingspésen for att undvika sli-
tage och minskad kvalitet.

E) YTTERLIGARE VARNINGAR

1) Innan varje anvandning, kontrollera att det inte finns
nagra tecken pa skador pa maskinen. Eventuella repa-
rationer ska utféras pa en serviceverkstad. Stang av ma-
skinen och koppla ur kontakten fran stromuttaget om
maskinen borjar att vibrera onormalt och kontakta en
serviceverkstad fér kontroller.

2) Delarna som kan slitas ska endast bytas ut pa en
serviceverkstad.

3) Anvand aldrig maskinen om elsladden eller férlang-
ningssladden ar skadade eller slitna.

4) Koppla aldrig en skadad kabel till strémuttaget och
vidrér inte en skadad kabel som &r kopplad till ett strom-
uttag. En skadad eller trasig kabel kan komma i kontakt
med spanningssatta delar.

5) Maskinens natkabel ska bytas ut om den ar skadad
med en originell reservdel, av din aterforsaljaren eller ett
auktoriserat center.

6) Apparaten skall férsérjas genom en differentialbry-
tare (RCD - Residual Current Device) med franslag-
ningsspanning pa hégst 30 mA.

7) En permanent anslutning av vilkken som helst elek-
trisk apparat till byggnadens elnat ska géras av en kva-
lificerad elektriker enligt géllande normer. En felaktig an-

slutning kan orsaka allvarliga kroppsskador, &ven do6-

den.

8) VARNING: FARA! Fukt och elektricitet ar inte kom-

patibla:

— hanteringen och anslutningen av elsladdar ska utf6-
ras pa torr plats;

— lat aldrig ett eluttag eller kabel komma i kontakt med
ett blétt omrade (vattenpdl eller fuktigt gras);

— anslutningarna mellan kablarna och uttaget ska vara
vattentata. Anvand forlangningssladdar med vatten-
tata och godkanda uttag, som finns i handeln.

9) Elsladdarna ska vara av en kvalitet som inte &r under

HO5RN-F eller HO5VV-F med ett minimalt tvarsnitt pa

1,5 mm? och en maximal langd pa 25 m.

10) Innan maskinen satts igang, haka fast sladden forst

i kabelhallaren.

11) Draaldrig sugréret ovanfér elkabeln. . Anvand ka-

belhallaren enligt anvisningen i den har handboken for

att undvika att den oavsiktligen lossnar vilket &ven ga-
ranterar att den satts i riktigt i uttagen utan att du behéver
trycka for hart.

12) Dra aldrig maskinen i elkabeln eller dra kabeln for

att dra ut kontakten. Utsétt inte sladden fér varmekallor

eller l&amna den i kontakt med olja, 16sningsmedel eller
vassa delar.

E) TRANSPORT OCH FORFLYTTNING

1) Var gang som man maste forflytta eller transportera

maskinen s& maste man:

— spegnere il motore;

— tatagi maskinen endast med handtaget och rikta ro-
ren sa att de inte skapar hinder.

2) Nar du transporterar maskinen med ett transport-

medel ska roret tas bort och placeras sa att de inte

medfér fara fér personer. Blockera den sakert for att

undvika tippning.

F) MILJOSKYDD

1) Skaffa bort emballagen och material enligt gallande
lokala férordningar.

2) Nar maskinen tas ur drift, ldAmna inte maskinen i mil-
jon, utan éverlamna den till en insamlingscentral enligt
gallande lokala férordningar.

| 4. FORBEREDELSE AV MASKINEN

Maskinen kan anvandas som I6vblas eller [6vsug.
For var och en av dessa anvandningar, placera till-
Ibehdren riktigt, inklusive de som erhalls.

A\ VARNING! Uppackningen och slut-

férandet av monteringen skall utféras pa en
plan och stabil yta, med utrymme som Aér till-
rédckligt fér att flytta maskinen och emballagen
med hjélp av ldmpliga utrustningar.

Bortskaffandet av emballagen skall géras enligt
géllande lokala bestdmmelser.

1. ANVANDA SOM LOVBLAS (Fig. 1)

— Montera suggallret (1) till drivenheten (2) orien-
tera den som pa bilden, vrid den 90° medurs.

— Montera suggallret (1) till drivenheten (2) genom
att fasta det till stoppet (3) med spaken (4).



FORBEREDELSE AV MASKINEN / FORBEREDELSE AV ARBETET

sv] 7

— Anpassa blasroret (5) till 6ppningen pa driven-
heten och tryck den i botten sa att den fasts rik-
tigt.

Monteringen &r korrekt nér

den platta delen pa bldsmunstycket dr vdnd mot
marken.

* For att ta bort blasroret (5) tryck pa fjadern (6)
som sitter pa den bakre delen.

2. ANVANDA SOM SUG (Fig. 2)
e Ta bort suggallret (om det installerades tidigare
Utfor darefter féljande:

— Anpassa utrymmet for det forsta sugréret (1)
med den utskjutande delen (2) pa det andra ré-

ret och tryck i botten sa att de tva réren fors
samman stadigt.

— Sétt dit den 6vre delen (med handtag) av det for-
sta roret (1) till drivenheten (3), rikta in den enligt
anvisningen och vrid den 90° medurs.

— Fast den 6vre delen av det forsta roret (1) till dri-
venheten (3) fast den till stoppet (4) med spaken
(5).

— Anpassa pasens anslutningsror (6) till 5ppningen
pa drivenheten och tryck den i botten sa att den
fasts riktigt.

— Fast spannet (/) for pasen till motsvarande faste
(8) pa det andra roret.

 For att ta bort pasen, tryck pa fjadern (9) som sitt-
ter pa den bakre delen pa anslutningsroret och
lossa spannet (7).

| 5. FORBEREDELSE AV ARBETET

1. KONTROLL AV MASKINEN

A\ VARNING! Férsékra er om att maski-
nen inte &r ansluten till eluttaget.

Innan man pabdrjar arbetet s& maste man:

— kontrollera att spanning och frekvens for elnatet
motsvarar vad som star indikerat pa "Markpla-
ten” (se kap. 1-2.7).

— kontrollera att brytarens spak rér sig fritt, utan att
du behdver tvinga den, och att den automatiskt
och snabbt gar tillbaka till frilaget;

— kontrollera att luftpassagerna for avkylning inte
ar tilltappta;

— kontrollera att el-sladden och skarvsladden inte
ar trasiga;

— kontrollera att maskinens handtag och skydd &r
rena och torra, och ratt monterade och ordentligt
fastsatta till maskinen;

— kontrollera att maskinen inte har nagra tecken pa
att den haller pa att slitas ut eller har gatt sonder
pa grund av slag eller andra orsaker som gér det
nddvandigt att reparera den.

— vid en anvandning som lévsug, kontrollera att
uppsamlingspasen &r hel, riktigt tillsluten och att
dragkedjan fungerar riktigt;

— intstallera tillbehdren beroende pa typen av ar-
bete (blasning eller sugning) och kontrollera att
de sitter riktigt;

2. ELEKTRISK ANSLUTNING

mm Fukt och elektricitet hér

inte ihop.

- Arbete och anslutning av elkablar skall ut-
féras da det ar torrt.

— Sétt aldrig en kontakt eller en sladd mot ett
blétt omrade (pélar eller fuktig mark).

- Strémférsérjningen skall ske med en diffe-
rentialbrytare (RCD - Residual Current De-
vice) med bortkoppling av strémmen vid
hégst 30 mA.

Skarvsladdarna skall minst vara av kvalitetsstypen
HO7RN-F eller HO7VV-F med en minimum area pa
1,5 mm? och max 30 m lang.

For att undvika Overhettning sa far inte skarvs-
laddden vara ihoprullad under arbetet.

A\ FARA! Permanenta anslutningar

av alla slags elektriska apparater till byggna-
dens elnét skall utféras av en kvalificerad elek-
triker och i enlighet med géllande normer. En
felaktig anslutning kan orsaka alvarliga per-
sonliga skador, t.o.m. déda.
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| 6. START - ANVANDNING - STOPP AV MOTORN

START AV MOTOR (Fig. 2) (Fig. 3)

Innan man startar motorn:

— Fast skarvsladden (1) till kabelkldamman vid det
bakre handtaget.

— FORST sa skall man ansluta el-sladden (2) till
skarvsladden (3) och SEDAN till eluttaget (4).

— Settill att det finns tillrdckligt med plats runt ma-
skinen.

For att starta motorn:

1. Ta stadigt tag i maskinen.
2. Aktivera brytaren (5 - ON).

ANVANDNING AV MOTORN (Fig. 3)

Rotationshastigheten pa rotorn ska motsvara typen
av arbete och regleras med en vridknapp (6) som
sitter pa handtaget.

STOPP AV MOTORN (Fig. 3)
For att stoppa motorn:

- Slapp brytaren (5 - OFF).

— Koppla FORST bort skarvsladden (3) fran elutt-
taget (4) och SEDAN maskinens el-sladd (2)
fran skarvsladden (3).

7. ANVANDNING AV MASKINEN

For respekt av andra och for miljon sa:

- Undvik att stéra.

- Folj noggrant lokala bestammelser for bort-
férskaffande av material som finns kvar ef-
ter arbetet.

- Folj lokala bestammelser noggrant fér bort-
férskaffande av olja, bensin, trasiga delar
och andra enheter som kan férstéra miljon.

A VARNING! Om man utsétts en ldngre

tid for vibrationer sa kan man fa neurovasku-
ldra skador och stérning (kdnda dven som
Raynaud fenomen eller vita fingrar) speciellt
for de som lider av cirkulationsstérningar.
Symptomerna kan gélla hdnder, handleder och
fingrar och symtomen kan vara att man férlo-
rar kdnseln, avtrubbning, att det kliar, smérta,
hudféréndringar eller strukturella dndringar
pa huden. Dessa effekter kan 6ka vid laga mil-
jotemperaturer och /eller av ett for hart grepp
om handtaget. Om ndgon av dessa symptomer
skulle uppsta sa masta man minska pa an-
vdndningstiden och radfraga en lidkare.

A\ FARA! Denna maskins motor ger

upphov till ett elektromagnetiskt félt av matt-
lig kraft som &r av sddan typ att man inte kan
utesluta méjligheten av stérningar hos aktiva
eller passiva medicinska utrustningar som har
implanterats hos operatéren. Detta kan med-

fora allvarliga risker for operatérens hélsa. Vi
rekommenderar dérfér att bérare av liknande
medicinsk utrustning radfragar sin ldkare eller
utrustningens tillverkare innan de anvénder
maskinen.

A\ VARNING! Fér er egen och andras

sdkerhet:

1) Anvénd aldrig maskinen utan att férst ha
last igenom instruktionerna. Lér dig att
kédnna igen kontrollkommandona och an-
vdnd maskinen pé lampligt sétt. Lar Er att
snabbt stoppa motorn.

2) Kvarstaende risker dven om alla séker-
hetsféreskrifter respekteras kan det uppsta
vissa kvarstaende risker som inte kan ute-
slutas. Pa grund av maskinens typ och kon-
struktion &r de méjliga férvédntade farorna
de féljande:

- Utslungande material som kan leda till
égonskador.

— Hérselskador om inga hérselskydd an-
vénds.

3) GIém inte, att operatéren eller anvdndaren
&r ansvarig for eventuella olycksfall och o-
férutsedda hdndelser gentemot andra per-
soner och deras egendom.

4) Bir lamplig klddsel under arbetet. Er ater-
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forséljare kan ge er information géllande
mest ldmplig sékerhetsutrustning for att
férebygga olyckor och for att garantera sa-
kerheten under arbetet.

5) Arbeta endast vid dagsljus eller med en
god belysning.

6) Se till att sugréret inte suger upp elkabeln..
Anviénd kabelklimman s& att inte skarvs-
ladden kopplas bort av en olyckshédndelse
och se till att skarvsladden sitter ordentligt
i uttaget. Ror aldrig vid en el-sladd under
spdnning om den inte &r isolerad pa ett rik-
tigt sétt. Om skarvsladden gar sénder
under anvéndningen sa rér inte vid den
och koppla omedelbart bort skarvsladden
fran elnétet.

7) Stoppa motorn och koppla bort maskinen
frén elnétet:

- var gang maskinen star obevakad;

— innan du kontrollerar, rengér eller utfér
arbeten pa maskinen;

- om maskinen bérjar att vibrera pa ett
onormalt sétt: i sa fall sa férs6k att for-
sta orsaken till vibrationerna och utfér
de nédvéndiga kontrollerna hos ett spe-
cialiserat center;

— ndr maskinen inte skall anvdndas.

* Haka fast baltets karbinhake (1) till drivenheten
och reglera langden (Fig. 4).

1. ANVANDNING SOM LOVBLAS (Fig. 5)

A\ VARNING! Under arbetet skall ma-
skinen alltid héllas fast med héger hand pa det
ovre handtaget.

Det ar alltid lampligt att stalla in motorns hastighet
i forhallande till typen av material som skall tas
bort.

— anvand motorn pa lagvarv for latta material och
sma buskar pa grasmattan;

— anvand motorn pa medelhdgt varv for att flytta
gras och latta I16v pa asfalt eller fast mark;

— anvand motorn pa hoégvarv for tunga material,
som sno eller stérre smuts.

A\ VARNING! Var alltid mycket upp-

mérksam fér att undvika att materialet som
tas bort eller dammet som lyfts kan orsaka
skador pa personer eller djur och material-
skador. Uppskatta alltid vindens riktning och
arbeta aldrig i motvind.

2. ANVANDNING SOM LOVSUG (Fig. 6)

A\ VARNING! Under arbetet ska maski-
nen alltid héllas stadigt med tva hdnder med
vénster hand om det 6vre handtaget och héger
hand om handtaget som integrerats i sugréret
s34 att uppsamlingspéasen befinner sig pa hé-
ger sida om operatéren.

Vid anvandning som I6vsug skall motorn anvéndas
pa mellanhdg/hdg hastighet.

Utfér sugningen genom att halla det avrundande
roret nagra centimeter frdn marken.

Uppsamlingspasen fungerar dven som filter, som
kan jamféras med en vanlig dammsugare. Av det-
ta skal, se till att:

— den alltid kan blasas upp och inte snos in av
hallremmen;

— den aldrig fylls pa helt;

— uppsamlade féremal som kan medféra skada
omedelbart tas bort.

For att tomma uppsamlingspasen:
— sténg av motorn;

— lossa pasen fran réret och drivenheten;
— dra upp dragkedjan (1) och tém pasen.

VIKTIGT Vid anvéndning som Ivsug,

samla inte in blétt grés eller I6v for att undvika att de
tapper till rotorn och kapan.

VIKTIGT En for full pdse minskar ma-

skinen prestanda och kan dverhetta motorn.

3. NAR ARBETET AVSLUTATS
Néar arbetet avslutats:

— Sa stoppa motorn enligt tidigare indikationer
(Kap. 6).

— Tém uppsamlingspasen om den anvands som
I6vsug.
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| 8. UNDERHALL OCH FORVARING

A\ VARNING! Fér er egen och andras

sédkerhet:

- Efter all anvdndning sa koppla bort maski-
nen fran elnétet och kontrollera eventuella
skador.

- Ett korrekt underhdll dr fundamentalt fér att
kunna bibehalla maskinens effektivitet och
sédkerhet under anvéndningen.

- Se till att muttrar och skruvar &r atdragna fér
att alltid ha en maskin med sékra funk-
tionsférhallanden.

- Anvénd aldrig maskinen med utslitna eller
skadade delar. Trasiga delar méasta bytas
ut, aldrig repareras.

- Anvénd endast originalreservdelar. Delar av
annan kvalitet kan skada maskinen och p&-
verka sédkerheten.

A\ VARNING! Vid underhélisarbete skall
maskinen kopplas bort frdn elnétet.

1. AVKYLNING AV MOTORN
For att undvika éverhettning och skador pa motorn

sa skall kylsystemet for luftintag alltid hallas rent
och fritt fran sdgspan och skrap.

2. ELKABLAR

A\ VARNING! Kontrollera regelbundet

el-sladdarnas skick och byt ut dem om der &r
utslitna eller om dess isolering verkar trasig.

Om maskinens elkabel gar sénder s& skall bytet ut-
féras av fackman och endast med en original re-
servdel.

3. EXTRAORDINARA INGREPP

De underhallsingrepp som inte innesluts i denna
bruksanvisning far endast utforas av er aterforsal-
jare.

Ingrepp som utférs vid en olamplig struktur eller av
ej kvalificerade personer medfér att all slags garanti
upphdr att galla.

4. FORVARING

D4 ett arbetspass avslutats sa gér noggrant rent
maskinen frdn damm, reparera eller byt ut defekta
delar.

Maskinen skall férvaras pa en torr plats och skydd-
das fran olika vaderleksférhallanden och hallas pa
avstand fran barn.

9. FELSOKNING

FEL MOJLIG ORSAK ATGARD

1) Motorn startar — Strémavbrott — Kontrollera elanslutningarna

inte eller sa stoppar

den - Suggallret saknas eller — Montera och fast suggallret riktigt

har monterats fel

— Sugroret saknas eller
har monterats fel

(kap. 4.1)

— Montera och fast sugréret riktigt
(kap. 4.2)

2) Motorn fungerar - Uppsamlingspasen ar full

oregelbundet eller sa
har den ingen effekt

eller tilltappt

— Toém pasen (se kap. 7)
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Arvoisa Asiakas,

Kiitimme tuotteidemme valinnasta ja toivomme etté laitteenne vastaa odotuksianne kaikilta osin. Taman
kayttdoppaan tarkoituksena on auttaa laitteen kayttdjaa tutustumaan laitteeseen paremmin ja kéytta-
maan sitd turvallisesti ja tehokkaasti. Muista, etté kayttdopas kuuluu olennaisena osana laitteeseen ja pida
se siksi aina k&den ulottuvilla. Luovuta se laitteen uudelle omistajalle mahdollisen myynnin tai lainauksen
yhteydessa.

Laitteemme on suunniteltu ja valmistettu voimassa olevien maaraysten mukaisesti ja sen kayttdé on tur-
vallista, mikali sitd kaytetdan kayttboppaassa annettujen ohjeiden mukaisesti (sallittu kayttd). Kaikkea muun-
tyyppista kayttda tai kaytén, huollon ja korjausten turvallisuussaanndsten laiminlydmista voidaan pitaa “so-
pimattomana kaytténa”, jolloin valmistajan antama takuu raukeaa. Valmistaja ei myoskdén vastaa
sopimattomasta kaytosté aiheutuneista henkil — ja omaisuusvahingoista.

Kayttdoppaan tiedot voivat poiketa hieman kaytdssasi olevasta laitteesta. Laitteitamme parannetaan jat-
kuvasti, jonka vuoksi kayttdoppaan tietoja voidaan muuttaa ilman ennakkovaroitusta. Tarkeimmat turval-
lisuutta ja toimintaa koskevat laitteen ominaisuudet ovat kuitenkin pysyneet samoina. Liséatietojen saami-
seksi, ota yhteytta jalleenmyyjaan. Turvallista tyopaivaa!

SISALLYSLUETTELO

OSIEN tUNNISTUS ..o
Symbolit .......ccoeeiiie
Turvallisuussdannokset .....
Laitteen valmistelu ..........
Tybskentelyyn valmistautuminen ....................
Moottorin kdynnistys - Kayttd - Pyséayttdminen
Laitteen K&yttd ......ooooveeiieiiiiee e
Huolto ja sailytys ...
Vianetsinta .........

CoNOORON

U
COWONWWN

A VAROITUS!!! @
KUULOVAURION RISKI
NORMAALIKAYTOSSA LAITTEEN KAYTTAJA
VOI ALTISTUA MELULLE,
JOKA ON VAHINTAAN

85 dB(A)
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| 1. OSIEN TUNNISTUS |

PAKKAUKSEN SISALTO JA OSIEN TUNNISTUS

1. Moottoriyksikkd

- 22
2. Arvokilpi

Kéytettdessa
puhaltimena:

11. Puhaltimen putki

12. liman sisddnmenoau-
kon ristikko

Kéytettdessa imurina:

15. Ensimmainen imurin
putki (etukahvalla)

16. Toinen imurin putki
17 Sékin liitAntaputki
18. Ruohonkeruusakki

KASKYT

JA TOIMINTAOSAT

21. Takakahva 18 e T
22. Kéaynti- / pyséaytyskytkin ’4‘;523235!523231:ffﬂhﬁ'

23. Nopeudensaéadin
24. Syoéttdkaapeli

25. Jatkojohto
(ei mukana pakkauk-

sessa)
ARVOKILPI 2.1 2.2 2.11 24 23
2.1) Yhdenmukaisuuden merkki EY C /E 5§§§§§§§3§§§§§§§§§:§§§§§5§§§§§‘:§§3§§§5§3§§ @
2.2) Valmistajan nimi ja osoite [O] e Elicloy ) Lwa
2.3) Direktiivin 2000/14/EY mukainen s

&anen tehotaso LWA — e
2.4) Laitteen malli Bov-iEw EEEw || B
2.5) Sarjanumero X o dB
2.6) Valmistusvuosi
2.7)
2.8)
2.9)

XKL

Syéttoéjannite ja — frekvenssi

. 2.6 \2.9 2.7 25 \2.10 2.8
Moottorivoima

Kaksoiseristys E Ala havita sahkotarvikkeita tavallisen kotitalousjatteen

2.10) Tuotekoodi mukana! Vanhoja séhké- ja elektroniikkalaitteita kos-
-10) Tuotekoodi == kevan EU-direktilvin 2002/96/ETY ja sen maakohtaisten
2.11) Valmistusmaa sovellusten mukaisesti kéytetyt séhkétarvikkeet on toimitettava

ongelmajatteen kerdyspisteeseen ja ohjattava ymparistoys-
tavalliseen kierratykseen.Jos s&hkoisié laitteita havitetaan kaa-
topaikalle tai maaperéén, vahingolliset aineet saattavat joutua
ﬁohjaveteen ja ravintoketjuun vahingoittaen siten terveytta ja

yvinvointia. Lisétietoja taman laitteen havittdmisesta saa ko-
titalousjatteiden havityksesté vastaavalta elimelta tai jalleen-
myyjélta.
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Melutason ja tarinatason maksimiarvot [1] Mallinimen
BL26E
SBL 2600
Akustisen paineen dB(A) 75
- Epatarkka mittaus dB(A) 3
Akustisen tehon taattu taso (2000/14/EY) dB(A) 98
- Epatarkka mittaus dB(A) 3
Tarindtaso m/s? 1.7
- Epatarkka mittaus m/s? 1.5

[1] Varioitus: Annettu térindarvo on maantelty standardisoidulla vélineellé ja arvoa voidaan kéyttda seké vertailtaessa muiden séhkolaittei-

den kanssa ettd arvi térindn véliai

HUOMIO! Térinaarvo voi lla laitteen ké i
arvo. Pyri rajoit térindkuor Térindkuormit véh

jal Iaitfeen J

n ja arvo voi oIIa korkeampl kuin annettu
i suosittel esim.

laitteen kéyton aik-

ana ja rajoittamaan kéyttoaikaa. Tdméan vuoksi on huomioitava toimintasyklin kaikki vaiheet (esim. mlllom séhkolaite on sammuks:ssa tai paélla,

mutta toimii ilman kuormitusta).

TEKNISET TIEDOT
Syéttéjannite
Syéttétaajuus
Moottorivoima
Moottorin nopeus
Eristysluokka

Paino

V~ 230
Hz 50
W 2600
min’! 15000 - 18000
= I
kg 47

| 2. SYMBOLIT

-

A%

| |

-

J

1) Huomautus! Vaara. Tama laite saattaa olla vaa-
rallinen kayttajélleen ja muille kaytettdessa vir-
heellisesti. Lue kayttdopas ennen tdman lait-
teen kayttoa.

2) SllpoutumlsvaaraI Ala kayta laitetta ristikko auki.

3) Pida henkilot poissa tyéskentelyalueelta, kaytén
aikana.

4) Al altista vesisateelle (tai kosteudelle).

5) Terat pyorivat vield moottorin sammuttamisen
jalkeenkin. Irrota verkkojohto ennen huoltoa tai
jos kaapeli on vioittunut.

6) Jatkuvan paivittdisen normaalikdytén aikana
koneen kayttaja voi altistua melutasolle, joka on
85 dB (A) tai kovempi. Kayta suojalaseja ja
kuulosuojaimia.

[ 3. TURVALLISUUSSAANNOKSET

KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN

Kayttdoppaan tekstissa jotkin tarkeaa tietoa sisaltavat
kappaleet on merkitty erityisilla tunnuksilla, joiden merki-
tykset ovat seuraavat:

tai

TARKEAA Tarkentavat tai antavat lisétietoa

jo aiemmin selitettyihin tietoihin. Niiden tarkoituksena on
esltad laitteen vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

A VAROITUS! Néin merkittyjen ohjeiden lai-

minlyénti voi johtaa laitteen kdyttdjén tai sen ldhei-
syydessd oleskelevien henkiléiden Iloukkaan-
tumiseen.

A\ VAARA! Niin merkittyjen ohjeiden lai-

minlyénti voi johtaa laitteen kdyttdjan tai sen la-
heisyydessé oleskelevien henkiléiden vakavaan
loukkaantumiseen tai jopa kuolemaan.
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TURVALLISUUSSAANNOKSET

SAHKOTYOKALUJA KOSKEVAT YLEISET
TURVALLISUUTTA KOSKEVAT HUOMAUTUKSET

A VAROITUS! Lue kaikki turvallisuutta kos-

kevat huomautukset ja ohjeet. Ndiden lukematta jét-
tdminen saattaa aiheuttaa sdhkéiskun, tulipalon ja/tai
vakavan loukkaantumisen.

Sailyta kaikki huomautukset ja ohjeet tulevaa kayttéa
varten. Huomautuksissa kéytettavé kasite "sahkétydkalu”
viittaa sédhkdverkosta virtaa ottavaan laitteeseen.

1) Tyoskentelyalueen turvallisuus

a) Pida tyoskentelyalue puhtaana. Likaiset ja sekaiset
alueet lisdavat onnettomuuksien riskia.

b) Ala kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ympa-
ristossé, syttyvien nesteiden, kaasujen tai polyn
lahettyvilla. Sahkotyokalut aiheuttavat kipindita, jotka
saattavat sytyttaé polyn tai hoyryt.

Pida lapset ja sivustakatsojat kaukana kayttaes-
sasi sdhkotyokalua. Keskittymisen herpaantuminen
saattaa aiheuttaa kontrollin menetyksen.

C

<

2) Sahkoturvallisuus

a) Sahkétyokalun pistokkeen on oltava yhteenso-
piva pistorasian kanssa. Ald muuntele pistoketta.
Ala kdyta maadoitettujen sdhkétyokalujen kanssa
adaptereita. Muuntelemattomat ja pistorasiaan sopi-
vat pistokkeet vahentavat sahkoiskun vaaraa.

b) Véaltd kehon osumista maadoitettuihin pintoihin
kuten putkiin, lampdkennoihin, sahkdlevyihin,
jaahdyttimiin. Sahkdiskun vaara kasvaa, jos keho on
maadoitettu.

c) Ala altista sdhkotyokaluja sateelle tai kosteille
olosuhteille. Sdhkoétydkalun siséédn meneva vesi lisda
séhkoiskun riskié. .

d) Ala kayta sdhkojohtoa vaarin. Ala kayta sdhko-
johtoa tyékalun kuljettamiseen, vetamiseen tai
tyokalun pistorasiasta irrottamiseen. Pida sahko-
johto kaukana kuumista esineistd, 6ljysta, tera-
vistd kulmista tai liikkuvista osista. Vahingoittunut
tai takertunut kaapeli liséé sahkoiskun vaaraa.

e) Kaytettdessa sdhkotydkalua ulkona, kaytd ulko-
tiloihin tarkoitettua jatkojohtoa. Ulkotiloihin tar-
koitetun jatkojohdon kaytt6é vahentéa séahkdiskun vaa-
raa.

f) Jos s@hkotyokalua on pakko kayttad kosteassa
ympéristossa, kayta differentiaalikytkimella (RCD-
Residual Curent Device) suojattua séhkdopistor-
asiaa. RCD:n kayttd vahentaa sahkdiskun vaaraa.

3) Henkiléturvallisuus

a) Ole tarkkana, kontrolloi mité olet tekeméssa ja
kayta jarkea kaytta isi sahkotyokalua.
Ala kayta sdhkotyokalua ollessasi vasynyt tai huu-
meiden, alkoholin tai lddkkeiden vaikutuksen ala-
isena. Hetken herpaantuminen kaytettdesséd sahko-
tybkalua saattaa aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja.
Kéayté suoja-asusteita. Kdyta aina suojalaseja.
Suojavarusteiden kuten pdlynaamarin, liukumisen es-
tavien jalkineiden, suojakyparan ja kuulokkeiden kaytté
vahentaa henkilévahinkoja.
c) Valta vahingossa kdynnistymisia. Varmista, ettad
kytkin on asennossa "OFF” ennen pistokkeen lait-

c

tamista pistorasiaan, sdhkétyokaluun tarttumista
tai sen kuljettamista. Sahkoétyokalun kuljettaminen
niin, ettd sormi on kytkimell& tai sen kytkeminen pis-
torasiaan niin, etta kytkin on asennossa "ON” altistaa
onnettomuuksille.

d) Irrota kaikki saatéavaimet tai tyékalut ennen séh-
kotydkalun kdynnistamista. Avain tai tydkalu, joka
osuu pyodrivédan osaan saattaa aiheuttaa henkildva-
hinkoja.

e) Ala menetéa tasapainoasi. Sailyté aina sopiva tuki
ja tasapaino. Tama antaa paremman kontrollin séh-
kotyokalusta yllattavissa tilanteissa.

f) Pukeudu oikein. Ala kayta leveitd asuja tai koruja.
Pida hiukset, asusteet ja kédsineet etdalla liikku-
vista osista. Loyséat vaatteet, korut tai pitkat hiukset
saattavat tarttua liikkuviin osiin.

4) Sahkotyokalun kayttd ja turvallisuus

a) Ala ylikuormita séhkétydkalua. Kéyta tyohén so-
pivaa sdhkdtydkalua. Sopiva sahkétydkalu tekee
tyén paremmin ja turvallisemmin ja juuri silla nopeu-
della johon se on suunniteltu.

b) Ala kayta sdhkotydkalua, jos kytkin ei kdynnista
sita tai pysayta sita oikein. Sahkotyokalu, jota ei voi
kaynnistaa kytkimesta on vaarallinen ja se on korjat-
tava.

c) Irrota pistoke pistorasiasta ennen séitéjen teke-
misté tai lisdosien vaihtamista tai ennen sédhké-
tyokalun laittamista paikoilleen. Namaé turvallisuu-
teen liittyvat ennaltaehkaisevat toimenpiteet véahentavat
riskia, ettd sahkotyodkalu kdynnistyy vahingossa.

d) Séilyta sahkotyokalut lasten ulottumattomissa
aldka anna henkildiden, jotka eivat tunne tyokalua
eika siihen liittyvia ohjeita kayttda sdhkotyoka-
lua. Sahkoétyodkalut ovat vaarallisia kokemattomien
henkildiden késissa.

e) Huolehdi sédhkotyodkalujen huollosta. Tarkista, etta
liikkuvat osat ovat kohdistetut ja etta ne liikkuvat
vapaasti, etteivét ne ole rikki tai niissé ole muuta
sellaista vikaa, joka voisi vaikuttaa sédhkotyovali-
neen toimintaan. Jos tyokalussa on vikoja, on ty6-
kalu korjattava ennen kéytt6a. Monet onnettomuu-
det johtuvat huonosta huollosta.

f) Pida leikkuuosat teroitettuina ja puhtaina. Leik-
kuuosien oikea huolto ja terien terdvyydesté huolehti-
minen, védhentaa leikkuuosien riskié jumiutua ja tekee
niistéd helpommin kontrolloitavia.

g) Kayta sahkotyokalua ja lisdosia annettujen ohjei-
den mukaan, huomioiden tyéskentelyolosuhteet
ja suoritettavan tyon laadun. Sahkétydkalun kayttd
alkuperéisesta poikkeavaan tarkoitukseen saattaa ai-
heuttaa vaaratilanteita.

5) Huoltopalvelu

a) Anna péatevan henkilokunnan korjata sdhkotyo-
kalu, kayttden ainoastaan alkuperdisia varaosia.
Téamé mahdollistaa sdhkétydkalun turvallisuuden ylla-
pitamisen.
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SAHKOINENPUHALLIN / IMURI

TURVALLISUUTTA KOSKEVAT
HUOMAUTUKSET

A) KOULUTUS

1) Lue kéyttéohjeet huolellisesti. Tutustu vipuihin
ja laitteen oikeaan kayttédn. Opi pysayttaméan moot-
tori nopeasti.

2) Kayta laitetta siihen tarkoitukseen kuin se on val-

mistettu eli lehtien,

— ruohon ja muiden jatteiden siirtimiseen ja ke-
rdédmiseen puhalluksen avulla. Keratyn méarén on
oltava painoltaan ja mitoiltaan kohtuullinen;

— lehtien, ruohon ja muiden jatteiden imuroiminen ja
kerddminen lukuun ottamatta nestemaiset asiat.
Keratyn maaran on oltava painoltaan ja mitoiltaan
kohtuullinen.

Laitetta ei saa misséan nimessa kayttaa syttyvien tai
rajéhdysalttiiden tuotteiden, kuumien hiillosten tai heh-
kuvan materiaalin, palavien tupakoiden, lasinpalas-
ten, teravien esineiden, metallisten esineiden, kivien tai
muiden kéayttajélle ja muille vaarallisten esineiden ke-
rdédmiseen.

Muunlainen kayttd voi aiheuttaa vaaratilanteita tai lait-

teen vaurioitumisen.

3) Ala anna lasten tai kokemattomien henkildiden

kayttaa laitetta. Paikalliset lait voivat maarata laitteen

kaytolle minimi-ikarajan, jota on ehdottomasti nouda-
tettava.

4) Lapset voivat kayttaa naité 8 ikdvuodesta yléspéin

ja vajaakykyiset henkilét sen jalkeen, kun heille on

neuvottu laitteen turvallisessa kéaytdsséa ja he ovat ym-
martaneet mahdolliset vaarat tai jos heité valvoo joku.

Lapset eivat saa leikkié laitteella. Kayttéjan vastuulla

oleva puhdistus ja huolto eivat sovi lapsille.

5) Laitetta ei saa kayttaa:

— jos kayttaja on vasynyt tai huonovointinen tai on
nauttinut ladkeaineita, huumeita, alkoholia tai muita
kayttajan reflekseihin ja huomiokykyyn vaikuttavia
aineita.

6) Jos laitetta halutaan lainata varmista, etta kayttaja

tutustuu téssé kasikirjassa oleviin kayttdohjeisiin.

7) Muista, etta kayttaja on vastuussa tapaturmista tai

vahingoista, jotka hén aiheuttaa muille ihmisille tai hei-

dan omaisuuksilleen.

B) ESIVALMISTELUT

1) Tybskentelyn aikana suosittelemme kayttdmaan

sopivaa asustetta, joka ei haittaa kayttajaa.

— Kayta sopivia suojavarusteita kuten tarinanesto-
hanskoja, suojalaseja, pélynaamaria, kuulokkeita
ja vahvistettuja, liukumattomia jalkineita.

— Ala kayté huiveja, paitoja, kaulakoruja tai muita roik-
kuvia varusteita, jotka saattavat jumiutua laittee-
seen.

— Sido pitkat hiukset kiinni.

2) Tarkista laitteen toimivuus huolellisesti ennen sen

kayttéonottoa ja tarkista erityisesti:

— moottorin pysaytyskytkimen on liikuttava helposti
asennosta toiseen;

— laitteen kahvojen ja suojusten on oltava puhtaita ja
kuivia ja kiinni kunnolla laitteessa;

— suojukset eivat saa ikina olla viallisia;

— roottori ei saa olla vioittunut.

— keraysséakki ei saa olla vioittunut.

3) Tarkasta tyéskentelyalue ja poista kaikki esineet,
jotka voivat lentaa kaytettaessa laitetta (kaytettdessa
puhaltimena) tai tukkia imuputken (kaytettaesséa imu-
rina) tai jotka voivat aiheuttaa vaaratilanteita (kivet,
oksat, rautalangat, luut jne.).

C) KAYTON AIKANA

1) Ala asenna laitteeseen laitteita tai lisdvarusteita,

jotka eivét ole valmistajan hyvaksymié.

2) Tybskentele ainoastaan péaivanvalossa tai kyllin

riittAvassé keinovalossa.

3) Laitetta ei saa kayttaa:

— ilman, etté kaikki kayttotarkoitukseen vaadittavat li-
savarusteet on asennettu (puhallin tai imuri).

— muiden henkildiden, etenkdan lasten tai eldinten
laheisyydessa;

— suljetuissa tiloissa, tiloissa joissa hoyryja, rajah-
tavissa olosuhteissa tai lahella syttyvia materiaa-
leja tai sahkdlaitteiden lahettyvilla.

4) Ota vakaa ja paikoillaan oleva asento:

— valtd mahdollisuuksien mukaan mérélla, liukkaalla,
liian kaltevalla tai jyrkélla maaperélla ty6-
skentelemistd. Kayttéja saattaa helposti menettéa
tasapainon tyéskennellessaan;

— ala ikina juokse vaan kévele ja varo maaston epa-
tasaisuuksia ja mahdollisia esteita.

— arvioi mahdolliset tydskenneltdvan maaperan aihe-
uttamat riskit ja ryhdy tarpeellisiin varotoimenpitei-
siin taataksesi turvallisuutesi erityisesti tydskennel-
taessa rinteilla, kumpuilevilla, liukkailla tai liikkuvilla
maaperilla.

5) Kéaynnistéd moottori laitteen ollessa tiukasti pai-

koillaan:

— varmista, ettd muut henkilét ovat ainakin 15 metrin
paéassa laitteen toimintasateelta.

6) Al3, altista laitetta liiallisille rasituksille, alaka kayta

pienté laitetta laajoihin t6ihin, sopivan laitteen kaytté

vahentaa riskeja ja parantaa tyon laatua.

7) Varo ulkopuolisiin esineisiin tormaamista ja varo il-

mavirran voimasta lentavia esineita ja polya. Ala koh-

dista ilmavirtaa kohti ihmisia ja elaimia.

8) Ala laita esineitd manuaalisesti imusuuaukkoon

(kaytettdesséa imurina) ja valtd imuroimasta kookkaita

esineitd, jotka voivat vaurioittaa roottoria.

9) Toiminnan aikana pidéa kédet kaukana imuristi-

kosta ja ilman ulostuloaukosta aléka tuki ilman kulku-

aukkoja.

10) Pysayta moottori:

— asennettaessa tai irrotettaessa puhaltamista tai imu-
roimista varten asetettuja lisdvarusteita;

— joka kerta kun jatét laitteen ilman valvontaa.

— liikuttaessa tydskentelyalueiden valilla.

11) Pysayta moottori ja irrota laite séhkdverkosta:

— ennen laitteen tarkistusta, puhdistusta tai huoltoa;

— jos imuroit vieraan esineen. Tarkista mahdolliset
vauriot ja korjaa ne ennen laitteen uudelleenkaytta;

— jos laite alkaa tarista oudosti;

— kun laitetta ei kaytetéa.

12) Tulipalon valttdmiseksi, ala jaté laitetta moottorin

ollessa kuuma lehtien tai kuivan ruohon tai muun syt-

tyvan materiaalin sekaan.

13) - Pidé johtoa olkapailla kaukana laitteesta.

— Jos sahkojohto vahingoittuu kyton aikana, irrota se
valittdmasti sdhkoverkosta. ALA KOSKE SAHKO-
JOHTOON ENNEN KUIN SE ON IRROTETTU
VERKOSTA.

— Al& suuntaa roskia henkil6ité kohti.
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D) HUOLTO JA SAILYTYS

1) Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit ovat tiukasti
kiinni, jotta laite olisi aina turvallinen ja kayttévalmis.
Saanndllinen huolto on ehdoton turvallisuudelle ja
suoritustason yllapidolle.

2) Ala suorita sellaisia toimenpiteita laitteeseen, joita
ei ole kuvattu tassa kasikirjassa. Toimenpiteitd saa
suorittaa ainoastaan tehtavaan pateva henkild, jolla on
asiaankuuluvat varusteet.

3) Anna moottorin jaahtya ennen laitteen asettamista
sailytystiloihin.

4) Tulipalon vaaran vahentamiseksi, ala jata jaan-
ndsmateriaaleja sisaltavia sailidita sisatiloihin.

5) Kayta suojakasineita suorittaessasi huoltotoimen-
piteita.

6) Turvallisuuden vuoksi, ala koskaan kayta laitetta,
jos sen osat ovat vaurioituneet tai kuluneet. Vaurioitu-
neet osat taytyy vaihtaa, eika koskaan korjata. Kayta
vain alkuperaisia varaosia. Alkuperaisista laadultaan
poikkeavat osat voivat vahingoittaa laitetta ja heiken-
taa turvallisuutta.

7) Ennen laitteen paikoilleen asettamista, varmista
ettd olet poistanut huoltoon tarvittavat avaimet tai ty6-
kalut.

8) Sailyta laite lasten ulottumattomissa.

9) Tarkasta usein ruohonkeruusékki valttaaksesi ku-
lumisen ja laadun heikkenemisen.

E) LISAVAROITUKSET

1) Ennen jokaista kayttdkertaa tarkista, etta laitteessa
ei ndy merkkeja vahingoittumisesta. Mahdolliset kor-
jaukset tulee suorittaa huoltokeskuksessa. Sammuta
laite ja irrota pistoke pistorasiasta, jos laite alkaa tarista
poikkeavalla tavalla ja k&&nny huoltokeskuksen puo-
leen tarkistusta varten.

2) Kulumiselle alttiit osat on vaihdettava huoltokes-
kuksessa.

3) Ala ikina kayta laitetta, jos syéttdkaapeli tai jatko-
johto on vaurioitunut tai kulunut.

4) Ala ikina kytke vaurioitunutta kaapelia pistorasi-
aan alaka koske pistorasiaan kytkettya vaurioitunutta
kaapelia. Vahingoittunut tai kulunut kaapeli saattaa
aiheuttaa kontaktin jannitteen alaisien osien kanssa.
5) Jos laitteen syodttdkaapeli on viallinen, tulee se
vaihtaa alkuperdiseen varaosaan jalleenmyyjan tai
valtuutetun myyjan toimesta.

6) Syota laitteeseen virtaa tasauslaitteen kautta (RCD
- Residual Current Device) laukaisuvirralla, joka ei
ole yli 30 mA.

7) Minka tahansa sahkélaitteen pysyvan liitdnnan

sahkdverkkoon saa tehda ainoastaan pateva sahko-

mies voimassa olevien sdannosten mukaan. Virheel-
linen kytkenté saattaa aiheuttaa henkilévahinkoja mu-
kaan lukien kuoleman.

8) HUOMAUTUS: VAARA! Kosteus ja sahkd eivat

sovi yhteen:

— sahkojohtojen kasittely ja liitdnnat on suoritettava
kuivassa paikassa;

— ala ikind anna sahkopistokkeen tai sahkéjohdon
joutua kosketuksiin kostean alueen kanssa (latakkd
tai kostea maa).

— johtojen ja pistokkeiden vélisten liitdntdjen on ol-
tava vedenpitavia. Kayta jatkojohtoja, joiden pis-
tokkeet ovat vedenpitavat ja tyyppihyvaksytyt, myy-
tavana kaupoissa.

9) Jatkojohtojen on oltava vahintaan laadultaan tyyp-

pid HO5RN- F tai HO5VV- F minimileikkauksella 1,5

mm2 ja niiden suositeltava maksimipituus on 25m.

10) Kiinnita jatkojohto johdon pysayttimeen ennen

laitteen kaynnistysta.

11) Ala ikina kulje imurin putkella sdhkdkaapelin yli.

Kayté johdon pysaytinté tdssé ohjekirjassa kerrotulla

tavalla véalttaaksesi, ettd johto irtoaa vahingossa, var-

mistaen samalla, etta johto on oikein pistorasiassa il-

man pakottamista.

12) Al4 ikind veda laitetta syo6ttokaapelista tai irrota

kaapelia pistorasiasta vetdmaélla. Ala altista syo6tto-

johtoa lampélahteille ja valta niiden joutumista koske-
tuksiin 6ljyn, liuottimien tai teravien esineiden kanssa.

F) KULJETUS JA LIIKUTTAMINEN

1) Aina laitetta liikuteltaessa tai kuljetettaessa tulee:
— sammuta moottori;

- tarttua laitteen kahvoista ja kohdistaa putket niin et-

teivat ne muodosta estetta.

2) Kun laitetta kuljetetaan autolla, tulee putket irrottaa
ja laite sijoittaa niin, ettei se aiheuta vaaraa kenelle-
kaan, ja kiinnittda sen kunnolla laitteen kaatumisen
estamiseksi.

G) YMPARISTONSUOJELU

1) Havita pakkaukset ja leikkausjaanteet vallitsevien
saaddsten mukaan.

2) Kun laite otetaan pois kaytosté ala hylkaa sita luon-
toon vaan vie se kaatopaikalle paikallisia sé4ddksié
noudattaen.

4. PRE LAITTEEN VALMISTELU

Laitetta voidaan kayttdd puhaltimena tai imurina.
Molempia kayttétapoja varten laitteeseen on asen-
nettava tarpeelliset lisatarvikkeet, jotka toimitetaan
laitteen mukana.

A\ VAROITUS! [FPSTIee poisto pakkauk-

sesta ja asennus tulee suorittaa tasaisella ja
kiinteéllad alustalla. Liséksi tulee olla riittavésti
tilaa laitteen ja pakkausten liikutteluun. Kdyta
aina sopivia vélineitd pakkausten ja laitteen lii-
kutteluun.

Pakkausten havitys on suoritettava voimassa ole-
via sdanndksia noudattaen.

1. KAYTTO PUHALTIMENA (Kuva 1)

— Aseta ilman sisdédnmenoaukon ristikko (1) moot-
toriyksikkdon (2) kohdistaen sen osoitetulla ta-
valla ja kdanna sitd 90° myo6tapaivaan.

— Kiinnita sisdédnmenoaukon ristikko (1) moottori-
yksikkdon (2) kiinnittdmalla sen pyséyttimeen
(3) tarkoitusta varten olevalla vivulla (4).
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— Kohdista puhaltimen putki (5) moottoriyksikdn
ulostuloaukkoon ja tyénna pohjaan saakka niin,
etté se kiinnittyy vakaasti.

HUOMAUTUS | Asennus on suoritettu oikein,

kun puhallusaukon tasainen osa osoittaa maata
kohden.

* Irrottaaksesi imurin putken (5), paina takaosassa
sijaitsevaa kieleketta (6).
2. KAYTETTAESSA IMURINA (Kuva 2)

e Irrota ilman sisddnmenoaukon ristikko (jos ai-
kaisemmin asennettu).

Sen jalkeen:

— Kohdista toisen imurin putken suuaukko (1) kaksi
putken ulokkeen (2) kanssa ja tydnna pohjaan
saakka niin, ettd ensimmaisen putkea on tiiviisti
kiinni toisissaan.

— Aseta ensimmaisen putken yldosa (kahvan
kanssa) (1) moottoriyksikkdéon (3) kohdistaen
sen osoitetulla tavalla ja kd&nné sité 90° myota-
paivaan.

— Kiinnitd ensimmaisen putken yldosa (1) mootto-
riyksikkdon (3) kiinnittdmalla sen pysayttimeen
(4) tarkoitusta varten olevalla vivulla (5).

— Kohdista sékin liitantaputki(6) moottoriyksikdn
suuaukkoon ja tydnné pohjaan saakka niin, ett
se kiinnittyy vakaasti.

— Kiinnita sakin solki (/) toisessa putkessa tarkoi-
tusta varten olevaan kiinnittimeen (8).

* Irrottaaksesi sékin paina litdntaputken alaosassa
olevaa kieleketté (9) ja vapauta solki (7).

| 5. TYOSKENTELYYN VALMISTAUTUMINEN

1. LAITTEEN TARKISTUS

VQZEIRTEM varmista ettei laite ole kyt-

kettyné pistorasiaan.
Ennen tyéskentelyn aloittamista:

— tarkista, ettd séhkdverkon frekvenssi vastaa "Ar-
vokilvess&” annettua arvoa (katso kappale 1 - 2.7).

— tarkista, ettd kytkimen vipu pystyy liikkumaan
vapaasti, ei pakottamalla, ja etté vapautettaessa
se palautuu automaattisesti ja nopeasti perus-
asentoon;

— tarkista, etta jaéhdytysilman aukot ovat vapaat es-
teistd;

— tarkista, etté syottojohto ja jatkojohto eivéat ole vau-
rioituneet;

— ftarkista, etté kahvat ja laitteen suojat ovat puhtaat
ja kuivat, oikein asennetut ja etté ne on kiinnitetty
kunnolla laitteeseen;

— tarkista ettei laitteessa nay kulumisen merkkeja
tai tdrméyksesta tai muista syista johtuvia va-
hingoittumisen merkkeja. Suorita tarvittavat kor-
jaukset.

— kaytettédessa imurina tarkista, ettd kerayssakki
on ehja, hyvin kiinni ja etta vetoketju toimii moit-
teettomasti;

— aseta tydskentelytavasta (puhallin tai imuri)
riippuen tarvittavat lisdvarusteet ja tarkista, etta
ne ovat kunnolla kiinni;

2. SAHKOKYTKENNAT

Ny Kosteus ja sdhké eivit

sovi yhteen.

- Kaésittely ja séhkojohtojen liitdnnét on suo-
ritettava kuivassa paikassa.

- Ald ikind anna sdhképistokkeen tai sdahko-
johdon joutua kosketuksiin kostean alueen
kanssa (latékké tai kostea maa).

- Kéyté virransyottéén max 30 mA jaannés-
virtalaitetta (RCD- Residual Current Device).

Jatkojohtojen on oltava véhintédan laadultaan tyyp-
pia HO7RN-F tai HO7VV-F minimileikkauksella
1,5 mm? ja niiden suositeltava maksimipituus on
30m.

Ala pida kerlla jatkojohtoa tydskentelyn aikana. N&in
véltat johdon ylikuumenemisen.

A\ VAARA! Minké tahansa séhkolait-
teen pysyvén kytkennén séhkéverkkoon saa
tehdé ainoastaan pétevé sdhkémies voimassa
olevien sddnnésten mukaan. Virheellinen kyt-
kenté saattaa aiheuttaa henkilévahinkoja mu-
kaan lukien kuoleman.
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[ 6. MOOTTORIN KAYNNISTYS - KAYTTO - MOOTTORIN PYSAYTTAMINEN

MOOTTORIN KAYNNISTYS (Kuva 3)
Ennen moottorin kdynnistysta:

— Kytke jatkojohto (1) takakahvaan tehtyyn joh-
don pysayttajaan.

- Kytke ENSIN syéttdkaapelin pistoke (2) jatko-
johtoon (3) ja SEN JALKEEN jatkojohto pistor-
asiaan (4).

— Varmista, etté laitteen ymparilla on riittavasti va-
paata tilaa.

Moottorin kaynnistamiseksi:

Tartu tiukasti laitteeseen.
2. Kayta katkaisinta (5 - ON).

KAYTTOA MOOTTORIN (Kuva 3)

Roottorin pyérimisnopeus on suhteutettava ty6-
tyypin mukaan ja sité séadetaan pyoralla (6), joka
sijaitsee kahvassa.

MOOTTORIN PYSAYTTAMINEN (Kuva 3)
Moottorin pysayttamiseksi:

— Vapauta katkaisin (5 - OFF).

- Irrota ENSIN jatkojohto (3) pistorasiasta (4) ja
SEN JALKEEN laitteen syottdjohto (2) jatkojoh-
dosta (3).

7. LAITTEEN KAYTTO

Ympéristén ja muiden henkiléiden huomioi-
miseksi:

- Valta aiheuttamasta hairiota.

- Noudata tarkasti paikallisia sdadoksia, ko-
skien leikkausjatteiden havitysta tyon paa-
tyttya.

- Noudata tarkasti paikallisia éljyn, bensiinin,
vaurioituneiden osien tai ymparist6a rasit-
tavien osien havittamista koskevia saadék-
sia.

Y QZEYOTEM Fitxsaikainen altistuminen
térindille saattaa aiheuttaa vammoja tai her-
movaurioita (tunnetaan myés nimelld “Ray-
naudin ilmié” tai “valkoinen kési”) erityisesti
verenkierto-ongelmista kérsiville henkilbille.
Oireet saattavat koskea késid, ranteita ja sor-
mia ja tyypillisid oireita ovat tuntoaistin hé-
vidminen, puutuminen, ihottuma, kipu, vérin
hévidminen tai ihon rakenteelliset muutokset.
Né&mé vaikutukset saattavat voimistua kylméillé
ilmalla ja/tai puristettaessa liikaa kahvoista.
Oireiden ilmaantuessa on lyhennettédvéa lait-
teen kdyttbaikaa ja otettava yhteytta ladkériin.

Nz Tdmdén laitteen moottori
kehittdd vaatimattoman sdhkémagneettisen
kentédn, joka saattaa aiheuttaa hdéiriditd kéyt-

tdjaan implantoituihin aktiivisiin tai passiivisiin
laékintélaitteisiin. Tdsté saattaa olla seurauk-
sena vakavia terveysvaaroja.Ladéakintélaitteiden
kéyttéjid kehotetaan ottamaan yhteytté ldéka-
riin tai ldékintélaitteen valmistajaan ennen lait-
teen kéyttoa.

4\ VAROITUS! Kéyttdjan ja muiden tur-

vallisuuden vuoksi:

1) Al kdyté laitetta ennen kuin olet lukenut
ohjeet huolellisesti. Tutustu vipuihin ja lait-
teen oikeaan kéyttoon. Opi pyséyttdméaén
moottori nopeasti.

2) Jiljelld olevat riskit: Vaikka kaikkia turva-
mdédrédyksid noudatettaisiin, saattaa olla
olemassa muita vaaroja, joita ei voida sul-
kea pois. Laitteen tyypistéd ja rakenteesta
johtuvia mahdollisia vaaroja saatavat olla:

— Materiaalin sinkoutuminen, joka saat-
taa vahingoittaa silmié;

— Kuulovaurio, jos ei kdytetd kuulosuo-
jaimia.

3) Muista, etté kdyttédjéd on vastuussa tapatur-
mista tai vahingoista, jotka hédn aiheuttaa
muille ihmisille tai heiddn omaisuuksilleen.

4) Kiéyté tyoskentelyyn sopivia asusteita. Jél-
leenmyyjé antaa tarvittaessa tietoa tyé6hén
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sopivista suojaviélineista.

5) Tyéskentele ainoastaan péivdnvalossa tai
kyllin riittdvédssé keinovalossa.

6) Varo ettei imurin putki ime sisddnsé séh-
kdjohtoa. Kdytéd johdon pyséytintd vélt-
tdéksesi, etté jatkojohto irtoaa vahingossa,
varmistaen samalla, ettéd johto on oikein
pistorasiassa ilman pakottamista. Alé ikind
koske jannitteessé olevaa sdhkdjohtoa jos
se on eristetty huonosti. Jos jatkojohto
vaurioituu kdytén aikana, &ld koske joh-
toon ja irrota jatkojohto vilittémésti sdh-
kéverkosta.

7) Pysédytd moottori ja irrota laite sdhkéver-
kosta:

— joka kerta kun jétét laitteen ilman val-
vontaa;

— ennen laitteen tarkistusta, puhdistusta
tai huoltoa;

— jos laite alkaa téristd oudosti: siiné ta-
pauksessa vie laite tutkittavaksi asian-
tuntijaliikkeeseen.

— kun laitetta ei kdyteta.

« Kiinnita tukivaljaiden sulkurengas (1) moottori-
yksikkd0n ja sdada valjaiden pituutta. 4).

1. KAYTTO PUHALTIMENA (Kuva 5)

A\ VAROITUS! Tyéskentelyn aikana lait-

teesta on aina pidettévé kiinni niin, ettd oikea
kési pitaéa kiinni yldkahvasta.

Moottorin nopeus tulee saataa siirrettavan materi-
aalin mukaan.

— kéayta matalia kirroksia kevyille materiaaleille ja
pieniin pensaisiin;

— kéayta keskinopeutta siirrettdessa ruohoa ja ke-
vyita lehtid asfaltilla tai kovalla maalla;

— kéyta kovia kierroksia raskaille materiaaleille,
kuten tuoreelle lumelle tai isoille roskille.

A VAROITUS! Ole aina varovainen ettei
siirretty materiaali tai ilmaan noussut pély ai-
heuta loukkaantumisia henkildille tai eldimille
tai omaisuusvahinkoja. Arvioi aina tuulen-
suunta &lédkéa tydskentele vastatuuleen.

2. KAYTETTAESSA IMURINA (Kuva 6)

A\ VAROITUS! Tyéskentelyn aikana lait-

teesta on pidettédvé kaksin késin niin, etta va-
sen kési pitaéd kiinni yldkahvasta ja oikea kési
imurin putkessa olevasta kahvasta niin, etté
ruohonkeruusékki on kéyttéjan oikealla puo-
lella.

Kéaytettdessa imurina suosittelemme kéayttdméaan
moottoria keskinopeudella tai korkeilla kierroksilla.

Suorita imuroiminen niin, ettd putken pydristetty
paa on muutaman senttimetrin etdisyydella
maasta.

Keraysséakki toimii myés suodattimena, kuten ta-
vallinen koti-imuri, siksi on hyva etta:

— se voi laajeta vapaasti eika sité ole kierretty tu-
kivaljaisiin;

— keréyssékkia ei tule ikina tayttaa ihan tayteen;

— keratyt esineet tulee poistaa vélittdmasti, jotta ne
eivat hajota sakkia.

Kerayssékin tyhjentdminen:

— sammuta moottori;

— irrota sékki putkesta ja moottoriyksikosta;

— avaa pikasuljin (1) ja tyhjenna sakki.

TARKEAA Kéytettdessd imurina &l ke-

rdd mérk&a ruohoa tai mérkid lehtid, koska ne saat-
tavat tukkia roottorin ja kierteen.

TARKEAA | | jian tiynné oleva sékki hei-

kentdd laitteen tehokkuutta ja saattaa aiheuttaa
moottorin ylikuumenemisen.

3. TYON LOPETTAMINEN
Lopetettuasi tyon:

— Pysaytad moottori kuten aikaisemmin kuvattu
(Kappale 6).

— Tyhjenna kerayssakki, jos laitetta on kaytetty
imurina.
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[ 8. HUOLTO JA SAILYTYS

VTR Ky its5n ja muiden tur-

vallisuuden vuoksi:

- Jokaisen kéyton jélkeen, irrota laite pdéasy-
6ttéjohdosta ja tarkista mahdolliset vauriot.

- Oikea huolto on tédrkeédéa tehokkuuden siéilyt-
tdmiseksi ja laitteen alkuperédisosien turval-
liselle kaytolle.

- Varmista aina, ettd ruuvit ja mutterit ovat
tiukasti kiinni, jotta laite olisi aina turvallinen
ja kéyttévalmis.

— Ald koskaan kdyti laitetta jos siinéd on kulu-
neita tai vaurioituneita osia. Vaurioituneet
osat tdytyy vaihtaa, eikd koskaan korjata.

- Kéyta vain alkuperéisia varaosia. Alku-
periéisisté laadultaan poikkeavat osat voivat
vahingoittaa laitetta ja heikentdé turvalli-
suutta.

A\ VAROITUS! Huoltotoimenpiteiden ai-

kana, irrota laite sdhkéverkosta.

1. MOOTTORIN JAAHDYTYS

Valttadksesi moottorin ylikuumenemisen ja vahin-
goittumisen, jadhdytysilmaritilat on pidettava puh-
taina ja vapaina sahanpuruista ja muista roskista.

2. SAHKOJOHDOT

LA\ VAROITUS! Tarkista saiannéllisesti
sédhkéjohtojen kunto ja vaihda ne jos ne ovat
kuluneet tai niiden eristys on vahingoittunut.

Laitteen sy6ttdkaapeli, jos vahingoittunut, on vaih-
dettava koulutetun teknikon toimesta alkuperaisté
vastaavaan kaapeliin.

3. ERITYISTOIMENPITEET

Kaikki tdmén ohjekirjan ulkopuoliset huoltotydt tu-
lee suorittaa jalleenmyyjalla.

Epésopivissa paikoissa tai epapatevien henkildi-
den suorittamat toimenpiteet saavat takuun rau-
keamaan.

4. SAILYTYS
Joka tydsession jélkeen puhdista laite huolellisesti
polysta ja muista jatteist, korjaa tai vaihda vialliset

osat.

Sailyta laite kuivassa ja huonolta saalta suojassa
lasten ulottumattomissa.

9. VIANETSINTA

VIKA MAHDOLLINEN SYY

KORJAUSTOIMENPIDE

1) Moottori — Sahkoén sy6ttd puuttuu
ei kaynnisty eika

pysy kaynnisséa - llman sisd&dnmenoaukon ristikko
puuttuu tai se on asennettu

virheellisesti

— Imurista puuttuu putki tai se on

asennettu virheellisesti

Tarkista sahkokytkennat

Asenna ja kiinnité hyvin ilman
sisddnmenoaukon ristikko (luku
4.1)

Asenna ja kiinnité hyvin imurin
putki (luku 4.2)

2) Moottori toimii

epésdanndllisestitai - Kerdyssékki tdynna tai tukossa

moottorilla ei ole
tehoa kuormituksen
alaisena

Tyhjenna sakki (katso kappale 7)
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Keere kunde!

Vi takker Dem for valget af vores produkt, og vi hdber, at brugen af denne nye maskine - bleese-
ren/sugeapparatet - giver Dem gode resultater og lever op til Deres forventninger. Denne manual er ud-
formet séledes, at De kan blive fortrolig med maskinen og anvende den pa en sikker og effektiv made. Glem
ikke, at manualen er en del af maskinen. Opbevar den, saledes at der nemt kan indhentes oplysninger heri.
Safremt maskinen videreseelges eller udlanes, skal manualen udleveres til den nye ejer.

Denne nye maskine er designet og konstrueret i overensstemmelse med de gaeldende normer og er der-
for palidelig og driftssikker, safremt den anvendes under overholdelse af anvisningerne i denne manual
(“tilladt brug”). Al anden brug eller manglende overholdelse af sikkerhedsforskrifterne vedrgrende brug,
vedligeholdelse og reparation betragtes som “ukorrekt brug” og medferer bortfald af garantien. Endvidere
bortfalder fabrikantens ansvar; operateren er séledes ansvarlig for udgifterne som felge af skader eller
kvaestelser pa sig selv eller andre personer.

Der kan veere mindre forskelle mellem oplysningerne i denne manual og Deres maskine, idet vi konstant
forbedrer vores produkter. Oplysningerne i denne manual kan aendres uden forudgdende meddelelse
herom og uden, at fabrikanten har pligt til at bekendtgere opdateringerne. De karakteristika, der er vees-
entlige for sikkerhed og funktion, forbliver dog uzendret. | tvivistilfaelde bedes De rette henvendelse til De-
res forhandler. God arbejdslyst!

INDHOLDSFORTEGNELSE

Komponentbeskrivelse ...,
Symboler ......ccocevineenen.
Sikkerhedsforskrifter .............
Forberedelse af maskinen
Forberedelse til arbejdet ..........ccccciiniiiieenn.
Start - Anvendelse - Standsning af motoren ...
Anvendelse af maskinen ...........cccccociiniiiienn.
Vedligeholdelse og opbevaring
Fejlfinding  ...cooovvieiieieeee

U
COWONDWWN

CoNOO RN

A ADVARSEL!!! @
RISIKO FOR HORESKADE
NORMAL ANVENDELSE AF DENNE MASKINE KAN MEDFQRE
AT OPERATQREN UDS/ETTES FOR ET DAGLIGT ST@JINIVEAU,
DER ER LIG MED ELLER H@JERE END

85 dB(A)
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KOMPONENTBESKRIVELSE

| 1. KOMPONENTBESKRIVELSE

PAKKENS INDHOLD OG IDENTIFICERING AF KOMPONENTERNE

1. Motorenhed

2. ldentifikationsskilt 22
()

Til anvendelse g P

som blaeser:

11. Blaeseror

12. Indsugningsgitter

Til anvendelse
som sugeapparat:

15.

16.
17.
18.

FUNKTIONSBET
JENINGER

21.
22.

23.
24.
25.

Forste indsugningsrer
(med forreste handtag)

Andet indsugningsrer
Rearforbindelse til pose
Opsamlingspose

Bagerste handtag

Afbryder for
korsel / standsning

Hastighedsregulator
Forsyningskabel

Forlaengerledning
(medfolger ikke)

IDENTIFIKATIONSSKILT

2.1)
2.2)
2.3)

Overensstemmelsesmerke EF
Fabrikantens navn og adresse

Lydeffektniveau (LWA) jf.
direktivet 2000/14/EF

Maskinens model

Serienummer

Konstruktionsar
Forsyningsspeending og -frekvens
Motorens effekt

Dobbelt isolering

2.10) Varenummer
2.11) Fremstillingsland

=
Hhh by
e

T

LI
SIS
R IR RRIIRKKK

@ Made in PRC Electric Blow ) LW A

oo
588
KR

= .
XXX
020262020 % %%
EEv-Ee B |

: - dB

.

XX R KX
XS
SRR

26 129 \2.7 \25 \2.10 \28

E Elveerktoj ma ikke bortskaffes som almindeligt affald! |
henhold til det europaeiske direktiv 2002/96/EF om bort-
= skaffelse af elektriske oq elektroniske produkter og geel-
dende national lovgivning skal brugt elvaerktgj indsamles se-
parat og returneres til miljggodkendt genindvinding. Hvis
elektriske apparater bortskaifes pa en losseplads eller i terreen,
kan skadelige stoffer sive ned til grundvandet, saledes at de
treenger ind i fodekeeden og skader Deres sundhed og vel-
vaere. Yderligere oplysninger angéende bortskaffelse af dette
rodukt kan fas hos Deres lokale instans for bortskaffelse af
usholdningsaffald eller hos Deres forhandler.
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Maksimale veerdier for stej og vibrationer [1] Modelnavnet

BL26E

SBL 2600
Lydtryk dB(A) 75
- Usikkerhed ved malingen dB(A) 3
Garanteret lydeffekt (2000/14/EF) dB(A) 98
- Usikkerhed ved malingen dB(A) 3
Vibrationsniveau m/s? 1.7
- Usikkerhed ved malingen m/s? 1.5

des bade til igning med an-

[1]1 Forskrift: Det oplyste vibrationsniveau er blevet malt med slandardudslyr og kan ar

dre elektriske apparater og til det mldlertldlge skon af b

ved vibr

=4
ADVARSEL! Vibrationsniveauet kan aendre sig afhanglgt af brugen af maskinen og dens udstyr, og nlveauet kan vaere ha]ere

end det oplyste. Forsog at begraense vibrationerne sa meget som mullgf For at begranse vibratie 'ne anbef det -
pelvis at baere handsker i forbmdelse med brug af k og af arbejdstimer. | denne forbmdelse er det nod-
vendigt at tage hojde for alle funk 'y faser (ek Ivis hvornar det elektriske apparat er slukket, og hvornar det

er taendt og ikke er belastet).

TEKNISKE DATA
Forsyningsspaending
Forsyningsfrekvens
Motorens effekt
Motorhastighed
Isoleringsklasse
Veegt

V~ 230
Hz 50
W 2600
min’! 15000 - 18000
= I
kg 47

| 2. SYMBOLER

-

%

| |

-

J

1) Advarsel! Fare. Hvis denne maskine anvendes
ukorrekt, kan den veere farlig for brugeren og
andre. Lees brugsanvisningen, fgr maskinen
tages i brug.

2) Fare for lemlzestelse! Maskinen ma ikke an-
vendes, mens gitteret er abent.

3) Hold andre personer uden for arbejdsomradet
under brug af maskinen.

4) Ma ikke udseettes for regn (eller fugtighed).

5) Tag stikket ud af stikkontakten, inden vedlige-
holdelsen udferes, eller hvis kablet er beskadi-
get.

6) Brugeren af denne maskinen, nar denne an-
vendes under normale betingelser hver dag og
kontinuerligt, kan udseettes for et stejniveau pa
85 dB (A) eller mere. Anvend sikkerhedsbriller
og hagrevaern.

| 3. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

HVORDAN MANUALEN LASES
Manualen indeholder visse afsnit med oplysninger af

seerlig vigtighed. Afsnittene er angivet pa forskellige ma-
der og har felgende betydning:

BEMARK

eller

VIGTIGT Indeholder detaljer eller yderli-

gere uddybning af forudgdende angivelser for at undga be-
skadigelse af maskine eller kvaestelse af personer.

ADVARSEL! Risiko for kvaestelser ved

manglende overholdelse af forskriften.

A FARE! Risiko for alvorlige kveestel-

ser eller dodsfald ved manglende overholdelse af
forskriften.
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SIKKERHEDSFORSKRIFTER

GENERELLE SIKKERHEDSANVISNINGER
VED BRUG AF ELEKTRISK VAERKTQJ

A ADVARSEL! Lzes sikkerhedsanvisningerne

og brugsanvisningen helt igennem. Manglende over-
holdelse af sikkerheds- og/eller brugsanvisningerne
kan veere arsag til elektrisk stod, brand og/eller al-
vorlig personskade.

Opbevar sikkerheds- og brugsanvisningerne i deres
helhed for at kunne bruge dem i fremtiden. Udtrykket
“elektrisk veerktgj”, som omtales i anvisningerne, henviser
til Deres apparat med el-forsyning fra lysnettet.

1) Sikkerhed i arbejdsomradet

a) Hold arbejdsomradet rent. Et snavset og/eller rodet
omrade forgger muligheden for ulykker.

Det elektriske vaerktoj ma ikke anvendes i eks-
plosionsfarlige miljoer, i naervaer af brandfarlige
vaesker, gas eller pulver. Elektrisk vaerktoj produce-
rer gnister, som kan anteende pulver eller damp.

Nar et elektrisk vaerktgj tages i brug, skal barn og
andre personer i nzerheden holdes pa afstand. Di-
straktion kan medfere, at herredemmet mistes.

b

C

<

2) Elektrisk sikkerhed

a) Det elektriske veerktajs stik skal veere kompatibelt
med stikkontakten. Der ma ikke foretages modifi-
kationer ved stikket. Der méa ikke anvendes adap-
tere sammen med elektrisk veerktgj udstryret med
jordforbindelse. Et stik, der ikke er modificeret, og
som er egnet til stikkontakten, mindsker risiko for elek-
trisk sted.

Undga kontakt mellem kroppen og overflader for-

bundet med stel eller jord, sdsom ror, radiatorer,

komfurer og koleskab. Risikoen for elekirisk stad
foreges, nar kroppen er stel- eller jordforbundet.

c) Elektrisk vaerktoj ma ikke udsaettes for regn eller
vade miljger. Vand, der treenger ind i et elektrisk vaerk-
toj, forager risiko for elektrisk sted.

d) Kablet ma ikke anvendes til uegnede formal. Ka-
blet méa ikke bruges til at transportere veerktojet el-
ler traekke i dette, og heller ikke for at hive stikket
ud af kontakten. Hold kablet i passende afstand
fra varme, olie, skarpe hjorner eller bevaegelige
dele. Et kabel, der er beskadiget eller sidder i klemme,
forager risiko for elektrisk stad.

e) Nar det elektriske veerktoj anvendes udenders,

skal en eventuel forleengerledning vaere egnet til

udendgrsbrug. Anvendelse af en forleengerledning til
udendearsbrug mindsker risiko for elektrisk sted.

Hvis det ikke er muligt at undvaere brug af et elek-

trisk veerktoj i et fugtigt omrade, anvend da en

stikkontakt beskyttet med en fejlstremsafbryder

(RCD-Residual Current Device). Anvendelse af fejl-

stromsafbryder mindsker risiko for elektrisk sted.

=

f

=

3) Personlig sikkerhed

a) Veere varsom, tjek, hvad De gor, og anvend sund
fornuft, nar De bruger et elektrisk veerktgj. An-
vend ikke det elektriske vaerktoj, nar De er traet el-
ler under pavirkning af alkohol, euforiserende
stoffer eller medicin. En kortvarig distraktion under
anvendelse af et elektrisk veerktej kan medfere alvor-
lig personskade.

Anvend beskyttelsestoj. Baer altid beskyttelses-
briller. Anvendelse af beskyttelsesudstyr, sdsom be-
skyttelsesmasker, slidsikre sko, beskyttelseshjelm el-

k=)

o

=

b

o

=

ler hgrevaern, reducerer muligheden for personskade.

¢) Undga utilsigtet start. Kontrollér, at afbryderen er

i positionen “OFF”, inden De saetter stikket i stik-
kontakten, eller inden De tager fat i og/eller trans-
porterer det elektriske veerktoj. At transportere et
elektrisk veerktej med en finger, der sidder pa afbry-
deren, eller at forbinde et elektrisk veerktgj til lysnettet
med afbryderen i positionen “ON”, forager mulighe-
den for ulykker.

d) Fjern alle nogler og/eller justeringsvaerktgj, inden

De teender for det elektriske veerktaj. En nogle el-
ler andet veerktgj, der forbliver i kontakt med en rote-
rende del, kan medfgre personskade.

Sorg for ikke at miste balancen. Hold altid pas-
sende balance og fodfeeste. Dette sikrer et bedre
herredemme over det elektriske veerktgj i uventede si-
tuationer.

Tag egnet toj pa. Bzer ikke blafrende tgj eller ju-
veler. Hold har, toj og handsker i passende af-
stand fra de bevaegelige dele. Lostsiddende tgj, ju-
veler eller langt har kan fanges i de bevaegelige dele.

4) Brug og beskyttelse af det elektriske veerktgj

a) Det elektriske vaerktoj ma ikke overbelastes. An-

vend et elektrisk veerktoj, der er egnet til arbejdet.
Et egnet elektrisk veerktoj udferer sit arbejde bedst og
under storst sikkerhed ved den hastighed, det er kon-
strueret til.

Anvend ikke det elektriske vaerktgj, hvis afbry-
deren ikke er i stand til at seette det i gang og
standse det normalt. Et elektrisk veerktgj, som ikke
kan betjenes ved hjeelp af en afbryder, er farligt og skal
repareres.

Tag stikket ud af kontakten, inden der udfores en
hvilken som helst justering eller udskiftning af til-
behgr, eller inden det elektriske vaerktoj stilles pa
plads. Disse sikkerhedsforanstaltninger reducerer ri-
siko for utilsigtet start af det elektriske veerktgj.

=

d) Stil alle de anvendte elektriske veerktojer saledes,

at de er utilgeengelige for born, og tillad ikke, at
det elektriske vaerktoj betjenes af personer, som
ikke er fortrolige med vaerktgojet og denne brugs-
anvisning. Elektriske vaerktgjer er farlige, nér de kom-
mer i haenderne pa uerfarne brugere.
e) Sorg for en egnet vedligeholdelse af elektriske
veerktojer. Kontrollér, at de baevegelige dele er
korrekt placeret og frie i deres bevaegelser. Kon-
trollér i ovrigt, at der ikke er revner i delene
og/eller enhver anden tilstand, som kan pavirke
det elektriske vaerktojs fuktion. Er der skader ved
det elektriske veerktoj, skal det repareres, for det
anvendes. Mange ulykker skyldes utilstreekkelig ved-
ligeholdelse.
Hold de skaerende dele skarpe og rene. En god
vedligeholdelse af de skeerende dele, hvor knivene
holdes skarpe, gor knivene mindre tilbgjelige til at seette
sig fast og ger dem nemmere at styre.
Det elektriske veerktoj og det pageaeldende tilbehor
skal anvendes i henhold til de leverede anvisnin-
ger under hensyntagen til arbejdsbetingelserne
og den type arbejde, der skal udfores. Anvendelse
af et elektrisk vaerktoj til operationer, det ikke er be-
regnet til, kan medfere risikosituationer.

(S

5) Servicering

a) Det elektriske veerktoj skal udelukkende repareres
af kvalificeret personale, under anvendelse af ori-
ginale reservedele. Dette gor det muligt at opret-
holde det elektriske veerktojs sikkerhed.
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ELEKTRISK BLAESER / SUGEAPPARAT
SIKKERHEDSANVISNINGER

A) TRENING

1) Lees betjeningsvejledningen omhyggeligt. Bliv
fortrolig med maskinens betjening og dermed selve
brugen af maskinen. Leer at slukke hurtigt for motoren.
2) Anvend maskinen til det formal, den er beregnet til,
nemlig

- flytning og ophobning ved bleesning af blade, grees og
forskellige rester af begreenset veegt og lille storrelse;

- indsugning og samling af blade, grees og forskellige
rester af begraenset vaegt og lille storrelse, dog ikke
veesker uanset deres art.

Det er strengt forbudt at anvende maskinen til opho-
bning eller opsamling af brandbare eller eksplosions-
farlige produkter, varm aske eller materiale under for-
breending uden flamme, teendte cigaretter, glasskar,
skarpe genstande, genstande af metal, sten og ethvert
andet produkt, som kan veere farligt for brugerens og an-
dre personers sikkerhed.
Enhver anden brug af maskinen er farlig og kan skade
den.
3) Lad aldrig bern eller personer, som ikke har det ngd-
vendige kendskab til maskinen, bruge den. Der kan lo-
kalt veere fastsat en minimum aldersgreense for brug af
maskinen.
4) Disse maskiner ma benyttes af bern fra 8 ar, perso-
ner med fysiske, sansemaessige eller mentale handi-
caps og personer uden erfaring og/eller kendskab til bru-
gen, hvis dette sker under opsyn, eller safremt de
pageeldende personer er blevet instrueret i brugen af
maskinen under sikre forhold og har forstaet de mulige
farer. Lad ikke barn lege med maskinen. Bern mé ikke
udfere de rengerings- og vedligeholdelsesindgreb, som
pahviler brugeren.

5) Brug aldrig maskinen:

— Huvis brugeren foler sig traet eller utilpas, eller hvis bru-
geren har indtaget lazegemidler, euforiserende stoffer,
alkohol eller andre stoffer, som kan pavirke hans el-
ler hendes reflekser eller opmaerksomhed.

6) Hvis maskinen videreszelges eller udlanes, skal man

soarge for, at brugeren geres bekendt med den i denne

manual indeholdte brugsanvisning.

7) Veer opmaerksom pa, at operatgren er ansvarlig for

ulykker, som péfgres andre personer eller deres ejen-

dom.

B) FORBEREDELSE

1) Under arbejdet skal man bzere en hensigtsmaessig

pakleedning, som ikke skal veere til gene for brugeren.

— Beer teetsiddende beskyttelsestgj, vibrationsdaem-
pende handsker, beskyttelsesbriller, stevmaske,
hareveern og skeeresikre sko med skridsikker sal.

— Beer ikke halsterkleeder, kitler, halskeeder og andre
haengende eller lostsiddende redskaber, som kunne
fanges af maskinen.

— Langt har skal holdes forsvarligt samlet.

2) Forbrug af maskinen, foretag da et generelt eftersyn

af maskinens effektivitet, og iseer:

— Afbryderen til motoren skal kunne flyttes uden besvaer
fra den ene position til den anden;

- Maskinens handtag og beskyttelser skal veere rene,
terre og solidt fastgjort til maskinen;

— Beskyttelsesskeermene ma aldrig veeret beskadiget;

— rotoren ma ikke veere beskadiget.

- opsamlingsposen ma ikke veere beskadiget.

3) Tjek hele arbejdsomradet grundigt og fiern med han-

den alt det, der kunne blive slynget ud af maskinen (nar
den bruges som blzeser), tilstoppe indsugningsroret
(n&r maskinen bruges som sugeapparat) eller som
kunne medfere fare (sten, grene, staltrad m.m.).

C) UNDER ANVENDELSEN

1) Montér aldrig apparater eller tilbeher pa maskinen,

nar de ikke er tiltaenkt eller godkendt af fabrikanten.

2) Arbejd kun ved dagslys eller godt kunstigt lys.

3) Brug aldrig maskinen:

— uden at have monteret alle de tilbeher, der er tiltaenkt
den pageeldende brugsform (bleesning eller indsug-
ning);

— Med personer, specielt barn, eller dyr i neerheden;
i lukkede miljger, i tilstedeveerelse af fordampnings-
tab, i eksplosionsfarlig atmosfzere eller i naerheden af
brandfarligt materiale eller elektriske apparater.

) Antag en rolig og stabil stilling:
undga sa vidt muligt at arbejde over vad eller glat jord,
eller pa en jordbund, der er alt for ujeevn eller stejl, og
som ikke sikrer brugerens stabilitet under arbejdet;

— lgb aldrig, men gé og pas pa alle ujgevnheder i jorden
og eventuelle hindringer.

— vurdér de potentielle risici ved det jordomrade, hvor
der skal arbejdes, og tag alle de ngdvendige for-
holdsregler for at vaerne om Deres egen sikkerhed,
specielt pa skraninger eller ujeevn, glat eller be-
veegelig jordbund.

5) Nar motoren startes, skal maskinen holdes fulds-

teendigt fast:

— kontrollér, at eventuelle andre personer befinder sig
i en afstand pa mindst 15 meter fra maskinens ar-
bejdsomrade.

6) Udseet ikke maskinen for overdrevne belastninger og

brug ikke en lille maskine for at udfere et hardt arbejde;

brugen af hensigtsmaessig maskine mindsker risiciene
og forbedrer arbejdets kvalitet.

7) Pas pa ikke at stode kraftigt pA uvedkommende

genstande og pas pa eventuel udslyngning af materiale

og stev som felge af luftstrammen. Ret aldrig luftstralen
mod personer eller dyr.

8) Indsaet aldrig genstande i sugedbningen (nar ma-

skinen bruges som sugeapparat) og undga at suge

store genstande, sok kunne beskadige rotoren.

9) Under funktionen, hold heenderne veek bade fra

suge- og luftudgangsabningen, og undga at hindre luft-

gennemgangen.

10) Stop motoren:

— nar der monteres eller fiernes tilbeher til bleesningen
eller indsugningen;

— nar maskinen bliver efterladt uden opsyn.

— under flytningerne fra det ene arbejdsomrade til det
andet.

11) Stands motoren og kobl maskinen fra lysnettet:

— Inden kontrol, rengering eller reparation af maskinen;

— efter indsugning af uvedkommende genstande. Un-
dersgg om maskinen er beskadiget og serg for fa
udfert de nedvendige reparationer, inden maskinen
bruges igen;

— hvis maskinen begynder at vibrere unormalt;

— nar maskinen ikke anvendes.

12) For at undga brandrisiko, m& maskinen ikke efter-

lades i umiddelbar nzerhed af terre blade, grees eller an-

det brandbart materiale, mens motoren er varm.

13) — Placér kablet bag skuldrene og i god afstand fra

maskinen.

— Kobl altid kablet fra el-nettet, hvis det beskadiges i for-
bindelse med brug. KABLET MA IKKE BERGRES,
INDEN DET ER KOBLET FRA EL-NETTET.

— Blees aldrig snavs direkte mod personer.

A
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SIKKERHEDSFORSKRIFTER / FORBEREDELSE AF MASKINEN

D) VEDLIGEHOLDELSE OG OPBEVARING

1) Lad metrikker og skruer forblive korrekt tilspeendte,
sa maskinen altid er klar til brug. Det er vigtigt for kee-
desavens sikkerhed og ydelse, at der foretages en re-
gelmaessig vedligeholdelse.

2) Der ma ikke foretages andre indgreb pa maskinen
end dem, der er beskrevet i denne manual, og de ma
kun foretages, hvis man rader over den ngdvendige
kompetence og passende udstyr.

3) Lad motoren kele af, inden maskinen seettes i et
hvilket som helst rum.

4) For at mindske risikoen for brand ma kasser med op-
skaret materiale ikke efterlades i et lukket rum.

5) Beer arbejdshandsker hver gang, De foretager ved-
ligeholdelsesarbejde.

6) Af sikkerhedshensyn ma en maskine med slidte el-
ler edelagte dele aldrig anvendes. Defekte dele bor al-
tid udskiftes og ikke repareres. Brug originale reserve-
dele. Reservedele af anden kvalitet kan beskadige
maskinen og forringe sikkerheden.

7) Inden maskinen seettes pa plads, ber De sikre Dem,
at alle nggler og vedligeholdelsesvaerktgj er fiernet.

8) Maskinen skal henstilles pa en sddan made, at den
ikke kan veere tilgeengelig for barn.

9) Kontrollér opsamlingsposen ofte. Herved forebygges
slitage og forringelse af kvaliteten.

E) YDERLIGERE ANVISNINGER

1) Kontrollér hver gang inden brug, at maskinen ikke vi-
ser tegn pa skader. Eventuelle reparationer ma kun ud-
fores af et specialiseret servicecenter. Sluk maskinen,
og fjern stikket fra stikkontakten, hvis maskinen begyn-
der at vibrere unormalt. Ret henvendelse til et speciali-
seret servicecenter vedrgrende de ngdvendige kon-
troller.

2) Sliddelene ma kun udskiftes af et specialiseret ser-
vicecenter.

3) Maskinen ma ikke anvendes, hvis el-kablet eller for-
lzeengerledningen er beskadiget eller slidt.

4) Slut aldrig et beskadiget kabel til stikkontakten, og be-
ror aldrig et beskadiget el-kabel, hvis det er sluttet til stik-
kontakten. Et beskadiget eller slidt kabel kan medfere
kontakt med spaendingsferende dele.

5) Hvis maskinens el-kabel beskadiges, skal det ude-
lukkende udskiftes med en original reservedel, og ud-
skiftningen ma kun udferes af Deres forhandler eller et
autoriseret servicecenter.

6) Maskinen skal forsynes igennem en fejlstramsaf-
bryder (RCD - Residual Current Device) med en bry-
destrem pa maks. 30 mA.

7) Den permanente forbindelse mellem et hvilket som
helst elektrisk apparat og bygningens stremforsyning
skal udferes af en kvalificeret elektriker i henhold til de
geeldende normer. En ukorrekt forbindelse kan forar-
sage alvorlige kveestelser, heriblandt deden.

8) ADVARSEL: FARE! Fugt og elektricitet er ikke kom-
patible.

— Handtering og forbindelse af el-kablerne skal udferes
i tar tilstand.

— Etel-kabel eller et stik m& aldrig bringes i kontakt med
et vadt omrade (vandpyt eller fugtigt grees).

— Forbindelserne mellem kablerne og stikkene skal
veere vandtaette. Anvend forlaengerledninger med inte-
grerede og vandteette stikkontakter, som kan fas pa
markedet.

9) El-kablernes kvalitet ma ikke veere ringere end typen
HO5RN-F eller HO5VV-F og skal have et min. tveersnit
pa 1,5 mm? og en anbefalet maks. leengde pa 25 m.
10) Inden maskinen startes, skal kablet fastgeres til
kabelholderen.

11) Ker aldrig indsugningsreret hen over el-kablet. An-
vend kabelholderens krog som beskrevet i denne brugs-
anvisning for at undga, at el-kablet rives af, og forvis
Dem om, at den er korrekt sat ind i stikkontakten uden
forceringer.

12) Hiv ikke i maskinen ved at hive i el-kablet. Hiv hel-
ler ikke i kablet for at tage stikket ud af stikkontakten. Ud-
seet ikke kablet for varmekilder, og bring det aldrig i
kontakt med olie, oplgsningsmidler eller skarpe gen-
stande.

E) TRANSPORT OG HANDTERING

1) Hver gang, maskinen skal flyttes eller transporteres,

skal De:

— stands motoren;

— tag udelukkende fat i maskinen ved handtagene og
vend rgrene pa en sadan made, at de ikke kommer i
vejen.

2) Nar maskinen transporteres med et keretgj, er det

nadvendigt at fierne rerene og placere maskinen sale-

des, at den er fuldsteendigt fastgjort, og séledes at den
ikke udger fare for nogen eller for veeltning.

F) MILJOBESKYTTELSE

1) Emballagen og materialeresterne skal bortskaffe i
henhold til de geeldende lokale bestemmelser

2) Efterlad ikke maskinen i miljget, nar den bortskaffes,
men aflevér den i stedet til et genbrugscenter i henhold
til de gaeldende lokale bestemmelser.

| 4. FORBEREDELSE AF MASKINEN

Maskinen kan anvende som blaeser eller som su-
geapparat. Til hver af disse brugsformer er det ngd-
vendigt at montere korrekt de medfelgende tilbehar.

A\ ADVARSEL! Udpakningen og den en-

delige samling skal udferes pa en flad og solid
overflade, hvor der er tilstrackkelig plads til at
flytte maskinen og emballagen, og altid med an-
vendelse af egnet vaerktoj.

Emballagen skal bortskaffes i overensstemmelse
med de lokale geeldende normer.

1. ANVENDELSE SOM BLASER (Fig. 1)

— Montér indsugningsgitteret (1) pa motorenhe-
den (2) ved at vende det som vist, og drej det 90°
med uret.

— Speend indsugningsgitteret (1) fast pa motoren-
heden (2) ved at fasthaegte det til stopperen (3)
ved hjeelp af det respektive handtag (4).
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— Seet bleeseraret (5) pa linje med motorenhedens
studs, og pres det i bund, indtil det kobler sig
fast.

BEM/ERK Samlingen er korrekt udfort,

nar blaeseabningens flade del vender mod jorden.

* Fjern blaesergret (5) ved at trykke pa klappen (6)
pa den nederste del.

2. ANVENDELSE SOM SUGEAPPARAT
(Fig. 2)

* Fjernindsugningsristen (hvis den er blevet mon-
teret forudgaende).

Gor herefter folgende:

— Seet rummet til det andet indsugningsrer (1) pa
linje med det to rer fremspring (2), og skub det i
bund, indtil de ferste rer er presset sammen pa
forsvarlig made.

— Montér den gverste del (med handtag) af det
farste ror (1) p& motorenheden (3) ved at vende
den som vist, og drej den 90° med uret.

— Fastger den overste del af det farste ror (1) il
motorenheden (3) ved at fasthaegte den til stop-
peren (4) ved hjeelp af det respektive handtag
(5).

— Seet posens forbindelsesrer (6) med motoren-
hedens studs, og pres det i bund, indtil det kob-
ler sig fast.

— Heegt posens lukkebeslag (/) fast til koblingen (8)
pa det andet ror.

¢ Tryk pa klappen (9) nederst pa forbindelsesreret
for at fierne posen, og afheegt lukkebeslaget (7).

| 5. FORBEREDELSE TIL ARBEJDET

1. KONTROL AF MASKINEN

A\ ADVARSEL! [N om, at maski-
nen ikke er forbundet til lysnettet.

Det folgende skal udfgres, inden arbejdet startes:

— kontrollér, at lysnettets spaending og frekvens
svarer til de veerdier, der er angivet pa identifi-
kationsskiltet (se kap. 1 -2.7).

- Kontrollér, at beveegelsen af afbryderens hand-
tag sker frit og uden overdreven kraft, og at den
automatisk og hurtigt vender tilbage til neutral-
positionen, nar man giver slip pa den.

— kontrollér, at kelelufts-indsugningsgitrene ikke
er tilstoppede

— Kontrollér, at forsyningskablet og forlaengerled-
ningen ikke er beskadiget;

— kontrollér, at maskinens handtag og beskyttelser
er rene, tarre, korrekt monteret og solidt fastgjort
til maskinen;

— kontrollér, at maskinen ikke viser tegn pa slid el-
ler beskadigelse som folge af slag eller andre ar-
sager, og udfer de reparationer, der métte veere
ngdvendige.

— nar maskinen anvendes som sugeapparat skal
man kontrollere, at opsamlingsposen er intakt og
helt lukket, og at lynlasen virker korrekt;

— placértilbehgrene i overensstemmelse med den
type arbejde, der skal udfgres (bleesning eller
indsugning) og kontrollér, at de er korrekt fast-
gjort.

2. ELEKTRISKE FORBINDELSER

A\ FARE! Fugt og elektricitet er ikke

kompatible.

- Handtering og forbindelse af de elektriske
kabler skal udfores i tor tilstand.

- Et kabel med et elektrisk stik ma aldrig brin-
ges i kontakt med et vadt omrade (vand-
pytte eller fugtig jord).

— Maskinen skal forsynes igennem en HF-af-
bryder (RCD- Residual Current Device) med
en afbrydelsesstrom pa max 30 mA.

Forleengerledningernes kvalitet ma ikke veere darli-
gere end typen HO7RN-F eller HO7VV-F, og skal
have et minimum tveersnit pa 1,5 mm?2 og en an-
befalet max. leengde pa 30 m.

Forleengerledningen ma ikke holdes sammensnoet
under arbejdet for at undga overophedninger.

mm Den permanente forbin-

delse mellem et hvilket som helst elektrisk ap-
parat og bygningens lysnet skal udfores af en
kvalificeret elektriker i henhold til de geeldende
normer. En ukorrekt forbindelse kan fordrsage
alvorlige skader pa personalet, heriblandt do-
den.
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| 6. START - ANVENDELSE - STANDSNING AF MOTOREN

START AF MOTOREN (Fig. 3)
Inden start af motoren:

— Fastgor forleengerledningen (1) til den i det ba-
gerste handtag indrettede kabelstopper.

— Forbind FORST forsyningskablets stik (2) til for-
leengerledningen (3), og DEREFTER forlaen-
gerledningen til stikkontakten (4).

— Kontrollér, at der er tilstreekkelig plads omkring
maskinen.

Fremgangsmade ved start af motoren:

1. Hold godt fast i maskinen.
2. Betjen afbryderen (5 - ON).

ANVENDELSE AF MOTOREN (Fig. 3)

Rotorens omdrejningstal skal justeres i overens-
stemmelse med det arbejde, der skal udferes.
Dette gares ved hjeelp af en drejeskive (6) pa hand-
taget.

STANDSNING AF MOTOREN (Fig. 3)
Fremgangsmade ved standsning af motoren:

— Giv slip pa afbryderen (5 - OFF).

— Frakobl FORST forleengerledningen (3) fra stik-

kontakten (4) og DEREFTER maskinens forsy-
ningskabel (2) fra forleengerledningen (3).

7. ANVENDELSE AF MASKINEN

For at vise hensyn til andre og til miljoet, husk
folgende:

- Undga at virke forstyrrende.

- Overhold ngje de lokale bestemmelser, nar
De bortskaffer restmaterialet efter arbejdet.

- Overhold ngje de lokale normer til bortskaf-
felse af olie, benzin, nedslidte dele og/eller
ethvert andet element med indflydelse pa
miljoet.

A\ ADVARSEL! Langvarig udsaettelse for

vibrationer kan medfore skader og neurova-
skuleere forstyrrelser (naermere betegnet:
Raynaud’s faanomen” eller “hvid hand”), spe-
cielt hos mennesker, der lider af kredslobs-
forstyrrelser. Symptomerne, som kan invol-
vere haender, handled og fingre, viser sig som
tab af folsomhed, slovhed, kloen, smerter, af-
farvning og andring i hudens struktur. Disse
virkninger kan forstaerkes af en lav rumtem-
peratur og/eller et overdrevet greb pa handta-
gene. Sa snart symptomerne viser sig, reducér
da maskinens anvendelsestid og kontakt en
leege.

mm Denne maskines motor

skaber et elektromagnetisk felt af ganske be-
skeden storrelse, men under alle omstaendig-
heder kan der ikke udelukkes mulighed for
forstyrrelser i funktionen af aktivt eller passivt

medicinsk udstyr, der er blevet implanteret
hos brugeren, med efterfolgende alvorlig fare
for hans eller hendes helbred. Brugere, der
baerer medicinsk udstyr, anbefales derfor at
radfore sig med deres lzege eller med udsty-
rets producent, inden maskinen tages i brug.

A\ ADVARSEL! [R5 og andres sikke-

rhed:

1) Maskinen ma forst anvendes, nar bru-
geren har laest brugsanvisningen omhyg-
geligt. Bliv fortrolig med maskinens be-
tjening og dermed selve brugen af
maskinen. Laer at slukke hurtigt for moto-
ren.

2) Yderligere risiko: Ogséa selv om alle sik-
kerhedsanvisninger overholdes, kan andre
risici ikke udelukkes. | betragtning af denne
maskines type og konstruktion ber man
tage hojde for nedenstaende mulige farer:

— Udslyngning af materiale, som kan med-
fore ojenskader;

— Skader ved horesansen, hvis der ikke
bruges horeveern.

3) Veeropmaerksom pa, at operatoren er an-
svarlig for ulykker, som péafores andre
personer eller deres ejendom.

4) Baer en egnet paklaedning under arbejdet.
Hos Deres forhandler kan De fa oplysnin-
ger om de mest egnede ulykkeforebyg-
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gende materialer for at oge sikkerheden

under arbejdet.

5) Arbejd kun ved dagslys eller godt kunstigt
lys.

6) Sorg for, at indsugningsroret ikke suger
el-kablet ind. Anvend kabelstopperen for at
undga, at forlaengerledningen rives af, og
forvis Dem om, at den er korrekt sat ind i
kontaktenuden forceringer. Ror aldrig ved
et spaendingsforende el-kabel, hvis det er
darligt isoleret. Hvis forlaengerledningen
beskadiges under brugen, ma kablet ikke
berores og forlaengerledningen skal oje-
blikkeligt kobles fra lysnettet.

7) Stands motoren og kobl maskinen fra lys-
nettet:

- nar maskinen bliver efterladt uden
opsyn;

- inden kontrol, rengoring eller repara-
tion af maskinen;

- hvis maskinen begynder at vibrere
unormalt. | s& fald skal arsagen til vi-
brationerne straks findes og et specia-
liseret servicecenter skal sorge for de
nodvendige undersogelser;

- ndr maskinen ikke anvendes.

¢ Haegt stotteselens koblingshage (1) fast til mo-
torenheden, og justér selens laengde (Fig. 4).

1. ANVENDELSE SOM BLASER (Fig. 5)

YNERYZES=RM 1o aitid fast i maskinen
under arbejdet med hgjre hand pa det overste
handtag.

Det er altid hensigtsmaessigt at justere motorha-
stigheden i forhold til den type materiale, der skal
fijernes:

— anvend lave omdrejningstal for lette materialer
og mindre buske pa grees;

— anvend mellemstore omdrejningstal for at fierne
grees og lette blade pa asfalt eller solid jord-
bund;

— anvend motoren ved store omdrejningstal til tun-
gere materialer, sdsom frisk sne eller omfangs-
rigt smuds.

A\ ADVARSEL! [EVRNSNS yderst pdpasse-

lig for at undga, at det fjernede materiale eller
det loftede stov medforer skader pa personer,
dyr eller ejendom. Tag altid vindretningen i
betragtning og arbejd aldrig i modvind.

2. ANVENDELSE SOM (Fig. 6)

VNECYISE="0 1o/ aitid fast i maskinen
under arbejdet med begge haender, nemlig
venstre hand p4 det overste handtag og hojre
hénd pa det indbyggede handtag i indsug-
ningsroret, sdledes at opsamlingsposen be-
finder sig til hojre for brugeren.

Nar maskinen bruges som sugeapparat, ber mo-
toren kore ved et mellemstort eller hgjt omdrej-
ningstal.

Under sugningen skal rorets affasede ende holdes
i en afstand pa nogle centimeter fra jorden.

Opsamlingsposen virker ogsa som filter - pa sam-
me made som en almindelig husholdningsstevsu-
ger. Af denne grund bgr man vaere opmaerksom pa
falgende:

— opsamlingsposen skal altid vaere fri til at svulme
op og ma ikke vikles rundt om stetteselen;

— opsamlingsposen ma ikke fyldes fuldsteendigt
op;

— eventuelle opsamlede genstande, som kunne
forringe opsamlingsposens integritet, skal fjer-
nes hurtigt.

For at tomme opsamlingsposen:

— sluk motoren;
— friger posen fra raret og motorenheden.
— abn lynlasen (1), og tem posen.

VIGTIGT Nar maskinen bruges som

sugeapparat, undga at opsamle vade blade eller
vadt grees for ikke at tilstoppe rotoren og huset.

VIGTIGT En alt for fuld pose nedseet-

ter maskinens effektivitet og kan medfore overop-
hedning af motoren.

3. AFSLUTNING AF ARBEJDET
Det felgende skal udferes, nar arbejdet er afsluttet:
— Sluk motoren som forklaret ovenfor (Kap. 6).

— Tem opsamlingsposen, hvis maskinen bruges
som sugeapparat.
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| 8. VEDLIGEHOLDELSE OG OPBEVARING

A\ ADVARSEL! [FT; 08 og andres sikke-

rhed:

- Efter anvendelsen skal maskinen hver gang
kobles fra lysnettet og den skal kontrolleres
for eventuelle skader.

- En korrekt vedligeholdelse er vaesentlig for
pa én gang at bevare maskinens oprindelige
effektivitet og sikkerhed.

- Lad motrikker og skruer forblive korrekt tils-
peendte, sa maskinen altid er klar til brug.

- Brug aldrig maskinen med slidte eller ode-
lagte dele. Defekte dele bor altid udskiftes
og ikke repareres.

- Brug originale reservedele. Reservedele af

anden kvalitet kan beskadige maskinen og
forringe sikkerheden.

A\ ADVARSEL! [T/ vedligeholdelses-

arbejdet skal maskinen kobles fra lysnettet.

1. AFKGLING AF MOTOREN

For at undga overophedning og skader ved moto-
ren, skal indsugningsgitrene for keleluften altid hol-
des rene og fri for savsmuld eller rester.

2. ELEKTRISKE KABLER

| A\ | ADVARSEL! Tjek periodisk el-kabler-

nes tilstand og udskift dem, hvis de er neds-
lidte eller deres isolering er beskadiget.

| tilfeelde af beskadigelse af maskinens el-forsy-
ningskabel, skal dette udelukkende udskiftes af
en kvalificeret tekniker, som skal anvende originale
reservedele.

3. SAERLIGE INDGREB

Ethvert vedligeholdelsesindgreb, der ikke er be-
skrevet i denne manual, ma udelukkende udfgres
af Deres forhandler.

Indgreb, der er udfert af uegnede instanser eller
ukvalificerede personer, medferer bortfald af en-
hver form for garanti.

4. HENSTILLEN

Hver gang, De afslutter arbejdet, skal De omhyg-
geligt rense maskinen for stov og rester, og e-
ventuelle defekte dele skal repareres eller udskif-
tes.

Maskinen skal opbevares pa et tort sted, beskyttet
for vejrlig og uden for barns raekkevidde.

| 9. FEJLFINDING

PROBLEM MULIG ARSAG AFHJZELPNING

1) Motoren starter — Stremsvigt — Kontrollér de elektriske
ikke eller stopper forbindelser

hele tiden - Indsugningsgitteret mangler

eller er monteret forkert

eller er monteret forkert

Indsugningsreret mangler

— Montér og fastger indsugningsgit-
teret korrekt (kap. 4.1)

— Montér og fastger indsugningsreret
korrekt (kap. 4.2)

2) Motoren virker
uregelmaessig eller
mangler effektivitet
under belastning

Fuld eller tilstoppet opsamlingspose

— Tom posen (se kap. 7)
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Kjeere kunde,

Aller forst vil vi takke for at du har valgt et av vare produkter. Vi haper at du blir forngyd med denne ma-
skinen, og at den svarer til dine forventninger. Denne instruksjonsboken har blitt laget for at du skal gjere
deg kjent med var maskin, og bruke den under sikre og effektive forhold. Instruksjonsboken er en del av
maskinen. Ha den alltid tilgjengelig som oppslagsverk til enhver tid, og la den falge med maskinen der-
som den blir solgt videre eller l&nt bort til andre.

Denne nye maskinen er blitt utviklet og konstruert i henhold til de gjeldende normer. Den er sikker og pa-
litelig dersom den brukes i full respekt for instruksjonene som finnes i denne bruksanvisningen (forutsett
bruk). Enhver annen bruk, eller manglende overholdelse av de angitte sikkerhetsreglene for bruk, vedli-
kehold og reparasjon, er & betrakte som “uriktig bruk”, og medferer bortfall av garantien og av fabrikantens
ansvar. Byrder som felger av skader eller kvestelser pa egen person eller tredjeperson, tilfatter dersom bru-
keren.

Dersom du skulle legge merke til mindre uoverensstemmelser mellom det som er beksrevet her og ma-
skinen din, husk at vart produkt forbedres stadig, og informasjonene i denne instruksjonsboken vil derfor
bli endret uten forvarsel eller krav om oppdatering. Karakteristikkene som gjelder sikkerhet og funksjon vil
hele tiden forbli uforandret. Kontakt din forhandler i tvilstilfeller. Lykke til!

INNHOLD

Identifikasjon av delene ...,
Symboler .....cccociviriinee
Sikkerhetsbestemmelser ...
Klargjering av maskinen

Forberedelse til arbeidet ...................
Oppstart - Bruk - Stans av motoren ...
Bruk av maskinen .........cccccocieiiienen.
Vedlikehold og lagring
Feilsgking ......ccc.o.....

CINIORWN =
COMPNDWWN

_

A ADVARSEL!!! @
RISIKO FOR HORSELSSKADE

VED NORMAL BRUK KAN DENNE MASKINEN UTSETTE
BRUKEREN FOR EN PERSONLIG DAGLIG EKSPONERING
FOR ST@Y PA ET NIVA STORRE ENN ELLER LIK:

85 dB(A)
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NO IDENTIFIKASJON AV DELENE
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. IDENTIFIKASJON AV DELENE |

CONTENUTO DELL’IMBALLO E IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI

1. Motorenhet
2. Merkeplate

For
11.
12.

For
15.

16.
17.

18.

KONTROLLER OG
FUNKSJONSELEMENTER

21.
22.
23.
24.
25.

22

bruk som blaser:
Blaseslange
Luftinntakgitter

bruk som innsuger:

Forste innsugerslange
(med handtak foran)

Andre innsugerslange

Slange for tilkobling
til sekken

Oppsamlingssekk

Handtak bak

Bryter for start / stans
Hastighetsbetjening
Elektrisk ledning

Forlengerledning
(ikke medlevert)

TR

CEERt b ey

R T
Rttty

MERKEPLATE 21 2.2 2.1 24 23

2.1)
2.2)
2.3)

2.10) Artikkelkode

Produsentens navn og adresse [O] e BlticBloy
Lydeffektniva LWA i henhold s

til direktivet 2000/14/EF RS
Machinemodel Sv-EEn EBw SRR
Serienummer y :§:§:§:§:§:§: B
Byggear

Elektrisk spenning og frekvens
Motorstyrke

Dobbel isolasjon E Kast aldri elektroutstyr i husholdningsavfallet! | henhold
til EU-direktiv 2002/96/EF om kasserte elektriske og
== ¢lektroniske produkter og direktivets iverksetting i na-

[ ssssssbssssssckonisisss
) . RS
Typegodkjennelse i henhold EF st et
) Lwa

.

26 129 \2.7 \25 \2.10 \28

2.11) Produksjonsland sjonal rett, ma elektroutstyr som ikke lenger skal brukes, sam-

les separat og returneres til et miljgvennlig gjenvinningsanlegg.
Dersom elekiriske apparater kastes sammen med vanlig aviall
eller i naturen, vil skadelige stoffer kunne na grunnvannet o
komme inn i neringskjeden, til skade for din helse og ditt vel-
befinnende. Ta kontakt med ansvarlig mYndighet for kassering
av husholdningsseppel eller din forhandler for mer detaljert in-
formasjon om kassering av dette produktet.



IDENTIFIKASJON AV DELENE / SYMBOLER / SIKKERHETSBESTEMMELSER NO 3
Maksimale verdier for stoy og vibrasjoner [1] Modellnavn
BL2.6 E
SBL 2600
Geluidsdrukniveau dB(A) 75
— Maleusikkerhet dB(A) 3
Gegarandeerd geluidsniveau (2000/14/EF) dB(A) 98
— Maleusikkerhet dB(A) 3
Vibrasjonsniva m/s? 1.7
— Maleusikkerhet m/s? 15

[1] Merknad: Det angitte vibrasjonsnivaet er blitt bestemt med et standardisert utstyr, og kan brukes bade til sammenligning
med andre elektriske apparater og til et provisorisk anslag av belastningen som folge av vibrasjoner.

ADVARSEL! Vlbras;onsmvaet kan variere avhengig av bruken av maskinen samt hvordan den er utstyrt og det kan veere hoyere

enn det angltte Forsok a begrense wbras;onsbelastnlngen sa mye som mullg For & red
radelig a f.eks. benytte hansker ved bruk av maskinen, og a begrense antall arb

gen er det til-
dig 4 ta i betraktning

e vibrasjor
idstimer. Det er da nod

alle driftssyklusens faser (f.eks. nar det elektriske apparatet er av, eller nar det er pa, men fungerer uten belastning).

TEKNISKE DATA
Tilferselsspenning
Tilferselsfrekvens
Motorstyrke
Motorhastighet
Isoleringsklasse
Vekt

V~ 230
Hz 50
W 2600
min’! 15000 - 18000
= I
kg 47

| 2. SYMBOLER

-
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| |

-

J

1) Advarsel! Fare. Denne maskinen kan veere far-
lig bade for deg og andre dersom den ikke bru-
kes riktig. Les gjennom handboken for maski-
nen tas i bruk.

2) Fare for kvestelser! Ikke bruk maskinen med
apent gitter.

3) Hold andre personer utenfor arbeidsomradet
ved bruk.

4) M4 ikke utsettes for regn (eller fuktighet).

5) Ta stopselet ut av stikkontakten for du gar i
gang med vedlikehold, eller dersom det er ska-
der pd ledningen.

6) Enhver som bruker denne maskinen daglig
over lengre tid og under normale forhold, kan
utsettes for et stayniva som tilsvarer eller over-
skrider 85 dB (A). Ta pa vernebriller og hersel-
vern.

| 3. SIKKERHETSBESTEMMELSER

HVORDAN LESE INSTRUKSJONSBOKEN

linstruksjonsboken er noen avsnitt som inneholder szerlig
viktig informasjon merket med forskjellige typer markerin-
ger, hvis betydning er som falger:

eller

VIKTIG Presiserer og supplerer det som

er forklart tidligere for & forhindre at maskinen odelegges,
eller at det oppstar skader.

A ADVARSEL! Mulighet for personlige skader,

eller skader péa tredjemann hvis regelen ikke over-
holdes.

A\ FARE! Mulighet for alvorlige person-

lige skader eller skader pa tredjemann med fare for
dod, hvis regelen ikke overholdes.
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GENERELLE SIKKERHETSMERKNADER
FOR ELEKTRISKE APPARATER

A ADVARSEL! Les alle sikkerhetsmerknader

og alle instruksjonene. Manglende etterfolgelse av
sikkerhetsmerknadene eller instruksjonene kan for-
arsake elektrisk stot, brann og/eller alvorlige skader.

Ta vare pa alle merknadene og instruksjonene for
senere konsultasjon. Termen "elektrisk apparat" som
forekommer i merknadene henviser til dine apparater med
tilfersel fra stromnettet.

1) Sikkerhet der hvor du arbeider

a) Hold rent pa omradet hvor du arbeider. Skitne og
uryddige omrader eker risikoen for brann.

b) lkke bruk det elektriske apparatet i omgivelser
med eksplosjonsfare, i nzerheten av apen ild, gass
eller stov. Elektriske apparater lager gnister som kan
antenne stov eller damp.

¢) Hold barn og tilskuere pa avstand nar du bruker et
elektrisk apparat. Distraksjoner kan forarsake tap av
kontroll.

2) El-sikkerhet

a) Det elektriske apparatets stgpsel ma veere kom-
patibelt med stromuttaket. Foreta aldri endringer
pa stopselet. lkke bruk adaptere sammen med
elektriske apparater utstyrt med jordledning.
Stopsler som passer til uttaket og ikke er endret, redu-
serer risikoen for elektrisk stot.

b) Unnga at motorenheten kommer i kontakt med

jord via rer, radiatorer, komfyrer, kjoleskap. Risi-

koen for elektrisk stot oker dersom motorenheten skulle
befinne seg i kontakt med jord.

Ikke utsett elektriske apparater for regn eller fuk-

tige omgivelser. Vannet som trenger inn i et elektrisk

apparat eker risikoen for elektrisk stet.

d) lkke bruk stremledningen pa upassende mate.
Ikke bruk stromledningen til & transportere appa-
ratet, dra i det eller kople det fra stromuttaket.
Hold stromledningen vekk fra varme, olje, skarpe
kanter eller bevegelige deler. En ledning som er
skadet eller som har viklet seg fast, oker risikoen for
elektrisk stot.

e) Nar du bruker et elektrisk apparat utendors, bruk

en skjoteledning som er egnet til bruk utenders.

Bruk av skjoteledning som er egnet til utenders bruk re-

duserer risikoen for elektrisk stot.

Hvis det ikke lar seg unnga a bruke et elektrisk ap-

parat i fuktige omgivelser, benytt et stromuttak

som er beskyttet av en differensialbryter (RCD - Re-
sidual Current Device). Bruk av en RCD reduserer ri-
sikoen for elektrist stot.

C

A

f

=

3) Personlig sikkerhet

a) Veer arvaken, kontroller det du er i ferd med a
gjore, og vis sunn fornuft nar du bruker et elektrisk
apparat. Ikke bruk et elektrisk apparat nar du er
trott eller under pavirkning av medikamenter, al-
kohol eller medisiner. Et gyeblikks distraksjon mens
du bruker et elektrisk apparat kan forarsake alvorlige
personskader.

b)

d)

=

4)

a)

C

<

d

=

S5

5
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Bruk beskyttende klaer. Ta alltid pa vernebriller.
Bruk av beskyttelsesutstyr som stovmaske, sko med
anti-gliséle, hjelm og ereklokker reduserer personlige
skadevirkninger.

Unnga a starte opp ved et uhell. Forviss deg om at
bryteren befinner seg i stillingen "OFF" innen du
setter inn stopselet, eller du griper fatt i eller tran-
sporterer det elektriske apparatet. Transport av et
elektrisk apparat med fingeren pa bryteren eller tilkop-
ling til stramuttaket med bryteren i stillingen "ON" gker
brannfaren.

Fjern enhver nokkel og ethvert reguleringsutstyr
innen du tar det elektriske apparatet i bruk. En
nokkel eller et redskap som forblir i kontakt med en ro-
terende del kan forarsake personskader.

Ikke mist likevekten. Veer alltid godt understottet
og i god likevekt. Dette gir en bedre kontroll over det
elektrisk apparatet i uventede situasjoner.

Kle deg pa en passende mate. Ikke ta pa vide klzer
eller smykker. Hold haret, klerne og hanskene pa
avstand fra de bevegelige delene. Lose klzer, smyk-
ker eller langt har kan vikle seg inn i de bevegelige de-
lene.

Bruk og beskyttelse av det elektriske apparatet

lkke overbelast det elektriske apparatet. Bruk et
elektrisk apparat som passer til arbeidet. Det elekt-
riske apparatet vil utfere arbeidet bedre og sikrere ved
den hastigheten som det er laget for.

Ikke bruk det elektriske apparatet dersom bryteren
ikke er i stand til & starte eller stoppe det pa van-
lig mate. Et elektrisk apparat som ikke kan startes ved
hjelp av bryteren er farlig og ma repareres.

Dra stopselet ut av stikkontakten for du foretar en
hvilken som helst justering eller skifte av tilbehor,
eller innen du setter det fra deg. Disse forebyg-
gende sikkerhetstiltakene reduserer risikoen for at det
elektriske apparatet starter opp ved et uhell.
Oppbevar et elektrisk apparat som ikke benyttes
utilgjengelig for barn, og ikke la personer som
ikke er kjent med det eller disse anvisningene fa
benytte det elektriske apparatet. Elektriske appara-
ter er farlige i hendene pa ukyndige brukere.

Pass pa a vedlikeholde elektriske apparater. Kont-
roller at de bevegelige delene er pa linje og at de
beveger seg fritt, at ingen deler er gdelagt, og at
det ikke er andre forhold som kan pavirke det
elektriske apparatets virkemate. Dersom det elekt-
riske apparatet er skadet, ma det repareres for
bruk. Mange ulykker skyldes manglende vedlikehold.
Hold skjeereelementene nyslipte og rene. Et egnet
vedlikehold av skjeereelementene, med godit slipte bla-
der, gjor at disse er mindre utsatt for & sette seg fast og
lettere & kontrollere.

Bruk det elektriske apparatet og de relative tilbe-
herene i samsvar med anvisningene som er gitt, og
ta hensyn til arbeidsforholdene og typen arbeid
som skal gjeres. Bruk av elektriske apparater til andre
formal enn de forutsatte, kan fore til farlige situasjoner.

Assistanse

La det elektriske apparatet bli reparert av kvalifi-
sert personell, og bruk kun originale reservedeler.
Dette gjor at det elektriske apparatets sikkerhet opp-
rettholdes.
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ELEKTRISK BLASE-/INNSUGERMASKIN
SIKKERHETSMERKNADER

A) OPPLARING

1) Les noye gjennom instruksjonene. Gjor deg kjent
med betjeningskontrollene og riktig bruk av maskinen.
Leer deg & stoppe motoren hurtig.

2) Bruk maskinen til det den er beregnet til, det vil si

— flytting og opphopning, ved hjelp av blasing, av blader,
gress og forskjellig rask av lett vekt og moderate di-
mensjoner,

— innsuging og oppsamling av blader, gress og forskjellig
rask av lett vekt og moderate dimensjoner, alle slags
veesker unntatt.

Det er strengt forbudt & bruke maskinen til opphopning el-
ler oppsamling av brennbare eller eksplosjonsfarlige pro-
dukter, varm aske eller materiale som brenner uten
flamme, tente sigaretter, glassbiter, skarpe fragmenter,
metallgjenstander, steiner og alt annet som kan veaere far-
lig for brukerens og andres sikkerhet.

Annen bruk kan veere farlig og kan skade maskinen.

3) La aldri barn eller andre som ikke kjenner til disse be-

stemmelsene bruke maskinen. Lokale bestemmelser kan

angi en tillatt minstealder for bruk.

4) Disse maskinene kan brukes av barn fra og med 8 ar

og av personer med redusert fysisk, sensoriell eller men-

tal kapasitet, eller personer med manglende erfaring
og/eller kunnskap, med det forbehold at de overvakes av
noen, eller etter at de har blitt oppleert til & bruke maskinen
pa en sikker mate og forstatt de potensielle farene bruken
innebaerer. Det er forbudt for barn & leke med maskinen.

Rengjering og vedlikehold som er brukerens ansvar kan

ikke bli utfert av barn.

5) Bruk aldri maskinen:

— hvis brukeren er trett eller ikke foler seg vel, eller har tatt
inn medisiner, narkotika, alkohol eller andre substanser
som nedsetter vedkommendes reflekser eller opp-
merksomhet.

6) Dersom du vil gi eller lane maskinen til andre, forviss

deg om at brukeren setter seg inn i instruksjonene inne-

holdt i denne handboken.

7) Husk pa at fereren eller brukeren er ansvarlig for ulyk-

ker som pafgres andre mennesker eller deres eiendom.

B) KLARGJORING

1) Under arbeidet m& man veere kledd pa en mate som

ikke kan skape noen vanskeligheter for brukeren.

— Ta pa beskyttende, ettersittende kleer, antivibrasjons-
hansker, vernebriller, stavmaske, herselvern og ver-
nesko med antisklisale.

— Ta ikke pa skjerf, frakk, halskjeder eller noen form for
omfangsrike eller hengende tilbeher som kan henge
seg opp i maskinen eller i gjenstander.

— Samle opp langt har pa en passende mate.

2) Foreta en omhyggelig kontroll av maskinens effektivitet

for bruk, og kontroller spesielt falgende:

— bryteren til stans av motoren ma lett kunne flyttes fra en
posisjon til den andre;

— maskinens handtak og beskyttelser ma veere rene og
tarre, og sitte godt fast til maskinen;

— beskyttelsene ma aldri skades;

- rotoren ma aldri skades.

- oppsamlingssekken ma aldri skades.

3) Gjer en grundig undersokelse av arbeidsomradet, og

fiern manuelt alt det som kan slynges vekk av maskinen

(under bruk som blaser) eller tilstoppe innsugingsslangen

(under bruk som innsuger), eller som kan vaere kilde til ri-

siko (steiner, grener, staltrader, ben osv.).

C) UNDER BRUK

1) Ikke monter apparatur eller tilbehgr pa maskinen som

ikke er forutsatt eller godkjent av fabrikanten.

2) Klipp bare i dagslys eller i godt kunstig lys.

3) Bruk aldri maskinen:

— uten & ha montert alt ekstrautstyret som er forutsatt for
bruken (blasing eller suging);

— inaerheten av personer, spesielt barn eller dyr;

— ilukkede rom, ved naerveer av avgasser, i eksplosiv at-
mosfeere eller i naerheten av brennbart materiale eller
elektrisk apparatur.

4) Innta en fast og stabil posisjon:

— unnga sa langt det er mulig & arbeide pa vatt eller glatt
underlag, og uansett ikke i altfor bratt eller kupert ter-
reng, som ikke garanterer brukerens stabilitet under ar-
beidet;

- lgp aldri, men ga rolig og veer oppmerksom pa ter-
rengets uregelmessigheter og naervaeret av eventuelle
hindre.

— vurder de mulige risikoene i terrenget der du arbeider,
og ta alle nedvendige forholdsregler for & garantere din
egen sikkerhet, spesielt i skraninger, ulendt terreng, og
pa glatt eller lgst underlag.

5) Start opp motoren mens du holder maskinen godt fast:

— kontroller at andre personer befinner seg minst 15 m fra
maskinens aksjonsradius;

6) lkke utsett maskinen for overdrevne belastninger, og

bruk aldri en liten maskin til & utfere tunge arbeider; bruk

av en egnet maskin reduserer risikoene og forbedrer kva-
liteten pa arbeidet.

7) Pass pa ikke & ramme andre gjenstander, og pass pa

hvor materialet og stevet hvirvlet opp av luften havner

hen. Ikke rett luftstrommen mot personer eller dyr.

8) Ikke fer gjenstander manuelt inn i innsugingsapningen

(under bruk som innsuger), og unnga a suge inn store

gjenstander som kan skade rotoren.

9) Under bruk skal henne holdes langt fra innsugingsgit-

teret og fra &pningen for utblasning av luft, og luftstrom-

ningen skal ikke blokkeres.

10) Stopp motoren:

- ved montering eller fierning av ekstrautstyr for blasing
eller innsuging;

- hver gang maskinen star uten tilsyn.

— under forflytning mellom arbeidsomrader.

11) Stopp motoren og frakople maskinen fra el-nettet:

— for kontroll, rengjering eller arbeid pa maskinen;

— etter & ha suget inn et fremmedlegeme. Kontroller even-
tuelle skader, og serg for & repare maskinen, om nad-
vendig, for den tas i bruk igjen.

— Hvis maskinen begynner & vibrere unormalt;

— nar maskinen ikke blir brukt.

12) For & unnga brannfare, ikke etterlat maskinen med

varm motor i lov, tert gress eller annet brennbart materiale.

13) - Hold ledningen bak deg og pa god avstand fra ma-

skinen.

— Hovis en ledning blir skadet under bruk skal den frakobles
stramnettet ayeblikkelig. ROR IKKE LEDNINGEN FOR
DEN ER FRAKOBLET STROMNETTET.

— Blas aldri skitt mot steder der mennesker oppholder
seg.

D) VEDLIKEHOLD OG LAGRING

1) Hold bolter, skruer og mutrer trukket godt til, slik at ma-
skinen alltid er sikkert & bruke. Et regelmessig vedlikehold
er viktig for sikkerheten og for & opprettholde presta-
sjonsnivaet.

2) Ikke foreta andre inngrep pa maskinen enn de som er
beskrevet i denne handboken, og foreta kun slike inngrep
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dersom kompetanse og egnet utstyr foreligger.

3) La motoren avkjoles for enhver oppbevaring.

4) For & redusere brannfaren, skal du ikke la beholdere
med avfallsmateriale bli stdende inne.

5) Ta pa arbeidshansker ved ethvert vedlikeholdsinn-
grep.

6) For sikkerhets skyld ma ikke maskinen brukes der-
som noen av delene er utslitte eller skadet. Skadede de-
ler ma byttes ut, aldri repareres. Bruk originale reserve-
deler. Deler med annen kvalitet kan skade maskinen og
redusere sikkerheten.

7) Innen du setter maskinen pa plass, forviss deg om at
du har fiernet ngkler og redskaper brukt til vedlikeholdet.
8) Sett maskinen pa et sted som er utilgjengelig for barn.
9) Kontroller ofte oppsamlingssekken for & unnga slita-
sjeepisoder og pafelgende redusert kvalitet.

E) TILLEGGSMERKNADER

1) Kontroller at maskinen ikke viser tegn til skader for

hver bruk. Eventuelle operasjoner skal foretas ved spe-

sialverksteder. Sla av maskinen og trekk stegpselet ut av

stromuttaket hvis maskinen begynner & vibrere uregel-

messig, og henvend deg til et spesialverksted for & fa den

kontrollert.

2) Delene som er utsatt for slitasje skal kun skiftes av spe-

sialverksted.

3) Bruk aldri maskinen hvis stremledningen eller skjote-

ledningen er skadet eller slitt.

4) Koble aldri en skadet ledning til stramuttaket og berar

ikke en skadet ledning som er tilkoblet stromuttaket. En

ledning som er skadet eller forringet kan skape kontakt

med deler under spenning.

5) Hvis maskinens stremledning blir skadet, skal den kun

skiftes ut med en original reserveledning, enten av for-

handleren din eller av et autorisert servicesenter.

6) Apparatet stramforsynes med en differensial (RCD -

Residual Current Device) med en brytestram som ikke

overstiger 30 mA.

7) Permanent kopling av et hvilket som helst elektrisk

apparat il el- nettet i bygningen ma utferes av en kvalifi-

sert elektriker, i henhold til gjeldende normer. En uriktig

kopling kan medfgre alvorlige personskader og dod.

8) ADVARSEL: FARE! Fuktighet og elektrisitet er ikke

kompatible:

— handtering og kobling av stremledningene ma utfores pa
et tort sted;

— la aldri en stromkontakt eller en stromledning komme i
kontakt med et vatt omradde (vanndamm eller fuktig
gress);

— koblingene mellom ledningene og kontaktene ma vaere
vanntett. Bruk skjoteledninger med vanntette og god-
kjente helstopte kontakter som er tilgjengelige i hand-
elen.

9) Stremledningene skal ha en kvalitet som ikke er lavere

enn typen HO5RN- F eller HO5VV-F med et minimums-

tverrsnitt pa 1,5 mm2 og en maks anbefalt lengde pa 25

m.

10) Fest ledningen til kabelklemmen fer du starter ma-

skinen.

11) For aldriinnsugerslangen over stramledningen. Bruk

kabelklemmen, som indikert i denne instruksjonsboken, for

4 unnga at ledningen lgsner ved et uhell, samtidig som du

sikrer at den tilkobles korrekt uten & skape spenninger i

kontakten.

12) Dra aldri maskinen etter stromledningen og dra ikke

i ledningen for & trekke ut stopselet. Stromledningen og

skjoteledningen skal ikke utsettes for varmekilder eller

komme i kontakt med olje, lasemidler eller skarpe gjen-
stander.

F) TRANSPORT OG FLYTTING

1) Hver gang maskinen skal flyttes eller transporteres, gjor

falgende:

— sla av motoren;

— grip kun fatt i maskinen ved hjelp av handtakene, og rett
slangene slik at de ikke er i veien.

2) Nar man transporterer maskinen med bil, skal slangene

tas av, maskinen skal plasseres slik at den ikke utgjer

noen fare, og den skal festes pa en solid mate for 4 unnga

at den velter.

G) MILJOVERN

1) Foreta avfallshandtering av emballasje og oppsamlet
materiale i samsvar med gjeldende lokale regler.

2) Nar maskinen tas ut av bruk, skal den ikke etterlates i
naturen, men leveres hos en autorisert gjenvinningssta-

sjon i samsvar med gjeldende lokale regler.

4. KLARGJORING AV MASKINEN

Maskinen kan brukes som blaser eller innsuger.
Ved begge typer bruk er det nadvendig pa forhand
a sette pa det passende medfelgende ekstraut-
styret pa korrekt mate.

A\ ADVARSEL! Utpakking og fullfering av

monteringen ma foretas pa en plan og solid
overflate, med tilstrekkelig plass til flytting av
maskinen og emballasjen, idet en hele tiden
benytter egnet utstyr.

Avfallshandtering av emballasjen ma skje i sams-
var med gjeldende lokale bestemmelser.

1. BRUK SOM BLASER (Fig. 1)

— Sett luftinntakgitteret (1) pa motorenheten (2),
vend den slik som indikert, og vri den 90° i ret-
ning med klokken.

— Fest luftinntakgitteret (1) pa motorenheten (2)
ved & hekte det pafestemekanismen (3) med
den tilherende hendelen (4).
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- Juster blaseslangen (5) til motorenhetens ap-
ning, og trykk den helt inn slik at den hektes
godt fast.

Monteringen er korrekt nar

den flate delen av bldasemunnstykket vender ned
mot bakken.

¢ For & ta av blaseslangen (5), trykker du pa utle-
seren (6) som finnes pa nedre del.
2. BRUK SOM INNSUGER (Fig. 2)

* Ta av luftinntakgitteret (hvis den ble satt pa tidli-
gere.

Folgelig:

— Juster den farste innsugerslangens apning (1)
med utstikkeren (2) pa den andre slangen, og
trykk den helt inn, slik at de to slangene blir so-
lid sammensatt.

— Fest den farste innsugerslangens gvre del (med
handtak) (1) til motorenheten (3), vend den som
indikert, og vri den 90° i retning med klokken.

— Fest den forste innsugerslangens avre del (1) til
motorenheten (3), ved & hekte den pa festeme-
kanismen (4) med den tilhgrende hendelen (5).

— Juster slangen for tilkobling til oppsamlingssek-
ken (6) til motorenhetens &pning, og trykk den
helt inn slik at den hektes godt fast.

— Hekt posens spenne (/) i det tilhgrende festet (8)
pa den andre slangen.

* For & ta ut oppsamlingssekken, trykker du pa ut-
loseren (9) som finnes pa nedre del av tilkob-
lingsslangen, og deretter hektes spennen av (7).

| 5. FORBEREDELSE TIL ARBEIDET

1. ETTERSYN AV MASKINEN

A\ ADVARSEL! [FONSWIN deg om at maski-

nen ikke er koplet til stikkontakten.

Far arbeider begynner, er det ngdvendig a:

— kontrollere at el-nettets spenning og frekvens er
i samsvar med det som er angitt pa “ Merkeplate”
(se kapittel 1 -2.7).

— kontroller at bryterens hendel kan beveges fritt,
uten & bruke makt, og at den automatisk og raskt
returnerer til ngytral stilling nar den slippes opp;

— kontroller at passasjene for kjeleluften ikke er til-
stoppet;

— kontroller at stremledningen og forlengelses-
ledningen ikke er skadet;

— kontrollere at maskinens handtak og beskyt-
telser er rene og torre, korrekt monterte og godt
festet til maskinen;

— kontroller at maskinen ikke viser tegn til slitasje
eller skader som skyldes stet eller andre arsaker,
og foreta de ngdvendige reparasjoner.

— ved bruk som innsuger, kontrollere at oppsam-
lingssekken er hel og godt lukket, samt at gli-
delasen fungerer korrekt;

— gjere klar ekstrautstyret, avhengig av typen
arbeid (blasing eller innsuging), og kontrollere
at dette er korrekt festet;

2. ELEKTRISKE KOPLINGER

A\ FARE! Fuktighet og elektrisitet er

ikke kompatible.

- Handtering og kopling av de elektriske led-
ningene ma utfores pa et tort sted.

- La aldri en stromkontakt eller en elektrisk
ledning komme i kontakt med et vitt omrade
(vanndamm eller fuktig terreng).

- Bruk en differsensialbryter (RCD- Residual
Current Device) med en reststrom som ikke
overstiger 30 mA.

Forlengerledningene ma veere av en kvalitet som
ikke er lavere enn typen HO7RN-F o HO7VV-F
med et provetverrsnitt pa 1,5 mm? og maksimal
anbefalt lengde pa 30 m.

Ikke hold forlengerledningen opprullet mens du ar-
beider, for & hindre overoppheting.

mm Permanent kopling av et

hvilket som helst elektrisk apparat til el-nettet
i bygningen ma utfores av en kvalifisert elek-
triker, i henhold til gjeldende normer. En urik-
tig kopling kan medfore alvorlige personska-
der og dod.
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| 6. OPPSTART - BRUK - STANS AV MOTOREN

OPPSTART AV MOTOREN (Fig. 3)
Far motoren startes:

— Fest forlengerledningen (1) til ledningholderen
som befinner seg pa det bakre handtaket.

— Tilkople FORST stikket pa stremledningen (2) til
forlengerledningen (3) og DERETTER forleng-
erledningen til stikkontakten (4).

— Forsikre deg om at det er tilstrekkelig med ledig
plass rundt maskinen.

For & starte motoren:

1. Taet solid grep om maskinen.
2. Trykk pa bryteren (5 - ON).

BRUK AV MOTOREN (Fig. 3)

Motorens omdreiningshastighet skal sté i forhold til
type arbeid som utferes, og reguleres med et bet-
jeningshjul (6) pa handtaket.

STANS AV MOTOREN (Fig. 3)
Far motoren stanses:

— Slipp opp bryteren (5 - OFF).

— Frakople FORST forlengerledningen (3) fra stik-
kontakten (4) og DERETTER maskinens strom-
ledning (2) fra forlengerledningen (3).

| 7. BRUK AV MASKINEN

Av respekt for andre personer og miljoet:

- Unnga a veere et forstyrrende element.

- Folg omhyggelig de lokale bestemmelsene
for kasting av materialet som resulterer av
arbeidet.

- Folg omhyggelig de lokale bestemmelsene
for kasting av oljer, bensin, utslitte deler og
ethvert annet miljoskadelig objekt.

VYNERYIYS crsom du utsettes for vi-
brasjoner over lengre tid kan disse fordrsake
lesjoner og nevrovaskuleere forstyrrelser
(ogsa kjent som “Raynauds fenomen” eller
“hvit hdnd”), spesielt hvis du lider av sirkula-
sjonsforstyrrelser. Symptomene kan omfatte
hendene, hdndleddene og fingrene, og de vi-
ser seg gjennom tap av folsomhet, tretthet,
kloe, smerte, fargeendring eller strukturelle
endringer i huden. Disse effektene kan for-
sterkes av lave omgivelsestemperaturer og/el-
ler av et overdrevent fast grep om handtaket.
Dersom disse symptomene viser seg er det
nodvendig 4 redusere tiden maskinen brukes
og konsultere lege.

A\ FARE! Motoren til denne maski-
nen genererer et elektromagnetisk felt av
mindre betydning, men man kan likevel ikke
utelukke muligheten for interferens med funk-
sjonen til aktive eller passive medisinske

anordninger som montoren har fatt implan-
tert, med pafolgende alvorlige helserisiko. De
som beaerer denne type medisinske anordnin-
ger, bor derfor konsultere sin lege eller pro-
dusenten av anordningene, for de bruker ma-
skinen.

A\ ADVARSEL! eI og andres sikker-

het:

1) lkke bruk maskinen uten forst 4 ha lest in-
struksjonene noye. Gjor deg kjent med
betjeningskontrollene og riktig bruk av
maskinen. Laer deg & stoppe motoren hur-
tig.

2) Restrisikoer: Selv om alle sikkerhetsfor-
skriftene folges, kan det fortsatt foreligge
visse restrisikoer som ikke kan utelukkes.
Gitt maskinens type og konstruksjon, kan
de forutsigbare farene veere:

— Utslynging av materialer som kan skade
oynene;

- horselsskade dersom det ikke benyttes
noen form for horselvern.

3) Husk pé at foreren eller brukeren er an-
svarlig for ulykker som péfores andre men-
nesker eller deres eiendom.

4) Ta pa passende klaer under arbeidet. For-
handleren kan gi deg informasjon om de
materialer til forebygging av uhell som er
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best egnet til a garantere sikkerheten ved
arbeidet.
5) Klipp bare i dagslys eller i godt kunstig lys.
6) Unnga at innsugerslangen suger opp
stromledningen. Bruk ledningholderen for a
unnga at forlengerledningen faller av tilfeldig.
Denne vil samtidig garantere at stikket sitter
korrekt og utvunget i kontakten. Ror aldri en
ledning med elektrisk strom hvis den er darlig
isolert. Hvis forlengerledningen blir skadet un-
der bruk ma du ikke rore ledningen, og fra-
kople straks forlengerledningen fra el-nettet.
7) Stopp motoren og frakople maskinen fra
el-nettet:

- hver gang maskinen star uten tilsyn;

- for kontroll, rengjoring eller arbeid pa
maskinen;

- Hvis maskinen begynner & vibrere unor-
malt: finn i sa fall frem til 4rsaken til vi-
brasjonen, og sorg for nadvendig kont-
roll ved et spesialverksted;

- ndr maskinen ikke blir brukt.

* Hekt stattebandets karabiner (1) til motorenheten
og juster lengden (Fig. 4).

1. BRUK SOM BLASER (Fig. 5)

VNESZSSMM Uroer arbeidet mé ma-
skinen alltid holdes godt fast med den hoyre
hénden pa det ovre handtaket.

Det er alltid en fordel & tilpasse motorhastigheten
til typen materiale som skal fiernes.

— bruk motoren ved lav hastighet for lett materiale
og mindre busker pa plenen;

— bruk motoren ved middels hastighet for a fierne
gress og lette blader pa asfalt eller annet solid
underlag;

— bruk motoren ved hgy hastighet for tyngre ma-
terialer, som nysng eller starre volumer skitt.

YNERYZEEEEM vis aitia den storste for-
siktighet for 4 unnga at det fijernede materialet
eller det opphvirviede stovet kan fordrsake
skader pa personer, dyr eller eiendom. Vurder
alltid vindretningen, og arbeid aldri mot vin-
den.

2. BRUK SOM INNSUGER (Fig. 6)

VNESZESTEM Uncer arbeidet skal ma-
skinen alltid holdes solid med begge hender,
med venstre hand pa ovre handtak og hoyre
hénd pa handtaket som er integrert i innsu-
gerslangen, slik at oppsamlingsposen befin-
ner seg til hoyre for operatoren.

Under bruk som innsuger, er det en fordel & bruke
motoren med en middles/hay hastighet.

Gjennomfer innsugingsarbeidet ved & holde slan-
gens avrundede ende noen centimeter over bak-
ken.

Oppsamlingssekken har ogsa en filterfunksjon,
omtrent som en vanlig stevsuger til husholdnings-
bruk.

Derfor er det en fordel at:

— den allltid fritt kan blases opp og ikke er viklet inn
i den stettende remmen;

— den aldri blir helt fylt;

— de oppsamlede gjenstandene som kan gjore
skade pa sekken blir raskt fiernet.

For & temme oppsamlingssekken:

— sla av motoren;

— frakoble oppsamlingssekken fra slangen og mot-
orenheten;

— apne glidelasen for lukking (1) og tem oppsam-
lingssekken.

VIKTIG Under bruk som innsuger,

ikke samle opp vatt gress eller véate blader, dette
for & unnga a tilstoppe rotoren eller spiralen.

VIKTIG En altfor full sekk reduserer

maskinens effektivitet og kan overopphete mot-
oren.

3. VED ARBEIDETS SLUTT
Ved arbeidets slutt:
— Stans motoren som angitt ovenfor (kap. 6).

— Teom oppsamlingssekken i tilfelle bruk som inn-
suger.
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| 8. VEDLIKEHOLD OG LAGRING

A\ ADVARSEL! [ og andres sikker-

het:

- Etter hver bruk, kople maskinen fra strom-
nettet og kontroller for eventuelle skader.

- Et korrekt vedlikehold er av storste viktighet
for over tid a opprettholde maskinens opp-
rinnelige effektivitet og sikkerhet ved bruk.

- Hold bolter, skruer og mutrer trukket godt til,
slik at maskinen alltid er sikkert 4 bruke.

- Maskinen ma aldri brukes med slitte eller
skadede deler. Skadede deler ma byttes ut,
aldri repareres.

- Bruk originale reservedeler. Deler med an-

nen kvalitet kan skade maskinen og re-
dusere sikkerheten.

A\ ADVARSEL! [T vedlikeholdsopera-

sjonene, kople maskinen fra stromnettet.

1. AVKJOLING AV MOTOREN

For & unngé overoppheting og skader pa motoren,
ma gitteret ved inntaket av kjoleluft alltid holdes rent
og fritt for sagflis og skitt.

2. ELEKTRISKE LEDNINGER

| A\ | ADVARSEL! Foreta periodisk kontroll

av de elektriske ledningene og skift dem ut
dersom de er odelagte eller isolasjonen viser
seg & veere skadet.

Hvis maskinens tilferselsledning er skadet, ma den
kun skiftes ut med en original reserveledning av en
kvalifisert tekniker.

3. SPESIELLE INNGREP

Ethvert vedlikeholdsinngrep som ikke er beskrevet
i denne veiledningen, ma kun utferes hos forhand-
leren.

Inngrep som utferes ved uegnede verksteder eller
av ukvalifiserte personer, bringer enhver form for
garanti til oppher.

4. OPPBEVARING

Rengjor maskinen godt for stov og skitt ved slutten
av hver arbeidsgkt, og reparer eller skift ut defekte
deler.

Maskinen ma oppbevares pa et tort sted, beskyt-
tet mot veer og vind og utilgjengelig for barn, med
beskyttelsen korrekt montert pa sverdet.

9. FEILSOKING

PROBLEM MULIG ARSAK

LOSNING

1) Motoren starter -
ikke eller stanser
etter kort tid

Mangel pé& elektrisk strom

Luftinntakgitteret mangler
eller er feilmontert

Innsugerslangen mangler
eller er feilmontert

Kontroller stramtilkoblingen

Monter og fest luftinntakgitteret
korrekt (kap. 4.1)

— Monter og fest innsugerslangen
korrekt (kap. 4.2)

2) Motoren har
en uregelmessig
virkemate eller
utilstrekkelig effekt

Full eller tilstoppet oppsamlingssekk

Tom sekken (se kap. 7)
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Vazeny Zakazniku,

predevsim bychom Vam chtéli podékovat za to, Ze davate prednost nasim vyrobkim. PFali bychom si, aby
Vas Vas novy stroj pIné uspokojil a aby zcela spinil VaSe oekavani. Tento navod je pfipraven tak, aby Vam
umoznil dobfe poznat Vas stroj a pouzivat jej bezpeéné a ucinné; nezapomente, ze je nedilnou soucasti
samotného stroje, méjte ho proto neustale po ruce kvuli konzultaci a predejte jej spolu se strojem novému
majiteli nebo osobé, které stroj zapujcite.

Tento Vas novy stroj byl navrzen a vyroben s ohledem na souc¢asné platné pfedpisy, coz zaru€uje pfi re-
spektovani pokynl uvedenych v tomto navodu jeho bezpec¢nost a spolehlivost (spravné pouziti); jakékoli
jiné pouziti nebo nerespektovani bezpecnostnich pokynt, pokyn( pro Gdrzbu a opravy je povazovano za
“nespravné pouziti”, a proto v tomto pfipadé prestava platit zaruka poskytovana Vyrobcem a za jakékoli
$kody nebo ublizeni na zdravi zplisobené sobé nebo tfetim osobam nespravnym pouzitim je odpovédny
pouze uzivatel.

Setkate-li se s nékterymi nepatrnymi odliSnostmi mezi Vasim strojem a strojem popsanym v tomto navodu,
méjte na paméti skutecnost, Ze neustalé vylepSovani vyrobkl mize mit za nasledek zménu informaci uve-
denych v tomto navodu, a to bez upozornéni a bez povinnosti informovat o tom majitele stroje. Vyjimku
tvofi pouze ty ¢asti navodu, které jsou nezbytné pro zajiSténi bezpecnosti a funkénosti. V pfipadé po-
chybnosti se obratte na Vaseho prodejce. Hodné zdaru pfi praci!

OBSAH

Identifikace SOUCASH ..........cociiiiiiiii e,
Symboly ..o
Bezpecnostni pokyny
Pfiprava stroje ..........
Pfiprava na praci .......cccceeeeevcvieieenincenen.
Startovani - Pouziti - Zastaveni motoru ..
Pouziti stroje .........cocoovieiieiiis
Udrzba a skladovani
Lokalizace poruch .....

U
COWONDWWN

CoNOORON

A UPOZORNENI!!! @
RIZIKO POSKOZENI SLUCHU

V BEZNYCH PODMINKACH POUZITIi MUZE TENTO STROJ

PREDSTAVOVAT PRO OBSLUHU EXPOZICI DENNi OSOBNI

DAVCE HLUKU, KTERA SE ROVNA NEBO PREVYSUJE
85 dB(A)
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. IDENTIFIKACE SOUCASTI |

OBSAH OBALU A IDENTIFIKACE JEDNOTLIVYCH SOUCASTI

1. Hnaci jednotka
2. ldentifikaéni Stitek

Pro

foukace:

11.
12.

Pro

vysavace:

15.

16.
17.

18.

OVLADACI A FUNKENI
PRVKY

21.
22.

23.
24.
25.

22

pouziti v uloze

Foukaci trubka
Nasavaci mrizka

pouziti v tloze

Prvni trubka vysavace
(s pfedni rukojeti)
Druhé vysavaci trubka

Trubka pro spojeni s
vakem

Sbérny vak

18

T #’f*:;i‘i‘i‘i‘t;i-
T e L Tt
R

Zadni rukojet

Vypinaéchodu /
zastaveni

Regulator rychlosti
Napajeci kabel
Prodluzovaci kabel
(nedodava se)

IDENTIFIKAGNI STITEK 2.1 22 211 24 23

2.1)
2.2)
2.3)

2.4)
2.5)
2.6)
2.7)
2.8)
2.9)

GOIHIILITXXIIA:

/ SIRLLLILKL SIRIRRRIKLIIS
~ 2RERIRHIIRHIIHIIRIAXAXKIS
Znadka shody ES C E SRR
Nazev a adresa Vyrobce @ Made in PRC Electric Blowe ) LWA

Zaruéena hladina akustického sk

vykonu Lwa podle smérnice 2000/14/ES — .
s
Sv-En ERw | dB

Model stroje
Vyrobni &islo e

RS
- RS
G 38000000000 | | SRRKRRX

Rok vyroby 3 . — SRS
Napajeci napéti a frekvence
Vykon motoru 26 129 \27 \25 \2.10 \28

Dvojita izolace Elektrické nafadi nevyhazuite do komunalnino odpadu! Podle ev-

2.10) Kéd vyrobku ropské smérnice 2002/96/EG o nakladani s pouzitymi elektric-

mmm  kymi a elektronickymi zafizenimi a odpovidajicich ustanoveni prav-

2.11) Zemé vyroby nich predpisti jednotlivych zemi se pouzita elektricka naradi musi sbi-

rat oddélené od ostatniho odpadu a podrobit ekologicky $etrnému re-
cyklovani. Kdyz se elektricka zafizeni likviduji na smetisti nebo volné v
prirodé, Skodlivé latky mohou proniknout do podzemnich vod a dostat
se do potravinového retézce, ¢imz mohou poskodit nase zdravi a zdra-
votni pohodu. Pro ziskani podrobnéjsich informaci o likvidaci tohoto vy-
robku se obratte na kompetentni organizaci, zabyvajici se domovnim
odpadem, nebo na Vaseho prodejce.
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Maximalni hodnoty hluénosti a vibraci [1] Nazev Modelu
BL2.6 E
SBL 2600

Uroven ekvivalentniho akustického tlaku dB(A) 75

— Nepfesnost méfeni dB(A) 3

Urove zaruéeného akustického vykonu (2000/14/ES) dB(A) 98

— Nepfesnost méfeni dB(A) 3

Uroven vibraci m/s? 1.7

— Nepresnost méfeni m/s? 1.5

nj

Vystraha Uvedena hodpoznamka vibraci byla urcena s pouZzitim standardizovaného zafizeni a mize byt pouZita jednak pro srovnani
s jinymi elektrickymi zafizenimi, jednak pro prowzoml odhad zatéZe prostrednictvim vibraci.

UPOZORNENI! Hodpoznamka vibraci se mizZe ménit v zévislosti na pouZziti stroje a jeho vybavy a muZe byt vyssi nez uvedena hod-
poznamka SnaZzte se co nejvice omezit z4téz zplisobenou vibracemi. Pro sniZeni zatéZe zplisobené vibracemi se napfiklad doporu-
Cuje mit pfi pouzm stroje nasazené rukavice a omezit pracovni i dobu. Pro tyto ucely je treba Vz:t v Uvahu vSechny faze pracovniho cyklu

(napriklad kdyZ je elektrické zarizeni vypnuté nebo kdyz je zap

TECHNICKE UDAJE
Napajeci napéti
Napajeci frekvence
Vykon motoru
Rychlost motoru
Tfida izolace
Hmotnost

8, ale funguje bez

V~ 230
Hz 50
W 2600
min’! 15000 - 18000
= I
kg 47

| 2. SYMBOLY

-

A%

| |

-

J

1) Upozornéni! Nebezpedi. Tento stroj se v pfi-
padé nespravného pouziti muze stat nebez-
peénym pro uzivatele i pro jiné osoby. Pfed
pouzitim tohoto stroje si pfec¢téte navod k pou-
ziti.

2) Pred provadénim udrzby nebo v pfipadé poskozeni
kabelu vytahnéte zastréku ze zasuvky.

3) Béhem pouZiti stroje udrzujte osoby mimo pracovni
prostor.

4) Nikdy nevystavuijte desti (nebo vihkosti).

5) Pred provadénim udrzby nebo v pfipadé poskozeni
kabelu nejdfive vytahnéte zastréku kabelu z na-
pajeci zasuvky.

6) Pracovnik povéfeny obsluhou tohoto stroje mize
byt pfi kazdodennim opakovaném pouzivani v béz-
nych podminkéach vystaven hladiné hluku rovnajici
se nebo prevysujici 85 dB (A). Pouzivejte ochranné
bryle a zafizeni na ochranu sluchu.

3. BEZPECNOSTNIi UPOZORNENI

JAK GiST NAVOD K POUZITI

V textu ndvodu se nachazeji nékteré odstavce obsahuijici
mimoradné dllezité informace. Tyto odstavce jsou zna-
¢eny odliSnym stupném zvyraznéni s nasledujicim vy-
znamem:

POZNAMKA

nebo

DULEZITA INF. | (presriuje nebo biize vysvétiuje

nékteré jiz pfedem uvedené informace se zamérem vy-
hnout se poskozeni stroje a zptusobeni Skod.

A\ UPOZORNENi!! Upozoriiuje na moznost ubli-

Zeni na zdravi sobé nebo jinym osobam v pripadé ne-
uposlechnuti.

A NEBEZPECi! Upozorriuje na moznost téz-

kého ubliZeni na zdravi sobé nebo jinym osobam,
nebo dokonce smirti v pfipadé neuposlechnuti.
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BEZPECNOSTNi UPOZORNENI

VSEOBECNA BEZPECNOSTNi UPOZORNENI
PRO ELEKTRICKE NARADI

A UPOZORNENI! Prectéte si vSechna bezpec-

nostni upozornéni a vSechny pokyny. Neuposlech-
nuti upozornéni a pokyni muzZe zpusobit zasah elek-
trickym proudem, poZar a/nebo vazna ubliZzeni na
zdravi.

Uschovejte vS§echna upozornéni kvli jejich budouci
konzultaci. Vyraz ,elektrické nafadi“, citovany v upozor-
nénich, se vztahuje na vase zafizeni napajené z elektric-
kého rozvodu.

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor v éistém stavu. Spinavy
pracovni prostor a nepofadek v pracovnim prostoru
podporuji vznik nehod.

b) Nepouzivejte elektrické naradi v prostredi s ri-
zikem vybuchu, za pfitomnosti hoflavych kapalin,
plynu nebo prachu. Elektrické naradi zplsobuije vznik
jisker, které mohou zapalit prach nebo vypary.

c) P¥i pouziti elektrického naradi udrzujte déti a ko-
lem stojici osoby v dostateéné vzdalenosti. Roz-
ptyleni mohou zpUsobit ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpecnost

a) Zastrcka elektrického naradi musi byt kompati-
bilni se zasuvkou elektrického rozvodu. Nikdy ne-
ménte zastréku. PFi pouziti elektrického naradi
vybaveného uzemnénim nepouzivejte adaptéry.
Nemeénéné zastrcky, vhodné pro dany druh zasuvky,
snizuji riziko zasahu elektrickym proudem.

b) Zabraiite styku téla s ukostfenymi nebo uzem-
nénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory, spo-
réky, chladnicky. Riziko zédsahu elektrickym prou-
dem se zvysuje pfi ukostfeném nebo uzemnéném téle.

c) Nikdy nevystavuijte elektrické naradi desti nebo
mokrému prostiedi. Voda, ktera pronikne do elek-
trického naradi, zvySuije riziko zasahu elektrickym prou-
dem.

d) Nepouzivejte kabel nespravnym zpisobem. Ne-
pouzivejte kabel pro pfenaseni naradi, netahejte
za néj ani jej nepouzivejte pro vytazeni ze za-
suvky. Udrzujte kabel v dostatecné vzdalenosti od
zdroju tepla, oleje, ostrych hran nebo pohybuji-
cich se soucasti. Poskozeny nebo zamotany kabel
zvySuje riziko zasahu elektrickym proudem.

e) PFi pouziti elektrického naradi v exteriéru pou-
zivejte prodluzovaci kabel vhodny pro vnéjsi pou-
Ziti. Pouziti prodluzovaciho kabelu vhodného pro vnéjsi
pouziti snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

f) V pfipadé, Ze se nelze vyhnout pouziti elektrické-
ho zafizeni ve vihkém prostredi, pouzijte zasuvku
elektrického rozvodu chranénou proudovym chra-
niéem s rozdilovym proudem (RCD-Residual Cur-
rent Device). Pouziti RCD snizuje nebezpeci zasahu
elektrickym proudem.

3) Osobni bezpeénost

a) Pfi pouziti elektrického naradi bud'te opatrni, da-
vejte pozor na to, co se déje, a chovejte se ro-
zumné. Nepouzivejte elektrické nafadi, pokud jste
unaveni nebo pod vplyvem drog, alkoholu nebo
lIékd. Okamzik nepozornosti pfi pouziti elektrického
naradi mlze zpusobit vazné osobni ublizeni na zdravi.

b) Pouzivejte ochranny odév. Pokazdé pouzivejte
ochranné bryle. Pouziti ochranného vybaveni, jako

jsou protipradny respirator, protikluzova obuyv,
ochranna pfilba nebo chrani¢e sluchu snizuje riziko
osobniho ublizeni na zdravi.

c) Zabrante nahodnému uvedeni do chodu. Pred za-
pojenim zastréky, uchopenim nebo prenasenim
elektrického naradi se ujistéte, ze se vypinac na-
chazi v poloze “OFF” (VYPNUTO). Pfenaseni elek-
trického naradi s prstem na vypinaci nebo jeho zapo-
jovani do zasuvky s vypinacem v poloze “ON”
(ZAPNUTO) usnadniuje nehody.

d) Pfed uvedenim elektrického nafadi do éinnosti
odlozte vSechny klice a sefizovaci nastroje. Kli¢
nebo nastroj, ktery zlstane ve styku s otacejici se sou-
¢asti, muze zpUsobit osobni ublizeni na zdravi.

e) Neztratte rovnovahu. Neustéle udrzujte vhodné

opfeni a rovnovahu. To vdm umozni lépe ovladat

elektrické nafadi v ne¢ekanych situacich.

Vhodné se obleéte. Nepouzivejte volné odévy ani

Sperky. Udrzujte vlasy, oble¢eni a rukavice v do-

state¢né vzdalenosti od pohybuijicich se soucéasti.

Rozpustény odév, Sperky nebo dlouhé vlasy mohou byt

zachyceny pohybujicimi se sou¢astmi.

=

4) Pouziti elektrického naradi a péce o néj

a) Nepretézujte elektrické naradi. Pouzivejte elek-
trické naradi vhodné pro dany druh pracovni éin-
nosti. Vhodné elektrické naradi zrealizuje pracovni
¢innost Iépe a bezpecnéji, rychlosti, pro kterou bylo na-
vrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej vypinaé
neni schopen uvést fadné do ¢innosti nebo za-
stavit. Elektrické naradi, které nem(ze byt uvedeno do
¢innosti vypinaem, je nebezpecné a musi byt opra-
veno.

c) Pied realizaci jakéhokoli sefizovani nebo vymény
prislusenstvi elektrického naradi nebo pred jeho
odloZenim odpojte zastréku ze zasuvky elektric-
kého rozvodu. Tato preventivni bezpeénostni opatieni
snizuji riziko ndhodného uvedeni elektrického nafadi do
¢innosti.

d) OdlozZte nepouzivané elektrické naradi mimo do-
sah déti a neumoznéte pouzivat elektrické naradi
osobam, které s nim nejsou seznameny nebo ne-
jsou seznameny s témito pokyny. Elektrické naradi
v rukach neznalych uzivatelu se stava nebezpe¢nym.

e) Péce o udrzbu elektrického naradi. Zkontrolujte,
zda jsou pohyblivé soucasti slicované a zda se
volné pohybuiji, zda nedoslo k poskozeni jednot-
livych soucasti a zda neexistuje nic dalSiho, co by
mohlo negativné ovlivnit ¢innost elektrického na-
fadi. V pfipadé poskozeni musi byt elektrické na-
fadi pfed opétovnym pouzitim opraveno. Mnoho
nehod je zapfi¢inéno nedostate¢nou udrzbou.

Udrzuje Fezné ustroji nabrousené a vyéisténé.

Vhodna udrzba fezného Ustroji s fadné nabrousenymi

feznymi hranami umoziuje Iépe se vyhnout zaseknuti

a naradi se tak snaze ovlada.

g) Pouzivejte elektrické naradi a jeho pfisluSenstvi
podle dodanych pokynii a méjte pfitom na pa-
méti pracovni podminky a druh prace, kterou je
tireba provést. Pouziti elektrického naradi pro jiné
ucely, nez je predepsano, mize zplsobit vznik ne-
bezpecnych situaci.

=

5) Servisni sluzba

a) Opravu elektrického naradi svéfte pouze kvalifi-
kovanému personalu a trvejte na vyhradnim pou-
Ziti originalnich nahradnich dilG. To umozni udrzeni
bezpeénosti elektrického naradi.
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ELEKTRICKY FOUKAC / VYSAVAC
BEZPECNOSTNi UPOZORNENI

A) SEZNAMENI SE STROJEM

1) Peélivé si prostudujte uvedené pokyny. Seznamte
se s ovladacimi prvky stroje a se spravnym zplsobem jeho
pouziti. Naucte se rychle zastavit motor.

2) Pouzivejte stroj pouze na Ucely, pro které je uréeny, to

znamena k

— premistovani a hromadéni listi, travy, rizného odpadu
malych rozmér( a malé hmotnosti prostrednictvim fou-
kani;

— vysavani a sbér listi, travy, rizného odpadu malych
rozmért a malé hmotnosti, s vyjimkou tekutin jakéhokoli
druhu.

Je jednoznacéné vylouc¢eno pouZziti tohoto stroje pro hro-

madéni a sbér hoflavych produktt nebo produktl vyzna-

Cujicich se rizikem vybuchu, Zhavého uhli nebo materialu

hoficiho bez plamene, zapalenych cigaret, kousku skla,

ostrych tlomku, kovovych pfedmétll, kamenu a ¢ehokoli
jiného, co by mohlo ohrozit bezpeénost obsluhy a dalSich
osob.

Jakékoliv jiné pouziti miize byt nebezpec¢né a mlze zpu-

sobit poskozeni stroje.

3) Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo o-

soby, které nejsou dokonale seznameny s pokyny pro

jeho pouziti. Zakony v jednotlivych zemich upresriuji mi-

nimalni pfedepsany vék pro uzivatele.

4) Tyto stroje mohou byt pouzivany détmi ve véku od 8 let

a osobami se snizenymi fyzickymi, senzorickymi nebo

mentélnimi schopnostmi nebo s chybéjicimi zkuSenostmi

a/nebo znalostmi za podminky, Ze budou pod dohledem
nékoho jiného, a poté, co budou pouéeny o pouziti stroje

v bezpeénych podminkach a pochopi potencialni nebez-

pedi. Pro déti plati zakaz hrat si se strojem. O cisténi a

udrzbu se stara uZivatel; tyto operace nemohou provadét

déti.

5) Nikdy nepouzivejte stroj za téchto podminek:

— kdyz je uzivatel unaven nebo pokud je mu nevolno nebo
v pfipadé, Ze uzil Iéky, drogy, alkohol nebo jiné latky sni-
2ujici jeho reflexni schopnosti a pozornost.

6) V pfipadé, ze chcete postoupit nebo puijcit stroj jinym

osobam, ujistéte se, Ze se uzivatel seznami s pokyny pro

pouziti, uvedenymi v tomto navodu.

7) Pamatujte, Ze obsluha nebo uZivatel nese plnou od-

povédnost za nehody a nepfedvidané udalosti vici jinym

osobam a jejich majetku.

B) PRIPRAVA K POUZITI

1) P¥ipraci je tfeba pouzivat vhodny odév, ktery neprekazi

uzivateli v pouziti stroje.

— Pouzivejte pfiléhavy ochranny odév, ochranné anti-
vibraéni rukavice, ochranné bryle, respiratory na och-
ranu proti prachu, chrani€e sluchu a ochrannou obuv s
protiskluzovou podrazkou, chranici proti pofezani.

— Nenoste 8aly, plasté, nahrdelniky a volné se pohybuijici
nebo Siroké doplrky jako takové, protoZze by mohlo do-
jit k jejich zachyceni do stroje.

- Dlouhé vlasy vhodnym zplsobem sepnéte.

2) Pred pouZzitim stroje provedte jeho zékladni kontrolu se

zvlastnim ddrazem na nasleduijici skute¢nosti:

— vypina¢ motoru se musi dat lehce pfepnout z jedné po-
lohy do druhé;

— rukojeti a ochranné kryty stroje musi byt ¢isté a suché
a musi byt pevné uchyceny na stroji;

— ochranné kryty se nikdy nesmi pouzivat v poskozeném
stavu;

— obézné kolo se nikdy nesmi pouzivat v poskozeném
stavu;

— sbérny vak se nikdy nesmi pouzivat v poskozeném
stavu.

3) Dulkladné zkontrolujte cely pracovni prostor a ma-
nualné odstrarite vSechny predméty, které by mohly byt
strojem vymrstény (pfi jeho pouziti v uloze foukace), které
by mohly ucpat vysavaci trubku (pfi pouziti stroje v tloze
vysavace) nebo které by mohly pfedstavovat zdroj ne-
bezpeci (kameny, vétve, Zelezné draty, kosti apod.).

C) BEHEM POUZITi

1) Nemontujte na stroj zafizeni nebo pfislusenstvi, které

neni uréeno nebo homologovano vyrobcem.

2) Pracujte pouze pfi dennim svétle nebo pfi dobrém

umélém osvétleni.

6) Nikdy nepouzivejte stroj za téchto podminek:

— bez namontovani veskerého pfislusenstvi, uréeného
pro pfislusné pouziti (foukani nebo vysavani);

— jestlize se v blizkosti stroje nachazeji osoby, pfedevsim
déti nebo zvitata;

— v uzavienych prostorach, za pfitomnosti exhalaci, ve vy-
busném prostiedi nebov blizkosti hoflavych materiald
nebo elektrickych zafizeni.

4) Zaujméte stacionarni a stabilni polohu:

— V rdmci moznosti se vyhnéte praci na mokrém nebo
kluzkém povrchu a praci na nerovném nebo pfili§ str-
mém terénu, ktery nezarucuje stabilitu obsluhy béhem
pracovni ¢innosti;

— nikdy nebéhejte, ale kraejte a vénujte pozornost ne-
rovnostem terénu a pfitomnosti pfipadnych prekazek.

— zhodnotte potencialni rizika terénu, na kterém mate
pracovat, a pfijméte veskera opatfeni na zajisténi viastni
bezpecnosti, zejména na svazich, nerovnych a kluzkych
nebo pohyblivych terénech.

5) Startujte motor s pevné uchopenym strojem:

— zkontrolujte, zda se ostatni osoby nachazeji ve vzdale-
nosti nejméné 15 metrd od pracovniho prostoru stroje.

6) Nevystavuijte stroj nadmérné namaze a nepouzivejte

maly stroj pro realizaci naro¢nych praci; pouziti vhodného

stroje snizuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.

7) Vénujte pozornost tomu, abyste zabranili prudkym na-

raztim do cizich téles a moznému vymrsténi materidlu a

prachu, které by bylo zplisobeno vzduchem; nesmérujte

proud vzduchu na osoby nebo zvifata.

8) Nevkladejte manualné pfedméty do vysavaciho hrdla

(pfi pouziti stroje v Uloze vysavace) a zabrarite vysati ob-

jemnych predmétu, které by mohly poskodit obézné kolo.

9) Béhem Cinnosti udrzujte ruce v dostate¢né vzdalenosti

od nasavaci miizky a od vyhazovaciho hrdla a neomezuijte

prachod vzduchu.

10) Zastavte motor:

— P¥i montazi nebo demontazi pfislusenstvi pro foukani
nebo vysavani;

— pfi opusténi stroje a jeho ponechani bez dozoru;

— béhem pfesunl mezi jednotlivymi pracovnimi prostory.

11) Zastavte motor a odpojte stroj od elektrického roz-

vodu:

— pred kontrolou, ¢isténim nebo praci se strojem;

— po vysati ciziho pfedmétu. Pfed opétovnym pouzitim
stroje zkontrolujte pfipadné Skody a zajistéte potfebné
opravy;

— v pfipadé, Ze stroj za¢ne vibrovat neobvyklym zpU-
sobem;

— kdyz je stroj mimo provoz.

12) Aby se zabranilo riziku vzniku pozaru, nenechavejte

stroj s jesté teplym motorem mezi listim, suchou travou

nebo jinym hoflavym materidlem.

13) - Udrzujte kabel na ramenou a daleko od stroje.

— Pfi poskozeni kabelu b&hem pouZiti jej okamZité odpojte
od elektrické sit¢. NEDOTYKEJTE SE KABELU, DO-
KUD NENI ODPOJEN OD ELEKTRICKE SITE.

— Nikdy nefoukejte necistoty ve sméru, ve kterém se na-
chazeji osoby.
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D) UDRZBA A SKLADOVANI

1) Pravidelné kontrolujte dotaZeni matic a Sroubd, abyste
si mohli byt stéle jisti bezpec¢nym a funkénim stavem stroje.
Pravidelna udrzba je zdsadou pro bezpecnost a pro za-
chovani pavodnich viastnosti.

2) Neprovadéjte jiné zasahy na stroji nez ty, které jsou po-
psany v tomto navodu, a i to pouze v pfipadé, ze dispo-
nujete dostate¢nymi znalostmi a vhodnym vybavenim.
3) PFed umisténim stroje v jakémkoli prostfedi nechte vy-
chladnout motor.

4) Za ucelem omezeni rizika pozaru nenechavejte na-
doby s odpadovymi materidly uvnitf mistnosti.

5) Pfi kazdém zasahu udrzby pouzivejte ochranné ru-
kavice.
6) Z bezpecnostnich divodu nikdy nepouzivejte stroj s
opotfebovanymi nebo poskozenymi souéastmi. Posko-
zené dily musi byt vyménény a nikdy nesmi byt opravo-
vany. Pouzivejte jenom originalni nahradni dily. Dily, které
nemaji stejnou kvalitu, mohou zpusobit poskozeni stroje a
ohrozit bezpec€nost.
7) Pred uloZenim stroje se ujistéte, Ze jste odstranili klice
nebo nafadi pouZité pfi udrzbé.
8) UloZte stroj mimo dosah déti.
9) Casto zkontrolujte sbérny vak, aby se zabranilo opo-
tfebeni a snizeni kvality.

E) DODATECNA OPATRENI

1) Pfed kazdym pouZzitim zkontrolujte, zda stroj nevyka-
zuje znamky poskozeni. Pfipadné opravy musi byt prove-
deny ve specializovaném stfedisku. Kdyz stroj za¢ne vib-
rovat neobvyklym zpusobem, poukazujicim na poruchu,
vypnéte jej a odpojte zastréku ze zasuvky, a obratte se na
specializované stredisko kvUli kontrole.

2) Casti vystavené opotfebeni mohou byt vyménény
pouze ve specializovaném stredisku.

3) Nikdy nepouzivejte stroj s poskozenym nebo opotie-
bovanym napajecim kabelem nebo prodluzovacim kabe-
lem.

4) Nikdy nezapojujte poSkozeny kabel do zasuvky elek-
trické sité a nedotykejte se poskozeného kabelu pfipoje-
ného do zasuvky elektrické sité. PoSkozeny nebo opote-
bovany kabel by mohl zpUsobit styk se souc¢astmi pod
napétim.

5) Napajeci kabel stroje se v pfipadé jeho poskozeni
musi vymeénit vyhradné za originalni nahradni dil a vy-
ménu musi provést vas prodejce, nebo autorizované ser-
visni stfedisko.

6) Zajistéte napdjeni zafizeni prostfednictvim proudo-
vého chrani¢e (RCD - Residual Current Device) s vypi-
nacim proudem max. 30 mA.

7) Trvalé pfipojeni jakéhokoli elektrického zafizeni do

elektrického rozvodu budovy musi byt zrealizovano kvali-
fikovanym elektrikafem v souladu s platnymi pfedpisy.
Nespravné provedené zapojeni mlize zpusobit vazna ubli-
Zeni na zdravi véetné smrti.

8) UPOZORNENI: NEBEZPECI! Vihkost a elektfina ne-
jsou slucitelné. A proto:

— manipulace s elektrickymi kabely a jejich zapojeni musi
byt provedeny v suchém prosttedi;

— nikdy neumoznéte styk zasuvky elektrického rozvodu
nebo kabelu s mokrou zénou (kaluzi nebo vihkou travou);
— spojeni mezi kabely a zadsuvkami musi byt vodotésné.
Pouzivejte prodluzovaci kabely s vestavénymi vodotés-
nymi a homologovanymi zasuvkami, dostupnymi v prodeji.
9) Napéajeci kabely nesmi byt nizsi kvality nez typ HO5RN-
F nebo HO5VV-F s minimalnim priifezem 1,5 mm? a ma-
ximalni doporu€enou délkou 25 m.

10) Pred spusténim stroje uchytte label do kabelové pfi-
chytky.

11) Nikdy nenechte prochazet trubku vysavace nad elek-
trickym kabelem. Béhem sekani je tfeba vzdy tahat kabel
za sekackou a vzdy ze strany jiz posecené travy. Pouzi-
vejte kabelovou pfichytku v souladu s pokyny uvedenymi
v tomto navodu, abyste zabranili nAhodnému odpojeni
kabelu a abyste zaroven zajistili spravné zasunuti do za-
suvky bez pouZiti sily.

12) Nikdy netahejte stroj za elektricky kabel ani nikdy ne-
tahejte za kabel pfi vytahovani ze zastréky. Nevystavujte
kabel zdrojlim tepla ani jej nenechavejte ve styku s olejem,
rozpoustédly nebo feznymi pfedméty.

F) PREPRAVA A MANIPULACE

1) Pokazdé, kdyz je tfeba manipulovat se strojem nebo jej

prepravovat, je tfeba:

— vypnéte motor;

— uchopit stroj vyhradné za rukojeti a nasmérovat trubky
tak, aby nebyly pfekazkou.

2) P¥i pfepravé stroje na vozidle je tfeba odmontovat

trubky a stroj umistit tak, aby pro nikoho nepfedstavoval

nebezpedi, a pevné jej zajistit, aby se zabranilo jeho pre-

vraceni.

G) OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

1) Zlikvidujte obaly a odpadové materidly podle platnych
mistnich predpisu.

2) Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechaveijte volné v
prirodé, ale odevzdeijte jej do sbérného stiediska v souladu
s platnymi mistnimi predpisy.

4. PRIPRAVA STROJE

Stroj Ize pouzivat jako fouka¢ nebo vysavagc; pro
kazdé z téchto pouziti je tfeba spravné pfipravit ur-
&ené prisluSenstvi, tvofici sou¢ést vybavy.

PN Rozbateni a dokonéeni
montaze musi byt provedeno na rovné a pevné
plose s dostatecnym prostorem pro ma-
nipulaci se strojem a s obaly a za pouziti vhod-
ného naradi.

Likvidace obaltll musi probéhnout v souladu s plat-
nymi mistnimi pfedpisy.

1. POUZITi V ULOZE FOUKACE (obr. 1.)

— Nasad'te nasavaci mfizku (1) na hnaci jednotku
(2), a nasmérujte ji uvedenym zplsobem a
otocte ji 0 90° ve sméru hodinovych rucicek.

— Upevnéte nasavaci mrizku (1) k hnaci jednotce
(2) jejim uchycenim k dorazu (3) prostrednic-
tvim pfislu§né paky (4).
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— Vyrovnejte foukaci trubku (5) s ustim hnaci jed-
notky a zasurite ji na doraz za ti¢elem jejiho sta-

POZNAMKA Montaz byla provedena

sprdvné, kdyz je plocha cast foukaciho usti obra-
cena smérem k terénu.

Za ucelem demontaze foukaci trubky (5) stisk-
néte jazycCek (6), ktery se nachazi ve spodni
Casti.

2. POUZITi V ULOZE VYSAVACE (obr. 2.)

¢ Sejméte vysavaci miizku (byla-li pfedtim nasa-
zena).

Poté:
— Vyrovnejte prostor druhé trubky trubky (1) s vy-

¢nélkem (2) prvni vysavaci a zasurite ji na doraz,
aby obé trubky zUstaly stabilné spojené.

— Nasadte horni ¢ast (s rukojeti) prvni trubky (1) na
hnaci jednotku (3) a nasmérujte ji uvedenym
zplsobem a otocte ji 0 90° ve sméru hodinovych
rucicek.

— Upevnéte horni ¢ast prvni trubky (1) k hnaci jed-
notce (3), jeho uchycenim k uzavéru (4) pro-
stfednictvim pfislusné paky (5).

— Vyrovnejte spojovaci trubku vaku (6) s Ustim
hnaci jednotky a zasurite ji na doraz za uc¢elem
jejiho stabilniho uchyceni.

— Uchytte sponu (/) vaku k pfislusnému uchytu
(8), ktery se nachazi na druhé trubce.

e Za uc¢elem odepnuti vaku stisknéte jazycek (9),
ktery se nachazi ve spodni ¢asti spojovaci trubky,
a odepnéte sponu (7).

| 5. PRIPRAVA NA PRACI

1. KONTROLA STROJE

A\ UPOZORNENI! Ujistéte se, Ze stroj neni

zapojen do zasuvky elektrického rozvodu.
Pred zahajenim prace je tfeba:

— Zkontrolovat, zda se napéti a frekvence elek-
trického rozvodu shoduji udaji uvedenymi na
“Identifika¢nim Stitku” (viz kap. 1 - 2.7).

- zkontrolovat, zda priichody chladiciho vzduchu
nejsou ucpany;

— zkontrolovat, zda neni poSkozen napajeci a pro-
dluzovani kabel;

— zkontrolovat, zda jsou rukojeti a ochranné kryty
stroje Cisté a suché, spravné namontované a
pevné uchycené na stroji;

— zkontrolovat, zda stroj nevykazuje znamky opo-
trebeni nebo poskozeni, zplsobené narazy nebo
jinymi pfi¢inami, a provést potfebné opravy;

— pfi pouziti v Uloze vysavace zkontrolovat, zda je
sbérny vak neporuseny, fadné zavieny a zda
zip fadné funguje;

— pfipravit pfisluSenstvi v zavislosti na druhu pra-
covni ¢innosti (foukani nebo vysavani) a zkon-
trolovat spravné pfipevnéni;

2. ELEKTRICKA ZAPOJENI

YNIZEM vinkost a elektrina nejsou

kompatibilni.

— Manipulace s elektrickymi kabely a jejich
zapojeni musi byt provedeny na suchu.

— Nikdy neumoznéte styk zasuvky elektrickeé-
ho rozvodu nebo kabelu s mokrou zénou
(kaluzi nebo vihkym terénem).

- V zdjmu bezpecného provozu se doporu-
cuje pFipojit prstroj k siti pfes proudovy
chranic s vybavovacim proudem ne vyssim
nez 30 mA.

Prodluzovaci kabely nesmi musi byt nizsi kvality
nez typ HO7RN-F o HO7VV-F s minimalnim prare-
zem 1,5 mm? a maximalni doporu¢enou délkou
30 m.

Béhem prace nenechavejte prodluzovaci kabel
navinuty, abyste zabranili jeho pfehfati.

A\ NEBEZPECi! F¥ zapojeni jakéhokoli

elektrického zarizeni do elektrického rozvodu
budovy musi byt zrealizovano kvalifikovanym
elektrikarem v souladu s platnymi predpisy.
Nespravné provedené zapojeni muzZe zptisobit
vazna ubliZzeni na zdravi véetné smrti.
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| 6. STARTOVANI - POUZITI - ZASTAVENi MOTORU

STARTOVANI MOTORU (Obr. 3)
Pfed spusténim motoru:

— Uchytte prodluzovaci kabel (1) ke kabelové pfi-
chytce v zadni rukojeti.

- NEJDRIVE zapojte zastréku napéjeciho kabelu
(2) do prodluzovaciho kabelu (3) a az POTE za-
pojte prodluzovani kabel do zasuvky elektric-
kého rozvodu (4).

— Ujistéte se, Ze je kolem stroje k dispozici dosta-
te€ny prostor.

Za ucelem uvedeni motoru do chodu je tfeba:

1. Pevné uchopit stroj.
2. Provést zapnuti vypinac¢em (5 - ON).

POUZITi MOTORU (Obr. 3)

Rychlost otaceni obézného kola musi byt umérna
provadénému druhu pracovni ¢innosti a nastavu-
je se prosttednictvim kolec¢ka (6), které se nacha-
zi na rukojeti.

ZASTAVENI MOTORU (Obr. 3)

Za ucelem zastaveni motoru je tfeba:

- Uvolnéte vypinac¢ (5 - OFF).

- NEJDRIVE odpojit prodluZovaci kabel (3) ze za-

suvky elektrického rozvodu (4) a POTE napajeci
kabel (2) stroje z prodluzovaciho kabelu (3).

| 7. POUZITi STROJE

S ohledem na ostatni osoby a na zivotni pro-
stredi:

- Se vyvarujte toho, abyste byli rusivym ele-
mentem.

- Peclivé sledujte mistni predpisy tykajici se
likvidace odpadovych materialii po ukon-
€eni pracovni ¢innosti.

- Peclivé sledujte mistni predpisy tykajici se
likvidace oleju, benzinu, opotiebenych sou-
casti nebo jakéhokoli elementu, ktery by
mohl mit dopad na zivotni prostredi.

A\ UPOZORNENI! [V vystaveni vi-

bracim muiZe zplsobit zranéni nebo neurova-
skularni poruchy (znamé také jako “Raynau-
diiv fenomén” nebo “bilad ruka”), a to zejména
u lidi s potiZzemi krevniho obéhu. PFiznaky se
mohou tykat rukou, zapésti a prsti a mohou se
projevit ztratou citlivosti, strnulosti, svédénim,
bolesti, ztratou barvy nebo strukturalnimi zmé-
nami pokozky. Tyto pfiznaky mohou byt jesté
vyraznéjsi pfi nizkych teplotach prostredi
a/nebo pii nadmérném uchopu na rukojetich.
PFi vyskytu pFiznakd je tfeba sniZit dobu pou-
Zivani stroje a obratit se na Iékare.

A\ NEBEZPEC! [FRTISon stroje vytvari

elektromagnetické pole mirné intenzity, pFi
které vsak nelze vyloucit moznost ruseni ak-
tivnich nebo pasivnich medicinskych zafizeni,
ktera byla implantovana obsluze, s moznymi

vaznymi nasledky pro jeji zdravi. UZivateliim
uvedenych medicinskych zafizeni se proto
pred pouzitim stroje doporucuje konzultace s
lékafem nebo s vyrobcem samotnych zafizeni.

VNISEEYE pro zachovéni vasi bez-
pecnosti i bezpecnosti jinych osob:

1) Nepouzivejte stroj, aniz byste si nejdfive
precetli prislusné pokyny. Seznamte se s
ovladacimi prvky stroje a se spravnym
zplisobem jeho pouZiti. Naucte se rychle
zastavit motor.

2) Zbytkova rizika: Navzdory dodrZeni vsech
bezpecénostnich predpistt mohou stéle pre-
trvavat néktera zbytkova rizika, ktera nelze
vyloucéit. Z typologie a vyroby stroje vyply-
vaji néktera predpokladatelna potencialni
nebezpeci:

- Vymrstovani materiald, které by mohly
poskodit zrak;

— Poranéni sluchu, kdyz se nepouziva
zZadny chranié sluchu.

3) Pamatujte, Zze obsluha nebo uzivatel nese
plnou odpovédnost za nehody a nepredvi-
dané udalosti vici jinym osobam a jejich
majetku.

4) Béhem prace noste odpovidajici odév. Vas
Prodejce je schopen poskytnout informace
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o nejvhodnéjsich protiturazovych materia-
lech pro zajisténi bezpecnosti prace.

5) Pracujte pouze pfi dennim svétle nebo pFi
dobrém umélém osvétleni.

6) Zabrarite vsati elektrického kabelu do vy-
sdvaci trubky. PouzZivejte kabelovou pfi-
chytku, abyste zabranili nahodnému odpo-
jeni prodluzovaciho kabelu a abyste
zdroven zajistili spravné zasunuti do za-
suvky bez pouziti sily. Nikdy se nedotykejte
Spatné zaizolovaného elektrického kabelu
pod napétim. Kdyz béhem pouZziti dojde k
poskozeni prodluZovaciho kabelu, nedoty-
kejte se jej a okamzité odpojte od elektric-
kého rozvodu.

7) Zastavte motor a odpojte stroj od elektric-
kého rozvodu:

- P¥i opusteéni stroje a jeho ponechani bez
dozoru;

— pred kontrolou, ¢isténim nebo praci se
strojem;

- v pfipadé, Ze stroj zacne vibrovat neo-
bvyklym zptsobem: V takovém pripadé
okamzité vyhledejte pfic¢inu vibraci a za-
jistéte provedeni potfebnych kontrol ve
Specializovaném stredisku.

- kdyz je stroj mimo provoz.

* Uchytte karabinu zavésného popruhu (1) k hnaci
jednotce a sefidte jeji délku (Obr. 4).

1. POUZITi V ULOZE FOUKACE (Obr. 5)

A\ UPOZORNENi! [ETai. pracovni &innosti

je treba pevné drzet stroj pravou rukou na
horni rukojeti.

Je vhodné nastavit rychlost motoru v zavislosti na
druhu odstranovaného materialu.

— pouzijte motor s nizkymi otac¢kami pro lehké ma-
teridly a malé kefe na travniku;

— pouzivejte motor se stfednimi otackami na od-
stranéni travy a lehkého listi na asfaltu a pevném
terénu;

— pouzivejte motor s vysokymi otac¢kami pro t&zsi
materialy, jako je ¢erstvy snih nebo objemna
$pina.

A\ UPOZORNENi! [PYERP vénujte pousziti

stroje maximalni pozornost, aby se zabranilo
ublizeni na zdravi nebo Skodam na majetku,
zplisobenym odstrariovanym materialem nebo
zvedanym prachem. PokaZdé zhodnotte smér
vétru a nikdy nepracujte proti vétru.

2. POUZITi V ULOZE VYSAVACE (Obr. 6)

A\ UPOZORNENi! [E¥Ts pracovni éinnosti

je tfeba stroj pevné drzet obéma rukama, s le-
vou rukou na horni rukojeti a pravou rukou na
rukojeti integrované do vysdvaci trubky, a to
tak, aby se sbérny vak nachazel po pravé
strané obsluhy.

P¥i pouZziti stroje v Uloze vysavace je vhodné pou-
Zit motor se stfedni/vysokou rychlosti.

Vysavaci prace provedte tak, ze budete drzet zko-
senou koncovou ¢ast trubky nékolik centimetrt od
terénu.

Sbérny vak plini také funkci filtru, ktery je srovnatel-
ny s béznym vysavaéem pouzivanym v domac-
nosti; proto je vhodné, aby:

— mél neustale moznost se nafouknout a nebyl
omotany kolem zavésného popruhu;

— nebyl nikdy naplnén kompletné;

— byly neodkladné odstranény sesbirané pfedmé-
ty, které mohou narusit jeho neporu$enost.

Pro vyprazdnéni sbérného vaku je tfeba:
- vypnout motor;

— odpojte vak od trubky a hnaci jednotky;
— otevfete zaviraci zip (1) a vyprazdnéte vak.

DULEZITA INF. | py; pousiti v dloze vysavade

nevysdvejte travu nebo mokré listi, abyste se vy-
hnuli ucpani obézného kola a spiraly.

DULEZITA INF. Pilis naplnény vak muze sni-

Zit uc¢innost stroje a tim zpusobit i prehrati motoru.

3. UKONCENI PRACE
Po dokonéeni prace:

— Zastavte motor vySe uvedenym zplisobem
(Kap. 6).

— V pfipadé pouziti v Uloze vysavade vyprazdnéte
sbérny vak.
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| 8. UDRZBA A SKLADOVANI

Y NOZELENEN pro zachovéni vasi bezpeé-

nosti i bezpecnosti jinych osob:

- Po kazdém pouziti odpojte stroj od elektric-
kého rozvodu a zkontrolujte pripadné skody.

— Spravna udrzba je zakladem pro zachovani
puvodni ucinnosti a provozni bezpeénosti
stroje.

- Pravidelné kontrolujte dotaZeni matic a Srou-
b, abyste si mohli byt stale jisti bezpecnym
a funkénim stavem stroje.

- Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotre-
bované nebo poskozené soucasti. Poskozené
dily musi byt vyménény a nikdy nesmi byt
opravovany.

- Pouzivejte jenom originalni nahradni dily.
Dily, které nemayji stejnou kvalitu, mohou zpu-
sobit poskozeni stroje a ohrozit bezpecnost.

A\ UPOZORNENi! [IZFTom operaci udrzby od-

pojte stroj od elektrického rozvodu.

1. CHLAZENi MOTORU

Abyste predesli pfehfati a poskozeni motoru, na-
savaci mfizky chladiciho vzduchu musi byt neustéle
udrzovany v Cistém stavu a musi byt zbaveny pilin
a tlomka.

2. ELEKTRICKE KABELY

AL UPOZORNENI! [ kontrolujte stav

elektrickych kabelti a v pFipadé jejich poskozeni
nebo poskozeni jejich izolace proved'te jejich
vyménu.

Napajeci kabel stroje se v pfipadé jeho poskozeni
musi vymeénit vyhradné za originalni nahradni dil, a
to kvalifikovanym technikem.

3. MIMORADNE ZASAHY

Kazda operace udrzby, ktera neni zahrnuta v tom-
to navodu, smi byt provadéna vyhradné vasim Pro-
dejcem.

Operace provadéné u neadekvatnich organizaci
nebo operace provadéné nekvalifikovanym per-
sonalem zpusobi propadnuti jakékoli formy zaruky.

4. SKLADOVANI

Po ukonc¢eni kazdé pracovni smény dikladné oci-
stéte stroj od prachu a tlomkd, opravte a nahrad'te
poskozené soucasti.

Stroj musi byt skladovan na suchém misté, chrané-
ném pfed nepfizni po€asi, a mimo dosah déti.

| 9. LOKALIZACE PORUCH

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RESENi

1) Motor se neda — Chybéjici elektrické napajeni

nastartovat nebo jej

nelze udrzet vchodu - Chybéjici nebo nespravné
namontovana nasavaci mfizka

Chybéjici nebo nespravné
namontovana vysavaci trubka

Zkontrolujte elektrické zapojeni

Namontuijte a spravné pfipevnéte
nasavaci mrizku (kap. 4.1)

Namontuijte a spravné pfipevnéte
vysavaci trubku (kap. 4.2)

2) Cinnost motoru — Sbérny vak plny nebo ucpany

je nepravidelna nebo
chybi vykon pfi zatézi

Vyprazdnéte vak (viz kap. 7)
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Kedves Ugyfeliink!

Mindenekelétt szeretnénk megkdszénni, hogy a mi termékeink kdzul vélasztott és kivanjuk, hogy a gép
hasznalata teljes megelégedésére szolgéljon, és mindenben megfeleljen elvarasainak. Ezt a hasznalati
utasitast azért allitottuk 6ssze, hogy lehetévé tegyiik az On szamara a gép megismerését és biztonsagos
kérdlmények kozott torténé hatékony hasznalatat. Ne felejtse el, hogy a hasznalati utasités a gép szerves
részét képezi, ezért tartsa mindig kéznél, hogy barmikor barminek utana tudjon nézni, és amikor a gépet
masoknak atengedi, vagy akar csak kdlcsdnadja, ne felejtse el a hasznalati utasitast is vele egyditt atadni.

Az On (j gépét a hatalyos térvények eldirasainak megfelelden terveztiik és kiviteleztiik és ha a jelen hasz-
nalati utasitas (eléiranyzott hasznalat) valamennyi Utmutatasat betartja, a gép biztonsagos és megbizhato
lesz; barmilyen mas hasznalat vagy a hasznalati biztonsagra, karbantartasra és feltlintetett javitasra vo-
natkozé eléirasok be nem tartasa “helytelen hasznalatnak” mindstl és a garancia elévilését, valamint a
Gyartd barminemdi felel6sség aloli mentesiilését vonja maga utan, a hasznaléra haritva a sajat magan vagy
masokon okozott karokbdl illetve sériilésekbdl szarmazd kételezettségeket.

Amennyiben kisebb kiildnbségeket vél felfedezni az itt leirtak és az On tulajdonaban 1évé gép kozétt, ne
feledje, hogy a termék folyamatos jobbitasa és Ujitasa kdvetkeztében a jelen hasznalati utasitasban fel-
tlntetett informaciok elézetes értesités és frissitési kotelezettség nélkili médositasok targyat képezhetik,
kivéve a biztonsag és muikddoéképesség tekintetében fennalld alapveté jellemzéket. Kétség esetén Iép-
jen kapcsolatba viszonteladdjaval. J6 munkat!

TARTALOMJEGYZEK

Az alkatrészek azonositdsSa .........ccccvvveeeiiiiiiiiiieee e
Jelolések .......oooocviieeiiiiiin,
Biztonsagi eldirasok .
A gép eldkészitése

Munkara térténé el6készilet ..............
Motor inditas - Hasznalat - Leallitas ...
A gép haszndlata ...........cccceeeiiiinns
Karbantartas és tarolas .............
Meghibasodasok azonositéasa ..

CINIORWN
COMPNDWWN

—_

A ~ FIGYELEM!!! ] @
HALLASKAROSODASI VESZELY

NORMAL HASZNALATI KORULMENYEK KOZOTT
A GEP TEKINTETEBEN A KEZELO SZAMARA A NAPI ZAJNAK
TORTENO KITETEL SZINTJE MEGEGYEZHET VAGY TULLEPHETI A
85 dB(A) ERTEKET
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2.1) EK mindségazonossagi jelzés C E s
22) A gyérto’ neve és cime @ Made in PRC Electric Blowe ) LWA
2.3) A 2000/14/EK el6iras szerinti sty
zajteljesitmény szint LWA — eeaesss
. R0
2.4) Gép modell SV~ ERw R
25) Azonositd szém ——————~|lii 2dB
2.6) Gyartasi év RS Son — SRS
2.7) Haldzati fesziiltség és -frekvencia
2.8) Motor teliesitménye 26 \29 \27 25 \2.10 \ 28
2'9) DuPIa smgeteles Az elektromos berendezéseket ne dobja a haztartasi sze-
2.10) Cikkszam métbe! A hasznalt elektromos és elektronikus berendezé-
L . mmm  sekrél szOl6 2002/96/EK iranyelv és annak a nemzeti jogba
2.11) Gyartas helye valo atiiltetése szerint az elhasznalt elektromos berendezéseket kil-

16n kell gydjteni, és kérnyezetbarat médon ujra kell hasznositani. Ha
az elektromos készulékeket hulladéklerako helyeken vagy a talajon
hagyva selejtezik, az artalmas anyagok elérhetik a talajvizréteget és
az élelmiszerlancba kerilhetnek, mellyel az On egészségét karosi-
thatjak. A termék artalmatlanitasara vonatkozé részletesebb tajé-
koztatasért forduljon a kommunadlis hulladék megsemmisitéséért fe-
lelés céghez vagy az On viszonteladéjahoz.
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A maximalis zajszint- és vibraciéértékek [1] Modell Neve
BL26E
SBL 2600
Hangnyomasszint dB(A) 75
— Meérési bizonytalansag dB(A) 3
A garantalt egyenértéki hangnyomasszint (2000/14/EK) dB(A) 98
— Mérési bizonytalansag dB(A) 3
Vibracioszint m/s? 1.7
— Meérési bizonytalansag m/s? 1.5

11

dott vibrdciéértéket szabvany

FIGYELEM! A vibraciéérték valtozhat a gép

értéket. Lehetoleg keriilje a rezgési terhelést. A rezgési terheles csokkentése cel/abol ajanlort ageép h.

(i ekkel hataroztuk meg, az érték alkalmazhaté mas elektromos
h. litds, tovabba a wbraclok reven a terhelés becslése céljara.

viselni és korlatozni a munka ldejet Ebbdl a célbol Vegye fig y

sziilék terhelés nélkiili i d It illetve kikap

MUSZAKI ADATOK
Téapfeszlltség
Tépfrekvencia

Motor teljesitménye
Motor sebessége
Szigetelési osztaly
Suly

ioja és felszereltsége fuggvenyeben és hal. JL.at]aa gadott
soran védok Gt
amur fazisat (példaul, az elektromos ké-
potanak idétartama).
V~ 230
Hz 50
W 2600
min’! 15000 - 18000
= Il
kg 47

| 2. JELOLESEK

-
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| |

-

J

1) Figyelem! Veszély. Ha nem megfeleléen hasz-
nélja ezt a gépet, veszélyes lehet sajat magara
és masokra nézve. Miel6tt hasznalatba venné
a gépet, olvassa el a hasznalati utasitast.

2) Csonkitas veszélye! Ne hasznalja a gépet, ha
a racs nyitva van.

3) A gép hasznalata soran az idegen személyek
tartézkodjanak a munkavégzés teriletén kivil.

4) Ne tegye ki esének (vagy nyirkossagnak).

5) Huzza ki a tapellatas csatlakozédugdjat, mi-
elétt karbantartasi miveletekbe kezdene, vagy
ha a vezeték sériilt.

6) A gép hasznaldja mindennapos, folyamatos
normal kértlmények kdz6tti hasznalat esetén
85 dB (A) értéknek megfeleld, vagy annal ma-
gasabb zajszintnek teheti ki magat. Viseljen
biztonsagi védészemliveget és zajvédé felsze-
relést!

3. BIZTONSAGI ELOIRASOK

HOGYAN KELL A HASZNALATI UTASITAST
ERTELMEZNI

A hasznalati utasitas szévegében a kiildnlegesen fontos in-
formaciokat tartalmazd fejezeteket kiilénbdzd fokozatokban
emeltlk ki, melyek jelentését az alabbiakban ismertetjik:

MEGJEGYZES

vagy

FONTOS Az el6z6 részekben feltiintetet-

tekre vonatkoz6 pontositasokat, vagy egyéb informdciot

tartalmaz a célbdl, hogy segitsen elkeriilni a gép megron-
galodasat, illetve egyéb karok okozdsat.

A FIGYELEM! Amennyiben nem tartja be sa-

jat magan, vagy masokban sériiléseket okozhat.

A VESZELY! Sajat magan vagy masokban

okozhato sdlyos illetve életveszélyes balesetek koc-
kéazata a szabalyok be nem tartdsa esetén.
ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
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BIZTONSAGI ELOIRASOK

ELEKTROMOS SZERSZAMOKHOZ

A FIGYELEM! Olvasson el minden biztonsagi

figyelmeztetést és minden utmutatast. A figyel-
meztetések és az utasitisok be nem tartdsa elek-
tromos dramiitéshez, tiizkilitéshez és/vagy sulyos sé-
riilésekhez vezethet.

Orizzen meg minden figyelmeztetést és Gtmutatast,
hogy a késdbbiekben is at tudja 6ket tekinteni. A fi-
gyelmeztetéseknél emlitett “elektromos szerszam” kifejezés
az On elektromos halézatrol taplalt késziilékére vonatkozik.

1) A munkavégzés teriiletének biztonsaga

a) Tartsa tisztan a munkavégzés teriiletét. A koszos és
rendetlen terlletek balesetveszélyesebbek.
b) Keriilje az elektromos szerszam hasznalatat rob-
banasveszélynek kitett helyeken, gyulékony fo-
lyadékok, gaz vagy por jelenléte esetén. Az e-
lektromos szerszamok szikrakat képeznek, melyek
langra lobbanthatjak a port, vagy a gézdket.
Az elektromos szerszam hasznalata alatt tartsa ta-
vol a gyermekeket és a kiviilallokat. A figyelmetlen-
ség a szerszam feletti uralmanak elvesztéséhez vezet-
het.

K2

2) Elektromos biztonsag

a) Az elektromos szerszam villasdugéjanak az aljzat-
hoz megfelelének kell lennie. Soha ne médositson
a villdasdugon. Ne hasznaljon adaptereket foldelés-
sel rendelkez6 szerszamokhoz. A nem modositott és
az aljizatnak megfeleld villasdugok csdkkentik az elekt-
romos aramités veszélyét.

b) Keriilje a test foldelt feliiletekkel torténd érintkezeé-

sét, mint példaul csévek, radiatorok, tiizhelyek és

hiitok. Az elektromos aramités veszélye nagyobb, ha

a test foldelt felllettel érintkezik.

Ne tegye ki az elektromos szerszamokat es6nek,

vagy vizes kornyezetnek. Az elektromos szerszamba

beszivargd viz néveli az elektromos aramiités veszé-
lyét.

d) Ne hasznalja a vezetéket helyteleniil. Ne hasznalja
a vezetéket a szerszam szallitasahoz, és ne a ve-
zetéknél fogva huzza ki a dugoét az aljzatbol. Tartsa
a vezetéket hdforrasoktol, olajtol, éles szélektdl il-
letve mozg6 részektdl tavol. Egy sérilt, vagy bea-
kadt vezeték ndveli az elektromos aramités veszélyét.

e) Amikor az elektromos szerszammal a szabadban

dolgozik, kiiltéri hasznalatra alkalmas hosszabbité

vezetéket hasznaljon. A kiltéri hasznalatra alkalmas
vezeték csokkenti az elektromos aramiités veszélyét.

Ha elkeriilhetetlen az elektromos szerszam nyirkos

kornyezetben térténé hasznalata, ez esetben egy

differencial kapcsoléval (RCD- Residual Current De-
vice) védett elektromos aljzatot hasznaljon. Egy RCD
hasznalata csokkenti az elektromos aramités veszélyét.
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3) Személyes biztonsag

a) Legyen figyelmes, ellenérizze amit csinal, és hasz-
nalja a j6zan észt amikor elektromos szerszammal
dolgozik. Ne hasznalja a szerszamot ha faradt, vagy
ha kabitészer, alkohol illetve gyogyszerek hatasa
alatt all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos
szerszam hasznalata alatt sulyos személyi sériilésekhez
vezethet.

b) Hasznaljon véd6oltézetet. Hordjon mindig védésze-
miiveget. Megfelelé védéfelszerelés haszndlata, mint
példaul porvédé maszk, csuszasgatléd cipd, véddsisak
vagy fiilvédd, csdkkenti a személyi sériilések veszélyét.

c) Keriilje a véletlenszerii elinditast. Gy6z6dj6n meg ar-
rél, hogy a kapcsol6 "OFF” allason legyen miel6tt a
dugot az aljzatba illesztené, illetve miel6tt az elekt-
romos szerszamot felvenné, vagy szallitana. Egy
elektromos szerszamot ugy szallitani, hogy az Ujja a kap-
csolén van, vagy oly médon az aljzathoz csatlakoztatni,
hogy a kapcsol6 az "ON” allason van, a balesetveszély
kockazatat noveli.

d) Minden kulcsot, vagy szabalyoz6 szerszamot tavo-
litson el miel6tt az elektromos szerszamot elin-
ditana. Egy kulcs vagy szerszam, mely egy forgé résszel
érintkezik, személyi séruléseket okozhat.

e) Ne veszitse el egyensulyat. Gondoskodjon mindig
megfeleld tamaszrol és 6rizze meg egyensulyat. Ez
lehetéveé teszi az elektromos szerszam jobb ellendrzését
varatlan helyzetekben is.

f) Olt6zzén megfelelen. Ne hordjon b6 ruhat, vagy ék-
szereket. Tartsa a hajat, a ruhajat és a kesztyiijét a
mozg6 részektdl tavol. Logo ruhak, ékszerek, vagy a
hosszu haj beakadhat a mozgé részekbe.

4) Az elektromos szerszam hasznalata és védelme

a) Ne terhelje tul az elektromos szerszamot. A vége-
zendé munkanak megfelel6 elektromos szersza-
mot hasznaljon. A megfelel6 elektromos szerszammal
amunka jobban és biztonsagosabban végezhetd a sza-
mara eléiranyzott sebességen.

b) Ne hasznalja az elektromos szerszamot ha a kap-
csoléval nem tudja azt szabalyosan elinditani, vagy
ledllitani. Olyan elektromos szerszam, mely nem ve-
zérelhetd a kapcsolojan keresztil, veszélyes és min-
denképpen meg kell javitani.

c) Huzza ki a villasdugét az elektromos aljzatbol mie-
16tt az elektromos szerszamon szabalyozast vé-
gezne, azon tartozékokat cserélni, vagy miel6tt el-
tenné. Ezek a biztonsagi 6vintézkedések csdkkentik az
elektromos szerszam véletlenszer( elindulasanak ve-
szélyét.

d) Amikor az elektromos szerszamokat nem hasznalja
a gyermekek eldl elzartan kell 6ket tarolni, tovabba
az elektromos szerszam hasznalatat ne engedje
meg olyan személyeknek, akik nem ismerik magat
a szerszamot és a jelen hasznalati utasitast. Az
elektromos szerszamok veszélyesek a tapasztalatlan
hasznaldk kezében.

e) Gondoskodjon az elektromos szerszamok karban-
tartasarél. Ellendrizze, hogy a mozgé részek meg-
feleléen legyenek beallitva és szabadon tudjanak
mozogni, hogy ne legyenek megrongaldott alka-
trészek, illetve ne alljon fenn barmilyen olyan alla-
pot, mely az elektromos szerszam miikodését be-
folyasolhatna. Esetleges meghibasodasok esetén
az elektromos szerszamot még hasznalat el6tt meg
kell javitani. Szamos baleset a nem megfelel6 karban-
tartasbdl szarmazik.

f) A vagoszerveket tartsa j6l élezetten és tisztan. A
vagoszervek megfeleld karbantartasa, jol élezett vagoeé-
lekkel csokkenti a beakadasok veszélyét és kdnnyebben
is kezelhetdk.

g) Az elektromos szerszamot és annak tartozékait a
feltiintetett Gtmutatasoknak megfeleléen haszna-
lja, figyelembe véve a munkavégzés korilményeit
és a végezend6 munka tipusat. Egy elektromos szer-
szam rendeltetésétdl eltéré hasznalata veszélyhely-
zeteket idézhet eld.

5) Szevizszolgalat

a) Az elektromos szerszam javitasat szakembernek
kell végezni csakis eredeti cseralkatrészek felhasz-
nalasaval. Ez lehetévé teszi, hogy az elektromos szer-
szam biztonsaga megdrzésre keruljon.
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ELEKTROMOS LOMBSZiVO-FUVO
BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

A) BETANITAS

1) Olvassa el figyelmesen az Utmutatasokat. Ismerje
meg a kezelészerveket, és sajatitsa el e gép kezelését. Ta-
nulja meg a motor gyors ledllitasat.

2) A gépet rendeltetésének megfeleléen haszndlja, azaz

— lomb, f{, kis sulyu és méretli egyéb térmelék leve-
goéfuvassal torténd seprése, 6sszegyujtése;

— lomb, fG, kis sulyu és méretl egyéb tdormelék - folya-
dékok kivételével - szivassal torténé dsszegyujtése.

A gépet szigoruan tilos gyulékony vagy robbanasves-
zélyes anyagok, forré parazs, nem langol6 égé anyagok,
ég6 cigaretta, vegdarabok, éles tdrmelékek, fém tar-
gyak, kévek és barmi egyéb, a gépkezeld vagy mas sze-
mélyek biztonsagat veszélyeztetd targy felhalmozasara
vagy ¢sszegy(ijtésére hasznalni.
Barmely mas felhasznalas veszélyes lehet és a gép me-
ghibasodasahoz vezethet.
3) Tilos gyermekekre bizni a gép hasznélatat, illetve olyan
személyre, aki nem ismeri a gép kezelésére vonatkoz6 ut-
mutatasokat. A helyi térvények szabalyozhatjak a gép
hasznalatahoz elirt minimalis életkort.
4) Ezeket a gépeket hasznalhatjak gyermekek 8 éves
kortol, tovabba csokkent testi, szellemi, illetve érzékeld ké-
pességgel rendelkezd, vagy ismeretek és tapasztalatok hi-
javal levé személyek, amennyiben valaki feligyeli éket
vagy ha eligazitast kaptak a gép biztonsagos hasznalatara
és a potencidlis veszélyekre vonatkozéan. Gyermekeknek
tilos a géppel jatszani. A felhasznalé feladatat képezé
tisztitast és karbantartast nem végezhetik gyermekek.

5) Soha ne hasznalja a gépet:

— ha ahasznalé faradt vagy nem érzi j6l magat, illetve ha
gyogyszer, kabitdszer, alkohol vagy mas olyan szerek
hatasa alatt all, melyek reflexeit és figyelmét karosan be-
folyasoljak.

6) Ha harmadik személynek atadja vagy kdlcsénadja a

gépet, gy6z6djon meg arrol, hogy az elolvasta a jelen

hasznalati utasitasba foglalt tudnivalokat.

7) Ne feledje, hogy a gép kezelbje vagy hasznaldja felelés

a mas személyeket ért balesetekért és varatlan esemé-

nyekért, illetve azok tulajdonaban keletkez karokeért.

B) MUNKAVEGZES ELOTTI MUVELETEK

1) Munka kdzben olyan megfeleld 6ltdzetet kell hordani,

mely nem akadalyozza a hasznalét.

— Hordjon testhezall6 véddéruhat, rezgésgatléd kesztylit,
véddszemiveget, porvédd maszkot, sisakot, flilvédét és
csUszasgatlo talppal rendelkezd vagasbiztos cipét.

— Ne hasznaljon sélat, képenyt, nyaklancot vagy bar-
milyen lel6gé vagy széles kellékeket, melyek bea-
kadhatnak a gépbe.

— Ha hosszu a haja, kdsse megfeleléen dssze.

2) Haszndlat el6tt végezze el a gép hatékonysaganak

alapos ellenérzését, kildndsen az aldbbiakra forditson fi-

gyelmet:

— a motort ledllitd kapcsoldnak kénnyen kell egyik he-
lyzetbdl a masikba mozdulnia;

— agép markolatait és védérészeit tisztan kell tartani, és
azoknak szilardan kell a géphez régzilnitk;

— avéddszerkezetek soha nem lehetnek sérliltek;

— aventilator ne legyen sérilt;

— agylijtézsak ne legyen sérlt.

5) Vizsgalja jol at a munkavégzés teriletét és tavolitson

el kézileg minden olyan targyat, melyet a gép kidobhat

(lombfuvé izemmodban), vagy mely a beszivé csé eldu-

gulasat okozhatja (lombszivé lizemmodban), illetve ve-
szélyforrast jelenthet (kdvek, gallyak, vashuzalok, csontok,
stb.).

C) HASZNALAT KOZBEN

1) Ne szereljen a gépre olyan szerkezeteket vagy tar-
tozékokat, amelyeket a gyarté nem erre a célra tervezett
vagy nem hitelesitett.

2) Kizérdlag nappal vagy jo vilagitas mellett dolgozzon.

3) Soha ne hasznalja a gépet:

— az egyes Uzemmodokhoz (lombszivé vagy —fuvo) eld-
irt tartozékok felszerelése nélkil;

— mas személyek, féleg gyermekek jelenlétében, illetve al-
latok kdzelében;

— zart helyiségekben, égéstermék jelenlétében, rob-
bandsveszélyes légkodrben vagy gyulékony anyagok
vagy elektromos késziilékek kozelében.

4) Alljon biztos és stabil helyzetben:

— amennyire csak lehet, kerlilje a vizes, vagy csuszds ta-
lajon illetve a tul egyenetlen vagy meredek foldén tor-
téné munkavégzést, melyek nem garantaljak a kezeld
stabil helyzetét munka kézben;

— soha ne fusson, hanem gyalogoljon és figyeljen a talaj
egyenetlenségeire és esetleges akadalyokra.

— mérije fel a talaj potencialis veszélyét ott, ahol a munkat
végzi, és minden 6vintézkedést tegyen meg annak ér-
dekében, hogy garantalni tudja sajat biztonsagat, kiilo-
ndsen lejtékon, egyenetlen, csiszos vagy ingatag tala-
jon.

5) A motort szilardan régzitett gép mellett inditsa el:

— ellenérizze, hogy mas személyek legalabb 15 méteres
tavolsagra tartézkodjanak a gép hatdsugaratol.

6) Ne vesse ald a gépet tulsagos eréfeszitésnek és ne

hasznaljon kis gépet nehéz munkék végrehajtasahoz; a

megfeleld gép hasznalata csdkkenti a lehetséges veszé-

lyeket, és javitia a munka minéségét.

7) Ugyeljen arra, hogy ne utkdzzoén erésen idegen tar-

gyaknak és figyeljen a leveg®6 altal kidobott porra és tar-

gyakra; ne iranyitsa a légaramot személyek vagy allatok
felé.

8) Ne helyezzen kézzel targyakat a szivonyilasba (lomb-

szivéd Uzemmddban) és ne szivjon fel nagyméretl tar-

gyakat, melyek karosithatjak a ventilatort.

9) A mU(kodés soran Ugyeljen arra, hogy a keze ne ke-

riljén a beszivoracs és a levegd kifuvo nyilas kdzelébe, és

ne akadalyozza a leveg6 aramlasat.

10) Allitsa le a motort:

— amikor fel- és leszereli a lombszivé és —fuvo tarto-
zékokat;

— minden egyes alkalommal, amikor a gépet érizetlentl
hagyja;

— munkavégzési zonak kozotti helyvaltoztatas kdzben.

11) Allitsa le a motort, és hiuzza ki a gépet:

— a gép ellendrzése, tisztitdsa elétt, vagy mielétt azon
valamilyen munkalatot végez;

— idegen test beszivasat kdvetden. Ellendrizze, hogy tor-
tént-e karosodas a gépen, és végezze el a sziikséges
javitasokat, mielétt Ujbol hasznalatba venné a gépet;

— ha a gép rendellenesen vibral;

— amikor a gépet nem hasznalja.

12) Atlzveszély elkerlilése érdekében ne hagyja a me-

leg motoru gépet levelek kdzott, a szaraz fliben vagy mas

gyulékony anyag kozelében.

13) - Tartsa a vezetéket a hata mogoétt, a géptdl tavol.

- Ha a vezeték séril a hasznalat alatt, azonnal bontsa a
halézati csatlakozasat. - NE ERJEN A VEZETEKHEZ,
AMIG NEM BONTOTTA AHALOZATI CSATLAKOZA-
SAT!

— Soha ne fujja a szemetet méas személyek iranyaba.
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D) KARBANTARTAS ES TAROLAS

1) A csavarokat és a csavaranyakat mindig tartsa meg-
huzva, hogy a gép mindig lizembiztos legyen. Fontos a fo-
lyamatos, alapos karbantartas a gép élettartama és biz-
tonsagos mukddése érdekében.

2) Kizérdlag a jelen hasznalati utasitadsban szerepl6 be-
avatkozasokat végezze el a gépen, és csak akkor, ha
rendelkezik a szikséges szakértelemmel és szers-
zamokkal.

3) Hagyja kihtlni a motort, mielétt a gépet barhol el-
helyezné.

4) Atlzveszély csokkentése céljabdl ne hagyja a munka
melléktermékeit tartalmazo taroldedényeket a helyiség-
ben.

5) Hasznaljon védékesztylt minden karbantartasi ma-
velethez.

6) Biztonsagi okokbdl a gépet soha ne hasznalja elkopott
vagy megrongalédott alkatrészekkel. A sériilt alkatrésze-
ket ne javitsa, hanem eredeti gyari Uj alkatrészekre cserélje
le. Csak eredeti cserealkatrészeket hasznaljon. A miné-
ségileg nem megfeleld alkatrészek karosithatjak a gépet,
és a biztonsagot is veszélyeztetik.

7) Miel6tt eltenné a gépet, gy6zédjon meg arrdl, hogy a
karbantartashoz hasznalt kulcsokat illetve szerszamokat
eltavolitotta—e.

8) A gépet gyermekek altal el nem érheté helyre tegye el.
9) Gyakran ellenérizze a gy(jtézsakot a gép elhasznalo-
dasa és a minéség csokkenése elkerllésének érdekében.

E) TOVABBI FIGYELMEZTETESEK

1) Minden haszndlati alkalom elétt ellenérizze, hogy a
gépen nincsenek-e karosodas jelei. Az esetleg sziikséges
javitasokat szakszerviz végezze. Kapcsolja ki a gépet és
huzza ki a dugét a csatlakozdaljzatbdl, ha a gép rendelle-
nesen vibralni kezd, és forduljon szakszervizhez a szilk-
séges ellenérzések elvégzéséért.

2) Akopasnak kitett alkatrészeket kizardlag szakszerviz-
ben cseréltesse ki.

3) Soha ne hasznalja a gépet, ha a tapvezeték vagy a
hosszabbito sériilt vagy elkopott.

4) Soha ne csatlakoztasson sériilt vezetéket a csatlako-
z6aljzathoz és ne érjen a csatlakozoaljzatba bekotott sé-
rilt vezetékhez. A sérilt vagy rongalddott vezeték a fe-
szlltség alatti részekkel valé érintkezést okozhatja.

5) A gép tapvezetékének karosodasa esetén kizarélag
eredeti cserevezetékre cseréltesse ki a markakereske-
doénél vagy szakszervizben.

6) 30 mA-nél nem magasabb aramon kioldé differenci-
alkapcsolon (RCD - Residual Current Device) keresztll
taplalja a készuléket.

7) Barmilyen elektromos késziilék allandé haldzati csat-
lakoztatasat képesitett villanyszerelének kell elvégeznie a
hatélyos jogszabalyoknak megfeleléen. A nem megfele-
16en kivitelezett csatlakoztatas sulyos személyi sérllése-
ket idézhet el6, akar halalt is okozhat.

8) FIGYELEM: VESZELY! A nedvesség és az elektro-
mossag nem fér 6ssze:

— csak szarazon nyuljon az elektromos vezetékekhez és
végezze azok csatlakoztatasat;

— acsatlakozodaljzat vagy a vezeték soha ne érintkezzen
nedves fellllettel (pocsolya vagy nedves fu);

— a vezetékeknek és az aljzatoknak vizhatlan csatlako-
zasai legyenek. A kereskedelmi forgalomban kaphaté viz-
hatlan és szabvanyos hosszabbitdkat hasznaljon.

9) A tapvezetékek minésége felelien meg legaldbb a
HO5RN-F vagy HO5VV- F tipusnak, minimalis kereszt-
metszete 1,5 mm? és ajanlott maximalis hossza 25 m le-
gyen.

10) A gép beinditasa elétt rogzitse a vezetéket a veze-
téktartéra.

11) Ne hasznalja az elszivocsovet az elektromos vezeték
felett. A vezetéktarté akasztét a jelen haszndlati utmuta-
téban feltlintetett médon hasznalja, hogy elkerilje a ve-
zeték véletlenszer( lekapcsolédasat, biztositva ugyanak-
kor az er6ltetés nélkili beillesztését az aljzatba.

12) Soha ne huzza a gépet a tapvezetéknél fogva, és ne
huzza a vezetéket a villasdugo kihlizasahoz. Ne tegye ki
a vezetéket héforrasoknak, és ne tegye lehetévé olajjal, ol-
doszerekkel, vagy éles targyakkal torténé érintkezését.

F) SZALLITAS ES MOZGATAS

1) Minden alkalommal, amikor a gépet mozgatni, vagy

szallitani kell:

— kapcsolja ki a motort;

— a gépet kizarélag a markolatanal fogva emelje és a
csOveket olyan iranyba dllitsa, hogy ne akadalyozzak a
mozgast.

2) Amikor gépjarmlvel szallitia a gépet, szerelje le a cs6-

veket és ugy helyezze el, hogy senkit se ne veszélyez-

tessen, tovabba rogzitse erésen a gépet, hogy ne borul-
jon fel.

G) KORNYEZETVEDELEM

1) A csomagolast és a munkavégzés utan megmarado
anyagokat a helyi hatalyos eléirasok szerint kell semle-
gesiteni.

2) Az tzemen kivil valé helyezéskor ne szennyezze a
géppel a kérnyezetet, hanem a hatalyos helyi el6irasok ér-
telmében adja le egy gyujtételepen.

| 4. A GEP ELOKESZITESE

A gép alkalmazhaté lombfuvo vagy lombszivo U-
zemmodban, mindkét hasznalat esetén fel kell
szerelni a gépet az e célra mellékelt tartozékok-
kal.

A FIGYELEM! A gép kicsomagoldsét és

dsszeszerelését szilard, sik feliileten kell
végezni, tovabba elegendé helyet kell bizto-
sitani a gép és a csomagolas mozgatasahoz
a megfelelé szerszamok alkalmazasaval.

A csomagol6anyagok selejtezését mindig a helyi
hatalyos eléirasoknak megfeleléen kell elvégezni.

1. LOMBFUVOKENT VALO HASZNALAT
(1. abra)

— Szerelje fel alégbeszivo racsot (1) a motorra (2),
allitsa be az abra szerint és forgassa el 90°-kal
Orairanyba.

— Rogzitse a lIégbeszivo racsot (1) a motoros egy-
ségre (2), erbsitse a régzitd elemhez (3) a karral

(4).
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— lllessze a fuvocsovet (5) a motor nyilasahoz és
tolja be Utkdzésig, hogy stabilan rogzuljon.

MEGJEGYZES A felszerelés akkor megfe-

leld, ha a fuvocsd szdjanak lapos része a talaj felé
van forditva.

e A flvécsé (5) leszereléséhez nyomja meg az
alul levé nyelvet (6).
2. LOMBSZIVOKENT VALO HASZNALAT
(2. abra)

* Szerelje le a légbeszivé racsot (ha fel van sze-
relve).

Ezutan:

— lllessze a els6 elszivocsd (1) Uregét az masodik

cs6 kiallo részéhez (2) és tolja be utkdzésig,
hogy a két cs6 stabilan régziljon egymashoz.

— Szerelje fel az elsd cs6 felsé (fogantyus) részét
(1) amotorra (3), allitsa be az abra szerint és for-
gassa el 90°-kal érairanyba.

— Rogzitse az elsd cs6 fels6 részét (1) a motorra
(3), erésitse a rogzitéelemhez (4) a karral (5).

— lllessze a gyujtézsak-csatlakozocsévet (6) a mo-
toros egység nyilasahoz és tolja be itkdzésig,
hogy stabilan régziljén.

— Kapcsolja a zsak kapcsat (/) a masodik csévon
levé csatlakozo6 elemhez (8).

* A zsak eltavolitdsahoz nyomja meg a csatlakozé
cs6 also részén levd nyelvet (9) és oldja ki a
kapcsot (7).

| 5. MUNKARA TORTENO ELOKESZULET

1. A GEP ELLENOGRZESE

A\ FIGYELEM! Gy6z6djén meg arrdl, ho-

gy a gép ne legyen aram alatt!
Mielétt munkaba kezdene:

— ellendrizze, hogy az elektromos hal6zat feszdl-
tsége és frekvenciaja megfelel-e az ,Azonosito
cimkén” (1. -2.7. fejezet) feltlintetett értékek-
nek.

— ellendrizze, hogy a kapcsold kar szabadon, erél-
tetés nélkil mozogjon és elengedésekor gyor-
san visszatérjen az alapallasba;

— ellendrizze, hogy a kapcsol6 és a biztonsagi
kapcsol6 karok szabadon, eréltetés nélkil tudjon
mozogni, valamint hogy elengedésiiket kdve-
téen automatikusan és gyorsan visszatérjenek
alaphelyzetlikbe;

— ellenérizze, hogy a h(ité leveg6 jaratai nincse-
nek-e eltdomédve;

— ellenérizze, hogy a tapvezeték és a hosszabbi-
t6 nem sériilt-e;

— ellenérizze, hogy a gép markolatai és védorés-
zei tisztak és szarazak legyenek, megfelelden le-
gyenek felszerelve és erésen a gépre legyenek
rogzitve;

— ellendrizze, hogy a gépen nincsenek-e kopas il-
letve Utéseknek, vagy méas okoknak betudhato
sérllés jelei, és gondoskodjon a sziikséges ja-
vitasokrol;

— lombszivé izemmaddban ellendrizze, hogy a
gylijtézsak ép—e, megfeleléen le van—e zarva és
a zipzar mukodik-e;

— készitse el6 a tartozékokat a kivant izemmad-
nak (lombszivé vagy —fuvé) megfeleléen, és el-
lendérizze megfeleld rogzitésiket.

2. ELEKTROMOS CSATLAKOZTATASOK

A\ VESZELY! A nedvesség és az elekt-

romossdg nem fér 6ssze.

- Az elektromos vezetékekhez nyulni, és a-
zokat csatlakoztatni csak szarazon lehet.

— A csatlakozoaljzat vagy a vezeték soha ne é-
rintkezzen nedves feliilettel (pocsolya vagy
nedves féld).

- A késziiléket egy differencial kapcsolon ke-
resztiil miikédtesse (RCD - Residual Cur-
rent Device) 30 mA meg nem halado kioldo
darammal.

A hosszabbité vezetékek minéségének meg kell fe-
lelnie legalabb a HO7RN-F vagy HO7VV-F tipus-
nak, minimalis keresztmetszete 1,5 mm? ajanlott
maximalis hossza 30 m.

Munka kdzben ne tartsa 6sszetekerve a hosszab-
bitét, hogy fel ne melegedijen.

A\ VESZELY! Barmilyen elektromos kés-

ziilék bekotését képzett villanyszerelének kell
elvégeznie a hatalyos jogszabalyoknak meg-
feleléen. A nem megfeleléen kivitelezett be-
kotés sulyos személyi sériiléseket idézhet el6,
akar halalt is okozhat.
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| 6. MOTOR INDITAS - HASZNALAT - LEALLITAS

A MOTOR INDITASA (3. Abra)
A motor inditasa el6tt:

— Csatlakoztassa a hosszabbitét (1) a hatsé mar-
kolaton kialakitott vezetéktartohoz.

— ELOSZOR a tapvezeték dugdjat (2) csatlakoz-
tassa a hosszabbitéhoz (3), és UTANA a hosz-
szabbit6t a csatlakozéaljzathoz (4).

— Ellendrizze, hogy van-e elegendé szabad hely a
gép korul.

A motor beinditasahoz:

1. Fogja meg erésen a gépet.
2. Kapcsolja be a kapcsolot (5 - ON).

A MOTOR HASZNALATA (3. Abra)

A ventilator forgasi sebességét az elvégzendd
munkanak megfeleléen kell szabalyozni a marko-
laton talalhaté gombbal (6).

A MOTOR LEALLITAS (3. Abra)

A motor ledllitasahoz:

- Engedie fel a kapcsol6t (5 - OFF).

- ELOSZOR a hosszabbitét (3) huzza ki a csatla-

kozéaljzatbdl (4), és UTANA a gép tapvezetékét
(2) a hosszabbitobdl (3).

| 7. A GEP HASZNALATA

Masok és kornyezete tiszteletben tartasa érde-
kében:

- Ne zavarjon masokat.

- Szigoruan tartsa be a helyi eléirasokat a
munka soran keletkezett n6vényi maradé-
kok megsemmisitését illetéen.

- Szigoruan tartsa be a helyi el6irasokat az o-
laj, benzin, elromlott alkatrészek, vagy bar-
milyen, a kérnyezetet jelentésen szennyez6
anyag tekintetében.

PNEESEET 4 rezgéseknek torténé

hosszu idon keresztiili kitétel neurovaszkula-
ris zavarokat és sériiléseket okozhat (ismer-
tebb nevén “Raynaud jelenség” vagy “fehér
kéz”) féleg annal, aki keringési zavarokban
szenved. A tiinetek a kezet, a csuklot és az uj-
jakat érintik, csokken az érzékenységiik, 7<ih-
badtak, viszketnek, fajnak, elszintelene
vagy a bér szerkezete modosul. Ezeket . ....
tasokat csak néveli az alacsony kérnyezeti h6-
mérséklet és/vagy a markolatok tulzott szo-
ritasa. A tiinetek megjelenésekor csékkenteni
kell a gép hasznalatanak idejét, és orvoshoz
kell fordulni.

A\ VESZELY! A gép motorja kis erejii

elektromagneses mezét hoz létre, am nem zar-
haté ki, hogy ez nem okoz interferenciat azok-
kal az aktiv vagy passziv orvostechnikai esz-

ko6zokkel, amelyek a gép kezeldjének testében

ex 3

lehetnek, ami sulyos egészségi kockazatot je-
lenthet.Ezért a gép hasznalata elé6tt az ilyen or-
vostechnikai eszkézdkkel €l6 személyek for-
duljanak informéacioért kezel6orvosukhoz vagy
az eszk6z06k gyartojahoz.

A\ FIGYELEM!
ga érdekében:

Az On és mésok biztonsa-

1) Ne hasznélja a gépet ha elétte nem ol-
vasta el figyelmesen a hasznalati utasi-
tast. Ismerje meg a kezel6szerveket, és
sajatitsa el e gép kezelését. Tanulja meg
a motor gyors leallitasat.

2) Fennmarado kockazatok: a biztonsagi el6-
irdsok betartasa ellenére is fennmaradhat-
nak bizonyos tovabbi kockazatok, melyeket
nem zdrhatunk ki. A gép tipusa és felépi-
tése alapjan az elére Iéthato potencialis
veszélyek a kévetkezok:

- Kireplilé targyak, melyek a szem sérii-
lését okozhatjak;

— Hallaskarosodas, ha nem visel zajvédé
felszerelést.

3) Ne feledje, hogy a gép kezelbje vagy fel-
hasznaldja felelés a mas személyeken be-
kévetkezé balesetekért és varatlan ese-
ményekért, illetve azok tulajdonaban
keletkez6 karokert.

4) Hordjon megfelel6 éltézetet munka kéz-
ben. Viszonteladdja felvilagositast tud nyuj-
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tani a legmegfelel6bb balesetvédelmi esz-
k6z0k tekintetében, melyek a munkavégzés
alatti biztonsagat garantalni tudjak.

5) Kizardlag nappal vagy jo vilagitas mellett
dolgozzon.

6) Ugyeljen arra, hogy azelszivocsé ne szivja
be a villamos kabelt. Hasznalja a vezeték-
tartot, hogy elkeriilje a hosszabbito véletlen
kihuzdsat a csatlakozoaljzatbdl, az ugyan-
akkor el6segiti a vezeték helyes csatlako-
zdsat az aljzathoz is. Soha ne nytiljon ross-
zul szigetelt, fesziiltség alatt levé
vezetékhez! Amennyiben hasznalat kézben
a hosszabbito megsériil, ne nydljon a veze-
tékhez, és haladéktalanul huzza ki az elekt-
romos halézatbdl.

7) Allitsa le a motort, és hiuzza ki a gépet:

- minden egyes alkalommal, amikor a gé-
pet orizetleniil hagyja;

- a gép ellenérzése, tisztitasa elétt, vagy
mielé6tt azon valamilyen munkalatot vé-
gez;

— ha a gép rendellenesen vibral: ez eset-
ben azonnal keresse meg a vibralas
okat és végeztesse el a sziikséges elle-
nérzéseket egy szakszervizbeni;

— amikor a gépet nem hasznalja.

¢ Akassza a tartdszij kapcsat (1) a motorra és al-
litsa be a szij kivant hosszlusagat. (4. abra).

1. LOMBFUVO UZEMMOD (5. Abra)

VNG vunka kozben a gépet

mindig erésen kell tartani a jobb kézzel a fel-
s6 markolatnal.

A motor sebességét mindig a mozgatand6 anyag
fuggvényében szabalyozza.

— kénnyl anyagok, és cserjék esetében alacsony
fordulatszamon hasznalja a motort,

— fl és avar mozgatasahoz betonon vagy szilard
talajon hasznalja a motor kézepes fordulatsza-
mat,

— nehezebb anyagok, mint friss hé vagy nagy-
mennyiségli szennyezédés mozgatasahoz
hasznalja a motor nagy fordulatszamat.

A\ FIGYELEM! Mindig a legnagyobb fi-

gyelemmel dolgozzon, ligyeljen arra, hogy a
mozgatott anyag vagy por ne okozza személ-
yek vagy allatok sériilését, illetve anyagi kart.
Mindig figyelje a szél iranyat, ne dolgozzon
széllel szemben.

2. LOMBSZiVO UZEMMOD (6. Abra)

VNESEE vunka kozben a gépet

mindig két kézzel erdsen kell tartani, bal kéz-
zel a fels6 markolatnal és jobb kézzel azelszi-
vocsévon levé markolatnal ugy, hogy a gydij-
tézsak a gépkezeld jobb oldalan legyen.

Lombszivé izemmédban a motort kdzepes/nagy
sebességen ajanlott hasznalni.

Alombszivaskor tartsa a csé lekerekitett végét a ta-
lajtél néhany centiméterre.

A gylijtézsak szirdként is mukddik, egy haztartasi
porszivéhoz hasonlé modon, ezét iigyeljen az alab-
biakra:

— azséknak legyen helye a felfivédashoz, ne aka-
djon be a tartészijba;

soha ne téltse meg teljesen;

haladéktalanul tavolitsa el a zsakbdl az idegen
targyakat, melyek veszélyeztethetik épségét.

A zsak Uritése:

— kapcsolja ki a motort;
— szerelje le a gy(ijtézsakot a cs6rdl és a motorrdl;
— nyissa ki a zipzart (1) és Uritse ki a zsakot.

FONTOS Lombszivé tizemmddban ne

gyljtsén a gépbe nedves fiivet vagy avart, mert a
ventilator és a test eltdmddhet.

FONTOS A tdlzottan megtelt zsak

hasznalata miatt a gép hatékonysdga csékken és
a motor tulmelegedhet.

3. A MUNKA BEFEJEZESE
A munka befejeztével:

— Allitsa le a motort az elézdekben feltiintetettek-
nek megfelelen (6. fejezet).

— Uritse ki a gyujtézsakot lombszivé Gzemmadd e-
setén.
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| 8. KARBANTARTAS ES TAROLAS

LA FIGYELEM!

sdga érdekében:

- Minden egyes hasznalat utan dramtalanitsa
a gépet az elektromos halozatrol torténd le-
kapcsoldssal, és ellenérizze a rajta keletke-
zett esetleges sériiléseket.

- A megfelelé karbantartas alapveté fontos-
sdggal bir a gép eredeti hatékonysaganak
és hasznalati biztonsdaganak hosszu idén
keresztiili megérzése tekintetében.

- A csavarokat és a csavaranyakat mindig
tartsa meghuzva, hogy a gép mindig iizem-
biztos legyen.

— Soha ne hasznélja a gépet kopott vagy sé-
riilt alkatrészekkel. A sériilt alkatrészeket
ne javitsa, hanem eredeti gyari uj alkatrésze-
kre cserélje le.

- Csak eredeti cserealkatrészeket hasznaljon.
A mindségileg nem megfelelé alkatrészek
karosithatjak a gépet, és a biztonsdgot is ve-
szélyeztetik.

Az 6n és masok bizton-

A FIGYELEM! A karbantartasi miiveletek
alatt bontsa a gép halézati csatlakozasat.

1. MOTOR HUTESE

A motor tulmelegedésének és karosodasanak el-
kerulése érdekében a hiitélevegd racsait mindig
tisztan és flrészportdl, valamint hulladékoktdl men-
tesen kell tartani.

2. ELEKTROMOS VEZETEKEK

PNESEET Rendszeresen vizsgélja

feliil az elektromos vezetékek allapotat. Min6-
ségromlias illetve a szigetelés sériilése esetén
cserélje ki azokat.

Ha a gép elektromos vezetéke sériilt, kizardlag e-
redeti darabbal szabad helyettesiteni, melyet szak-
embernek kell elvégezni.

3. RENDKIiVULI BEAVATKOZASOK

Minden a jelen hasznalati utasitasban fel nem tln-
tetett karbantartasi miveletet kizarélag a Viszon-
teladdja végezhet.

Nem megfelelé6 muhelyekben, vagy nem szakem-
ber altal végzett miiveletek a garancia barmely for-
majanak elévllését vonjak maguk utan.

4. TAROLAS
Minden munkavégzést kdvetben tisztitsa meg gon-
dosan a gépet portdl valamint hulladékoktol, és ja-

vitsa meg, vagy cserélje ki a hibas alkatrészeket.

A gépet széraz helyen, az id6jaras viszontagsagai-
tél védetten és gyermekektdl elzartan kell tarolni.

9. HIBAK AZONOSITASA

PROBLEMA VALOSZINU OK MEGOLDAS
1) A motor nem — Nincs aramellatas — Ellendrizze az elektromos csatlako-
indul el, vagy nem zasokat
marad jaratban — A légbeszivé racs nincs felszerelve
vagy helytelenll van felszerelve — Szerelje fel és régzitse megfeleld-

en a légbeszivo racsot (4.1. fej.)

— A szivécesd nincs felszerelve vagy

helytelenul van felszerelve

Szerelje fel és rogzitse megfelel6-
en az elszivocsovet (4.2. fej.)

2) A motor szabaly- - A gy(jt6zsak megtelt vagy eltom6dott

talanul mukodik, vagy
nincs elég teljesitme-
nye terhelés esetén

Uritse ki a gy(jtézsakot (lasd 7.
fejezet)
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MounTyBaH KNMEHTE,

lNpep ce’, 61 cakane aa B1 ce 3abnarogapume 3a noKkamaHara foBep6a Bo HalLMTe MPOU3BOAN U BE YBepyBame fieKa
KOPUCTEHETO Ha OBaa MallMHa Ke ro M3BpLLYBaTE JIECHO M UCTaTa Ke OArOBOPU Ha BalLMTE O4eKyBara. OBa ynat-
CTBO € COCTaBEHO 3a fia BY 0BO3MOMM N0J06pO NO3HaBakE Ha camaTa MallvHa 3a Aia ja KOpUCTUTeE BO YCI0BU Ha
6e36e4HOCT M edMKaCHOCT, HO Tpeba Aa HarnoMeHeMe fieKa ynaTcTBOTO € COCTaBEH Ae/ Ha 0Baa MalluHa, ' co-
JPHU cUTE MHDOPMALMK 38 KOHCYTaLMK BO CEKOj MOMEHT M Ce A0CTaByBa 3aefjHO CO MallMHaTa Kora Ke ja u3be-
peTe unu HabasuTe.

OBaa HoBa MallMHa € iu3ajH1paHa 1 KOHCTPYWpaHa BO COTNIACHOCT CO Bame Kk1Te oApeacH, e 6eabeaHa 1 JoBep-
JBa aKOo Ce KOPMCTH BO Lie/I0CHa COrTAaCHOCT CO COOABETHWTE NMOCOHYBatba AafieHu BO 0Ba ynaTcTBo (MpeasuaeHa
ynoTpe6a); Koja v ja 610 fpyra aHramupaHoCT UM HeCOOABETHA yNoTpeba HAacNpoTU HOPMKTe 3a 6e36e/HO Ko-
pUCTetbE, OAAPIKYBaHE W MOCOYEHOTO NoMpaBarbe Ce CMeTa 3a “HeCOOfBETHO KOPUCTEHE" U MOKE [ia NOB/IEYE OT-
KayBatbe Ha rapaHumjaTa 1 ja oTdhpna ceTa oAroBOPHOCT Ha MPOM3BOAMTESIOT LUTO MOME Aa ja nobapa KOpUCHU-
KOT 3a CUTE LUTETW HACTaHaTH OZ HenoaHaTa npupoaa.

Bo cnyyau kora Tpeba fja ce MCMoNHAT fpyr 3aKOHCKW HOpMaTUBK Mery KoM € OnuLIaHa 1 MallmMHaTa Bo Balla con-
CTBEHOCT, UMajTe NPeABMA AeKa 3a Hajobpa U3BeAda Ha BalMOT NPOU3BOZ, CUTE MHOpMAaLK BO 0Ba yNaTCTBO
Ce COCTaBeHU U MoaudULmpaHy 6e3 06BPCKa 3a axypuparbe M 0CTaHyBaaT UCTU BUAEjKU KapaKTepUCTUKUTE BO Of-
HOC Ha 6e36eaHOCTa Ce eceHuMjanHM 3a 6e36egHOCTa Npy paboTa. Bo cnyyaj Ha HejacHOCTH, KOHTaKTUpajTe CO 3a-
cTanHuKoT. [lobpa pabota!

COAPHHUHA

1. VOEHTUOUKALM|A HA BEMOBUTE ....cueenireciiriieieisie et 2
2. CUMBOMM ..o

3. Mepku 3a 6e36egHOCT .
4. TIOCTABYBAE HA MALLMHATA .....cuviureriurieriariesiatiestseeesseeses s 6
5. TTOArOTOBKA 38 PABOTA ...c.cuvuviuieriuiieririiesiiiesitsette ettt 7
6. Brayuysarbe - HopucTerbe - [acere Ha MOTOPOT . .8
7. HOpUCTEHE HA MALLMHATA ..o ... 8
8. OfpHKYBaHE M KOHSEPBALMIA ...everereereeieeieeeereseseseseeesesese e teeenesesenenens 10
9. JIOKANMN3MPAHE BEMEKTH ..ottt 10

A BHUMAHME!! @
PU3WK Of, OLUTETYBAHE HA CJTYXOT

BO HOPMAJIHM YC/IOBW HA KOPUCTEHSE, KAJ ONEPATOPOT
OBAA MALLIMHA MOE JJA NPEAM3BUKA CTEMEH HA CEKOJJHEBHO
JIMYHO U3NIOYBAHE HA BYYABA, EAHAKBO MM MOTOEMO Of
85 dB(A)




2 [MK]

WAEHTUDPUHALUJA HA JEJNOBUTE

| 1. UAEHTUDUKALMUJIA HA JENIOBUTE |

COAPHAHO BO NAKYBAHETO U UAEHTUDUHALUJA HA AENOBUTE

1. MoTopHa eanH1La
2. [naBHa eTMKeTa

3a ynotpe6a Kako
pa3gyByBau:

22

11. LleBKa Ha pasgyByBa4oT

12. PeweTKa
3a BLUMYKyBaHe

3a ynotpeba Kako
BLUMYKYBau:

15. lpBa ueBKa 3a
BLUMYKyBaH-e
(co npeaHa pauka)
16. BTopa ueBka
Ha BLUMYKyBa4oT

17. LleBKa 3a crojyBarbe
Ha BpekaTa

18. Bpeka 3a cobuparbe

HOMAHAU U
®YHRUMOHAJIHU
EJIEMEHTH 18

21. 3agHa payka

22. TpeKunHyBay 3a BKAy4y-
Barbe / UCKNYyYyBare

23. Perynatop
3a 6p3uHaTa

24. Kaben 3a HanojyBarbe

25. TMpoponeH Kaben
(He e NpuKNyYeH)

FNABHA ETUKETA

2.1) OsHaka 3a ycornaceHoct EY

2.2) Wwme v agpeca Ha Npon3BOAUTENOT
2.3) HuBo Ha akycTM4Ha MOK criopeq

[JupekTtnsara 2000/14 Ha EY

2.4) Mogen Ha MawmHaTa

2.5) Cepvcku 6poj

2.6) loguHa Ha NpoOM3BOACTBO

2.7) BonTtama 1 BWA Ha HanojyBarbe
2.8) MOKHOCT Ha MOTOpPOT

2.9) /[lsojHa nsonaumja

2.10) Kop Ha npoussog
2.11) [praBa Ha NpOM3BOACTBO
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He dpnajTe r1 enekTpuyHKTE anapatu Mery AOMaLHUTE OTNafoLM.

CornacHo eBponckata avpektusa 2002/96/CE 3a oTnagHu enek-
EEE  TPMYHWM U ENEKTPOHCKW anapaTti U Hej3MHOTO M3BpLUYBate BO CO-
TNIACHOCT CO APHaBHUTE HOPMW, ENIEKTPUYHITE UCLIPNEeHW anapaTy Tpeba Aa
61aaT oAAeNHO cobpaHu, Co LeN Aa buaaT NOBTOPHO YNOTPEGEHH Ha eKo-
NOLLKO KOMNATUBMIEH HaUMH. AKO ENIEKTPUYHIUTE anapaTii ce OA/IOMaT Ha fy6-
PULUTE UK Ha 3eM]a, LITETHUTE COCTO]KM MOXE Aa CTanar BO KOHTAKT Co ee-
MEHTUTe BO noyeata M [a HaB/ie3aT BO JlaHeLoT Ha UCXpaHa, Co WTo Ke ce
HapyLuaT BaLLEeTo 3fpasje 1 GnarococToj6a. 3a noaeTanHu MHhOopMaLMM OKony
(pnarbeTo Ha 0BOj NPOU3BOA, KOHTAKTUPA|TE CO KOMNETEHTHW MHCTUTYLIMM 3a
cppnarbe AOMalleH 0Tnaj Uau Co BalMOT 3acTanHuK.



UWAEHTUDOUKALUJA HA JENNOBUTE / CUMBOJIN / MEPKU 3A BESBEJHOCT MK 3
MaKkcumanHu BpegHocTH 3a Gy4asa u BUGpauum [1] MMeTo Ha MmopenoT
BL2.6 E
SBL 2600
HWBOTO Ha aKyCTUYeH NPUTMCOK dB(A) 75
- HecwrypHocT 3a Meperbe dB(A) 3
HwBO Ha rapaHTMpaHa 3By4Ha MOKHOCT (2000/14/EY) dB(A) 98
- HecwrypHocT 3a Meperse dB(A) 3
HwvBo Ha B1Gpaumm m/s? 1.7
- HecwrypHocT 3a Meperse m/s? 15

[1] NMpeaynpegysatve: MocoyeHata BpeAHOCT Ha paymnuTe e ogpeaeHa co ¢ p M MOM{e ja ce KOPHUCTHU caMo 3a Cro-
peayBarbe co ApYru e/IeKTPUYHHU anapartu U camo 3a np Ie poL Ha ont py 004 payuuTe.

BHUMAHUE! BpegHocTa Ha paLmu1Te MOHe Aa Bap1pa of (yHHUHjaTa Ha I Ta Ha Ta U Ha Te NOCTaBHU U e cynep-
nopHa KaKo LWTo e noc a. O6ugerte ce Aa ro Te LITO € MOHHO te onToBapy 0 0/} BUGpaymuTe. 3a Aa ro HamanuTe on-

TO 04 paynnTe, BH nf y

/la HOCHTe paKaBULM AOAEHA ja KHOPHUCTUTE MallMHaTa M Aa rM HamasuTe 4acoBuTe pa-

Py
6o1'a Bo BpcHa co Toa, HeonxoAHo e Aa ri M 3emeTe BO npeABHA cuTe §a3n of YHUKIYcoT Ha paboTa ( Ha NpUMep Kora eNeKTPUYHMOT anapat

€ MCH/y4eH, a Kora BKJIy4eH, Ho pa6oTu 6e3 onToBapyBate).

TEXHUYKU NOAATOLU
HanoH Ha HanojyBarbe
Bua Ha HanojyBarse
Mo¥HocT Ha MoTOpOT
BpauHa Ha moTopoT
M3onnpaHa Knaca
TexunHa

V~ 230
Hz 50
W 2600
min’! 15000 - 18000
= I
kg 47

| 2. CUMBOJIU
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1) Buumanue! OnacHoct. OBaa mallrHa MoXe Aa buae
ornacHa 3a Bac Wi 3a apyruTe [OKOKY He Ce KO-
pUCTU NpaBuHo. Mpes KOPUCTEHETO HA OBaa Ma-
LUMHA, MPOYMTA]TE ro yNaTCcTBOTO 3a ynoTpeda.

2) OnacHocT of ocaKaTtyBatbe! He kopucTeTe ja Mawum-
HaTa Co OTBOPEHa peLLeTKa.

3) Oppaneyete rv nyreTo WITO € MOXHO NOAANEKyY Of
MECTOTO Ha paboTa Kora ja KOpUCTHUTe MallmHaTa.

4) [la He ce 1310XyBa Ha AOMA (MM HA BNAXKHOCT).

5) McknyyeTe ro HanojyBareTo Npea Aa npuctanure
KOH NPOLeAYPH 3a OAPIKYBaE UM aKo KabenoT e
OLLTETEH.

6) HOpWCHWKOT KOj € 0ArOBOPEH 3a OBaa MallvHa, Npy
CEKOjJAHEBHO U KOHTUHYMPaHO KOPUCTEHE BO HOP-
MasH1 YCNOBU, MOXE fia buae U3N0KeH Ha byKa
efjHaKBa uau norosiema of 85 dB (A). Hocete 6e3-
6€AiHOCHM Hao4apu v 3alUTUTHA ONpema 3a yLwuTe.

3. MEPKM 3A BESBEAHOCT

HAKO A CE YATA YNATCTBOTO
Bo TEKCTOT Ha ynaTCTBOTO, HEKO/IKY NAaCyCK KOMLLITO COZIpHAT UH-

(hopmaumu of 0cobeHa BaHOCT Ce NOTEHLMPaHH BO paHu CTe-
NeHW Ha eBUAEHTMPArbE, Kafe LUTO HajBaKHO e CeaHOTO:

nm

BAHHO JaBaat npeumnsHu wam apyru mH-

hopmaLmm KaKo LLTO e MPEeTXO[HO HaBEAEHO, CO e/l fia He ce OLL-
TeTU MalumHata, 1 ga He ce npejmMsBuKa wreta.

A BHUMAHMUE! Mo:HocT 3a IMYHN NOBPEAU USTH

noBpeau Ha ApYr1 InYa BO C/y4aj Ha HeBHUMAaHHe.

A ONACHOCT! MomHoCT 3a TeLKH IMYHU noBpe-

A WM NOBPEAH Ha APYry nLa, na Aypy U cMpT, BO C/1y4aj
Ha HeBHUMaHHe.
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MEPKW 3A BE3SBEAHOCT

FEHEPAJIHA BE3BEAHOCHW NPEAYNPEAYBAHA
3A EJIEKTPUYHUTE AENI0BU

mm Mpoyntajre rn yenoro npeayn-

peayBatbe BO 0O[HOC Ha 6e36e4HOCTa M Lie/IOCHOTO ynar-
cTBo. Henpuap:yBarbe KOH NpeAynpeayBarbata U KOH ynar-
CTBOTO MOMe fa nNpeAuU3BUKAaT e/IeKTPUYeH yAap,
W3ropeHnL1 1 CepUO3HH MOBPEAM.

CouyBajTe ru npepynpeayeatata 3aefjHo CO ynaTcTBOTO
3a MHa KoHCyITauMja. TePMUHOT reIeKTPpUYEeH anapar” Hase-
ZieH BO NpeAynpesyBarbeTo Ce OfHECYBA HA anaparoT CO BKIyYe-
HUTE AOAATOLM KOW paboTar Ha cTpyja.

1) O6e36epyBatbe Ha paboTHaTa cpeavHa

a) OappHyBajTe ja paboTHaTa cpeAuHa YucTa. Heumctu uim
HecpeaeHu cpeanH1 MOXe fja AoBeAaT A0 MHLMAEHTU.

He HopucTeTe ru eNeKTpUYHUTE anapaTu BO CpeAuHa
Kafie NOCTON PU3MK O/ eKCN/I03Mja, BO NPUCYCTBO Ha 3a-
nnanavBu MaTepuu, racoBn WM HeyncToTuja. Enektpuy-
HWTe 4e0BM NPeAM3BHUKYBAAT UCKPU LUITO MOe Aa v 3ana-
naT HeYUCTOTUUTE UK UCTapyBarbaTa.

[euata u fpyrute Kou WTo ce Bo 6113uHa Tpeba fa ce
ofAaneyar Kora ce KOpUCTaT eNIeKTPUYHUTE anapaTi.
OpBNeKyBatbe BHUMaHWE MOXE fja NPean3BUKa ryGere KOHT-
pona.

6

o

2) O6e36epyBatbe Ha €NIEKTPUYHUTE 4,e/I0BU

a) MpUKYYOKOT 3a eNeKTPUYHUTE fenoBu Tpeba pa 6upe
KOMMaTUGHIIEH CO eNIEKTUYHNOT A0BOA. HWKoral He npe-
npasajTe ro NpMKAY4OKOT. He KopucTeTe agantepu 3a
eNIeKTPMYHUTE [ieNI0BU WITO MMaaT 3a3emjyBatbe. [pu-
K/IYYOKOT LUTO HE NpeTnpen U3aMeHa Uu He € afanTupaH ro
HamaslyBa PU3MKOT O/} €NIEKTPUYEH yaap.

WU36erHyBajTe KOHTaKT Ha TeJI0TO CO NOBPLUKMHA CO Maca
WK CO 3eMja, KaKo LieBKMU, paaujaTopu, KYjHCKM ana-
patu, ppummnaepun. PU3MKOT 0 enexTpuyeH yaap ce no-
TTVMKHyBa aKO TEJIOTO Ce Hajfe Ha Maca Uu 3emja.

He u3nomyBsajte rv eNIeKTpMYHUTE e/10BU HA [OMA, UK
BNIaMHW CpeAnHN. BoaarTa LWTo MOKe A HaBne3e BO efek-
TPUYHUOT [ieN rO 3roeMyBa PU3MKOT Of €NEKTPUYEH yAap.
He KopucTeTe ro Ka6enot HecoopBeTHO. He KopucTeTe ro
KaGenoT 3a TpaHCNopTUpalbe, BleYete WKW PacK-
JionyBatbe Ha NPUKIIYYOKOT. YyBajTe ro Kabenor noga-
JIeKy of, U3BOPYU Ha TON/IMHA, Macs0, OraH Uan npeamMeTH
BO fBUHere. OLITeTeH MK NpeceyeH Kaben ro sronemysa
PU3MKOT Of} ENEKTPUYEH yaap.

[) Hora eneKTpUYHMOT filen ce KOPUCTU Ha OTBOPEHO, KO-
pucTeTe npopoKeH Kaben WTo e aganTMpaH 3a ynot-
pe6a Ha oTBOpeHo. YNoTpe6a Ha enekTpuYeH Kaben WTo e
ajjanTy1paH 3a KOPHUCTEHE Ha OTBOPEHO O HAMaUTyBa PUBMKOT
O/} ENIEKTPHYeH yaap.

AKO He MOHe Aa ce U36erHe a ro KOPUCTUTE EIEKTPUY-
HVOT ypep, BO BJIaHHK YCJI0BU, KOPUCTETE NPURIYHOK 3a
CTpyja WTO e UMa NPEKNONHUK 3a HaM3MEeHW4YHa CTpyja
(RCD- ypep, 3a Hau3meHu14Ha cTpyja). Ynotpeba Ha RCD ro
HamanyBa PU3MKOT Of] eNIEKTPUYEH yAap.

2
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3) JluuHa 6e36egHoCT

a) bupeTe BHUMAaTeNHW, KOHTPO/IMPAjTE WTO Ce CyvyBa U
CO Lie/IOCHO BHUMaHHUE CIyHeTe ce CO e/IeKTPUYHUTE
anapatu. He KopucTeTe v eNleKTPUYHKTE anapaTh Kora
CTe YMOPHHW UK NOA, BAINjaH1e Ha JIEKOBU, aJIKOXO/ UN
Apora. lpu pacTpoeHOCT, He KOPUCTETE rO eNIEKTPUYHUOT
anapart 61aejkn Moxe Aa NPeAN3BUKa TELLKU TENECHH oLuTe-
TyBakba.

Ynotpe6a Ha 3awTuTHa obneka. CeKoraw cTaBajte 3a-
WTMTHM ounna. Hocerbe Ha 3alTMTHA Onpema Kako WTo ce
MacKa npoTUB Npas., YeB/IM NPOTVIB /IU3ratbe, 3alUTUTEH LieM

K=

fu i
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=

o

5)

1 3alUTMTa 3a YLLK [0 HamasyBaaT PU3MKOT Of TENECHM no-
Bpeau.

WU3berHyBajTe HecTaHAAPAM3UPAHU NpPUKAYyYoLu. Mpo-
BepeTe Aa/iM NPEKMHYBa4yoT Ce Haofa BO Mo3uuuja r
“OFF” npep Aa ro BKAY4MTE NPUKNYYOKOT, ro 3adarare
WK TPaHCNOpTHpaTe e/IeKTPUYHUOT anapar. TpaHcnop-
TMPatbe Ha E/IEKTPUYHKOT anapar co NPCTOT Ha NPEKMHYBaYOT
WM KOra NpeKnHyBaYoT e Bo noauuuja r “ON” co necHoTuja Ao-
BeAyBa f10 MHLMAEHTH.

OTCTpaHeTe rm cUTe Ky4eBM UK anaTKuU 3a perynauuja
npep, Aa ro BKAYYMTe €IEKTPUYHUOT anapat. AKO HEKOj
KJTyd MM anaTka 0CTaHaT BO KOHTAKT CO HEKOj pOTUpaYK Uaen
MOe fla NpeAn3B1Ka TELLKW TEIECHN OLITETYBatbA.

He ry6ete pamHoTea. CeKoraw UmajTe cUrypHa no-
Tnopa 1 cooABeTHa pamMHOTea. Ha Toj HaunH Hajgo6po ke
o KOHTPO/MpATe eNeKTPUYHMOT anapar BO HenpeABuAeHH
cUTyaumuu.

06neyeTe ce coopBeTHO. He HoceTe WMPOKHM anuwiTa Unn
HakuT. KocTa, o6n1eKarta 1 pakaBuuuTe Tpeba Aa ce apKar
noHacTpaHa of [fe/IoBUTE WITO ce ABUMKaT. Lnpoka
061eKa, HaKUT UK 0/IFa Koca MOKE /la Ce 3aKayarT 3a ieNo-
BUTE BO [IBIEHHE.

Ynotpe6a u 6e36e[,0CHO paKyBatbe CO €/IEKTUYHUOT
anapar

He npesarpeBajTe ro enektM4yHUOT anapar. Hopucrere ro
€/1IeKTUYHMOT anapar npuaarofeH Ha paGoTHUTE YC/I0BH.
MpasnnHoO KopucTerbe Ha anapaToT o6e3beayBa Hajaobpa v
HajcurypHa paboTa, cropes MOKHOCTa 3a Koja e CO3AafeH.
He KopucTeTe ro eNeKTPUYHUOT anapar aKo NPeKUHy-
BaYOT He e NPaBM/IHO NOCTaBEH BO NO3MLMWja 3a BHAYYY-
Barbe WJIM UCKNYYyBame. AKO €NeKTPUYHMOT anapar He
MOXe ia ce BK/y4M CO MPEKMHYBAYOT, TOj € onaceH 3a ynoT-
peba 1 Tpeba Aa ce nonpasu.

WUcknyyeTe ro NPUKAYYOKOT Of AOBOA Ha eNEeKTpU4Ha
eHepruja npep, KakBa 6Mno0 perynauuja UNKM MeHyBare
[.eNI0BU UK Npep, CRNaaupatbe Ha anaparot. Osue 6e3-
6e[HOCHW MEPKV IO HaMaJTyBaaT PUSMKOT Of, C/Ty4ajHO BRTYYY-
Batbe Ha e/IeKTPUYHUOT anapar.

Op/nomeTe ro eNeKTPMYHUOT anapaT Kora He ro Kopu-
cTUTe noganeky oa aodar Ha Aela U He aaBajTe ro ana-
paToT Aa ro Kop1cTaT JiMLa LITO He ce 3ano3Hase co Uc-
TUOT U He ro MpoyuTasne oBa ynaTcTBO. ENeKTpuyHUTE
anapaTi ce onacHu1 BO paLeTe Ha HEMCKYCHW KOPUCHMLIA.
Pefi0BHO U3BpLLYBajTe NPOBEPKa Ha /IEKTPUYHUOT ana-
par. MpoBepeTe aanu NOABUKHUTE f€/I0BU Ce Hame-
CTEHU NpaBU/IHO M CI0GOAHM 3a fiBUHEtbe, ieKa He ce
OLUTETEHU U €/IMMUHUPA]TE ja CeKoja Apyra MOKHOCT WITO
MOe fia noB/vjae BP3 PyHKLMOHANHOCTa Ha OBOj ana-
part. Bo cnyyaj Ha owTeTyBatba, €/IEKTPUYHUOT anapat
Tpe6a Aa ce nonpasu npef NoBTOpHa ynotpe6a. MHory
MHLMAEHTW Ce NPeAN3BMKaHN 3apajyu HEBHUMATEIHO KopU-
cTeme.

OppHyBajTe ro anapaToT HAOCTPEH U UCHUCTEH Of OCTa-
TOLM NPU CeyereTo. AeKBaTHO OfPHYBatbe Of, 0CTaTOLM
MPK CE4EHETO, CO HAOCTPEHM CEYMBA HOCH MOMAJIKY C/y4au Ha
3arnaByBarbe U NOJIECHO € 3a KOHTPO/IMPatbE.

KopucTeTe ro enekTpuYHMOT anapart v foAaTouuTe BO CO-
rNacHOCT CO 0Ba YNaTCTBO, MMAjKW M CeKorall BO MPesBuz,
ycnosuTe 3a paboTa 1 BUAOT paboTa wTo Tpeba Aa ce us-
BpLUX. YNOTpeGaTa Ha 0BOj ENIEKTPUYEH anapar 3a pasHu one-
paLym LUTO He Ce MPEeABUAEHN MOXE Aa NPean3BHKa OnacHu
COCTOj6M.

Momow

EneKTpu4HUOT anapart Tpeba ga ro nonpasa KBanubu-
KYBaHO /JiULie CO NPUMEHA CaMO Ha OpPUrMHaNHKW pe-
3epBHU AeNIoBU. Ha Toj HauWH ce ogpHyBa 6e36eAHOCTa Ha
€/IeKTPUYHWOT anapar.
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ENNEKTPUYEH PA3AYBYBAY / BLUMYHYBAY
BE3BEAHOCHU NPEAYNPEAYBAHA

A) OBYHA

1) BHMMaTenHO nNpouunTajTe v ynatcTeara. 3anosHajte ce
CO KOMaHAWTe 1 NPaBUIHOTO KOPUCTEHe Ha MaluHaTa. Ha-
y4eTe 6p30 Aa ro 3anvpare MOTOpOT.

2) HopucTeTe ja mawwvHaTta camo 3a Oncerot Ha paboTta 3a

LUTO € HaMeHeTa, ¥ Toa

- NpemecTyBarbe 1 HaTpymnyBatbe, CO MOMOLL Ha pa3ayByBaqoT,
Ha JICTOBW, TPEBA, OCTATOLM Of KOCEHE CO pa3/inyHa Te-
HUHA W CPEAHU FONEMUHM;

- BLUMYKyBatbe U CoGMparbe Ha IMCTOBM, TPEBA, OCTATOLM OF,
KOCeHe CO Pas/iniHa TEKMHA U CPEAHU AUMEH3UH, CO HC-
KNY4OK Ha TEYHOCTY Of KOe 6110 NOTEKO.

McKknyuuTenHo e 3abpaHeTo KOpUCTere Ha MaluHaTa 3a

BLUMYKYBaH-e W COGMPatbe Ha 3anannBu NPOU3BOAM UK KOU

npeTcTaByBaaT PU3WK O, EKCMNO3Wja, BPEN jarieH uan mate-

pujasu WTo ropat 6e3 naameH, U3raceHu Lyrapu, CTakneHn
napyutba, OCTPU [1eN10B1, MET/IHW NMpeAMeTH, Kamera 1 ce

[IpYro LITO MO3Ke fia peTcTaByBa OnacHOCT 3a 6e36eHOCTa Ha

ynpaByBayoT CO MalLMHATa U Ha OCTaHaTUTe.

HakBsa 61no apyra ynotpe6a Moxe Aa 6uae onacHa 1 a npe-

[IM3B1KA OLITETYBarE Ha MalLMHaTa.

3) He posBonyBajTe HMKoraw feua Aa ja ynotpebysaat ma-

LMHaTa, UK APYr LA LITO He Ce 3an03HaeH! CO OCHOBHUTE

ynatcTBata. JIoKasH1TE 3aKOHCKM NPOMUCH ja OApeayBaar Mu-

HUManHaTa BO3PacT Ha KOPUCHUKOT.

4) OBve MalLMHK MOXeE Aa MM KopucTaT fieua Hag 8-roaniiHa

BO3PACT 1 /LA CO PUNYKM, YyBCTBUTEHW, MEHTA/IHW Orpa-

HWUYyBatba UK aKo ce 0By4eHn u/unn 6e3 CooABETHO NO3Ha-

Barbe aKo Ce MOJ KOHTPONa Ha JnLe WK ako 6une obyyeHn

KaKo fia ja KopucTaT MalmHaTta Ha 6e36efeH HauyuH 1 UCTo-

BPEMEHO M MMaaT pa3bpaHo MOXHMTE ONacHOCTW. 3abpaHeTo

e Jeuarta ja cv urpaart co MawumHata. [Jeuara He cmear ga ja

4nCTaT, fja ja OAPMYBaAT M Aa Ce rpUKaT 3a MaluMHaTa.

5) HuKoralu He KopuCTeTE ja MalmHaTa:

— BOKOJIKY KOPWUCHMKOT € BO COCTOj6a Ha 3aMop Uau U3He-
MOLUTEHOCT, MW KOPUCTEN NIEKOBM, ApOra, aaKkoxon uiu
APYryt LUTETHM CYNCTaHLM LITO BAMjaaT BP3 KanaumTeToT 3a
HaBpPEMEHO pearmparbe U BHUMaHue.

6) Bo cnyyaj Kora BO ONKPy#yBaHbeTO Ha MaluuHaTa uma Apyri

N1ua, NPoBepeTe AaM KOPUCHUKOT M1 NOYMTYBa ynaTcTeata

LUTO Ce COA|pHaHW BO 0Ba ynaTcTao.

7) MmajTe Ha yM AeKa KOPMCHUKOT e OArOBOPEH 3a He3roaute

1K onacHocTa no APYrv nLa UK HUBHUOT UMOT.

B) BOBE/HW OMEPALIMM

1) Bo TeKoT Ha paboTara, AOKO/IKY € NOTPe6HO, HoceTe coos-

BETHa 06/1EKA LUTO HE ja nonpeyysa paboTaTa Ha KOPUCHUKOT.

- HoceTe coopBeTHa 3alUTUTHA 06/1EKa, PaKaBULM, 3aLUTUTHM
O4una, 3alTmMTa 04 npas 1 YEBKU CO 3alUTUTA O Ceyere U
JM3rare.

- He HoceTe Mapamu, HaMeTKU, peMeHu 1 CAMYHU JoAaToun
LUTO BMCAT WM Ce AONTU M 61 MOKeNe Aia Ce 3aKayar 3a Ma-
LuMHaTa.

- CooaBeTHO NpubepeTe ja KocaTa JOKONKY € fora.

2) Mpep ynoTpeba, U3BpLUETE AeTasHa W NPEL3HA NPOBEPKA

Ha MalLMHaTa 1 T0a 0CO6EHO:

- MPEKMHYBaYoT 3a 3acTaHyBatbe Ha MOTOPOT Tpeba JeCHO
[la ce ABUKM 0ff efjHa BO Apyra nosuuuja;

— NPeKMHyBa4uTe 1 3allTutata Ha MalmHaTa Tpe6a Aace 4n-
CTM Y CYBM 1 NPaBMIHO BUKCMPaHK 3a MalLMHaTa;

- 3alT1TaTa HMKoraL He CMee fja ce OLITETYBa;

- POTOPOT He CMee fia GUAE OLUTETEH;

- BpeKaTa 3a cobuparbe He CMee Ja 6uae OLITETEHa;

3) lMpoBepeTe ja feTanHo Lenata 061acT 3a paboTa v uceyete

payHo ce WTO 61 MOXeno Aa 6uae oThpAEHO Of MalMHaTa

(npv ynoTpeba KaKo pa3ayByBay) WAu, ia ja 3aTHe LeBKaTa 3a

BLUMYKyBatbe (Mpu ynoTpeba Kako BLIMYKyBaY) WK, aKo UmMa
M3BOPW Ha OMACHOCT (Kametba, rPaHKK, HeneaHu ocTaToum,
KOCKM, UTH.).

B) 3A BPEME HA KOPUCTEHETO

1) He craBajTe Bp3 MalwmHaTa pasHu anapartu uam JonosH-
1TeNHa onpema LUTO He € NpeAB1AEHa UK ycoraceHa oA npo-
M3BOAMTENOT.

2) Pa6oTeTe camo Ha AHEBHA CBET/IMHA UM NPU JOGPO BeLl-

Ta4KO OCBET/IEHME.

3) HuKoraw He KOpUCTETE ja MalLMHaTa:

- 6e3 Aa rv nocTaBuTe NpeaBUAEHUTE JONONHUTENHN [eN10BM
3a flafieHa ynoTtpe6a (pa3ayByBarbe UK BLUMYKYBaHe);

— Kora BO HenocpejHa 6/13nHa MMa Apyru amua, 0cobeHo
[ieLia Un HMUBOTHM;

— BO 3aTBOPEHM NPOCTOPMM, BO NPUCYCTBO Ha racoBK, BO EKC-
nno3vBHa atMocdepa Mam Bo 6113vHa Ha 3ananveuv mare-
pujanu UaK eNeKTPUYHK anapaTi.

4) 3asemeTe UBpCTa M CTabuIHa nosuumja:

— W3berHyBajTe Kora e MOXHO Aa paboT1Te Ha MOKap W in3ras

TEePEeH WM Ha TEPEHW KOM CE MHOTY HEPaMHM UM 3aKOCEHN

1 He rapaHTupaar CTabuIHOCT Ha KOPUCHMKOT npu pa6o-

TaTa;

HUKOraLL He TpyajTe, TYKy ofieTe M 06pHYBajTe BHUMaHWe Ha

HenpaBM/IHOCTa Ha TEPEHOT U Ha NPUCYCTBOTO Ha EBEHTY-

Q/THW NPeYKM.

— MPOLEHETE MM eBEHTYa/IHUTE PU3NLM HA TEPEHOT Ha KOM Ke
paboTuTe M Npe3emeTe M cUTe HEONXOAHM MEpKM 3a Aa
06e36eauTe coofBeTHa 6e36efHOCT, 0COGEHO HA MOXHU
3aKOCEHM, IM3raBu UM HECTAGUHW TEPEHN.

5) ManeTe ro MOTOPOT KOra MalLMHaTa € LBPCTO G0KMpaHa:

— MpoBepeTe fanv Apyri aMua ce Haoraat HajManky Ha 15
MeTpU OAAANIEYEHOCT Of, ONCEroT Ha paboTa Ha MallMHaTa.

6) He nanomyBajTe ja MalIMHaTa Ha HEMOTPEGHM CHUMIU 1 He KO-

pucTeTe Mana MallMHa 3a U3BeAyBarbe TelLKn paboTh; afek-

BAaTHO KOPUCTEHE Ha MalLMHAaTA ro HamasyBa PU3MKOT U1 ro Mo-

Ao6pyBa KBa/IMTETOT Ha padoTara.

7) OBpHeTe BHUMaHWe v He yaupaTte CU/IHO BO CTpaHu Tesia v

APYrv MOMHM NPOEKLMM Ha MaTepujani, npaLunHa of BO3AyXOT

1 He Haco4yBajTe ro U3AYBHMOT e/ KOH iNLa UK HUBOTHM.

8) He BMeTHyBajTe payHo NpeaMeTV BO OTBOPOT 3a BLUMY-

KyBatbe (Mpu ynoTpeba Kako BLUMyKyBay) W M3berHysajre aa

BLUMYKyBaTe ronemMu NnpeAMeTH KoM MOXeE fja ro owTeTar po-

TOpOT.

9) 3aBpeme Ha paboTa, ApHKETE 'Y paLeTe NoHacTaHa og pe-

LIeTKaTa 3a BLUMYKYBar-€ W O/, OTBOPOT 3a UCMyLUTabe Ha BO3-

AYXOT W He nonpedyBajTe r1 0TBOPUTE 3a BO3AYX.

10) 3anpete ro MOTOpOT:

- Kora ce mocTaByBaaT UM Ce BafaT [OMONHUTENHUTE fie-
OBV 3a pa3fyByBatbe UK BLUMYKYBatbE;

— CeKojnat Kora MalumMHaTa ja octaBate 6e3 Haa3op;

- Npu MeHyBatbe Ha loKauujaTa Ha pa6oTa.

3acTaHeTe ro MOTOPOT M UCKAYYeTe ja MallMHaTa of A0BOA Ha

en. eHepruja:

- Npeg NpoBepKa, Y1CTerbe UM paboTa Bp3 MallMHaTa;

— 110 BLUIMYKYBarbe Ha CTpaHu npeameTy. MposepeTe aaiv ma
€BEHTYa/IHW OLUTETYBatba M U3BPLUETE M1 HEOMXOAHWUTE Mo-
npaBKu NPej, Aa ja KOPUCTUTE MaLLMHATa OAHOBO;

— [AOKOJIKY MallMHaTa No4YHe Aa BUGpMpPa Ha HEHOPMaeH Ha-
YWH;

— Kora malumHaTa He MOe fja Ce KOpUCTM.

12) 3a pa ce nusberHe pusMKOT O MHLMAEHTH, He 0CTaBajTe ja

MalLmMHaTa co TonoJ MOTOp BO /IUCja W CeveHa Tpesa, Uiu Mery

Apyrvi 3anasnBum MaTepujam.

13) - CraBajTe ro kabenoT Bp3 pamMeH1LMTe 1 NOAANEKY Of

malmHara.

— AKO KabenoT ce OLITETH BO TEKOT Ha paboTara, BeAHall 1c-
KnyyeTe ro og ctpyja. HE JONUPAJTE rO KABEJIOT J0-
JEKA HE TO UICKJTYYUTE O, CTPYJA.

- HuKorall He n3ayByBajTe ja HeuMCTOTH]aTa BO NpaseL, Kaje
“Ma Apyrv amua.
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MEPKHU 3A BESBEAHOCT / NOCTABYBAHE HA MALLMHATA

) OAPHYBAHE U YYBAHE

1) CuTe 3aBPTKM U HaBPTKWU OAPXYBAjTE MM COOABETHO 3a-
LiBPCTEHM 3a Aa BuaeTe CUrypHU leka MalnHaTa e 6e3beaHa
3a paboTta. PeJoBHOTO OApKYBare € OCHOBEH NpeaycnoB 3a
6e36e/JHOCT U 3a OAPIYBatbe Ha NpaBuIHa paboTa Ha Mallm-
Hata.

2) He n3BpLuyBajTe MHTEpPBEHLMM BP3 MalLMHATa aKo He ce
ONMWLLIaHK BO OBa YNaTCTBO, CEKorall MoBMKajTe ce Ha KOM-
NEeTEHTHOCTA Ha CTPYYHM UL,

3) OcTaBeTe MOTOPOT Aa Ce U3naau Npej Aa ce 0CTaBu Ma-
LuMHaTa BO Koja 6110 npocTopuja.

4) 3a HamanyBarbe Ha PUBMKOT Of OraH, He OCTaBajTe NOJHU
KOHTEjHepK BO 3aTBOPEH NPOCTOP.

5) HoceTe un3mu 3a paboTa npu CeKoja MHTepBEHLMja 3a ofp-
HyBatbe.

6) 3apasaun 6e36eAHOCT, HMKOral He ynoTpebyBajTe ja Ma-
LUMHATa aKO HEKOM [1e/10BY Ce BO JIOLLIA COCTOjGa MW OLLTETEHM.
OwTeTeHNUTe AENOBK Ce 3aMeHyBaaT, HWKOrall He ce nonpa-
BaaT. HopucTeTe camo OpuUrMHanHK pesepBHU fenosu. [e-
JIOBM CO HECOOABETEH KBA/IMTET MOMKAT Aa ja owTeTaT MaLm-
HaTa v fia ja 3arposat 6e36eAHocTa.

7) Mpep opnarare Ha MalWHaTa, NpoBepeTe Aasu ce oT-
CTPaHETH CUTE KIyYEBU MW anaTku LWTO BKUne KOPUCTEHM 3a
O/IPYBatse.

8) YysajTe ja MawwmHaTa noganeKy of Aodart Ha Aeva.

9) MpoBepyBajTe ja 4eCcTo BpeKaTa 3a cobuparbe 3a Aa Usber-
HeTe enu3oau Ha OLTeTyBarbe U HaManeH KBaiuTeT npu pa-
6oTara.

E) AONOJIHATENHU NPEAYNPEAYBAHA

1) Mpep cexoja ynoTpeba, npoBepeTe Aaiv MalMHATA MOKa-
}yBa 3HaLM Ha oLUTeTeHOoCT. EBeHTyanHuTe nonpasku Tpeba aa
ce HanpaBsaT BO CreuujannanpaH cepBuceH LieHTap. 3acTa-
HETE ja MallMHaTa U UCKNYYEeTe ja Of U3BOP Ha HanojyBare ako
noYHe Aa BMGPMpa Ha HEHOPMAIEH HauMH U obpaTteTe ce BO
cneumnjananpaH CepBrCeH LieHTap.

2) MsabenuTe genosu Tpeba fa ce 3ameHaT BO CneLujannau-
paH CepBHCeH LieHTap.

3) HuKoral He KOpUCTeTe ja MallMHaTa ako KabenoT 3a Ha-
NojyBar-e UM NPOAOCMIHKHUOT Kaben ce oLWTEeTEHN UK N3abeHu.
4) HviKoral He noBp3yBajTe OlWTeTeH Kaben BO M3BOP 3a Ha-
nojyBarbe 1 He oN1pajTe OLITETEH Kabes LWTo € BeKe NoBp3aH
BO CcTpyja. OWTeTEH UK M3abeH Kaben MOXe fa npeau3BrKa
KOHTAKT CO [1e/10BM1 NOZ, HAMOH.

5) AKO KabenoT 3a e/1eKTPMYHO HanojyBare Ha MallMHaTa e
olTeTeH, Tpeba ja ce 3aMeHM camo CO OpUrMHaNEH pe3epBeH
[leN O, CTpaHa Ha 3acTanHWKOT WK BO CrieuumjannampaH cep-
BUCEH LieHTap.

6) YpegoT HanojyBajTe ro camo npeky avdepeHumjan (RCD -
ypeq 3a HauM3MeHuyHa CTpyja) CO CTpyja Ha MPEeKWH Koja He
HagmuHysa 30 mA.

7) TpajHOTO NOBpP3yBatbe Ha KOj U Aa G110 eNeKTpUYeH anapat
BO €/1. Mpexa Ha aafeH 06jeKT Tpeba Aa ro Hanpasu KBau-
UKyBaH eNnekTpuYap cresejKu rv HajcTPoro COOABETHUTE 0
penobu. HeKopeKTHO noBp3yBarbe MOXeE Aa NpeansBuKa ce-
PMO3HM NOBPeM, BKAYHYBajKM 1 CMPT.

8) BHUMAHWE: OMACHOCT! BnamHocTa v en. cTpyja He ce

KOMNaTUOUHH:

— paKyBaH-eTO 1 MOBP3YBaH-ETO HA ENEKTPUYHNTE Kabn Mopa
[fia ce U3BefyBa Ha CyBO MeCTO,

— HMKOraLl He CMOjyBajTe M3BOP Ha eIEeKTPUYHA EHeprja um
Kaben BO MOKpa 30Ha (6apa Uiv BNameH TEPEH);

- NOBP3yBareTO Mery Kab/nTe U LUTeKepuTe Mopa fa brae o
BOJ00TNOPEH MaTepujasl. HopucteTe Npofo/iKeH Kaben o
MHTErpupaHn 1 BOJOOTNOPHM AENI0BM, KOM MOXeE fia Ce Ha-
6aBar BO Tprosuja.

9) Kabnute 3a Hanojysatrse Tpeba Aa ce CO KBaIMTET He noman

op, TvnoT HO5RN-F nan HO5VV-F co MuHmnmaneH npecek og 1,5

MM? 1 CO npenopayaHa MaKcHMasHa A0MHKMHA 0F 25 M.

10) Mpea Aa ja BKAYYMTE MalLMHATA, NPULBPCTETE ro KabenoT

3a BOfM/IKaTa.

11) HuKoraw He MOMMHYBajTE CO BLUMYKYBA4YOT BP3 €/1EK-

TPUYHMOT Kaben. HopucTeTe ja cTerankara 3a KabenoT Kako

LUTO € NpUKaXKaHo BO OBa ynaTCTBO 3a Aa n3berHeTe kabenot

cnyyajHo da ce 3arnasu, o6e3besyBajkm UCTOBPEMEHO npa-

BW/THO NPUKNY4yBatbe 6e3 NPUTUCOK BP3 MPUKYHOKOT.

12) HwKoraw He B/ieyeTe ja MaluMHaTa 3a KabesnoT 3a Hanojy-

Batbe UNIW HE BNIEYETE ro KabesoT 3a fja ro UCK/y4uTe of WTe-

KepoT. He 13noxyBajTe ro KabenoT Ha U3BOPY Ha TONMHA U He

ocTaBajTe ro 6113y Macno, pacTBOPyBayin WAM OCTpU Mpef-

MeTH.

F) TPAHCMOPT U ABUHEHE

1) CeKorall Kora e NoTpebeH NPEHOC UM TPAHCMOPT Ha Ma-
LuMHaTa NOTPe6HO e:

— WCKJ/y4eTe ro MOTOpOT;

- pace haTv MalmrHaTa camo 3a payKu1Te 1 fja Ce Haco4ar LieB-

KWTe 3a Aa NpeTcTaByBaaT NpeyKa.

2) Hora malunHaTta ce TpaHCnopTMpa co BO3uo, Tpeba Aa ce
13BafaT LEBKWUTE W fa Ce MoCcTaBW Ha TOj HaYWH Aa He npe-
TCTaByBa OMAcHOCT 3a HUKOrO U /ia ce MKcMpa LBPCTO 3a Aa
ce nsberHe npespTyBarbe.

G) 3ALUTUTA HA HHMBOTHATA CPEAUHA

1) OcnobogeTte ce 04 MaTepujanuTe Ha NakyBarbeTo BO CO-
FNACHOCT CO BaEYKUTE JIOKAHU 3aKOHH.

2) lMpun nchpnare of ynotpebda, He ocTasajTe ja MalMHaTa
Kafie 610 BO Npupogaara, TyKy OfHeceTe ja Bo COBUPeEH LeHTap
BO COIIACHOCT CO BaXKEYKMUTE JIOKAHN 3aKOHM.

| 4. NOCTABYBAHE HA MALLUHATA

MalumHaTa MoXe a Aa Ce KOPUCTH KaKo pa3ayByBay Uiam
KaKo BLUMYKyBau M 3a Koja 610 of 0BME HaMeHM Tpeba
npaBW/IHO Aa Ce NOCTaBaT JOCTABEHWUTE JONONHUTENHM
[ie10BU.

A\ BHUIMAHUE! Motnupareto u yenara MoH-

Tama Tpeba fa ce M3BpWaT Ha LBPCTa U pamMHa
NoBpLUMHA CO JOBOJIHO MPOCTOP 3a MOMECTYBatbe
Ha MaWwuHaTa U Ha ambanamara KOPUCTEjHU CEeHo-
rai coogBeTHH anarty.

PpnarbeTo Ha ambanamara Tpeba Aa ce u3sefysa BO
COrNIACHOCT CO BAMEUKNUTE JIOKA/IHN 3aKOHM.

1. YNOTPEBA KAHO PA3YBYBAN (cn. 1)

- CraBere ja peleTKaTa 3a BWMyKyBare (1) Ha mMo-
TOpHaTa efunHuLa (2), Haco4eTe ja KaKo LWTO € npu-
KaraHo v cBpTeTe ja 3a 90° BO NpaBeLioT Ha CTpest-
KWTe Ha YaCOBHMKOT.

- (uKcupajTe ja pelleTkaTa 3a BMyKyBawe (1) 3a
MOTOpHaTa efvHULa (2) NPULBPCTYBajKM ja LBPCTO
(8) cocoogBeTHaTa payka (4).
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- lNopaMHeTe ja LieBKaTa 3a pa3flyByBatbe (5) Co OTBO-
pOT Ha MOTOpHaTa eauHWLA AOKPaj 3a fa ce Npu-
LiBPCTU CTABUIHO.

MoHTupareto e npasuaHO

Hora paMHUOT e/l Ha OTBOPOT 3a pasfjyByBare e Ha-
COYeH HOH TEePeHoT.

¢ 3a Bafetbe Ha LieBKaTa 3a pasgysysame (5), npu-
TUCHETE ro KpUALETO (6) NOCTaBEHO HA 3aAHWOT Je.
2. YNOTPEBA KAKO BLUMYHKYBAM (cn. 2)

* M3BageTe ja pelleTKarta 3a BLIMYKyBarbe (aKO BeKe
6una noctaseHa.

MoToa:

lMopamHeTe ro OTBOPOT Ha NpBaTa LieBKa 3a BLUMY-
KyBatbe (1) o U3AAZLEHUOT AeN Ha BTopaTa LieBKa 1
NPUTHUCHETE AOKPa] CO Toa LUTO ABETE LieBKU Ke Guaar
LiBPCTO NOBP3aHMU.

- CraBeTe ro ropH1oT Aen (co paykara) Ha npsarta

uesKa (1) Ha moTopHaTa eauHuua (3), HacodeTe ja

KaKo LUTO e Mp1KaxaHo 1 cBpTeTe ja 3a 90° BO npa-

BELOT Ha CTPE/IKUTE Ha YaCOBHUKOT.

PuKcHpajTe ro FopHUOT Aen Ha npBaTa LeBKa (1) Ha

MOTOpHaTa eauHuua (3) npyuuBpCTYBajKK LBPCTO (4)

co cooaBeTHaTa payKa (5).

lMopamHeTe ja LeBKaTa Bpekara 3a cobuparse (6) co

OTBOPOT Ha MOTOpHaTa eAuHMLA [OKPaj 3a fa ce

MPULBPCTH CTABUIHO.

- lMpuuBpcTeTe ja ToKaTa (/) of BpekaTa 3a coofseT-
HaTa KyKa (8) Ha BTopaTa LeBKa.

3a aa ja n3saguTe Bperarta, NPUTMCHETE rO KpW-
LeTo (9) Ha 3aAHMOT AieN Ha LieBKaTa 3a cobuparbe u
OTKayeTe ja ToKaTta (7).).

| 5. NOAroTOBKA 3A PABOTA

1. MPOBEPHA HA MALLMHATA

mm Ob6e3begeTe mawuHaTa ga

He 6uae NpUKIyYeHa BO LUTEKep.
MNpegn aa 3anoyHeTe co paboTa, Tpebda:

- [la NpoBepuTE Aasn JOBOAOT Ha e/. eHepruja cooa-
BETCTBYBA CO OHaa LUTO e nocoyeHa Ha rlnaBHaTa e-
TuKeTa" (Buan nornasje 1-2.7).

— [AanpoBepuTe Aanu payKkaTa 3a naserbe e cno-
604Ha Npu aBuKeHe 6e3 NpMMeHa Ha cuna m
[eKa aBTOMaTCKu M 6p30 ce Bpara BO He-
yTpasiHa nosuuuja npu oTnyLTame;

- MpOBepUTe AaNv padKata 3a nanewe n 6e3beaHoc-
HOTO KoMye ce 0CNI060AEHN Npy ABUKEHE 6E3 NpH-
MEHa Ha c1na v fieKa aBTOMaTCKM M 6p30 ce Bpakaat
BO HEyTpasiHa Nno3uuyja npu oTnyLwTarbe;

- [a npoBepuTe Aasn 0TBOPUTE 3a NPOTOK Ha BO3AyX
Ce HenornpeyeHxy;

- [a npoBepuTe Aaau KabenoT 3a HarojyBare 1 Npo-
JOMKHWOT Kaben ce OLITETEHM;

- [a NpoBepuTE Aaau NPEKUHYBAYOT M 3alTuTaTa Ha
mallMHaTa ce YUCTU U CYBW, NPaBUIIHO NMOCTABEHM U
3aLBPCTEHM 3a MaLLKMHATA;

- [anpoBepuTe fanu MaluMHaTa 3apHyBa ocTaToum
0f paboTaTa Uu e OLLTETEHA OF, YAapHY UK Of ApYTU
NPUYMHK 32 f1a Ce U3BPLUAT HEOMXOAHUTE NONpPaBKM.

- npu ynoTpeba KaKo BLUMYKyBaY, ja NpoBepuTe fanv
BpeKarta 3a cobupare e cTabunHa, Jobpo 3aTBo-
peHa u fjanu NaTeHToT paboTh NPaBu/HO;

— /a v noctasuTe AONOJIHUTEIHUTE AEN0BM BO OAHOC
Ha TMMOT Ha paboTa (pasgyByBarbe W BLUMYKYB-
arbe) U 4a NpoBepuTeE Aanu ce NPaBuUIHO HUKCH-
paHv.

2. ENEKTPU4YHO NPURYYYBAHE

A\ ONIACHOCT! [F-F e, cTpyja He

ce KoMNaTUGUIHH.

- PaHyBaH-€TO U NOBP3yBaH-€TO Ha €/IeKHTPUYHHTE
Kabm Mopa fa ce n3segyBa Ha CyBO MeCTO.

- HuHoraw He crojyBajTe u3Bop Ha e/leKTpUYHa
eHepruja niu Kaben Bo MOKpa 30Ha (6apa an
BJ1aeH TepeH).

- Mok Ha ypegot npery gngepeHymjanumn (RCD
Residual Current Device) co Tpunan TekoBHata
He HagmuHyBa 30 mA.

Kabnute Ha npoaonHMOT Kaben Tpeba Aa ce co KBa-
nutet He noman og, Tvnot HO7RN-F unaun HO7VV-F co
MUHWUMaHa ceKupja o 1.5 MM? 1 co npenopayaHa Makx-
cuMManHa fonmkuHa og 30m.

MpopoMmKHUOT Kaben He Tpeba ce 3anneTKyBa BO TEKOT
Ha paboTaTa 3a fia M36erHeTe NpeKyMepHO 3arpeBarbe.

A\ ONACHOCT! TpajHOTO NoBP3yBatbe Ha HOj

U fa 6U/10 eNeKTpUYeH anapart BO e/l. Mpewa Ha
06jeHT Tpeba ga ro peaausnpa KBanangpuryBaH
eJIeKTpuYap c/aejejRn ru HajcTporo coofBeTHUTE
HopmaTuBH. HeKOPEHTHO noBp3yBake MOHe Aa
npeAn3B1Ka CepUO3HU NOBPEAM, BHYYYBajRU H
cMpT.
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| 6. BR/IYHYYBAHE - HOPUCTEHE - TACEHLE HA MOTOPOT |

BRJIY4YBAHE HA MOTOPOT (cn. 3)
MpeA Aa ro sananurte MOTOPOT:

- lNpuKnyyeTe ro NpoAoKHUOT Kaben (1) 3a NOCTOjHU-
OT LUTO Ce Haora Kaj 3agHara payxa.

- MNosp3ete ro NMPBO npuKay4yoKOT Ha NOCTOJHMOT Ka-
6en 3a HanojyBarbe (2) BO NPOLOIKHUOT NPUKITYHOK
(3) n MOTOA npogoKHMOT BO LTEKEP (4).

- MpoBepeTe fanu MMa COOABETEH CI060/eH NPOCTOp
OKOJly MaluMHaTa.

3a ga ro sanasnTe MOTOpOT:

1. dareTe ja MalMHaTa LBPCTO.
2. Brnyuete ro KonyeTo 3a nanewe (5 - ON).

KOPUCTEHE HA MOTOPOT (cn. 3)

BpauHata Ha BpTere Ha poTopoT Tpeba Aa cooaseT-
CTBYBa CO TUNOT Ha paboTa M ce peryaupa npeky
TpKasLeTo (6), NOCTaBEHO Ha payKara.

3AMUPAHE HA MOTOPOT (cn. 3)
3a pa ro 3actaHeTe MOTOPOT:

- Ocnobogete ro KonyeTo 3a naneme (5 - OFF).

- Wcknyyete ro NMPBO npogomkHWoT (3) of wrekep (4)
1 MOTOA nocTojHMOT Kaben (2) Ha MalmHaTa of
NPOAOIKHMOT (3).

| 7. HOPUCTEHE HA MALLUHATA

Bo 0AHOC Ha MOYMTYBaHLETO Ha APYruUTe U Ha cpe-
AuHarta:

- U36erHyBajTe noctoere Ha eNeMEHTU Ha Hapy-
wyBatbe.

- CnepeTte rvi TO4HO JIOKa/IHMTE 3aKOHM 3a hpnarbe
Ha MaTepujanuTe Kou Ke ce pe3ynTart Ha pabo-
Tara.

- CnepeTte rv TO4HO JIOKa/IHMTE 3aKOHM 3a (hpnatbe
macna, 6eH3uH, JOTpaeH! AeN0BU WU KaKBU
610 Apyru eNemMeHTH KoM MOHe Aa ja Hapylar
HUBOTHaTa cpeAuHa.

A\ BHIMAHME! MpogoIHeHa H3/IOKEHOCT Ha

BUGpPaLMK MOHKe Aa NpefHU3BHUKa NOBPEJH U HeB-
poBacKy/napH1 nopemeTyBawa (Mo3HaTH U HaKo
rPejHogoB cuHapomM“ nin réena paka“) ocob6eHo
Kaj OHMe LITO ce U3JIOHEHU Ha LMPKYIapHU B/nja-
HHja. CUMNTOMUTE MOME f[a ce NoKaxar Ha pa-
yeTe, Ha pa4yH1Te 3r71060BH UM HA NPCTHTE U Ce
MaHugecTHpaar co ry6ere Ha 0CeT, BROYaHeToCT,
yeware, 60/1Ka, 06e360jyBarbe U CTPYKTYpasHN
npomeHn Ha Komara. OBue e(eKTH MoHe fga ce
3rosiemar co HUCKM HafBOPELIHN TemnepaTypu n/
WM 0ff NPEKYMePEH NPUTHCOK BP3 paykuTe. lpu
nojaBa Ha oBHe cCUMNTOMM, Tpeba fa ro Hamaaute
BpPEMETO Ha KOPUCTEHE Ha MaliMHAaTa 1 ja ce co-
BeTyBare co JieKap.

A\ |onacHocT! MoTopoT Ha oBaa matwuHa

reHepupa e/sIeKTPOMarHeTHo noJjie co ymepeHa
ja4unHa, Ho cenaK He MOHe fja ce UCKJTY4H MOHHO-
cTa 3a MHTepepeHLHja co PyHHLUMOHAIHOCTa Ha

MeAMUNUHCKN ypeau W aKTUBHU MM MacHBHU MH-
NNaHTH Kaj onepaTopoT co Noc/iefoBaTe/IHN
MOMHM CEPUO3HM PU3NLM MO 3apaBjeTo. Ce npe-
rnopayyBa HOCUTE/INTE Ha TaKBUTE MEAULMHCHN
ypeaM ga ce coBeTyBaar co [JOKTOP W/IU CO Mpo-
U3BOAMTEJIOT Ha THe ypeau npes Aa ja Kopuctar
MalmHara.

A\ BHUIMAHVE! [T, CHIYpHOCT 1 3a 6e3-

6egHocTa Ha gpyruTe:

1) He Hopucrerte ja MawmnHaTa npes Aa ro npo4u-
Tare ynarcTBoro. 3ano3Hajre ce co KomaHaHUTe
M NPaBH/IHOTO HOPUCTEHE Ha MalwunHarta. Hay-
yete 6p30 Aa ro 3anupare MOTOPOT.

2) Apyrn pyusnym: U NoKpaj Toa LUTO Ce MOYMUTY-
BaHM cuTe 6e36e4HOCHH NpeaynpesyBarba, ce-
naK Moe Jja ce rnojaBat OAPeAeHH ApYru pu-
3ULM HOM He MOXe fa ce UCKAy4ar. Bo ogHoc Ha
TUMOT HAa KOHCTPYHMja Ha MaluMHaTa, MOXHUTE
npeaBUAEHN ONacHOCTH MOHe Aa 6ugar:

- Ucgpnarbe fen0B1 KONLITO MOH{e Aa M1 oLl-
TeTar oyure,
- lMoBpepam Ha ylwKnTe aHo He ce HOCH HUKaKBa
aKycTHYHa 3alTHTa.

3) Umajre Ha ym fleKa KOPUCHUKOT e OroBOPEH 3a
He3rogM1Te uau onacHocTa no Apyru 1uya wimn
HHBHHOT UMOT.

4) Hocete cooaBeTHa obsieKka fogeHa paboTute.
3actanHuKoT ru Ma cute NoTpebHu MHopma-
UMM 3a MaTepHjannTe KoM NpeTcTaByBaar 3all-
TUTa npu paboTta M rapaHTMpaar 6e36eg4HoCT
npu pa6orta.
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5) PaboTteTe camo Ha AHeBHa CBETIMHA MU MPH
A06po BeLITa4KO OCBET/IEHHE.

6) N3berHyBajTe esIeKTPUYHUOT Haben pa ro
BLUMYKa e/IeKTPUYHHOT Kabe.. Hopuctete ce co
KoYHMLaTa 3a laHeLoT 3a Aa n3berHete Kabe-
JIOT 04 NPOAOJIHHUOT MPUHITYHOHK C/yyYajHO Aa
ce 3arnaBy, 06e36e4yBaji1 UCTOBPEMEHO aHra-
Hupare cTpyja 6e3 NPUTUCOK BP3 MPUKTYHO-
KOT. HuKoralu He gonupajre ro e/l. Kabes Hora e
MPUKYYEH BO CTPYyja aKo e JIoWOo U30/IMPaH.
JIOKO/IKY NPOAOAHKHNUOT Kaben ce oWTETH NpH
HopuCTeHse, He fonupajre ro KabesoT U BegHall
UCHAy4eTe ro Npofo/IKHMOT Kaben of en.
Mpema.

7) 3actaHeTe ro MOTOPOT U MCK/Iy4eTe ja maLliu-
Hata ojj 4OBO/A Ha e/l. eHepruja:

- ceHojnat Kora mawuHara ja octaBare 6e3
Hag3op;

- npeq npoBepKa, YACTere Wau paboTta Bp3
mawuHara;

- [IOKOJIKY MaluMHaTa noyHe Aa BU6pupa Ha
HeHopMasieH Ha4YuH: BO TOj C/lyyaj BegHall
nob6apajte ja npuynHaTa 3a BubpauynnTe U
oAHeceTe ja 3a HeONXOoAHU NPOBEPHH BO
cneymjann3upaH cepBuc;

- Hora malumMHaTta He Moe ja ce 3anam.

¢ [MpuKayeTe ja WHoNaTa Ha pEMEHOT 3a Hocerbe (1) 3a
MOTOpHaTa eAnHMLA U peryavpajTe ja AOMKMHATa
(cn. 4).

1. HOPUCTEHE HAKO PA3AYBYBAM (cn. 5)

A\ BHAMAHVE! [P Bpeme Ha pa6oTata, Ma-

wnHata Tp663 CeHoralu fa ce ApHH UBpCTO CO Je-
CHarta paHKa 3a ropHara pa4ka.

CeKoralwl e noTpe6HO ga ce peryavpa 6pauHaTta Ha
MOTOPOT BO OAHOC Ha BWAOT MaTepujanu WwTo Tpeba
Aa ce oTCTpaHar:

— HOpWCTETE IO MOTOPOT BO HU30K PEMMM Ha paboTa
3a JIECHW MaTepujain M CWUTHU rpaHyuiba Ha
TPEBHUKOT;

— KOpWUCTETE TO MOTOPOT BO CPEAeH PemuMm 3a
pasgyByBatbe TPEBA W IECHU JCja Ha achanT uim
Ha pameH TepeH;

— HOPUCTETE ro MOTOPOT BO BUCOK pPEeHWNM Ha pa60Ta
3a MNOTELWKHN MaTepMjaJWI, KaKo CHer unau ronemu
HEYUCTOTHN.

A\ BHIMAHVE! [ 06pHyBajTe HcKAy-

YUTE/IHO BHUMaHUe 3a fJa ce usberve orgpprare
Ha maTtepujasu UN NOAUrHYyBare npalinHa Kou
MoOHe fa npepu3BHUHaar nospegu Ha vuya Uian
HUBOTHU W/IU olITETYyBarbe Ha UMOT. BHumaBajTe
CeHoralu Ha npaBeyoT Ha BeTepoT U He pa6orere
HHUHOral HacrnpoTH Betep.

2. 2. HOPUCTEHE HAHO BLLUMYRYBAY (cn. 6)

mm 3a Bpeme Ha paborarta,

MalmHaTa Mopa Aa ce ApHK CeHorall 4BpCTo CO
ABeTe palje, Co ieBaTa paKa 3a ropHaTa payka u
€O JecHaTa paHa 3a pa4yHaTta Ha LieBKaTa 3a BLUMY-
HyBate Ha TOj Ha4Y1H WITO BpeHraTa 3a cobupare
He ce Haora of fiecHaTta cTpaHa Ha ynpaByBayor.

lMpn KopucTerbe Ha MalLMHaTa Kako BLUMYKyBaY, noT-
pebHo e Aa ce KOpUCTM MOTOPOT BO CpeaHa / ronema
6p3unHa.

M3BpLyBajTe ja paboTaTta Ha BLUMyKyBarbe APHEjHM
ro MasHWOT JeN Ha LieBKaTa Ha HEKOJIKY LeHTUMETPU
Haf, TEPEHOT.

Bperara 3a cobuparbe uma v ynora Ha uaTep, Camy-
HO /la BOOGMYaeH!Te acnupaTopu 3a JomallHa ynot-
peba. 3atoa, 206po e:

- ceKorall Aa 6uze HagyeHa v fia He e 3amoTaHa Mery
peMeHuTe 3a HOCeHE;

—HUKOrauwl a He ce NosHn ,qor(paj;

- BefjHalll Aa ce OTCTpaHaT NpeAMeTH Of, COBUParbeTo
LUTO MOME Aa ja paceyar.

Mpu npasHerse Ha BpeKata 3a cobuparse:

— UCKNyYeTe ro MOTOpOT;

— OTKayeTe ja BpeKaTta of LeBKaTa U o4 MOTOpHaTa
efnH1La;

— OTBOPETE ro NaTeHTOT 3a 3aTBoparke (1) 1 ucnpas-
HETe ja BpeKara.

BAHHO Mpy ynotpeba HaKo BLUMYKY-

Bay, He cobupajTe MOKpM TpeBa U Jincja 3a ga usbe-
rHeTe 3ayLuyBare Ha pOTOPOT M Ha MPOTOKOT.

BAHHO lMonHa Bpera ja Hamanysa

epuKacHocTa Ha MalumHata U Moxe jga ro rperpee
MOTOPOT.

3. 3ABPIUYBAHE CO PABOTA
3a 3aBpLuyBatse co paboTa:

- 3acTaHeTe ro MOTOPOT KaKO LUTO € NPETXOAHO Mo-
COYeHo (rnasa 6).

- W3BapgeTe ja BpeKkaTa 3a cobupare BO Cayyaj Ha
ynoTpeba Kako BLUMYKyBaY.
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| 8. OAPHYBAHE U HOH3EPBALNJA

A\ BHUIMAHVE! EYSSN CHIypHOCT 1 3a 6e3-

6egHocTa Ha gpyrurte:

- o ceHoe KopucTere, UCKIyYeTe ja MalmnHaTa
04 A0BO/A Ha eJ1. eHepruja 1 nposeperTe ja Aa He
HMa oliTeTyBama.

- lMpaBunHo oapHyBare e OCHOBHO 3a 06e36e4y-
Batbe e(pMKacHo Temno u 6e36e4HOCT Ha OpUru-
Ha/IHMTe eN10B1 Ha MalluHaTa.

- CuTe 3aBPTKHU, HABPTHHU U JIOCTOBU OfPHYBajTe
M coofBeTHO 3aLBPCTEHM 3a Ja CTe CUTYPHU
AeHa Koca4yKaTa e 6e36egHa 3a paborTa.

- HuKoraw He KopucTeTe ja MalwHHaTa co KOpUC-
TEHU UJIU OLUTETEHH fje/10BH. OLUTETEHUTe fe/lo-
BM ce 3aMeHyBaaT, HUKoOrall He ce nonpasaar.

- Hopucrtete camo opuruHaaHu pe3epBHH [€/10BH.
/JlenoBu co HecooaBeTeH KBaINTET MOMAT Aa ja
owTerar MalWKHaTa 1 ja ja 3arpo3art 6e3be-
AHocTa.

mm lMpn onepauun Ha ofpHYy-

Barbe, UCHJIy4eTe ja MaluMHaTa ofj 40BOj Ha el.
eHeprija.

1. IAJEHE HA MOTOPOT

3a pa ce M3berHe npesarpeBambe v WTEeTH Ha MOTOPOT,
peLLeTKUTe 3a NPOTOK Ha BO3AyX 3a Nagetbe Tpeba ce-
Korall fja ce 0OApHyBaaT YMCTH U 0CN0BOAEHM Of OcTa-
TOLM NPU NUAEHE U APYTO.

2, EJIEKTPUYHU HABJIU

A\ BHIMAHVE! MoBpemero nposepysajte ja

€oCT0j6aTa Ha eNIeKTPUYHNTE Kab/Iu 1 3aMeHeTe r'1
Kora Ke MoKamaTt 3HauW Ha cTapeere WM Kora
M3onaymjata UM e oLTeTeHa.

AKo KabenoT 3a BKNy4yyBahe Ha MallvMHaTa e OLTeTeH
Tpeba Aa ce 3amMeHW camo CO OpUrMHaNeH pe3epBeH
Jen 1 uctoto Tpeba Aa ro u3sede KBaaMdUKyBaHO
mue.

3. BOHPEQHU NHTEPBEHLUWU

CeKoja onepaupja Ha OApPIKYBarbE LUTO He € BHITyYeHa
BO 0Ba yNnaTCTBO Tpeba Aa ce U3BEefe UCKITYUMBO Kaj Ba-
LUMOT 3acTarHuK.

CuTe onepaumm LUTO Ce U3BEAEHN Ha HECOOABETEH Ha-
YMH U O HEKBA/IM(HKYBaHW MLA NPHUAOHECYBaAT Aa ce
13rybu cexoja popma Ha rapaHuuja.

4. HOH3EPBALIMJA

Ha KpajoT Ha ceKoja paboTa, UcuMcTeTe ja MallmMHaTa
JeTasHO 0Z NpaB M ocTaToLM Npu paboTa, nonpaseTe
' U1N 3aMEHETE M1 CUTe AedJeKTHVI AEeNnoBu.

MawmwHata Tpeba aa ce KoH3epBMpa Ha CyBo MeCTo, 3a-
COJIHETO Of, HAABOPELIHUTE BPEMEHCKN NPUNKK U MO-
HacTpaHa of fodar Ha geua.

| 9. OTKPUBAHKSE NPELLUKHA

HAJAEHA MOXHA NPUMUHA PELLUEHUE

1) MoTopoT He ce - HepocTtaToK Ha eneKkTpuyHO HanojyBarbe — [poBepeTe ro HanojyBareTo

nanu unv nak He Moxe CO e/1. eHepruja

JAa ce CTaBu BO [Bue-

rbe - PelueTKara 3a BLUMYKyBaHe ja HEMa - lNocTtaBeTe 1 GUKCHpPa]Te ja NpaBUIHO

Mn He € NoCcTaBeHa nNpaBuIHO

peLueTKaTa a BLIMYKYBakb€ (nornasje
4.1)

- LleBKaTa 3a BLUMYKyBaH-e ja Hema unnM He - [locTaseTe U GUKCUpPa]Te ja NpaBuIHO

€ noctaeseHa npasuiHO

LieBKaTa 3a BLUMYKyBatbe (Mornasje
4.2)

2) MoTopoT pa6otu - BpeKarta 3a cobuparse e usguiaHa

HenpaBW/IHO UK HeEMa Mnn noaHa

MOK Bp3 NaHeLoT

- W3BageTe ja BpekaTa
(BnpeTe nornasje 7)



PRISTATYMAS T 1

Gerbiamas kliente,

Pirmiausia norime padékoti uZ tai, kad pasirinkote miasy gaminj. Tikimes, kad $is pasirinkimas patenkins
visus Jusy pageidavimus ir lukescius. Sis vadoveélis paraSytas Sio prietaiso tinkamam vartojimui, saugiam
naudojimui bei jo efektyvumui; nepamirskite, kad vadoveélis jeina j prietaiso komplekting sudétj, todel pra-
vartu jj laikyti lengvai prieinamoje vietoje, tuo atveju kad prireikus visada buty po ranka. Vadovélis turi bati
prie prietaiso ir tuo atveju kai prietaisas perduodamas naudojimui kitiems asmenims, skolinant jj, arba ga-
lutinai perduodant kitam naudotojui.

Sis naujas prietaisas buvo suprojektuotas ir sukurtas pagal atitinkamas normatyvas. Prietaisas naudoja-
mas pagal vadovélyje nurodytas taisykles yra saugus ir patikimas (numatytas naudojimas); bet koks kitoks
naudojimas, ar nesilaikymas naudojimo saugumo normy, priezitros ir taisymo taisykliy, taip pat naudoji-
mas “kitokiems veiksmams nei skirta”. Gamintojo garantija gaminiui neteikiama, jeigu prietaisas naudojamas
nesilaikant instrukcijose numatyty saugaus naudojimo bei priezitros taisykliy, perduodant naudotojui at-
sakomybe uz nuostolius arba suzalojimus sudarytus patiems ar tretiesiems.

Turint omenyije jog prietaisas periodi$kai atnaujinamas ir tobulinamas jis galite susidurti su kai kuriais pa-
kitimais neatitikimais instrukcijoje. Sioje instrukcijoje pateikta informacija konkreciai gamintojo versija be
papildomy atnaujinimy ar pakeitimy. Bet kokiu atveju naudojimo instrukcija visada i$laiko pagrindines prie-
taiso charakteristikas. Kilus bet kokiems klausimams nedvejodami kreipkités j prietaiso pardavéjg. Gero
darbo!

TURINYS

1. Komponenty identifikavimas ............cccooiriiiiiiiiiieeee, 2
2. SIMBDONAI ..eveeeiieiciee e 3
3. SaugUMO NUIOAYMA .....eiiiiiieiiiiie ettt 3
4. PrietaiSo paruoSimas ........ccccceeceeeiieniiieiiecee e 6
5. PasiruoSimas darbui .........cccccvciiiiiniiiiice 7
6. Pajungimas - Naudojimas - Variklio sustabdymas .............ccccc...... 8
7. Prietaiso NAUdOJIMAS ......c.coieiriiiiiiiniieee e 8
8. Prieziura ir laikymas .... .10
9. Gedimy lokalizacija ..... .10

A DEMESIO!! @
KLAUSOS PAZEIDIMO RIZIKA

ESANT NORMALIOMS NAUDOJIMO SALYGOMS,
SU $IUO PRIETAISU DIRBANCIO OPERATORIAUS KASDIENINIS
ASMENINIS GIRDIMAS TRIUKSMAS GALI BUTI LYGUS ARBA DIDESNIS
85 dB(A)
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KOMPONENTUY IDENTIFIKAVIMAS

| 1. KOMPONENTUY IDENTIFIKAVIMAS |

|JPAKAVIMO TURINYS IR KOMPONENTUY IDENTIFIKAVIMAS

1. Variklio visuma
2. Imatrikuliaciné etiketé

Naudojimas putimui:

11.
12.

Naudojimas siurbimui:

15.

16.

17.

18.

KOMANDOS IR VEIKIMO
ELEMENTAI

21.
22.

23.
24.
25.

Pistuvo vamzdis

22

|siurbimo grotelés

Pirmas jsiurbimo
vamzdis (su priekine
rankena)

Antras siurbimo
vamzdis

Krepsio jungties
vamzdis
Surinkimo krep8ys

Galiné rankena
ljungimo / iSjungimo
jungiklis

Greicio reguliatorius
Maitinimo laidas

Prailgintuvas
(nepateiktas)

IMATRIKULIACINE ETIKETE

Atitikties Zenklas EB

Gamintojo pavadinimas
ir adresas

Akustinés galios lygis pagal
LWA direktyvg 2000/14/EB
|renginio modelis

Registro numeris
Pagaminimo metai
Maitinimo jtampa ir daznis
Variklio galia

Dvigubas izoliavimas

2.10) Gaminio kodas
2.11) Pagaminimo Salis

21 2.2 2.11 2.4 2.3
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NeiSmeskite elektros jrangos j buitinius Siukslynus! Pa-

gal ES Direktyva 2002/96/EB dél naudotos elektros ir
=== elektroninés jrangos ir jos jdiegimo pagal nacionalinius
jstatymus naudota butina surinki atskirai ir nugabenti antriniy
zaliavy perdirbimui aplinkai nekenksmingu budd. Jeigu elek-
ros aparatai yra sunaikinami savartyne arba dirvoje, zalingos
medziagos gali pasiekti vandens klodus ir patenti j maitini-
mosigrangine taip sukeliant pavojy jusy sveikatai ir gerai bu-
klei. Dél iSsamesnés informacijos apie Sio produkto perdir-
bimo, susisiekite su_uz buitiniy atlieky perdirbimg atsakinga
istaiga arba su jusy Pardaveéju.
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Maksimalios triukSmo ir vibracijy vertés [1] Modelio Pavadinimas
BL26E
SBL 2600
Garso slégis lygis dB(A) 75
— Matavimo netikslumas dB(A) 3
Garantuotas ekvivalentinis akustinés galios lygis (2000/14/EB) dB(A) 98
— Matavimo netikslumas dB(A) 3
Vibracijy lygis m/s? 1.7
— Matavimo netikslumas m/s? 1.5
[11
/spe]lmas Vlbracl/q verté buvo nustatyta naudOJant standartine ji iranga ir gali bati loj: tiek palyginimui su kitomis elekt-
ros jrangomis, tiek apkrovos apytiksliy apskaiciavim y per vibr:

DEMESIO! Vibracijy verté gali keistis atsizvelgiant j jrengii

io darbo pobudij ir jo par
kités kuo labiau apnhotl vibracijy kravj. Norint sumazinti vibracijy kravj patarlama, pavy. dziui pri

3 ir gali virsyti nurodytas vertes. Sten-
> metu dévéti

darbines pirstines ir apriboti darbo valandas. Siam tikslui yra privaloma jvertinti visas veikimo ciklo fazes (pav;lzdzml, kai elekt-

rinis prietaisas yra isjungtas arba jjungtas, bet veikia be krivio).

TECHNINIAI DUOMENYS
Aprapinimo jtampa
Apripinimo daznis

Variklio galia

Variklio greitis

Izoliacijos klasé

V~ 230

Hz 50

w 2600
min’! 15000 - 18000

Svoris kg 4.7
| 2. SIMBOLIAI
" - 2= EE ] > Doﬂ\
A% A & =
O 6]

0
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-
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1) Démesio! Pavojus. Netinkamai naudojamas Sis
prietaisas gali bati pavojingas jums ir aplinki-
niams. Prie$§ naudojant §j prietaisg, perskaity-
kite instrukcijy vadovelj.

2) Nusipjovimy pavojus! Nenaudokite prietaiso su
atidarytomis grotelémis.

3) Darbo metu, pasalinius asmenis laikykite toli
nuo darbo vietos.

4) Nelaikyti lietuje (arba dregmeje).

5) IStraukti aprapinimo kiStukg prie$ pardedant
prieziuros operacijas arba jeigu laidas yra su-
gadintas.

Perspéjame Sio prietaiso operatoriy, kad nau-
dojantis prietaisu normaliomis sglygomis kas-
dieniniam naudojimui gali bati iSgautas garsas
tolygus arba virSijantis 85dB (A). Déveti ap-
sauginius akinius ir apsaugines klausos prie-
mones.

6

~

| 3. SAUGUMO |SPEJIMAI

KAIP SKAITYTI VADOVEL]
Vadovélio tekste kai kurie paryskinti paragrafai yra labai

svarbus, jie pazymeéti skirtingais paryskinimais kuriy reiks-
més yra Sios:

PASTABA

arba

SVARBU Pateikiami patikslinimai arba kiti

duomenys, susije su tuo, kas jau buvo nurodyta, kad ne-
baty pakenkta prietaisui ar neatsirasty gedimy.

A\ DEMESIO! Nesilaikydami galite susiza-

loti patys ar suZaloti kitus.

PAVOJUS! Nesilaikydami galite rimtai

susizaloti patys ar suZaloti kitus, netgi mirtinai.
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SAUGUMO |SPEJIMAI

PAGRINDINIAI ELEKROS PRIETAISY SAUGUMO
|SPEJIMAI

mm Perskaityti visus saugumo

ispéjimus ir instrukcijas. Instrukcijy jspéjimy nesi-
laikymas gali sukelti elektros smigiy, gaisry ir/arba
rimty susiZalojimy.

ISsaugoti jspéjimus ir instrukcijas pasikonsultavimui
ateityje. Terminas ,elektros prietaisas” jspéjimuose ci-
tuojamas kaip baterija energijos aprapinamas prietaisas
(be laido).

1) Darbo vietos saugumas

a) Laikyti Svarig darbo vieta. Purvinos ir netvarkingos
darbo vietos palengvina gaisrus.

b) Nenaudoti elektros prietaiso rizikingose sprogi-
mui aplinkose, esant degiesiems skysé¢iams du-
joms ar dulkéms. Elektros prietaisai sukelia Ziezirbas
kurios gali uzdegti dulkes ar garus.

c) Laikyti toli vaikus ir kitus artimai esancius as-
menis kai naudojamas elektros prietaisas. ISsi-
blaskymas gali sukelti kontrolés praradima.

2) Elektros saugumas

a) ISvengti kontakty su masiniais pavirSiais arba
ant zemeés, kaip vamzdziais, radiatoriais, viryklé-
mis, Saldytuvais. Elektros smigio rizika padidéja
kai kiinas atsiranda maseje arba ant Zzemés.

b) Nestatyti elektros prietaisy po lietumi ar drég-
nose aplinkose. | elektros prietaisg patekes vanduo
sukelia elektros smugio rizikg.

c) Nestatyti elektros prietaisy po lietumi ar drég-
nose aplinkose. ] elektros prietaisg patekes van-
duo sukelia elektros smugio rizikg.

d) Nenaudoti netinkamai laido. Nenaudoti laido
prietaiso transportavimui, traukti jo ar iSjungti
i$ elektros lizdo. Laida laikyti toli nuo Silumos,
alyvos, iSsikiSimy ar judanciy daliy. PaZeistas
arba susipainiojgs laidas sukelia elektros smugio ri-
zika.

e) Kai elektros prietaisu naudojamasi lauke, nau-
doti atitinkama lauko ilgintuva. Prailgintojo laido
atitinkamo naudojimui lauke naudojimas sumazina
elektros smugio rizikg.

f) Jeigu elektros prietaiso naudojimas drégnoje
aplinkoje yra neiSvengiamas, naudoti apsau-
gotg diferencialiniu jungikliu elektros kiStuka
(RCD Residual Current Devize). RCD naudoji-
mas sumazina elektros smugio rizika.

3) Asmeninis saugumas

a) Islikti atidiems, kontroliuoti kas vyksta ir tinkamai
naudoti elektros prietaisg. Nenaudoti elektros
prietaiso kai jau¢iamas nuovargis, esant paveik-
tiems narkotiniy medziagy, alkoholio ar vaisty.
Neatidumas naudojant elektros prietaisg gali sukelti
rimty asmeniniy susizalojimy.

b) Naudoti saugius drabuzius. Visada dévéti ap-
sauginius akinius ir pirstines. Saugios aprangos
naudojimas kaip kaukés nuo dulkiy, avalyné nuo sly-
dimo, apsauginiai $almai ausinés, sumazina asmeni-
nius susizalojimus.

ISvengti netyéiniy uzvedimy. Uzsitikrinkite, kad

baterija nebuty savo vietoje prie$ suimant arba

transportuojant elektros prietaisg. Transportuoti
elektros prietaisg su baterija palengiva nelaimingus at-
sitikimus.

d) Istraukti bet kokj rakta arba reguliavimo prie-
taisg pries veikiant elektros prietaisu. Raktas ar
prietaisas kontaktuojantis su sukamaja dalimi gali su-
kelti asmeniniy susizalojimy.

e) NeiSeiti i pusiausvyros Visada iSlaikyti atitin-

kamg atramg ir pusiausvyrg. Tai leidZia iSlaikyti
geresne elektros prietaiso kontrole nenumatytiems
atvejams.

Tinkamai rengtis. Nedévéti plac¢iy drabuziy arba

papuosaly. Laikyti plaukus, drabuzius ir pirstines

toli nuo judanéiyjy daliy. Laisvi drabuZiai, papuo-

Salai arba ilgi plaukai gali jsivelti  judancias dalis.

o
~

—
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4) Elektros prietaiso naudojimas ir saugi priezitra

a) Neperkrauti elektros prietaiso. Naudoti elektros
prietaisg atitinkamai darbui. Atitinkamas elektros
prietaisas geriau atliks darba, tokiu grei€iu kokiam
buvo suprojektuotas.

b) Nenaudoti elektros prietaiso jeigu jungiklis negali
jo uzvesti arba reguliariai sustabdyti. Elektros
prietaisas kuriuo negalima veikti per jungiklj yra pa-
vojingas ir turi bati pataisytas.

c) Istraukti akumuliatoriy pries reguliuojant arba

kei€iant dalis, arba padedant elektros prietaisa.

Sie saugumo numatymai sumazina elektros prietaiso

pavojingo uzvedimo rizika.

Nenaudojamus elektros prietaisus laikyti toli nuo

vaiky ar nuo kity elektros prietaisais nesi-

naudojanciy asmeny bei nesusipazinusiy su Sio-
mis instrukcijomis. Elektros prietaisai yra pavojingi
nepatyrusiy naudotojy rankose.

e) Prizitréti elektros prietaisy naudojima. Patikrinti,
kad judancios dalys bty iSlygintos ir laisvos ju-
déjime, kad nebuty daliy lizimy ar bet kokia kita
salyga kuri galéty paveikti elektros prietaiso vei-
kima. Nuostoliy atveju, elektros prietaisas turi
buti pataisytas pries vél jj naudojant. Daugelis
nelaimingy atsitikimy jvyksta dél netinkamo naudo-
jimo.

ISlaikyti pagalgstus ir Svarius pjovimo organus.

Tinkamas pjovimo organy naudojimas su gerai paga-

lastomis pjovimo detalémis, suteikia maziau salygy

istrigti ir juos lengviau kontroliuoti..

g) Elektrinj prietaisg ir esamus aksesuarus, nau-
doti pagal instrukcijy nurodymus, atsizvelgiant j
reikiamo darbo atlikimo salygas. Nenumatyty ar ki-
tokio pobudzio operacijy atlikimas, gali iSprovokuoti
pavojingas situacijas.

L
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5) Pagalba

a) Elektros prietaisg taisyti pas kvalifikuotg perso-
nala, naudojant tik originalias detales. Tai padés i$-
saugoti elektros prietaiso sauguma.
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ELEKTRINIS PUSTUVAS / SIURBLYS
SAUGUMO |SPEJIMAI

A) MOKYMAS

1) Atidziai perskaitykite instrukcijas. Gerai jsi-
minkite prietaiso pulto funkcijas ir kaip reikia tinkamai
dirbti prietaisu. ISmokite greitai sustabdyti variklj.

2) Prietaisg naudoti tik tai paskirciai kuriai yra skirtas, tai

yra

- lapy, Zolés, jvairiy nedidelio svorio ir dydzio detrity pa-
traukimas ir sukaupimas naudojant pustuva;

- lapy, Zolés, nedidelio svorio ir dydzio jvairiy detrity, i-
skyrus bet kokio tipo skys¢iy siurbimas ir surinkimas.

Yra grieztai atmetamas prietaiso naudojimas uz-

sidegangiy ir sprogstamy produkty sukaupimui arba

surinkimui, karsty peleny ar degamy medziagy be lieps-
nos, uzdegty cigarediy, stiklo Sukiy, pjaunamy frag-
menty, metaliniy objekty, akmeny ir visa kita, kas galéty
pasireiksti pavojinga operatoriaus ir aplinkiniy saugumui.

Bet koks kitoks jo naudojimas gali tapti pavojingu ir su-

kelti prietaiso gedima.

3) Neleiskite, kad prietaisu naudotysi vaikai arba zmo-

nés, kaip reikiant nesusipazing su instrukcijomis. Gali

bati, kad vietiniai jstatymai leidzia dirbti prietaisu tik as-
menims, sulaukusiems ne mazesnio nei nustatyto am-

Ziaus.

4) Sie prietaisai gali bati naudojami vaiky nuo 8 mety

amziaus ir asmeny turinéiy fiziniy, jutimo ir protiniy ne-

galumy arba su nezymiu susipazinimu apie prietaiso
naudojima, svarbu, kad tai buty stebima kito asmens,
arba po tai kai buvo apmokinti apie $io prietaiso nau-
dojima turi bati susipazing su visais galimais pavojais.

Vaikams yra draudziama Zaisti su prietaisu. Valymas ir

naudotojo atliekamos priezilros operacijos negali bati

atliekamos vaiky.

5) Jokiu budu prietaisu negalima dirbti, jeigu:

— jeigu naudotojas jauciasi pavarges ar blogoje sa-
vijautoje, arba vartojo medikamentus, narkotines me-
dziagas, alkoholj arba kitas kenksmingas medziagas
kurios galéty jtakoti atiduma ir veiksnuma.

6) Atveju, kai norima atsisakyti prietaiso arba paskolinti

kitiems, uZzsitikrinkite, kad naudotojas susipazinty su

Siame vadovélyje esanéiomis naudojimo instrukcijomis.

7) Butina nepamirsti, kad operatorius ar prietaiso nau-

dotojas atsako uz avarijas bei Zalg, padaryta kitiems as-

menims arba jy turtui.

B) PASIRUOSIMAS

1) Darbo metu, naudoti atitinkamg apsirengima kuris

apsaugoty naudotojg nuo susizeidimy.

— Déveti glaudzius apsauginius drabuZius, pirstines
nuo vibracijy, apsauginius akinius, kaukes nuo dulkiy,
ausines klausos apsaugai ir batus nuo jsipjovimy su
padu nuo slydimo.

— Nedéveéti Saliky, marskiniy, grandinéliy ir bet kokiy ki-
tokiy kabangiy arba placiy aksesuary, kurie galéty jsi-
painioti j prietaisa.

— Tinkamai susiSukuoti ilgus plaukus.

2) Prie$ naudojima, atlikite prietaiso efektyvumo ap-

Zzilirg priezitrg ir ypac:

— variklio sustabdymo jungiklis turi lengvai judéti i$ vie-
nos pozicijos j kita;

— prietaiso rankenos ir apsaugos turi biti Svarios ir sau-
sos bei tvirtai sutvirtintos ant prietaiso;

— apsaugos niekada neturi buti apgadintos;

— sukamasis elementas neturi bati sugadintas;

— surinkimo krepsSys neturi bti sugadintas.

3) Gerai apziureéti visg darbo zong ir pasalinti viska,
kas galéty bati nusviesta (naudojant prietaisa kaip pus-
tuva) arba uzkimsti siurbimo vamzdj (naudojant prie-
taisg kaip siurblj) arba tapti pavojaus Saltiniu (akmenys,
Sakos, geleziniai laidai, kaulai ir t.t.).

C) DIRBANT

1) Nemontuoti ant prietaiso priemoniy arba aksesuary
nenumatyty ir nepatvirtinty gamintojo.

2) Dirbkite tik dienos Sviesoje arba esant geram dirbti-
niam ap$vietimui.

3) Jokiu budu nenaudoti prietaiso:

— nesumontavus visy kiekvienam naudojimui numa-
tyty aksesuary (putimas arba siurbimas);

— Suasmenimis, ypa¢ vaikais ar gyvunais esanéiais ne-
toliese;

— uzdarose patalpose, esant dimams, sprogioje at-
mosferoje arba netoli uzsidegamy medziagy bei
elektros prietaisy.

) Pasirinkti stabilig stoveéjimo pozicija:

Bet kokiu atveju iSvengti darbo ant Slapios ar slidZios
Zemes, taip pat ant nelygaus pavirSiaus bei stataus
Slaito kur néra garantuojamas operatoriaus stabilu-
mas darbo metu;

— niekada nebégioti, o vaik&&ioti atsargiai atsizvelgiant

j galimas klilitis ar zemés nelygumus.

— jvertinti galimas Zemés ant kurios reikia dirbti rizikas
pasirtpinti paciy saugumu, ypa¢ ant pakalniy, nuo-
laidaus, slidaus ar nelygios zemés.

5) Uzvesti variklj, kai prietaisas yra tvirtai blokuotas:

— uzsitikrinti, kad kiti asmenys baty maziausiai 15 metry
spinduliu nuo prietaiso veiksmo vietos;

6) Nenaudoti prietaiso pernelyg dideléms galioms ir

nenaudoti mazo prietaiso per dideliems darbams; adek-

vataus prietaiso naudojimas sumazina rizikas ir pagerina
darbo kokybe.

7) Bukite atidus neatsitrenkti smigiu j pasalinius kiinus

ir galimas sviedZiamas medziagas bei sukeltas dulkes;
neorientuoti oro srovés link asmeny arba gyviny.

8) Rankiniu budu nejdékite objekty | siurbimo anga

(naudojant prietaisa kaip siurblj) ir iSvenkite siurbti di-
delius objektus, kurie galéty sugadinti sukamajj ele-
menta.

9) Veikimo metu, laikykite rankas toli nuo siurbimo gro-
teliy ir nuo oro iSmetimo angos taipogi neuzdenkite oro
pragjimo.

10) Sustabdyti variklj:

— kai yra montuojami ir iSmontuojami aksesuarai pu-
timui arba siurbimui;

— kaskart, kai prietaisas paliekamas be priezitros;

— vietos pakeitimai darbo teritorijoje.

11) Sustabdyti variklj ir iSjungti prietaisg i$ elektros

tinklo:

£

— kai buvo jsiurbiamas pasalinis kinas. Patikrinkite ga-
limus nuostolius ir pasirtpinkite reikiamasi pataisy-
mais prie$ naujai naudojant prietaisa;

— jeigu prietaisas pradeda netaisyklingai vibruoti;

— kada nesinaudojama prietaisu.

12) Norint iSvengti gaisro pavojaus nepalikti prietaiso

tarp lapy ar sausos Zolés arba prie uzsidegamos me-

dziagos, kai variklis yra kastas.

13) - Laida laikykite uz peciy ir toli nuo prietaiso.

— Jeigu laidas buvo pazeistas naudojimo metu, netru-
kus atjunkite jj nuo tinklo. NELIESKITE LAIDO, KOL
JIS NERA ATJUNGTAS NUO TINKLO.

— Niekada nepuskite purvo ta kryptimi, kurioje randasi
Zmones.
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D) PRIEZIURA IR SANDELIAVIMAS

1) Norédami bdti tikri, kad prietaisas yra visada pa-
tikimas bei gerose darbo sglygose, pasirupinkite, kad
verzlés ir varztai bty prisukti. Nuolatiné prietaiso prie-
ZiGra yra pagrindiné taisyklé, norint, kad prietaisas baty
saugus ir dirbty kokybiskai.

2) Ant prietaiso neatlikite kitokiy darby nei yra aprasyti
Siame vadovélyje, ir visgi tik turint atitinkamg kompe-
tencijg bei priemones.

3) Prie§ statydami prietaisg j bet kokig patalpa, pa-
laukite, kol ataus variklis.

4) Norint sumazinti gaisro rizikg, nepalikite konteineriy
su atlieky medziagomis patalpoje.

5) Dévékite darbines pirstines kiekvieng kartg kai yra at-
liekama priezidra.

9) Saugumo sumetimais niekada nenaudokite prie-
taiso, kai jos dalys yra susidévéjusios arba pazeistos.
Sugadintos dalys turi bati pakeistos ir niekada netaiso-
mos. Naudoti tik originalias atsargines dalis. Kitokios ko-
kybés detalés gali pakenkti prietaisui arba jo buklei ir pa-
kenkti saugumui.

7) Prie$ padedant prietaisa, uZsitikrinti, kad raktai buvo
iStraukti arba pasalinti eksploatacijai naudojami reik-
menys.

8) Prietaisg laikyti toli nuo vaikams prieinamos vietos.
9) Daznai patikrinkite surinkimo krepsj norint iSvengti
susidévejimo ir kokybés sumazéjimo.

E) PRIDETINIAI ]SPEJIMAI

1) Prie§ kiekvieng naudojimg patikrinkite, kad jreninys
neturéty sugadinimo Zymiy. Eventualds pataisymai turi
bati vykdomi specializuotame Centre. I$junkite jrenginj
ir iStraukite elektros kistuka i$ elektros tinklo, jeigu jren-
ginys pradeda vibruoti anomaliu budu ir kreipkités j spe-
cializuota centrg jo patikrinimui.

2) Susidévéjimui linke dalys turi bati pakeistos tik spe-
cializuotame centre.

3) Niekada nenaudoti jrenginio jeigu maitinimo laidas
arba ilgintuvas yra sugadinti arba susidéveje.

4) Niekada nejunkite susigadinusio laido j elektros tinklg
ir neliskite susigadinusio laido, kai yra prijungtas prie
elektros tinklo. Susigadines arba susidévéjes laidas
gali iSprovokuoti kontaktg su dalimis esanéiomis jtam-
poje.

5) llrenginio maitinimo laidas, jeigu pazeistas turi bati
pakeistas tik originaliu pakeitimu, pas jusy pardavéja
arba autorizuotame centre.

6) Tiekti elektros srove prietaisui per diferencialg (RCD
- Residual Current Device) su atjungiamaja srove ne-
didesne uz 30 mA.

7) INuolatinis bet kurio elektros prietaiso prijungimas
prie pastato elektros tinklo turi bati jvykdytas kvalifi-
kuoto elektriko, pagal galiojan¢ias normatyvas. Netai-
syklingas prijungimas gali sukelti rimtos asmeninés Za-
los, jskaitant ir mirt].

8) DEMESIO: PAVOJUS! Drégmé ir elektra yra nesu-
derinamos.

— Elektros laidy tvarkymas ir sujungimas turi bati atlie-
kamas sausoje aplinkoje.

— niekada neleisti kontaktuoti elektros lizdui arba laidui
su drégna zona (bala arba drégna zeme);

— jungtys tarp laidy ir lizdy turi bati hermetiskos. Naudoti
esancius prekyboje ilgintuvus su hermetiSkais vienti-
sais ir homologi$kais lizdais.

9) llgintuvo laidai turi bati nezemesnés kokybés negu
HO7RN-F arba HO7VV-F tipo su maziausiai 1,5 mm?
sekcija ir didziausiu patariamu 25 m ilgiu.

10) Prikabinti ilgintuvo laidg prie laido laikiklio, pries
paleidZiant jrenginj.

11) Niekada nepereikite su jsiurbimo vamzdziu vir§
elektros laido. Laido laikiklio fiksatoriy naudoti taip, kaip
yra parodyta Sioje knygeléje, kad laidas netycia neatsi-
kabinty, tuo paciu metu uZsitikrinant taisyklinga jvedima
| elektros lizdg neforsuojant kistuko.

12) Niekada netraukite prietaiso nuo maitinimo laido
arba netraukite laido norint iStraukti kiStukg i$ lizdo.
Laido jokiu budu neturi veikti Silumos $Saltiniai ir neleis-
kite jam liestis su alyva, tirpikliais bei kitokiais pjauna-
mais objektais.

F) VEZIMAS IR JUDINIMAS

1) Kiekvieng karta, kai reikia judinti arba veZti prietaisa

reikia:

— iSjungti variklj;

— suimti prietaisg uz rankeny ir orientuoti vamzdzius
taip, kad buty iSvengiama trukdziy.

2) Kai prietaisas yra gabenamas transporto priemone,

reikia nuimti vamzdzius ir pastatyti jj tokiu badu, kad nie-

kam nebuty sukeliamas pavojus bei tvirtai jj uzblokuoti,

kad baty iSvengiama apsivertimo.

G) APLINKOS APSAUGA

1) Pakavimo dézes ir atliekamas medziagas sunaikinti
pagal vyraujamas vietines normas.

2) Nebenaudojimo atveju, nepalikite prietaiso aplin-
koje, taciau pristatykite jj j atlieky surinkimo punkta, pa-
gal vyraujamas vietines normas.

[ 4. PASIRUOSIMAS DARBUI

Prietaisas gali buti naudojamas kaip pustuvas ar-
ba siurblys; kiekvienam i$ Siy naudojimy reikia tai-
syklingai paruosti tam skirtus pateiktus aksesua-
rus.

A\ DEMESIO! ISpakavimas ir montavi-

mo komplektas turi buti atliekami ant lygaus
ir tvirto pavirSiaus, su vieta pakankama jren-
ginio ir jpakavimo judinimui, visada naudo-
jant atitinkamus jrankius.

|pakavimo sunaikinimas turi buti atliekamas pagal
vyraujamus vietinius jstatymus.

1. PUSTUVO NAUDOJIMAS (Pav. 1)

— Uzdeéti jsiurbimo groteles (1) ant variklio korpuso
(2), orientuojant jas, kaip yra nurodyta sukant 90°
laikrodZio rodyklés kryptimi.

— Pritvirtinkite jsiurbimo groteles (1) prie variklio
korpuso (2) prikabinant jg prie laikiklio (3) nau-
dojantis tam skirta svirtele (4).
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— Suderinti pirmg patimo vamzdj (5) prie variklio
korpuso angos ir stumti jj iki dugno tokiu budu,
kad stabiliai uzsikabinty.

PASTABA Montavimas yra taisyklingas,

kai plokscioji pdtimo angos dalis yra nukreipta link
Zemeés.

e Norint nuimti putimo vamzdj (5), paspausti lie-
Zuvelj (6) esantj apatinéje dalyje.

2. SIURBLIO NAUDOJIMAS (Pav. 2)

* Nuimti jsiurbimo groteles (jeigu prie$ tai buvo
sumontuotos.
Taigi:

— Suderinti antrajj jsiurbimo vamzdj (1) su 2. vamz-
dzio iSkySuliu (2) pirmo ir stumti jj iki dugno taip,
kad abu vamzdziai iSlikty stabiliai suvienyti.

— Uzdeti virSutine pirmo vamzdzio dalj (su ran-
kena) (1) ant variklio korpuso (3), orientuojant ja,
kaip yra nurodyta ir sukant 90° pagal laikrodzio
rodykle.

— Pritvirtinti pirmo vamzdzio virSutine dalj (1) prie
variklio korpuso (3), prikabinant jg prie laikiklio (4)
naudojantis tam skirta svirtele (5).

— Suderinti krepsio jungties vamzdj (6) prie varik-
lio korpuso angos ir stumti jj iki dugno tokiu budu,
kad stabiliai uzsikabinty.

— Prikabinti krepSio sagtj (/) prie tam skirto sujun-
gimo (8) esancio ant antrojo vamzdzio.

Norint nuimti krepsj, paspausti liezuvelj (9) esantj
galinéje jungiamojo vamzdzio puseéje ir nukabinti
sagtj (7).

[ 5. PASIRUOSIMAS DARBUI

1. PRIETAISO PATIKRINIMAS

mm Isitikinti, jog prietaisas

néra jjungtas j elektros lizda.
Prie$ pradedant darba reikia:

— patikrinti, ar elektros tinklo jtampa ir daznis ati-
tinka nurodytiems ,Imatrikuliacinéje etiketéje”
(2r. skyr. 1 -2.7).

— patikrinti, kad oro au$inimo kanalai nebuaty uzsi-
kimse;

— patikrinti, ar maitinimo laidas ir ilgintuvas nepa-
zeisti;

— patikrinti, kad rankenos ir jrenginio apsaugos
baty Svarios ir sausos, taisyklingai sumontuotos
ir tvirtai pritvirtintos ant jrenginio;

— patikrinti, kad jrenginys nerodyty susidevéjimo ar
pazeidimo pozymiy atsiradusiy nuo smagiy ar
kity salygy butiny taisymui.

— naudojant siurbimui, patikrinti, kad surinkimo
krepsys bty vientisas, gerai uzdarytas ir, kad
taisyklingai veikty uztrauktukas;

— paruosti aksesuarus pagal atliekamo darbo funk-
cija (putimas arba siurbimas) ir patikrinti, kad
baty tinkamai prifiksuoti.

2. ELEKTROS SUJUNGIMAI

A\ PAVOJUS! Drégmé ir elektra yra ne-

suderinamos.

— Elektros laidy tvarkymas ir sujungimas turi
bati atliktas sausai.

- Niekada neleisti kontaktuoti elektros lizdui
arba laidui su drégna zona (bala arba
drégna Zzeme).

- Aparata maitinti per diferencialg (RCD - Re-
sidual Current Device), kurio atkabos srové
nevirsija 30 mA.

ligintuvo laidai turi buti nezemesnés kokybés negu
HO7RN-F arba HO7VV-F tipai su maziausiai 1,5
mm? sekcija ir didziausiu patariamu 30 m ilgiu.

Nelaikyti suvynioto ilgintuvo laido darbo metu, kad
buty iSvengta perkaitimo.

A\ PAVOJUS! Nuolatinis bet kurio elekt-
ros prietaiso prijungimas prie pastato elektros
tinklo turi buti jvykdytas kvalifikuoto elektriko,
pagal galiojancias normatyvas. Netaisyklingas
prijungimas gali sukelti rimtos asmeninés Za-
los, jskaitant ir mirtj.



8 LT| PAJUNGIMAS - NAUDOJIMAS - VARIKLIO SUSTABDYMAS / PRIETAISO NAUDOJIMAS

| 6. PAJUNGIMAS - NAUDOJIMAS - VARIKLIO SUSTABDYMAS|

VARIKLIO PALEIDIMAS (Pav. 3)
Prie$ uzvedant variklj:

— Pritvirtinti ilgintuvo laidg (1) prie laido laikiklio,
esancio uzpakalinéje rankenoje.

— PIRMIAUSIA jjungti maitinimo laido kistuka (2) |
ilgintuva (3) ir PASKUI ilgintuvg j elektros lizdg
(4).

— uzsitikrinkite, kad aplink prietaisg buty pakan-
kamai laisvos vietos.

Varikliui uzvesti:

1. Tvirtai suimti prietaisa.
2. Aktyvinti jungiklj (5 - ON).

VARIKLIO NAUDOJIMAS (Pav. 3)

Suktuko sukimosi greitis turi bati nustatomas
pagal atliekamg darbo tipg ir reguliuojamas ratuku
(6) esanciu ant rankenos.

VARIKLIO SUSTABDYMAS (Pav. 3)
Variklio sustabdymas:

— Atleisti jungiklj (5 - OFF).

— Atjungti PIRMIAUSIA ilgintuva (3) i$ elektros
lizdo (4) ir PASKUI prietaiso maitinimo laidg (2)
i§ ilgintuvo (3).

7. PRIETAISO NAUDOJIMAS

Aplinkiniy ir aplinkos atzvilgiu:

- ISvengti, kad tai tapty trukdymo priemoné.

- Kruopséiai laikytis vietiniy normy pasali-
nant po darbo esancias medziagas.

- Kruopséiai laikytis vietiniy normy pasali-
nant tepaline alyva ir benzing, sugadintas
dalis ar bet kokius kitus elementus kurie
gali turéti jtakos aplinkai.

A\ DEMESIO! Prailgintas vibracijos islai-

kymas gali sukelti susizalojimy ir smegeny
kraujagysliy sutrikimy (Zinomy kaip Raynaud
fenomenas*“ arba baltoji ranka“) ypac kas ken-
Gia trukdymais. Simptomai gali paliesti ran-
kas, pulsus ir pirstus, ir pasireiskia su jaus-
mingumo praradimu, sustingimu, niezuliu,
skausmu, spalvos pakeitimu, ar odos strukti-
riniu pasikeitimu. Sie efektai gali bati iSple-
¢iami nuo Zemos aplinkos temperatdros ir/ar-
ba nuo per stipraus jsikibimo j rankena.
Pastebéjus simptomus, reikia sumazinti darba
prietaisu ir pasitarti su gydytoju.

A\ PAVOJUS! Sio prietaiso variklis ge-

neruoja Zema elektromagnetinj lauka, taciau
tokj, kuriuo negalima atmesti aktyviy ir pasy-
viy operatoriui implantuoty medicininiy prie-
taisy trukdziy galimybés, su rimtomis riziko-
mis sveikatai. Tokiy medicininiy prietaisy
neSiotojams patariama pasitarti su gydytoju

arba su ty paciy medicininiy prietaisy gamin-
toju, pries naudojant prietaisa.

A\ DEMESIO! Jisy ir kity saugumui:

1) Nenaudoti jrenginio pries tai atidzZiai ne-
perskaite instrukcijy. Gerai jsiminkite prie-
taisy pulto funkcijas ir kaip reikia tinkamai
dirbti jrenginiu. ISmokite greitai sustab-
dyti variklj.

2) Isliekancios rizikos: Apart visy saugumo
aprasymy laikymosi, gali islikti kai kurios
liekancios galimos rizikos, kurios negali
bati atmetamos. Nuo tipologijos ir jrenginio
pagaminimo, potencialus pavojai gali bati:

- Apsaugos nuo medziagy galinéiy suzZa-
loti akis;

- Klausos suZalojimai, jeigu néra dévima
akustiné apsauga.

3) Bidtina nepamirsti, kad operatorius ar prie-
taiso naudotojas atsako uz avarijas bei
Zala, padaryta kitiems asmenims arba jy
turtui.

4) Darbo metu dévéti atitinkama apsirengi-
mda. Jusy pardavéjas gali suteikti reikiama
informacija apie tinkamiausias apsaugi-
nes priemones garantuojancias darbo
sauguma.

5) Dirbkite tik dienos sviesoje arba esant ge-
ram dirbtiniam apsvietimui.

6) Isvengti, kad jsiurbimo vamzdis jtraukty
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elektros laida. Naudoti laikiklj, kad ilgin-
tuvo laidas neatsijungty atsitiktinai, uztik-
rinant tuo pat metu teisinga jkisima j lizda
pernelyg nespaudziant kistuko. Niekada
neliesti elektros laido esant jtampai, jeigu
jis yra blogai izoliuotas. Jeigu ilgintuvas
naudojimo metu yra pazeidziamas, neliesti
laido ir nedelsiant atjungti ilgintuva nuo e-
lektros tinklo.

7) Sustabdyti variklj ir iSjungti prietaisg is e-
lektros tinklo:

- kaskart, kai jrenginys paliekamas be
prieziiros;

— pries tikrindami prietaisa, valydami ar jg

- jeigu prietaisas pradeda netaisyklingai
vibruoti: tuo atveju batina netrukus a-
trasti vibravimo priezZastj ir pasirapin-
kite batinais patikrinimais Specializuo-
tame Paslaugy Centre;

- kada nesinaudojama prietaisu.

¢ Prikabinti atraminés petneSos sujungima (1) prie
variklio korpuso ir sureguliuoti ilgj (Pav. 4).

1. PUSTUVO NAUDOJIMAS (Pav. 5)

VNCETESSE brbo metu, prietaisas turi

bdti tvirtai laikomas su deSinigja ranka ant vir-
Sutinés rankenos.

Visada patartina reguliuoti variklio greitj atsizvel-
giant j paSalinamos medziagos tipologija.

— naudoti variklj Iétu rézimu lengvos medziagoms
ir maziems krumeliams ant pievos;

— naudoti variklj vidutiniu rézimu norint paSalinti
zole ir lengvus lapus ant asfalto arba ant solid-
zios zemes;

— naudoti variklj auk$tu rézimu sunkioms medzia-
goms, kaip SvieZias sniegas arba didelés api-
mties purvui.

NGV visada bati labai atidiems
norint iSvengti, kad pasalintos medziagos ar-
ba sukeltos dulkés nesuzaloty asmeny arba
gyvuany bei nesudaryty nuostoliy daiktams.
Visada jvertinti véjo kryptj ir niekada nedirbti
pries véja.

2. SIURBLIO NAUDOJIMAS (Pav. 6)

A\ DEMESIO! Darbo metu, prietaisas vi-

sada turi bati tvirtai laikomas dvejomis ranko-
mis, su kairigja ranka ant virsutinés rankenos
ir su desinigja ranka ant jsiurbimo vamzdzio,
tokiu budu, kad surinkimo krepsys rastysi
operatoriaus desinéje puséje.

Naudojant kaip siurblj yra patartina naudoti variklj
vidutiniu/aukstu greiciu.

Darba atlikti laikant suapvalintg vamzdzio galg ke-
leto centimetry atstumu nuo zemés.

Surinkimo krep8ys atlieka taipogi filtro funkcija, pa-
lyginant su jprastu namy dulkiy siurbliu; dél Sios
priezasties buty gerai, kad:

— bty visada laisvas i$sipatimui ir, kad nebity
apsisukes aplink atramos petnesa;

— nebdty pilnai pripildytas;

— baty greitai paSalinami surinkti objektai, kurie
galéty sukompromituoti vientisuma.

Surinkimo krep$io iStustinimui:

— iSjungti variklj;

— nuimti krep$j nuo vamzdzio ir nuo variklio kor-
puso;

— atidaryti uzsegimo uztrauktuka (1) ir iStustinti
krep§j.

SVARBU Naudojant kaip siurblj, nesu-

rinkti Zoles arba Slapiy lapy taip iSvengiant sukimosi
elemento uzsikimsimo.

SVARBU Per pilnas krepsys sumazina

prietaiso efektyvuma ir gali perkaitinti variklj.

3. DARBO PABAIGA
Pabaigus darba:

— Sustabdyti variklj kaip tai nurodyta ankscéiau
(skyr. 6).

— |Stustinti surinkimo kreps§;j jeigu buvo naudojamas
siurbimui.
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PRIEZIURA IR LAIKYMAS / GEDIMY NUSTATYMAS

[ 8. PRIEZIURA IR LAIKYMAS

A\ DEMESIO! Jisy ir kity saugumui:

- Po kiekvieno naudojimo, atjungti jrenginj
nuo maitinimo tinklo ir patikrinti jmanomus
nuostolius.

— Taisyklinga prieZiara yra pagrindinis daly-
kas norint islaikyti ilgam prietaiso veiks-
mingumg ir sauguma.

- Norédami bdti tikri, kad jrenginys patikimas,
pasirapinkite, kad verzlés ir varztai baty pri-
sukti.

- Niekada nenaudoti jrenginio su susidévé-
jusiomis arba susigadinusiomis dalimis. Jei
negalima pataisyti, detalés bitina ja pa-
keisti.

— Naudoti tik originlalias pakeitimo dalis. Ki-
tokios kokybés detalés gali pakenkti prie-
taisui arba jo buklei.

A\ DEVESIO! PriezZitiros operacijy metu,

isjungti prietaisg is elektros tinklo.
1. VARIKLIO VESINIMAS
Kad bty iSvengta perkaitimo ir zalos varikliui, vé-

sinamojo oro grotelés turi bati visuomet Svaros ir i8-
valytos nuo pjuveny ir kity liekany.

2. ELEKTROS LAIDAI

mm Periodiskai tikrinti elek-

tros laidy bukle ir pakeisti juos, jeigu jie yra
sugede arba jy izoliacija yra pazeista.

|renginio maitinimo laidas, jeigu pazeistas turi bati
pakeistas tik originaliu pakeitimu, pas kvalifikuota
technika.

3. YPATINGI VEIKSMAI

Kiekviena nejtraukta Siame vadovélyje priezitros
operacija turi biti atlikta tik pas prietaiso pardavéja.

Operacijos atliktos netinkamose strukturose arba
nekvalifikuoty asmeny jtraukia garantinés formos
nutraukima.

4. LAIKYMAS

Pabaigus kiekviena darbo sesijg, kruopsciai iSva-
Iyti prietaisa nuo dulkiy ir kity liekany, pataisyti ar-
ba pakeisti pazeistas dalis.

|renginys turi buati laikomas sausoje vietoje, saugiai
nuo oro salygy ir toli nuo vaiky.

| 9. GEDIMY NUSTATYMAS

KLIOTIS

TIKETINOS PRIEZASTYS

PATAISYMAS

1) Variklis — Truksta elektros aprupinimo — Patikrinti elektros sujungimus
neuzsiveda

arba neislieka — Néra jsiurbimo groteliy arba yra — Sumontuoti ir taisyklingai pritvirtinti
veiksmingas netaisyklingai sumontuotos isiurbimo groteles (skyr. 4.1)

— Neéra jsiurbimo vamzdzio arba yra
netaisyklingai sumontuotas

— Sumontuoti ir taisyklingai pritvirtinti
isiurbimo vamzdj (skyr. 4.2)

2) Variklis — Surinkimo krepS8ys pilnas

netaisyklingai veikia
arba neturi galios

arba uzsikimses
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Cienijamais Pircégj,

vispirms més gribétu pateikties jums par to, ka izvéléjaties masu izstradajumu un ceram, ka 8is masinas
izmanto$ana sagadas jums prieku, un ka ta pilnigi apmierinas jusu ceribas. ST rokasgramata ir sastadita
ar noluku palidzét jums labak iepazities ar masinu un efektivi izmantot to droSibas apstaklos; neaizmirstiet
par to, ka rokasgramata ir neatnemama masinas sastavdala, ta ir jatur pie rokas, lai pie tas jebkura bridt
varétu griezties, un nododot masinu citam personam, pievienoijiet tai $o rokasgramatu.

ST masina ir izstradata un izgatavota saskana ar spéka eso$o likumdo$anu, ta ir dro$a, ja tas izmanto$a-
nas laika pilnigi ievéero $aja rokasgramata eso$os noradijumus (paredzéta lietoSana); jebkurs cits lietoSanas
veids vai noradito lietoSanas, tehniskas apkopes vai remontdarbu droSibas noteikumu neievéroSana tiek
uzskatita par “nepareizu lietoSanu” un noved pie garantijas speka zaudésanas un pie jebkuras atbildibas
nonemsanas no RazZotaja, padarot lietotaju atbildigu par zaudéjumiem, kas saistiti ar pasa vai treSo per-
sonu Tpasuma bojajumiem vai gitajam traumam.

Ja jus pamanat nelielas atSkiribas starp informaciju Saja rokasgramata un jusu masinu, nemiet véra, ka
nepartrauktas izstradajumu uzlaboSanas dé| Saja rokasgramata esos$a informacija var tikt mainita bez ie-
priek$éja bridinajuma un bez pienakuma atjaunot informaciju, drosas lieto§anas nolukos pamatraksturo-
jumi netiek maintti. Neskaidribu gadijuma sazinieties ar vietéjo izplatitaju. Veiksmi darba!l

SATURS

1. Sastavdalu identificESana ............cccoeiiiiiiiiiiiie 2
2. SIMBDONI i 3
3. Dro&ibas noteiKumi .......cccooiiiiiiiiiiiiiiee 3
4. Masinas sagatavoSana ..........ccccccceiiiiiniiiiin i 6
5. SagatavoSanas darbam ... 7
6. Dzinéja iedarbinasana - LietoSana - ApturéSana ...........ccccceeeeeneee. 8
7. MaSinas lIetoSaNA .......ccccueiiueiiiiiiieeieee e 8
8. Tehniska apkope un uzglabasana ..... .10
9. Trauc&jumu noversana .........ccccceeeeen. .10

A UZMANIBU!!! @
DZIRDES TRAUCEJUMU RISKS

7S MASINAS NORMALOS EKSPLUATACIJAS APSTAKLOS

OPERATORA INDIVIDUALS DIENAS TROKSNA IEDARBIBAS

LIMENIS VAR BUT VIENADS VAI LIELAKS PAR
85 dB(A)
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SASTAVDALU IDENTIFICESANA

| 1. SASTAVDALU IDENTIFICESANA |

IEPAKOJUMA SATURS UN SASTAVDALU IDENTIFICESANA

1. Dzinéja mezgls
2. Pases datu plaksnite

lerices ka putéeja
lietoSana:

11. Pusanas caurule
12. lesuk$anas rezgis

lerices ka slicéja

lietoSana:

15. Pirma iestkSanas
caurule (ar priek$€jo
rokturi)

16. Oftra iesuksanas
caurule

17. Caurule savieno$anai
ar maisu

18. Savaks$anas maiss

VADIBAS ORGANI
UN FUNKCIONALIE
ELEMENTI

21. Aizmuguréjais rokturis

22. PalaiSanas / apturésa-
nas slédzis

23. Atruma regulators

24. Baro$anas kabelis

25. Pagarinatajs
(netiek piegadats)

PASES DATU PLAKSNITE

2.1) Markéjums EK

2.3) Akustiskas jaudas limenis LWA atbilstosi

5 ssssssses
S SRR ,
2.2) Razotaja nosaukums un adrese @] Wade n PR Electic B @ Lwa

direktivai 2000/14/EK
Masinas modelis
Pases numurs
Razo$anas gads

Dzingja jauda
. Divkarsa izolacija
2.10) Artikula kods
2.11) RazoSanas valsts

2.4)
2.5)
2.6)
2.7)
2.8)
2.9)
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Elektropadeves spriegums un frekvence

26 129 \2.7 \25 \2.10 \28

Neizmest elektrisko aprlkojumu sadzives atkritumos! Saskana

ar Eiropas Direkfivu par lietotajam elektroiekartam, elektroni-
= kas jekartam 2002/96/EK un tas iek|ausanu valsts likundo$ana
lietotas elektriskais i aprikojumsr jasavac atseviski un janogada otr-
reiz€jai parstradei vidi saudzejosa veida. Ja elektroiekartas ir iz-
mestas izgaztuvé vai daba, kaitigas vielas var sasniegt gruntsadenus
un ieklauties partikas kédg, pasliktinot jusu veselibu un labsajatu. Pa-
pildus informacijas sanemsanai par ST izstradajuma utilizaciju sa-
zinieties ar kompetentu sadzives atkritumu parstrades iestadi vai ar
vietgjo izplatitaju.
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Maksimalas troksna un vibracijas vértibas [1] Modela Nosaukumu
BL26E
SBL 2600
Akustiska spiediena lilmenis dB(A) 75
— Mérnjuma klada dB(A) 3
Garanteétais akustiskas jaudas limenis (2000/14/EK) dB(A) 98
— Meérnjuma klada dB(A) 3
Vibracijas limenis m/s? 1.7
— Menjuma klada m/s? 1.5

[11

Bridinajums: Noraditais vibraciju limenis tika noteikts ar standarta méraparatiras palidzibu un to var izmantot salidzinasanai
ar citam elektroiericém un wbracuu noslodzes aptuvenai aprékinasanai.
UZMANIBU! Vlbracuu vertiba ir atkariga no masinas lietoSanas veida un no aprikojuma, !adejadl ta var parsmegt noradito ver-

tibu. Centieties péc iespéjas vairak ierobeZot vibraciju ietekmi. Lai samazinatu vibraciju i

am, masinas

izmantosanas laika valkat darba alzsargcrmdus, ka arf ierobeZot darba stundas. Sa]a gadijuma janem véra wsas darba cikla fa-
zes (pieméram, kad elektroierice ir izslégta vai kad ta ir ieslégta, bet darbojas bez slodzes).

TEHNISKIE DATI
Baro$anas spriegums
Barosanas frekvence
Dzingja jauda

Dzingja atrums
Izolacijas klase

Svars

V~ 230
Hz 50
W 2600
min’! 15000 - 18000
= I
kg 47

| 2. SIMBOLI

-

A%

| |

-

J

1) Uzmanibu! Bistamiba. Ja §0 masinu izmanto
nepareizi, ta var but bistama gan jums, gan ci-
tam personam. Pirms 8is masinas izmantosa-
nas izlasiet rokasgramatu.

2) Traumu guSanas risks! Nelietojiet masinu ar
atvértu aizsargrezgi.

3) lerices lietoSanas laika darba zona nedrikst at-
rasties cilveki.

4) Nepaklaujiet lietus (vai mitruma) iedarbibai.

5) Pirms jebkadu tehniskas apkopes darbu veik-
Sanas vai, ja vads ir bojats, atvienojiet kontakt-
daksu no elektrotikla kontaktligzdas.

6) Sis masSinas operators, kas nepartraukti ikdiena
izmanto to normalos apstaklos, var bt paklauts
trok$na iedarbibai, kura [imenis ir vienads vai ir
lielaks par 85 dB (A). Izmantojiet aizsargbrilles
un dzirdes organu aizsarglidzek|us.

| 3. DROSIBAS NOTEIKUMI

KA JALASA ROKASGRAMATA

Rokasgramatas teksta dazi paragrafi, kuros ir izklastita
Tpasi svariga informacija, ir apziméti ar dazadas paka-
pes apziméjumiem, tiem ir $ada nozime:

vai

SVARIGI Satur precizéjumus vai skaid-

rojumus ieprieks izklastitai informacijai ar noliku nesa-

bojat masinu vai neizraisit zaudéjumus.

mm Noradijumu neievérosanas

gadijuma pastav traumu gasanas risks operatoram
un tresajam personam.

LA\ BisTAMI! Noradijumu neievérosanas

gadijuma pastav smagu traumu gidsanas risks ope-
ratoram un treSajam personam ar letala iznakuma
bistamibu.



4 LV

DROSIBAS NOTEIKUMI

VISPAREJIE AR DROSIBU SAISTITI BRIDINA-
JUMI, KAS ATTIECAS UZ ELEKTROIERICEM

A\ UZVANTBU! [P drosibu sai-

stitus bridinajumus un visus noradijumus. So no-
radijumu un bridinajumu neievérosana var izraisit
elektriskos triecienus, ugunsgrékus un/vai sma-
gas traumas.

Saglabajiet visus bridinajumus un noradijumus,
lai ar tiem varétu iepazities ari nakotné. Bridinaju-
mos sastopams termins "elektroierice" attiecas uz jusu
aparaturu, kas barojas no elektrofikla.

1) Darbavietas drosiba

a) Turiet darbavietu tiru. Netiras darbavietas un ne-
kartiba tajas veicina negadijumu rasanos.

b) Nelietojiet elektroierici sprédziennedroéés vi-
dés, uzliesmojoso skidrumu, gazu vai puteklu
klatbatné. Elektroiericu darblbas laika veidojas
dzirksteles, kuras var uzliesmot puteklus vai tvai-
kus.

c) Elektroiericu lietoSanas laika turiet bérnus un
klatesosas personas talu no darbavietas. Neuz-
maniba var izraisit kontroles zaudésanu.

2) Elektriska drosiba

a) Elektroierices kontaktdaks$ai jabut savienoja-
mai ar elektrotikla kontaktrozeti. Nekada gadi-
juma nemodificéjiet kontaktdaksu. Neizman-
tojiet adapterus ar elektroiericem, kuras
aprikotas ar zeméjumu. Nemodificétas un pieme-
rotas kontaktdakSas samazina elektriska trieciena
risku.

b) lzvairieties no nonaksanas saskaré ar iezeme-
tam virsmam, tadam ka caurules, radiatori, kras-
nis un ledusskapi. Palielinas elektriska trieciena
risks, ja kermenis saskaras ar iezemétu virsmu.

c) Nepaklaujiet elektroierices lietus vai mitruma
iedarbibai. Ja elektroiericé noklust Gdens, tad pa-
lielinas elektriska trieciena risks.

d) Nelietojiet vadu nepiemeérotajiem nolukiem. Ne-

izmantojiet vadu, lai parvietotu vai vilktu elek-
troierici, un nevelciet to, lai to atvienotu no kon-
taktligzdas. Turiet vadu talu no siltuma, ellas,
asam malam un kustigajam dalam. Bojatais vai
sapitais vads palielina elektriska trieciena risku.

Lietojot elektroierici arpusé, lietojiet aréejai lieto-

Sanai paredzéto pagarinataju. Aréjai lietoSanai

paredzeta pagarinataja izmantoSana samazina elek-

triska trieciena risku.

Ja elektroierice ir jaizmanto mitra vide, lietojiet

ar diferencialo slédzi (RCD-Residual Current De-

vice) aizsargato kontaktrozeti. RCD lietoSana sa-
mazina elektriska trieciena risku.

e

-

f

=

3) Cilveku drosiba

a) Esiet uzmanigs, sekojiet tam, ko jiis darat un
elektroierices lietoSanas laika rikojieties pra-
tigi. Nelietojiet elektroierici, ja esat noguris vai
esat narkotisko vielu, alkohola vai medikamentu
ietekmé. Neuzmanibas mirklis elektroierices lieto-
Sanas laika var izraisit smagu traumu gusanu.

b) Lietojiet aizsargapgérbus. Vienmér valkajiet aiz-
sargbrilles. Tada aizsargaprikojuma lietoSana ka
pretputeklu maskas, apavi ar neslido$u zoli, aizsar-

gkiveres vai prettrokSna austinas samazina traumu
gusanas risku.

c) lzvairieties no netiSas iedarbinasanas. Pirms
kontaktdaksas pieslég§anas elektroierices pa-
nemsanas rokas vai transportéSanas parlieci-
n|et|es, ka slédzis ir stavokli "IZSLEGTS" (OFF).
Transportéjot elektroierici ar pirkstu uz sledza, vai ja
ta ir pieslégta elektrotiklam un slédzis atrodas stavokit
"IESLEGTS" (ON), var rasties negadijumi.

d) Pirms elektroierices ieslegSanas iznemiet vi-
sas atslégas vai citus reguléSanas instrumen-
tus. Ja kustigaja dala paliek atsléga vai instruments,
tas var izraisit traumu gtsanu.

e) Nezaudgéjiet lidzsvaru. Sekojiet tam, lai jums
vienmeér butu labs atbalsts un lidzsvars. Tas lauj
labak kontrolét elektroierici neparedzétajas situacijas.

f) Gerbletles atbilstosa veida. Nevelciet platu ap-
gerbu un rotaslietas. Turiet matus, apgérba da-
las un rokas talu no kustigajam dajam. Plats ap-
gérbs, rotaslietas vai gari mati var aizl,(erties aiz
kustigajam dalam.

4) Elektroierices lietoSana un aizsardziba

a) Neparslogojiet elektroierici. Lietojiet darbam
piemeéroto elektroierici. Ar piemérotu elektroierici
darbu var paveikt labak un drosak, taja atruma, ku-
ram ta ir paredzéta.

b) Nelietojiet elektroierici, ja ar slédzi to nevar pa-
reizi iedarbinat vai apturét. Elektroierice, kuru ne-
var kontrolét ar slédza palidzibu, ir bistama un ta ir
jaremonté.

c) Pirms elektroierices regulésanas, piederumu
nomainas vai elektroierices novieto$anas gla-
basana izvelciet kontaktdakSu no elektrotikla
kontaktrozetes. Sie piesardzibas pasakumi sama-
zina elektroierices netiSas iedarbinasanas risku.

d) Ja elektroierice netiek izmantota, glabajiet to
bérniem nepieejama vieta un nelaujiet to izman-
tot personam, kuras neprot to izmantot un kuras
neiepazinas ar Sis rokasgramatas saturu. Ne-
kvalificétu personu rokas elektroierices ir bistamas.

e) Sekojiet elektroiericu apkopei. Parbaudiet, vai
kustigas dalas ir izlidzinatas un var brivi kuste-
ties, vai nav bojatu detalu un vai nepastav citi
apstakli, kuri var nelabvéligi ietekmét elek-
troierices darbibu. Bojajumu gadijuma pirms
lietoSanas elektroierice ir jasalabo. Daudzu ne-
gadijumu iemesils ir slikta tehniska apkope.

f) Turiet grieSanas elementus uzasinatus un tirus.
Griesanas elementu atbilstosa tehniska apkope un
labi uzasinati asmeni nodrosina to, ka tie retak ie-
sprust un tos ir vieglak kontrolét.

g) Lietojiet elektroierici un atbilstoSus piederu-
mus saskana ar piedavatajiem noradijumiem,
nemot véra ‘darba apstak|us un veicama darba
tipu. Elektroierices lietodana mérkiem, kuri at3kiras
no noraditajiem, var izraisit bistamas sﬂuacuas

5) Tehniskais atbalsts

a) Uzticiet elektroierices remontu kvalificétajam
personalam un lietojiet tikai originalas rezer-
ves dalas. Tas laus saglabat elektroierices dro-
Sibu.
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LV 5

ELEKTRISKAIS PUTEJS / SUCEJS
AR DROSIBU SAISTITI BRIDINAJUMI

A) APMACIBA

1) Uzmanigi izlasiet instrukciju. lepazistieties ar ma-
Sinas vadibas organiem un ar to pareizu lietoSanu. le-
macieties atri apturét dzingju.

2) Izmantojiet masinu tikai tai paredzétajiem mérkiem,

proti

- neliela svara un mérena izméra lapu, zales, atkri-
tumu parvietoSana un savak3ana ar pusanas pali-
dzibu;

— neliela svara un mérena izméra lapu, zales, atkri-
tumu, iznemot jebkada veida Skidrumus, parvieto-
Sana un savaksana ar pusanas palidzibu.

Ir kategoriski aizliegts lietot ierici uzliesmojoSo vai sprag-
sto$o vielu, karstu oglu, bezliesmas degmaterialu, de-
goSu cigaresu, stikla drumstalu, asu priekSmetu, metala
priekSmetu, akmenu un citu materialu savak$anai, kas
var apdraudét operatora un citu personu drosibu.
Jebkurs cits lietoSanas veids var bt bistams un var iz-
raisit masinas bojajumu.
3) Nekada gadijuma nepielaujiet, lai masinu lietotu
bérni vai cilvéki, kuri nav nepiecie§ama liment iepazi-
nusies ar instrukciju. Vietéja likumdosana var bt no-
teikts minimalais masinas operatora vecums.
4) Berni, sakot no 8 gadu vecuma, personas ar iero-
bezotam fiziskam, jutekliskam vai garigam spéjam un
personas, kuram triikst pieredzes un/vai zinasanu, drikst
izmantot $is ierices tikai citas personas uzraudziba vai
péc instruéSanas par ierices dro$u izmanto$anu un par
potencialiem bistamibas avotiem. Bérni nedrikst rota-
laties ar ierici. Tiri$anu un tehnisko apkopi, kura javeic
lietotajam, nedrikst uzticét bérniem.

5) Nekad nelietojiet masinu $ados gadijumos:

— ja masinas operators ir noguris vai slikti jatas, ka art
javins ir lietojis medikamentus, narko-tikas, alkoholu
vai vielas, kuras pasliktina refleksus un uzmanibu.

6) Pardodod ierici vai iedodot to lietoSana citam per-

sonam, parliecinieties, ka lietotajs iepazistas ar $aja ro-

kasgramata izklastitajiem noradijumiem.

7) Atcerieties, ka operators vai lietotajs ir atbildigs par

negadijumiem un nejausiem mantas bojajumiem, kuros

ir iesaistitas tre§as personas vai to manta.

B) SAGATAVOSANAS DARBI

1) Darba laika ir javalka atbilsto$s apgérbs, kas neie-

robeZo lietotaja kustibas.

- Valkajiet pieguloSu aizsargtérpu, cimdus ar aizsard-
Zibu pret vibraciju, aizsargbrilles, pretputeklu masku,
austinas dzirdes organu aizsardzibai un zabakus ar
pretgrieSanas aizsardzibu un ar neslido$u zoli.

- Nevelciet Salles, halatus, kaklarotas, brivus apgérbus
un apgérbus ar karajosam dalam, kuras var iestrégt
masina.

- Jajums ir gari mati, tad atbilsto$a veida savaciet tos.
2) Pirms lietoSanas veiciet ripigu ierices darbibas par-
baudi, Tpasu uzmanibu pieveérsiet $adiem punktiem:

- dzinéja apturéSanas slédzim ir viegli japarvietojas
starp stavokliem;

— masinas rokturiem un aizsargiericém jabut firiem,
sausiem un stingri piestiprinatiem pie masinas;

— aizsargierices nekada gadijuma nedrikst bat bojatas;

— sparnu rats nedrikst but bojats.

— savak$anas maiss nedrikst but bojats.

3) Rapigi parbaudiet visu darba zonu un ar rokam no-

vaciet visus priekSmetus, kurus ierice var izmest (kamér

ta tiek lietota ka patéjs), vai kuri var aizsprostot iesuk-

Sanas cauruli (kamer ta tiek lietota ka sticéjs), vai kuri ir

potenciali bistamibas avoti (akmeni, zari, metala vadi,
kauli, utt.).

C) LIETOSANAS LAIKA

1) Neuzstadiet uz masinas ierices vai piederumus, kuri
nav paredzeti vai kurus razotajs nav vai apstiprinajis.
2) Stradajiet tikai dienas gaisma vai ar labu maksligo
apgaismojumu.

3) Nekad nelietojiet masinu $ados gadijumos:

— ja nav uzstaditi visi konkreétai lietosanai (pusanai vai
iestkSanai) paredzétie piederumi;

— ja tuvuma atrodas cilveki, it seviski - bérni, vai dziv-
nieki;

— slegtas telpas, iztvaikojumu klatbutné, spradzien-
nedro$a atmosfera, ka art uzliesmojos$o vai elektrisko
ieriéu tuvuma.

4) Jusu stajai jabat drosai un stabilai:

— jatasiriespéjams, cenSaties nestradat uz mitras vai
slidenas virsmas, ka art uz parak nelidzenas vai sli-
pas virsmas, kura nenodrosina operatora stabilitati
darba laika;

— nekad neskrieniet, bet gan ejiet un pievérsiet uz-
manibu virsmas nelidzenumiem un iespéjamu Skér-
$lu klatbatnei.

— novertéjiet potencialus riskus darba zona un veiciet vi-
sus nepiecieSamus piesardzibas pasakumus, lai no-
dros$inatu savu drosibu, it Tpasi uz slipam, nelidze-
nam, slidenam vai nestabilam virsmam.

5) ledarbinot dzingju masinai jabat stingri noblokeétai:

— parliecinieties, ka 15 metru radiusa apkart masinas
darbibas zonai nav citu cilveku.

6) Nepaklaujiet masinu parmérigai slodzei un neiz-

mantojiet maza izméra masinu smagu darbu veik$anai;

atbilsto§as masinas izmanto$ana samazina riskus un
uzlabo darba kvalitati.

7) Sekojiet tam, lai ierice spécigi nesadurtos ar Skér-
Sliem, ka arT uzmanieties no saspiesta gaisa dél izlido-
joSiem priekSmetiem un putekliem; nevirziet gaisa
plismu cilveku vai dzivnieku virziena.

8) Lietojot ierici ka slicéju, neievietojiet priekSmetus

ieslik8anas atveré ar rokam un izvairieties no parak

lielu priekSmetu iesukSanas, kuri var sbojat sparnu ratu.

9) Darba laika turiet rokas talu no iesiikSanas rezga un

no izmes$anas atveres, ka ari neaizsprostojiet gaisa ka-

nalus.

10) Apturét dzingju:

— uzstadot vai nonemot pisanas vai iesik$anas pie-
derumus.

— vienmeér, kad masina tiek atstata bez uzraudzibas.

— parvietojot masinu darba zonas ietvaros.

11) Apturét dzingju un atvienot masinu no elektribas

tikla:

— pirms sakat parbaudtt, firit vai veikt citas darbibas ar
masinu;

— ja ir iestkts sveskermenis. Parbaudiet, vai masinai
nav radusies bojajumi un veiciet nepiecieSsamo re-
montu, pirms atsakat to lietot;

— ja masina sak spécigi vibrét;

— kad masina netiek lietota.

12) Lai izvairitos no ugunsgréka riska, neatstajiet ma-

§inu ar karstu dzingju blakus sausam lapam, zalei vai ci-

tam uzliesmojosam vielam.

13) — Sekojiet tam, lai vads bitu aiz ierices un talu no

tas.

— Ja vads lietoSanas laika tiek bojats, nekavéjoties at-
vienojiet to no_elektribas tikla. NEPIESKARIETIES
VADAM, KAMER TAS NAV ATVIENOTS NO ELEK-
TROTIKLA.

— Nekada gadijuma neputiet netirumus virziena, kura
atrodas cilveki.
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D) TEHNISKA APKOPE UN UZGLABASANA

1) Sekojiet tam, lai visi uzgriezni un skruves butu pie-
vilkti, lai parliecinatos, ka mas$ina visu laiku atrodas
drosa darbibas stavokll. Regulara tehniska apkope ir
nepiecieSama, lai garantétu drosibu, un lai saglabatu
darbibas raksturojumus.

2) Neveiciet ar masinu darbus, kas nav arpakstiti Saja
rokasgramata, ja jums nav atbilsto$u zinasanu un pie-
meérotu instrumentu.

3) Laujiet dzinéjam atdzist, pirms novietojat masinu
jebkada telpa.

4) Lai samazinatu ugunsgréka risku, neatstajiet telpa
tvertnes ar atkritumiem.

5) Veicot tehnisko apkopi, valkajiet darba cimdus.

6) Drosibas nolukos, nelietojiet masinu, ja tas detalas
ir nodilusas vai bojatas. Bojatas dalas ir janomaina, ne-
kada gadijuma tas nedrikst labot. Izmantojiet tikai ori-
ginalas rezerves dalas. NeatbilstoSas kvalitates dalas
var sabojat masinu un apdraudét jisu drosibu.

7) Pirms masinas novieto$anas noliktava parlieci-
nieties, ka no tas ir nonemtas visas atslégas un teh-
niskajai apkopei izmantojamie darbariki.

8) Glabajiet masinu bérniem nepieejama vieta.

9) Regulari parbaudiet savak$anas maisu, lai izvairitos
no ta nodiluma un kvalitates samazinasanas.

E) PAPILDU BRIDINAJUMI

1) Pirms katras lietoSanas reizes, parbaudiet, vai ma-
§ina nav bojajumu pazimju. Remontdarbi, ja tie ir ne-
piecieSami, ir javeic specializétaja centra. Izsleédziet
masinu un iznemiet kontaktdaksu no elektribas tikla ro-
zetes, ja masina sak spécigi vibrét un vérsieties spe-
cializétaja centra, lai parbauditu masinu.

2) Nodilumam paklautas dalas ir jamaina tikai specia-
lizétaja centra.

3) Nekada gadijuma nelietojiet masinu, ja baroSanas
vads vai pagarinatajs ir bojats vai nodilis.

4) Nekada gadijuma nepievienojiet bojatu vadu pie
elektribas tikla rozetes un nepieskarieties bojatajam
vadam, kamer tas ir pievienots elektribas tikla rozetei.
Bojata vai nodiluSa vada dél jus varat nonakt saskare ar
zem sprieguma eso$am dalam.

5) Ja masinas baro$anas vads ir bojats, tas ir jano-
maina, izmantojot tikai originalo vadu un uzticot no-
mainu kompanijas parstavniecibai vai pilnvarotajam
servisa centram.

6) Masinas barosanai izmantojiet diferencialo slédzi
(RCD - atlikusas stravas ierice) ar atvienoSanas stravu
ne lielaku par 30 mA.

7) Jebkuras elektriskas ierices pastaviga pieslégSana

ékas elektrotiklam ir javeic kvalificétam elektrikim sa-

skana ar spéka esoso likumdosanu. Nepareiza pie-

slégSana var izraisit smagus miesas bojajumus un pat
navi.

8) UZMANIBU: BISTAMI! Mitrums un elektriba nav sa-

vietojami:

— elektrovadu savieno$ana un jebkadi darbi ar tiem ja-
veic sausuma;

— nekada gadijuma nepielaujiet elektribas vada vai
kontaktligzdas nonaksanu mitra vieta (pelké vai mitra
zale);

— elektribas vadu un kontaktligzdu savienojumiem ir
jabut hermetiskiem. Izmantojiet pagarinatajus ar par-
do$ana eso$am sertificétam hermétiskam kontakt-
daksam.

9) BaroS$anas vadu kvalitatei ir jaatbilst HO5RN-F vai

HO5VV-F tipam ar minimalo $kérsgriezumu 1,5 mm?, ie-

teicamais maksimalais garums ir 25 m.

10) Pirms masSinas ieslégSanas piestipriniet vadu pie tu-

retaja.

11) Nekada gadijuma neparvietojiet iesukSanas cauruli

virs elektriskajiem vadiem. Lietojiet vada turé$anas aki,

ka ir noradits Saja rokasgramata, lai novérstu vada ne-
jausu atvienoSanos un taja pasa laika nodrosinatu ta
labu turé$anos ligzda un novérstu liekas slodzes.

12) Nekada gadijuma nevelciet ierici aiz baro$anas

vada un neiznemiet dakSu no kontaktligzdas, velkot to

aiz vada. Turiet vadu drosa attaluma no siltuma avotiem
uz nelaujiet tam saskarties ar ellu, Skidinatajiem vai
asiem priekSmetiem.

E) TRANSPORTESANA UN PARVIETOSANA

1) Katru reizi, kad masina ir japarvieto vai jatransporte,

jarikojas $adi:

— izslédziet dzingju;

— satveriet masinu aiz rokturiem un pagrieziet caurules
ta, lai tas netraucétu.

2) Parvietojot ierici uz transportlidzekla, ir janonem

caurules un ierice ir janovieto ta, lai ta nevienam nera-

ditu bistamibu, ka arf ierice stingri japiestiprina, lai iz-

vairttos no tas apgasanas.

F) APKARTEJAS VIDES AIZSARDZIBA

1) Utilizéjiet savaktos materialus saskana ar vietéjas li-
kumos$anas prasibam.

2) Pec masinas izvadiSanas no ekspluatacijas, ne-
metiet to ara, bet nogadajiet uz savaksanas centru sa-
skana ar vietéjas likumdosanas prasibam.

| 4. MASINAS SAGATAVOSANA

Masinu var lietot ka putéju vai ka stcéju; katram
lietoSanas veidam ir pareizi jauzstada atbilstoSie
komplektacija esosie piederumi.

A\ UZVMANIBU! Izpakosana un montaza ir

japabeidz uz lidzenas un cietas virsmas. Ir
jabut pietiekosi daudz vietas gan masinas,
gan iepakojuma parvietosanai, lietojot tikai
piemérotus piederumus.

lepakojuma materiali ir jautilizé saskana ar speka
eso$o vietéjo likumdosanu.

1. IERICES KA PUTEJA LIETOSANA (1. att.)

— Uzstadiet iestkSanas rezgi (1) uz dzingja bloka
(2), izvietojot to, ka paradits, un pagrieziet par
90° pulkstenraditaja virziena.

— — Piestipriniet ieslkS§anas rezgi (1) pie dzingja
bloka (2), piekabinot to pie fiksatora (3) ar atbil-
stoSas sviras (4) pahdzibu.
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— lzlidziniet pusanas cauruli (5) attieciba pret dzi-
néja mezgla atveri un iestumiet to lidz galam, lidz
ta labi nofiks€jas.

Montaza ir veikta pareizi, ja

plakana pasanas atvere ir vérsta zemes virziena.

e Laiiznemtu pusanas cauruli (5), nospiediet me-
[1ti (6) posta, kas atrodas apaksa.
2. IERICES KA SUCEJA LIETOSANA (2. att.)

* Nonemiet iesik$anas rezgi (ja tas ieprieks tiks
uzstadits).

Péc tam:
— Salagojiet otras iesuik§anas caurules pirmas (1)

ar atveri caurules pagarinajumu (2) un iesprau-
diet to Iidz galam, lai caurules droSi sakabinatos.

— Uzstadiet pirmas caurules augs$éjo dalu (ar rok-
turi) (1) uz dzin€ja bloka (3), izvietojot to, ka pa-
radits, un pagrieziet par 90° pulkstenraditaja vir-
ziena.

— Piestipriniet pirmas caurules augséjo dalu (1)
pie dzinéja bloka (3), piestiprinot to pie fiksatora
(4) ar atbilstoSas sviras (5) palidzibu.

— Izlidziniet maisa savienotajcauruli (6) attieciba
pret dzinéja mezgla atveri un iestumiet to lidz ga-
lam, 1dz ta labi nofiks€jas.

— Piestipriniet maisa spradzi (7) pie atbilsto$a stip-
rindjuma (8) uz otras caurules.

* Lai iznemtu maisu, nospiediet méliti (9) savie-
notajcaurules apak$éja dala un piestipriniet spra-
dzi (7).

[ 5. SAGATAVOSANAS DARBAM

1. MASINAS PARBAUDE

A\ UZMANTBU! Parliecinieties, ka masina
nav pievienota elektrotikla kontaktligzdai.

Pirms darba saksanas ir javeic $adas darbibas:

— parbaudit, vai elektribas tikla spriegums un frek-
vence atbilst pases datu plaksnité noraditajam
veértibam (skatit nodalu 1 -2.7).

— parbaudit, vai dzeséSanas gaisa kanali nav aiz-
sprostoti

— parbaudtt, vai baroSanas vads un pagarinatajs
nav bojati;

— parbaudit, vai masinas rokturi un aizsargierices
ir tiras, sausas, pareizi uzstaditas un ciesi pie-
stiprinatas pie masinas;

— parbaudit, vai uz masinas nav nodiluma vai bo-
jajumu pédu, kuri radusies sitienu vai citu ie-
meslu dél, un veiciet nepiecieSamus remon-
tdarbus.

— lietojot ierici ka siic€ju, parbaudiet, vai savaksa-
nas maiss nav bojats, ir labi aizverts un vai Sar-
nirsavienojums darbojas pareizi;

— uzstadiet veicama darba tipam (pUSanai vai ie-
stkSanai) atbilstosus piederumus un parbau-
diet, vai tie ir piestiprinati pareizi.

2. ELEKTRISKIE SAVIENOJUMI

A\ BISTAMI! Mitrums un elektriba nav
savienojami sava starpa.

- Elektrovadu savienojumi un jebkura darbiba
ar tiem ir javeic sausos apstakjos.

- Nekada gadijuma nepielaujiet elektribas
kontaktligzdas vai vada kontaktu ar mitru
zonu (pelkes vai mitra augsne).

— masinas barosanai izmantojiet RCD (atliku-
8§as stravas iekartu), kuras atvienosanas
strava neparsniedz 30 mA.

PagarinaSanas vadu kvalitatei ir jaatbilst vismaz
HO7RN-F vai HO7VV-F tipam ar minimalo Skérs-
griezumu 1,5 mm? un maksimalo rekomendéjamo
garumu 30 m.

Darba laika neturiet pagarinataja vadu satita veida,
lai izvairttos no ta parkarséjuma.

A\ BISTAMI! Jebkuras elektriskas ieri-
ces pieslégsana ékas elektrotiklam ir javeic sa-
skana ar spéka esoso likumdosanu, un to var
uzticét tikai kvalificétam elektrikim. Nepareiza
pieslégsana var izraisit smagus miesas boja-
jumus un pat navi.
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6. DZINEJA IEDARBINASANA - LIETOSANA - APTURESANA |

DZINEJA IEDARBINASANA (3. zZim.)
Pirms dzin€ja iedarbinasanas:

— Piestipriniet pagarinataja vadu (1) pie ta ture-
taja, kas atrodas aizmuguréja rokturt.

- VISPIRMS pievienojiet baro8anas vada kon-
taktdak$u (2) pie pagarinataja (3) un PEC TAM
pagarinataju pie elektrotikla kontaktligzdas (4).

— Parbaudiet, vai apkart masinai ir pietiekoSi daudz
brivas vietas.

Dzinéja iedarbinasana:

1. Ciesi satveriet masinu.
2. Nospiediet sledzi (5 ).

DZINEJA LIETOSANA (3. Zim.)

Sparnu rata atrums ir japielago veicamajam dar-
bam, to var regulét ar ritentti (6), kas uzstadits uz
roktura.

DZINEJA APTURESANA (3. zim.)

Lai apturétu dzingju:

— Atlaidiet slédzi (5 - OFF).

— VISPIRMS atvienojiet pagarinataju (3) no elek-

trotikla kontaktligzdas (4) un PEC TAM masinas
baro$anas vadu (2) no pagarinataja (3).

| 7. MASINAS LIETOSANA

Ar cienu izturieties pret citiem cilvékiem un
pret apkartejo vidi:

- CenSaties neklit par neértibas céloni.

- Rupigi ieverojiet vietejo likumdosanu, kas
attiecas uz darba atkritumu parstradi.

- Rupigi ieverojiet vietejo likumdosanu, kas
attiecas uz ellu, benzina, nodiluso dalu vai
jebkuru citu videi nedraudzigu priekSmetu
parstradi.

mm Ja jus esat ilgstoSi pa-

klauts vibracijas iedarbibai, jums var rasties
neirovaskulari traucéjumi un bojajumi (tie ir zi-
nami ari ka “Reino fenomens” vai “baltas ro-
kas fenomens”), ir ipasi, ja jums ir asinsrites
traucéjumi. Simptomi var paradities uz rokam,
plaukstas pamatiem vai pirkstiem, un tie iz-
pauZas ka jitiguma zaudésana, notirpums,
knudésana, sapes, adas krasas vai struktiras
izmaina. Sis pazimes var pastiprinaties zemas
apkartéjas vides temperatiras gadijuma
un/vai ja rokturi tiek turéti parak ciesi. Sim-
ptomu rasanas gadijuma ir jasamazina masi-
nas lietosanas ilgums un jagrieZas pie arsta.

A BISTAMI! Sis masinas motors rada
vaju elektromagnétisko lauku, bet tas tik un ta
var ietekmét aktivo un pasivo implantéto me-
dicinisko ieri¢u darbibu un var radit nopietnus
apdraudéjumus veselibai. Tadéjadi, sadu me-

dicinisko iericu lietotajiem iesakam pirms ie-
rices lietosanas konsultéties ar arstu vai ieri-
ces raZotaju.

A\ UZVANTBU! [TV personu dro-

Sibai:

1) Nelietojiet masinu, ja neesat uzmanigi iz-
lasijis noradijumus. lepazistieties ar ma-
Sinas vadibas organiem un ar to pareizu
lietosanu. lemacieties atri apturét dzinéju.

2) Atlikusie riski: pat taja gadijuma, ja tiek ie-
veroti visi drosibas noteikumi, pastav dazi
papildus riski, no kuriem nav iespéjams
izvairities: Nemot véra masinas konstruk-
cijas ipatnibas, pastav sadi potencialie
riski:

- Dalipu uzmesana, kas var ievainot acis;

— Dzirdes organu bojajumi, ja netiek iz-
mantoti nekadi dzirdes organu aizsar-
glidzek]i.

3) Aficerieties, ka operators vai lietotajs ir at-
bildigs par negadijumiem un nejausiem
mantas bojajumiem, kuros ir iesaistitas tre-
8as personas vai to manta.

4) Darba laika velciet atbilstosu apgérbu. Vie-
téjais Izplatitajs var sniegt informaciju par
aizsarglidzekliem negadijumu novérsanai,
lai garantétu darbu drosibas apstaklos.
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5) Stradajiet tikai dienas gaisma vai ar labu
maksligo apgaismojumu.

6) Sekojiet tam, lai iesuksanas caurulé ne-
tiktu iesukts elektribas vads. Izmantojiet
vada turétaju, lai izvairitos no nejausas pa-
garinataja vada atvienosanas, tai pasa laika
nodrosinot ta pareizu iesprausanu kontak-
tligzda bez saspringsanas. Nekada gadi-
juma nedrikst pieskarties elektribas vadam
zem sprieguma, ja ta izolacija ir bojata. Ja
lietoSanas laika pagarinataja vads tiek bo-
jats, nepieskarieties vadam un nekaveéjo-
ties atvienojiet pagarinataju no elektribas
tikla.

7) Aptureét dzinéju un atvienot masinu no elek-
tribas tikla:

- vienmér, kad masina tiek atstata bez uz-
raudzibas;

— pirms sakat parbaudit, tirit vai veikt ci-
tas darbibas ar masinu;

- ja masina sak spécigi vibrét: Saja gadij-
uma nekavéjoties nosakiet vibracijas
céloni un veiciet nepiecieSamas parbau-
des specializétaja servisa centra;

— kad masina netiek lietota.

¢ Piekabiniet atbalsta siksnas karabini (1) pie dzi-
né€ja mezgla un noreguléjiet tas garumu (4. att.).

1. IERICES KA PUTEJA LIETOSANA (5. att.)

mm Darba laika masina visu

laiku ir stingri jatur, satverot augséjo rokturi ar
labo roku.

Dziné&ja atrums viene ir japieméro novacama ma-
teriala tipam:

— darbiniet dzinéju zemo apgriezienu rezima, ja no
zaliena ir janovac viegli materiali vai nelieli kru-
mi;

— darbiniet dzinéju vid€jo apgriezienu rezima, ja no
asfalta vai cietas virsmas ir janovac zale vai vie-
glas lapas;

— darbiniet dzin€ju augsto apgriezienu rezima, ja
ir janovac smagaki materiali, pieméram svaigs
shiegs vai liels netirumu daudzums.

VNN vienmer esiet Joti uzma-
nigs, lai izvairitos no personu vai dzivnieku ie-
vainosanas un mantas bojasanas, ko var izrai-
sit izkustinatie priekSmeti un saceltie putek]i.
Vienmér nemiet véra véja virzienu un nekad
nestradajiet pretveja.

2. IERICES KA SUCEJA LIETOSANA (6. att.)

YNNI Darba taika ierice vienmeér
stingri jatur ar abam rokam, ar kreiso roku sa-
tverot augséjo rokturi un ar labo roku - iesuk-
Sanas caurulé iebivéto rokturi ta, lai savak-
Sanas maiss atrastos pa labi no operatora.

Lietojot ierici ka stcéju, ieteicams darbinat dzine-
ju vidéjo/augsto apgriezienu reZima.

Suk$anas laika turét caurules noslipinato uzgali
dazu centimetru attdluma no zemes.

Savacéjmaiss darbojas art ka filtrs, lidzigi para-
stajam majsaimnieciba lietojamajam puteklu su-
CEjam, tapéec ir ieteicams:

— lai nekas netraucétu tam uzpusties un lai tas ne-
batu aptits ap balsta lenci;

— ka tas nekad neuzpildas pilniba;

— kalaicigi tiek novakti savaktie priekSmeti, kas va-
rétu bojat ierici.

Lai iztukSotu savacéejmaisu:

— izsledziet dzinéju;

— atvienojiet maisu no caurules un no dzing€ja mez-
gla;

— atveriet Sarnirsavienojumu (1) un iztuk$ojiet
maisu.

SVARIGI Lietojot ierici ka sdcéju, ne-

vaciet slapju zali un lapas, lai izvairitos no sparnu
rata un spirales aizsprostosanos.

SVARIGI Parpildits savacéjmaiss sa-

mazina ierices efektivitati un var izraisit dzinéja
parkarsanu.

3. DARBA PABEIGSANA
Péc darba pabeigSanas:
— Apturiet dzinéju, sekojot augstak izklastitajiem

noradijumiem (6. nodala).
— Lietojot ierici ka sticéju, iztukSojiet savacejmaisu.
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TEHNISKA APKOPE UN UZGLABASANA / TRAUCEJUMU NOVERSANA

| 8. TEHNISKA APKOPE UN UZGLABASANA

A\ uzMANTBU! [T personu dro-

Sibai:

- Péc katras lietoSanas reizes atvienojiet ma-
§inu no barosanas tikla un parbaudiet, vai ta
nav bojata.

- Pareiza tehniska apkope ir Joti svariga ma-
Sinas sakotnéjas darbibas efektivitates un
drosibas saglabasanai.

- Sekojiet tam, lai visi uzgriezpi un skrives
batu pievilkti, lai parliecinatos, ka masina
visu laiku atrodas drosa darbibas stavokili.

- Nekada gadijuma nelietojiet masinu, ja tas
detalas ir nodilusas vai bojatas. Bojatas da-
las ir janomaina, nekada gadijuma tas ned-
rikst labot.

- zmantojiet tikai originalas rezerves dalas.
Neatbilstosas kvalitates dalas var sabojat
masinu un apdraudét jiasu drosSibu.

P NOEINST veicot tehnisko apkopi, at-

vienojiet masinu no elektribas tikla.

1. DZINEJA DZESESANA

Lai izvairitos no dzingja parkars€juma un boja-
juma, dzesésanas gaisa ieplides rezgiem visu
laiku jabat firiem un uz tiem nedrikst bt zagskaidu
un atgriezumu.

2. ELEKTRISKIE VADI

VNI periodiski parbaudit elek-

tribas vadu stavokli un nomainit tos, ja tie ir
bojati vai ir bojata to izolacija.

Ja masinas baro$anas vads ir bojats, tas pilniba ir
janomaina, izmantojot originalo rezerves dalu un
uzticot nomainu kvalificétajam specialistam.

3. ARKARTEJA TEHNISKA APKOPE

Visas tehniskas apkopes darbibas, kuras nav ie-
klautas Saja rokasgramata, drikst veikt tikai viete-
jais izplatitajs.

Ja darbibas veic neatbilsto$ajas darbnicas vai to
veic nekvalificéts personals, tas noved pie visu
veidu garantiju spéka zaudésanas.

4. UZGLABASANA

Péc darba pabeigSanas rupigi nofiriet masinu no
putekliem un atgriezumiem, salabojiet vai nomai-
niet bojatas dalas.

Masina jauzglaba sausa, no nelabvéligiem laika
apstakliem aizsargata un bérniem nepieejama
vieta.

9. TRAUCEJUMU NOVERSANA

KLOME IESPEJAMS CELONIS

RISINAJUMS

Elektribas trikums

1) Dzin&ju nevar
iedarbinat, vai tas
nepaliek darba sta-

— Parbaudiet elekiriskos
savienojumus

vokIT — Trukst iesuk$anas rezga vai tas ir — Pareizi uzstadiet un piestipriniet

uzstadits nepareizi

uzstadita nepareizi

iestk$anas rezgi (4.1. par.)

Trukst iesukSanas caurules vaitair  — Pareizi uzstadiet un piestipriniet

iesukSanas cauruli (4.2. par.)

2) Dzingjs darbojas - Savacéjmaiss ir pilns
nevienmerigi vai zem vai nosprostojies
slodzes tas zaudée

jaudu

— lztukSojiet maisu (sk. 7. nod.)
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Stimate client,

n primul rand dorim sa va multumim pentru preferinta pe care ati acordat-o produselor noastre; ne dorim
ca utilizarea acestei masini sa va ofere numeroase satisfactii si sa raspunda pe deplin asteptarilor Dvs. Ma-
nualul de fata a fost redactat pentru a va facilita familiarizarea cu masina achizitionata si utilizarea sa in
conditii de siguranta si eficientd; tinem sa va amintim totodata ca acest manual face parte integranta din
masina deci trebuie sa fie pastrat la indemana pentru a-l putea citi in orice moment. Pe de alta parte, in
momentul in care veti vinde sau veti ceda masina unor terte persoane, este necesar sa o predati impreuna
cu manualul.

Aceasta masina noua a fost proiectata si fabricata in conformitate cu normele in vigoare, deci este sigura
si fiabila daca este utilizata conform instructiunilor din acest manual (utilizare proprie). Orice alta utilizare,
ca si nerespectarea normelor de siguranta si de utilizare, de intretinere sau de reparatie, dupa indicatiile
furnizate, este considerata “utilizare improprie” si ca urmare atrage dupa sine anularea garantiei si decli-
narea oricarei responsabilitati din partea Fabricantului, revarsand asupra utilizatorului orice sarcina / ras-
pundere provocata de vatamarea personald sau a tertilor sau deteriorarea bunurilor.

Daca veti observa o diferentd intre cele descrise in continuare si masina pe care o detineti, amintiti-va ca
datoritd ameliorarii constante a produselor, informatiile continute in manual pot fi modificate fara preaviz
si fara ca Fabricantul sa fie obligat sa actualizeze versiunile existente; ramén insa neschimbate ca-
racteristicile esentiale ale masinii, de siguranta si de functionare. In caz de neclaritati, apelati la vanzatorul
de la care ati achizitionat masina. Va dorim o munca placuta!

CUPRINS

Identificarea componentelor ............occoociiiiiiiinic e,
Simboluri ..cceeiieeiiee

Masuri de siguranta
Pregétirea maginii
Operatii pregatitoare ..........cccccoiiiiiiiiiiii s
Pornirea - Utilizarea - Oprirea motorului ..
Utilizarea maginii .........ccoceeeveieinicieiennn,
Intretinere si depozitare ..........cccccoocviiiiiiiii,
Depistarea anomaliilor ...........cccceeiiiieiiiiieee

CoNONRON

A ATENTIE!! @
RISC DE AFECTARE A AUZULUI

N CONDITI NORMALE DE UTILIZARE,
ACEASTA MASINA POATE EXPUNE OPERATORUL
LA UN NIVEL DE ZGOMOT EGAL SAU MAI MARE DE

85 dB(A)




2 RO IDENTIFICAREA COMPONENTELOR

| 1. IDENTIFICAREA COMPONENTELOR |

CONTENUTO DELL’IMBALLO E IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI

1. Unitate motoare

22
2. Eticheta de identificare

Pentru utilizarea masinii
in calitate de suflator:

11. Conducta de aer

12. Fante de admisie
a aerului

Pentru utilizarea masinii
in calitate de aspirator:
15. Prima conducta
de aspiratie
(cu maner anterior)
16. A doua conducta
de aspiratie
17. Adaptor pentru sacul
de colectare
18. Sac de colectare

COMENZI S| ELEMENTE
FUNCTIONALE

18

TN

T e

T T L

B e e

T L AL L L LA
S

S

R e

21. Maner posterior

22. intrerupator
pornire / oprire

23. Regulator viteza
24. Cablu alimentare

25. Prelungitor
(nu este furnizat)
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ETICHETA DE IDENTIFICARE 2.1 2.2
2.1) Marca de conformitate CE C /E 5§§§§§§§3§§§§§§§5§§§§.‘;§5":‘"‘ 3 @
2.2) Numele si adresa fabricantului [O] e Bltic By /) Lwa

2.3) Nivelul de putere acustica LWA g
conform directivei 2000/14/CE R

oo
588
KR

2.4) Modelul masinii Sov-Ew R |

2.5) Numarul de serie ; SRR 3???3‘??
o s s

2.6) Anul fabricatiei

2.7) Tensiunea si Frecventa

de alimentare 26 \29 \27 25 \2.10 \28

2-8) Puterea motorului Nu aruncati aparatura electrica la deseurile casnice. in sensul Di-

2.9) Dubla izolare rectivei Europene 2002/96/CE cu privire la deseurile care provin de
. mmm |3 aparatura electrica si electronica si actualizarii ei in conformitate

2.10) Cod Articol cu normele nationale, aparatele electrice uzate trebuie s fie colectate se-
: : parat, pentru a putea fi utilizate din nou in mod eco-compatibil. Daca apa-

2.11 ) Tara de fabrlcatle ratele electrice sunt aruncate in mediul inconjurétor sau in groapa de gu-

noi, substantele daunétoare se pot infiltra in patura de apa de unde potintra
din nou in circuitul apei si deci in alimente, ddunand sanatatea si bunasta-
rea dumneavoastra. Pentru informatii detaliate cu privire la eliminarea de-
seurilor acestui produs, apelati Organismul competent in materie de elimi-
nare a deseurilor casnice sau Vanzatorul de la care ati achizitionat produsul.
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Valorile maxime de zgomot si vibratie [1] Numele Modelului
BL26E
SBL 2600
Nivelul presiunii acustice dB(A) 75
— Nesiguranta in masurare dB(A) 3
Nivelul puterii acustice garantata (2000/14/CE) dB(A) 98
— Nesiguranta in masurare dB(A) 3
Nivelul de vibratii m/s? 1.7
— Nesiguranta in masurare m/s? 15
1]
Atentie: Valoarea masurata pentru vibratii a fost deter hif te logate si poate fi utilizata atat ca sistem de

referinta pentru alte aparate electrice cat si pentru estimarea provizorie a sarcinii transmise de vibratii.

ATENTIE! Valoarea vibratiilor depinde de modul in care este folosita magina i de dotdrile acesteia, putand sa fie mai mare de-
cét cea indicata. Incercati sa limitati cat mai mult vibratiile. Pentru a reduce vibratiile se recomanda, de exemplu, utilizarea ma-
nU§lIor in timpul folosirii masinii, precum si limitarea orelor de functionare. in acest scop trebuie s& se tind cont de toate fazele

lului de functi e (de

Je

DATE TEHNICE

lu cand aparatul electric este inchis sau cand este pornit, dar functloneaza fara efort).

Tensiunea de alimentare V~ 230
Frecventa de alimentare Hz 50
Puterea motorului W 2600
Viteza motorului min-! 15000 - 18000
Clasa de izolatie = Il
Peso kg 4.7
| 2. SIMBOLURI

4 N\

[ 2= = o%

A%

| |

-

1) Atentie! Pericol! Aceasta masina poate fi periculoasa
pentru dvs sau pentru cei d|n jur, daca nu este folo-
sité in mod corespunzator. inainte de a utiliza aceasta
masing, cititi cu atentie manualul de instructiuni.

2) Pericol de mutilare! Nu utilizati masina cand fantele
de admisie a aerului sunt deschise.

3) Nulasati persoanele sa se apropie de masina in tim-
pul utilizarii.

4) Nu lasati masina in ploaie (sau in incaperi cu u-

miditate).

In cazul in care cablul este defect scoateti stecarul din
priza de alimentare inainte de a trece la operatiile de
intretinere.

Operatorul care lucreaza cu masina — daca aceasta
este folosita in conditii normale, zilnic, in mod conti-
nuu - poate fi supus unui nivel de zgomot egal sau
mai mare de 85 dB (A). Purtati ochelari de protectie
si dispozitive de protectie auditiva.

5

~

6

~

| 3. MASURI DE SIGURANTA

CITIREA MANUALULUI
in interiorul manualului paragrafele care contin informatii

foarte important sunt scoase in evidentd; sublinierea lor se
face in mod diferit, in functie de semnificatie:

OBSERVATIE

sau

IMPORTANT Precizeaza anumite detalii sau

alte elemente in afara celor indicate anterior; neglijarea lor
duce la deteriorarea masinii sau a bunurilor din jur

ATENTIE! Neglijarea lor duce la vata-

marea personali sau a tertilor.

A PERICOL! Neglijarea lor duce la vatama-

rea grava chiar mortala a operatorilor sau tertelor
persoane.
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MASURI DE SIGURANTA

MASURI DE SIGURANTA REFERITOARE
LA UNELTELE ELECTRICE

A\ ATENTIE! Cititi toate instructiunile si ma-

surile de siguranta indicate. Neglijarea acestora
poate cauza electrocutarea sau vatamarea persoa-
nelor chiar grava si poate da nastere la incendii.

Pastrati toate instructiunile si masurile de siguranta
la indemana, pentru a le citi ulterior. Termenul “unealta
electricd” specificat mai sus se refera la aparatele ali-

mentate cu curent electric, de la retea.

1) Masuri de siguranta la locul de munca

a) Pastrati curatenia la locul de munca. Spatiile mur-
dare sau dezordonate faciliteaza declansarea incen-
diilor.

b) Nu folositi uneltele electrice in spatii supuse ris-
cului de explozie, cu lichide inflamabile, gaze sau
praf. Uneltele electrice provoaca scantei, care pot in-
cendia pulberile sau vaporii.

c) Cand folositi o unealta electrica, indepartati copiii
si persoanele straine din raza de actiune. Neatentia
poate duce la pierderea controlului.

2) Siguranta electrica

a) Stecarul uneltei electrice trebuie sa corespunda

cu priza de curent. Nu modificati niciodata steca-

rul. Nu utilizati adaptoare cu aparatele electrice
dotate cu fir de impamantare. Stecérele integre si
adecvate reduc riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la

pamant, ca de exemplu, anumite tevi, caloriferele,

aragazurile sau frigiderele. Riscul de electrocutare
se mareste in situatia in care corpul este legat la masa.

c) Nu lasati uneltele electrice in ploaie sau in spatii
cu umiditate. Apa care intra in uneltele electrice ma-
reste riscul de electrocutare.

d) Nu folositi cablul in mod neadecvat. Nu folositi ca-
blul pentru a transporta unealta, a trage de el sau
pentru a-l trage din priza. Tineti cablul la departare
de sursele de caldura, de ulei, de colturile as-
cutite sau de componentele care au migcare de ro-
tatie. Cablurile deteriorate sau blocate maresc riscul
de electrocutare.

e) Cand folositi uneltele electrice in aer liber, utilizati

un prelungitor adecvat pentru uzul exterior. Utili-
zarea unui prelungitor special pentru uzul exterior re-
duce riscul de electrocutare.

Daca sunteti obligati sa folositi uneltele electrice in

spatiile cu umiditate, folositi o priza cu intrerupa-

tor diferential (RCD-Residual Current Device). Uti-
lizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare.

k=)

=

3) Siguranta personala

a) Fiti tot timpul alerti, controlati ceea ce faceti si nu
exagerati cand folositi uneltele electrice. Nu fo-
lositi uneltele electrice daca sunteti obositi sau ati
facut uz de droguri, alcool sau medicamente. Un
moment de neatentie va poate costa mult: uneltele
electrice va pot vatama grav.

Purtati echipamentul de protectie. Purtati intot-
deauna ochelarii de protectie. Utilizarea echipa-
mentului de protectie (ca de ex., mastile impotriva pra-

k=)

d

=

4)

b)

d)

=

5)

fului, bocancii cu talpa antiderapanta, castile de pro-
tectie si antifoanele) reduc riscul de vatamare perso-
nala.

Evitati pornirea accidentala a uneltelor electrice.
Asigurati-va ca intrerupatorul este pe OFF inainte
de a introduce stecarul in priza, sau inainte de a
transporta sau pune in functiune unealta. Trans-
portarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupator
sau introducerea stecarelor in priza cu intrerupatorul pe
ON faciliteaza accidentele la locul de munca.
Indepartati cheile sau uneltele folosite la reglare
inainte de a actiona uneltele electrice. Cheile sau
uneltele care raman in contact cu un angrenaj pot
cauza vatamarea personala.

Nu va pierdeti echilibrul. Pastrati-va intotdeauna
un punct de sprijin pentru a avea echilibrul nece-
sar. Acest lucru mareste controlul asupra uneltei elec-
trice, in situatiile neprevazute.

Imbréacati-va adecvat. Nu purtati haine largi sau bi-
juterii. Aveti grija ca parul, hainele si manusile sa
fie tot timpul la distanta de organele in miscare.
Hainele descheiate, ca si parul lung, pot fi prinse in an-
grenaje.

Utilizarea si pastrarea uneltei electrice

Nu supuneti unealta la o sarcini excesiva. intre-
buintati o unealta electrica care sa corespunda
operatiei de executat. O unealta electrica adecvata
executa operatiile mai bine, in toata siguranta, fara a
depasi viteza pentru care a fost proiectata.

Nu folositi uneltele electrice daca intrerupatorul
nu functioneaza corect (nu porneste sau nu
opreste la timp unealta). Uneltele electrice care nu
pot fi actionate de la intrerupator sunt periculoase si tre-
buie sa fie reparate.

Trageti stecarul uneltei din priza inainte de ao re-
gla, de a inlocui o piesa sau de a depozita unealta
electrica. Aceste masuri de siguranta reduc riscul de
pornire accidentala a uneltei electrice.

Nu pastrati uneltele electrice pe care nu le folositi
la indemana copiilor si nu permiteti persoanelor
care nu sunt familiarizate cu uneltele sau care nu
si-au insusit aceste instructiuni sa le foloseasca.
Uneltele electrice sunt periculoase daca sunt lasate pe
ména utilizatorilor fara experienta.

Aveti grija de intretinerea uneltelor electrice. Ve-
rificati ca piesele mobile sa fie aliniate si sa aiba
o miscare libera, sa nu fie deteriorate si nu aiba ni-
ciun alt semn care poate afecta functionarea unel-
telor electrice. In caz de deteriorare, uneltele elec-
trice trebuie sa fie reparate inainte a fi utilizate din
nou. Multe accidente au fost cauzate tocmai de lipsa
intretinerii.

Pastrati organele de taiere ascutite si curate. Or-
ganele de taiere intretinute corect, ca si lamele ascutite,
evita blocarea lor si pierderea controlului.

Utilizati uneltele electrice i accesoriile respective
conform conditiilor de lucru si tipului operatiei
de utilizat. Utilizarea unei unelte electrice in scopuri di-
ferite fata de cele pentru care a fost fabricata poate da
nastere la situatii periculoase.

Asistenta

Apelati la persoane calificate pentru a repara unel-
tele electrice si folositi numai piese de schimb ori-
ginale. Acest lucru garanteaza siguranta la folosire a
uneltei electrice.
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SUFLATOR / ASPIRATOR ELECTRIC
NORME DE SECURITATE

A) INSTRUIRE PERSONAL

1) Cititi cu atentie instructiunile. Familiarizati-va cu
comenzile si modul de folosire adecvata a masinii. De-
prindeti-va sa opriti motorul instantaneu.

2) Utilizati masina numai in scopul pentru care a fost fa-

bricata, si anume la:

— mutarea si adunarea, prin suflare, a frunzelor, ierbii,
deseurilor usoare de mici dimensiuni;

— aspirarea si colectarea frunzelor, ierbii, deseurilor
usoare de mici dimensiuni, cu exceptia lichidelor de
orice tip.

Este strict interzisa utilizarea masinii pentru adunarea sau
colectarea produselor inflamabile sau care prezinta risc de
explozie, a jaraticului sau substantelor in faza de ardere
fara flacara, a tigarilor aprinse, bucatilor de sticla, frag-
mentelor ascutite, obiectelor metalice, pietrelor si altor
produse periculoase pentru siguranta operatorului si per-
soanelor terte.
Orice alta utilizare poate fi periculoasa si poate deteriora
masina.
3) Nu lasati niciodata copiii sau persoanele care nu si-au
nsusit instructiunile sa foloseasca masina. Pentru a vedea
varsta minima admisa a operatorilor, faceti referinta la le-
gile locale.
4) Aceste masini pot fi utilizate de copii mai mari de 8 ani,
precum si de persoane cu facultati fizice, senzoriale sau
mentale reduse sau fara experienta si/sau cunostinte, cu
conditia ca aceste persoane sa fie asistate de altcineva
sau numai dupa ce au fost instruite cu privire la utilizarea
masinii in conditii de siguranta si dupa ce au inteles peri-
colele potentiale. Li se interzice copiilor s& se joace cu
masina. Li se interzice copiilor sa efectueze operatiile de
curatare si intretinere care sunt de competenta utilizato-
rului.

5) Nu utilizati niciodata masina daca:

— sunteti obosit, va simtiti rau, luati medicamente sau ati
facut uz de droguri, alcool sau alte substante nocive
care pot afecta reflexele sau atentia.

6) Daca cedati sau imprumutati masina tertilor, asigu-

rati-va ca utilizatorul a luat cunostinta de instructiunile de

utilizare continute in manualul de fata.

7) Amintiti-va ca operatorul sau utilizatorul este respo-

nsabil de accidentele sau situatiile neprevazute care pot

aparea si care pot afecta persoanele sau bunurile aces-
tora.

B) OPERATII PRELIMINARE

1) n timpul muncii, utilizatorul trebuie sa poarte un e-

chipament adecvat, care sa nu-l impiedice in niciun fel.

— Purtati imbracaminte de protectie stransa pe corp, ma-
nusi antivibratii, ochelari de protectie, masti antipraf,
antifoane pentru protectia auzului si incaltaminte cu
talpa aderenta anti-taiere.

— Nu purtati esarfe, halate, lanturi sau orice alt accesoriu
pandantiv sau larg, care s-ar putea agata de organele
masinii aflate in miscare.

- Strangetl va parul, dac este lung, in mod adecvat.

2) Inainte de utilizare, verificati atent eficienta masinii,

acordand o atentie marita la urmatoarele aspecte

— intrerupatorul de oprire a motorului trebuie sa se de-
plaseze usor dintr-o pozitie in alta;

— manerele si protectiile masinii trebuie sa fie curate,
sterse de umezeald, bine fixate pe masina;

— protectiile nu trebuie sa prezinte deteriorari;

— rotorul nu trebuie sa prezinte deteriorari.

— sacul de colectare nu trebuie sa prezinte deteriorari.
3) Controlati cu multa atentie zona de lucru si indepartati
n mod manual obiectele care ar putea fi proiectate de ma-
sind (utilizata ca suflator) sau care ar putea infunda con-
ducta de aspiratie (utilizata ca aspirator) sau care ar pu-
tea constitui o sursa de pericol (pietre, ramuri, fire metalice,
oase, efc.).

C) iN TIMPUL UTILIZARII

1) Nu montati pe masina aparate sau accesorii care nu

sunt prevazute sau omologate de catre fabricant.

2) Lucrati numai la lumina zilei sau cu un bun sistem de

iluminare.

3) Nu utilizati niciodata masina daca:

— nu ati montat toate accesoriile prevazute pentru fiecare
utilizare (suflare sau aspiratie);

— sunt persoane, mai ales copii, sau animale in apro-
piere.

— in incaperi inchise, in prezenta gazelor, in medii care
prezinta un risc de explozie sau in apropierea materia-
lelor inflamabile sau a aparatelor electrice.

4) Adoptati o pozitie de lucru ferma si stabila:

— evitati pe cat posibil sa lucrati pe un teren umed sau alu-
necos, accidentat sau inclinat excesiv, deoarece aces-
tea nu garanteaza stabilitatea operatorului in timpul
muncii;

— nu alergati, ci mergeti incet, avand grija la eventualele
obstacole sau denivelari;

— evaluati toate riscurile potentiale prezentate de terenul
pe care lucrati si luati-va toate masurile de siguranta
pentru a garanta securitatea dvs mai ales in situatiile
unui teren inclinat, accidentat, alunecos sau supus alu-
necarilor.

5) Porniti motorul cu masina bine stransa in maini:

— asigurati-va ca persoanele din jur se afla la cel putin 15
m de masina.

6) Nu fortati masina si nu folositi o masina de putere mica

pentru a efectua operatii grele; utilizarea unei masini cu pu-

tere adecvata reduce riscurile si amelioreaza calitatea
muncii prestate.

7) Fiti atenti sa nu loviti cu violenta corpuri straine sila ma-

terialele si praful care pot fi proiectate din cauza jetului de

aer; nu orientati jetul de aer spre persoane sau animale.

8) Nu introduceti in mod manual obiecte in gura de aspi-

ratie (utilizata ca aspirator) si evitati sa aspirati obiecte vo-

luminoase care pot deteriora rotorul.

9) In timpul functionarii masinii, tineti mainile departe de

fantele de admisie si de gura de evacuare a aerului si nu

impiedicati circulatia aerului.

10) Opriti motorul:

— la instalarea sau demontarea accesoriilor pentru su-
flare sau aspiratie;

— de fiecare data cand lasati masina nesupravegheata;

— la fiecare schimbare a locatiei de munca.

11) Opriti motorul si decuplati masina de la reteaua de ali-
mentare cu curent electric:

- Tnainte de a controla, curdta sau interveni asupra ma-

sinii;

— dupa ce ati aspirat un corp stréin. Verificati eventualele
daune si efectuati reparatiile necesare, inainte de a uti-
liza din nou masina.

— daca masina incepe sa vibreze in mod neobisnuit;

— céand nu folositi masina.

12) Pentru a elimina riscul declansarii incendiilor, nu lasati

masina cu motorul cald in mijlocul frunzelor, a ierbii uscate,

sau altor materiale inflamabile.

13) - Tineti cablul la spate si la distanta de masina.

— Daca un cablu este deteriorat in timpul utilizarii, deco-
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nectati-l imediat de la prizd. NU ATINGETI CABLUL
PANA NU A FOST SCOS DIN PRIZA.

- Nu suflati niciodata mizeria in directia in care se afla alte
persoane.

D) INTRETINERE S| INMAGAZINARE

1) Verificati strangerea piulitelor si suruburilor, pentru a fi
siguri c& masina este permanent in conditii sigure de
functionare. Intretinerea regulatd a masinii este o conditie
esentiala pentru a garanta siguranta si performanta ridi-
cata.

2) Nu efectuati alte intervenitii asupra masinii decat cele
descrise in manualul de fata, cu conditia ca posedati com-
petentele necesare si echipamentul adecvat.

3) Lasati motorul sa se raceasca inainte de a depozita
masina (indiferent de loc).

4) Pentru a reduce riscul de incendiu, nu lasati containe-
rele cu deseuri intr-o incapere.

5) Purtati manusi de protectie cand efectuati orice o-
peratie de intretinere.

6) Din motive de sigurantd, nu folositi masina daca piesele
componente sunt uzate sau deteriorate. Piesele deterio-
rate trebuie sa fie inlocuite; nu reparati niciodata piesele.
Folositi numai piese de schimb originale. Componentele
de calitate inferioara pot deteriora masina si pot afecta si-
guranta dvs.

7) Inainte de a depozita masina, asigurati-va ca ati in-
departat orice cheie sau unealta utilizata pentru intretinere.
8) Nu depozitati masina la indemana copiilor.

9) Verificati des sacul de colectare pentru a evita aparitia
uzurii i reducerea calitafii.

E) MASURI DE PRECAUTIE SUPLIMENTARE

1) inainte de fiecare utilizare, asigurati-vi c& masina nu
prezinta nicio defectiune. Orice reparatie necesara trebuie
efectuata de catre un centru specializat. Daca masina in-
cepe sa vibreze in mod neobignuit, opriti-o si deconectati
stecarul de la priza de curent si apelati la un centru spe-
cializat pentru efectuarea verificarilor necesare.

2) Partile uzate trebuie schimbate exclusiv intr-un centru
specializat.

3) Nu utilizati niciodata masina cand cablul de alimentare
sau prelungitorul sunt deteriorate sau uzate.

4) Nu conectati niciodata cablul la priza de curent daca
este acesta este deteriorat si nu atingeti un cablu deteriorat
conectat la priza de curent. Un cablu deteriorat sau defect
poate provoca intrarea in contact cu partile aflate sub ten-
siune.

5) In cazul in care cablul de alimentare al masinii este de-
teriorat, acesta trebuie inlocuit exclusiv cu un cablu origi-
nal, de cétre vanzator sau un centru autorizat.

6) Alimentati aparatul prin intermediul unui diferential
(RCD - Residual Current Device) cu deschiderea con-
tactelor de maxim 30mA.

7) Legédtura permanenta a oricarui aparat electric cu

reteaua de alimentare a edificiului trebuie sa fie realizata

de un electrician calificat, in conformitate cu normele in vi-

goare. Legaturile incorecte pot provoca accidente grave,

chiar mortale.

8) ATENTIE: PERICOL! Umiditatea si electricitatea nu

sunt compatibile:

— manipularea i conectarea cablurilor electrice trebuie sa
fie efectuate numai in incaperi fara umiditate;

— evitati intotdeauna contactul dintre o priza electrica sau
un cablu si zonele umede (balti, teren umed).

— legaturile dintre cabluri si prize trebuie sa fie etange. Fo-
lositi prelungitoare cu prize integrate, etanse si omolo-
gate, din comert.

9) Prelungitoarele trebuie sa fie de calitate similara cu a

cablurilor HO7RN-F sau HO7VV-F, sa aiba o sectiune mi-

nim& de 1.5 mm?2 si o lungime de preferinta de 25 m.

10) Cuplati prelungitorul la opritorul de cablu, inainte de

a porni magina.

11) Nu treceti niciodatd cu conducta de aspiratie peste

cablul electric. Utilizati carligul oprior al cablului, asa cum

se arata in brosura, pentru a evita desprinderea acciden-
tala a cablului; verificati totodata intrarea corectd in priza,
fara a forta.

12) Este interzis sa trageti masina de cablul de alimentare

sau sa trageti de cablu pentru a-l scoate din priza. Nu la-

sati cablul in apropiere de sursele de caldura sau in ulei,
solventi sau langé obiecte tdioase.

F) TRANSPORT $I MANIPULARE

1) De fiecare data cand este necesar sa manipulati sau

transportati masina, procedati astfel:

— stingeti motorul;

— fineti strdns masina de méaner si orientati conductele a.i.
sd nu sa nu constituie niciun obstacol.

2) Atunci cand masina este transportata cu un mijloc

auto, trebuie sa ii scoateti conductele si sa o agezati ast-

fel incat sa nu reprezinte pericol pentru nimeni, blocand-

o ferm pentru a evita rasturnarea.

G) OCROTIREA MEDIULUI INCONJURATOR

1) Eliminati ambalajele si deseurile in conformitate cu
normativele in vigoare la nivel local.

2) Cénd masina nu mai este utilizabild, nu o I&sati in me-
diul inconjurator ci duceti-o la un centru de colectare, con-
form normativelor in vigoare la nivel local.

4. PREGATIREA MASINII

Masina poate fi utilizata ca suflator sau ca aspirator;
pentru fiecare utilizare in parte trebuie sa asamblati
corect accesoriile corespunzatoare din dotare.

A\ ATENTIE! Despachetarea si finaliza-

rea operatiunilor de montare se va efectua pe o
suprafaté plata si solida, avand suficient spatiu
pentru manipularea masinii gi a ambalajelor, si
utilizadnd unelte adecvate.

Eliminarea ambalajelor se va efectua conform nor-
melor in vigoare la nivel local.

1. UTILIZARE CA SI SUFLATOR (Fig. 1)

— Atasati fantele de absorbtie (1) la unitatea mo-
toare (2), orientand-o conform indicatiilor si rotiti-
o cu 90° in sens orar.

— Fixati grila de aspiratie (1) pe unitatea motoare
(2) agatand-o de opritor (3) cu ajutorul levierului
corespunzator (4).
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— Introduceti conducta de suflare (5) in gura unitatii
motoare si impingeti-o pana in capat, astfel in-
cat sa se fixeze bine.

OBSERVATIE Montajul este corect atunci

cand partea plata a gurii suflatorului este indreptata
inspre sol.

* Pentru a extrage conducta de suflare (5), apasati
pe pana (6) amplasata in partea inferioara.

2. UTILIZARE CA ASPIRATOR (Fig. 2)

* Scoateti fantele de absorbtie (daca acestea au
fost aplicate anterior).

Apoi:

— Atasati compartimentul celei de-a primei con-
ducte de aspiratie (1) de proeminenta (2) doua
conducte si impingeti-o pana in capat, astfel in-
cat cele doua conducte sa ramana unite in mod
stabil.

— Atasati partea superioara (cu maner) a primei
conducte (1) la unitatea motoare (3), orientand-
o conform indicatiilor si rotiti-o cu 90° in sens
orar.

— Fixati partea superioara a primei conducte (1) pe
unitatea motoare (3), agatand-o de opritor (4) cu
maneta corespunzatoare (5).

— Atasati conducta de racord a sacului (6) la gura
unitatii motoare si impingeti-o pana in capat,
astfel incét sa se fixeze bine.

— Prindeti catarama (/) sacului de punctul de prin-
dere corespunzator (8) amplasat pe a doua con-
ducta.

Pentru a extrage sacul, apasati pe pana (9) am-
plasata in partea inferioara a conductei de racord
si desfaceti catarama (7).).

[ 5. OPERATII PREGATITOARE

1. VERIFICAREA MASINII

A\ ATENTIE! Asigurati-vé cd masina nu

este cuplata la refeaua de alimentare cu cu-
rent.

Inainte de a incepe munca, este necesar sa:

— verificati ca tensiunea si frecventa retelelor co-
respund cu datele specificate pe eticheta de i-
dentificare a masinii (a se vedea cap. 1 - 2.7);

— asigurati-va ca maneta intrerupatorului este li-
bera in miscare, fara fortari si ca la eliberare re-
vine automat si rapid in pozitie neutra;

— asigurati-va ca atat clapeta intrerupatorului cat si
cea a butonului de siguranta se misca fara im-
pedimente sau fortari, iar cand sunt lasate, revin
n pozitia neutra in mod automat si rapid;

— asigurati-va ca fantele de aerisire nu sunt astu-
pate;

- controlati cablul de alimentare si prelungitorul, s
nu aiba semne de deteriorare.

— asigurati-vd ca ménerele si protectile masinii
sunt curate si sterse de umezeald, montate co-
rect si fixate bine pe masing;

— asigurati-va ca masina nu are semne de uzura
sau deteriorare create eventual de lovituri sau di-
verse; in caz contrar, faceti reparatiile de rigoare;

— daca utilizati masina ca aspirator, verificati ca sa-
cul de colectare sa fie intact, inchis ermetic si ca
fermoarul sa functioneze corect;

— montati accesoriile in functie de tipul operatiei
(suflare sau aspiratie) si verificati fixarea corec-
ta a acestora.

2. CONEXIUNILE ELECTRICE

LA\ [PERICOL! Umiditatea si electricita-
tea nu sunt compatibile.

- Manipularea si conectarea cablurilor electri-
ce trebuie sa fie efectuate numai in medii u-
scate.

- Evitati intotdeauna contactul dintre o priza
electrica sau un cablu si zonele umede (bal-
ti, teren umed);

- Alimentati masina numai prin intermediul
unui diferential (RCD - Residual Current De-
vice), cu un curent de decuplare de maxim
30 mA.

Prelungitoarele trebuie sa fie de calitate similara cu
a cablurilor HO7RN-F sau HO7VV-F, sa aiba o
sectiune minima de 1,5 mm?si o lungime de pre-
ferintd de 30m.

Nu tineti prelungitorul infasurat, in timpul executarii
operatiilor, pentru a evita supraincalzirea.

A\ PERICOL! Legétura permanenti a

oricarui aparat electric cu reteaua de alimen-
tare a edificiului trebuie sa fie realizata de un
electrician calificat, in conformitate cu nor-
mele in vigoare. Legaturile incorecte pot pro-
voca accidente grave, chiar mortale.
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| 6. PORNIREA - UTILIZAREA - OPRIREA MOTORULUI

PORNIREA MOTORULUI (Fig. 3)
inainte de a porni motorul:

— Prindeti prelungitorul (1) de opritorul de cablu
amplasat pe manerul posterior.

— Conectati MAI INTAI stecarului cablului de ali-
mentare (2) la priza prelungitorului (3) APOI
prelungitorul la priza de curent electric (4).

— Asigurati-va ca exista un spatiu liber suficient
de mare in jurul masinii.

Pentru a porni motorul:

1. Prindeti puternic masina.
2. Actionati intrerupatorul (5 - ON).

UTILIZAREA MOTORULUI (Fig. 3)

Viteza de rotatie a rotorului trebuie sa fie raporta-
ta la tipul de activitate si reglata printr-un buton
rotund (6) de pe maner.

OPRIREA MOTORULUI (Fig. 3)
Pentru a opri motorul:

- Eliberati intrerupatorul (5 - OFF).

— Scoateti MAI INTAI prelungitorul (3) din priza de
curent (4) APOI stecarul cablului de alimentare
(2) din priza prelungitorului (3).

| 7. UTILIZAREA MASINII

Pentru a respecta persoanele din apropiere
si mediul inconjurator:

- Evitati sa deranjati.

- Urmati cu strictete normele in vigoare la ni-
vel local pentru eliminarea deseurilor rezul-
tate in urma operatiilor efectuate.

- Urmati cu strictete normele in vigoare la ni-
vel local pentru eliminarea uleiului uzat, a
benzinei, a pieselor deteriorate sau a orica-
rui alt element care ar putea afecta mediul
inconjurator.

A\ ATENTIE! Expunerea indelungats a

operatorului la vibratii poate cauza leziuni si
afectiuni neurovasculare (cunoscute sub nu-
mele de “fenomenul lui Raynaud” sau “HAV -
Hand Arm Vibration”/vibratia mainii si bratului)
mai ales la persoanele cu afectiuni circulato-
rii. Simptomele pot aparea la maini, la arti-
culatia mainii sau la degete si se manifesta
prin pierderea sensibilitatii, amortire si manca-
rime, decolorarea sau modificarea structurala
a pielii. Aceste efecte se pot amplifica la tem-
peraturi scazute si/sau la strdngerea excesiva
a ménerelor. La aparitia simptomelor de mai
sus, este necesar sd reduceti durata utilizarii
masinii si sa apelati la medic.

A\ PERICOL! Motorul acestei masini

genereaza un camp electromagnetic slab,
dar suficient pentru a putea interfera cu

eventualele dispozitive medicale active sau
pasive implantate operatorului, cu riscul de
consecinte grave asupra sanatatii. Prin ur-
mare, persoanelor care poarta asemenea dis-
pozitive li se recomanda sa se consulte cu un
medic sau cu producatorul dispozitivului in-
ainte de utilizarea masinii.

A\ ATENTIE! Pentru siguranta dvs si a

celor din jur:

1) Nu folositi magina fara a fi citit mai intéi in-
structiunile. Familiarizati-va cu comenzile
si modul de folosire adecvata a masinii.
Deprindeti-va sa opriti motorul instantaneu.

2) Riscuri reziduale: chiar daca sunt respec-
tate toate masurile de siguranta, pot sa mai
persiste cateva riscuri reziduale care nu
au putut fi eliminate. Potentialele riscuri
previzibile datorate tipologiei masginii sunt
urmatoarele:

- Proiectii de materiale care pot cauza le-
Ziuni ochilor;

— Afectarea auzului in cazul in care ope-
ratorul nu poarta un dispozitiv de pro-
tectie auditiva.

3) Amintiti-va ca operatorul sau utilizatorul este
responsabil de accidentele sau situatiile ne-
prevazute care pot apdrea si care pot afecta
persoanele sau bunurile acestora.

4) La munca, purtati echipamentul si hainele de
protectie. Vanzatorul de la care ati achizitio-
nat magina va poate furniza toate infor-
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matiile cu privire la mijloacele de protectie
cele mai indicate impotriva accidentarii, in
scopul de a va asigura protectia si securita-
tea la locul de munca.

5) Lucrati numai la lumina zilei sau cu un bun
sistem de iluminare.

6) Conducta de aspiratie nu trebuie sa ab-
soarba cablul electric. Utilizati opritorul de
cablu atat pentru a impiedica detasarea ac-
cidentala a prelungitorului cét si pentru a a-
sigura introducerea sa in priza in mod co-
rect, fara a forta. Nu atingeti niciodata un
cablu electric sub tensiune, daca izolatia sa
nu este perfecta. Daca prelungitorul se de-
terioreaza in timpul utilizarii, nu atingeti ca-
blul si decuplati imediat prelungitorul de la
reteaua electrica.

7) Opriti motorul si decuplati masina de la
reteaua de alimentare cu curent electric:

- de fiecare data cand lasati masina nesu-
pravegheata;

- inainte de a controla, curata sau interve-
ni asupra masinii;

- daca masina incepe sa vibreze in mod
neobignuit: incercati sa gasiti imediat
cauza anomaliei si duceti-o la un Centru
de Reparatii Specializat;

- céand nu folositi magina.

* Prindeti carabina curelei de sustinere (1) de uni-
tatea motoare si reglati-i lungimea (Fig. 4).

1. UTILIZARE CA SUFLATOR (Fig. 5)

A\ ATENTIE! in timpul utilizarii, tineti

strdns mana dreapta pe manerul superior al
masinii.

Se recomanda sa reglati viteza motorului in func-
tie de tipul materialului pe care doriti sa-I eliminati:

— pentru eliminarea materialelor usoare si a arbu-
stilor mici de pe gazon utilizati motorul la turatii
reduse;

— pentru eliminarea ierbii si frunzelor usoare de pe
asfalt si terenuri solide utilizati motorul la turatii
medii;

— pentru eliminarea materialelor mai grele, pre-
cum zapada proaspata sau mizeria de mari di-
mensiuni, utilizati motorul la turatii maxime.

A\ | ATENTIE! Fiti intotdeauna foarte
atenti pentru a evita ca materialele eliminate
sau praful ridicat sa provoace leziuni persoa-
nelor sau animalelor, si sa afecteze bunurile.
Determinati intotdeauna in ce directie bate
véntul si nu lucrati niciodata impotriva vantu-
lui.

2. UTILIZARE iN CALITATE DE ASPIRATOR
(Fig. 6)

A\ ATENTIE! In timpul functiondrii, ma-

sina trebuie tinuta ferm cu ambele méini, mdna
stangd pe manerul superior, iar mana dreapta
pe ménerul integrat in conducta de aspiratie,
astfel incat sacul de colectare sa se afle la
distanta de operator.

Folosind masina ca aspirator se recomanda o vi-
teza medie/inalta a motorului.

Efectuati operatia de aspiratie tindnd capatul neted
al conductei la o distanta de cativa centimetri de la
sol.

Sacul de colectare are si functia de filtru, compa-
rabild cu cea a unui aspirator casnic obisnuit; din
acest motiv se recomanda ca:

— sé&-si poata mari nestingherit volumul si sa nu sa
se rasuceasca in jurul curelei de sustinere;

— sa nu fie niciodata umplut complet;

— safie inlaturate imediat obiectele colectate care
ar putea deteriora sacul.

Pentru golirea sacului de colectare:
— opriti motorul;
— deconectati sacul de la conducta si de la unita-

tea motoare;
— deschideti fermoarul (1) si goliti sacul.

IMPORTANT Atunci cand folositi masina

ca aspirator, nu colectati iarba sau frunze umede
pentru a evita infundarea rotorului si a spiralei.

IMPORTANT Umplerea péna la refuz a

sacului reduce eficienfa masinii si poate cauza
supraincalzirea motorului.

3. TERMINAREA MUNCII
La terminarea zilei de munca:

— Opriti motorul dupa descrierea din capitolul ante-
rior (Cap. 6);

— Goliti sacul de colectare daca ati folosit masina
ca aspirator.
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['8. INTRETINERE S| DEPOZITARE

A\ ATENTIE! Pentru siguranta dvs si a

celor din jur:

- Dupa fiecare intrebuintare, deconectati ma-
sina de la reteaua de alimentare si verificati
eventualele daune.

- Intretinerea corecta a masinii este funda-
mentala pentru a pastra nealterate eficienta
ei in timp si siguranta in timpul muncii.

- Verificati strangerea suruburilor, pentru a fi
siguri ca masina este permanent in conditii
sigure de functionare.

- Nu folositi masina daca are piese uzate sau
deteriorate. Piesele deteriorate trebuie sa
fie inlocuite; nu reparati niciodata piesele.

- Folositi numai piese de schimb originale.
Componentele de calitate inferioara pot de-
teriora magina gi pot afecta siguranta dvs.

A\ ATENTIE! in timpul operatiilor de in-

tretinere, decuplati masina de la reteaua de ali-
mentare.

1. RACIREA MOTORULUI

in scopul de a evita supraincilzirea sau deteriora-
rea motorului, gratarele de aspiratie a aerului sau
cele de racire trebuie sa fie in permanenta curate,
fara rumegus sau alte impuritati.

2. CABLURILE ELECTRICE

A\ ATENTIE! Verificati periodic starea

cablurilor electrice si inlocuiti-le imediat dacd
sunt deteriorate sau dezizolate total sau
partial.

Cablul de alimentare al masinii — daca este de-
teriorat — trebuie sa fie inlocuit numai cu un cablu
original, de catre un tehnician calificat.

3. REPARATII CAPITALE

Orice alta operatie de intretinere care nu a fost
specificata in acest manual face parte din repara-
tille capitale, care vor fi executate numai de van-
zatorul de la care ati achizitionat masina.

Operatiile executate in centrele neautorizate sau
neadecvate sau de persoane necalificate anulea-
za orice forma de garantie.

4. DEPOZITARE

La incheierea zilei de munca, masina trebuie sa fie
depozitata intr-o incapere fara praf sau mizerie iar
piesele defecte trebuie sa fie reparate sau inlo-
cuite.

Masina nu trebuie sa fie depozitata in locuri cu
umiditate sau expuse la intemperii sau la inde-
mana copiilor.

9. DEPISTAREA DEFECTELOR

INCONVENIENT CAUZA POSIBILA

REMEDIU

1) Motorul nu por- — Lipsa alimentarii electrice

neste sau se opreste

dupa pornire - Fantele de absorbtie lipsesc
sau sunt montate incorect

— Conducta de aspiratie lipseste sau

este montata incorect

- Verificati conexiunile electrice

— Montati si fixati corect fantele
de absorbtie (cap. 4.1)

— Montati si fixati corect conducta
de aspiratie (cap. 4.2)

2) Motorul are

o functionare neregu- - Sacul de colectare este plin sau

lata corect sau nu are
putere la efort

infundat

- Goliti sacul de colectare
(a se vedea Cap. 7)
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YBaraemu KnueHtu,

npeay BCHYKO Brxme UcKam Aa By 6narofapvm, He n3bpaxTe HalumTe NpoayKTH. Haaasame ce, Ye Le 6baeTe yaoB-
JIeTBOPEHMN, M3MON3BaNKM Ta3n MallMHa U Ye TA Lle OTrOBOPU HaMb/IHO Ha O4aKBaHWATA BU. YnbTBaHeTo e cbeTa-
BEHO, 3a fja Ce 3ano3HaeTe no-o6pe ¢ QyHKUMMTE Ha MallMHaTa U Aa A M3Mosi3BaTe B YCIOBUA Ha MbiHa 6e3-
onacHocT v eduKacHocT. He 3abpasaiiTe, 4e TOBa ymbTBaHe € CbCTaBHa YacT OT MallMHaTa, HOCETE ro BUHaru CbC
cebe cu, 3a Aa ce KOHCyATMpaTe Npy HEO6XOAMUMOCT U B CyHai, Ye A YCNYKUTE Ha APYrU, fanTe ChLUO TaKa v ymbT-
BaHeTo.

BalwaTta HoBa MaLMHa € NPOeKTMPaHa U Cb3AageHa CnpsaMo AeNCTBaLLMTe HOPMATUBH, OCUrypsiBa BU 6e30MacHOCT,
cTWra aa ce cbo6passBaTe Hamb/IHO C ONUCAHWUTE MHCTPYKLMM (MO NpeaHa3HauYeHu1e); Bcsika ynotpe6a, U3BbH Cro-
MeHaTUTe, UK Hechb/loaaBaHe Ha NOCOYeHUTE NpaBua 3a 6e30MacHOCT, NOAAPBIKKA U NoMpaBKa, ce 0T6eNA3Ba
KaTo “HenoaxoaALa” U BOAK 4O OTMAHA Ha AaAeHaTa rapaHLUMs, KaKTo 1 OTnajaHe Ha KaKeaTto 1 ga 6uno oTro-
BOPHOCT OT CTpaHa Ha [PoM3BOANTENA, KATO M0/I3BATE/IAT NoeMa OTrOBOPHOCT 3a JOMyCKaHe Ha LWeTW 1 NoBpeau
Ha Hero WK Ha TPeTu nua.

B cnyyai, 4e OTKpUETE HAKOM MasIKW pasMUHABaHWS MEKZY ONMCAHOTO TYK M MpUTEXaBaHaTa OT Bac MalluHa,
1maiTe NpesBua, Ye Nopasu HeNPeKbCHATOTO YCHBBbPLUEHCTBAHE Ha MPOAYKTA, ChAbpHaLLaTa Ce B HACTOALLOTO
ynbTBaHe MHDOPMALIMA MOXE Aa 6bae NoA/I0KEHA HA NPOMAHA, 63 NpefynpexaeHe UK 3aLbKeHMe 3a 0CBe-
[OMfABaHe, HeU3MEHSAEMM Ca CbOTBETHO OCHOBHWUTE XapaKTEPUCTUKM 3a 6€30NacHOCT v byHKLMOHMpaHe. [pu Ha-
KaKBO CbMHEHME OT Balla cTpaHa, 06bpHETE Ce KbM 06C/YBALLMA BU NPOAaBaY-KOHCYATaHT. MpuatHa paboTtal

CbAbPHAHUE

NAEHTUDULMPAHE HA KOMMOHEHTU ...t
CUMBOMM .
Mpasuna 3a 6e3onacHoOCT
MogroToBKa Ha MaluMHaTa .
MogroToBKa 3a paboTa
BrntousaHe Ha moTopa - ManonseaHe - MskntousaHe Ha moTopa
M3n0N3BaHE HA MAWMHATA ....oveuveeereeireeeresieneeseeeeeeas

MopabpmaHe n CbxpaHeHue .
YcTaHoBABaHe Ha noBpeau

OONOIGTRWN =
COL®ONDWWN

—_

A BHUMAHME!! @
PUCK OT YBPEM/AHE HA CNYXA
MPY HOPMAJTHW YC/IOBMA HA YMNOTPEBA, TA3M MALLIMHA MOME

A IOBEJE [10 U3NATAHE HA LLIYM HA HASHAYEHWSA OMEPATOP
HA JIMYHO 1 EXEAHEBHO HMBO HA LLYMA PABHO WX MO-TO/IAIMO OT
85 dB(A)
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. VAEHTUDULHUPAHE HA KOMIMOHEHTHU |

CbAbPHAHUE HA ONAKOBKATA U UAEHTUDUKALMA HA KOMNOHEHTUTE

1. [puratesnHa eguHuua

2. ETtvkeT PeructpaumoHeH
Homep

3a ynotpe6a KaTto ypeps,
3a 06pyxBaHe:

11.
12.

3a ynoTtpeba Karo ypea
3a 3aCMyKBaHe:

15.

16.

17. Tpbba cBpb3Ka Topba
18. CvbupatenHa Topba

KOMAHZM U dYHKLIMO-
HAJIHW ENEMEHTH

22

O6pyxBalia Tpvba
AcnupaumoHHa peLleTKa

MbpBa 3acMyKBalla
Tpbba (C NpeaHa ApbHKa)
Bropa 3acmyKBalla Tpb6a

18 -
21. SapHa ApbKa P
22. MpesKniodsaTen o
. “ o
P CrERR
Ha npe,anHa/ cnupaHe ":"':"‘::I;:"‘ii‘%?tf: i
i b
23. Perynatop Ha CHopocTTa p f:*‘:. s +::*::+:
24. 3axpamBau Kaben SR
T
25. YAbmKATEN R
(He e gocTaBeH)
ETUKET CEPUEH HOMEP 21 2.2
/ LIRS
2.1) 3HaK 3a cboTBeTCTBUE CE C E ks
2.2) Wme v agpec Ha NpOM3BOAMTENS @] Wade n PR Flctic o ) Lwa
2.3) HuBo Ha akycTnyHa mowHocT LWA B
cropeg pasnopepabara Ha EO 2000/14/CE = o oo
20908
2.4) Mogen Ha MalwmHaTa Fv-En 8w SRR
- QRRHRRR
2.5) CepueH Homep ; emseoesoss _ onsasnsnee ::2:2:2:2:2:2 B
2.6) TlopuHa Ha NPoU3BOACTBO [OEOSEERECEN _COECEEEERE
2.7) HanpexeHue v yectoTa Ha 3axpaHBaHe
2.6 2.9 2.7 25 \2.10 2.8
2.8) MouwHocT Ha gsuratens
2.9) [Bol Ha usonauma He U3XBBPAAIMTE NEKTPUUECKUTE YPEAN 3a6[HO C GUTOBMTE OTNa-
abun. Cnopep Esponeiickata Pasnopes6a 2002/96/CE 3a enextpu-
2.1 0) ApTMKyﬂeH HOMep EEE  4eCKUTE U €IEKTPOHHUTE YPEAM, 1 MPUNOHEHUETO 1 B CHOTBETCTBUE
2.11 ) CTpaHa npousBoauTEN C HaLWOHa/IHOTO 3aKOHOAATENCTBO, U3TOLLEHNTE ENIEKTPUYECKN Ypeau TpAGBa

fia Ce CuOMpar OTAE/HO, 3a A2 MOXE Aa 6bAaT ONoN30TBOPABAHM MO EKOO-
TUYHO CHBMECTIM HAUMH. AKO €N1EKTPUYECKHUTE anapary Ce USXBBP/AT Ha CMe-
TULLE WM Ha 3eMATa, BPEAHWUTE BEWECTBA MOraT Aa AOCTUTHAT BOAOCHOM-
paLLyTe 3eMHM N/1ACTOBE W la HAB/ASAT B XpaHWTE/HATa BEPHUTa, YBPEH Al
3fpaBeTo BU. 3a M0-3aAbAG0YEHa MHDOPMALMA 33 M3XBBPAFHETO HA TO3U
NPOAYKT, Ce CBBPHETE C KOMNETEHTHATA CAyH6a 3a U3XBBLP/IAHE HA BGUTOBM
oTnagbLy UM ¢ NpoAasaya Ha MalLMHaTa.
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MaKcumanHu CTOMHOCTH Ha Wym 1 BuGpauun [1] nmeTo Ha Moaena
BL26E
SBL 2600
HWBO Ha aKyCTU4HO HansraHe dB(A) 75
- HecwrypHocT Ha u3mepBaHe dB(A) 3
[apaHTMpaHO HMBO Ha aKyCTU4YHa MoLHocT (2000/14/CE) dB(A) 98
- HecwrypHocT Ha nsmepBaHe dB(A) 3
HwBo Ha B1bpauwa m/s? 1.7
- HecwrypHoOCT Ha nsmepBaxe m/s? 15
[1]1 MNpeaynp Crovi Ta Ha BUGpayunTe e onpegs CbC CTaHaap J PYyA M MOMHie ja ce U3M10/13Ba, KaKTo 3a cpaB-
HABaHe C Apyro eJIeKTPUYECKO 06opyABaHe, TaKa U 3a By . Ha HaToBay 0, peacTBOM payuure.
BHUMAHMUE! CroiiHocTTa Ha BUGpay11Te MOe Aa Bap1pa B T OT HU3IO. TO Ha Ta U Helll PYA M MoHie
Aa Gb,qe no-ronAma ot Ta3u nocoyeHara. OnuTBariTe ce Aa 0 Ha 3a Aa Te Bn6pa-

Y
LYHOHHOTO HaToBapBaHe, cbBeTBame, Hanp. Aa caarate PbHaBULH 0 Bpeme Ha ynorpe6a Ha mawuHara M/TM Aa orpaHnyuTe paboTH1Te Ya-
coBe. B 1031 cmucb/1, TpAGBa Aa Marte npeaBHA BCHYKM pa3u Ha paboTHUA LMKBJI (Hanp. KOrato eJIeKTPUYECKUAT anapar e M3K/II0YeH N

KOraro e BH/I04eH, HO pa6oTH 6e3 HaToBapBaHe).

TEXHUYECKU AAHHU
HanpeeHue Ha 3axpaHBaHe
HanpeeHue Ha 3axpaHBaHe
MolwHocT Ha aBuratens
CKopoCT Ha moTopa

Knac Ha n3onaups

Terno

V~ 230
Hz 50
W 2600
min’! 15000 - 18000
= I
kg 47

| 2. CUMBOJIU

A%

A

| |

ot

-

J

1) Bnumanwue! OnacHocT. AKO MallmMHaTa ce u3nonssa

HEMpPaBW/IHO, MOXe fa 3acTpallu apyrute v cebe

cu. Mpepv ynoTtpeba Ha MalumHaTa, Aa ce npoyeTe

YNbTBAHETO.

2) OnacHocT oT ocakaTasaHusa! He nsnonssairte ma-
LUMHaTa C OTBOPEHa peLueTKa.

3) Mo Bpeme Ha ynoTpeba ApbIKTE XopaTa U3BBH pa-
60THaTa N/oLLY.

4) He usnaraiTe Ha bz (MM HA BNAKHOCT).

~

5) M3KnoueTe 0T eNeKTPUYECcKOTO 3axpaHBaHe Npeau
pa6oTa Mo NoAAPBIKKA MK aKOo KabenbT e nospe-
O€H.

6) lNpy NPOLBMKUTENHO €HEeLHEBHO U3MON3BaHE Ha
MallMHaTa B HOPMasHW YCOBUS, PAGOTELLMAT C HEsl
MOXeE fa 6bfe MU3/I0KEH Ha WYM CbC CTOWHOCT
paBHa um no-sucoka ot 85 dB (A) (aeumbenn). Moc-
TaBAWTe NpeAnasHu o4nna U ypeau 3a npegnas-
BaHe Ha ciyxa.

3. YMbTBAHUA 3A BE3OMNACHOCT

KAK AA CE YETE YbTBAHETO
B TeKcTa Ha ynbTBaHETO M3PEYeHUATa, ChAbpHaLln 0CoGeHo

BamHa MHdopmauus, ca 0T6€e/1A3aHN CbC cneundrUyHn CUrHaIHU
0O3Ha4eHuA, UMalliM CNefHOTO 3HavYeHue:

nm

BAHHO Cb,abpma AONBHAUTE/IHN YTOYHEHUA

WM XapaKTepHCTUKK, MO OTHOLLUEHMEe Ha MpejBaprTesIHO yro-

MeHata MHd)OpMaL(Mﬂ, cuyenpace M36el'HaTnOBpe,£{M Ha camarta
MalumHa U HAKaKBK APYyru LyeTuH.

mm BepoATHOCT OT HaHacAHe Ha

JIMYHU TE/IECHU LETH WU Ha TPETH LA, NPH HeCb61I0a-
BaHe npaBunara Ha pa6ora.

A ONACHOCT! BepoAaTHOCT OT HaHacAHe Ha ce-

PHO3HH IMYHU TEJIECHU LYETH M Ha TPETHU JINLa C ONacHoCT
OT CMBPT, NPM Hecbb/1l04aBaHe NpaBuiaTa Ha pabora.
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YNbTBAHUA 3A BE3SOMNACHOCT

OBLLM YMbTBAHUA 3A BE3ONMACHOCT
NPU U3NON3BAHE HA ENIEKTPUHECKW YPEQU

A BHUMAHME! MpoyeTteTe BCHYKH ynbTBaHMA 3a

6e30nacHOCT N BCMYKN MHCTPYRUYMN. Hecna3BaHeTo Ha ynbT-
BaHWATA M UHCTPYHLMNTE MOME Aa [OBeAe [O e/IeKTpH-
YeCKH yAapH, Momapu n/uan cepuo3Hn HapaHAaBaHHA.

3ana3eTe BCHYKM YMBTBAHUA U MHCTPYKLMM U 3a 6baelua
cnpaBKa. TepPMUHBT “eIeKTPUYECKN Ypea”, LMTUPaH B ynbTBa-
HeTo, Ce OTHAaCA 3a BallMA anapar CbC 3axpaHBaHe OT ENeKTPK-
yecKaTa Mpexa.

1) BesonacHOCT Ha pa6oTHaTa 30Ha

a) NoppbpkanTe yncTa paboTHaTa 30Ha. MpbCHU U pas-
XBbPNAHW 30HM AONPUHACAT 32 Bb3HUKBaHE Ha NOMapu.

He n3nonsBsaiite eNeKTPU4ECKUA YPep, B CPeAa C PUCK OT
€KCNN03UA, TaM KbAETO MMa 3anaJMmM1 TEYHOCTH, ra-
30Be UM npax. EnekTpuyeckuTe ypeau cbagasar UCKpH,
KOWTO MOMe fja NOANANAT Npax UK U3napeHus.

DpbHTe Aaney feuata U NpUCHCTBALLUTE, KOraTo W3-
nonsBearte efieKTpUYEcKU ypep. PasceiiBaHeTo Moxe Aa
MPUYMHN 3ary6a Ha KOHTPON.

6

2

2) EneKTtpuyecKa 6esonacHocTt

a) LllencenbT Ha eNleKTpPUYECKUA ypea TPAGBa fa e CbB-
MECTUM C e/IeKTPUYECKNA KOHTaKT. HuKora He npome-
HAlTe wencena. He usnonssaiTe afanTopu ¢ eNeKTpuU-
4Yecku ypepu, cHabpeHu cbe 3a3emABaHe. Llencenute,
KOMTO He ca NPOMEHEHN 1 afanTUpaHn KbM KOHTaKTa, Hama-
NIAIBAT PUCKA OT eNIEKTPUYECKM YAap.

6) U3bArBaiiTe KOHTaKTa Ha Kopnyca CbC 3a3eMeHMW no-
BBPXHOCTH , KaTo TPBLOM, PaANaTOPH, KYXHEHCKMN NEYKH,
XNaANNHULM. PUCKBT OT €1EKTPHUYECKM YAap ce yBennyaBa
aKO KOPMYCbT Ce 3a3eMu.

B) He u3naraiiTe eneKTpMYECKUTE YPeAU HA AbHA UK Ha

MOKpa cpepa. MpoHMKBaLLa B €NEKTPUYECKUA ypea Boaa,

yBe/IM4aBa pUCKa OT eNIEKTPUYECKU YAAp.

WUsnonsBsaiite kKabena camo no npepHa3HayeHue. He ns-

nonseaiite Kabena, 3a ;a TpaHcNopTUpaTe ypeaa, Aa ro

Abpnare UK fa ro N3K/oYBaTe OT KOHTaKTa. [lpbiTe Ka-

6ena paney oT U3TOYHULM Ha TOMJIMHA, MAcao, OCTPH

pb60BE UK ABUIKELLM Ce YacTH. MOBPesEH UM OnNeTeH

Kaben NoBMLLABA PUCKA OT ENEKTPUYECKM YAap.

Korato nonssate eneKTpu4eck1A ypes Ha OTKPUTO, U3-

nonssaiTe yAb/KUTENEH Kabesn, noaxoAnLy 3a ynoTpeba

Ha OTKPUTO. YroTpebarta Ha yAb/IKUTEN, NOAXOAAL 32 W3-

non3BaHe Ha OTKPUTO, HaManABa pPUCKa OT ENEKTPUYECKM

yAap.

€) AKO He MoXe fia ce u3berHe ynotpe6ara Ha eNeKTpu-
4YeCKM ypep, BbB B/aHHa cpefia, M3non3BainTe eNekTpu-
YeCKM Luences, npeanaseH ot AudepeHumaneH npexrbe-
Bay4 (RCD-Residual Current Device). Ynotpe6ata Ha RCD
HamanifiBa PUCKa OT eNEKTPUYECKH yaap.

fu i

B

3) JlnuHa 6e3onacHocT

a) BbAeTe BUHArM BHUMaTE/IHW, KOHTPONMpaTe TOBa,
KOETO Cce BbpIUM U MUC/IETE pa3yMHO, KOraTo U3non-
3BaTe eNIeKTpUYecku yped. He usnonssaite enexktpu-
YeCKUA ypep, KoraTo cTe YMOPEHU UK NOJ, feNCTBUETO
Ha HaPKOTULY, ANTKOXON WSIU JleKapcTBa. MOMEHT HeBHH-
MaHue, AOKATO CEe W3r03Ba eNEKTPUYECKNS YPE, MOKE Aa
MPHYMHU CEPUO3HM JIMYHU HApaHABaHMS.

W3non3BanTe 3awuTHU gpexu. Cnaraite BUHaru 3sa-
WMTHK ouuna. Ynotpe6aTta Ha npeanasHu CpeacTsa, Kato
NPOTMBOMNPALLIHM MAcKy, 06yBKM NPOTWB NOAX/Tb3BaHE, 3a-

o

fu i

B

4)

fut

5)

LLMTHM KACKW MW HAYLUHWULM 32 CNyXa, HamMansBa IMYHNUTE Ha-
paHsBaHuA.

WU36AareaiTe ciy4aiiHOTO BHJIOuBaHe. Y6epeTe ce, 4e
npekbcBaybT e B nosuuua "OFF" ("M3KJ") npegn pa
BHJ/IIOYMTE Liencena Uan Aa TpaHCnopTUpaTe eNeKTpu-
4YeCKUA ypep,. TpaHCNOPTUPaHETO Ha ENEKTPUYECKM YPEf C
NPBCT BbPXY NPEKbCBAYA UM CBBbP3BAHETO My KbM MpeXaTa
¢ npexkbesay B noavumna "ON" ("BKJ1") ynecHsaBa WHLMAEH-
THTe.

OTcTpaHeTe BCUYKMU K/lOYOBE WM YpeAu 3a HacTpoiiKa
npeAu Aa BRIOYUTE eNEeKTprYeckna ypep. Kiiod nnm ypeq,
0CTaBall, B KOHTaKT C HAKOA ABMMKELLA Ce YacT, MOXe Aa Ao-
BeAE A0 /IMYHN HapaHABaHUS.

He ry6eTe paBHOBecHe. 3ana3BaiiTe BUHar1 NogXoAALLU
onopa 1 paBHoBecue. ToBa No3Bo/iABa fja MMate Nno-ronsm
KOHTPO/ Haf, ENEKTPUYECKUA Ypes B HEO4aKBaHW CUTYaLMK.
06nuyaiite ce noaxopaLLo. He 061MyaiiTe WMPOKKM Apexu
WNU YRpalleHUs. [ipbikTe Ha pa3CcTOAHUE OT ABUHKELLUTE
ce YacTU KOcUTe CH, ApexuTe U pbRaBuuuTe. LLIMpoKK
[pexu, YKpalleHWs Uan AbArv Kocu MOme Aa ce onetar B
[BUMHELNTE Ce YacT.

YnoTtpe6a 1 CbXpaHeHWe Ha eNEeKTPUYECKUA ypen

He npeToBapBaiiTe eneKTpuyeckua ypea. U3nonssaiite
noAxoAAwWMnA 3a pa6oTtaTta eNeKTpUYECKU ypea. Afek-
BaTHUAT €NIEKTPUYECKM YPE, LLiE U3BBPLLM Ha-A06pe 1 Hait-
GesoracHo pa6oTaTa, Ha CKOPOCTTa, 3a KOATO e MPOeKTH-
paH.

He u3nonaBaiiTe eneKTpu4ecKUA ypepn aKo NpeKbeBa-
YbT He e B CbCTOAHWE fAa o BHAOYM WAM Aa ro cnpe
HOpManHo. EneKTpuiecku ypes, KoiTo He Mowe fAa 6bae
BK/IOYEH OT NPEKbCBaYa, e onaceH 1 TpabBa fa 6bae nonpa-
BEH.

WU3KntoyeTe Liencena oT e/IEKTPUYECKUA KOHTaKT npeau
fa M3BbpLLIBaTE KAaKBaTO U f1a € HACTPOIKa MNIM CMAHA Ha
aKcecoapu, UM Npeau Aa npubepeTe eNeKTpUYecKus
ypea. Teau NpeBaHTMBHU MEPKM 3a 6e30MacHOCT HamassBaT
pMCKa OT Cly4aiHO 3a/iBUMHBAHE Ha ENEKTPUYECKNA ypes.
MocTaBAiTe HEU3NON3BaHUTE €IEKTPUYECKU YPEAH U3-
BbH o6cera Ha Aela U He NO3BO/IABaITe U3MNON3BaHETO
Ha eNIeKTPUYECKUA YPeA OT Xopa, KOUTO He ca 3amnos-
HaTHU CbC CaMM1A ypep, U C Te3U MHCTPYKLMK. EnekTpuyec-
K1Te ypeau ca OnacHW B pbLieTe Ha He3ano3HaTh noTpe6u-
Tenm.

FpueTe ce 3a NoAApPBHKaTA Ha eNIEKTPUYECKUTE Ypeau.
Y6epeTe ce, 4e NOABUKHUTE YacTH ca NOAPEAEHH U CBO-
60AHU B ABUHEHHETO, Ye HAMA CYYNEHHU YaCTH UM ApYro
ycnoBue, KOeTo MOHe fla Bb3flecTBa Ha paboTaTa Ha
eNeKTpUYecKua ypep. B cnyyvaii Ha noBpeau, enekTpu-
4YecKuA ypep TpAGBa fa 6bAe nonpaseH npepu U3non-
3BaHeTo My. MHOro MHUMAEHTH ca NpeAmr3BUKaHK OT ola
NOAAPBHKA.

MoapbpHaiiTe HATOYEHU U YUCTU pereLuTe YacTu. Mog-
XOAALaTa NOAAPBIKKA Ha pemeLunTe 4acTy, ¢ Ao6pe HaTo-
YeHW OCTpUETa, M1 NpaBu No-MasKo NoAATAMBK Ha GNOKK-
paHe 1 No-leCHK 3a KOHTPO/IMPaHe.

WU3non3BaiiTe eNeKTPUYECKUA Ypea U CbOTBETHUTE My
aKcecoapu cnopep AoCTaBeHUTE MHCTPYKLUM, KaTo
MmaTe npeABUA ycnoBMATa M BUAa paboTa, KoWTo
TpAGBa Aa ce 3BBPLIBA. 13N0/13BAHETO HA €IEKTPUYECKU
ypeg, 3a onepauuu, KOUTO He ca Mo NpeaHa3HaYeHNETo My,
MOXe Aa Cb3/a/ie ONacH! CUTyaLuu.

CepBu3

[laBaiiTe eNneKTpMYECKUA ypep 3a NonpaBKa camo Ha
KBanMGULMUPaH NepcoHan, Kato U3non3asare camo opu-
rMHaNHU pe3epBHM YacTU. ToBa No3BonisBa Aa ce noj-
AbpHa 6e30NacHOCTTa Ha ENIEKTPUIECKMA Ype.
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OBAYXBALLA MALUMHA / SACMYKBALLA
ENEKTPUYECKA MALLMHA
YKA3AHHA 3A BE3ONACHOCT

A) OBYYEHHUE

1) MpoyeTeTe BHUMATENHO UHCTPYKLMUTE. PasyyeTe 1 CBUK-
HeTe C KOMaHAUTE U C aieKBATHOTO M3M0/3BaHE Ha MalLK-
HaTa. HayyeTe ce ja u3KkouBaTe 6bP30 MOTOpa.

2) W3nonsgaiite MalwmMHaTa camo no npeAHasHaYeHUETo W,

Te.

- NpeMecTBaHe U HaTpyneaHe Ype3 o6AyxBaHe Ha NnCTa,
TpeBa, PasMYHN OTNAABLUM C HETONAMO TETIO U CKPOMHM
pasmepu;

- 3aCMyKBaHe 1 CbbupaHe Ha cTa, TPEBA, PasIMyHK OTna-
ALK C HETONAMO TET/I0 U CKPOMHU Pa3MepH, € U3KL04EHHe
Ha TEYHOCTM OT KaKBBTO U Aa € BUA.

M3puyHo ce u3KiouBa ynotpebata Ha MalluHaTa 3a HaTpyn-

BaHe WM CbOMpaHe Ha 3anaiuMu Ui U3GyXMBI NPOAYKTH,

TOMAM BBINIEHN UK U3rapALy Ge3 nnamMbK MaTepuarn, 3ana-

JIEHV Lrapu, napyeTa CTbK/IO, OCTPU YaCTH, METIHU Npef-

MeTH, KaMbHU MM KaKBOTO W fia e iPYro, KOETO MOXe Aa ce

OKae onacHo 3a 3ApaBeTo Ha onepaTopa v Apyry amua.

KakBsato 1 fia e Apyra ynotpe6a MOe Aa Ce OKame onacHa v

@ NPUYMHN NOBPEAA Ha MalLMHaTa.

3) HuKora He no3BonsBaiiTe MalwMHaTa Aa 6bfe 13non3saHa

OT Aiela WM OT Xopa, He3arno3HaTh AOCTaTbYHO C MHCTPYK-

mmuTe. MeCTHUTe 3aKOHW MOMeE fa NPeABUHKAAT MAHUMANHA

BbH3PACT 3a Non3BaTens.

4) Te3u MawwMHKM MoraT Aa GbAaT U3MoN3BaHK OT Aelia Hag 8

TOAMLLHA BB3PACT U OT /LA C HaMaNeHU BU3MYECKM, CETUBHU

MM YMCTBEHN CMOCOBHOCTH, AU C HEJOCTATBYEH ONUT UMK

No3HaHMs, CTUra Aa GbAaT KOHTPONMPAHK OT HAKOIO UK Aa Gb-

[AaT MHCTPYKTUpaHu 3a GesonacHata ynotpe6a Ha MalmHaTa,

KaKTO 1 Aia pa3bupart eBeHTyaHUTe M onacHocTW. 3abpaHsBa

Ce Ha Aeuarta Aa urpasT ¢ MalwwuHata. MoYncTBaHeTo 1 nog-

ApBHKaTa B KOMNETEHLMUTE HA NOTPEGUTENA He MoraT fa ce

M3BBPLUBAT OT AeLia.

5) B HWKaKbB CNyyaii Aa He Ce 3non3Ba MalmHaTa:

— @Ko paBoTELLMAT € YMOPEH UK YCella HAKAKBO HEPa3Noo-
MeHWe, KaKTo 1 B Cyyait, Ye e ynoTpebun nekapcTsa, yno-
UTEJIHW, aJIKOXON MAW APYTY BELeCTBa, HamMansBalLy Hero-
BOTO BHUMaHKE W pedIEKCH.

6) Bcnyyai Ye ucKaTe Aa flafETE UM 3aeMeTe MallMHaTa Ha

HAKOro, YB6efeTe ce, Ye NON3BATENAT Ce e 3arno3Han C UH-

CTPYKLMUTE 32 NON3BAHE, ChABPHALLM Ce B HACTOALOTO YMbT-

BaHe.

7) MomHeTe, Ye onepaTopbT MM TO3M, KOWMTO U3NoN3yBa Ma-

LUMHaTa € OTFOBOPEH 32 MHLMAEHTU M HEMPEABUAEHN CUTYaLMM,

KOWTO MoraT fja ce CAyyarT Ha Apyrv Xopa, Uau Ha TAXHa CobCT-

BEHOCT.

B) NPEABAPUTEJIHA ONEPALUK

1) lNpu paGoTa ¢ MalwMHaTa, € HeOBXOAUMO OMepaTopbT Aa 06-
Neye NOAXOAALLM APEXU, KOUTO He NPeCTaBABAT NPeyKa npu
[evicTBuATa My.

- O6aunyaiiTe NpeanasHn TECHU APexXu, aHTUBMOPALMOHHU Pb-
KaBULM, 3aLLMTHW 04MNA, MACKM NPOTUB Npax, aHTUGHOHM 3a
npefnassaHe Ha ciyxa M 06yBKU NPOTUB CPA3BaHE C NPOTH-
BOX/Tb3ralla ce nogmeTKa.

- He cnaraifTe Wwanose, NPECTU/IKMU, KONMETA U BCAKAKBM BH-
CALLM MW LUMPOKM aKCECoapu, KOUTO B1xa MOr/n fa ce 3a-
nneTar B MalmHara.

- AKO MMaTe AbArU KOCH, BbPIKETE M1 MO MOAXOAALLY HAYMH.

2) Mpepau ynoTpe6a, NpoBepeTe epUKacHOCTTa Ha MaLLMHaTa

1 B 4aCTHOCT:

- NpeKbCBaYbT 3a BK/IOYBAHE M U3KNKOYBaHe Ha MoTopa
Tps6Ba Aa ce ABUMKM CBOBOAHO 1 B ABETE NO3MLMM;

— APBHKAUTE W 3aLLUUTHUTE YCTPOICTBA Ha MalLMHaTa TpAGBa Aa
ObAAT NOYMCTEHM, CYXM U 3APABO 3aKPENEHN 3a MaLLMHATA;

- NPeAna3nTennTe HUKOra He TpAbBa Aa ca NoBPEeAEHH;

- paboTHOTO KO/ENO He TpAGBA fja 6b/ie NOBPeAEeHo;

- cwbupatenHara Top6a He TpAGBa Aa 6bae NoBpeseHa.

3) BHWmaTenHo nposepeTe uanara paboTHa 30Ha U PBYHO OT-
CTpaHeTe BCUYKO, KOETO MOKE fja GbAe U3XBBP/IEHO OT Ma-
LuMHaTa (npu ynotpe6ara i KaTo 064yxBaLya) Man Aa sanyLum
3acMyKBallata Tpbba (npu ynotpebarta i KaTo 3acMyKBalla)
1AM fa Gbfie M3TOYHUK HA OMACHOCT (KaMbHU, KNOHU, UMLK,
KOCTU U T.H.).

C) NO BPEME HA U3NOJI3YBAHE

1) He MOHTWpaiiTe Ha MalMHaTa anapaTypu Uamn aKcecoapi,
KOUTO He ca NpeABMUAEeHN UK Of06PEHN OT NPOU3BOAUTENA.
2) PaboteTe camo Ha AHEBHa CBET/MHA WM Npu fobpa u3-
KYCTBEHa CBET/IMHA.

3) B HMKaKbB Cyyaii a He Ce M3Mo/i3Ba MallnHaTa:

— aKO He ca MOHTWpaHW NpeABUAeHUTE 3a BCAKa ynoTpeba
aKcecoapu (06AyXBaHe U1 3aCMyKBaHe);

- aKo Hab/130 UMa fieua, ApYrv XOpa UK UBOTHM;

- B 3aTBOPEHW MOMELLEHMA, NPU HaNMuMe Ha M3NapeHus, B
€KCNNo3nBHa aTMochepa an B 61M30CT 40 3anaiMM1 Ma-
Tepuanu UK eNeKTPUYECKn ypeau.

4) 3aemeTe cTabW/IHA 1 YCTOMYMBA NO3ULIMSA:

136ArBanTe, JOKOIKOTO € Bb3MOMHO, paboTa Ha BNaMeH u

X/Tb3raB TEPEH 1 KaTo LANO HepaBHU WK CTPBMHW MecTa,

KOMTO HAMA KaK fja OCUTyPAT YCTONYMBA NO3MLMA Ha onepa-

Topa o Bpeme Ha paboTa;

HWKOra He TWyaiTe, NPUaBMIKBaNTe Ce 6aBHO, KaTo 06Pb-

Ljate BHAMaHWe Ha HePaBHOCTUTE M NPEYKMTE BbPXY CHOT-

BETHWA TEPeH;

npeLeHeTe Bb3MOMHUTE PUCKOBE Ha 06PaBOTBaHMA TEPEH U

B3eMeTe BCUYKWU HEOOGXOAMMM NPpeAnasHi MepKK, 3a Aa ra-

paHTUpaTe 6e30MacHOCTTa Ci, 0COBEHO MO HAKNOHH, MO CA1y-

YalHW1 TEPEHH, N0 XTb3raBu AW NOABUKHN TEPEHN.

5) BritoyeTe MoTOpa, KOraTo MaluMHaTa e B yCTOMYMBO N00-

HeHue:

- NpoBepeTe Aa/M ApYri Xopa ce Hammupar Ha noHe 15 meTpa
OT paguyca Ha AefcTB/e Ha MalLMHaTa;

6) He HacunBaiiTe npekaneHo pesadkara v He U3nonasainTe

MalLKHa C HACKa MOLLHOCT 3a TeXKa paboTa; M3non3BaHeTo Ha

noaxoAslya 3a LenTa MallMHa Hamansea pUcka 1 yBennyasa

NPOM3BOAMUTENHOCTTA.

7) BHumaBaiiTe Aa yApATE CUHO BBHLLHM TeNa, BHUMaBaiTe

3a Bb3MOXHaTa NOCOKa Ha MaTepua 1 npax, Haco4eH OT Bb3-

AylHaTa CTPys, He Haco4BaiiTe Bb3ylLHaTa CTPYA KbM Xopa

NN HUBOTHM.

8) He nocraBsaiiTe pbyHO NpeAMeTH B 3acMyKBalyata ycTa

(npv ynoTpeba KaTo 3acMyKBalla MallvMHa) 1 U3bArBaiTe aa

3aCMyKBaTe roieMv NpesMeTH, KOUTO MoraT fja MOBPEAAT pa-

60THOTO Konesno.

9) Mo BpeMe Ha AeiCTBIE APBITE PbLETe CY Aasey OT acnu-

paLMOHHaTa peLleTKa U OT U3XOAHMA KaHan 3a Bb3fyXxa, He 3a-

nyLuBaiTe Bb3AYLWHUTE KaHaM.

10) CnpeTe moTOpa:

- KoraTo ce MOHTWpaT WK Ce OTCTPaHABAT aKcecoapuTe 3a
o6pyxBaHe W 3aCMyKBaHe;

— BCEKM MbT, KOraTo MallMHaTa He € Noj Ball Haf30p.

- N0 Bpeme Ha NpuaBMBaHe oT eAHa paboTHa 30Ha B fpyra.

11) CnpeTe gBuraTens u U3KNKOHETE MalLMHATA OT ENeKTPHU-

YecKaTa Mpema:

- NpeayM Aa ce U3BbPLIBA KOHTPOJ, NOYUCTBAHE MK Aa Ce pa-

60TH MO MalLMHaTa.

CNefi KaTo e 3acMyKaHo 4yxpo Tano. MposepeTe eBeHTY-

/THW LWETW W Ce NOTpUKeTe 3a HeobXoaUMMUTE NonpaBKu

npeau Aa “anonseate OTHOBO MalLMHATa.

aKo MaluvHaTa BUGpMpa Mo HauYWH, pasnnyeH oT HopMai-

HUA;

— NpW HeW3nos3BaHe Ha MallmHaTa.

12) 3a pa usberHete pucKa OT NoXap, He OCTaBANTE MalLu-

HaTa € TOMbA ABUraTen cped McTa cyxa Tpesa unm apyr nec-

HO3anaMm matepuan.

13) - [pbKTe Kabena 0T3ad v faney OT MallmHaTa.

- AKO Kabe/TbT Ce NOBPEAM N0 Bpeme Ha ynoTpeba, BegHara ro
uskntoyete ot mperwarta. HE MMNAWUTE KABENIA IOKATO
HE 'O U3KJIIOYUTE OT MPEMATA.

- HwKora He U3pyxBaliTe MPbCOTMATA B MOCOKA KbM XopaTa.
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D) NOAAPBHHKA U CbXPAHABAHE

1) MoanbpaliTe 3aTerHaTv raikuTe 1 BUHTOBETE, 3a fa CTe
CUrypHU, Ye MalLMHaTa BMHArK € B 6e30MacHO NoNoMKeH1e Ha
pa6oTa. PefoBHaTa noaapbka e HesameHnma 3a 6esonac-
HOCTTa W 3a 3ana3BaHe PaBoTHUTE XapaKTEPUCTUKM Ha MaLLk-
HaTa.

2) He 13BbpLUBaiiTe HAMECH MO MaLLMHATA, KOUTO He ca Onu-
CaHW B HACTOALOTO YbTBAHe, flaie W fja pasnonarare ¢ He-
0BXOAMMUTE UHCTPYMEHTH U KOMMETEHTHOCT.

3) M3yakaiite MOTOPBT @ M3CTUHE NpeaM Aa NOCTaBUTE Ma-
LUMHaTa B KOETO U Aa € NOMELLIEHHE.

4) 3a pa ce Hamanu ONacHoOCTTa OT MOKap, He OCTaBAMTE Cb-
[l0BE C OCTATbYEH MaTEpPHan B MOMELLEHHETO.

5) WM3nonsBsaiite pbKaBuLM N1 KaKBaTO M Aa 6110 onepaums
no NoAAPBLIKKA.

6) Mopaay Npu4mMHK 3a 6E30MaCHOCT, HUKOra He U3non3saiTe
MaluMHaTa ¢ u3xabeHn au NoBpeseHn vacTu. MospeaeHUTe
yacTuTe TpAGBA Aa GbAAT 3aMEHEHM, a He nonpaseHu. M3non-
3BaTE EAMHCTBEHO OPUMMHAJHM YacTK. HacTu C pasMyHo Ka-
4eCTBO MOME A2 NMOBPEAAT MallMHaTa M fa 3acTpallat 6e3-
0nacHoCTTa Bu.

7) Mpeau pa npuGepeTe MalMHaTa, YBEPETE Ce, Ye CTe 0CTa-
BW/I Ha OMPEAENEHOTO MACTO BCUYKM KITOHOBE U UHCTPYMEHTH
3a NOAAPBHKA.

8) lNocTaBAiTe MalMHaTa Ha HEAOCTBIHO 3a Aela MACTO.

9) MpoBepsBaWTe YecTo cbbMpaTenHaTa Topba, 3a fa usber-
HeTe W3HOCBaHe W HaMafBaHe Ha Ka4ecTBOTO.

E) AOMBbAHUTENHU NPEAYNPEHAEHUA

1) Mpepau BcAKa ynoTpe6a NpoBepsBaiiTe Aau No MallmHata
“Ma cnepy oT nospeau. EBeHTyanHUTe peMoHTH TpAbBa Aa ce
13BbpLIaT B CnelpanvanpaH LeHTbp. M3KioyeTe MalmHata u
13BageTe Lencena 0T MPEKOBMA KOHTAKT, aKO MalUMHaTa 3a-
MnoyHe Aa BUGPMPA MO He HOPManeH HauuH 1 ce 06 bpHeTe KbM
cneuuannanpaH LeHTbp 3a U3BbpLUBAHE Ha NPOBEPKH.

2) YacTuTe nognexallm Ha M3HOCBaHe TpAGBa fja ce 3aMeHAT
€aMo B CreLann3npaH LeHTbp.

3) He 13nonsBaiTe HMKOra MalLMHaTa, aKO 3axpaHBaLUMAT Ka-
661 UM YABIKUTENAT Ca NOBPEAEHN U UBHOCEHN.

4) He cBbp3BaiTe HMKOra noBpeAeH Kaben KbM MpemoBus
KOHTaKT 1 He JOKOCBaMTe NoBPe/eH Kaben CBbP3aH KbM Mpe-
HOBMA KOHTaKT. [oBpeAeH 1amn n3HoceH Kaben Moe fa npea-
13BMKA KOHTaKT C YaCTU NOJ HanpemeHue.

5) AKO e NoBpefieH 3axpaHBalLMAT Kaben Ha MalumHaTa, Toi
TpAGBa Aa Ce 3aMeHn eAMHCTBEHO C OPUrMHaneH pesepseH
Kaben, oT Bac, oT aucTpubyTopa unm B oTopuanpaH CepeuaeH
LEHTBP.

6) 3axpaHnBaiite ypesa nocpesactsom audepeHuman (RCD -
Residual Current Device) ¢ TOK Ha W3KNO4BaHe He HaABWLLIA-
Bauy 30 mA.

7) MoCTOAHHOTO CBBbP3BAHE Ha KOWTO W Aa € eNEKTPUYECKU
ypea KbM eNeKTpuyecKaTa Mpexa Ha crpajarta Tpabsa Aa

6be N3BBPLIEHO OT KBAIMPULMPAH €NEKTPOTEXHUK, CbO6-

pasHo ercTBaLLMTe pasnopesou. HenpasnaHOTo cBbpP3BaHe

MOXE fja MPUYMHIA CEPUO3HU LUETH, BK/IOYUTENHO U CMBPT.

8) BHUMAHWME: ONACHOCT! BnamHocTTa U enekTpuyect-

BOTO Ca HECHBMECTUMM:

— MaHUNyIMpaHeTo U CBbP3BAHETO Ha ENEKTPUYECKUTE Ka-
6en1 TpABBa fja Ce M3BBLPLLUBAT HA CYXO MACTO.

— HWKOra He [J0NyCKanTe KOHTAKT MEeX/y €NeKTPUYECKMN KOH-
TaKT UK Kaben M MOKpa 30Ha (I0KBA UM BNAXHA TPeBa).

- CBbP3BaHETO Ha Kabe/IMTE C KOHTaKTUTe TPAGBa Aa 6bae oT
BOJOHENponycKA1B BuA. Manonssaiite yabamuTeNm ¢ Ls-
NIOCTHW HEMPOMOKaeMW 1 YTBBbPAEHWN KOHTaKTH, KOUTO ce
Hamupart B TbproBcKata Mpexa.

9) 3axpaHBawwuTe Kabenu TpAGBa fa 6bAaT C KAYECTBO He

no-Hucko ot HO5RN-F nnam HO5VV-F ¢ muHumanHo ceyenne 1,5

KB.MM. M MaKCUMasHa NpenopbyaHa Ab/iuHa 25 M.

10) lMpeau fa BKAKOYMTE MalLMHaTa 3aKayeTe Kabena Ha 06-

TAMKKaTa 3a Kabena.

11) He npemuHaBaiiTe HUKOra CbC 3acMyKBallaTa Tpbba Haj

e/IeKTpHUYeCcKns Kaben. M3non3sainTe obTAXKaTa 3a Kabena

KaKTO € MOKAa3aHo B YMbTBAHETO, 3a Aa He Ce U3MbKHE Kabe-

JTbT CAlyHaiiHO, KaTo CbLLEBPEMEHHO OCUTYpUTE NPaBUIHO NOC-

TaBAHe 6e3 HanMbBaHe B KOHTAKTA.

12) He abpnaiiTe HUKOra MallMHaTa 3a 3axpaHBalyua Kaben

WU He AbpnaiiTe HUKOra 3axpaHBalLms Kaben, 3a Aa ussaguTe

Lerncena OT KOHTaKTa. He uanaraiTe Kabena Ha U3TOYHMLM Ha

TOM/IMHA, HEe ro OCTaBANTe B KOHTAKT C Macna, pasTBopuUTen

1 pexeLLy npeameTH.

F) TPAHCMOPT U NPEMECTBAHE

1) Bceku nbT, KoraTo TpAGBa Aa NPEMECTBaTe UM TPaHCMOop-

TMpaTe MalumHaTa, € He0GXOANUMO:

— U3K/IOYETE MOTOPA;

- XBallaiTe MalKHaTa eAMHCTBEHO 3a APBIKKWUTE M HACOY-
BaiiTe TPBOUTE, TaKa Ye Aa He Cb3aasare NPenAaTCTBHYE.

2) HoraTo matumHaTa ce TpaHcnopTHpa ¢ MOTOPHO NPEBO3HO

CPEACTBO, € HEOGXOANUMO Aia Ce CBANAT TPBOUTE U MalMHaTa

/ia Ce No3MLMOHMPa TaKa, Ye Aa He NPeACTaBAABa ONAacHOCT 3a

HWKOW M Aa ce 61oKMpa 3ApaBo, 3a fa ce u3berHe npeobpb-

LaHe.

G) ONA3BAHE HA OKOJIHATA CPEJA

1) W3xBbpAsiiTe ONAKOBKUTE M OCTATBYHWTE MaTepUanm cro-
pef AefiCTBaLMTE MECTHW 3aKOHU.

2) lpu u3nnsaHe oT ynoTpeba He U30CTaBANTE MalMHaTa B
OKOAHaTa cpefa, a A NPefaiTe B LIGHTbP 3a CbBUpaHe, cnopes
AenCTBalLMTE MECTHU HOPMU.

| 4. NOAroTOBKA HA MALLUHATA

MatumnHaTa MoXe fja ce U3non3sa KaTo 06,El,yXBaLLl,a nin
KaTo 3aCMyKBalLla; 3a BCAKa OT Te3n yr|0Tpe6M TpF|6Ba
Aa ce NoaroTBAT NpaBU/IHO CneunasHUTe aKcecoapu,
BKNIKOYEHU B AOCTaBKaTa.

A\ BHIMAHVE! [FISS_—— 3aBbpLBa-

HeTo Ha MOHTaHa TPHGBE Aa 6'b,an HU3BBPLIeHN
Ha paBHO U cTabuiHo MACTO, C 4OCTaTb4YHO MACTO
3a npemecTBaHe Ha MallMHaTa U ofnaKoBHaTta, KaTto
BUHarun cH CJ1iyiunTe ¢ nogxXo[4ALmnTe UHCTPYMEHTH.

M3XBBHPAAHETO HA OMaKOBKWTE TpA6Ba fa ce 0Cb-
LecTBABA COPEZ, AeHCTBaLMTE MECTHU PA3MOPEALH.

1. U3MOJI3BBAHE KATO OB1YXBALLA MALLUHA
(dwur. 1)

- lNocTaBeTe acnupauunoHHa peleTka (1) Ha asura-
TenHaTta eauH1La (2), KaTo A HACOYMTE TaKa, KaKTo
€ MoCOYeHO 1 A 3aBbpTeTe Ha 90°, N0 NOCoKa Ha Ya-
COBHWKOBAaTa CTpesKa.

- ®uKcHpaiTe acnupaLyoHHaTa pelueTka (1) KbM ABu-
ratenHarta efuHuLa (2), 3aKavavikv 1 Ha GuKcatopa
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(3) nocpeacTBOM CHOTBETHMA IOCT (4).

- lNoppaBHeTe obayxBallaTta Tpbba (5) ¢ oTBOpa Ha
ABWraTesiHaTa eiMH1LA U A HATUCHETe JOKpaK, 3a fia
fl 3aXBaHeTe CTABGU/IHO.

MoOHTaMbT e rpaBu/ieH, Korato

fn710cKarta 4acTt Ha O6,quBaLL{OTO ycTne e Haco4eHa KbM
3emAra.

¢ 3a ga cBanuTe 06ayxBallarta Tpvba (5), HaTUCHETE
e314eTo (6), KOeTo ce Hamupa B o/HaTa YacT.

2. U3MON3BAHE KATO 3ACMYKBALLA
MALLMHA (pur. 2)

* CBaneTe acnvpaumMoHHaTa peLLeTKa (aKo e 6una noc-
TaBeHa Mno-npeau).

Cnep ToBa:

- MoppaBHeTE OTAENEHMETO Ha MbpBaTa 3aCMyKBalLa
Tpbba (1) ¢ M3mbKHanocTTa (2) Ha BTopaTta Tpbba 1

A U3byTanTe AOKpaK, No TaKbB Ha4uH, Ye ABeTe
TPBOM Aa OCTaHaT 3A4paBo CBbP3aHy.

- [MocTaBeTe ropHata YacT (C ApbiKaTa) Ha nbpBata

Tpbba (1) Ha aBuratenHata eguHuua (3), Kato f Ha-

COYMTE TaKa, KaKo e NOCOYEHO U A 3aBbPTeTe Ha

90°, N0 NOCOKAa Ha YaCOBHUKOBATA CTPE/Ka.

PuKcupanTe ropHaTa Yac Ha nbpeata Tpbba (1) Ha

JBuratenHata eauHuLa (3), KaTo A 3aKaumTe Ha K-

catopa (4) , NOCpPeACTBOM CbOTBETHUSA I0CT (5).

- MNogpasHeTe TpbbaTa 3a CBPBH3Ka ¢ Topbata (6) ¢ oT-
BOpa Ha fjBuratesiHata efiMH1LA U A HaTUCHETE fIOK-
pai, 3a fja sl 3axBaHeTe CTabUsIHO.

- 3aKayeTe KaTapamaTa (/) Ha Top6aTta Ha CbOTBET-
HOTO MACTO 3a 3aKausaHe (8), NOCTaBeHO Ha BTO-
pata Tpbba.

3a pa cBanuTe Topbara, HaTUCHETE e3n4eTo (9),
KOETO Ce Hamupa B JoNIHATa YacT Ha CBbp3BaLyaTa
Tpbba M 0TKaueTe KaTapamara (7).

| 5. NOAroTOBKA 3A PABOTA

1. KOHTPOJINPAHE U3NPABHOCTTA
HA MALLUHATA

A\ BHIMAHME! Y6egerte ce, 4e MalIMHaTa He

€ CBbp3aHa C €/IeKTPU4YeCHUA KOHTAHKT.

Mpeav na 3anoyHeTe paboTa, e Heo6Xx0AMMO Aa Npo-

BEpUTE:!

- [a/M HanpeXeHWETO M YecToTaTa Ha eNneKTpuyec-
KaTa Mpema OTroBapAT Ha NokasaHuTe Ha “ETukeT
CepueH Homep” (BUHK . 1-2.7).

- NMpOBepeTe Aasn N0CTa Ha NpeBKYBaTENA Ce
ABWMHM cBOGOAHO, 6e3 Aa ce dopcupa 1 fanu, npu
0CBOGOH/AaBaHE Ce BPbLLa aBTOMATUYHO U 6bP30 B
HEYTPa/IHO NOJIOKEHWE;

- NMpoBepeTe fasu JIOCTOBETE Ha NpeKbcBaya U Ha
npeKbeBaya 3a 6e30nacHOCT ce ABMKAT CBOOGOAHO,
6e3 fa e HeobX0AMMO yMpamHABaHe Ha HATUCK
BBPXY TAX 1 NPK OTNyCHaHe TpAbtBa ja Ce BPbLUAT aB-
TOMaTHYHO W 6bP30 B HeyTpasHa NO3WLMS;

- MpoxoauTe 3a OXNaxAallmA Bb3AyX Aa He ca 3any-
LUEHM;

- [a He ca NoBpefeHV 3axpaHBaLLMAT Kaben v yaba-
HUTENAT;

— APBIKKWTE U 3alMUTHUTE YCTPOWCTBA Ha MallmMHaTta
TpA6Ba fa 6bAaT NOYUCTEHH, CYXM U 3[paBo 3aKpe-
NEHU 3a MalLMHaTa;

- Ja/M MallmHaTa He Hocv 6enesn Ha M3HOCBaHe Unn
noBpefa, Ab/KallM Ce Ha yhapu uau Apyru npu-
YMHU, U OCBLLECTBETE HEOBXOAUMUTE NOMPaBKY;

- npu ynoTpeba KaTo 3acMyKBallia MallvHa NpoBepeTe
Janu cvbupatenHata Topba e uana, Tobpe 3aTBo-
peHa 1 fanu UMnmbT hyHKLMOHMPA NPaBUIIHO;

- MOATOTBETE aKCECOAPUTE B 3aBUCMMOCT OT BUZA pa-
6oTa (06ayxBaHe WM 3aCMyKBaHe) U NpoBepeTe
[am ca NpaBuIHO PUKCUPaHU;

2. ENEKTPU4ECKU CBPDB3KHU

A\ ONACHOCT! [I°¥Suppsgy e/leKTpHYecT-

BOTO ca HeCbBMEeCTHUMM.

~ MaHUMy/sIMPaHeTo U CBbP3BaHETO Ha €/IeKTPH-
YyecKnTe Habenn TpAGBa fa ce U3BbPLBAT Ha
cyxo.

— HMHOra He JOMYyCHalTe AONUP MEHAY eNeKTPU-
YeCKM KOHTAKT U/IW KabeJl C MOKpa 30Ha (JIOKBa
WM BN1aeH TePEH).

- 3axpaHBaKTe anapara NnocpefCcTBOM AnUepeH-
uyman (RCD - Residual Current Device) ¢ TOK Ha
U3BHIOYBaHe He HagBulwaBsaly 30 mA.

YAbaKUTENHUTE Kabenm Tpabea Aa 6baaT ¢ KAa4YecTBo
He no-Hucko oT HO7RN-F unu HO7VV-F ¢ MmyHuManHo
ceyeHue 1,5 KB.MM. U MaKCMManHa npenopbyaHa gbi-
HuHa 30 m.

He ApbiTe HABUT Kabena Ha yb/IKUTENS N0 BPEME Ha
pa6oTa, 3a fja He nperpee.

AL ONIACHOCT! [F/RSSUs cBbp3BaHe Ha

HOWNTO U fa e eNIeKTPUYECKHU Ypes KbM eJIeKTpH-
yecKaTa Mpewa Ha crpagarta TpA6Ba fa 6bge us-
BBPLUEHO OT KBa/IMPUUNPAH €IeKTPOTEXHUH, Cb-
o6pasHo gelicTBawute pa3nopeabu. Henpasu-
JIHOTO CBbp3BaHe MOHe Ja MPUYUHU CEPUO3HU
LeTH, BR/IIOYUTESTHO U CMBPT.
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| 6. BK/IOYBAHE HA MOTOPA - U3MOJI3BAHE - U3K/IKO4YBAHE HA MOTOPA |

BKJIIOYBAHE HA BUTATENA (Pur. 3)
Mpean Aa BHIKOYMTE MOTOpA:

- 3aKayeTe yAbMKUTENHNA Kaben (1) KbM 06TAMKaTa
B 3afHaTa ApbHKa.

- MbPBO cBbpHeTE Lencena Ha 3axpaHBallma Ka-
6en (2) ¢ yabmxutena (3) u CNEA TOBA - yabau-
TeNA KbM €N1EKTPUYECKUA KOHTAKT (4).

- YBepeTe ce, 4e “Ma NOAXOAALL0 CBOOOAHO Mpo-
CTPaHCTBO OKOJ/I0 MallMHaTa.

3a Aa BK/IoYeTe MoTopa:

1. XBaHeTe cTabuaHO MawmHaTa.
2. 3apevictBanTe npeBkaouBatens (5 - ON).

M3NOJISBBAHE HA MOTOPA (®wur. 3)

CKopocTTa Ha BbpTEHE Ha pabOTHOTO KOENOTO TPSAG-
Ba Aia 0TroBaps Ha Buaa paboTta 1 ce peryaupa noc-
peacTBoM Lakba (6), pa3nonoxeHa Ha ApbHKaTa.

U3KJIIOYBAHE HA ABUrATENA (Pur. 3)
3a 13KouBaHe Ha ABuraTens:

- OcBobogeTe npesratouBatens (5 - OFF).

- [MbPBO un3knovete yabnxutens (3) oT enekTpu-
4ecKms KoHTaKT (4) m MOCJIE - saxpaHBaLma Kaben
(2) Ha mawwmHaTa oT yabakuTena (3).

| 7. U3MNOJIBBAHE HA MALLUHATA

YBamaBaiiTe ApyruTe U OKo/NHaTa cpepa:

- Onwuraiite ce fa He o6e3noKoABaTe JpyruTe.

- CnepBaiiTe CTPUKTHO MECTHUTE HOPMU OTHOCHO
OTAENIAHETO Ha OTNaAbYHU MaTepHanu cnep pa-
6oTa.

- CnepBaiiTe CTPUKTHO MECTHUTE HOPMMU OTHOCHO
OTAeNAHEeTO Ha Macna, 6eH3uH, M3xabeHu yacTn
M BCAKAKBU iPYry efleMeHTH, OKa3Bally CUJIHO
B/IMAHWE BbPXY OKOJIHATa cpeAa.

mm lpoAbHNUTENNIHOTO H3/1a-

raHe Ha BMbpaLuu Moxe Aa foBeje [0 yBpexaa-
HHMA U CMYLYEeHUA Ha HepBHaTa U KPbBOHOCHATa
cuctema (no3Hat U Kato “CuHgpom Ha PeriHoys”
WK “6ana pbKa”) ocobeHo 3a cTpagallym1Te oT cmy-
WeHNA Ha KPbBOHOCHaTa cuctema. CumnTomuTe
MOe fa 3acArat pbLeTe, KUTHUTe, MPBbCTUTE U ce
npoABABarT cbC 3ary6a Ha YyBCTBUTE/IHOCTTa, M3-
TpbnBaHe, cbpbem, 60/1Ka, 3aryba Ha YBAT WK
CTPYKTYPHU NPOMEHH Ha Homarta. Te3n egeHrTu
MOMe fa ce YyCUIIAT OT HUCKUTe TemnepaTypH Ha
OHOJIHaTa cpesa u/uam oT NPeKasieHo CTUCKaHe Ha
ApbrkuTe. lpu NnposBa Ha cMMNTOMKUTE, TPA6Ba Aa
ce HaMa/Iu BpeMeTo Ha ynoTpeba Ha MalmuHaTa 1
Aa ce nocwbBeTBare C JieKap.

A\ ONACHOCT! /IBUraTensr Ha Ta3u MalWwMHa

reHepMpa e/IeKTPUYECHO M10J1e CbC CKPOMHa MOLL-
HOCT, HO TaKaBa, KOATO [a He N3K/II0YBa Bb3MOM-

HOCTTa 3a MHTephepeHyna ¢ HYHKLUNOHMPAHETO
Ha aKTUBMpPaHN MEeAMLMHCKM YCTPOHCTBA WM Na-
CHBHM UMIJIAHTH, KOUTO Ce HaMUPaT M0 TAJI0TO Ha
oneparopa, ¢ PoM3THYaLLYUTe OT TOBA EBEHTYaHN
Cep1o3HU PUCHOBE 3a HEroBOTO 3ApaBe. Ha Hoce-
WUTe TaKNBa MEZULMHCHU YCTPOKHCTBA ce npero-
pbYBa fa ce KHOHCYNTUPAT C JIEKap MJIN C MPOU3-
BOAMTE/IA HA Te31 MEAULMHCKH YCTPOKCTBa, NPean
U3M0/13BaHETO Ha MalIMHaTa.

PNEREIECE 32 pawara 6esonacHoet u sa

6e3onacHocTTa Ha gpyruTe:

1) He nsnonssaiite mawnHata 6e3 ga cte npo-
Ye/i1n BHUMATe/IHO UHCTPYHKLNUTE. Pasy-lere n
CBUHHETE C KOMaHANTe U C afleKBaTHOTO U3-
nonssBaHe Ha malwuHata. Hayyete ce ga us-
K/t0YBaTe 6bp30 MoTOpa.

2) OcTaTbyYyHU pUCKOBE: HE3aBUCHMMO Ye ca cna-
3eHU BCHYKM npeAnucaHuA 3a 6e30nacHocCT,
MOMe Bce olye Aa MMa HAKON OCTaTb4YyHU PUC-
KOBe, KOMTO He Morart fja 6bAart n3Ko4YeHn: o
BMAA M NPOM3BOSZCTBOTO HA MaLUMHATA, NOTEH-
LH1anHNUTe NpesBUAUMU ONacHOCTH 6ruxa Morsin
Aa 6bgar:

- 3awura ot maTepuann, KOUTo Morar ja Ha-
PaHAT 04nTE;

- MoBpempgaHe Ha cayxa, aKo He ce NOCTaBA
HUKaKBO CJ/1yXOBO Npejna3Ho CPeACTBO.

3) MomHere, Ye onepaTopbT UK TO3U, KOHTO H3-
Mo/13Ba MaluMHaTa e OTroBOpeH 3a MHUMAEHTH
M HenpeaBUAEHU CUTYaL MK, KOMTO Morar ja ce
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C/ly4aT Ha Apyru xopa Man Ha TAXHa cobCTBe-
HOCT.

4) O6nunyarite NoAX0/AM APEXH M0 BpeMe Ha pa-
60Ta. BawuAaT npogaBa4y-KOHCY/ITaHT € B CbC-
TOAHME Aa BU Aaje MHOopMaLNA 3a CbOTBETHU
marepuanu cpelyy 3/10M0/1yKH, 3a Aja ce rapaH-
TUpa curypHocTTa Ha pabora.

5) PaboteTe camo Ha AHeBHa CBET/IMHA W/IN NpPH
A06pa U3KYCTBEHa CBET/INHA.

6) [a ce n36arsa 3acMyHBaHETO Ha €/IeKTpH4ec-
KA Kabesn oT 3acmyHBawara Tpb6a. U3non-
3BaliTe 06TAMKaTa 3a Habena, 3a fja U3berHere
C/ly4alHOTO OTHaYyaHe Ha YAbJIHUTENA, KaTo
CblYeBpPeMeHHO rapaHTpare npaBUHOTO MOC-
TaBAHe, 6e3 cuna, B KOHTaKTa. HuKora He nu-
naiTe eleKTPUYECKN Kabesa nog HanpemeHue
aKo e JIoWo U30/1MpaH. AKO YAb/IHHUTENAT ce
noBpeam no Bpeme Ha paboTta, He nunanTe Ha-
6es1a M BegHara U3H/OYETe YAB/IHUTENS OT
eJ/lIeKTpuYecKara Mpema.

7) Cnperte gBurartesia U U3K/Il0YETE MallUHaTa oT
e/leKTpu4ecKarTa mpema:

— BCEHM MbT, KOraTo MaluMHaTa He e nog Bal
Hag3op.

- npeju Aa ce U3BBPLUBA KOHTPOJI, MOYUCT-
BaHe UM fja ce paboTH No MalnHara.

- aKo malwuHata BU6pupa no Ha4uH, passiu-
YeH OT HOpMasIHWA: NOTbpceTe He3abaBHO
npuYnHaTa 3a BUGpaLmuTe U 3aHeceTe Ho-
caykara B CneLnann3upaH LeHTbp 3a OCb-
wecTBABaHe Ha HEOBXOAMMHUTE MPOBEPKHU;

- NPy Hen3nos3BaHe Ha MaluMHarTa.

¢ 3aKaueTe KyKaTa Ha nogabpHalyute pembuy (1) Ha
ABvratenHarta efumua v perynmpante fbaxuHaTa
(ur. 4).

1. U3NOJI3BAHE KATO OB/1YXBALLIA MALUUHA
(%wur. 5)

A\ BHUMAHKE! TR Bpeme Ha paboTa mailm-

HaTa TpA6Ba BUHarn ga 6bge 34paBo AbpHaHa ¢
AAcCHaTa pbKa 3a ropHaTta ApbHKa.

BuHarv e po6pe fa peryampare CKOpoCTTa Ha MoTopa
B 3aBMCMMOCT OT B1Za MaTepuan, KoWTo OTMecTeaTe:

- M3M0/13BalTE MOTOPA HA HUCHK PEUM 33 JIEKW Ma-
Tepuanu U MasIku XpacTu Ha NossHaTa;

- M3M0/13BaiTE MOTOPA Ha CPEefieH PEHUM 3a OTCTpa-
HABaHE Ha TPeBa W JIEKU IMCTa BBbPXY achant uim
TBbPJ TEPEH;

- M3M0/13BaiTE MOTOPA Ha BUCOK PEMM 32 NO-TEHKU
MaTepuany Kato NPeceH CHAr U1 06emMeH GOKNYK.

A\ BHUMAHVE! [ W, MHoro,

[Ja He 61 OTCTpaHABaHMA MaTepHa Win BAUrHaTHA
npax Aa NPMYMHAT HapaHABaHUA Ha INLA WU HW-
BOTHM, WM AAa HaHecar LeTH Ha COBCTBEHOCTTa.
IMpeweHABaiTe BUHAarn NOCOKaTa Ha BATbPA M HU-
KHora He pa6oTeTe cpeLyy BATbPA.

2. U3MONI3BAHE KATO 3ACMYKBALLA
MALLWHA (Dur. 6)

A\ BHUMAHVE! IS Bpeme Ha paboTa, Malu-

HaTa TpA6GBa BUHaru ga ce AbpHu 34paBo C ABeTe
pble, ¢ 1ABaTa pbKa BbpXYy ropHaTa ApbHHa, a
AACHAaTa pbKa BbpXY ApbHKAaTaCBbp3aHa CbC 3aC-
MyKBawaTa Tpb6a, 10 TaKbB Ha4uH, Ye Topbara 3a
cbbupaHe, ga ce HamM1pa OTAACHO Ha oneparopa.

Mpu W3noN3BaHe KATO 3aCMyKBalLA MallMHa e Ao6pe
MOTOPBT /1A CE U3MO/I3BA Ha CPeHa/BUCOKA CHOPOCT.

M3BbpLuBaliTe 3acMyKBaLLaTa AEMHOCT KaTo AbpHUTE
NPUTBMNEHWA Kpai Ha TpbbaTa Ha HAKO/IKO CaHTUMETpa
OT 3emsATa.

CobupatenHaTta Topba U3nmb/HABa M ponATa Ha Gun-
TP, CPaBHUM C TO3M Ha AiOMaLLHaTa NPaxoCMyKauKa;
o Ta3u NpuyMHa e Jobpe:

- BMHaru a e cBoGOAHA Aa Ce HaflyBa U fja He Ce OMO-
TaBa OKO/10 NOAAbPHALLATA NPe3paMKa;

- HUKOra fja He ce Npenb/iBa forope;

- BefHara fja 6bjaT OTCTpaHABaHW ChGpaHuTe Npeg-
MeTH, KOUTO MOraT fja HapyLuarT LiesiocTTa i.

3a Aa usnpasHuTe cbbupartenHata Topba:

— WUBK/IOYETE MOTOPA;

- OTKaueTe TopbaTta OT TpbbaTa M OT ABuUraTenHarta
eanH1La;

— 0TBOpETe uuna 3a 3aTeapsHe (1) u usnpasHeTe Top-
6ara.

BAHHO Mpu usnonssaHeTo Kato 3ac-

MyKBaLya MalumHa, He cbbupanTe MoKpa Tpesa Miam
JUCTa, 3a Aa He 3P bCTUTE PabOTHOTO KOJIE/IO U Crk-
panara.

BAHHO MpenviHeHaTa Topba Hama-

N1A1Ba ePUHACHOCTTA Ha MaLLMHATa U MOXe Aa nperpee
moTopa.

3. MPUKJIIOYBAHE HA PABOTA
Koraro cTe npuxtounam pagoTa:

- W3Kno4eTe MOTOpa MO OMUCAHWS BEYe HauuWH
(Tnasa 6).

- WanpasHeTe cvbupaTenHata Topba, ako cTe M3non-
3Ba/IM MalLMHATa KaTo 3aCMyKBaLLa.
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| 8. NoAABbPHAHE U CbXPAHEHUE

Y NERUIIREN 32 sawara 6esonacHoct v 3a

6e3onacHocTTa Ha ApyruTe:

Cie BCAKO M3M0/13BaHe U3K/Il0YeTe MaluMHaTa
OT 3axpaHBalyaTa Mpema 1 npoBepeTe 3a eBH-
Tya/lHu LWeTH.

- lpaBunHOTOTO NoaAbPHaHe Ha MaWwnHaTa e oT
U3K/IIOYNTE/IHO 3HaYEeHNe 3a 3ana3BaHe Ha Hel-
Hata e(heKTUBHOCT 1 6e30nacHocCT npu pabora.

- MopavbpHaiite 3aTerHaTv raikuTe M BUHTOBETE,
3a ja cTe CUIypHH, Ye MalluHaTa BUHaru e B 6es-
onacHo rosioxeHne Ha pa6ora.

- Hukora He n3non3Baiite MawMHaTa ¢ U3HOCEHN
WAn nospegeHn 4actu. loBpegeHnTe YacTute
TpA6Ba fja 6b4aT 3aMeHeHH, a He NonpaBeHH.

- H3nonsBalite eUHCTBEHO OPUIrMHA/IHU YacTH.

YacTu ¢ pa3/INYHO Ka4ecTBO MOe 4a NOBPejAT

MawuHaTa 1 ga 3actpawar 6e30nacHocTTa BH.

A\ BHIMAHME! IMpy ocbuyecTBABaHe Ha one-

pauun no nogapbvHHKa, U3KH/Il04eTe MaluuHaTa oT
€J/IeHTpHU4YeCHata MpeHa.

1. OXJIAHAAHE HA MOTOPA

3a fa usberHeTe nperpsasaHe v NoBpeaa Ha MOTopa, €
HEOBXOAMMO PELLETKUTE 3a Bb3AYLLHO OXNamaaHe fa
ca BMHarm 4o6pe NoYnCcTeHU M 0CBOGOAEHH OT CTHPro-
TWHW W ApYrv OTNaLbLM.

2. ENEKTPU4ECKU KABEJIN

A\ BHIMAHVE! MepuognyHo nposepsBaiite

CbCTOAHNETO Ha e/IeKTPUYeCKUTe Kabesm U rn 3a-
MeHeTe, KoraTto ce U3HOCAT UJIN N30/1ayndara um ce
nospegn.

AKO 3axpaHBalWAT Kaben Ha MalMHaTa e NoBPeAEH,
TpsA6Ba Aa 6bae 3aMeHeH Camo C OPUrMHaEeH, OT KBa-
NNPULMPAH TEXHUK.

3. UI3BBHPEAHW ONEPALUUA

BcsAKa efjHa onepauuns Ha NoAAPBIKA, KOATO He e
BK/IOHEHa B TOBa yNbTBaHe, Tpﬂ6Ba na 6bae M3BBP-
LeHa npu BalinA npoAaBay-KOHCYITaHT.

Onepau,nm, N3BBPLUEHN OT HEKOMNETEHTHU Sila UIn
¢)VIpMI/I BOAAT A0 OTnajaHe Ha CbOTBeTHaTa rapaHuua
Ha MalluHaTa.

4. CbXPAHABAHE

KoraTo npuxouuTe paboTa, NoYUCTETE MallMHaTa no
NOAXOAALL HAYMH OT HATpynaHusa npax U oTnagbyHu
maTtepuanu, nonpaBeTe UM 3aMeHeTe AedEKTHUTE
YacTu.

MawmwuHata TpsbBa fa ce L4bpHM Ha CyXO MACTO, U3-
0/MpaHo 0T aTMOCHEPHM CMYLLEHNS, U3BBH 0bcera Ha
deua.

| 9. OTKPUBAHE HA NOBPEAMU

NPOBJIEM

Bb3MOHKHA NPUYUHA

MEPKHU

1) MoTtopbT - Hsma 3axpaHBaHe ¢ TOK
He ce BKJ/YBa UK

Ce U3K4Ba cam - Hawva acnupaunoHHa peleTHa nn e

MOHTUpaHa HenpaBuIHO

€ MOHTMpaHa HenpaBUIHO

Hsma acnupaumoHHa Tpbba uim

— TpoBEpETE EIEHTPUIECKNTE BPBHIKM

MoHTupaiiTe 1 huKcUpanTe NpaBUIHO
acnupayoHHaTa peleTka (rnasa 4.1)

MoHTUpaiiTe 1 huUKcUpanTe NpaBUIHO
acnupauuoHHarta Tpbbara (rnasa 4.2)

2) MoTtopbT - [penbnHena nnu 3anyweHa

dyHKUMOHUPa
Henpasu/IHO UN
HAAMa MOLLHOCT
npu HaToBapBaHe

cbbupaTtenHa Topba

- W3npasHeTe Topbata (BuK . 7)
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Lugupeetud klient,

Tahame teid ennekdike tdnada meie toodete eelistamise eest ja loodame, et teie uue masina kasutami-
ne pakub teile rahuldust ja vastab taielikult teie ootustele. K&esolev kasutusjuhend koostati selleks, et
voimaldada teil masinat hasti tundma dppida ning kasutada seda turvaliselt ja efektiivselt; arge unusta-
ge, et kasutusjuhend on osa masinast, hoidke seda k&eulatuses, et seda igal hetkel konsulteerida saaks
ning andke see edasi koos masinaga, kui masin thel pdeval omanikku peaks vahetama.

Teie uus masin projekteeriti ja ehitati vastavalt kehtivatele normatiividele ning see on kindel ja usaldus-
vaarne, kui seda kasutades jargite kesolevas juhendis toodud juhtndére (ettenahtud kasutus); mistahes
teistsugust kasutust ja ohutus—, hooldus- voi parandusnduete eiramist kasitletakse kui “ebadiget kasu-
tust”, mis toob kaasa garantii katkemise ja igasuguse ehitajapoolse vastutuse &ralangemise, jattes kasu-
tajale taita kdik kohustused, mis tulenevad endale voi teistele isikutele tekitatud kahjust voi vigastustest.

Kui leiate méningaid erinevusi juhendis kirjutatu ja oma masina vahel, siis arvestage, et tdnu toote pide-
vale taiustamisele voib kdesolevas kasutusjuhendis toodud info muutuda ilma ette teatamata voi téien-
duskohustuseta, ohutuse ja tdétamise huvides ei muutu olulised tehnilised andmed. Kahtluse korral
votke Uhendust edasimuuljaga. Joudu tédle!
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Simbolid .....ccoeeeeieeeiiee,
Ettevaatusabinéud

Eelt6d masinal ......
Ettevalmistus tO0KS ........cccoveviiviiieeeiieiireeeee e
Kaivitamine - Kasutamine - Mootori seiskamine .
Masina kasutaming ...........cccccoeveeeeeiieiiiiieeee e,
Hooldus ja hoiulepanek .....
Rikete otsing .......cccceeeene
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KUULMISKAHJUSTUSE OHT
NORMAALSETES KASUTUSTINGIMUSTES
VOIB SELLE MASINAGA TOOTAJA OLLA IGAPAEVASELT
85 dB(A)'s VOl KORGEMAS MURATASEMES
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Kahekordne isolatsioon E ér e visake eleklrils segdmlfid lm%jg izegg}(i:s'éérige

el ulka. Vastavalt Euroopa direktiivile elekt-

2.10) Artiklikood = riliste ja elektrooniliste masinate jaatmete kohta ja selle
2.11) Tootjamaa rakendamisele vastavuses riiklike normidega, tuleb aravisa-

tavad elektrilised masinad koguda eraldi, et neid ékoloogiliselt
Umber té6delda. Kui elektrilised seadmed visatakse prugi-
maele vOi kaevatakse maha, voivad kahjulikud ained jéuda
veesoonteni ja padseda toiduahelasse, kahjustades teie tervist
ja heaolu. Tapsema info saamiseks toote Umbertdétlemise

ohta, votke Uhendust vastava jaatmekaitlusfirmaga voi eda-
simuljaga.
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Miira ja vibratsiooni maksimummaarad [1] Mudeli Nimi
BL2.6E
SBL 2600
Akustilise surve tase dB(A) 75
— Modtmisebatépsus dB(A) 3
Garanteeritud akustilise voimsuse tase (2000/14/CE) dB(A) 98
— Modtmisebatépsus dB(A) 3
Vibratsioonitase m/s? 1.7
— Mddotmisebatapsus m/s? 1.5
[1] Hoiatus: Néidatud vibratsiooni tase on mééaratud standardseadmetega ja seda saab kasutada nii vordluseks teiste elektri-

liste rii: kui ka vibr i kaudu laet j

TAHELEPANU! Vibratsioonitase véib varieeruda vastavalt masina k tusele ja tema ett le ja olla nédidatust suurem.
Piiiida véimalikult palju limiteerida vibratsiooni koormust. Vibratsiooni koormuse vdhendamiseks on soovitav, nditeks, kanda
masina kasutamise ajal kindaid ja piirata t66tunde. Seoses sellega on vajalik arvestada kéiki to6tsiikli faase (néiteks kui elekt-
riseade on vilja liilitatud véi kui on sisse liilitatud, aga t66tab ilma koormuseta).

TEHNILISED ANDMED

Toitepinge V~ 230
Toitesagedus Hz 50
Mootori voimsus W 2600
Mootori kiirus min-! 15000 - 18000
Isolatsiooniklass = Il
Kaal kg 4.7
| 2. SUMBOLID
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1) Té&helepanu! Oht. Kui masinat ei kasutata dige-
sti, vdib see olla ohtlik kasutajale ja teistele.
Enne masina kasutamist lugeda kasutusjuhen-
dit.

2) Vigastusoht! Masinat ei tohi kasutada avatud
restiga.

3) Masina kasutamise ajal hoida tédpiirkonnast
eemale korvalised isikud.

4) Valtida vihma (voi niiskust).

5) Vétta toitejuhe pistikust enne hooldusté6d voi
kui juhe on kahjustatud.

6) Selle masinaga tdétaja voib normaalse iga-
paevase pideva kasutamise puhul olla mirata-
semes 85 dB (A) voi kdrgem. Kanda ohutus-
prille ja kuulmiskaitseid.

3. ETTEVAATUSABINOUD

KUIDAS KASUTUSJUHENDIT LUGEDA

Kasutusjuhendi tekstis on méned, eriti tahtsat infot si-
saldavad I6igud, eriliselt esile toodud, nende tdhendus
on jargmine:

PANE TAHELE

VoI
TAHTIS Sisaldab tapsustusi voi uusi

elemente varemekirjutatu juurde, eesmérgiga masinat
mitte kahjustada voi tekitada kahju.

A TAHELEPANU! Mittejérgimise korral oht vi-

gastada ennast voi teisi.

A OHT! Mittejédrgimise korral voite

pohjustada endale voi teistele tosiseid, eluohtlikke
vigastusi.
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ETTEVAATUSABINOUD

ELEKTRILISTE MASINATE ULDISED
OHUTUSJUHISED

A\ ETTEVAATUST! Lugeda Iibi kéik ohutusju-

hised ja kasutusjuhendid. Hoiatuste ja juhiste ei-
ramine véib p6hjustada elektrilé6ke, tulekahjusid
ja/voi tosiseid kahjustusi.

Hoida koik ohutusjuhised ja juhendid alles, et neid
tulevikus konsulteerida. Ohutusjuhistes kasutatud ter-
miniga “elektriline masin” viidatakse teie elektrivorgu-
toitega masinale.

1)
a)

b

-

o

2

~

&

o
=

o
-

Q
=

o
-

3

~

&

Toobala ohutus

Hoida t66ala puhtana. Mustad ja korrastamata
alad soodustavad tulekahjusid.

Elektrilist masinat ei tohi kasutada plahvatus-
ohtlikus keskkonnas, kergestisiittivate vedelike,
gaasi voi tolmu laheduses. Elektrilised masinad
tekitavad sédemeid, mis vdivad tolmu voi aurud sd-
data.

Elektrilise masina kasutamise ajal hoida lapsed
ja juuresviibijad eemal. Tahelepanematus voib
pdhjustada kontrolli kaotamise.

Elektriline ohutus

Elektrilise masina pistik peab vastama pisti-
kupesale. Pistikut ei tohi kunagi iimber teha.
Maandusega varustatud elektriliste masinate
puhul ei tohi kasutada adaptereid. Modifitsee-
rimata ja pesasse sobivad pistikud véhendavad
elektril6dgi ohtu.

Viéltida keha kontakti maanduse voi massiga
pindadega nagu torud, radiaatorid, pliidid,
kiilmutuskapid. Elektrildégi oht suureneb, kui
keha puutub massi vdi maandusega kokku.
Elektrilised masinad ei tohi jaddda vihma kétte
ega olla niiskes keskkonnas. Elektrilisse masi-
nasse sattunud vesi suurendab elektril6gi ohtu.
Juhet ei tohi kasutada eboigelt. Juhet ei tohi ka-
sutada masina liigutamiseks, seda ei tohi tir-
ida ega sellega pistikut pesast vélja tommata.
Juhe tuleb hoida eemal soojast, olist, te-
ravatest aartest voi liikuvatest osadest. Kah-
justatud voi takerdunud juhe suurendab elektril66gi
ohtu.

Kui elektrilist masinat kasutatakse véljas, tuleb
kasutada viliseks kasutuseks sobivat piken-
dusjuhet. Véliseks kasutuseks sobiva pikendus-
juhtme kasutamine vahendab elektrild6gi ohtu.
Kui elektrilise masina kasutamine niiskes ko-
has on valtimatu, tuleb kasutada diferent-
siaalliilitiga kaitstud pistikupesasid (RCD-Re-
sidual Current Device). RCD kasutamine vahen-
dab elektril66gi ohtu.

Isiku ohutus

Elektrilise masina kasutamise ajal tuleb olla ta-
helepanelik ja moistlik ning oma tegevust
kontrollida. Elektrilist masinat ei tohi kasutada
vésinuna ega narkootikumide, alkoholi v6i ra-
vimite moju all. Tahelepanu kaotamine elektrilist
masinat kasutades voib pohjustada té6tajale tosi-
seid kahjustusi.
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Kasutada kaitseriideid. Alati tuleb kanda kait-
seprille. Kaitsevahendite nagu tolmumaskid, mit-
telibiseva tallaga jalandud, kaitsekiivrid v&i kuul-
mekaitsed kasutamine védhendab kahjustusi.
Viéltida tahtmatut kaivitumist. Veenduda enne
elektrilise masina pistiku sisestamist, selle
kéattevotmist voi transportimist, et liiliti on asen-
dis “OFF”. Elektrilise masina transportimine nap-
pu lulitil hoides voi selle thendamine pesaga, kui lU-
liti on asendis “ON”, suurendab onnetusohtu.
Enne elektrilise masina kaivitamist eemaldada
koik reguleerimisvotmed voi -riistad. Regu-
leerimisvoti voi-riist voib podrleva osaga kokku
puutudes pdhjustada inimesele raskeid kahjustusi.
Ei tohi kaotada tasakaalu. Alati tuleb sailitada
vajalik tugi ja tasakaal. See v6imaldab elektrilist
masinat ootamatutes situatsioonides paremini kont-
rollida.

Riietuda sobivalt. Kanda ei tohi laiasid riideid
ega ehteid. Juuksed, riided ja kindad tuleb lii-
kuvatest osadest eemal hoida. Vabalt langevad
roivad, ehted voi pikad juuksed vdivad likuvatesse
osadesse takerduda.

Elektrilise masina kasutamine ja hoidmine.

Elektrilist masinat ei tohi lile koormata. Kasu-
tada t66ks sobivat elektrilist masinat. T66ks so-
biv elektriline masin teeb t66 ara paremini ja kind-
lamalt ning kiirusel, milleks masin on projekteeritud.
Elektrilist masinat ei tohi kasutada, kui liiliti ei
kaivita ega seiska masinat regulaarselt. Elek-
triline masin, mida ei saa lUlitist kdima panna, on oht-
lik ja see tuleb parandada.

Pistik tuleb pistikupesast vélja v6tta enne iga
reguleerimist66d voi osade vahetust voi enne
elektrilise masina &dra panemist. Need ettevaa-
tusabindud véhendavad elektrilise masina taht-
matu kéivitumise ohtu.

Kasutamata elektrilisi masinaid tuleb hoida las-
tele kattesaamatus kohas ja elektrilist ma-
sinat ei tohi kasutada inimene, kes masinat ja
kéesolevaid juhendeid ei tunne. Elektrilised
masinad on asjatundmatu kasutaja kées ohtlikud.
Seista hea elektriliste masinate hoolduse eest.
Kontrollida, et liikuvad osad oleksid reas ja lii-
guksid vabalt, et ei oleks katkiseid osasid voi
muid asjaolusid, mis voiksid méjutada elek-
trilise masina té6tamist. Kahjustuste korral tu-
leb elektriline masin enne kasutamist pa-
randada. Paljude 6nnetuste pohjuseks on puudulik
hooldus.

Loikeosad peavad olema teritatud ja puhtad.
Loikeosade korralik hooldus ja teravad IGikeele-
mendid véldib nende takerdumist ja kergendab kont-
rolli nende ule.

Kasutada elektrilist masinat ja vastavaid lisan-
deid vastavalt antud juhistele, pidades silmas
té6tingimusi ja teostatava t66 tilipi. Elektrilise
masina kasutamine ettenahtust erinevateks ope-
ratsioonideks véib pdhjustada ohusituatsioone.

Abi

Lasta elektrilist masinat parandada kvalifit-
seeritud spetsialistidel, kasutades ainult ori-
ginaal varuosasid. See tagab elektrilise masina
ohutuse.
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ELEKTRILINE PUHUR/ IMUR
OHUTUSJUHISED

A) ETTEVALMISTAMINE

1) Lugeda téhelepanelikult 1abi kasutusjuhend.
Oppida tundma juhtimisseadmeid ja masina otstarbe-
kohast kasutamist. Oppida mootorit kiiresti seiskama.
2) Kasutada masinat ainult ettendhtud eesmargil,
seega
- lehtede, rohu ja mitmesuguse kergekaalulise ja vai-

kesemddtmelise prahi liigutamiseks ja kuhjamiseks;

— lehtede, rohu ja mitmesuguse kergekaalulise ja vai-
kesemdodtmelise prahi, valjaarvatud mistahes vede-
likud, imemiseks ja kogumiseks.

Taiesti valistatud on masina kasutamine kergestistitti-
vate voi plahvatusohtlike esemete, kuumade sute voi
leegita pdleva materjali, pdlevate sigarettide, klaasi-
tikkide, teravate osade, metallist esemete, kivide voi
muu masina kasutaja ja teiste jaoks véimalikku ohtu ku-
jutava kuhjamiseks voi kogumiseks.
Mistahes muu kasutus voib olla ohtlik ja pdhjustada
masina kahjustumist.
3) Arge kunagi lubage kasutada masinat lastel v4i ini-
mestel, kes ei ole tutvunud instruktsioonidega. Kohali-
kud seadused voivad sétestada miinimumea masina
kasutamiseks.
4) Antud masinaid tohivad kasutada lapsed alates
8.ndast eluaastast ja piiratud fliusiliste, aistmis- ja vaim-
sete vBimetega inimesed voi kellel puudub kogemus
ja/vdi oskused, tingimusel, et nad kellegi kontrolli all voi
neile on tutvustatud masina ohutut kasutamist ja nad on
aru saanud vbimalikest ohtudest. Lastel on masinaga
mangimine keelatud. Kasutaja poolt teostatavat pu-
hastust ja hooldust ei voi teha lapsed.

5) Masinat ei tohi kunagi kasutada:

— kui kasutaja on vasinud, tunneb ennast halvasti, voi
on tarvitanud ravimeid, narkootikume, alkoholi voi
aineid, mis mojuvad kahjulikult tema reageerimis-
vOimele ja tahelepanule.

6) Kui soovite masina anda voi laenata teistele, veen-

duda, et kasutaja tutvuks kéesolevas kasutusjuhendis

olevate instruktsioonidega.

7) Pidada meeles, et kasutaja vastutab onnetuste ja

kahjustuste eest, mis voivad tekkida teistele inimes-

tele v6i nende omandile.

B) EELTOO

1) Tootamise ajal tuleb kanda sobivat riietust, mis ei se-
gaks masina kasutajat.
Kanda liibuvat kaitserdivastust, vibratsioonivasta-
seid kindaid, kaitseprille, tolmumaske, kuul-
miskaitseid ja libisemiskindla tallaga turvajalandu-
sid.

- Kanda ei tohi salle, sarke, kaelakeesid ja muid rip-
puvaid vdi laiu lisandeid, mis voiksid masinasse ta-
kerduda.

— Pikad juuksed tuleb kokku siduda.

2) Enne kasutamist, kontrollida masinat pohjalikult,

eriti:

— mootori seiskamise liliti peab kergelt liikuma ihest

positsioonist teise;

kéepidemed ja masina kaitsed peavad olema puh-

tad, kuivad ja tugevalt masinale kinnitatud;

kaitsed ei tohi kunagi olla kahjustatud;

tiivik ei tohi olla kahjustunud.

— kogumiskott ei tohi olla kahjustunud.

3) Kontrollida pohjalikult kogu tédala ja eemaldada ka-
sitsi kdik, mille masin vdiks eemale paisata (puhurina
kasutamisel) voi mis voiks imemistoru ummistada (imu-
rina kasutamisel) v&i mis voiks ohtu kujutada (kivid, ok-
sad, traadijupid, kondid jne.).

C) KASUTAMISE AJAL

1) Masinale ei tohi paigaldada seadmeid vdi lisandeid,
mis ei ole ette nahtud voi tootja poolt heaks kiidetud.
2) Toodtada ainult paevavalguses voi heas kunstval-
guses.

3) Masinat ei tohi kunagi kasutada:

— kui ei ole monteeritud kdik kummagiks kasutuseks
(puhumine vdi imemine) ette néhtud lisandid;

— korvaliste inimeste, eriti laste voi loomade laheduses;

— kinnistes ruumides, vingu vdi plahvatusohu korral,
kergestisuttivate materjalide voi elektriseadmete Ia-
heduses.

4) Vétta sisse liikumatu ja kindel positsioon:

— valtida niipalju kui voimalik td6tamist marjal, libedal,
liiga konarlikul v6i jérsul pinnal, kus ei ole tagatud t66-
taja stabiilsus té6tamise ajal;

— ei tohi kunagi joosta, vaid jalutada ning p6érata ta-
helepanu maapinna ebatasustele ja vdimalikele ta-
kistustele.

— hinnata té6ala véimalikke ohtusid ja vbtta tarvitusele
kdik ettevaatusabindud enda ohutuse tagamiseks,
eriti n6lvadel, konarlikul, libedal véi liikuval pinnal.

5) Mootori kéivitamiseks peab masin olema kindlalt

blokeeritud:

— veenduda, et teised inimesed oleks masina toé6raa-
diusest vahemalt 15 m kaugusel;

6) Masinat ei tohi Glemaéraselt pingutada ega liiga vai-

kest masinat kasutada liiga raskete t66de tegemiseks;

sobiva masina kasutamine vahendab riske ja parandab

606 kvaliteeti.

7) Valtida tugevat kokkupuudet vodrkehadega vdi 6hu

poolt tekitatud prahi v6i tolmuga; dhuvoolu ei tohi suu-

nata inimeste voi loomade suunas.

8) Esemeid ei tohi késitsi imemisavausse sisestada

(imurina kasutamisel) ja valtida suurte esemete ime-

mist, mis voiksid tiivikut kahjustada.

9) Toéotamise ajal hoida kded imemisrestist ja 6hu val-

jaheiteavast eemal ja ei tohi ummistada 6huavasid.

10) Lilitada mootor vélja:

— kui monteeritakse voi eemaldatakse puhumis- voi
imemisseadmeid;

— iga kord, kui masin jaab jarelvalveta.

— Uhelt tooalalt teisele liikudes.

11) Peatada mootor ja votta masin elektrivdrgust vélja:

— enne kui hakata masinat kontrollima, puhastama voi
seda hooldama;

— kui sisse on tdmmatud vbéoérkeha. Kontrollida voi-
malikke kahjustusi ja teostada vajalikud parandused,
enne kui masinat uuesti kasutama hakatakse;

— kui masin hakkab ebanormaalselt vibreerima;

— kui masinat ei kasutata.

12) Tuleohu valtimiseks ei tohi sooja mootoriga masi-

nat jatta lehtede, kuiva rohu ega muu kergestisittiva

materiali sisse.

13) - Hoida juhet taga ja masinast eemal.

— Kui juhe saab kasutamise ajal kahjustada, votta see
kohe vooluvérgust vélja. JUHET EI TOHI KATSUDA
ENNE SELLE VOOLUVORGUST VALJA VOTMIST.

— Prahti ei tohi kunagi puhuda inimeste suunas.
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D) HOOLDAMINE JA HOIULEPANEK

1) Etolla kindel masina ohutus td6tamises, tuleb kdik
mutrid ja kruvid alati hoida tugevalt kinnitatuna. Regu-
laarne hooldus on tlimalt oluline ohutuse tagamiseks ja
selleks, et masin to6taks hasti.

2) Masinal tohib teha ainult antud kasutusjuhendis et-
tenéhtud téid ja seda juhul, kui on olemas vajalikud os-
kused ja todriistad.

3) Enne, kui paigutada masin mistahes ruumi, lasta
mootoril maha jahtuda.

4) Tuleohu vahendamiseks ei tohi anumaid tekkinud
jAékmaterjalidega jatta siseruumi.

5) Mistahes hooldust66 teostamisel kanda todkindaid.
8) Ohutuskaalutlustel ei tohi kunagi kasutada kulunud
vOi kahjustatud osadega masinat. Kahjustatud osad
tuleb valja vahetada ning mitte kuna6i parandada. Ka-
sutada ainult originaalvaruosi. Mittekvaliteetsed varu-
osad voivad kahjustada masinat ja olla ohuks turvali-
susele.

7) Enne masina ara panemist kontrollida, et olete ee-
maldanud hooldamiseks kasutatud votmed voi t&0riis-
tad.

8) Asetada masin laste haardeulatusest kaugele.

9) Kontrollida tihti kogumiskotti, et valtida kulumist ja
kvaliteedi langust.

E) LISAJUHISED

1) Enne iga kasutamist kontrollida, et masinal ei oleks
mérke kahjustustest. V6imalikud parandustédd tuleb
teha teeninduskeskuses. Lulitada masin vélja ja tom-
mata pistik pistikupesast vélja, kui masin hakkab ano-
maalselt vibreeerima ja péérduda kontrollimiseks tee-
ninduskeskuse poole.

2) Kulumisega seotud osad tuleb vélja vahetada ainult
teeninduskeskuses.

3) Arge kasutage kunagi masinat, kui toitejuhe voi pi-
kendusjuhe on kahjustatud véi kulunud.

4) Arge Ghendage kunagi kahjustatud juhet pistikupe-
sasse ja arge katsuge kunagi pistikupesasse Uhenda-
tud kahjustatud juhet. Kahjustatud v&i kulunud juhe
vOib pdhjustada kontakti pinge all olevate osadega.

5) Kui masina toitejuhe on kahjustatud, tuleb see vélja
vahetada ainult originaalvaruosaga kas edasimudija voi
volitatud keskuse poolt.

6) Toita seadet labi rikkevoolukaitse (RCD - Residual
Current Device ) vooluga, mille tugevus ei Uleta 30
mA.

7) Mistahes elektrilise aparaadi piUsiihenduse maja

elektrivorku peab tegema valjadppinud elektrik vastavalt

kehtivatele normatiividele. Ebadige ihendus vdib teki-

tada inimestele tosiseid, ka surmavaid kahjustusi.

8) TAHELEPANU: OHT! Niiskus ja elekter ei sobi

kokku:

— elektrijuhtmete kasitsemine ja thendamine peab toi-
muma kuivas;

— elektripistik vdi juhe ei tohi kunagi olla kontaktis niiske
kohaga (veeloik v6i mérg rohi);

— juhtmete vahelised Uhendused ja pistikud peavad
olema veekindlad. Kasutada kaubanduses saada-
vaid nduetele vastavaid pikendusjuhtmeid, mis on
pistikuga thes tlkis ja veekindlad.

9) Toitejuhtmed ei tohi olla madalama kvaliteediga kui

HO5RN-F v6i HO5VV-F, minimaalse ristldikega véhe-

malt 1,5 mm? ja maksimaalse soovitatud pikkusega

25m.

10) Enne masina kéivitamist Uhendada juhe juhtme-

hoidjaga.

11) Arge kunagi likuge imemistoruga Ule elektrijuhtme.

Kasutada juhtmehoidja konksu, nagu naidatud kaes-

olevas juhendis, et véltida juhtme juhuslikku lahtitulekut

ning tagada selle 6ige, ilma surveta asetsemine pisti-
kupesas.

12) Arge kunagi tommake masinat toitejuhtmest ega si-

kutage juhtmest pistikut pesast vélja. Arge jatke juhet

soojaallika lahedusse ega kokkupuutesse 0li, lahusti voi
teravate esemetega.

F) TRANSPORTIMINE JA LIIGUTAMINE

1) Iga kord, kui masinat on vaja liigutada voi tran-

sportida tuleb:

— mootor vélja lulitada;

— haarata masinat ainult kdepidemetest ja suunata to-
rud nii, et nad ei segaks.

2) Masinat autoga transportides tuleb torud eemal-

dada ja asetada masin nii, et see ei kujutaks kellelegi

ohtu, ja blokeerida kindlalt, valtimaks selle Gmbermi-

nekut.

G) KESKKONNAKAITSE

1) Pakendid ja to6jaatmed tuleb imber téddelda vas-
tavalt kohalikele kehtivatele normidele.

2) Kuite masinat enam ei kasuta, &rge visake seda loo-
dusesse, vaid viige vastavalt kohalikele kehtivatele nor-
midele jaadtmekaitluspunkti.

4. EELTOO MASINAL

Masinat saab kasutada nii puhurina kui imurina,
mdlemaks kasutuseks tuleb Oigesti paigaldada
kaasaantud seadmed.

VRIS | htipakkimine ja kokku-

monteerimise I6puleviimine peavad toimuma
alati tasasel ja kindlal pinnal, piisavalt peab
olema ruumi masina ja pakendite liigutami-
seks, kasutada alati sobivaid téériistu.

Pakendite imbertd6tlemine peab toimuma vasta-
valt kohalikele kehtivatele normidele.

1. KASUTAMINE PUHURINA (Joon. 1)

— Paigaldada imemisrest (1) mootori (2) kiilge,
suunates seda nagu néidatud ja pdérata seda
90° péripaeva.

— Kinnitada imemisrest (1) mootori (2) kllge, haa-
kides see vastava kangiga (4) kinnitaja (3) kulge.
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— Seada puhuritoru (5) mootori suule ja suruda I6-
puni, et see kindlalt haakuks.

PANE TAHELE Monteeritud on oigesti, kui

puhuva avause lame osa on suunatud maapinna
poole.

e Puhuritoru (5) eemaldamiseks vajutada allpool
asuvale keelekesele (6).
2. KASUTAMINE IMURINA (Joon. 2)

* Eemaldada imemisrest (kui see on eelnevalt pai-
galdatud).

Seejarel:
— Seada esimese puhuritoru (1) Uhele joonele

teine toru eenduva osaga (2) ja suruda I6puni nii,
et kaks toru jadksid tugevalt kokku.

— Paigaldada esimese toru Glemine (kangiga) osa
(1) mootori (3) kilge, suunates seda nagu nai-
datud ja pdorata seda 90° péripéeva.

— Kinnitada esimese toru tlemine osa (1) mootori
(8) kulge, haakides see vastava kangiga (5) kin-
nitaja (4) kilge.

— Seada kotiga ihendamise toru (6) mootori suule
ja suruda Ipuni, et see kindlalt haakuks.

— Kinnitada koti pannal (/) vastavasse kinnitusse
(8), mis asub teisel torul.

* Koti eemaldamiseks vajutada keelekesele (9),
mis asub Uhendustoru alumisel pool ja avada
pannal (7).

| 5. ETTEVALMISTUS TOOKS

1. MASINA KONTROLLIMINE

ETTEVAATUST! Kontrollida, et masin ei
oleks pesasse sisestatud.

Enne t66 alustamist tuleb:

— kontrollida, et elektrivérgu pinge ja sagedus olek-
sid vastavuses “Matriklietiketil” ndidatuga (vaata
ptk. 1-2.7).

— kontrollida, et lilitushoob liiguks vabalt, takis-
tusteta, ja et see vabastamisel liiguks auto-
maatselt ja kiiresti algasendisse;

— kontrollida, et jahutus6hu avaused ei oleks um-
mistunud;

— kontrollida, et toite— ja pikendusjuhe ei oleks
kahjustatud;

— kontrollida, et masina ké&epidemed ja kaitsed
oleksid puhtad ja kuivad, digesti monteeritud ja
kindlalt masinale kinnitatud;

— kontrollida, et masinal ei oleks marke kulumi-
sest ega 166gi— vdi muudest kahjustustest ja
teostada vajalikud parandust66d.

— imurina kasutamisel kontrollida, et kogumiskott
oleks terve, korralikult kinni ja et lukk t6étaks
veatult;

— paigaldada lisandid vastavalt t66 tiubile (puhur
voi imur) ja kontrollida, et need oleksid digesti
kinnitatud.

2. ELEKTRIOHENDUSED

A\ OHT! Niiskus ja elekter ei sobi

kokku.

- Elektrijuhtmete késitsemine ja lihendamine
peab toimuma kuivas.

— Elektripistik vo6i juhe ei tohi kunagi olla kon-
taktis niiske kohaga (veeloik v6i mdrg maa-
pind).

- Toita masinat Idbi kaitse (RCD- Residual
Current Device ) kaitsevooluga, mis ei lileta
30 mA.

Pikendusjuhtmed ei tohi olla madalama kvalitee-
diga kui HO5RN-F v6i HO5VV-F, mille minimaalne
labildige on vahemalt 1,5 mm? ja maksimaalne
soovitatud pikkus 30 m.

Ulekuumenemise valtimiseks &rge hoidke piken-
dusjuhet t66 ajal rullis.

m Mistahes elektrilise apa-

raadi piisiiihenduse maja elektrivorku peab
tegema viljadppinud elektrik vastavalt kehti-
vatele normatiividele. Ebadige (ihendus voib
tekitada inimestele tosiseid, ka surmavaid kah-
justusi.
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6. KAIVITAMINE - KASUTAMINE - MOOTORI SEISKAMINE

MOOTORI KAIVITAMINE (Joon. 3)
Enne mootori kaivitamist:

— Kinnitada pikendusjuhe (1) tagumise kdepideme
sisse donestatud juhtmehoidjasse.

- Uhendada ENNE toitejuhtme pistik (2) piken-
dusjuhtmega (3) ja PARAST pikendusjuhe pe-
sasse (4).

— Kontrollida, et masina imber oleks piisavalt vaba
ruumi.

Mootori kaivitamiseks:

1. Hoidke masinat kindlalt.
2. Vajutada lilitit (5 - ON).

MOOTORI KASUTAMINE (Joon. 3)

Tiiviku pdorlemiskiirus peab vastama t66 thubile
ja seda reguleeritakse kdepidemel asuvast rattast

(6).

MOOTORI SEISKAMINE (Joon. 3)

Mootori seiskamiseks:

— Lasta ldliti (5 - OFF) lahti.

— Tommata ENNE pikendusjuhe (3) vélja pesast

(4) ja PARAST masina toitejuhe (2) pikendus-
juhtmest (3).

| 7. MASINA KASUTAMINE

Austusest teiste ja keskkonna vastu:
- Viltida teiste segamist.

- Paérast t66d jalgida tapselt to6jaakide im-
bertd6tlust puudutavaid kohalikke néudeid.

- Jélgida tapselt kohalikke néudeid dlide, ben-
siini, kahjustatud osade v6i mistahes kesk-
konda kahjustavate elementide iimber-
tootluse osas.

A\ TAHELEPANU! Pikaajaline kokkupuutu-

mine vibratsiooniga véib pohjustada kahjus-
tusi ja neurovaskulaarseid hdireid (tuntud ka
“Raynaudi siindroomi” voi “valge kde” nime
all) eriti neile, kes kannatavad tsirkulatsioo-
nihédirete all. Siimptomid puudutavad
randmeid, sérmi ja need véljenduvad tu.
kuse kaotamises, tuimuses, stigeluses, valus,
naha vérvi voi struktuurimuutuses. Neid ilmin-
guid voivad véimendada madal 6hutempera-
tuur ja/voi liiga tugev haare kdepidemetel.
Siimptomite ilmnemisel tuleb védhendada ma-
sina kasutamise aega ja pidada néu arstiga.

A\ OHT! Antud masina mootor
loob méningase elektromagneetilise véilja, mis
ei vélista kasutajale paigaldatud aktiivsete voi
passiivsete meditsiiniliste seadmete t66 se-

ex 3

gamist koos véimalike tosiste ohtudega tema
tervisele. Selliste meditsiiniseadmete kandja-
tel on soovitav enne masina kasutamist kon-
sulteerida arsti voi meditsiiniseadmete toot-

jaga.

A\ TAHELEPANU! [JFZS0 ja teiste ohutuseks:

1) Arge kasutage masinat enne kasutusju-
hendi pohjalikku lugemist.Oppida tundma
juhtimisseadmeid ja masina otstarbeko-
hast kasutamist. Oppida, kuidas mootorit
kiiresti seisata.

2) Lisaohud: isegi kui kbikidest ohutusnoue-
test kinni peetakse, voivad esineda veel
teatud lisaohud, mida ei saa vélistada. S6l-
tuvalt masina tiiiibist ja ehitusest voivad
voimalikud etteaimatavad ohud olla:

— Materjalide, mis véivad kahjustada sil-
mi, eemalepaiskumine;

— Kuulmiskahjustused, kui ei kanta mingit
akustilist kaitset.

3) Pidada meeles, et kasutaja vastutab 6n-
netuste ja kahjustuste eest, mis voéivad
tekkida teistele inimestele véi nende
omandile.

4) To66 ajal kanda sobivat riietust. Oma eda-
simiiiijalt saate te informatsiooni té6ohu-
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tuse seisukohalt koige sobivamate kait-
sematerjalide kohta.

5) Toéétage ainult pdevavalguses voi heas
kunstvalguses.

6) Viltida elektrijuhtme sisseimemist ime-
mistorusse. Pikendusjuhtme ootamatu lah-
titulemise véltimiseks kasutada juhtme-
hoidjat, kontrollides samal ajal, et juhe
siseneks pesasse oigesti ja ilma joudu ka-
sutamata. Arge katsuge kunagi voolu all
olevat elektrijuhet, kui see on halvasti iso-
leeritud. Kui pikendusjuhe saab kasuta-
mise ajal viga, ei tohi seda puudutada, ja
see tuleb kohe elektrivérgust vélja votta.

7) Peatada mootor ja votta masin elektrivor-
gust vilja:

- iga kord, kui masin jdéab jdrelvalveta;

- enne, kui hakata masinat kontrollima,
puhastama véi seda hooldama;

— kui masin hakkab ebanormaalselt vib-
reerima: sellisel juhul uurida kiiresti
véilja vibratsiooni pohjus ja kontrollida
vastavas teeninduskeskuses;

— kui masinat ei kasutata.

¢ Haakida tugirihma (1) karabiinhaak mootori klllge
ja reguleerida selle pikkus (Joon. 4).

1. KASUTAMINE PUHURINA (Joon. 5)

VRN 766 ajar tuleb masinat

kindlalt hoida parema kdega llemisest kdepi-
demest.

Alati tuleb mootori kiirus reguleerida vastavalt
eemaldatava materijali titbile:

— mootorit kasutada madalal rezhiimil kergete
materjalide ja vaikeste p6dsaste jaoks murul.

— mootorit kasutada keskmisel rezhiimil rohu ja
kergete lehtede liigutamiseks asfaldil ja koval
pinnal;

— mootorit kasutada koérgel rezhiimil raskemate
materjalide puhul, nagu véarske lumi vdi mahu-
kas praht.

VQECENTINO 4/ati tuleb olia darmiselt
ettevaatlik, et eemaldatav materjal voi (iles-
tostetud tolm ei vigastaks inimesi ega loomi
ja ei rikuks esemeid. Hinnata alati tuule suun-
da, kunagi ei tohi té6tada vastutuult.

2. KASUTAMINE IMURINA (Joon. 6)

A\ TAHELEPANU! PP ajal tuleb alati masi-

nat kindlalt hoida kahe kdega, vasaku kdega
lilemisest ja parema kdega imemistorul asu-
vast kdepidemest, nii et kogumiskott oleks
téotajast paremal.

Imurina kasutamisel tuleb mootorit kasutada
keskmisel/kdrgel kiirusel.

Imemistd6 teostamisel peab toru Umardatud ots
olema maast paari sentimeetri kaugusel.

Kogumiskott toimib ka filtrina, mis on vorreldav
tavalise koduse tolmuimejaga; seetdttu on hea,
kui:

— see saab alati paisuda ja ei ole takerdunud
tugitraksi kulge;

— kui seda téielikult ei taideta;

— koheselt eemaldatakse kogutud esemed, mis
voiksid seda kahjustada.

Kogumiskoti tlihjendamiseks:

— mootor vélja lilitada;

— Uhendada kott lahti torust ja mootorist;

— avada tdmblukk (1) ja tihjendada kott.

TAHTIS Imurina kasutamisel ei tohi

koguda mérga rohtu ega lehti, et tiivikut ja kesta
mitte ummistada.

TAHTIS Liiga téis kot véib vahen-

dada masina efektiivsust ja mootor véib lile kuu-
meneda.

3. TOO LOPP
To6 16pus:
— Peatada mootor nagu varem naidatud (Ptk. 6).

— Imurina kasutamisel tuhjendada kogumiskott.
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| 8. HOOLDUS JA HOIULEPANEK

A\ ETTEVAATUST! [0 ja teiste ohutuseks:

- Pérast iga kasutamist votta masin elektri-
vorgust vélja ja kontrollida véimalikke kah-
justusi.

- Korrektne hooldus tagab masina t66kind-
luse ja ohutuse pikema aja jooksul.

— Etolla kindel masina ohutus téétamises, tu-
leb ko6ik mutrid ja kruvid alati hoida tugevalt
kinnitatuna.

- Arge kasutage masinat kunagi kulunud véi
kahjustatud osadega. Kahjustatud osad tu-
leb vélja vahetada ning mitte kunagi paran-
dada.

- Kasutada ainult originaal varuosi. Mittek va-

liteetsed varuosad véivad kahjustada ma-
sinat ja olla ohuks turvalisusele.

A\ ETTEVAATUST! Hooldustééde ajal vétta

masin elektrivérgust vilja.

1. MOOTORI JAHUTAMINE

Valtimaks mootori llekuumenemist ja kahjustu-
mist, tuleb jahutusdhu restid hoida alati puhtana
ning vabana saepurust ja jaékidest.

2. ELEKTRIJUHTMED

A\ ETTEVAATUST! Kontrollige perioodiliselt

elektrijuhtmete seisukorda ja vahetage vilja,
kui need on kahjustatud véi isolatsioon on
katki.

Kui masina toitejuhe on kahjustatud, tuleb see
asendada ainult originaalvaruosaga kvalifitseeri-
tud tehniku poolt.

3. ERAKORRALISED HOOLDUSTOOD

Ko&ik hooldustédd, mida kédesolevas juhendis kir-
jeldatud ei ole, tuleb Iabi viia ainult edasimiija juu-
res.

Selleks sobimatutes kohtades v6i ebakompetent-
sete inimeste poolt teostatud t66d toovad kaasa
garantii katkemise.

4. HOIULEPANEK
Parast iga kasutamist tuleb masin korralikult pu-
hastada tolmust ja jaékidest, vigased osad pa-

randada voi vélja vahetada.

Masinat tuleb hoida kuivas ilmastikukindlas kohal
ja lastele kattesaamatus kohas.

9. RIKETE KORVALDAMINE

RIKE VOIMALIK POHJUS

KORVALDAMINE

1) Mootor ei kdivitu - Puudub elektritoide
VOi sureb vélja

Imemisrest puudub

v0i on paigaldatud valesti

— Imemistoru puudub

v0i on paigaldatud valesti

Kontrollida elektriihendusi

Paigaldada ja kinnitada digesti
imemisrest (ptk. 4.1)

Paigaldada ja kinnitada digesti
imemistoru (ptk. 4.2)

2) Mootor to6tab — Kogumiskott on tais voi umbes

ebaregulaarselt voi
tal pole pinge all
joudu

Tuhjendada kott (vaata ptk. 7)
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